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COMISIÓN NACIONAL DE ASUNTOS INDÍGENAS

Estimada señora:

Asunto:   Aclaración de oficio Nº 257 del 10 de enero del 2002 (FOE-EC-9).

Se contesta oficio AI 005-2002 del 17 de enero de este año, en el que solicita precisar los términos del criterio vertido por este Despacho en el oficio Nº 257 del 10 de enero del 2002 (FOE-EC-9).

Al respecto,  le comunicamos que ciertamente el caso que nos ocupa  no está expresamente regulado en el Manual sobre Normas Técnicas que deben observar las Unidades de Auditoría Interna para la Legalización de Libros, por lo que no deben observarse los requisitos expresamente requeridos para lo supuestos de robo o incendio (constatar que exista denuncia ante el OIJ, publicaciones  en La Gaceta y diarios de circulación nacional, etc.).  Ahora bien, sí resulta de primordial importancia que de previo a iniciar el procedimiento de reposición se verifique que efectivamente los libros no hayan sido extraviados o robados.

Así las cosas, deberá dejarse constancia en el nuevo libro de las razones por las cuales se repone y una vez que se recupere el anterior, deberá procederse sin mayor dilación a anular los folios en blanco que contenga.

Atentamente,

Lic. Renato Rey Méndez

Abogado del Área
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