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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA

Al   contestar   refiérase

al oficio  Nº   6 1 2 3

24 de mayo, 2002

DAGJ-889-2002

Señor

Jorge Isaac Méndez

Presidente

Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Pavas

Estimado señor:

Asunto: Se deniega procedimiento especial para la contratación de vallas publicitarias.

Nos referimos a su oficio s/n del veinte marzo de dos mil dos, recibido en esta Contraloría General el día nueve de mayo de ese mismo año, mediante el cual requiere nuestra autorización para promover un procedimiento especial para el arrendamiento de vallas publicitarias  en las instalaciones deportivas que administran.

I.- Justificaciones de la solicitud.

Nos indica que a nivel de los encuentros deportivos que se realizan (aficionados y no profesionales), no se presenta la televisión o la prensa, por lo que es difícil la venta de las vallas publicitarias, pero que son importantes para el cumplimiento de sus funciones.

Adicionalmente explica los pasos del procedimiento y aclara que una vez cumplido el plazo de presentación de ofertas se adjudicarán al mejor postor y en caso de que nadie envíe ofertas el Comité estará autorizado para negociarlos directamente con las empresas, rebajando como máximo un 25% del costo mínimo original.

II.- Criterio del Despacho.

Del análisis de la situación que nos describe, esta Contraloría General considera que el procedimiento que nos solicita autorizar no se justifica en ninguna razón especial que amerite apartarse de los procedimientos ordinarios contemplados en la ley, toda vez que la única razón sustancial que nos indica es la necesidad de obtener recursos.

Lo anterior no implica que perdamos de vista los inconvenientes que puede enfrentar el Comité Comunal de Deportes de frente al desinterés que las empresas puedan tener en la adquisición de vallas publicitarias; pero consideramos en todo caso que el procedimiento solicitado es de naturaleza similar al procedimiento de remate previsto en el artículo 49 de la Ley de Contratación Administrativa, el cual en todo caso es a nuestro modo de ver aplicable a las necesidades del Comité; lógicamente adecuado a las particularidades que puedan tener las vallas publicitarias.

Por lo anterior entonces, denegamos el procedimiento especial solicitado toda vez que estimamos que esas necesidades pueden solventarse mediante el procedimiento de remate.

Atentamente,

	Lic. Ronald Hidalgo Cuadra

Gerente Asociado
	Lic. Elard G. Ortega Pérez

Fiscalizador
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