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Licenciado

Ernesto Hip Ureña

Gerente General

BN VITAL OPERADORA DE PLANES

DE PENSIONES COMPLEMENTARIAS S.A.

BANCO NACIONAL DE COSTA RICA

Estimado señor:

Asunto:
Aprobación parcial de la modificación externa 1-2002.

Con la aprobación parcial de esta Contraloría General, adjunto encontrará la Modificación Externa 1-2002 al presupuesto vigente de esa Sociedad, recibida el 17 de junio del año en curso. 

Al respecto se le indica que se imprueba lo correspondiente al monto presupuesto para el pago del aguinaldo a los miembros de la Junta Directiva, por cuanto no existe base legal para realizar dicho pago. Para los efectos correspondientes, sírvase encontrar adjunto copia del oficio No. 1930 del 25 de febrero, relativo al recurso de revocatoria con apelación en subsidio interpuesto por el Banco Popular y de Desarrollo Comunal  y que se declaró sin lugar en oficio 3181 del 30 de abril, mediante el cual, entre otros aspectos, esta Oficina determina que el pago del aguinaldo a miembros de juntas directivas únicamente procede cuando se trata de instituciones autónomas, semiautónomas y municipalidades. 

Consecuentemente, las sumas previstas en esta modificación externa con ese propósito, deberán mantenerse en la subpartida de SEDI y así reflejarse en la liquidación presupuestaria.

Atentamente,

MBA. Luis Fernando Campos Montes

Gerente de Area 
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Gerencia Administrativo-Financiera-BN VITAL
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