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Al contestar refiérase 

           al oficio  Nº  11498

26 de setiembre, 2002

FOE-GU-806

Máster

Bernardo Grossi Meneses

Jefe Departamento Financiero Contable

MINISTERIO DEL AMBIENTE Y ENERGÍA

Estimado señor:

Asunto: Respuesta a solicitud de autorización para presentar solicitud de mercancías, con posterioridad a la fecha límite establecida por la Contraloría General. 

En su oficio Nº DFC-610, solicita ampliar el plazo, establecido por esta Contraloría al 19 de julio de 2002, para presentar solicitud de mercancías No. 200019, con cargo al Programa 828 –Geología y Minas, en la subpartida 330 –Equipo de Transporte. Fundamenta tal petición, en que dicha solicitud fue presentada a la Tesorería Nacional el 30 de julio del 2002, ya que requería la autorización debida para ampliación, y que sin embargo a la fecha no aparece tramitada.

Al respecto, se le comunica que en vista de las razones aducidas, esta Área está anuente a ampliar el aludido plazo de recepción en cinco días hábiles, contados a partir del recibo del presente oficio. Lo anterior, en el entendido de que ese Ministerio se compromete a lograr que los procedimientos de contratación y de pago respectivos, se lleven a cabo con la celeridad necesaria, para que los gastos se puedan cargar al presupuesto del 2002.  

Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área

RGL/ayc

Ci:    Oficialía Mayor MINAE
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