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DI-CR-400

Máster

Elizabeth Aedo Cubero

Contralora Universitaria

UNIVERSIDAD NACIONAL

Estimada señora:

Asunto:  Respuesta a la consulta de la Contraloría de la Universidad Nacional sobre varios puntos del oficio 12878-02, referente a la remisión del plan de trabajo de la auditoría interna para el año 2003


Me refiero a su nota C.303.2002 de 7 de noviembre, en la que consulta el alcance de varios de los puntos de nuestro oficio Nº 12878 de 21 de octubre (DI-CR-331), sobre la remisión del plan de trabajo de la auditoría interna para el año 2003.

1. Consulta el punto b), en cuanto a “lo efectivamente pretendido por la Contraloría General de la República, a fin de incorporarlo adecuadamente en nuestro plan de trabajo”.

El referido punto b) dice: “Efectuar un estudio sobre el cumplimiento por parte de la Administración de la Ley General de Control Interno y las Normas Generales de Control Interno emitidas por esta Contraloría.  Enfatizando en propiciar que la Administración establezca un adecuado proceso de administración del riesgo de conformidad con la Ley y sanas prácticas”.

A efectos de que las auditorías internas, con un alcance que esté razonablemente dentro de las posibilidades que sus recursos lo permitan, incorporen en sus planes de trabajo el citado estudio, consideramos que podría enfocarse el tema tomando como punto de referencia las siguientes preguntas:

¿Con cuánta profundidad conocen el jerarca y los titulares subordinados la Ley General de Control Interno y el Manual de normas generales de control interno?

¿Conocen que el citado Manual publicado en La Gaceta Nº 107 de 05 de junio de 2002, contiene un transitorio que dispone que la Administración contará con un año para emprender las medidas que estime necesarias a fin de poner en práctica lo regulado en esa normativa?

El supracitado transitorio, además, indica que durante ese período la fiscalización se orientará a evaluar la puesta en marcha de tales medidas.

¿Conocen que las normas de ese Manual son de acatamiento obligatorio para la Administración?

¿Conocen que la Ley mencionada rige a partir de su publicación en La Gaceta Nº 169 de 04 de setiembre de este año?

¿Conocen las posibles responsabilidades de no poner en práctica lo que dispone la Ley y el Manual?

¿Han puesto al tanto a sus subalternos de que existen tales instrumentos normativos, los han puesto a su disposición y han advertido que al menos deben ser leídos?

Además de lo anterior, debe tomar en consideración el marco de referencia general expuesto en el foro que se realizó el pasado mes de noviembre sobre la “propuesta de guías de autoevaluación sobre el sistema de control interno” que corresponde poner en práctica a la Administración.

Si las respuestas a las interrogantes arriba citadas indicaran que la Administración tiene claro los alcances de la Ley y el Manual, los deberes concomitantes y las correspondientes responsabilidades, cabe indagar sobre las acciones que está implementando para dar cumplimiento a lo dispuesto en esos textos normativos, así como valorar su avance, si las acciones están encaminadas a satisfacer los objetivos del sistema de control interno y si demuestran que la Administración realmente sabe lo que está acometiendo.  Si se comprobara que ésta es omisa en todo lo dicho, cabe que esa auditoría  advierta lo que corresponda.

2. Consulta el punto d), en cuanto al “alcance de lo solicitado, tomando en cuenta que en nuestra institución existen varios fondos especiales y se transfieren recursos públicos a una entidad privada”.

El referido punto d) dice: “Incluir estudios sobre la manera en que se manejan los fondos públicos que los entes y órganos entregan para constituir contratos de fideicomiso, con el fin de verificar si se cumplen las normas técnicas y disposiciones que regulan esos contratos.  Así como estudios sobre las transferencias de recursos públicos que se hubieren realizado a favor de sujetos privados, para valorar su efectividad o bien realizar recomendaciones para mejorar la gestión y el control que corresponda”.

Consideramos que el enfoque para planear la fiscalización de los fondos que usted cita y los recursos entregados a un sujeto privado, debe ser similar al que se aplica ordinariamente para valorar la importancia relativa de los asuntos que serán objeto de auditoría en el transcurso del año, en lo que toca a definir y aplicar criterios legales y técnicos razonables que justifiquen apropiadamente la relevancia y prioridad de lo potencialmente fiscalizable.   En otras palabras, no se pretende que la auditoría interna sea exhaustiva al punto de abarcar en un año todo el universo fiscalizable, sino que el ciclo de fiscalización se planee de tal manera que, de conformidad con el marco normativo y técnico pertinente, lo más importante a juicio profesional del auditor ocupe siempre su agenda anual, y los demás asuntos se ponderen y se les otorgue la prioridad que corresponda a efectos de irlos incorporando en los planes anuales de trabajo siguientes, con la oportunidad y periodicidad que se consideren necesarias hasta cubrir el ciclo completo de los asuntos sujetos a su fiscalización, el cual ha de establecerlo la Auditoría Interna según los recursos disponibles y una serie de variables inherentes  a su propia naturaleza, y que por lo general abarca más de un año.  Por tanto, queda a criterio del Auditor valorar los asuntos específicos que va a incluir en su plan anual de trabajo, y en lo que respecta a fondos especiales, fideicomisos y transferencias a sujetos privados deberá considerar ahora, por mandato de  la Ley ya citada, que todos los semestres debe incluir al menos un asunto sobre el particular, para lo cual debe tomar en cuenta también lo que solicita esta Contraloría General, en cuanto a que se verifique el cumplimiento de normas técnicas y de disposiciones contractuales, así como que los fondos se estén destinando al cumplimiento del fin previsto.

3. Consulta el punto e), en cuanto a que “si los estudios que se solicitan corresponden a procedimientos administrativos que debe efectuar el jerarca por disposición del Órgano Contralor, en razón de lo establecido en la Ley de Control Interno en el artículo 17 inciso d)“ (sic). Valga aclarar que debe usted referirse al inciso c), ya que no existe el inciso d) para ese artículo.

El referido punto e) dice: “Realizar estudios sobre el cumplimiento de las disposiciones que emita la CGR, especialmente cuando se recomiende a la Administración el inicio de un procedimiento administrativo contra un funcionario, con el fin de verificar que se dé por parte de la Administración fiel cumplimiento a ese tipo de instrucciones”.

El inciso c) del artículo 17 se refiere al deber del jerarca y de los titulares subordinados de realizar el seguimiento del sistema de control interno, en cuanto a asegurarse que se implanten los resultados de las evaluaciones que realiza, entre otros, la Contraloría General de la República.  Dichas evaluaciones pueden dar como resultado disposiciones relativas al control interno o a que se efectúe un procedimiento administrativo.  De manera que, en efecto, el punto e) se refiere a verificar si la Administración está poniendo en práctica una disposición del órgano contralor para que realice un procedimiento administrativo.

En consecuencia, en lo que respecta al punto e), los estudios solicitados a las auditorías internas se refieren a que verifiquen si la Administración está cumpliendo con uno de los deberes que le manda la Ley General de Control Interno, cual es que se implanten las disposiciones de la Contraloría General de la República, especialmente las referidas a la apertura de procedimientos administrativos.  Los resultados de dichos estudios serían parte del informe anual que debe elaborar la auditoría interna sobre el estado de sus recomendaciones o de las disposiciones del órgano contralor (artículo 22, inciso g, de la LGCI).
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