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   20 de diciembre,  2002


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº 16552
20 de diciembre, 2002

DI-AA-4165

Ingeniero 

Manuel Guerrero Gómez

Presidente Ejecutivo

Instituto Costarricense de Ferrocarriles

Estimado señor: 

Asunto: Criterio sobre la fórmula matemática de revisión del precio, incluida en el addendum al contrato suscrito entre esa Institución y la empresa J.W. Investigaciones S.A.

Damos respuesta al oficio No. PE-622-2002 del 28 de noviembre del año en curso, recibido por este Órgano Contralor el 29 de noviembre de los corrientes, mediante el cual somete a nuestra consideración a efectos de emitir criterio sobre la fórmula matemática de revisión del precio, incluida en el addendum al contrato suscrito entre esa Institución y la empresa J.W. Investigaciones S.A.

En relación con la fórmula matemática de revisión del precio, incluida en el addendum al contrato de servicios de vigilancia y seguridad, 
suscrito entre ese Instituto y la empresa J.W. Investigaciones S.A., luego de la revisión pertinente se encontró, que dicha fórmula matemática, no  se ajusta a los requerimientos que sobre el particular ha establecido esta Contraloría General, por cuanto: 

· Los porcentajes asignados a los elementos “Insumos”, “Gastos Administrativos” y “Utilidad”, son sumamente bajos, si se compara con otras empresas que se dedican a la prestación de este tipo de servicio, a no ser que se nos justifique adecuadamente.

· En el presente addendum no se cumple con lo indicado por esta Unidad, en el inciso segundo del punto No. 3, de nuestro oficio No. 10612, de fecha 10 de setiembre del presente año.

· Finalmente, deberá tenerse presente también para la susodicha empresa, lo señalado por esta Unidad en el inciso tercero del punto No. 2, del oficio antes citado.

Por tanto, para que la fórmula matemática pueda ser aplicada, deberán hacerse  tales correcciones, todo lo cual deberá plasmarse nuevamente en un addendum y remitirse a esta Contraloría General para la aprobación del caso.  Cabe señalar, que esta Unidad  le dará un trámite expedito a su futura gestión .  

Atentamente,

	MBA. Juan Gerardo Jiménez Jiménez

Fiscalizador
	Licda. Cynthia Morales Herra

Fiscalizadora Asociada
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