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Licenciado

Luis Polinaris Vargas

Gerente General 

JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL DE SAN JOSÉ

San José

Estimado señor:

Asunto:
Resolución del Juzgado de Trabajo, ll Circuito Judicial de San José, Goicoechea, respecto al Proceso Ordinario Laboral No. 
99-002689-0166-LA, establecido por Misael Sandí Fallas contra la Junta de Protección Social de San José.

Mediante nota del Juzgado de Trabajo, ll Circuito Judicial de San José, Goicoechea, recibida en esta Oficina el día 24 de enero de 2002, suscrita por la Licda. Karol Baltodano Aguilar, Jueza de Trabajo del mencionado Juzgado, se comunica sobre el faltante de condenatoria, según lo ordenado en el proceso Ordinario Laboral No. 99-002689-0166-LA, establecido por Misael Sandí Fallas contra la Junta de Protección Social de San José.
En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 77 y 78 de la Ley Reguladora de la Jurisdicción Contencioso Administrativa, No.3667 y en concordancia con lo señalado en el artículo 3 de la Ley No. 3678, se le informa que a partir del 24 de enero del año en curso y hasta el 24 de abril de 2003, se extiende el plazo para que esa Junta incluya en el presupuesto la suma de ¢137.310.00 (ciento treinta y siete mil trescientos diez colones) para darle contenido a esa obligación.  En caso de que en el presupuesto del ejercicio económico vigente se hayan aprobado recursos para atender ese gasto, se deberá informar a esta Contraloría General el monto, la subpartida y el programa en el que se encuentra.

De no cumplirse con la anterior disposición, no se tramitarán los documentos que se presenten ante esta Contraloría General después de la última fecha indicada.

Atentamente,

Licda. Guiselle Segnini Hurtado

Gerente de Área

ASG/GSH/gsl
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Juzgado de Trabajo, II Circuito Judicial de  San José, Goicoechea 
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