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Al contestar  refiérase

al oficio Nº1233
12 de febrero de 2003

FOE-SM-164

Señor

Allan P. Sevilla Mora

Secretario Municipal

MUNICIPALIDAD DE CURRIDABAT

Estimado señor:

ASUNTO:
Utilización de vehículo  municipal por parte de un Regidor Municipal.

En atención a su oficio SCM 539-10-2002 de 25 de octubre de 2002, mediante el cual transcribe el acuerdo dictado por el Concejo Municipal de Curridabat,  en la sesión ordinaria No. 025-2002, del 24 de octubre de 2002 en su artículo 3°, Capítulo 3°, que en lo que interesa señala:  “Elevar el conocimiento del presente informe a la Contraloría General de la República, a efectos de que sea el Ente Contralor el que, de acuerdo con los insumos aquí aportados y la legislación existente sobre la materia, disponga si así lo considera procedente, la apertura de un procedimiento administrativo que permita determinar la verdad real en relación con las actuaciones de los señores Ricardo Tinoco Duarte cédula de identidad No 5-145-708 y Walter Calvo Madrigal, cédula de identidad número 1-720-511, ex alcalde y presidente municipal respectivamente.

Al respecto debo manifestarle que para que se inicie la apertura de un procedimiento administrativo para la eventual cancelación de credenciales de los funcionarios municipales de elección popular, debe mediar "falta grave", y en el caso particular, por parte del Regidor Calvo Madrigal; misma que no se observa dentro de los resultados del estudio del señor Auditor Municipal,  como bien se cita en el aparte 4.1 del Informe AM-008/2002 y que se transcribe de seguido:


" ... el señor Ricardo Tinoco Duarte, entonces Alcalde Municipal, aceptó haber autorizado el préstamo del vehículo municipal placas N°SM-3190 marca Toyota Corolla, color marrón, al señor Walter Calvo Madrigal, Regidor Municipal, para viajar a Nicoya, Guanacaste, con motivo de los Juegos Deportivos Nacionales. Basa su argumentación en que el Sr. Calvo Madrigal había sido nombrado por el Comité Cantonal de Deportes como delegado y que por ser Presidente Municipal debía hacerlo con "Todo Decoro".

Conforme a lo anterior, el señor Calvo Madrigal no actuó por cuenta propia para asignarse el vehículo en mención, sino que fue autorizado por quien ostentaba la potestad de hacerlo, por tratarse de un aspecto administrativo, a saber, el Alcalde Municipal en ese momento. Ante tal situación, no se observa mérito suficiente para elevar a un procedimiento administrativo por parte de este Órgano Contralor contra el Regidor Calvo, por lo que se sugiere que ese Concejo Municipal ante la carencia de un Reglamento Interno para el uso y control de vehículos proceda a su elaboración, para su posterior aprobación y publicación en concordancia con la Ley General de Transportes y los lineamientos y directrices de esta Contraloría. Así lo ha reconocido la Sala Constitucional en el Voto 005445-99 al sostener:

“Asimismo, el artículo 3 de la Ley número 5691, de veintinueve de abril de mil novecientos noventa y cinco, es inconstitucional por violación de los artículos 140 inciso 3) y 170 de la Constitución Política, en lo referente a la potestad reglamentaria en relación con la autonomía municipal, lo anterior, por cuanto se le confiere a la Contraloría General de la República la tarea para que promulgue un reglamento para el “uso adecuado” de los vehículos municipales. A lo largo de esta sentencia han quedado en manifiesto tres principios fundamentales que motivan esta inconstitucionalidad: en primer lugar, que la autonomía administrativa municipal implica la posibilidad para que las entidades municipales administren sus recursos, sin interferencia de otras dependencias  públicas; en segundo lugar, que la Contraloría tiene limitada su potestad reglamentaria a los reglamentos autónomos de servicio y organización, en materia de su competencia, únicamente; y en tercer lugar, que las municipalidades tienen la potestad para dictar reglamentos de organización y de servicio, lo que constituye expresión de la autonomía municipal.”

En lo que corresponde al señor Tinoco Duarte, no resulta procedente establecer ninguna acción administrativa, toda vez que aunque se logren confirmar eventuales responsabilidades, no habría posibilidad de aplicarle sanción disciplinaria alguna por su condición de exfuncionario de ese Gobierno Local.

Atentamente,

Lic. Edwin Gamboa Miranda

Gerente de Área

ci:
Copiador
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