División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Area de Servicios Municipales 

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  6119

División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Area de Servicios Municipales

Sr. Henry Alberto González Arias

       
          -2-


6 de agosto de 2003


6 de agosto de 2003







FOE-SM-1147

Señor

Henry Alberto González Arias

Departamento de Inspectores, Tercer Piso

Palacio Municipal de Puntarenas

PUNTARENAS

Estimado señor:

Asunto:       Ampliación a la respuesta a su nota del 24 de enero de 2003.

En el oficio 1566 (FOE-STD-116) de 20 de febrero de 2003, este Despacho dio respuesta a la nota del 24 de enero del mismo año, suscrita por usted y por otros tres funcionarios municipales, en la que se refieren a diversos aspectos relacionados con el proceso de aprobación y trámite ante este Órgano Contralor del presupuesto extraordinario Nº 01-2003, incluyendo lo relativo a modificación, nombramiento y supresión de plazas de personal municipal; con supuesta evasión en la recaudación de impuestos municipales en Puerto Caldera.  No obstante lo anterior, en el mencionado oficio 1566 no se emitió criterio referente al presupuesto citado, debido a que este se aprobó parcialmente, siete días después de haberse emitido ese oficio por lo que, se detalla a continuación los aspectos propios de su consulta en relación con el referido documento presupuestario.

En el oficio Nº1826 (FOE-SM-255) de fecha 27 de febrero del año en curso, se remitió aprobado el presupuesto extraordinario 1-2003.  En lo que respecta al número de plazas, las transformaciones y supresiones aprobadas a la Municipalidad de Puntarenas, se les indicó lo siguiente:

1. El total de plazas autorizadas es de 197, de las cuales a siete plazas
 no le asignaron contenido presupuestario en este documento, por cuanto no van a ser utilizadas por el momento, lo anterior de conformidad con el acuerdo tomado por el Concejo Municipal,  en la sesión extraordinaria 67, celebrada el 23 de enero de 2003, y ratificada  en la sesión ordinaria 70, del 03 de febrero del mismo año, así como de la información suministrada por la Coordinadora de la Comisión Especial de Reestructuración.  Dichas plazas se entienden incorporadas en el Manual descriptivo de puestos realizado  por el Area de Asistencia para el Desarrollo del Sector Descentralizado de la Dirección General del Servicio Civil, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 120 del Código Municipal.

2. Se aceptaron las transformaciones de las plazas propuestas y el cambio de denominación, con la finalidad de ajustarlas al Mapa Básico de Organización por Proceso, al Manual Básico de Organización por Procesos y al Manual Descriptivo de Puestos realizado por el Area de Asistencia para el Desarrollo del Sector Descentralizado de la Dirección General del Servicio Civil, los cuales fueron aprobados por el Concejo Municipal, en las sesiones citadas en el punto 1) anterior.

3. Se aprobó la supresión de las siguientes diez plazas: tres Inspectores Municipales, tres  Administrativos 2,  un Encargado de Guardarropa, un Coordinador de Cobros,  un Coordinador de Oficina de Valoración y un Misceláneo, por decisión del Concejo, al amparo de lo que dispone el artículo 146 del Código Municipal y según las justificaciones aportadas y el estudio técnico remitido, siempre y cuando no se afecten los servicios fundamentales que debe prestar esa Municipalidad, asunto que deberá analizar la Administración, al tomar la decisión definitiva.  Por lo anterior, no podrán volver a ser creadas durante el ejercicio correspondiente al 2003.

Finalmente, es pertinente hacer ver que esta Gerencia no acepta los cuestionamientos que se hacen en relación al desempeño de nuestra funcionaria, encargada del análisis de los documentos de esa Corporación Municipal, por cuanto el compromiso de nuestros empleados se identifica con los valores de integridad, lealtad, respeto y excelencia que pregona esta Contraloría General, lo cual refleja la creencia del funcionario en la misión y metas del Órgano Contralor, la disposición para dedicar esfuerzos para lograrlas y las intenciones para seguir trabajando con lealtad y apegados a la normativas existentes. 

Cabe destacar que los funcionarios de esta Contraloría son poseedores de un alto nivel de capacitación y experiencia acumulada en sus labores, que garantizan a las entidades y órganos sujetos a la fiscalización de la Contraloría General de la República, resoluciones y criterios dirigidos al sector público, y, en este caso, concretamente al sector municipal, con apego absoluto a las directrices técnicas y legales vigentes en el campo presupuestario y además, bajo un marco de sana independencia de criterio y de objetividad.

Atentamente,

Lic. Edwin Gamboa Miranda

Gerente de Area
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Oficio con recomendaciones y disposiciones
� Esas plazas son las siguientes: una encargada de guardaropa, un guarda y un conductor vehículo pesado, debido a que los funcionarios que desempeñaban esas funciones  se  pensionaron; además, tres plazas donde los funcionarios se acogieron a la convención colectiva: un operador equipo liviano, un peón de obras y sanidad y un operador equipo pesado; y una plaza vacante en el programa III de Director de Area.





