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FOE-FEC-378

Licenciado

Alberto Dent Zeledón.

Presidente

Consejo Nacional de Supervisión del 

Sistema Financiero

BANCO CENTRAL DE COSTA RICA

Estimado señor:

Asunto:
Respuesta al oficio No. PDC-023-2003 de 12 de febrero, sobre el cumplimiento de las disposiciones consignadas en el Informe No. FOE-FEC- 52-2002, sobre el presupuesto de las Superintendencias.

En atención al oficio PDC-023-2003, remitido a esta Oficina por el anterior Presidente de ese órgano, licenciado Félix Delgado, en el cual suministra la información necesaria para cumplir con las disposiciones del informe No. FOE-FEC-52-2002, se le comunica que, con base en las justificaciones aportadas, se dan por cumplidas las disposiciones incluidas en el acápite 4.1.

En relación con la información remitida respecto al Transitorio Único del Manual de Normas Generales de Control Interno para la Contraloría General de la República  y las Entidades y Organos Sujetos a su Fiscalización, según disposición 4.1 inciso c), se toma nota y quedamos a la espera de que se ajuste tanto el Plan Anual Operativo como el Presupuesto, por lo que, en el momento en que se reflejen esos cambios en los documentos antes citados, se tendrá por cumplida dicha disposición. 

En lo que respecta a la incorporación de recursos necesarios en los presupuestos de las Superintendencias, para las unidades de auditoría interna de la SUGEF y SUGEVAL, no se cuenta con la información de dichas Auditorías de que se hayan asignado los recursos requeridos, por lo que en el momento que se remita esa información, se tendrá por cumplida dicha disposición.  Solicitamos que en un plazo de 15 días hábiles ese Consejo nos comunique lo pertinente.

Atentamente,

MBA. Luis Fernando Campos Montes

Gerente de Area
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Auditorías Internas SUGEF-SUGEVAL-SUPEN
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Criterios en materia presupuestaria.

