DIVISIÓN DE FISCALIZACIÓN OPERATIVA Y EVALUATIVA

Área de Servicios de Obra Pública y Transporte

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  7038

27 de junio, 2003

FOE-OP-304

Licenciada

Irma Gómez Vargas

Auditora General

Ministerio de Obras Públicas y Transportes

Estimada señora: 

Asunto: 
Respuesta a los oficios de la Auditoría General del MOPT                   Nº AG-685-2003 del 29 de abril y Nº AG-1051-2003 del 13 de junio, ambos del presente año. 

Se da respuesta a los oficios Nº AG-685-2003 del 29 de abril y Nº AG-1051-2003 del 13 de junio, ambos del año en curso, en los que la Auditoría General del MOPT solicita el criterio de esta Contraloría General con respecto a los proyectos de reglamento para el pago de desarraigo, viático corrido, ocasional y transporte a los funcionarios de ese Ministerio.


A continuación se procede a analizar cada uno de los reglamentos que se adjuntan con el fin de realizar algunas observaciones consideradas de relevancia, principalmente en lo que se refiere al concepto y causales para el pago de viático en su doble modalidad y el pago de desarraigo, sin perjuicio de que posteriormente esta Contraloría General determine la necesidad de abordar otros temas que aquí no son tratados, todo en ejercicio de sus competencias de fiscalización posterior.

A. Proyecto "Reglamento para el Pago de Viáticos y Gastos de Transporte a los Funcionarios del Ministerio de Obras Públicas y Transportes y sus Órganos Adscritos".

De conformidad con el artículo 3 del proyecto de Reglamento antes indicado, el MOPT tendrá las siguientes modalidades de pago: viático ocasional, viático corrido y gastos de transporte.

Por viático ocasional se entiende, de conformidad con el artículo 15, "aquella suma destinada a la atención de gastos de hospedaje, alimentación y otros gastos menores, efectivamente realizados, que el MOPT reconoce a sus funcionarios cuando éstos deban desplazarse en forma transitoria de su lugar de trabajo con el fin de cumplir con las obligaciones de su cargo.".
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El viático corrido es, según el artículo 20, "aquella suma destinada a la atención de gastos de hospedaje, alimentación y otros gastos menores, efectivamente realizados, que el MOPT reconoce a sus funcionarios cuando éstos son destacados, mediante 'acción de personal', en otro centro de trabajo localizado a una distancia mayor o igual que 25 kilómetros de su lugar de contrato de trabajo o de su residencia habitual y cuya naturaleza demande sus servicios por un mes o más, sin que esto signifique obligación para el funcionario de permanecer en el lugar en que fue destacado durante los días que no se labore".

Sobre el particular cabe indicar que de conformidad con los artículos 1 y 5 de la Ley No. 3462  del 26 de noviembre de 1964, corresponde a  esta Contraloría  General reglamentar todo lo  relacionado con  los  gastos  de viaje y de transporte  para  los funcionarios  públicos, y revisar periódicamente  sus tarifas  y  disposiciones existentes sobre gastos  de viaje  en  el  sector público, que se  opongan  a  la Reglamentación  que sobre esta materia emitiera  este Organo Contralor, de ahí que no sea procedente que cada  institución, de  manera  independiente,  promulgue  el suyo  propio,  dado   que  todas  deberán regirse  por el Reglamento que al  efecto ha emitido este Organo Contralor.


No  obstante lo anterior, nada obsta para que ese Ministerio cuente con un Reglamento propio, siempre y cuando se respete en un todo nuestro ordenamiento jurídico,  sin conceder más derechos, beneficios y prerrogativas que los que dicho ordenamiento autoriza (artículo 11 de  la  Ley General de la  Administración Pública).   

En uso de esa potestad, esta Contraloría General emitió el Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos, que define "viático" como aquella suma destinada a la atención de gastos de hospedaje, alimentación y otros gastos menores, efectivamente realizados, que los entes públicos reconocen a sus servidores cuando éstos deban desplazarse en forma transitoria de su centro de trabajo con el fin de cumplir con las obligaciones de su cargo.

Tomando como fundamento lo ahí establecido, esta Contraloría General ha sostenido que "En   consecuencia,  el   "viático", dada su naturaleza, siempre va ser "ocasional" o transitorio, pues se otorga cuando los funcionarios públicos deben desplazarse en forma transitoria de su centro de trabajo, en cumplimiento de sus  funciones (...)"
.


Siendo así lo anterior, y en razón de que el Reglamento en cuestión no regula el pago de viático corrido, y  sin entrar  a  analizar el fondo  del  cuerpo normativo sometido a nuestro estudio, cabe manifestar que el pago de este rubro carece de todo fundamento legal,  por lo que  su  reconocimiento deviene improcedente
.
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Sobre el particular esta Contraloría General además dispuso, mediante oficio         Nº 13381-90 lo siguiente:

"Así por ejemplo, ha sido tesis reiterada de  esta Contraloría General que el  pago de  viáticos en ningún caso puede hacerse en  forma  fija,  porque  el  viático  se aplica  únicamente para giras menores  de treinta  días, pues en caso contrario,  o sea    cuando   el    funcionario    deba desplazarse  desde  su lugar habitual  de trabajo  por lapsos mayores de tiempo,  o en  forma permanente a otro lugar, lo que debe pagarse es zonaje, según términos de la  reglamentación respectiva, la que  en todos  los casos, corresponde regular  al Poder Ejecutivo".

En razón de lo expuesto puede considerarse que no  es posible el pago  de  viáticos fijos o corridos, pues en realidad es una modalidad de sobresueldo; dado que por la misma naturaleza de los viáticos estos no son fijos, sino que por el contrario debe rendirse cuenta de su uso y respaldarlos con los comprobantes del  caso.

     
Finalmente, se considera importante tomar en cuenta la disposición del artículo 10, párrafo  final, del tantas veces mencionado Reglamento, que podría solucionar la situación de su interés, y que establece que "En aquellos casos en que el funcionario viaje diariamente a atender un mismo asunto o actividad, o que en razón de ello deba permanecer regular y transitoriamente en un mismo lugar, siendo procedente el pago de viáticos, la Administración podrá autorizar, por vía de excepción, la presentación de la respectiva liquidación con la periodicidad que ella determine, ya sea, semanal, quincenal o a lo sumo mensualmente.  La Administración deberá regular estos casos, de manera formal, previa y general".

B.
Proyecto "Reglamento para el Reconocimiento de la Compensación por Desarraigo a los Profesionales del Ministerio de Obras Públicas y Transportes".
El proyecto en cuestión define este beneficio como el "Plus salarial que perciben los funcionarios profesionales que se ven obligados a desplazarse constantemente según los requisitos y condiciones que se determinan en este reglamento, o que han sido trasladados por tiempo prolongado o indefinido a lugares o regiones del país fuera de su lugar de contrato de trabajo o lugar de residencia habitual con el fin de cumplir con las funciones que les han sido asignadas".

Estos requisitos y condiciones son regulados en el artículo 2 de ese proyecto, el cual establece:
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"Artículo 2.- Requisitos y Condiciones. El derecho a la compensación por desarraigo se adquirirá cuando se dé algunos de los requisitos y condiciones, según lo siguiente:

a) 
Que el funcionario profesional tenga que desplazarse constantemente, como mínimo durante tres meses calendario consecutivos, a lugares o regiones fuera de su lugar de contrato de trabajo o de su residencia habitual para evaluar, controlar, desarrollar o inspeccionar proyectos a su cargo con una permanencia de cuatro días como mínimo por semana en el o los proyectos.

b) 
Que el funcionario profesional tenga que desplazarse entre las regiones y su lugar de contrato de trabajo o residencia habitual para evaluar, controlar, desarrollar o inspeccionar proyectos a su cargo con una permanencia mínima de cuatro días por semana en el o los proyectos.

c) 
Que el funcionario profesional sea trasladado formalmente y por tiempo indefinido a un lugar o región del país que esté distante como mínimo cincuenta y cinco (55) kilómetros de su lugar de contrato de trabajo y lugar de residencia, sin detrimento de que por la índole de sus funciones propias tenga que desplazarse a su lugar de contrato.

d) 
En todos los casos descritos en los incisos a), b) y c) de este artículo, la distancia del lugar de contrato de trabajo y lugar de residencia habitual será como mínimo de cincuenta y cinco (55) kilómetros.

e) 
En todos los casos descritos en los incisos a), b), c) y d) de este artículo los funcionarios profesionales deberán de aportar en todo momento la Carta de Presentación y Acción de Personal respectiva.  Así como cuando este beneficio se deje de dar por alguna razón.”.

El desarraigo, al menos en teoría, es una compensación económica a aquellos servidores que por la ubicación de sus lugares de trabajo permanecen alejados de su núcleo familiar.  

Si se compara este concepto con el que contiene el proyecto de Reglamento aquí comentado, cabe indicar que el hecho de que una persona tenga que desplazarse constantemente de su lugar de trabajo no necesariamente implica un desarraigo de su núcleo familiar que justifique la compensación a la que aquí se hace referencia.
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Además, tampoco el lugar de trabajo habitual es el que debe servir de base al reconocimiento de este pago, ya que el desarraigo no se da por la lejanía a ese centro de trabajo sino al lugar de residencia habitual y el consecuente alejamiento del núcleo familiar.  Esta distinción cobra trascendencia si se considera que pueden existir casos en los que se traslade a una persona lejos del centro de trabajo habitual pero aún así permanezca cerca de su núcleo familiar, caso en el cual, lógicamente, no cabe hablar de desarraigo.

Incluso desde esta perspectiva, debe tomarse en cuenta que la distancia no es un factor determinante al momento de definir el desarraigo por cuanto podría considerarse que, aún a una distancia de 55 kilómetros como a la que se refiere el proyecto de Reglamento, podría no darse un desarraigo del seno familiar, sino que el trabajador podría estar en capacidad de viajar esa distancia hasta su residencia habitual.

Considera esta Contraloría General que se requiere un análisis cuidadoso del concepto de desarraigo a efecto de que el Reglamento lo defina correctamente y que las causales que justifican su pago se apeguen a esa concepción original.

Atentamente,

Ing. Álvaro M. Vargas Solís


      Lic. Roy Ramos Morales

     Gerente de Área


       Abogado Fiscalizador
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Criterios y dictámenes 

� Contraloría General de la República, DAGJ-1553 del 26 de agosto de 1997.


� Al respecto puede consultarse el oficio No. DAGJ-5996�87 de esta Contraloría General.





