1
2
Lic. Guido Cubero Arce




   
20 de agosto,  2003


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  09073
20 de agosto, 2003

DI-AA-2049

Licenciado

Guido Cubero Arce

Departamento Legal

Ministerio del Ambiente y Energía

Estimado  señor:

Asunto:   Se requiere el refrendo del contrato de arrendamiento de  inmueble para ubicar las oficinas de la Secretaría Técnica Nacional Ambiental, suscrito entre el Ministerio del Ambiente y Energía y la empresa Vithel S.A., Contratación directa excepcional 1920-2003

Nos referimos a su oficio DAJ-862 de fecha 8 de agosto del 2003, mediante el cual solicita la aprobación del contrato de arrendamiento de inmueble para ubicar las oficinas de la Secretaría Técnica Nacional Ambiental, suscrito entre ese Ministerio y la empresa Vithel S.A..

Una vez realizado el estudio de rigor, atendiendo a las razones de conveniencia institucional señaladas en el expediente de contratación levantado al efecto y particularmente al dictamen técnico número SG-1073-03 del 8 de julio del 2003, emitido por el señor Eduardo Madrigal Castro, Secretario General de la SETENA y al estudio de mercado realizado, mediante los cuales se justifica que el bien objeto de arrendamiento en razón de su ubicación, naturaleza, condiciones y situación se configura como el único propio para la satisfacción del servicio prestado por la Secretaría Técnica; devolvemos el documento de cita debidamente aprobado por este Órgano Contralor, condicionado a la existencia de contenido presupuestario.

No obstante lo anterior, debe advertirse que la cláusula sexta del contrato de marras - relativa a la variación  del precio- queda en estudio de esta Unidad, razón por la cual no se podrá reconocer reajuste alguno hasta tanto nos pronunciemos al respecto.

Atentamente,

Lic. Marcela Aragón Sandoval

Fiscalizadora Asociada 

Anexo:  Un expediente
MAS/sms

ci  Archivo Central

Ni:  14685

· Contratos

