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Al contestar refiérase
al oficio No. 11503
15 de octubre, 2003

FOE-PR-233

Señor

Everardo Rodríguez Bastos

Presidente Ejecutivo

INSTITUTO COSTARRICENSE DE ACUEDUCTOS

Y ALCANTARILLADOS (A y A)

Estimado señor:


Asunto:
Aprobación de modificación externa N° 2-2003 del A y A.


Para su conocimiento y con la finalidad de que someta el contenido del presente oficio a discusión de los demás miembros de la Junta Directiva de ese Instituto, sírvase encontrar adjunta, con la aprobación de esta Contraloría General, la modificación externa N° 2 al presupuesto vigente de ese Instituto, recibida para trámite el día 30 de setiembre y complementada con información recibida el día 14 de octubre en curso, mediante oficio sin fecha Nº FI-E-550-2003.


Al respecto, se les indica que se aprueba:


1.
El contenido presupuestario para hacerle frente a obligaciones de pago cuya necesidad de atención encuentra origen en las erogaciones producto del evento denominado “Festival del agua en la canción”, condicionado a que de previo a su ejecución, esa Junta Directiva ordene una investigación a lo interno de ese Instituto, en la que se identifique con claridad si al momento de realizarse dicho evento, se contaba con el contenido presupuestario suficiente, previsto para su realización, en acatamiento a lo dispuesto en los principios de “Especialidad cuantitativa y cualitativa” y de “Programación”, establecidos en el artículo 5 de la Ley Nº 8131, Ley de Administración Financiera de la República y de Presupuestos Públicos, así como de los de “Previsión” y “Exactitud” contenidos en las normas Nos. 502.02 y 502.09 del “Manual de Normas Técnicas sobre Presupuesto...” y del principio recogido en el artículo 180 de la Carta Política, que constituye al presupuesto en límite de acción para el uso y disposición de los recursos públicos. 
Lo anterior, partiendo de que se trata de una actividad que a la fecha del presente oficio ya fue ejecutada y que las justificaciones incorporadas al documento presupuestario en referencia, conocidas y aprobadas por la Junta Directiva de ese Instituto, no resultan concordantes con lo informado por la Dirección Financiera de esa entidad en el oficio Nº FI-E-550-2003, antes citado.

Los resultados de la investigación deberán ser informados a la Contraloría General en un plazo máximo de 15 días hábiles contados a partir de la fecha de este oficio, luego de lo cual este despacho, de conformidad con las competencias de que goza, realizará las observaciones que estime pertinentes.


2.
Los recursos propuestos producto del rebajo de egresos, en el entendido de que se trata de remanentes reales de recursos libres, y que con estos movimientos presupuestarios no se provocará una afectación al cumplimiento de los objetivos y metas institucionales.


3.
El contenido presupuestario para hacer efectivo el ajuste salarial a la serie profesional, con fundamento en lo establecido por la Dirección General de Servicio Civil en su resolución DG-283-2003 y lo dispuesto en los lineamientos generales en materia salarial dictados por la Autoridad Presupuestaria. Queda a responsabilidad de la administración la determinación y aplicación correctas de las sumas aprobadas, en razón de que la información tenida a la vista no aporta elementos suficientes que permitan realizar tal verificación.


4.
Los ajustes al presupuesto vigente, producto de lo planteado en este documento presupuestario, en el entendido de que esa administración ha adoptado las previsiones necesarias, que le permitan que su ejecutoria se mantenga dentro del marco de actuación establecido por la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (ARESEP) en su última fijación tarifaria, de lo cual ese ente regulador ha sido vigilante, según se desprende de los resultados de los últimos estudios tarifarios que ha realizado la ARESEP.


Finalmente, los contenidos presupuestarios aprobados, serán para cubrir erogaciones futuras y no para atender compromisos o gastos ya ejecutados.

Atentamente,

Lic. Hernán Solano Murillo

Gerente de Área
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