División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área de Servicios Municipales
xxii
División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área de Servicios Municipales
Lic. Edwin Gamboa Miranda


        2



              29 de octubre de 2003


Al contestar refiérase


al oficio No. 12279

29 de octubre de 2003

FOE-SM-2313

Señora

Nidia Galeano Guevara

Secretaria Municipal

MUNICIPALIDAD DE GOLFITO

Puntarenas

Estimada señora:


Asunto:
Remisión del informe No. DFOE-SM-136/2003, en el que se consigna la improbación del presupuesto ordinario para el año 2004 de la Municipalidad de Golfito.


Para lo de su competencia, me permito remitirle el informe No. DFOE-SM-136/2003, preparado en esta División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, en el cual se consigna la improbación del presupuesto ordinario para el período 2004 de la Municipalidad de Golfito.


En los próximos quince días hábiles, el Concejo deberá comunicar a este órgano contralor, las medidas adoptadas para cumplir con las disposiciones contenidas en el acápite 4 del citado informe.  Además, deberá informar, en un plazo de dos meses, los avances en el efectivo cumplimiento de las disposiciones emitidas, las cuales son de acatamiento obligatorio, de acuerdo con los artículos 4 y 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, No. 7428 y el artículo 12 de la Ley General de Control Interno Nº 8292.


La Contraloría General se reserva la posibilidad de verificar, mediante los medios que considere pertinentes, la ejecución de las disposiciones emitidas, así como de valorar la aplicación de los procedimientos administrativos que correspondan, en caso de incumplimiento injustificado de esas disposiciones.

Atentamente,


Lic. Edwin Gamboa Miranda


Gerente de Area

RMS/jml

ci
Auditor interno


Alcalde Municipal


Expediente:  PO 2004


Archivo Central

NI: 18360/03     CP:  2003600676-1     
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INFORME No. DFOE-SM-136/2003

29 de octubre de 2003

DIVISIÓN DE FISCALIZACIÓN OPERATIVA Y EVALUATIVA.
Área de servicios MUNICIPALES
informe sobre los resultados del estudio del

presupuesto ordinario para el año 2004 DE

LA MUNICIPALIDAD DE Golfito
1. INTRODUCCIÓN

1.1. Origen del estudio



Con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 175 y 184 de la Constitución Política de la República, 18 de su Ley Orgánica No. 7428, 97 del Código Municipal y otras leyes conexas, se analizó el presupuesto ordinario para el ejercicio económico 2004, presentado por la Municipalidad de Golfito.

1.2. Alcance del estudio



Para el análisis respectivo, se han tenido a la vista los siguientes documentos: el presupuesto ordinario aprobado por el Concejo Municipal, según acta de la sesión extraordinaria No. 19-2003, celebrada el 27 de setiembre de 2003; el plan anual operativo, además, de la documentación complementaria anexa a ese presupuesto, el cual ingresó a esta Contraloría General el 30 de setiembre de 2003, según nota sin número del 29  de setiembre del mismo año. 



El estudio se realizó de acuerdo con la normativa técnica que rige la materia y con las directrices emitidas por la Contraloría General de la República, según su competencia.

2. RESULTADOS


Efectuado el estudio del proyecto plan-presupuesto para el período 2004 de la Municipalidad de Golfito, se determinó lo siguiente:

1. En la sesión extraordinaria No. 19, celebrada el 27 de setiembre de 20031, se tomó el acuerdo de aprobar el presupuesto ordinario para el año 2004 con tres votos afirmativos y como definitivamente2, es decir con los tres votos, que era el número de regidores presentes en dicha sesión, contraviniendo lo señalado en el artículo 45 del Código Municipal, en que se establece que “Por votación de las dos terceras partes de la totalidad de los miembros, el Concejo podrá declarar sus acuerdos definitivamente aprobados”, de lo que se desprende que para tomar un acuerdo en firme ese órgano colegiado requería cuatro votos de acuerdo con el número de regidores que lo conforman (en esta oportunidad el número de regidores propietarios es de cinco). 

Con la citada votación, se desprende que se aprobó el plan-presupuesto con mayoría absoluta (de cinco propietarios solamente se presentaron tres a esa sesión, y estos aprobaron el plan-presupuesto 2004).

De acuerdo con la certificación remitida por la Secretaria Municipal
, al 21 de octubre de 2003, el acta de referencia no había sido aprobada por el Concejo Municipal, por cuanto, “... tuve que terminar de elaborar hasta el día lunes 29/09/2003, el acta extraordinaria número diecinueve celebrada el día veintisiete de setiembre a las quince horas con treinta minutos, lo cual originó el inconveniente de entregar el original del documento  al señor Alcalde Municipal para la presentación respectiva ante la Contraloría General de la República al día siguiente (30/09/203), sin que hasta la fecha se me haya devuelto.  Por lo anterior, no se ha podido duplicar para presentar ante el Concejo Municipal a efecto de su debida ratificación aprobación”.
Para corroborar lo anterior, se cuenta con la certificación del Auditor Interno
, de esa Municipalidad, de fecha 27 de setiembre de 2003, mediante la cual indica que “revisadas las actas, que constan en los archivos de la Secretaría Municipal, posteriores al 27 de setiembre del 2003, no aparece aprobada en ninguna sesión siguiente el Acta Nº 19 de sesión extraordinaria del 27 de setiembre del 2003”.

Con lo expuesto, se observa con claridad que al no estar el acta de la sesión extraordinaria No. 19 en firme, debido a que no se aprobó en la sesión ordinaria inmediata posterior, tal y como lo contempla el artículo 48 del Código Municipal, conlleva indudablemente, que los acuerdos en ella contenida no adquieran firmeza.  

Aunado a lo anterior, cabe agregar que, de conformidad con lo que ordena el artículo 97 del Código citado,  el presupuesto ordinario de la Municipalidad tiene que remitirse a esta Contraloría General, para su aprobación, a más tardar el 30 de setiembre, y agrega con absoluta claridad que ese término será improrrogable.  Al respecto, debe entenderse que el acuerdo municipal que aprueba el presupuesto debe ser completo y eficaz al momento de someterse a la aprobación de este Organo Contralor, máxime tomando en consideración el plazo perentorio de un mes a partir del recibo con que cuenta la Contraloría para improbar el proyecto de presupuesto, según lo dispone el numeral 102 del mismo cuerpo legal.

Por lo tanto, al no haberse aprobado definitivamente el proyecto de presupuesto de la Municipalidad de Golfito, y al no haberse sometido a la aprobación el acta de la sesión extraordinaria citada, en la sesión ordinaria inmediata siguiente, tal y como ordena la ley, se imprueba el plan-presupuesto para el año 2004.

2. Insuficiente contenido presupuestario para:

2.1. Prevenir situaciones de riesgo inminente de emergencia y la atención de emergencias, de conformidad con el artículo 36 de la Ley Nacional de Emergencias No. 7914.

2.2. Cumplir con lo dispuesto en el artículo 4º de la Ley 7600, Ley de Igualdad de Oportunidades.
2.3. Lo dispuesto por los artículos 41 y 43 de la Ley del Sistema Nacional de Archivos No. 7202, relativo a que cuenten dentro de su personal con al menos un técnico profesional en archivo o encargado de archivo. 
2.4. Cubrir las incapacidades que se presenten en el año 2004.
2.5. Diferentes programas al no aceptar el monto total de la proyección que proponen para los ingresos por concepto de “Impuesto sobre bienes inmuebles”, “Impuesto sobre construcciones”, “Alquiler de la milla marítima”,  y “Alquiler de edificios”, por las razones que se señalan en el punto 3.1 siguiente.

Las situaciones antes descritas contravienen lo dispuesto en los artículos 176 de la Constitución Política y el artículo 91 del Código Municipal, así como en el punto No. 1.3 de la Circular No. 9335 del 12 de agosto de 2002 (señalada en forma general, en el oficio 7486 (DFOE-192) de 24 de julio del presente año, cuando se indica que “... así como cualquier otra normativa que sobre el particular haya emitido la  Contraloría General”.), referente a que las municipalidades deberán incluir, en su presupuesto, partidas suficientes para cumplir con los compromisos adquiridos y en ningún caso, los egresos superarán los ingresos, por lo que los presupuestos deberán estar financiados para todo el período.

Procede mencionar que, esta Contraloría General remitió a todas las municipalidades del país la Circular No. 9335 del 12 de agosto de 2002, sobre los requisitos que se deben cumplir en la formulación y presentación del plan-presupuesto, entre los cuales, se citó en el punto 1.3., el cumplimiento de los principios de equilibrio y de periodicidad en el presupuesto y otros aspectos aplicables a las municipalidades, en que se recuerda que el presupuesto ordinario, deberá considerar todos los ingresos y egresos probables para el respectivo período, y en ningún caso los egresos superarán los ingresos, por lo que los presupuestos deberán estar financiados para todo el período (1° de enero al 31 de diciembre).

3. Adicionalmente, es conveniente citar otros asuntos encontrados al estudiar el documento  plan-presupuesto de referencia:
3.1.
Al analizar los ingresos propuestos, así como las justificaciones aportadas y la estimación de ingresos que se remite en el “modelo electrónico”, se determinó que algunos de los ingresos están sobrestimados, para lo cual, también se consideró que esa Municipalidad, aun cuando ha dedicado grandes esfuerzos para actualizar en su totalidad los registros auxiliares de las cuentas por cobrar o pendientes de cobro y los registros de contribuyentes, no tiene actualizado el monto de ese pendiente.

Seguidamente, se presente  un cuadro donde se puede observar la sobreestimación mencionada en el párrafo anterior, además, al pie del cuadro, se citan otros aspectos que se pueden considerar para estimar cada renglón:

INGRESO 

PROPUESTO
PRESUPUESTO ORD. 2004

MONTO PROPUESTO
ESTIMACION

 REMITIDA
DIFERENCIA

Alquiler de la Milla Marítima ©
¢40.000.000.00
¢32.553.847.95

(con base en Estimación de mínimos cuadrados)


¢7.446.152.05

Impuesto de bienes inmuebles  (d)
¢50.000.000.00
¢46.645.308.37

 (con base en Estimación regresión exponencial)


¢3.354.691.63

Impuesto sobre construcciones (a)
¢10.000.000.00
No es posible determinar el monto que debe considerarse.  (Al respecto ver punto a) 


Alquiler edificios (b)
¢500.000.00
No es posible determinar el monto que debe considerarse.  (Al respecto ver punto b) 


a) El cálculo de este ingreso debe basarse en una proyección que realice esa Corporación en relación con los posibles proyectos de construcción que podrían realizarse en ese cantón en el año 2004, información que no fue aportada para el presente documento presupuestario.  Además, ese Gobierno Local, no cuenta con la plaza de ingeniero municipal o bien del profesional que permita controlar  y supervisar el cumplimiento de las normas de calidad de las construcciones, tal y como se dispone en la Ley de Construcciones.

b) No se remite el cálculo directo que permita visualizar como va a obtener esa Municipalidad los recursos citados en el año 2004.

c) Se presente la interrogante de cómo van realizar los avalúos si esa Corporación no cuenta con el profesional respectivo (por ejemplo, un ingeniero, un arquitecto o bien un perito topógrafo). 

d) No cuenta con un funcionario con la formación profesional necesaria para que realice todas las actividades técnicas inherentes a los aspectos catastrales y valoraciones de los bienes inmuebles.

3.2. En relación con la aplicación de los recursos provenientes de la Ley de Simplificación y Eficiencia Tributaria, Ley 8114”,  deben considerar, entre otros aspectos, las "Directrices que deben observar las municipalidades y los concejos municipales de distrito en el proceso presupuestario, cuando incorporen a sus presupuestos los recursos provenientes del artículo 5°, inciso b), de la Ley de Simplificación y Eficiencia Tributarias No.  8114", D-1-2002-CO-DFOE, publicadas en La Gaceta No. 108 del 6 de junio de 2002.  El documento presentado, en relación con esos recursos, aun cuando se destinan a la partida de “Asignaciones globales”, se adjunta al presupuesto extraordinario una justificación de la aplicación de los mismos, por ejemplo, se menciona que se crea la Unidad Técnica, la cual crea una incongruencia al comparar lo que se consigna en la página 1264 del acta y ese documento anexo.

3.3. La estimación de los ingresos por los servicios de aseo de vías y sitios públicos, recolección de basuras y acueducto no cubren sus costos, contrario a lo dispuesto por el artículo 74 del Código Municipal, que señala que por los servicios que preste, la municipalidad cobrará tasas y precios, que se fijarán tomando en cuenta el costo efectivo más un diez por ciento de utilidad para desarrollarlos. De acuerdo con la citada norma, esa municipalidad no se está preocupando por recaudar al menos, los recursos necesarios para atender los correspondientes costos, situación que incide para garantizar a la comunidad una prestación de servicios con calidad y eficiencia.

3.4. No remiten el plan de trabajo del Comité Cantonal de Deportes (punto 1.1.4 de la circular 8626 del 07 de agosto de 2001).

3.5. Al revisar el documento remitido  como plan anual operativo para el año 2004,  se determina que no cumple con algunos de los requisitos formales y de contenido a los que se refiere el “Manual de normas técnicas sobre  presupuesto que deben observar las entidades, órganos descentralizados, unidades desconcentradas y municipalidades, sujetos a la fiscalización de la Contraloría General de la República” y la circular No. 8060 de 18 de agosto de 2000. Entre esos requisitos se mencionan: 

a) El cronograma de ejecución física y financiera o tiempo estimado de ejecución, ni el porcentaje de las necesidades del Cantón que se están cubriendo con dichas obras en cada caso.  Dicho cronograma serviría como instrumento de control para establecer en determinado momento que los objetivos generales se están cumpliendo, y así poder retroalimentar el proceso presupuestario, en el caso positivo o negativo.

b) No se incluye las políticas, objetivos, metas, unidades de medida, financiamiento, responsables, para cada uno de los programas, es decir,  no está clara la programación durante el año 2004, por lo tanto, no se podría en el futuro evaluarse con cuanta efectividad, economía y eficacia  cumplió la Municipalidad las mismas.

c) No se contemplan los objetivos, metas y las correspondientes asignaciones presupuestarias, a fin de poner en práctica lo previsto en el “Manual de normas generales de control interno para la Contraloría General de la República y las entidades y órganos sujetos a su fiscalización”, en cumplimiento de lo dispuesto en el Transitorio Único de esa normativa, comunicado en el punto 2.1 del Oficio 09335 de 12 de agosto de 2002.

3. CONCLUSIonES

De lo comentado en el punto 2 anterior, se concluye que el proyecto de presupuesto para el período 2004 de la Municipalidad de Golfito, se ha de tener por improbado, en vista de no haberse aprobado definitivamente el proyecto de presupuesto de la Municipalidad de Golfito, y al no haberse sometido a la aprobación el acta de la sesión extraordinaria citada, en la sesión ordinaria inmediata siguiente, tal y como ordena la ley.

Lo anterior, se fundamenta en que en la sesión extraordinaria No. 19, celebrada el 27 de setiembre de 2003, se tomó el acuerdo de aprobar el presupuesto ordinario para el año 2004 con tres votos afirmativos y como definitivamente, es decir con los tres votos, que era el número de regidores presentes en dicha sesión, contraviniendo lo señalado en el artículo 45 del Código Municipal, en que se establece que “Por votación de las dos terceras partes de la totalidad de los miembros, el Concejo podrá declarar sus acuerdos definitivamente aprobados”, de lo que se desprende que para tomar un acuerdo en firme ese órgano colegiado requería cuatro votos de acuerdo con el número de regidores que lo conforman (en esta oportunidad el número de regidores propietarios es de cinco). 


En la certificación remitida por la Secretaria Municipal
, al 21 de octubre de 2003, el acta de referencia no había sido aprobada por el Concejo Municipal, y para corroborar lo anterior, se cuenta con la certificación del Auditor Interno
, de esa Municipalidad, de fecha 27 de setiembre de 2003, mediante la cual indica que “revisadas las actas, que constan en los archivos de la Secretaría Municipal, posteriores al 27 de setiembre del 2003, no aparece aprobada en ninguna sesión siguiente el Acta Nº 19 de sesión extraordinaria del 27 de setiembre del 2003”.

Con lo expuesto, se observa con claridad que al no estar el acta de la sesión extraordinaria No. 19 en firme, debido a que no se aprobó en la sesión ordinaria inmediata posterior, tal y como lo contempla el artículo 48 del Código Municipal, conlleva indudablemente, que los acuerdos en ella contenida no adquieran firmeza.    Además, de conformidad con lo que ordena el artículo 97 del Código citado,  el presupuesto ordinario de la Municipalidad tiene que remitirse a esta Contraloría General, para su aprobación, a más tardar el 30 de setiembre, y agrega con absoluta claridad que ese término será improrrogable.  Al respecto, debe entenderse que el acuerdo municipal que aprueba el presupuesto debe ser completo y eficaz al momento de someterse a la aprobación de este Organo Contralor, máxime tomando en consideración el plazo perentorio de un mes a partir del recibo con que cuenta la Contraloría para improbar el proyecto de presupuesto, según lo dispone el numeral 102 del mismo cuerpo legal.

También forma parte de la improbación, el incumplimiento en lo dispuesto en los artículos 176 de la Constitución Política y 91 de Código Municipal, al no incluir el contenido presupuestario suficiente para financiar situaciones de riesgo inminente de emergencia y la atención de emergencias y  la no incorporación dentro de su personal con al menos un técnico profesional en archivística o encargado de archivo.   Además, cubrir las incapacidades que se presenten en el año 2004, y a los diferentes programas al no aceptar el monto total de la proyección que proponen para los ingresos por concepto de “Impuesto sobre bienes inmuebles”, “Impuesto sobre construcciones”, “Alquiler de la milla marítima”,  y “Alquiler de edificios”.

Por lo tanto, como no es posible subsanar la situación y cumplir, a la vez, con el plazo improrrogable para la presentación del documento ante la Contraloría General, que establece el artículo 97 del Código Municipal, queda vigente para el año 2004, el presupuesto definitivo que rige para el ejercicio económico de 2003, según lo dispuesto por el numeral 98 del citado Código.
4. DISPOSICIONES


De conformidad con las competencias que los artículos 4 y 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General Nº7428 y 12 de la Ley General de Control Interno Nº8292, se emiten las siguientes disposiciones, las cuales son de acatamiento obligatorio, por lo que su incumplimiento no justificado constituye causal de responsabilidad administrativa, civil o penal, según corresponda:

4.1. AL CONCEJO

a) Girar las instrucciones necesarias a las instancias que correspondan para que el presupuesto definitivo del período 2003, sea ajustado de conformidad con lo dispuesto en el artículo 98 del Código Municipal, eliminando aquellos ingresos y egresos que por su carácter sólo tengan eficacia en el 2003.  El presupuesto así ajustado será el que rija para el período 2004 y deberá remitirse a esta Contraloría General en el mes de enero y reflejarse en la columna de presupuesto ordinario en el primer informe de ejecución presupuestaria.

b) Tomar las medidas necesarias para mejorar la gestión de cobro, buscar nuevas fuentes de ingresos, propiciar una reducción de los egresos y analizar la factibilidad de nuevos servicios que le permita mejorar el accionar y buscar una solución permanente a la delicada situación financiera que ha venido presentando esa Corporación durante varios años.  Lo anterior, sin perjuicio de las acciones que pueda emprender este Órgano Contralor en el cumplimiento de sus funciones de fiscalización.

c) Remitir a esta Contraloría, dentro de los próximos quince días hábiles, copia del acuerdo que tome ese Concejo en relación con el contenido y las disposiciones que se giran en este informe.

1 Se determina de la citada acta, que de los cinco regidores propietarios que integran ese Concejo, se presentaron solamente tres, de los que dos eran suplentes y uno propietario, o sea, asistieron a esa sesión tres regidores.  





2 Como consta en la página 1225 de dicha acta, se aprobó “... con tres votos afirmativos y como definitivamente SE ACUERDA: aprobar el Plan Operativo Anual y el Presupuesto Ordinario de esa Municipalidad para el periodo fiscal del año dos mil cuatro como ...”. 





� Solicita por la Licda. Rosa María Salazar González, funcionaria del Area de Servicios Municipales y responsable del análisis del presente documento.


� Idem.





� Solicita por la Licda. Rosa María Salazar González, funcionaria del Area de Servicios Municipales y responsable del análisis del presente documento.


� Idem.
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