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Licenciado

Luis Jiménez Sancho

Presidente 

Tribunal Registral Administrativo
Estimado señor:

Asunto:
Atención a oficio N° TRA-DA-291-2003, en el que se consulta sobre la posibilidad de otorgar incrementos salariales a los funcionarios, mediante acuerdo razonado de los miembros del Tribunal Registral. 

En este Despacho se recibió el oficio N° TRA-DA-291-2003, en el que se detallan todos los planteamientos que ha realizado esa Administración para proceder a reconocer los incrementos salariales por costo de vida al personal del Tribunal Registral Administrativo, sin poder materializar a la fecha tales incrementos debido a las interpretaciones imperantes. A la vez se consulta si es posible proceder a reconocer tales incrementos en los estipendios, mediante acuerdo razonado de los miembros del Tribunal. 

Primeramente, es necesario aclarar que debido al carácter vinculante que en materia de su competencia tienen los pronunciamientos emitidos por la Contraloría General de la República, y a la facultad que tiene este órgano de reglamentar su potestad consultiva, según lo dispuesto por el artículo 29 de su Ley Orgánica, se establecieron las normas para la atención de consultas mediante Circular CO-529 de fecha 26 de mayo de 2000 publicada en La Gaceta No. 107 del 5 de junio de 2000.

No obstante, para el presente caso, no se considera pertinente solicitar que la consulta se ajuste a los términos de tales regulaciones, toda vez que no es posible acceder a lo solicitado, por cuanto la materia consultada no es competencia de esta Contraloría General. A mayor abundamiento, se observa en la información aportada, que las instancias encargadas de regular la materia de empleo público y valoración salarial, han emitido diversos criterios que deberán conciliarse, en principio, bajo el arbitrio de la Procuraduría General de la República, a fin de que la Administración pueda actuar a derecho con la brevedad posible.

Finalmente, debe reiterarse que en el caso concreto, se encuentra fuera del ámbito de atribuciones de esta Contraloría General la realización de gestiones o aprobaciones dirigidas a definir los incrementos que por concepto de costo de vida corresponda conceder a los servidores del Tribunal Registral Administrativo; además se deja constancia de que por las especiales razones de comentario se archivó sin trámite el oficio TRA-084-2003, en el cual se remitió la relación de puestos actualizada con el primer aumento por costo de vida del año en curso. Por tanto, para los efectos pertinentes, se señala que los términos de nuestro oficio N° 6270 del 16 de junio pasado se mantienen vigentes en toda su extensión, por lo que futuros ajustes salariales deberán partir de la situación ahí señalada. 




Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área
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