División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área De Servicios Agropecuarios y de Medio Ambiente

Al contestar refiérase

al oficio Nº  13103 


13 de noviembre, 2003

FOE-AM-0547
Ingeniero

Constantino González Maroto

Director Ejecutivo

Comité de Fideicomiso Agropecuario 

Oficentro La Sabana, Edificio N° 7, piso 4

Estimado señor:

Asunto:   
Remisión del informe N°DFOE-AM-15/2003, sobre los resultados del estudio realizado en el Comité de Fideicomiso Agropecuario, en relación con la verificación del cumplimiento de la normativa contenida en el Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios, publicado en La Gaceta N°177 del 16 de setiembre de 2003.
Para su conocimiento, me permito remitirle el informe N°DFOE-AM-15/2003, sobre los resultados del estudio realizado en el Comité de Fideicomiso Agropecuario, referente a la verificación del cumplimiento de normativa contenida en el “Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera independiente”, publicado en La Gaceta N°177 del 16 de setiembre de 2003, en relación con el presupuesto ordinario para el año 2004 de ese Comité.

El estudio evidenció que el presupuesto fue aprobado por el Comité incurriendo en graves omisiones que califican dicha aprobación como irregular, lo que no garantiza el resguardo de la Hacienda Pública, y siendo de interés público el adecuado manejo de estos recursos, lo que debe vigilar este órgano contralor de conformidad con el artículo 18 de su Ley Orgánica, se requerirá en adelante que sea esta Contraloría General la que conozca para el trámite de aprobación los documentos presupuestarios (ordinarios, extraordinarios y modificaciones externas) que formule el Comité del Fideicomiso Agropecuario.


Atentamente,


Licda. Lilliam Marín Guillén, MBA


Gerente de Área

EBP/LMG/mcmd

ci
Archivo Central
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DIVISIÓN DE fiscalizaciÓn operativa y evaluativa

ÁREA DE SERVICIOS AGROPECUARIOS 

Y DE MEDIO AMBIENTE

VERIFICACIÓN DEL CUMPLIMIENTO DE NORMATIVA CONTENIDA EN EL “REGLAMENTO DE APROBACIÓN DE LOS DOCUMENTOS PRESUPUESTARIOS DE LOS ÓRGANOS, UNIDADES EJECUTORAS, FONDOS, PROGRAMAS Y CUENTAS QUE ADMINISTREN RECURSOS DE MANERA INDEPENDIENTE”, EN RELACIÓN CON EL PRESUPUESTO ORDINARIO PARA EL AÑO 2004 DEL 

COMITÉ DE FIDEICOMISO AGROPECUARIO 

1. INTRODUCCIÓN.

1.1.
ORIGEN DEL ESTUDIO.


El estudio se realiza en atención a la estrategia de fiscalización diseñada en la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa para la verificación del cumplimiento de normativa contenida en el “Reglamento de Aprobación de los Documentos Presupuestarios de los Órganos, Unidades Ejecutoras, Fondos, Programas y Cuentas que administren recursos de manera Independiente”, y en el ejercicio de las potestades de fiscalización superior conferidas a esta Contraloría General. 

1.2.
OBJETIVO DEL ESTUDIO.


Verificar que el Comité de Fideicomiso Agropecuario cumpla con la normativa emitida en dicho Reglamento y con las disposiciones de las “Guías para la revisión de los documentos presupuestarios” y cualquier otra norma técnica emitida por la Contraloría General de la República en materia presupuestaria, específicamente para el presupuesto ordinario del año 2004.  

1.3.
ALCANCE.


El estudio comprendió la revisión de las tres guías emitidas por la Contraloría General de la República, denominadas: Guía para la aprobación interna del plan presupuesto por parte del Superior Jerarca, Guía para la verificación de requisitos técnicos y legales del Presupuesto y Guía para la verificación de aspectos relacionados con la información contenida en el Plan Anual Operativo, así como el Plan-presupuesto correspondiente al período 2004.

2. ANTECEDENTES DEL COMITÉ DE FIDEICOMISO AGROPECUARIO.

2.1.
CREACIÓN.

El Comité de Fideicomiso fue creado mediante el artículo 10 de la Ley N°8147, Ley de Creación del Fideicomiso para la Protección y el Fomento Agropecuarios para pequeños y medianos productores, del 24 de octubre de 2001, como órgano de desconcentración máxima, adscrito al Ministerio de Agricultura y Ganadería, con personalidad jurídica instrumental, para cumplir con las siguientes funciones:

a) 
Recibir las solicitudes de los candidatos que soliciten expresamente ser sujetos de los beneficios de esta Ley.

b) 
Aprobar o improbar la compra de la deuda de los solicitantes, previa verificación del cumplimiento de los requerimientos ordenados en esta Ley.

c) 
Proceder a la compra de las deudas de los beneficiarios aprobados.

d) 
Readecuar la deuda comprada a un plazo máximo de quince años y a la tasa de interés que  fija la Ley.

e) Fijar el período de gracia que el fideicomiso considere apropiado, el cual no podrá exceder de los tres años.

f) 
Aprobar los presupuestos del Comité de Fideicomiso y las modificaciones que se requieran.

g) 
Aprobar la contratación de, al menos, una auditoría externa por año del fideicomiso.

h) 
Colaborar con el fiduciario, en todo lo que requiera para la buena marcha del fideicomiso.

i) 
Evitar el remate de bienes dados en garantía en los bancos estatales u otras entidades financieras y presentar recomendaciones técnicas para los pequeños y medianos productores con problemas financieros, afectados en su capacidad de pago.

j) 
Readecuar los pasivos originados en actividades agropecuarias con instituciones financieras, incluso la compra de la cartera de los entes financieros autorizados por el fideicomiso.

k) 
Presentar al fiduciario un flujo de caja sobre las necesidades de efectivo, para que programe los plazos de las inversiones.


Con la última reforma que sufriera dicho cuerpo normativo a través de la Ley N°8390 publicada en La Gaceta N°215 del 7 de noviembre de 2003,  se facultó al Fideicomiso Agropecuario transferir al Comité  hasta un 0.50% anual de sus recursos como máximo para cubrir los gastos operativos y logísticos, entre otros, que le permitan cumplir las funciones estrictamente relacionadas con los fines y objetivos de esa Ley; que si bien fue publicada con posterioridad a la aprobación presupuestaria objeto de estudio, será de aplicación obligatoria para el  presupuesto del ejercicio económico del 2004.


En igual sentido, dicha reforma estableció bajo el transitorio IV la autorización al fideicomitente, Banco Crédito Agrícola de Cartago, para utilizar la estructura del Fideicomiso MAG/PIPA y aplicar por cuenta del Fideicomiso Agropecuario los gastos que éste conlleve por un plazo de 2 (dos) años, o por un plazo inferior que concluirá en el momento que esta Contraloría General refrende el Contrato de Fideicomiso para la Protección y el Fomento Agropecuarios para pequeños y medianos productores. 

2.2.
INTEGRACION.


De conformidad con el artículo 11 de  esa Ley N°8147, el Comité está integrado por cinco miembros con voz y voto, dos de ellos son representantes nombrados por el Ministerio de Agricultura y Ganadería, quienes deben  poseer experiencia en materia de análisis crediticio, dos agricultores representantes de las organizaciones de productores con representación a nivel nacional, electos en una asamblea convocada para tal fin por el Ministerio de Agricultura y Ganadería y un representante nombrado por el fiduciario.

2.3.
ANTECEDENTES PRESUPUESTARIOS.


El presupuesto se presentó, por primera vez, para trámite de aprobación ante esta Contraloría General el 23 de enero de 2003, mediante el oficio F.A. 228-2003, este documento presupuestario se improbó con el oficio N°1946 (FOE-AM-81) del 3 de marzo de 2003, por cuanto no aportaron una serie de requisitos indispensables para su trámite, los cuales una vez cumplidos, el presupuesto debió  presentarse nuevamente  a este órgano contralor para el trámite respectivo, lo cual no se cumplió, por lo que ese Comité no ha contado con presupuesto aprobado por esta Contraloría para el ejercicio económico 2003.


Otro aspecto importante de señalar es que el ingreso que sustenta dicho presupuesto proviene de una transferencia que debe realizar el Fideicomiso Agropecuario,  el cual no ha nacido  a la vida jurídica por cuanto a la fecha no se cuenta con el Contrato de Fideicomiso aprobado por la Contraloría General, toda vez que la solicitud realizada en el oficio N°116-AL-SAL del 26 de junio de 2003  para el trámite de refrendo  del Contrato de Fideicomiso suscrito por el Ministerio de Agricultura y Ganadería con el Banco Crédito Agrícola de Cartago, se devolvió mediante el oficio N°8649 (DI-AA-1936) del 8 de agosto de 2003, sin la aprobación correspondiente, debido a que varias de las cláusulas resultaban improcedentes. 


Para el ejercicio económico 2004, el Comité de Fideicomiso Agropecuario presentó el presupuesto para el trámite de aprobación ante esta Contraloría General; no obstante, mediante la normativa emitida mediante  el  Reglamento de Aprobación de los Documentos Presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera Independiente, publicado en La Gaceta N°177 del 16 de setiembre de 2003 (en adelante  “el Reglamento”), de conformidad con el artículo 3º , en el cual se fija el límite para la remisión de los presupuestos a la Contraloría General, se determinó que dicho presupuesto quedaba excluido del trámite de aprobación de este ente contralor, razón por la cual fue devuelto sin el trámite correspondiente, según consta en el oficio N°11101 (FOE-AM-459) del 6 de octubre de 2003, es así como la fiscalización que corresponde aplicar en el presente caso es la verificación del cumplimiento de la normativa que rige para los presupuestos 2004 que se encuentran contemplados en el Reglamento.


De conformidad con el artículo 5° del Reglamento  de aprobación  de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos,  programas y cuentas que administren  recursos de manera independiente" la Contraloría General, por razones de interés público y en resguardo de la Hacienda Pública, podrá solicitar a cualquier órgano, fondo, programa y cuenta mencionada que le remita el presupuesto para el trámite de aprobación lo que debe comunicarse con la debida antelación  y mediante acto motivado.

3. RESULTADOS DEL ESTUDIO.


De conformidad con lo indicado en los artículos 3º y 6º, del Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administran recursos de manera independiente, estos presupuestos no deberán ser aprobados por la Contraloría General de la República siempre que estén por debajo del límite establecido por dicha normativa. Es así como en el caso del Comité de Fideicomiso Agropecuario basta con la aprobación interna de su presupuesto para el año 2004, pues según lo señalado por ese órgano el monto de dicho presupuesto expresado en Unidades de Desarrollo (UD) es de  845.138.25, lo cual está por debajo del límite establecido en el citado artículo 3º que establece 4.700.000 UD. Al respecto, los artículos del Reglamento citado señalan:

“Artículo 3º-  Fijación del límite para remisión de presupuestos a la Contraloría General de la República./  1…/ 2…/  3…/ 4.  Los presupuestos expresados en Unidades de Desarrollo que sean menores a 4.700.000 UD no deberán ser aprobados por la Contraloría General bastando la aprobación interna conforme a la normativa de cada órgano, unidad ejecutora, fondo, programa y cuenta.”

“Artículo 6º-  Responsabilidad del superior jerarca y de los titulares subordinados/.1.  El superior jerarca y los titulares subordinados de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas descritos en el artículo 3.4 anterior deberán cumplir con lo señalado en este Reglamento, con las disposiciones de las “Guías para la revisión de los documentos presupuestarios” y cualquier otra norma técnica emitida por la Contraloría General de la República en materia presupuestaria./  2.  De no ajustarse los presupuestos a dichas normas jurídicas y técnicas, no podrán ser aprobados por la instancia correspondiente conforme a la normativa de cada órgano, unidad ejecutora, fondo, programa o cuenta./  3.  En caso de que el superior jerarca impruebe el presupuesto se deberá aplicar lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 18 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República./  4.  Si los jerarcas o titulares subordinados no atendieran lo señalado en este artículo, incurrirán en responsabilidad personal.”. 

Así las cosas, en  la verificación correspondiente sobre el cumplimiento de lo establecido en el Reglamento y las disposiciones de las “Guías para la revisión de los documentos presupuestarios” emitidas por la Contraloría General de la República en materia presupuestaria, específicamente para el presupuesto ordinario del año 2004, se  determinó lo siguiente:

3.1.
Guía para la aprobación interna del Plan-presupuesto por parte del Superior Jerarca.



La Guía para la aprobación interna del Plan-Presupuesto por parte del Superior Jerarca no fue considerada por el Comité para la aprobación del presupuesto.  Al respecto se determinó que a la fecha de aprobación del presupuesto no se elaboró ni firmó esta guía, incumpliendo con uno de los requisitos fundamentales, ya que permite al jerarca una seguridad razonable de que el presupuesto que aprueba ha cumplido con requisitos formales y de contenido que hacen del presupuesto un instrumento útil para el adecuado manejo de los fondos públicos sin perder de vista la finalidad asignada a dichos recursos.



La situación anterior constituye un serio incumplimiento a la normativa emitida en el Reglamento y no es justificable debido a que mediante la circular N°10375 (DFOE-270) del 19 de setiembre de 2003  recibida por el Comité de Fideicomiso Agropecuario el 25 del mismo mes y año,  esta Contraloría General hizo del conocimiento  de ese órgano  la publicación en La Gaceta del Reglamento donde en el punto 2. se hace  referencia a la página web donde se encuentra disponible esa Guía, además de la capacitación que previamente se brindó en las instalaciones de este órgano contralor los días 4 y 5 de setiembre del año en curso.  



Por otra parte, con la devolución sin trámite del presupuesto del Comité para el ejercicio económico 2004 efectuada por esta Contraloría General, el 6 de octubre de 2003
, se informó con respecto al  proceso  de aprobación presupuestaria  que se debe cumplir con todas las regulaciones del Reglamento incluyendo la aplicación de la guía mencionada.  



De acuerdo con lo señalado se evidencia el incumpliendo de la normativa dispuesta en los diferentes documentos emitidos por esta Contraloría General en materia presupuestaria, por consiguiente se tiene que el presupuesto para el periodo 2004 fue aprobado por el Comité de forma irregular. 

3.2.
Guía para la verificación de requisitos técnicos y legales del Presupuesto.



En la verificación del cumplimiento de los requisitos técnicos y legales del presupuesto efectuada mediante la aplicación de la guía correspondiente, se determinó que:


a)  
La certificación emitida por la Caja Costarricense Seguro Social en cumplimiento del artículo 74 de su ley constitutiva  indica que el Comité no está inscrito como patrono, sin embargo en el presupuesto se refleja el pago de cargas sociales y el seguro de riesgos del trabajo; lo cual es inconsistente.  En relación con el concepto de cargas sociales se encuentran  subestimados para un total de ¢1.419.1 miles, tal y como se muestra en el Anexo a este informe.


b)  
Asimismo se determinó que la transferencia al Fondo de Capitalización Laboral no se ajusta al porcentaje establecido de conformidad con el artículo 3º de la Ley de Protección al Trabajador, N° 7983 por cuanto únicamente se incorpora un 2%, y el porcentaje establecido es de un 3%, lo cual de acuerdo con la normativa vigente es motivo suficiente para que se hubiera improbado el presupuesto.  Se hace la aclaración de que en las justificaciones de egresos no se hace referencia a la partida de transferencias corrientes y se incluyen dentro del presupuesto de egresos en la partida transferencias dos subpartidas con igual denominación, a saber:   “Aporte Patronal CCSS Reg  Pen” una con  1.5%.  y otra con  2%, por lo que se consultó a ese Comité que aclarara ambos aportes y comunican
 que el 2% corresponde al aporte del fondo de capitalización laboral.  Dicha justificación sustenta la afirmación de esta Contraloría General de que falta presupuestar un 1%, es decir que está subestimada.


c)  
Se omitió explicar las razones por las que no podía el Comité contar con  la constancia que emite la Secretaria Técnica de la  Autoridad Presupuestaria de estar al día en las conciliaciones bancarias, requerimiento que establece el artículo 36 de la Ley para el Equilibrio Financiero del Sector Público, N°6955.  Por tanto, en vez de dejar en blanco la casilla correspondiente se debió señalar expresamente si la imposibilidad de la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria se da en razón de que ese Comité no maneja fondos directamente, por lo que no tiene  cuentas bancarias
.  


d)  
El Comité omite incorporar recursos por concepto de transferencias con cargo a presupuestos de otras entidades, lo cual es incorrecto, pues sus ingresos estimados provienen de la transferencia del fideicomiso agropecuario, es así como se debió llenar en su totalidad la información solicitada en el cuadro respectivo de la guía y señalar los aspectos siguientes:  identificar la institución concedente, el fundamento legal,  la finalidad y si la aplicación de los recursos se ajusta a la finalidad establecida, así como hacer la referencia al  número de página que corresponde en el presupuesto y las observaciones que se consideren necesarias. 


e)  
No se incorporan al presupuesto las justificaciones de egresos en función de lo propuesto en el plan anual operativo, lo que impide conocer con cuál meta y objetivo están contribuyendo.


f)  
Resulta incorrecta la afirmación efectuada en la guía acerca de la relación de puestos por sueldos para cargos fijos, pues  no se ajusta al formato indicado en el Anexo 5 de la Circular  N° 8270. 
g)  
En la partida de servicios personales se incluyeron las subpartidas tiempo extraordinario y sobresueldos sin ninguna explicación, conceptos que por sus características especiales deben contener las justificaciones del caso.


De lo expuesto se concluye que la Administración al aplicar la  Guía  para la verificación de requisitos técnicos y legales del presupuesto, omitió requerimientos fundamentales para la aprobación del presupuesto ordinario del Comité de Fideicomiso Agropecuario para el ejercicio económico 2004,  lo que es más grave aún, la citada guía no se certifica ni aparece firmada, lo que hace que no tenga validez. 

3.3.
Guía para la verificación de aspectos relacionados con la información contenida en el Plan Anual Operativo.

En la verificación de aspectos relacionados con la información contenida en el plan anual operativo efectuada mediante la aplicación de la guía correspondiente, se determinaron las siguientes omisiones:

a) 
El Comité señala en la guía que los elementos del diagnóstico institucional no aplican, sin embargo es claro el aporte que el diagnóstico daría al funcionamiento de ese órgano, como es la determinación y análisis de los puntos fuertes y débiles internos del Comité y sus oportunidades y amenazas externas, lo que permite definir acciones para minimizar los riesgos y aprovechar los puntos a favor, y constituye base para definir lineamientos, objetivos y políticas.  Además, el plan anual operativo carece de un formulario resumen para integrar el plan-presupuesto, un cronograma para la ejecución física y financiera de los programas, la vinculación de dicho plan con el Plan Nacional de Desarrollo, planes de mediano y largo plazos y el marco estratégico institucional.

b)  
En cuanto a los elementos mínimos del  marco estratégico institucional se dejaron en blanco las casillas correspondientes a los siguientes elementos: visión, misión, políticas institucionales, objetivos generales o estratégicos, valores y factores clave de éxito.  Lo anterior por cuanto no se cuenta con estos elementos fundamentales para guiar el accionar de ese órgano.

c)  
La estructura del PAO no está bien definida, por cuanto no se relaciona con una estructura programática en donde esté claro el criterio funcional o producto final.  

d)  
Según la guía la estructura del PAO es coherente con la del presupuesto; sin embargo, se puede observar que en el presupuesto la estructura se definió con un criterio organizativo y en el plan no está clara la estructura utilizada.

e)  
En relación con  los programas del PAO la guía señala que no aplica su relación con el Plan Nacional de Desarrollo Humano.  Al respecto, es claro que tal vinculación debe existir, pues resulta contrario a la lógica que un Estado cree un órgano que no contribuye al desarrollo del país; sin embargo, al respecto no brindaron justificación suficiente.

f)  
No se cuenta con la información correspondiente a la estructura básica del PAO acorde con lo definido en el Decreto N°31165-H-PLAN.  Debido a lo anterior no fue posible verificar  la existencia de lineamientos provenientes del Plan Nacional de Desarrollo y del plan regional o sectorial.

g)  
El Comité indica en  la guía que en el PAO se encuentran establecidas las necesidades de servicios personales, servicios no personales, y otras subpartidas con indicación de las que son indispensables; no obstante, en la revisión de dicho plan no fue posible identificarlas. 

h) 
No se adjunta el "Formulario resumen para integrar el plan-presupuesto" incluido como anexo N° 9 de la Circular N°8270, lo que impide visualizar la vinculación del PAO con los programas  presupuestarios; no obstante que dicho formulario es uno de los requisitos establecidos en la citada circular, en la guía se hace la indicación de que no aplica.

i)  
El Comité señala que el PAO sí es congruente con los objetivos estratégicos, así como con las políticas, con la misión institucional;  no obstante no hay evidencia en el PAO de la existencia de esos objetivos estratégicos y por lo tanto no se puede verificar la relación entre  ellos  con los objetivos operativos o específicos y las políticas.

j)  
En el plan anual operativo no se establecen prioridades para el cumplimiento de los objetivos, a pesar de que el Comité indica que sí, haciendo referencia en las observaciones a que esas prioridades se disponen en Ley N°8147 y sus reformas; pero en dicha Ley  las prioridades se relacionan únicamente con la compra y readecuación de deudas y no con el cumplimiento de la totalidad de objetivos del PAO.  En todo caso dichas prioridades deben establecerse en el citado plan.

k)  
Es incorrecta la afirmación que hace el Comité  al indicar en la guía que las metas establecidas son congruentes con los objetivos de cada programa, por cuanto como se indicó anteriormente el plan no tiene programas.

l)  
El cronograma de ejecución física y financiera por programa no se  incluye  en el PAO, y el Comité indica que no aplica.  Sin embargo de conformidad con la función sustantiva del Comité, es necesario el uso del citado cronograma.

m)  
Los indicadores están enfocados únicamente a la evaluación de la eficiencia, ya que no se incluyen los relacionados con la eficacia, lo cual no permite evaluar el desempeño institucional en su totalidad.  

De lo expuesto se concluye que con la aplicación de la  Guía  para la verificación de los aspectos relacionados con la información contenida en el plan anual operativo, se omitieron requerimientos importantes y se incluyó información inexacta al señalar aspectos como si no aplicaran cuando realmente se amerita la inclusión del requerimiento respectivo.  Además en la citada guía no se certifica que se hayan revisado todos los aspectos señalados ni se encuentra firmada. 

3.4.
Incumplimiento de otros requisitos.


En relación con las disposiciones emitidas por la Contraloría General en  el oficio N°1946 (FOE-AM-81) del 3 de marzo de 2003, mediante el que se comunicó la improbación del presupuesto ordinario para el año 2003 de ese Comité y reiteradas en el oficio N°11101 (FOE-AM-459) del 6 de octubre de 2003 relacionado con la devolución sin trámite de su  presupuesto para el ejercicio económico 2004, no han sido cumplidos algunos otros requerimientos, según se indica seguidamente:  


a) 
El Comité afirma que cuentan con un organigrama que refleja la estructura organizativa actual para el Comité de Fideicomiso Agropecuario.
 ; no obstante, se determinó que aún está pendiente que el Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica le dé el visto bueno a la estructura propuesta.  Relacionado con lo anterior, no se cuenta aún con estudios técnicos para la creación de plazas,  lo cual es fundamental para  sustentar la citada estructura; asimismo no se ha justificado la estructura organizativa de ese Comité en función de los cuestionamientos y dudas que se enumeran en las páginas de la 14 a la 16 del oficio FOE-AAM-116 del 19 de diciembre de 2002 de la Asesoría Jurídica del Área de Servicios Agropecuarios y Medio Ambiente, y que se refieren principalmente al incremento del Comité con una serie de departamentos y secciones, y que algunas de las funciones asignadas, según se desprende de las justificaciones aportadas, más bien resultarían funciones que el legislador dispuso expresamente deben ser realizadas por el fiduciario y no por el MAG.  Además, se describe una Unidad Técnica en el Comité, como la responsable de la coordinación, supervisión y control de todos aquellos aspectos técnicos relacionados con las operaciones del fideicomiso, sin embargo, según lo dispone el artículo 2° de la Ley N° 8147 es el fiduciario el encargado de la administración y ejecución del patrimonio del fideicomiso, entre otros. 

Por otra parte,  la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria, indica que  la relación de puestos que contiene 34 plazas por cargos fijos estarían supeditas a la aprobación por parte de MIDEPLAN de la estructura del Comité, y a la valoración y aprobación de esa Secretaría Técnica
.



b)  
No se cuenta con la información sobre el cumplimiento de la Ley de Igualdad de Oportunidades para Personas Discapacitadas; Ley N°7600, lo que se incorpora dentro del presupuesto es un memorando del 19 de julio de 2003, dirigido al personal de FIDAGRO donde se remite la citada Ley y se recomienda el inmediato acatamiento, lo cual se relaciona con el cumplimiento del artículo 61, pero no con el artículo 4º de dicha ley que es la  verificación que corresponde realizar en la guía referente al presupuesto de egresos, en el cual no se observa su presupuestación ni ninguna otra justificación  con respecto a lo que establece el citado artículo 4º.



c)  
La incorporación por objeto del gasto del aprovisionamiento obligatorio para la prevención de situaciones de emergencia que establece el artículo 36 de la Ley Nacional de Emergencias, N°7914, se refleja como una transferencia corriente, lo cual está mal clasificado, ya que debería distribuirse en las diferentes cuentas del objeto del gasto según corresponda y no como una transferencia.  



d)  
El documento presupuestario para el año 2004 no contiene justificaciones suficientes de gastos relevantes por su monto o por sus características especiales, como en el caso de servicios no personales:  “honorarios, consultorías y servicios contratados”, “alquiler” y “materiales y suministros”; además se suma para ese año la falta de justificación de servicios personales, maquinaria y equipo y algunas subpartidas de transferencias corrientes, como el caso de indemnizaciones, auxilio por incapacidad y prestaciones legales. 



e)  
Esta Contraloría General señaló en oficios No.1946 y No.11101 antes citados, que no se suministró información referente al régimen salarial que cubre al Comité ni tampoco se indican los componentes de los salarios. Posteriormente, la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria comunicó
 a ese Comité que no ha presentado la información requerida para dar cumplimiento a las directrices generales de política presupuestaria y política salarial y regulaciones en materia de empleo y clasificación de puestos y sus procedimientos durante el 2003. Lo anterior, está relacionado directamente con la falta de información del régimen salarial señalada por este ente contralor.  

4. CONCLUSIÓN.

El estudio realizado permitió determinar  que el Comité de Fideicomiso Agropecuario no ha cumplido a cabalidad  con la normativa emitida en el  “Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera independiente” ni con las disposiciones de las guías para la revisión de los documentos presupuestarios.

Asimismo, se observó  la existencia de deficiencias graves en aspectos relacionados con el presupuesto y el plan anual operativo, las cuales se desprenden de la verificación de la aplicación de las guías correspondientes, muchos de los cuales constituyen requisitos indispensables cuyo incumplimiento no permitiría dar la aprobación correspondiente al presupuesto del ejercicio económico 2004.

De acuerdo con lo anterior, se concluye que al no haber considerado ese Comité, para su aplicación,  la  “Guía para la aprobación interna del Plan presupuesto por parte del Superior Jerarca”, aunado a que tampoco las otras dos guías:  “Guía para la verificación de requisitos técnicos y legales del presupuesto” y “Guía para la verificación de aspectos relacionados con la información contenida en el plan anual operativo” están sin firmar, se carece de una certificación por parte de los responsables que indique que se han revisado todos los aspectos señalados en las diferentes guías.  


Lo anterior evidencia que si bien el presupuesto fue aprobado por la autoridad competente, ésta  incurrió en graves omisiones que califican dicha aprobación como irregular, lo que no garantiza  el resguardo  de la Hacienda Pública, por lo que siendo de interés público el adecuado manejo de estos recursos, y habiéndose encomendado a esta Contraloría General, según el artículo 18 de su Ley Orgánica, la fiscalización  de que los presupuestos  sean formulados  y presentados  para cada ejercicio, de conformidad con las disposiciones legales y técnicas, resulta razonable y oportuno que sea este ente contralor el que en adelante conozca para el trámite de aprobación los documentos presupuestarios (ordinarios, extraordinarios y modificaciones externas) que formule el Comité del Fideicomiso.

5. DISPOSICIONES FINALES.

5.1.
Al Comité de Fideicomiso Agropecuario.
a)  
Proceder a ajustar el presupuesto para el ejercicio económico 2004, de manera que se subsanen todas y cada una de las deficiencias que se anotan en los resultados de este informe.

b)  
Identificar y justificar suficientemente la estructura mediante la cual le serán transferidos los ingresos a ese Comité para el periodo presupuestario 2004, ya sea que provengan de la aplicación del transitorio correspondiente contenido en la Ley N°8147 o del Fideicomiso Agropecuario si este surgiera a la vida jurídica una vez refrendado el contrato por esta Contraloría General.

c) 
Remitir para el trámite de aprobación ante esta Contraloría General el presupuesto ajustado para el ejercicio económico 2004, y los subsiguientes presupuestos ordinarios, extraordinarios y modificaciones externas. Lo anterior, de conformidad con el artículo 5° del Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera independiente, y en resguardo del interés público y de la Hacienda Pública.

d) 
Las anteriores disposiciones deberán ser acatadas en el término de 10 días hábiles a partir del recibido de este informe.

6. RECOMENDACIÓN.

Este órgano contralor considera oportuno que el Comité ajuste el presupuesto para el ejercicio económico 2004, de acuerdo con los ingresos establecidos en el artículo 10, inciso n), párrafo segundo de la Ley N°8147 del 24 de octubre de 2001 y sus reformas, mediante presupuesto extraordinario y según la normativa emitida mediante  la circular N°8270.

ANEXO

CARGAS SOCIALES DEL COMITÉ DE FIDEICOMISO AGROPECUARIO

-EN MILES DE COLONES-

AÑO 2004

	Partida
	Monto presupuestado
	Monto correcto 1/
	Diferencia

	Cuota patronal seguro social 14%
	¢21.481.3
	¢22.405.3
	¢924.0

	Cuota al INA 1.5%
	2.301.6
	2.400.6
	99.0

	Cuota Banco Popular 0.50%
	767.2
	800.2
	33.0

	Ley de Desarrollo Social y Asignaciones  Familiares  5%
	7.671.9
	8.002.0
	330.1

	Cuota al IMAS 0.50%
	767.2
	800.2
	33.0

	Total
	¢32.989.2
	¢34.408.3
	¢1.419.1


Fuente:   Presupuesto Ordinario del Comité de Fideicomiso Agropecuario para el año 2004.   

1/  Corresponde al cálculo de las cargas sociales de conformidad con los porcentajes establecidos por ley  tomando como base  para su estimación un monto de ¢160.037.8 miles correspondiente a lo reportado en servicios personales excluyendo  el monto correspondiente al décimo tercer mes
 (sueldos básicos ¢153.437.8 + tiempo extraordinario ¢4.200.0 + sobresueldo ¢2.400.0).













� Oficio N° 11101 (FOE-AM-459) del 6 de octubre, 2003 de esta Contraloría General.


� Comité de Fideicomiso.  Oficio N°  A.G.F. 14-2003 del 4 de noviembre de 2003.


� Ver oficio N° STAP-1372-03 del 29 de setiembre de 2003. 


� No se ha dado respuesta al oficio N° DVM-429 del 30 de setiembre de 2003, remitido por el Viceministro de Agricultura y Ganadería, Ing. Walter Ruiz Valverde a MIDEPLAN sobre la estructura organizativa.


� Ministerio de Hacienda.  Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria.  Oficio STAP-1630-03 del 22 de octubre de 2003.  


� Ministerio de Hacienda.  Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria.  Oficio STAP-1630-03 del 22 de octubre de 2003.


� El monto presupuestado en la subpartida  décimo tercer mes está subestimado.  Se presupuesta la suma de ¢12.787.5 miles, siendo lo correcto ¢13.336.5 miles. 





