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Al contestar refiérase 
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Doctora

Kyra de la Rosa Alvarado

Presidenta

Comisión Permanente de Asuntos Sociales

ASAMBLEA LEGISLATIVA

Estimada señora:

Asunto: 
Remisión de copia del informe sobre el estudio realizado en el Consejo  Superior de Educación.

Me permito informarle que esta Contraloría General efectuó un estudio en el Consejo Superior de Educación, con el fin de verificar el cumplimiento de los objetivos de ese Consejo. 

Como resultado del estudio efectuado se determinó que a ese Consejo se le han asignado una serie de funciones, principalmente de carácter administrativo, que lo han alejado de su importante función constitucional de dirección de la enseñanza oficial, la cual le fue asignada por el constituyente en virtud de la  importancia estratégica que la educación tiene en el desarrollo del país; con el fin de lograr estabilidad, integralidad  y conocimiento técnico en la fijación de las directrices, y en procuraba de que ese direccionamiento no dependiera del criterio de un solo individuo, sino de un cuerpo colegiado integrado por personas capacitadas en materia de educación.

En razón de lo anterior, en el informe No. DFOE–EC-11/2003 se le recomendó al Consejo reglamentar de manera comprensiva la norma constitucional que le dio origen y elaborar un proyecto de ley para adecuar tanto su ley de creación como la normativa adicional a la norma constitucional, a efectos de que se devuelva a ese órgano la relevancia procurada por el constituyente.

Dada la necesidad de una efectiva rectoría de la enseñanza oficial, hacemos del conocimiento de esa Comisión dicho informe, a fin de que se promueva el debate y estudio de las mejoras requeridas para adecuar el marco jurídico del Consejo Superior de Educación. 
Atentamente,

Licda.Vilma Gamboa Bolaños

Gerente de Área

MOP/VGB/mmh
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