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Máster

Javier Chaves Bolaños

Ministro

Ministerio de Obras Públicas y Transportes (MOPT)

Presidente

Consejo Nacional de Vialidad (CONAVI)

Estimado señor:

Asunto:  Fiscalización efectuada a varias carreteras nacionales en la zona sur.
Con fundamento en las competencias conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 184 de la Constitución Política, 17 y 18 de su Ley Orgánica, N° 7428, y en otras leyes conexas, y también en atención al programa de trabajo para el año 2003, del Área de Servicios de Obra Pública y Transporte de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa de esta Contraloría General, se efectuó una visita de fiscalización en sitio a varias carreteras nacionales de la zona sur del país.

El objetivo de esta visita de fiscalización fue verificar en el campo el cumplimiento del contrato del Proyecto de Conservación Vial de la Zona Sur, por realizar en un plazo de tres (3) años, en carreteras que son parte importante de la red vial nacional. 

I.
Resultados.

De conformidad con lo observado en la visita de fiscalización efectuada por funcionarios de esta Contraloría General,  se comenta lo siguiente: 

1.
Conservación Vial. 

En razón de que la empresa constructora adjudicataria del “Proyecto de Conservación Vial de la Red  de la Zona Sur”, Licitación N° LPCO-21-2002, no siguió ejecutando el respectivo contrato, dicha conservación vial se está llevando a cabo, de manera parcial y como medida emergente, mediante contrataciones directas tanto para la compra de mezcla asfáltica como para su colocación y compactación, sin embargo, dado el deterioro acelerado de las rutas a intervenir, y por ende la cantidad de trabajos a realizar, estas contrataciones son insuficientes.  Amén de lo anterior, el día de la visita se observó que no se estaban ejecutando trabajos de conservación vial, debido a fallas en los equipos para la colocación de la mezcla asfáltica para bacheo. Cabe agregar que en varias de las rutas visitadas se observó un deterioro acelerado de la capa de rodamiento e incluso se apreciaron baches que, a falta de un mantenimiento adecuado y oportuno, constituyen un factor de inseguridad vial para los usuarios de estas transitadas vías, tal es el caso de los siguientes tramos observados: San Isidro – Barú, Palmar Norte – Río Claro, Chacarita – Rincón de Osa, Río Claro – Ciudad Neily, Ciudad Neily – San Vito, Ciudad Neily – Paso Canoas; secciones  incluidas en el detalle de rutas a intervenir mediante el Proyecto de Conservación Vial de la Zona Sur.
2.
Puentes Tipo Modulares Metálicos.


En el tramo de carretera ubicado entre Río Claro y Ciudad Neily, parte de la Ruta Nacional N° 2, existen dos puentes tipo modulares metálicos de sólo una vía, en los sitios conocidos como la “Chanchera” y el “Ceibo”, los cuales tienen ya varios meses de haberse colocado como una solución parcial para el paso de vehículos, debido a fallas en las alcantarillas corrugadas colocadas en esos puntos de la carretera. Cabe destacar que en dichos sitios de paso se observó una considerable cantidad de tránsito vehicular, por lo que esos puentes constituyen un obstáculo para el libre tránsito e inseguridad para los usuarios de la vía. Es pertinente adicionar que el puente existente en la "Chanchera" es el segundo que se coloca en este sitio, ya que al fallar la alcantarilla corrugada se colocó un primer puente modular metálico que se había falseado y caído por una avenida de agua.

II.
Disposiciones al Consejo de Administración del conavi.

En concordancia con los resultados anteriores se dispone que el Consejo de Administración del CONAVI informe detalladamente a esta Contraloría General sobre los siguientes aspectos:

1. La situación actual del contrato firmado con la empresa adjudicataria del Proyecto de Conservación Vial de la Zona Sur.  Asimismo,  sobre las medidas concretas que tome la Administración para efectuar el mantenimiento de las vías de la citada Zona, de manera apropiada y oportuna, y en concordancia con el contrato y demás normativa y legislación vigente en cuanto a la contratación administrativa se refiere.

2. Las acciones concretas ejecutadas por la Administración, con el propósito de dar la solución definitiva a los sitios de paso en los que, debido al deterioro de puentes o de alcantarillas, se han colocado puentes modulares metálicos —de una sola vía—, de manera tal que las vías públicas presten el servicio esperado y requerido por los usuarios de tan importantes vías.


Para remitir la información indicada en los puntos 1. y 2. anteriores, se establece un plazo máximo de 15 días hábiles,  que se contará a partir de la fecha de recibo del presente oficio; además se solicita que adjunten copia de todos los documentos necesarios que evidencien la información solicitada.

Atentamente,

Ing. Álvaro M. Vargas Solís

Gerente de Área 

MCR/OMM/bcr

Ci
-Señores Consejo de Administración-CONAVI

-Ing. José Manuel Sáenz Scaglietti, Director Ejecutivo-CONAVI

-Lic. Johnny Thompson Lara, Auditor Interno-CONAVI

-Licda. Irma Gómez Vargas, Auditora General-MOPT

-Archivo Central
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