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Lic. Luis Fernando Villalobos Vásquez


  
            07 de enero, 2004


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  00083
07 de enero, 2004

DI-AA-0027

Señor

Luis Fernando Villalobos Vásquez

Alcalde 

Municipalidad de Garabito

Estimado señor:

Asunto: Contrato suscrito entre la Municipalidad de Garabito y el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM)

Nos referimos a su Oficio No. D.E. 1.158-03 del 14 de noviembre del año en curso, mediante el cual nos remite para refrendo, contrato suscrito entre la Municipalidad de Garabito y el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), para el préstamo para la compra de un camión recolector reconstruido, una pala excavadora  de oruga y reparar un camión recolector.

Sobre el particular nos permitimos manifestar lo siguiente:

Según se establece en la cláusula tercera del documento contractual, el préstamo en cuestión devengará  un 15% de intereses anuales sobre los saldos. Por otra parte, en la cláusula quinta se indica que el préstamo se amortizará mediante pagos de 24 cuotas trimestrales, consecutivas, vencidas e iguales por la suma de ¢3.994.900.

No obstante lo anterior, las condiciones bajo las cuales este Órgano Contralor autorizó a la Municipalidad de Garabito para contratar un empréstito con el IFAM fueron otras. De esta manera, según el Oficio No. 7232 (DI-AA-1641) del 9 de julio del 2003, la tasa de interés sería del 16% anual y cada cuota de amortización de ¢4.099.176,96.

Al no existir una justificación para tal modificación, nos vemos en la obligación de devolver sin refrendo el contrato de cita. Asimismo y para una futura gestión se hace necesario, que la certificación de fondos emitida por el IFAM indique claramente la partida presupuestaria de donde se tomarán los fondos, tal y como se señala en el artículo 5 del Reglamento sobre Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública.

Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A.

Fiscalizadora

Anexo: un expediente
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