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Licenciada                                                   

Patricia Soto González   

Directora

División Jurídica 
Ministerio De Educación Pública

Estimada señora:

Asunto:  Respuesta a oficio DASE-8542-2003.

 
Con el oficio Nro. 13679 del 25 de noviembre de 2003 se devolvieron sin visado las facturas Nros. 1900071778, 1900071782 y 1900071784, como consecuencia de que el “por tanto” de las  resoluciones administrativas que las amparaban, correspondía, en cada caso, a una persona diferente de aquella a favor de la cual había sido emitido el documento original. 

Ante tal situación el Lic. Ricardo Mora Cooper, abogado de la División a su cargo,  señala mediante el oficio Nro. DASE-8542-2003, que las medidas precautorias tomadas por esa instancia al manipular las resoluciones administrativas son de tal naturaleza que garantizan en todos los casos una compaginación correcta. Asimismo, agrega que la responsabilidad por los problemas de compaginación detectados en las susodichas resoluciones eventualmente podrían originarse en la Dirección Financiera del Ministerio de Educación. 

En relación con este caso, el oficio Nro 13679 señala que errores de este tipo evidencian fallas en el sistema de control interno de la entidad, las cuales deben ser corregidas con prontitud para asegurar la buena marcha institucional; asimismo, el referido oficio ordena la apertura de un procedimiento administrativo que permita identificar a los funcionarios responsables de lo actuado y la posterior aplicación del Régimen de Responsabilidad previsto por la normativa vigente. Por lo anterior, no resulta procedente la recomendación o sugerencia contenida en el oficio DASE-8542-03 para que esta Contraloría le indique a la Dirección Financiera de esa Cartera Ministerial que se tomen previsiones con el propósito de que no se repitan situaciones de esta naturaleza. Por supuesto que la apertura de un procedimiento o de una investigación debe realizarla la instancia investida de competencia legal y reglamentaria para hacerlo; eso implica que aunque la instrucción esté contenida en un documento dirigido a la Dirección Financiera, no necesariamente es esta dependencia la obligada a cumplir con la misma, pues podría no corresponderle. Claro está que si así fuere, debe entonces coordinar lo pertinente con los mandos superiores de la institución, con el propósito de que la instancia que sí es competente proceda a cumplir con lo ordenado. 


Atentamente,

 




     
Lic. José Luis Alvarado Vargas

      
       Gerente de Área
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