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Lic. Alfredo Poveda Quesada 




            16 de enero, 2004

DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  00408
16 de enero, 2004

DI-AA-0115

Licenciado

Alfredo Poveda Quesada 

Proveedor  a.i

Municipalidad de Escazú

Estimado señor:

Asunto:  Remite para refrendo el contrato suscrito por esa Municipalidad con la Empresa Constructora Ruilova S.A.

Nos referimos a su oficio DP-515-2003 de fecha 19 de diciembre del año recién pasado mediante el cual somete para refrendo el contrato suscrito por esa Municipalidad con la Empresa Constructora Ruilova S.A., para la construcción de aceras, cordón y caño de Escazú.

Sobre el particular nos permitimos indicarle que en primera instancia, esa Administración  nos remitió una certificación  en la que se hace constar que los fondos para cancelar la obligación  pecuniaria respectiva, se encuentran contemplados  dentro de los recursos  presupuestarios  para el ejercicio  económico del 2003 (véase certificación  al  (folio 000218) del expediente administrativo.

Al respecto  es importante  señalar que, de conformidad con lo preceptuado  en el artículo 46 de la Ley 8131, Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos, los saldos disponibles de las asignaciones  presupuestarias caducarán al 31 de diciembre de  cada año, siendo que con posterioridad a dicha  fecha la única forma de cancelar esa obligación  pecuniaria es que consten los recursos en el presupuesto del 2004.

Cabe resaltar  que, de acuerdo con lo arriba expuesto, a la fecha se presenta una imposibilidad jurídica para que se puedan utilizar  efectivamente los recursos dentro del plazo que señala la ley supracitada.

Así las cosas, este Despacho  se ve obligado a  denegar el refrendo solicitado  al contrato de marras.

Atentamente,

Msc Rosa I. Conejo Fernández

Fiscalizadora
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