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Al contestar refiérase


al oficio No. 731
15  de marzo de 2004

FOE-SM-121

Señor

Ovidio Céspedes Durán

Secretario Municipal

MUNICIPALIDAD DE PARRITA  

Puntarenas

Estimado señor:

Asunto:
Remisión de la Relación de Hechos Nº DFOE-SM-RH-1/2004.


Para que se haga del conocimiento del Concejo Municipal, me permito remitirle la Relación de Hechos Nro. DFOE-SM-RH-1/2004, preparada por la División de Fiscalización, en la cual se exponen los resultados del estudio del estudio llevado a cabo en la Municipalidad de Parrita, referente a los requisitos para las concesiones en la zona marítimo terrestre.

Sobre el particular, se cursan las siguientes disposiciones, las cuales son de acatamiento obligatorio, de acuerdo con los artículos 4 y 12 la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, No. 7428 y 12 de la Ley General de Control Interno, Nº 8292: 

a) Ordenar al Alcalde Municipal  la apertura de un procedimiento administrativo, con el fin de determinar eventuales responsabilidades administrativas que podrían corresponder al funcionario responsable de los hechos expuestos en dicho documento. El procedimiento debe efectuarse según corresponda ajustado a lo que dispone el artículo 150 y siguientes del Código Municipal con estricta observancia de los principios de verdad real, debido proceso y defensa previa, observando además, lo dispuesto en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la Administración Pública, en cuanto sea pertinente.  Esta disposición se formula de conformidad con lo que establece el artículo 1º del Reglamento de Procedimientos Administrativos de la Contraloría General de la República, publicado en La Gaceta Nº 138 del 16 de julio de 1999.

Al respecto, se adjunta fotocopia de los respectivos documentos de respaldo, numerados del 1 al 7 y foliados del 1 al 152.

b) Girar las instrucciones necesarias al Alcalde Municipal para que tome las medidas respectivas a efecto de que se suspenda de inmediato la práctica comentada en este documento y determine cuales concesiones no cuentan con el avalúo de la Dirección General de Tributación, a efecto de que se tomen las acciones correspondientes una vez que se pronuncie la Procuraduría General de la República, en relación con la situación legal de esas concesiones.

c) Establecer una revisión y mejoramiento del sistema de control interno relativo a los requisitos exigidos por la Ley sobre la Zona Marítimo Terrestre y su Reglamento, en acatamiento de lo dispuesto por la Ley General de Control Interno Nº 8292 del 31 de julio de 2002.

d) En los próximos quince días hábiles, el Concejo deberá comunicar a este Órgano Contralor, las medidas adoptadas para cumplir con las disposiciones contenidas en este oficio. 

La Contraloría General se reserva la posibilidad de verificar, mediante los medios que considere pertinentes, la ejecución de las disposiciones emitidas, así como de valorar la aplicación de los procedimientos administrativos que correspondan, en caso de incumplimiento injustificado de esas disposiciones.

Atentamente,


Lic. Edwin Gamboa Miranda


Gerente de Área

JGMS/hmm
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