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DAGJ-149-2004

Licenciado

Dagoberto Sibaja Morales

Director General a.i.

REGISTRO NACIONAL

Estimado señor:

Asunto: Se atiende consulta en cuanto a la aplicación del artículo 14.5 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa. 

Nos referimos a su oficio DGRN presentado ante esta Contraloría General el 13 de enero pasado, mediante el cual consulta si para calcular el 50% del plazo, a fin de aplicar el artículo 14.5 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, se debe tomar el plazo contractual inicialmente establecido o el plazo real, sea ejecutado, incluyendo las prórrogas y modificaciones. 

El artículo 14.5 del Reglamento dispone:

“Si ejecutado un contrato, la Administración requiere suministros o servicios adicionales de igual naturaleza, podrá obtenerlos del mismo contratista siempre que se cumpla con los siguientes requisitos: / 14.5.1 Que el contratista libremente convenga en ello / 14.5.2 Que el nuevo contrato se concluya sobre las mismas bases del precedente; / 14.5.3 Que el monto del nuevo contrato sume no menos del 50% del contrato anterior; / 14.5.4 Que no hayan transcurrido más de seis meses después de la recepción provisional del objeto del primer contrato; y / 14.5.5 Que se ajuste a las disposiciones del presente Reglamento en los demás aspectos pertinentes”. 

De lo anterior, se desprende que se trata de un nuevo contrato, convenido sobre las mismas reglas del anterior; alternativa que procede bajo ciertas condiciones como el hecho de que el límite máximo lo constituye el 50% del contrato anterior. 

Esta norma, junto con el artículo 14, permite a la Administración cierta flexibilidad en la provisión de bienes y servicios durante la etapa de ejecución contractual y después de ella. El artículo 14, salvo en su inciso 5, regula las modificaciones al objeto contractual, mientras el contrato esté en ejecución, para lo cual se tiene un límite de hasta el 50% del objeto y siempre que la situación se origine en circunstancias imprevisibles. Por otro lado, el artículo 14 en su inciso 5), que regula una nueva contratación no exige imprevisibilidad, como condición de aplicación de ese supuesto. 

En cuanto al límite cuantitativo previsto para el artículo 14.5 del reglamento de cita se establece en un 50% del objeto, pero sin aclarar si éste contempla o no las prórrogas o modificaciones que pudieron haberse dado. Sobre el particular, somos del criterio de que el artículo 14.5 debe calcularse sobre las bases del contrato original, sin considerar prórrogas o modificaciones, pues la intención de esta norma (artículo 14) no es extender el plazo del contrato lo más que se pueda, sino conceder a la Administración una alternativa ágil para solventar una necesidad inmediata.

En consecuencia, se entiende que el nuevo contrato que se convenga al amparo del artículo 14.5 tiene como límite máximo el cincuenta por ciento del objeto original. 

Atentamente, 

Lic. Jesús Mora Calderón 
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