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Estimado señor:

Asunto:
Consulta sobre el requisito de “Licenciado en contaduría pública o similar” para los cargos de auditor y subauditor interno.


Mediante su memorial Nº AG-132-2003 de fecha 19 de noviembre del 2003, y reiterado con el oficio Nº AG-009-2004 del pasado 15 de enero, se consulta lo siguiente:

“Dentro de los Lineamientos para la descripción de funciones y requisitos de los cargos de auditor y subauditor, ... se establece que quienes ocupen estos puestos deben contar con un nivel académico de ‘Licenciado o superior en contaduría pública o similar’. 

A efecto de actualizar los respectivos perfiles, respetuosamente le solicitamos indicarnos la posición del Ente Contralor, en cuanto a las carreras que deben considerarse similares a la Contaduría Pública.”


Es menester señalar que el requerimiento planteado se relaciona con el punto 3.3 de los “Lineamientos para la descripción de las funciones y requisitos de los cargos de auditor y subauditor internos”, titulado “Perfil académico, de experiencia y conocimiento”, específicamente con el aparte de “Formación académica”. Dicho punto establece, como requisito para ocupar los puestos de auditor o subauditor, poseer “Licenciatura o superior en contaduría pública o similar”.

Un análisis integral del citado punto 3.3, nos lleva a concluir que “para una adecuada dirección de la unidad de auditoría interna” es requisito, entre otros claro está, que el auditor o subauditor interno hayan recibido formación académica a nivel universitario sobre: normas, prácticas, enfoques, principios, procedimiento y técnicas, en materias o cursos como auditoría —en sus diferentes modalidades—, administración y contabilidad.


En nuestro medio, hasta hace algunos años, la formación académica universitaria que por excelencia incluía dentro de su programa de estudio los cursos o materias citadas era la “carrera” denominada “Contaduría Pública”. Actualmente, como producto del crecimiento del número de instituciones de enseñanza superior y de las carreras impartidas por éstas, así como de las diferentes denominaciones dadas a esas carreras, existe una diversidad de programas de estudios que incluyen dentro de su temario normal cursos o materias que antes eran propios de la “carrera” denominada “Contaduría Pública”.


Con base en lo comentado y en punto a su consulta sobre “las carreras que deben de considerarse similares a la Contaduría Pública”, serían aquellas que en igual proporción contemplan dentro de sus programas de estudios las materias o cursos citados en el punto 3.3 de los mencionados lineamientos, es decir, auditoría —en sus diferentes modalidades—, contabilidad y administración. Lo anterior complementado con los demás requisitos contenidos en dichos lineamientos


Resulta importante tener presente que le corresponde a cada ente u órgano definir, de acuerdo con los lineamientos emitidos por esta Contraloría General y en congruencia con sus necesidades y características particulares, los requisitos específicos que deben poseer las personas que vayan a ocupar los puestos de auditor o subauditor interno de su institución.

Atentamente,

Lic. Olman Gerardo Murillo Delgado, MCP.

Fiscalizador

OGMD/MCA/ech

ci   Archivo Central (2)

Copiador
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