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         06 de febrero, 2004


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  01031
06 de febrero, 2004

DI-AA-0254

Licenciada

Lidia Isabel Vega Mesén

Directora Ejecutiva

Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur

Estimada señora:

Asunto: Contrato de financiamiento no reembolsable suscrito entre la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur (JUDESUR) y la Municipalidad de Golfito

Nos referimos a su Oficio No. DEJ-1445-2003 del 19 de diciembre del 19 de diciembre del 2003, mediante el cual nos remite para refrendo contrato de financiamiento no reembolsable suscrito entre la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur (JUDESUR) y la Municipalidad de Golfito para la ejecución del proyecto "I etapa estudios, diseños y obras de infraestructura para relleno sanitario de Golfito".

Sobre el particular le comunicamos que esa entidad nos remitió una certificación en que se hace constar que, los recursos para cancelar la obligación pecuniaria se encontraban dentro de los recursos presupuestarios para el ejercicio económico del 2003 (véase certificación emitida por la Licda. Susana M. Arce, Encargada de Presupuesto de JUDESUR, rendida el 19 de diciembre del 2003 que consta en el expediente administrativo).

Sobre ese aspecto es importante señalar que de conformidad con lo preceptuado en el artículo 46 de la Ley 8131, Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos, los saldos disponibles de las asignaciones presupuestarias caducarán al 31 de diciembre de cada año, siendo que con posterioridad a esa fecha la única forma de cancelar esa obligación pecuniaria es que, para el caso en estudio consten los recursos en el presupuesto del 2004.

Dicho contrato fue recibido en este Órgano Contralor el día 7 de enero del 2004, por lo que en razón del plazo que goza la Contraloría General para realizar tal trámite (30 días hábiles), según nuestra Ley Orgánica, y la forma de pago establecida,  a la fecha se presenta una imposibilidad jurídica  para que se puedan utilizar  efectivamente  los recursos dentro del plazo que señala la ley supra.

Por otra parte, en la cláusula tercera se indica que la Junta Directiva de JUDESUR concedió un financiamiento a la Junta. No obstante, el financiamiento fue otorgado a la Municipalidad, por lo que deberá ser corregido tal error.

A pesar que en el encabezado de la cláusula novena se señalan las responsabilidades de la Municipalidad, el texto de ésta hace referencia a FEDECAC y no a la Municipalidad de Golfito por lo que en una futura gestión tal situación deberá ser modificada.

El documento contractual establece una "nota", en que se varía la redacción de la cláusula décima sétima, sin embargo, está no está firmada y por lo tanto avalada por las partes suscribientes. En ese sentido, debe recordarse que cualquier modificación deberá ser conocida y aprobada por ambas partes.

Finalmente,  y respecto a la exigencia de una cuenta corriente exclusiva para el manejo de los recursos provenientes de este financiamiento, se advierte que la Municipalidad ha de entenderlo como el establecimiento de una cuenta corriente para cada proyecto financiado y no una cuenta corriente para el ingreso de todos los fondos provenientes de JUDESUR.   

Por todo lo anterior, nos vemos en la obligación de devolver sin refrendo el contrato de cita.

Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A.

Fiscalizadora

Anexo: Dos folletos y un expediente
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