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Máster

Luis E.Matamoros

Decano

COLEGIO UNIVERSITARIO DE PUNTARENAS

Estimado señor:

Asunto: Se atiende oficio DS-060-2004 del 2 de febrero de 2004.

Me refiero a su atento oficio D.S.-60-2004 de fecha 2 de febrero de este año, mediante el cual consulta varios aspectos relacionados con la posibilidad de arrendar aulas o laboratorios a instituciones privadas y si el CUP puede alquilar un microbús a otros entes privados para realizar giras, bajo la conducción del operador de equipo móvil de ese centro educativo.

En primer término, debemos manifestar que su consulta ha sido planteada en términos muy generales;  no obstante, en lo que respecta al primer aspecto consultado,  le comunicamos que esta Contraloría General ha manifestado reiteradamente (ver entre otros los oficios 11644 del 7 de octubre de 2002, el 15095 del 29 de noviembre del mismo año), que todos los bienes y servicios con que cuenta una institución pública,  son para la satisfacción de los fines públicos para los cuales fue creada y no se podrán destinar esos bienes para fines distintos a los establecidos en el Ordenamiento Jurídico. Lo anterior, claro está sin perjuicio de que exista norma de rango legal habilitante al efecto. En el caso que nos ocupa, no advierte este Despacho la existencia de norma alguna que faculte a los colegios parauniversitaritarios a disponer de sus bienes en el sentido pretendido.

En lo que se refiere a la posibilidad de arrendar un microbús particular y  que éste pueda ser conducido por un funcionario del Colegio para la realización de los fines institucionales,    no se advierte impedimento alguno,  en tanto se establezcan las medidas de control interno correspondientes y que la contratación se tramite con apego a la normativa aplicable al caso. 

Asimismo, se considera importante que se formalice un contrato donde se regulen los derechos y obligaciones de las partes  y que se  dicte un reglamento donde se regule el uso de los vehículos por parte de los funcionarios de esa entidad.

En lo que respecta al segundo aspecto de su consulta advertimos  que la presente no implica aval alguno por parte de esta Contraloría General al efecto, sino que corresponde a ese centro educativo, resolver lo que corresponda bajo su absoluta y exclusiva responsabilidad. 

Atentamente, 

Lic. Renato Rey Méndez

Abogado de Área
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