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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  02631
15 de marzo, 2004

DI-AA-0578

Licenciado

Mauricio Madrigal Calvo
Proveedor

Registro Nacional

Estimado señor:

Asunto:  Contrato para la adquisición de blancos para la confección de placas metálicas para vehículos automotores, con sus respectivas cintas, suscrito entre la Junta Administrativa del Registro Nacional y  la empresa MAZON B.V.  

Se da respuesta a su oficio PPRN-0587-04 presentado ante la Contraloría General el día 2 de marzo del año en curso, mediante el cual se somete a la consideración de esta Unidad -a efectos de otorgar el refrendo constitucional- el Contrato para la compra de  blancos para la confección de placas metálicas para vehículos automotores, con sus respectivas cintas, suscrito entre esa Administración y  MAZON B.V
Habiendo realizado el análisis de los documentos remitidos, y comprobándose el cumplimiento de todos y cada uno de los requisitos señalados en el artículo 14.5 del Reglamento de la Ley de Contratación Administrativa, se procede a devolver el contrato debidamente refrendado por esta Contraloría General.

Finalmente, esta aprobación se concede con vista en la certificación de contenido presupuestario disponible emitida por el señor Gerardo Jiménez Gómez, Coordinador a.i. del equipo de presupuesto de ese Registro,  extendida el día cuatro de febrero de 2004, quedando el contenido de la  misma bajo la responsabilidad de ese funcionario. 

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada
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