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                     30 de marzo,  2004


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  02968
30 de marzo, 2004

DI-AA-0631

Ingeniero

Egérico Porras Guzmán

Director, Dirección Ejecutiva de Proyectos

Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica 

Estimado señor:

Asunto: Convenio de cooperación interinstitucional suscrito entre el Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica, MIDEPLAN, y el Consejo Municipal del Distrito de Cóbano para financiar un proyecto de reparación de caminos del distrito de Cóbano, Cantó de Puntarenas, Provincia de Puntarenas.

Se hace referencia a su Oficio DE.P.-122-04, presentado a esta Contraloría General el día 10 de marzo del año en curso, mediante el cual se remite para refrendo el Convenio de cooperación interinstitucional antes descrito, suscrito entre el MIDEPLAN y Consejo Municipal del Distrito de Cóbano.

Una vez realizado el estudio de rigor, se procede a devolver debidamente refrendado el convenio de cita, condicionándolo a las siguientes observaciones:

· Cualquier contrato derivado del uso de dichos fondos deberá cumplir con el trámite de refrendo, en el tanto lo requiera, de conformidad con el Reglamento que regula la materia.

· El ejercicio de la facultad de resolución que se le reconoce al MIDEPLAN en el inciso b) y c) de la Cláusula Décima del Convenio, deberá en todo momento ajustarse al debido proceso y a los principios reflejados en las normas 11 de la Ley General de Contratación Administrativa y 13 de su Reglamento.
· Queda bajo la exclusiva responsabilidad de ese Ministerio contar con el suficiente contenido presupuestario para hacerle frente a la obligación que se origina por medio de este convenio; lo anterior de conformidad con la certificación emitida por el señor Egérico Porras Guzmán, el día 8 de marzo de 2004. 
Finalmente, y para efectos de futuras gestiones similares, deberá esa Administración aportar los antecedentes respectivos y expediente administrativo de la contratación que somete a conocimiento de esta Contraloría General.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada
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