1
2
Sr.  Gregorio  Segura  Coto 




  
            18 de junio,  2002


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  03004
19 de marzo, 2004

DI-AA-0639

Señor

Juan Bosco Acevedo Hurtado

Alcalde Municipal

Municipalidad de Upala

Estimado señor:

Asunto: Contrato suscrito entre la Municipalidad de Upala y la Fundación Neotrópica

Nos referimos a su Oficio No. OFAM 41/02/2003, del 4 de febrero del año en curso, mediante el cual nos remite nuevamente para refrendo, contrato suscrito entre esa corporación municipal y la Fundación Neotrópica para la creación e implementación de catastro municipal.

Una vez efectuado el estudio de rigor, y con base en lo dicho en su oficio de remisión, así como la certificación de contenido presupuestario, emitida por el señor Alberto Villalobos Méndez, Contador Municipal, devolvemos debidamente refrendado el contrato de cita, quedando bajo la exclusiva responsabilidad de los éstos funcionarios la información indicada en sus misivas.

Por otra parte, esa Municipalidad debe recordar que el reconocimiento del transporte para los censos, deberá efectuarse de conformidad con el Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos emitido por esta Contraloría General.

Además, el contratista en la ejecución contractual, deberá ajustarse al plazo límite establecido para cada etapa del objeto contractual.

Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A.

Fiscalizadora
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