DIVISIÓN  DE  ASESORÍA  Y  GESTIÓN  JURÍDICA

Al   contestar   refiérase

al oficio  Nº    3 9 8 7

 19 de abril, 2004
            DAGJ-813-2004

Licenciada

Mónica Del Valle Hasbun

Proveedora Institucional

MINISTERIO DE CULTURA, JUVENTUD Y DEPORTES

Estimada señora:

Asunto: se archiva consulta relacionada con los contratos de suministros de bienes con opción de prórroga en el tiempo; por cuanto, ya fue atendida mediante nota  2740-04.

Nos referimos a su oficio 188-04-PI de 26 de febrero, recibido en este Despacho el 4 de marzo, mediante el cual solicita criterio, con respecto a los contratos de suministros de bienes con opción de prórroga en el tiempo.

Al respecto, nos permitimos indicarle que mediante oficio 2740 de 15 de marzo de 2004, esta División de Asesoría y Gestión Jurídica resolvió la consulta que formuló el señor Ministro de Cultura, Juventud y Deportes mediante DM-1331-03 del 16 de diciembre de 2003, referente al procedimiento de licitación, para la compra de bienes varios de oficina por un año, con la alternativa de prorrogar por plazos iguales, hasta un máximo de cuatro años y de forma facultativa.  Del citado oficio 2740 de 15 de marzo de 2004 se le remitió copia a esa Proveeduría Institucional.

En consecuencia, estamos disponiendo el archivo de la misma, sin especial pronunciamiento de nuestra parte, al haber sido atendida  su gestión con oficio 2740-04.

Atentamente,

Licda. Maritza Chacón Arias

Fiscalizadora

MCHA/mgs

C: Archivo

NI: 4727

(   Criterios y dictámenes

