DIVISIÓN  DE  ASESORÍA  Y  GESTIÓN  JURÍDICA

Al   contestar   refiérase

al oficio  Nº  0 4 7 3 6
5 de mayo, 2004

DAGJ-995-2004
MBA. 

Francisco Merino Carmona

Coordinador de Área

Departamento Administrativo

FABRICA NACIONAL DE LICORES. 

Asunto: Se archiva su consulta planteada mediante oficio número ADV#112-04 , por no haber cumplido con requisitos solicitados.
Mediante el oficio de referencias, presentado ante esta Contraloría General, el pasado 11 de marzo, requirió nuestro criterio acerca de la ubicación de la Fábrica dentro de los estratos.. 


En vista de que dicha gestión no cumplía con los requisitos que, para ese tipo de asuntos, se exige en la circular de esta Contraloría  General de la República Número CO-529, del 26 de mayo del 2000 y publicada en la Gaceta Nº 107 del Lunes 5 de junio del 2000, mediante oficio 9793 (DAGJ-1508-2001) del 5 de setiembre pasado, le otorgamos un plazo de diez días hábiles para completar la información necesaria. 

Sin embargo, en vista de que ha transcurrido sobradamente el plazo conferido sin que se atendiera nuestra prevención, procedemos al archivo de su consulta, sin perjuicio de que en el  futuro pueda presentarla nuevamente, cumpliendo todos los requisitos exigidos por el ordenamiento jurídico. 

Atentamente, 

Lic. German Brenes Roselló 

Fiscalizador

GBR/mgs

C: Archivo

NI: 5244

