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MUNICIPALIDAD DE TIBÁS 

San José

Estimado señor:

Asunto:
Consulta sobre ajuste a la subpartida de sueldos fijos contenida en el presupuesto ordinario del año 2004 de la Municipalidad de Tibás.

En atención al oficio N° DAE-05-66-2004 de fecha 2 de abril de 2004, recibido en este Despacho el día 13 de ese mismo mes, suscrito por la Licda. Maritza Guevara Salas, en  su calidad de Alcaldesa Suplente, relacionado con el faltante de ¢9.5 millones en la subpartida de sueldos fijos debido a que en el presupuesto ordinario para el presente año no se consideró el aumento de salarios de un 6% aprobado en el presupuesto extraordinario N° 7-2003, remitido con el oficio N° 12437 del 30 de octubre de 2003, y en el que solicita se les “indique si es viable la inclusión de este monto en un futuro documento presupuestario extraordinario”; se le indica que no solo es viable, sino de carácter prioritario, por lo que deberán darle contenido presupuestario en el primer presupuesto extraordinario o modificación externa que remitan para el trámite correspondiente.

Además, en cuanto a “cual es la situación actual de la Municipalidad con respecto al presupuesto ordinario del presente ejercicio económico”, se le informa  que con el oficio N° 5026 del 14 de mayo de 2004 se atendieron los ajustes hechos al mismo, con lo cual damos por cubierta esa inquietud. 

Atentamente,

MBA. Luis Gdo. Polonio Lobo

Fiscalizador

LGPL/hmm

ci
Concejo Municipal

Auditoría Interna
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