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   28 de mayo, 2004


Al contestar refiérase 

al oficio  Nº   5735

27 de mayo, 2004

FOE-GU-200

Licenciado 

German Sojo Rojas

Coordinador Operativo

Programa de Regularización de Catastro y Registro
Ministerio de Hacienda

Estimado señor:

Asunto:
Incumplimiento en la presentación de la evaluación de los resultados al 31 de diciembre de 2003 del Programa de Regularización de Catastro y Registro.

De conformidad con lo establecido en la “Circular de informes y liquidaciones para instituciones públicas descentralizadas”, N° 1259, “Circular de modificaciones presupuestarias e informes de ejecución”, N° 10428, y N° 5126 “Resumen de algunas disposiciones legales y técnicas que deben observarse en el proceso presupuestario”, emitidas por esta Contraloría General de la República, las entidades deben remitir los informes de ejecución presupuestaria y la liquidación al 31 de diciembre, con la correspondiente evaluación de resultados, la cual debe incorporar comentarios sobre aspectos relevantes de la ejecución del presupuesto, y una amplia explicación acerca del grado de cumplimiento y logros alcanzados, en relación con los objetivos y metas específicos que se definieron para el ejercicio, o bien los motivos por los que no fueron alcanzados.

Dado que a la fecha, no ha sido recibida en este Órgano Contralor la evaluación de resultados de ese Programa para el ejercicio económico del 2003, se le solicita girar las instrucciones necesarias con el fin de que esta sea remitida, en un plazo no mayor de cinco días hábiles, contado a partir del recibo del presente oficio.

Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área

ACCR/gfd
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Auditoría Interna Ministerio de Hacienda
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