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Estimado señor:

Asunto:
Salario del Alcalde Municipal de la Municipalidad de Heredia.

Se atiende su oficio No.AMH-0999-2004, recibido el 4 de mayo del año en curso, por medio del que plantea la reconsideración de lo sostenido por este Despacho en el oficio No.1506-2004, referido a la forma para determinar el salario del alcalde municipal.

Sobre el particular se comunica lo siguiente:

1-
El tema de la fijación del salario del alcalde municipal ha sido tratado en el pasado por esta Contraloría General,
 habiéndose dictado suficiente jurisprudencia administrativa sobre el punto.   

2-
Tal y como lo reconoce la Procuraduría General de la República, entre otros, en la opinión jurídica No.O.J.-021-2003 que usted cita,  el punto en cuestión responde al uso de recursos públicos y en ese sentido “ [...] es indudable que el tema de consulta es de la exclusiva competencia de la Contraloría [...], por ser éste, el órgano constitucional del Estado, en el control superior de la Hacienda Pública [...].  Sus criterios son vinculantes para la Administración Pública, tal y como lo ha señalado este Despacho en similares interrogantes a la presente [...]”.

3-
Sobre el tema en cuestión el órgano contralor tiene una competencia exclusiva y excluyente, y en ejercicio de la cual  ya ha resuelto casos en identidad de circunstancias al que usted presenta.

Así las cosas, una vez analizado su oficio se determina que los razonamientos ahí apuntados tal y como se expuso supra, ya han sido revisados en el pasado por el órgano contralor, en consecuencia, y con todo respeto se considera innecesario referirse nuevamente a los mismos.  Para los efectos pertinentes se le adjunta fotocopia del oficio No.8692-92.  

Finalmente, con base en lo señalado se mantiene el contenido del oficio No.1506-2004, con la advertencia de que aun aplicando las reglas relativas a la tabla incluida en el artículo 20 del Código Municipal, el salario del Alcalde Municipal no puede ser menor en un 10% sobre el salario mayor pagado –así de claro en el texto del artículo citado-; en ambos casos, si se cumple con los requisitos necesarios corresponde el reconocimiento por dedicación exclusiva.

Atentamente,

Lic. Edwin Gamboa Miranda

Gerente de Área

DMR/MMC/hmm
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Auditoría Interna- Municipalidad de Heredia

Copiador Abogados

Archivo Central

Adjunto: fotocopia del oficio No.8692-92.
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Criterios y dictámenes
� Entre otros, en los oficios:08692-1992 del 13-7-1992; DAJ-2190 del 30-9-96; DAJ-2627 del 20-11-96.  Aunque en ellos se analizó la situación de los anteriores ejecutivos municipales, los presupuestos jurídicos contemplados en el artículo 76 del anterior Código Municipal, son prácticamente los mismos del artículo 20 del actual Código Municipal, de manera  que el contenido de los oficios citados mantiene plena vigencia.





