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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.   06128

8 de junio 2004

DI-AA-1172

Señora

Delia Villalobos Álvarez

Directora Nacional

Instituto Costarricense de Deporte y Recreación

Estimada señora:

Asunto: Solicitud de refrendo del Convenio No. 175-04-2004 de Manejo de Fondos Públicos entre la Asociación Deportiva Municipal Puriscal y el Instituto Costarricense del Deporte y Recreación.

Damos respuesta a su oficio DM-2984 recibido por este Órgano Contralor el 27 de abril del presente año, mediante el cual se somete a nuestra consideración, a efecto de otorgar el refrendo constitucional el convenio No. 175-04-2004 de Manejo de Fondos Públicos entre la Asociación Deportiva Municipal Puriscal y el Instituto Costarricense del Deporte y Recreación.

Sobre el particular, una vez efectuado el estudio de rigor, lamentamos devolver el documento de mérito sin nuestra aprobación, por las razones que de seguido exponemos: 

El presente convenio se trata de una trasferencia de quince millones de colones, del Instituto Costarricense de Deporte y Recreación (ICODER) a la Asociación Deportiva Municipal Puriscal.

En ese sentido la Asociación se compromete, entre otros aspectos, a invertir dicho monto únicamente, en la construcción de una cancha multiuso y del drenaje de la gramilla del Estadio Municipal Luis Ángel Calderón Valverde.



Precisamente acerca del objeto del convenio es que se deben aclarar algunos aspectos:

1. Es necesario que la Administración indique claramente la legitimación y su correspondiente fundamento legal, en cuanto a la posibilidad de que sea la citada Asociación, la que pueda llevar a cabo este tipo de construcción en la cancha del Estadio Municipal. Ello en virtud de que pareciera que es una función de la Municipalidad de la zona y no de la Asociación mencionada.

2.
Asimismo,  debe aclararse la naturaleza jurídica del bien donde se encuentra el Estadio Municipal Luis Ángel Calderón Valverde, ello debido a las limitaciones que tienen los diferentes bienes del Estado (patrimonial, dominio público).

Es por lo antes expuesto que lamentamos devolver el documento sin la correspondiente aprobación. No obstante lo anterior en el tanto sean aclarados los aspectos aquí señalados, estamos en la mayor disposición de suministrarle un trámite expedito a su futura gestión.





Atentamente,

Licda. Ana Paula Hernández Cordero

Fiscalizadora Asociada
Anexo: Un documento de addendum en original
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