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Licenciado

Fabio Molina Rojas

Alcalde

Municipalidad de Alajuela

Alajuela

Estimado señor:

Asunto: Análisis del contrato de recaudación suscrito entre la Municipalidad de Alajuela y Mutual Alajuela.

Damos respuesta a su oficio 190-C-2004, del 14 de junio del 2004, mediante el cual remite a estudio el contrato de recaudación suscrito entre la Municipalidad de Alajuela y Mutual Alajuela.

Una vez realizado el análisis de rigor, hacemos las siguientes observaciones:

En otra ocasión está oficina dio respuesta, mediante oficio 7334 (DI-AA-1378) a una consulta realizada por  la Municipalidad de El Guarco, en la cual solicitaba la aclaración sobre el procedimiento de contratación con la MUCAP para efectos de que está última brindara el servicio de recolección fiscal, ante lo cual se contesto lo siguiente:

“La necesidad del concurso surge porque en estos casos la municipalidad respectiva deberá realizar erogaciones de dineros públicos como contraprestación por los servicios que se le brinden, las cuales podrían ser altas dependiendo del volumen de captaciones de pagos que se reciban, erogaciones que se convierten en utilidades para quien resulte adjudicatario del servicio.  Entonces, no puede pensarse en que se adjudique el contrato a un oferente en forma directa sino que, como ya lo mencionamos, en principio, la mejor forma de proteger el interés público presente en este tipo de actividades es el proceso concursal que respete los principios de la contratación administrativa.

(...)Se colige de lo antes expuesto, que la prestación de este tipo de servicio debe ser sometida a los lineamientos característicos de todo procedimiento de contratación administrativa, en donde resulta la licitación pública el proceso concursal  por excelencia. Pese a ello, se reconoce también la posibilidad de recurrir a la modalidad de contratación directa, en tanto se cumpla lo estipulado en el inciso h) del artículo 2 de la Ley de la Contratación Administrativa.

Así, para el caso específico de querer suscribir un contrato de este objeto con la MUCAP,  deberá primero considerar ese Municipio lo ya indicado a fin de ajustar sus actuaciones al ordenamiento jurídico vigente. Lo anterior, sin perjuicio del estudio legal que durante el trámite de refrendo realizase esta Unidad al documento contractual que se llegase a suscribir.”

En el caso de marras, al no existir procedimiento alguno que sustente el convenio suscrito, nos vemos en la obligación de devolverlo sin el refrendo de ley.

Atentamente,

Lic. Alejandro Herrera López

Fiscalizador
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