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DI-CR-331

Licenciada

Rocío Aguilar Montoya

Secretaria Técnica

Consejo Nacional de Concesiones  

Estimada señora: 

Asunto:  Solicitud de autorización de prórroga del nombramiento interino del Auditor Interno del Consejo Nacional de Concesiones


Con la solicitud de que lo haga del conocimiento de los miembros del Consejo  Nacional de Concesiones, se da respuesta a su oficio No. 20040389 del 08 de junio del  año en curso, mediante el cual solicita nuevamente a esta Unidad la autorización para que ese Consejo proceda a realizar un nuevo nombramiento interino del Auditor Interno, mientras se concreta el concurso público que está en proceso de corrección y aprobación.


Dicha gestión la realiza, según nos indica en su nota, en razón de que a la fecha esa Entidad no ha podido concretar con el Ministerio de Obras Públicas y Transportes el traslado temporal y a tiempo completo de un auditor destacado en el Consejo, y que el proceso de concurso del auditor interno que se está llevando a cabo no ha concluido.


Sobre el particular hemos de indicar que las competencias asignadas a esta Contraloría General en relación con los nombramientos de los auditores internos y las autorizaciones que al efecto podemos otorgar, están delimitadas en la Ley General de Control Interno No. 8292. Concretamente en lo que respecta a los nombramientos interinos el artículo 31 dispone:

“Artículo 31.- Nombramiento y conclusión de la relación de servicio 

(...)

Los nombramientos interinos serán autorizados, en forma previa y a solicitud de la Administración, por parte de la Contraloría General de la República; en ningún caso podrán hacerse por más de doce meses.”  


Como puede observarse, la norma es clara en establecer, por un lado, la obligación para la Administración de  contar con la autorización de este Órgano Contralor como requisito previo a cualquier nombramiento interino que desee realizar, y por otro lado, el límite para esta Contraloría General de que las autorizaciones que emita no pueden exceder en ningún caso un plazo máximo de 12 meses. Dicho plazo cuenta a partir del primer nombramiento interino que se haga.


Ahora bien, en el asunto bajo análisis tenemos que ya mediante el oficio No. 05845 (DI-CR-221) del 05 de junio del 2003 se le autorizó al Consejo Nacional de Concesiones realizar el nombramiento interino del Lic. Gregorio Arias Hidalgo como Auditor Interno por un período de seis meses contados a partir de esa fecha, y mediante el oficio No.14838 (DI-CR-567) del 17 de diciembre del 2003 se le autorizó  ampliar dicho nombramiento interino por dos meses más, sea a partir del 6 de diciembre del 2003 y hasta el 31 de enero del 2004.


Así las cosas, en el caso de ese Consejo el plazo máximo de los 12 meses que la ley nos permitía autorizar el nombramiento interino de su auditor interno expiró el 31 de mayo del 2004, resultando a la fecha esta Unidad inhibida para conceder otra prórroga a la autorización originalmente dada.  


Efectivamente, acceder a lo solicitado en estos momentos implicaría, por parte de esta Unidad sobrepasar las competencias y atribuciones que nos otorga la ley, violentando así el  ordenamiento jurídico y el principio de legalidad contenido en el artículo 11 de la Constitución Política, el cual establece que los funcionarios públicos no pueden arrogarse facultades que la ley no les concede.


Conviene aclarar que si bien mediante oficio No. 5495 del 24 de mayo pasado, esta Unidad consideró erróneamente que el plazo de 12 meses expiró el 31 de enero del 2004, es lo cierto que esa Administración tampoco advirtió oportunamente tal situación en su gestión. Mas aún, debemos hacer notar que mediante oficio No.3857 del 19 de abril pasado, este Despacho le remitió a ese Consejo el informe No. INF-DI-06-2004 relativo al concurso público realizado por esa Administración para nombrar auditor interno, y en el cual se declaró vetado el proceso a partir de la etapa de evaluación de las ofertas.


En esa oportunidad, se le indicó a esa Administración que debía tomar un nuevo acuerdo de aprobación del proceso y la terna, producto de la nueva valoración de los antecedentes, y posteriormente remitir a esta Contraloría General el proceso y la terna del concurso para su aprobación, trámite que a la fecha no ha realizado.

En consecuencia, debe esta Unidad denegar la solicitud planteada, y en su lugar recordar  a ese Consejo su obligación de agilizar los trámites del concurso respectivo, para que pueda tener a la mayor brevedad posible, un auditor interno debidamente nombrado en propiedad. Se advierte que el incumplimiento injustificado de este deber podría conllevar a la determinación de responsabilidades administrativas y civiles, sin perjuicio de otras causales previstas en el ordenamiento jurídico, según lo establece el artículo 39 de la Ley General de Control Interno.

Atentamente,

Licda. Celina Mejía Chavarría 

Fiscalizadora
CMC/ech

Ci        Licda. María de los Ángeles Guevara Zeledón, Fiscalizadora CENREL
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