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Al contestar refiérase 

al oficio Nº  7301
30 de junio, 2004

FOE-GU-254

Licenciado

Bienvenido Venegas Porras

Director General

Junta Administrativa De La Imprenta Nacional 

Estimado señor:


Asunto:
Remisión del informe Nº DFOE-GU-15/2004 con los resultados del estudio sobre el cumplimiento de los plazos de publicación en el Diario Oficial “La Gaceta”.

Para su conocimiento, le remito el informe Nº DFOE-GU-15/2004, preparado en esta División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, en el cual se consignan los resultados del estudio realizado sobre el cumplimiento de los plazos de publicación en el Diario Oficial “La Gaceta”.

En el transcurso de los próximos quince días, contados a partir de la fecha de recibo de este documento, se debe informar a este Órgano Contralor las acciones adoptadas por el Despacho a su cargo, para cumplir con las disposiciones contenidas en este informe.

Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área

ALCM/ghj

NI: 7235

Ci:
Junta Administrativa de la Imprenta Nacional


Archivo Central

(
Informe de fiscalización
Producto: 2004010582

Gestión:   20042094-1

Al contestar refiérase 

al oficio Nº 7302 
30 de junio, 2004

FOE-GU-255

Licenciado

Jorge Tacsan Ruiz

Auditor Interno

Imprenta Nacional
Estimado señor:


Asunto:
Remisión del informe Nº DFOE-GU-15/2004 con los resultados del estudio sobre el cumplimiento de los plazos de publicación en el Diario Oficial “La Gaceta”. 


Para su conocimiento, le remito el informe Nº DFOE-GU-15 /2004, preparado en esta División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, en el cual se consignan los resultados del estudio realizado sobre el cumplimiento de los plazos de publicación en el Diario Oficial “La Gaceta”.


Sobre el particular, esa Auditoría Interna deberá proceder conforme con las disposiciones señaladas en el aparte 4.1 del citado informe.







Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área

ALCM/ghj

Ci:
Archivo Central

(
Informe de fiscalización
Producto: 2004010583

Gestión:   20042094-1
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DIVISIÓN DE fiscalización operativa y evaluativa

ÁREA SERVICIOS GUBERNAMENTALES

INFORME DE LOS RESULTADOS DEL ESTUDIO SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LOS PLAZOS DE PUBLICACIÓN EN EL DIARIO OFICIAL LA GACETA

1. INTRODUCCIÓN.

1.1
Origen del Estudio.


Por requerimiento del anterior señor Contralor General, Lic. Luis Fernando Vargas Benavides, se programó un estudio que permitiera establecer el cumplimiento de plazos de publicación en el Diario Oficial La Gaceta  por parte de la Imprenta Nacional, de aquellos asuntos que por legislación vigente tenga establecido tal condición (plazos).


Para efectuar el estudio se realizó una prueba con una muestra aleatoria de los primeros tres meses del año 2004.


1.2
Generalidades del Estudio.


Mediante el reglamento emitido el 20 de octubre del 2000 (La Gaceta Nº 201) por la Imprenta Nacional, esa institución establece los manuales de normas y procedimientos de suscripciones y publicaciones de los diarios oficiales, del cual interesa el artículo Nº 7, que señala:

“Artículo 7.- Si se trata de publicaciones con términos legales establecidos, como por ejemplo remates, deben presentarse en las oficinas de la Imprenta Nacional con suficiente anticipación.  Las comunicaciones a que se refieren los numerales 8.1.2, 8.1.3 y 8.1.4 del Reglamento de Contratación Administrativa, se publicarán de acuerdo con el plazo fijado en el punto 8.2 del artículo 8 de ese mismo reglamento, y los avisos y resoluciones emitidas por la Autoridad Reguladora, conforme al artículo 57 del reglamento a la ley de ese Ente”. (Decreto Nº 25903 del 1-4-97), (El destacado no es del original).


Para efectos del presente estudio, interesa lo referente a los plazos de publicación en el Diario Oficial La Gaceta, en lo que respecta a la contratación administrativa, por ser el tema de interés para este órgano contralor por ser aplicable para la administración pública que corresponde fiscalizar.


Al respecto se determinó que la Ley de Contratación Administrativa, Nº 7494 del 2 de mayo de 1995, con un rige a partir del 1 de mayo de 1996, en el último párrafo del artículo Nº 6, indica:  “En el Diario Oficial se insertará un boletín que funcionará como sección especial dedicada exclusivamente a la contratación administrativa.”


En el reglamento a la precitada ley, DE-25038-H, en el punto 8.2 del artículo    Nº 8 referido a la sección especializada en el Diario Oficial se señala:  “ Las comunicaciones a que se refieren los numerales 8.1.2, 8.1.3 y 8.1.4 deberán aparecer publicadas dentro de los tres días hábiles siguientes a su presentación en las oficinas de la Imprenta Nacional.”


Los citados puntos 8.1.2, 8.1.3 y 8.1.4 indican:


8.1.2.  Las modificaciones a los programas de adquisiciones.


8.1.3.  Las invitaciones a concursos de contratación que tengan este requisito.


8.1.4.  Las adjudicaciones que tengan este requisito de eficacia.


Por otra parte en cuanto a la normativa sobre el tema, emitida por la Imprenta Nacional, se determinó que en el decreto ejecutivo DE-26651-G del 19 de diciembre de 1997, se promulgó el Reglamento de “La Gaceta”, que en lo que interesa, el artículo Nº 7  señala:

“Articulo 7°- “La Gaceta” tendrá además una sección de “Contratación Administrativa”, que será parte integral de “La Gaceta” y funcionará como sección especial dedicada exclusivamente a la contratación administrativa./Las comunicaciones a que se refieren a modificaciones a los programas de adquisiciones; invitaciones a concursos de contratación que tengan este requisito y adjudicaciones que tengan este requisito de eficacia, deberán aparecer publicadas dentro de los cinco días hábiles siguientes a su presentación en las oficinas de la Imprenta Nacional./...” (El resaltado no es del original).


Como puede observarse, entre la precitada normativa se presenta una discrepancia en los plazos de publicación, ya que mientras en el reglamento a la Ley de Contratación Administrativa se establece un plazo de tres días hábiles, en el reglamento de “La Gaceta”, se indica como plazo cinco días hábiles, es por ello que se hace necesario analizar la jerarquía de las normas jurídicas, teniéndose que los decretos que reglamentan las leyes están sobre los demás reglamentos del Poder Ejecutivo y los estatutos (artículo 6 de la Ley General de Administración Pública), y por lo tanto, en materia de plazos de publicación en el Diario Oficial aplica lo establecido por el artículo Nº 8 del  DE-25038-H,   Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, sea tres días hábiles.

2.
RESULTADOS OBTENIDOS.

2.1.
Sobre la Legislación y los Plazos.

De acuerdo con una entrevista realizada al Jefe de Recepción de los documentos y publicaciones en la Imprenta Nacional, quien tiene aproximadamente doce años de laborar en esa misma área, señaló que el plazo de tres días hábiles, establecido en el Reglamento de Contratación Administrativa, en su criterio y por su experiencia es casi imposible de cumplir por parte de la Imprenta Nacional, básicamente porque ese es el tiempo que se tarda para preparar una publicación (por ejemplo, los jueves se tramita la edición de La Gaceta del día lunes), y que también se debe tomar en consideración que todo documento que ingresa debe pasar por diferentes procesos como lo son fotocomposición, corrección y formación, que consume tiempo laboral.


Señala además que cuando se emitió el reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, funcionarios de la Imprenta Nacional se reunieron en aquella oportunidad con la entonces Proveedora Nacional y llegaron a un acuerdo verbal de cinco días como plazo de publicación para efectos de contratación administrativa, plazo que aparece en el ya citado DE- 26651-G “Reglamento de “La Gaceta”.


Finalmente, indica que en ningún momento en el trámite de la ley y el reglamento de contratación administrativa se les consultó sobre los plazos de publicación.


Por otra parte, se indicó que desde hace algún tiempo se trabaja en el proyecto “Publicaciones Digital”, que permitiría una mejor relación entre cliente e Imprenta Nacional, por lo cual se esperaría mejorar en general los plazos de publicación. 

2.2
Resultados de la Prueba.





La Imprenta Nacional posee un sistema de control sobre lo que ingresa y sale de la institución (sobre una plataforma de sistema ORACLE), en el cual queda registrado todo lo que se recibe y el momento en que se publica, entre otras funcionalidades.



Dicho sistema tiene un reporte de la fecha de publicación y la fecha de ingreso, no obstante, por la dificultad de realizar el traslado de la base de datos, se preparó una  muestra aleatoria de los primeros tres meses del año 2004.


El análisis de la prueba realizada produce los siguientes resultados:

a) Se tomo una muestra de 274 registros de un total aproximado de 1600 registros, es decir, un 17% del total de los registros se consideraron en la prueba.

b) Los conceptos de contratación administrativa que se incluyeron en la muestra son:


Licitaciones


Adjudicaciones


Fe de erratas- licitación- prórrogas


Registro de proveedores


Programa de adquisiciones



c)
Del total de la muestra se determinó que en 160 casos, el plazo de publicación fue mayor al plazo establecido legalmente, sea 3 días hábiles desde el recibo del documento en la Imprenta Nacional, lo que equivale a un 58.4 % del total.


 
d)
No obstante, vale señalar que de esos 160 casos, en 130 oportunidades o sea en un 81.25% respecto de los 160 casos, la publicación se realizó en cuatro días hábiles posteriores al recibo del documento, lo cual parece indicar que el promedio real de publicación para la Imprenta Nacional para los conceptos incluidos en la muestra es de cuatro días hábiles desde el recibo del documento.



e)
Solo se observaron dentro de la muestra, dos casos extremos de publicación tardía, los cuales se dieron en 8 y 10 días hábiles.

2.3
Temas Relacionados.

 Sobre el tema de los plazos de publicación, es importante señalar que el  proyecto de reforma parcial a la Ley de Contratación Administrativa, Nº 7494, en el inciso c del artículo Nº 42, mantiene los tres días hábiles de plazo para publicación por parte de la Imprenta Nacional y además establece como falta grave el incumplimiento de tal obligación.  Esta situación debe ser considerada por la Imprenta Nacional, pues con base en los resultados de la prueba, la Imprenta Nacional debería analizar lo correspondiente a los plazos de publicación dentro del citado proyecto, a fin de que en caso de ser aprobada la citada reforma parcial a la Ley de Contratación Administrativa, esa institución haya tomado las previsiones del caso. 


3.
CONCLUSIONES.

De acuerdo con el Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, el plazo de publicación es de tres días hábiles desde el ingreso a la Imprenta Nacional de la documentación respectiva, no obstante, la prueba aplicada a los tres primeros meses del 2004, permitió establecer que dicho plazo en un 58.4 % de los casos no se cumple, no obstante, también se determinó que el promedio de publicación es de 4 días hábiles posteriores a su ingreso.

4.
DISPOSICIONES.

4.1
Al Señor Director General de la Imprenta Nacional.
a) Girar las instrucciones pertinentes a fin de se realice una valoración a efectos de establecer los mecanismos necesarios para  dar cumplimiento a lo establecido en la Ley de Contratación Administrativa y su reglamento, en lo relativo a los plazos de publicación en el Diario Oficial “La Gaceta”, tomando en consideración la posible reforma parcial a la referida ley en el tema de cita.



b)
Informar a esta Contraloría General, en un plazo de quince días hábiles, contados a partir del recibo del presente documento,  las acciones que se tomen en relación con el cumplimiento de la precitada disposición.

4.1
Al Señor Auditor Interno de la Imprenta Nacional.
Fiscalizar el cumplimiento oportuno de la disposición contenida en el presente informe, e informar a esta Contraloría General lo correspondiente.

