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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA

Al   contestar    refiérase 

al  oficio  Nº     7535
5 de julio, 2004

DAGJ-1581-2004

Licenciado

Olman Valverde Cubero

Presidente de la Comisión de Asuntos Hacendarios

ASAMBLEA LEGISLATIVA

Estimado señor:

 
Asunto: Consulta sobre el proyecto de ley denominado "Ley que deroga la Ley de Pensiones e Indemnizaciones de Guerra, Ley Nº 1922 de 5 de agosto de 1955 y sus reformas”.
Se refiere este Despacho a su nota sin número de fecha 23 de junio de 2004, presentada al Órgano Contralor el 25 de junio siguiente, mediante la cual consulta el criterio de la Contraloría General sobre el texto del proyecto de ley denominado "Ley que deroga la Ley de Pensiones e Indemnizaciones de Guerra, Ley Nº 1922 de 5 de agosto de 1955 y sus reformas” tramitado en el expediente legislativo N° 15303, y el cual ha recibido informe afirmativo unánime por parte de la Subcomisión conformada para el estudio de dicha iniciativa legislativa.

En la parte considerativa del proyecto se indica, que la mayoría de los beneficiarios de la norma legal que se pretende derogar, ya han invocado su existencia y aplicación, de ahí que no se encuentran razones o motivos suficientes para mantener la vigencia de la misma. Pese a lo anterior, los proponentes incluyen disposiciones tendentes a no desconocer o afectar los derechos adquiridos que los beneficiarios, sus descendientes o familiares han podido o puedan llegar a consolidar en el tiempo.     

Sobre el particular desde nuestra perspectiva como órgano constitucional superior en la vigilancia de la Hacienda Pública, le indicamos que luego de analizar el texto del proyecto, esta Contraloría General no formula consideraciones u observaciones en torno al mismo, pareciéndonos en todo caso ajustado a derecho el respeto y garantía a los derechos adquiridos y situaciones jurídicas consolidadas, que se han podido verificar y llegar a verificarse en el tiempo al amparo de la norma legal que se aspira a derogar.

Cabe no obstante, que llama nuestra atención lo dispuesto en el inciso 5º del artículo 2, toda vez que no queda claro la referencia que se hace a herederos “sucesorios”, esto no solo por el término empleado desde un punto de vista jurídico estricto, sino además por la diferencia que se establece respecto de aquellos herederos “legítimos”, quedando la duda de sí en realidad se pretende hacer alusión a herederos legítimos y testamentarios, aspecto que en nuestro criterio convendría ser aclarado a fin de evitar eventuales diferencias interpretativas y problemas de aplicación que se puedan presentar a futuro.

Atentamente,

	Lic. Manuel Martínez Sequeira

Gerente de División
	Lic. Jaínse Marín Jiménez

Fiscalizador
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· Criterios y dictámenes. 

