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      Sr. Carlos Monge Monge




                         
16 de agosto, 2004


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  09371
16 de agosto, 2004

DI-AA-1809

Licenciado

Carlos Monge Monge

Vicemistro

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social

San José, Bo. Tournon, 600 mts. sur Auto Mercado

Estimado señor:

Asunto: Refrendo al addendum No. 1-04 celebrado entre la Dirección General de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares con el Instituto Mixto de Ayuda Social, para ejecutar el programa Atención Integral para la Superación de la Pobreza.

Damos respuesta a su oficio No. VMTSS-DG-146-04 de 7 de julio del año en curso, mediante el cual solicita el refrendo al addendum No. 1-04 celebrado entre la Dirección General de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares con el Instituto Mixto de Ayuda Social,  para ejecutar el Programa Atención Integral para la Superación de la Pobreza.

Sobre el particular, una vez analizado el documento remitido así como sus antecedentes, debemos manifestarle lo siguiente:

El documento en estudio constituye una prórroga del convenio celebrado entre las partes el 16 de enero del 2002 y que fuera refrendo por esta Contraloría General mediante Oficio No. 4427 de 22 de abril del 2002, cuyo objetivo general era el promover acciones con la población en condiciones de extrema pobreza, marginados del desarrollo y bienestar social, encaminadas a un proceso de cambio progresivo en su calidad de vida, de forma tal que se facilite la superación de las causas estructurales de la pobreza y le permita el desarrollo económico y social sostenible.

En la cláusula sexta del documento principal: “Objetivos específicos”, se definen una serie de SUBPROGRAMAS (Asistencia social 1. Fortalecimiento de la familia, Promoción y Desarrollo Social: Atención a la Infancia y Juventud, Atención Integral para el Desarrollo de la Mujer, Mejoramiento del Habitad, Titulación de Tierras, Oportunidades Económicas y Laborales), asimismo, en la cláusula sétima se establecen como metas de los  subprogramas indicados  el Apoyo a la Población en Desventaja Social, la Atención de Emergencias, el componente Superémonos, el Desarrollo del Capital Social y Familiar, la Oportunidad para la Atención de la Niñez, el componente Creciendo Juntas, Construyendo Oportunidades, el Mejoramiento de la Vivienda, el  Triángulo de Solidaridad, los Lotes con Servicios y las Oportunidades de Capacitación. Finalmente, en la cláusula octava se preceptúa que el IMAS definirá las actividades para la ejecución del programa, quien las someterá a la consideración del FODESAF para su aprobación.

Ahora bien,  mediante el addendum de mérito se pretende modificar la cláusula sétima del convenio primigenio en el sentido de que las metas  del programa se establecerán de acuerdo con los proyectos presentados por el IMAS para ejecutar el programa Atención Integral para la Superación de la Pobreza.

De lo anterior, surgen varias dudas respecto a la modificación que se pretende realizar al convenio mediante el presente addendum. En primer término, observamos que lejos de puntualizarse las metas para determinar las actividades, se señala que aquellas se establecerán de acuerdo a los proyectos presentados por el IMAS a la DESAF, presentándose con ello una indeterminación en cuanto a los objetivos específicos que se pretenden cumplir con la implementación del programa.

De igual manera, habiéndose modificado únicamente la cláusula sétima, relativa a la metas del proyecto, cabe preguntarse si los objetivos específicos incluidos en el convenio original se mantendrán, a pesar de que el IMAS pueda encontrarse interesado en presentar proyectos  que no se ajusten dichos objetivos, tal y como pareciera facultarlo la modificación practicada a la cláusula de comentario.

Por todo lo expuesto, lamentamos devolver el convenio sin la aprobación respectiva, indicándoles que ante nueva gestión de refrendo, deberán realizar las modificaciones y aclaraciones pertinentes al documento contractual.

Atentamente,

Lic. Elías Delgado Aiza

Fiscalizador
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