División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área servicios financieros, economia y comercio

División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área servicios financieros, economia y comercio

Lic. Gerardo Porras Sanabria
2
20 de julio, 2004


Al contestar refiérase 

al oficio Nº 8155
20 de julio, 2004

FOE-FEC-411
Licenciado

Gerardo Porras Sanabria

Gerente General 

BANCO POPULAR Y DE DESARROLLO COMUNAL

Estimado señor:
Asunto:
Respuesta a oficio Nro. SPR-346-2004 relacionado con la ejecución de gastos sin contenido presupuestario.

Nos referimos al oficio Nro. SPR-346-2004 del 13 de julio, suscrito por el licenciado Antonio Masís Montero, Coordinador del Subproceso  de Presupuesto de ese Banco, en el cual nos informa que en el programa 700 del presupuesto institucional se han incurrido en gastos originados en la contratación de personal para la Unidad Técnica de FODEMIPYME, por concepto de “Dedicación Exclusiva”, “Méritos y Antigüedad” y “Otros Incentivos”, sin que los documentos que le dan el respectivo contenido  presupuestario hayan sido aún aprobados por esta Contraloría General. 

Sobre el particular es preciso señalar que lo actuado por esa Entidad, independientemente de las situaciones que mediaron para ello, constituyen una evidente violación a lo dispuesto en el artículo 180 de la Constitución Política de la República, en el sentido de que el presupuesto es el límite de acción para el uso y disposición de los recursos públicos y por ello no pueden ejecutarse gastos que no se hayan incorporado a él, con las respectivas aprobaciones internas y externas que procedan.

Por lo expuesto, instamos a esa Administración a tomar las acciones que correspondan para normalizar la situación y contar con el contenido presupuestario debidamente aprobado, necesario para hacer frente en el futuro a esas erogaciones, e iniciar una investigación a efecto de determinar los eventuales responsables de esa irregularidad y de proceder, abrir un proceso administrativo, ajustado a los principios de verdad real, debido proceso y defensa previa, para que de acuerdo con sus resultados, se tomen las sanciones que correspondan según el marco jurídico aplicable.  De lo anterior deben mantener informado a este Órgano Contralor.

Atentamente,

M.B.A. Luis Fernando Campos Montes

Gerente de Área

MRM/gcc
ci
Junta Directiva-BPDC


Auditoría Interna-BPDC
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