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          Sr. Carlos Monge Monge                                                                                              16 de agosto, 2004


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.   08289

16 de agosto, 2004

DI-AA-1564

Licenciado 

Carlos Monge Monge

Viceministro Área Social

Dirección General de Desarrollo Social

y Asignaciones Familiares

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social

600 mts. sur del Auto Mercado, Bo. Tournon, San José

Estimado señor:

Asunto:  
Convenio Marco de Cooperación y Aporte Financiero entre la Municipalidad de Puriscal  y la Dirección General de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares

Se  hace referencia a su oficio VMT-DG-252-04, presentando ante este Órgano Contralor el día 5 de julio del año en curso, mediante el cual solicita la aprobación al Convenio Marco de Cooperación y Aporte Financiero entre la Municipalidad de Puriscal  y la Dirección General de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares.

Una vez realizado el estudio de rigor, esta Contraloría General otorga el refrendo al convenio de mérito, aprobación sujeta al cumplimiento de las siguientes observaciones:

· Sobre la responsabilidad de esa Administración 
Será de exclusiva responsabilidad de esa Administración el verificar que los fondos se destinen a los fines establecidos en el documento de cita, sin perjuicio de la posterior fiscalización que pueda ejercer este Órgano Contralor.

· Sobre la cláusula cuarta y la cláusula vigésima primera

El aparte Cuarto del Convenio señala que “Los Consejos de Distrito, además de establecer las necesidades y prioridades, lo cual será vinculante para la Municipalidad, asumirán labores de supervisión y fiscalización durante la ejecución de las obras e informarán inmediatamente a la Municipalidad de cualquier irregularidad”.

Por su parte, el clausulado Vigésimo Primero indica: “La Municipalidad vigilará la ejecución de los programas objeto del presente Convenio, para lo cual deberá realizar las contrataciones correspondientes, determinándose así las obligaciones y responsabilidades de las partes contratantes”.


Considerando el contenido de ambas cláusulas, conviene tener claro que en el presente Convenio, la Municipalidad como unidad ejecutora, tiene el deber de llevar acabo y tomar las medidas necesarias a fin de realizar una buena fiscalización sobre los recursos que le son otorgados. Si bien es cierto, la cláusula cuarta le reconoce también a los distintos Consejos de Distrito la posibilidad de fiscalizar, tal supuesto no  significa que se exime al Municipio de esta tarea, entendiéndose entonces que la actuación del Consejo en esta vía, representa una actuación de control y apoyo, que se da de forma paralela a lo ya impuesto a la Municipalidad.

· Sobre la Cláusula Vigésima Tercera

Se le recuerda a ese Ministerio, que toda modificación que se realice a los elementos esenciales de este Convenio (sujetos, objeto, plazo, entre otros), deberá ser sometida al conocimiento de este Órgano Fiscalizador, vía Addendum. Lo anterior de conformidad con el numeral sétimo del Reglamento sobre Refrendo de las Contrataciones Administrativas (Ver Oficio 6431 del 03 de junio de 2002).
Considérese importante tal observación en el tanto se estipula que el plazo de este Convenio  “es para el año 2004”, y que en  el documento se reconoce a la Municipalidad de Puriscal la posibilidad de solicitar una autorización para “represupuestar”, ante la eventualidad de no haberse cumplido durante este año con la totalidad de las metas de los respectivos proyectos.

· Sobre el contenido presupuestario

Llama la atención a esta Unidad, el hecho de que los recursos destinados para el financiamiento de los proyectos descritos en el Convenio, ya han sido trasladados a la Municipalidad de Puriscal, lo cual se desprende del contenido de la certificación aportada, que fue emitida por el señor Kenneth Carmona Cambronero, Contador de ese Municipio; pues precisamente el presente convenio es el que posibilitaría el traslado y utilización de dichos fondos para cumplir con el cometido de ese acuerdo de voluntades, de allí que esta observación deberá ser considerada para futuros convenios cuyo objeto sea similar.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero  Fernández

Fiscalizadora Asociada

CCF/mst

ci  Archivo Central
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