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            23 de julio,  2004


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  08353
26 de julio, 2004

DI-AA-1578

Señora

Silvia María Calvo Sáenz

Coordinadora, División de Asuntos Jirídicos

Ministerio de Economía, Industria y Comercio

Apartado Postal 10216-1000 San José

Estimada señora:

Asunto: Convenio de cooperación suscrito entre el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC) y la Cámara de Industrias de Costa Rica para la Red de Apoyo a las Pequeñas y Medianas Empresas (PYMES).

Nos referimos a su Oficio No. AJ-159-04 del 16 de junio del año en curso, mediante el cual nos remite para refrendo, convenio de cooperación suscrito entre el Ministerio de Economía, Industria y Comercio y la Cámara de Industrias de Costa Rica para la Red de Apoyo a las Pequeñas y Medianas Empresas.

Una vez realizado el estudio de rigor, devolvemos debidamente refrendado el convenio de cita, sujetándolo a las siguientes observaciones:

· Cláusula segunda

En el inciso d) de las obligaciones del MEIC, se establece poner a disposición de la Cámara de Industrias la información sobre empresas y sectores productivos que se almacenen en el Sistema de Información Empresarial de ese Ministerio y en el Registro Nacional de las PYMES. Sobre el particular, deberá tenerse presente lo que estipula el artículo 23 de la Ley de Fortalecimiento de las Pequeñas y Medianas Empresas, Ley No. 8262

Por su parte, en el inciso e) se indica que el MEIC deberá guardar la confidencialidad de la información suministrada por la Cámara, y que ésta solo podrá ser utilizada o mostrada en forma agregada, con el fin de conocer los sectores y desarrollar indicadores de desempeño. Sin embargo, dicha utilización deberá realizarse además previa autorización de la Cámara.

· Cláusula Tercera

Se menciona que, en la coordinación de la ejecución del convenio, los representantes de las partes suscribientes deberán definir los procedimientos de enlace y coordinación necesarios para garantizar la ejecución e implementación de los objetivos establecidos, y que los mismos se considerarán como addendum al convenio. 

En ese sentido, y en aplicación del numeral 7 del Reglamento sobre el refrendo de las contrataciones de la Administración Pública, y el principio de accesoriedad, dicho addendum deberá ser remitido para aprobación por parte de este Órgano Contralor.

· Cláusula cuarta
En caso de incumplimiento deberá seguirse lo dispuesto en el artículo 11 de la Ley de Contratación Administrativa y 13 de su Reglamento, por lo que únicamente procede la resolución unilateral por parte de la Administración (en este caso el MEIC). 

· Cláusula sétima

De conformidad con el artículo 11 de la Ley de Contratación supra mencionada, únicamente procede la rescisión unilateral por parte de la Administración.

· Cláusula octava

En caso de modificaciones al convenio de cita, deberá estarse a lo dispuesto en el artículo 12 de la Ley de Contratación Administrativa y 14 de su Reglamento. El addendum requerirá de la aprobación de esta Contraloría General.

Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A.

Fiscalizadora
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