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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA
                                                                                                                    Al contestar refiérase 
  al  oficio  Nº   8 5 7 4
26 de julio, 2004
                                                                                     DAGJ-1824-2004

Señor

Alberto Fonseca Navarro

Encargado del Área de Infraestructura

Dirección Regional de Educación- Cartago

Estimado señor:

Asunto: En relación con  su gestión # DREC-1203-04 de fecha 12 de marzo de 2004, este Despacho formuló un oficio de previo a contestar. Por no haber recibido respuesta  a nuestro oficio #4635-04, procedemos a archivar su consulta sin más trámite.

Nos referimos a su oficio número DREC-1203-04, de fecha 12 de marzo del 2004, mediante el cual solicita nuestro criterio en relación con la posibilidad de que una Junta de Educación pueda desarrollar proyectos de infraestructura tales como locales comerciales y parqueo en terrenos de la Junta, con el fin de generar fondos para ayudar al desarrollo de otros centros educativos. Asimismo se pregunta en dicho oficio, si se puede contratar por un plazo anual a las compañías encargadas de dar mantenimiento preventivo y correctivo a las instalaciones de centros educativos. 

En relación con esta gestión, formulamos el oficio # 4635 de 3 de mayo del 2004, como un de previo a la resolución; pero a la fecha no hemos recibido respuesta a dicho oficio, ni gestión alguna que demuestre interés por parte de esa Dirección. Por lo tanto, en razón de lo expuesto procedemos a archivar su consulta sin más trámite de nuestra parte.

No omitimos manifestarle que de persistir interés en la consulta, se deberá hacer una nueva gestión, cumpliendo con lo señalado en nuestro oficio #4635 de 3 de mayo del 2004, ya referido.

Atentamente, 

Licda. Berta María Chaves Abarca

Fiscalizadora

BCHA/mgs

C: Archivo

NI: 5703.

(  Autorizaciones, aprobaciones y certificaciones. 

