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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA
             Al contestar refiérase 

    al  oficio  Nº   9 3 4 7
10 de agosto, 2004
                            
    


        DAGJ-1992-2004
Licenciado

Gregorio Segura Coto

Subgerente General

BANCO CRÉDITO AGRÍCOLA DE CARTAGO

Estimado señor:

Asunto: Se concede autorización al Banco  Crédito Agrícola de Cartago para que venda en forma directa cuatro lotes de armas de fuego de su propiedad, por la suma total de ¢6.144.000,00.

Damos respuesta a su oficio  recibido el 23 de julio de 2004, mediante el cual solicita nuestra autorización para vender directamente cuatro lotes de armas de fuego de su propiedad, por la suma de seis millones ciento cuarenta y cuatro mil colones, según avalúo adjunto, elaborado por el Ing. Eliécer Marín Sanabria, perito de ese Banco Crédito,  el día 12 de marzo de 2004. 

I.-Justificación de la solicitud

Nos informa que los cuatro lotes de armas pueden ser vendidas en forma individual y se clasifican:

Lote N° 1: Consta de 16 carabinas

Lote N° 2: Consta de 4 escopetas

Lote N° 3: Consta de 30 pistolas

Lote N° 4:  Consta de 42 revólver 

Señala que esa venta cuenta con la autorización de la Administración Superior del Banco y el respectivo avalúo, sin embargo, considerando que el objeto de venta, son armas de fuego, es su interés en reducir de la mejor manera la vulnerabilidad de elementos de riesgo que este tipo de negocio puede generar si éste se hiciera de libre participación.  Estima que se puede lograr la contratación tomando medidas de prevención y seguridad, dado que estas medidas posibilitan que el impacto producto del riesgo sea mínimo; es por eso que requieren invitar directamente a algunas personas físicas y jurídicas con interés en este tipo de ventas. 

Apunta que, conociendo el interés manifestado por algunas empresas transportadoras de valores, armerías, entidades financieras y otras, consideran oportuno ofrecer esas armas de fuego, las cuales el Departamento de Seguridad de Bancrédito ya no requiere para el desarrollo habitual de su labor, dado que contrata los servicios de seguridad y vigilancia privada desde hace más de cinco años. 

Señala como ventajas de esa contratación el tener exactitud de las personas físicas  y jurídicas que adquieren los activos, minimizar el riesgo de vender armas de fuego a personas desconocidas, mantener los estándares de seguridad, ingreso económico importante para las actividades comerciales del Banco y uso de los activos correcto y adecuado en actividades comerciales, financiera y legales. 

Destaca que las personas invitadas deben cumplir con los requisitos establecidos en el artículo 22 de la Ley de Armas y Explosivos N°7530, que indica que para poseer y portar armas las personas físicas deberán ser mayores de 18 años, no haber sido condenado por delitos relacionados con el uso de armas y no estar inhabilitadas mediante resolución judicial para uso de armas.  La presente gestión se solicita con fundamento en lo establecido en el artículo 2, inciso h, de la Ley de Contratación Administrativa. 

II.  Criterio para resolver 

Al respecto,  en vista de las razones invocadas  en su solicitud, en particular, que no resulta conveniente una participación abierta en el negocio por su naturaleza,  le comunicamos que este Órgano Contralor, con fundamento en lo establecido en el artículo 2, inciso h) de la Ley de Contratación Administrativa, manifiesta su anuencia para que se proceda a la venta directa de los lotes de armas de fuego  descritas en el punto anterior, por la suma de  seis millones ciento cuarenta y cuatro mil colones sin céntimos según avalúo adjunto a su misiva. 

III.  Condiciones bajo las que se otorga la autorización

Deberán propiciar que la venta de las armas se lleve a cabo en las condiciones más seguras posibles, invitando a un mínimo de tres personas físicas o jurídicas que cumplan con los requisitos  expuestos en su misiva, para lo cual deberán observar como precio base el monto del avalúo realizado por el Ingeniero Eliécer Marín Sanabria, Perito de Bancrédito, adjunto a su solicitud, siendo que el producto de la venta no podrá ser inferior al monto  establecido en ese avalúo. 

De todo lo actuado deberán dejar constancia escrita  en el expediente respectivo.

Atentamente,

Lic. Jesús  Mora Calderón




Licda. Marta I. Porras Vargas

Gerente Asociado
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