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Al contestar refiérase

al oficio Nº   09715

20  de agosto, 2004


DI-CR-428

Licenciado

José Luis Guzmán Jiménez

Auditor Municipal

MUNICIPALIDAD DE SAN JOSE 

Estimado señor:


Asunto:
Vigencia y aplicabilidad del Manual técnico para el desarrollo



de Proyectos de Obra Pública promovido por la Contraloría 



General de la República.

Se da respuesta a su atento oficio AI-419-04 de 29 de junio del 2004 en el cual plantea dos interrogantes con respecto al Manual Técnico para el Desarrollo de Proyectos de Obra Pública emitido por esta Contraloría General, se consulta sí:

-“¿El Manual Técnico para el Desarrollo de Proyectos de Obra Pública es una normativa vigente?”     

-“¿Dicho Manual es una normativa que se ajusta para aplicarlo en las municipalidades?”


El citado Manual  fue elaborado por la antigua Dirección General de Control de Obras Públicas, recientemente este Centro de Relaciones refiriéndose a esa normativa, en oficio 07326 ( DI-CR-281) del 08 de julio del 2003 indicó lo siguiente;


“Asimismo, en este sentido es pertinente recordar que también existe el “Manual Técnico para el Desarrollo de Proyectos de Obra Pública”, el cual se hizo de conocimiento de las instituciones mediante la Circular DCOP 1-98, con el objetivo de poner al servicio de ellas una guía que les facilite el desarrollo lógico y ordenado de los proyectos de inversión pública; manual que está disponible en la página de esta Contraloría General en la sección de DOCUMENTOS.  Al respecto, esta guía, si bien no fue publicada en La Gaceta, igualmente formaría parte de ese bagaje que no debe ignorar la administración en lo que sea aplicable, de conformidad con lo dispuesto en el citado artículo 16, (Se refiere a la Ley General de Administración Pública) y porque igualmente se emitió con base en las potestades constitucionales y legales de esta Contraloría General” (la negrita no forma parte del original)


De acuerdo con lo anterior, el Manual Técnico para el Desarrollo de Proyectos de Obra Pública se encuentra vigente, y debe ser aplicado en el desarrollo de programas de obra pública por la administración municipal en lo que corresponda.

Atentamente,

Lic. Carlos Marín Pereira, MCP.

Fiscalizador Asociado

CMP/ech

ci  
Edwin Gamboa Miranda, Gerente Área Servicios Municipales-DFOE


Ing. Alvaro Vargas Solís, Gerente Área Servicios Obra Pública-DFOE


Daniel Sáenz Quesada, Secretaría Técnica de la-FOE
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