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       24  de agosto,  2004


Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  9900

24 de agosto, 2004

FOE-EC-379

Licenciado

Belisario Solano Solano

Presidente del Consejo Ejecutivo

SISTEMA NACIONAL DE RADIO Y TELEVISIÓN CULTURAL, S.A.

Del Parque Nacional de Diversiones 1km. al este
Estimado señor:

Asunto:
Aclaración de lo indicado en el inciso b) del oficio Nº 8828 del 3 de agosto de 2004, sobre la naturaleza de la partida de indemnizaciones.

Me refiero al oficio BASS-PE-492-04 del 4 de agosto de 2004, por medio del cual solicita aclaración de lo indicado en el inciso b) del oficio Nº 8828 del 3 de agosto de 2004, en el que se señala que no corresponde el cálculo de cargas sociales en la partida de indemnizaciones por no corresponder a una partida salarial.

Agrega que en el proceso administrativo seguido, por reclamo de los trabajadores
, se ha reconocido el pago de las vacaciones y que por el criterio emitido en el inciso b) antes señalado, se debe entender que su cancelación corresponde a una indemnización; que, en principio, la norma aplicable para la compensación de vacaciones, concierne a la aplicación del inciso c) del artículo 156 del Código de Trabajo, en una situación laboral normal y no excepcional (contratos laborales atípicos), por lo que se estima que, “(...) por única vez es posible el pago de todas las deudas por derechos laborales, incluyendo la totalidad de pagos de las vacaciones ...”, sin deducir las cuotas obreras y el pago de la cuota patronal, por no corresponder a una relación laboral normal, por lo que solicita le indiquemos: “(...) que lo procedente es mediante resolución administrativa (...), en su condición de indemnización a los trabajadores (...)ejecutando los reglones presupuestarios establecidos (...)aprobados oportunamente por la Contraloría”.

Como resultado de la revisión efectuada sobre los asuntos planteados, se señala lo siguiente:

a) De conformidad con la justificación de los egresos, consignada en el presupuesto extraordinario Nº 6-2004, para atender “Las deudas por concepto de derechos y beneficios laborales que el SINART tenga con sus trabajadores, (...)”
, el SINART, S.A., propuso registrar el gasto en la subpartida de “indemnizaciones”, como una transferencia directa a personas, que de acuerdo con la clasificación presupuestaria del egreso, no corresponde a una partida salarial y por ende no está sujeta al cálculo de las cargas sociales; por esta razón se procedió a la improbación de las cargas sociales, según lo indicado en el inciso b) del oficio Nº 8828 antes citado.

b) No obstante lo anterior y en vista de las interrogantes planteadas, concierne a la Administración del SINART, S.A., determinar si el reconocimiento de las deudas, por concepto de derechos y beneficios de los trabajadores señaladas, incluyendo el reconocimiento de las vacaciones adeudadas, prerrogativas originadas en una relación laboral especial o extraordinaria, corresponde a obligaciones salariales normales, tomando en consideración las características que rodean a cada caso en particular, a la luz de lo resuelto por la Procuraduría General de la República, en los pronunciamientos C-195-2001 y C-297-2001 del 12 de julio y 26 de octubre, ambos del año 2001.

 Para tal efecto, le corresponderá al SINART, S.A. definir, con toda claridad, si las deudas se reconocerán por la vía indemnizatoria o se tratarán como un reconocimiento de  obligaciones laborales normales y simples, mediante la emisión, en ambos casos, de una resolución administrativa, emitida por el Consejo Ejecutivo, con fundamento en los estudios técnicos realizados y el marco jurídico aplicable, para determinar el monto adeudado.

c) En el caso de que la Administración resuelva atender las deudas como obligaciones salariales, el respectivo gasto deberá cargarse a las correspondientes partidas de egresos del grupo “servicios personales”
 y aplicar el rebajo de cargas sociales a los trabajadores, así como atender las cuotas patronales; por lo que, de resolverse de esta forma, deberán proponerse los ajustes presupuestarios del caso.

De lo determinado por la Administración del SINART, S.A., se deberá comunicar lo pertinente.

Atentamente,

Licda. Vilma Gamboa Bolaños

Gerente de Área

AGC/VGB/mmh

ci
Lic. Gerson Córdoba Miranda, Director General, SINART, S.A.

Dr. Carlos Oreamuno Toledo, Subdirector General, SINART, S.A.


M.B.A. Guiselle Carballo Villalobos, Directora Administrativa, SINART, S.A.

Bach. Lilliana Chaves Navarro, Directora Financiera SINART, S.A.

Licda. Lorena Artavia Álvarez, Jefa Departamento Recursos Humanos SINART, S.A.

Lic. Kattia Torres Rojas, Asesora Legal SINART, S.A.


Licda. Irma Campbell Stewart, Auditora Interna SINART, S.A.
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Autorizaciones sobre  otros asuntos presupuestarios
� Corresponde a reconocimiento de las deudas por concepto de derechos y beneficios laborales que el SINART tenga con sus trabajadores, según resoluciones de la Procuraduría General de la República.


� Párrafo primero del Transitorio V.- de la Ley Nº 8346 – Ley Orgánica del Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural.





� Aplicación de lo dispuesto en el Decreto Ejecutivo Nº 30662-H-MP-PLAN del 1 de julio de 2002.





