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Al contestar refiérase

al oficio Nº    0415

18 de enero, 2005


DI-CR-011

Licenciado

Jose Manuel Solano Méndez

Auditor Interno

BANCO CRÉDITO AGRÍCOLA DE CARTAGO

Estimado señor:

Asunto:
Remisión del informe No. INF-DI-CR-02/2005 relativo a la solicitud de aprobación del reglamento de organización y funciones de la Auditoría Interna del Banco Crédito Agrícola de Cartago.
Se da respuesta al oficio No. AUD- 338/2004 del 29 de setiembre del 2004, mediante el cual solicita a esta Contraloría General de la República, al amparo del artículo 23 de la Ley General de Control Interno, la aprobación del reglamento de organización y funciones de la Auditoría Interna del Banco Crédito Agrícola de Cartago.

Sobre el particular, adjunto le remito el informe No. INF-DI-CR-02/2005, denominado “Informe -artículo 23 de la Ley General de Control Interno—relativo al reglamento de organización y funciones de la Auditoría Interna del Banco Crédito Agrícola de Cartago”, para lo que corresponda.

Atentamente,

Lic. Mercedes Campos Alpízar, MCP

Jefe de Unidad

OMD/MCA/msq

Anexo:  Informe No. INF-DI-CR-02/2005
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Artículos 23-LGCI

DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

CENTRO DE RELACIONES PARA EL FORTALECIMIENTO DEL 

CONTROL Y LA FISCALIZACIÓN SUPERIORES
 INFORME —ARTICULO 23 DE LA LEY GENERAL DE CONTROL INTERNO— RELATIVO  AL REGLAMENTO DE ORGANIZACIÓN

 Y FUNCIONES DE LA AUDITORÍA INTERNA DEL

BANCO CRÉDITO AGRÍCOLA DE CARTAGO
I.
INTRODUCCIÓN
1.1 ORIGEN DEL ESTUDIO

Mediante oficio número AUD-338/2004, la Auditoría Interna del  Banco Crédito Agrícola de Cartago solicitó a la Contraloría General de la República la aprobación del reglamento de organización y funciones de la Auditoría Interna del Banco Crédito Agrícola de Cartago denominado “Proyecto de Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del Banco Crédito Agrícola de Cartago” —en adelante Reglamento—, amparado a lo establecido en el artículo 23 de la Ley General de Control Interno, Ley Nº 8292, publicada en La Gaceta No 169 de 04 de setiembre del 2002.

1.2
OBJETIVO Y ALCANCE DEL ESTUDIO

De conformidad con lo establecido en el artículo 23 de la Ley General de Control Interno, en adelante LGCI, el objetivo del presente estudio es analizar el “Reglamento” suministrado por la Auditoría Interna del Banco y, de conformidad con los resultados obtenidos, proceder a dar la aprobación a dicho reglamento o, en caso contrario, solicitar a esa instancia realizar los cambios necesarios a efecto de que el reglamento sea ajustado a la normativa legal y técnica aplicable, así como a los criterios emitidos por la Contraloría General de la República sobre el particular. 

El artículo 23 de la LGCI establece:

”La auditoría interna se organizará y funcionará conforme lo disponga el auditor interno, de conformidad con las disposiciones, normas, políticas y directrices que emita la Contraloría General de la República, las cuales serán de acatamiento obligatorio.

Cada auditoría interna dispondrá de un reglamento de organización y funcionamiento, acorde con la normativa que rige su actividad. Dicho reglamento deberá ser aprobado por la Contraloría General de la República, publicarse en el diario oficial y divulgarse en el ámbito institucional.” (el subrayado es nuestro)

El alcance del presente análisis, para el logro del objetivo fijado, está dado por la adecuada formulación del Reglamento conforme a las normas y disposiciones técnicas y jurídicas vigentes, que están contenidas en: 

a) Ley General de Control Interno.

b) Ley Orgánica de la Contraloría General de la República.

c) Lineamientos generales que deben observar en la promulgación del reglamento de organización y funciones de las unidades de auditoría interna.

d) El manual de normas técnicas de auditoría.

e) Manual para el ejercicio de la auditoría interna.

f) Otras disposiciones, normas, políticas y directrices emitidas por la Contraloría General de la República.

g) Otra normativa aplicable

II.
RESULTADOS
Seguidamente se presentan los resultados del análisis efectuado.

2.1 EN RELACIÓN CON EL CAPÍTULO PRIMERO: “ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO”

a)
Artículo 3. Organización
De conformidad con la LGCI, la auditoría se organizará y funcionará de acuerdo con lo que establezca el auditor interno; es decir, él es el llamado a diseñar e implantar la normativa necesaria para su adecuada gestión. Así las cosas, lo que debe incluirse en el Reglamento es una norma en la cual se señale que es obligación del auditor interno establecer la organización que tendrá la dependencia a su cargo; asimismo, se debe indicar que se deberá plasmar en el documento correspondiente y comunicarla adecuadamente.

Además en el Reglamento se deberá señalar que la ubicación de la Auditoría Interna corresponde a la de un órgano de mayor rango y con dependencia orgánica del jerarca.

b) Artículo 4. Independencia

Respecto de este artículo el Reglamento no solo debe establecer que la Auditoría Interna ejercerá sus funciones con total independencia funcional y de criterio de los demás órganos del Banco, sino que debe contemplar para el Auditor Interno y su personal la obligación de establecer medidas, que propicien la toma formal y oportuna de acciones, ante hechos o actuaciones que pongan en duda o en peligro (de hecho o de apariencia) la independencia funcional y de criterio de su gestión, incluidos los conflictos de intereses. 

c) Artículo 5. Funciones

En vista de que es en el artículo 22 de la LGCI en donde se establecen las competencias (funciones) de la Auditoría Interna, sería conveniente indicar en el Reglamento, el número del artículo de la citada Ley en donde se encuentran contenidas. 

Además, cabe agregar que la redacción de este artículo tiende a confundir respecto del concepto con que se denomina, ya que se incluyen en él otros aspectos relacionados con el objetivo de los estudios y el ámbito, sobre este último es conveniente que se establezca en una norma independiente en el Reglamento, indicando que es responsabilidad o obligación del auditor interno —como responsable de la Auditoría— de definir y mantener actualizado, en el instrumento que corresponda, el ámbito de acción de la Auditoría Interna del Banco.

d) Artículo 6. Plan de trabajo 

El tema regulado en esta norma está contenido en el artículo 22, literal f) de la LGCI, razón por la cual no es relevante su incorporación. 

e) Artículo 8. Oportunidad de actuación

En cuanto a lo dispuesto en este artículo se debe indicar que el artículo 281 del Código Procesal Penal establece como obligación de los funcionarios y empleados públicos el “denunciar los delitos perseguibles de oficio” que conozcan en el ejercicio de sus funciones.  Es decir, si los funcionarios de la Auditoría Interna conocen en el ejercicio de sus funciones la existencia de uno de esos delitos, está en la obligación legal de denunciarlo mediante el procedimiento establecido por el Auditor Interno conforme a la normativa.

f) 
Artículo 9. Refrendo de información

Respecto de la materia contenida en este artículo es importante que se definan cuáles son las características del refrendo que emitirá esa Auditoría Interna, así como las responsabilidades para esa dependencia al respecto.

g) Artículo 10. Asistencia a las sesiones de la Junta Directiva General

En relación con lo normado en este artículo ésta Contraloría se ha pronunciado en distintas ocasiones, y en general se ha referido a las condiciones que deben prevalecer en dicha participación, las cuales deben observarse independientemente de si esta se da en cumplimiento de una obligación legal, o bien cuando es facultativa, es decir que se da por convocatoria del citado órgano o cuando el auditor estima necesaria su participación para un asunto particular. La participación del auditor interno en las sesiones del órgano colegiado tiene su sustento legal en su competencia de asesorar al jerarca del cual depende, preceptuado en el inciso d) del artículo 22 de la Ley General de Control Interno, N° 8292 y otras normas complementarias para el resguardo de su independencia. 

En ese sentido, cabe indicar que para conveniencia de la Auditoría Interna, su asistencia a sesiones del cuerpo colegiado se debe consignar en el Reglamento como una atribución y no como un deber y bajo las siguientes condiciones:

· asistencia con voz pero sin voto.

· asistir cuando lo estime conveniente para el cabal cumplimiento de sus deberes, o cuando sea convocado por el órgano colegiado.

· brindar su asesoría únicamente en asuntos de su competencia y sin que menoscabe o comprometa su independencia y objetividad en el desarrollo posterior de sus demás competencias.

· pedir y vigilar que su opinión conste en las actas respectivas.

· posibilidad de posponer su opinión, cuando a su criterio y por la complejidad del asunto en discusión, requiera recabar mayores elementos de juicio, sin perjuicio de la potestad del jerarca para decidir de inmediato o postergar su decisión el tiempo que considere prudente y conveniente.

· ni la presencia ni el silencio del auditor interno en las sesiones releva al jerarca de la responsabilidad de respetar el ordenamiento jurídico y técnico en lo que acuerde. Y que, no obstante el silencio, ello no impide que el auditor interno emita su opinión posteriormente de manera oportuna, sea de forma verbal en otra sesión, o por escrito.

h) Artículo 11. Presupuesto

De acuerdo con lo establecido en el artículo 27 de la LGCI, el jerarca de lo entes y órganos sujetos a esta Ley deberá asignar los recursos humanos, materiales, tecnológicos, de transporte y otros necesarios y suficientes para que la Auditoría Interna pueda cumplir su gestión, por lo anterior es necesario ajustar esta norma a lo descrito en el artículo en comentario. 

2.2 EN RELACIÓN CON EL CAPÍTULO SEGUNDO: “INFORMES”

a) Artículo 13. Trabajos de Auditoría 

La inclusión de estos asuntos en el Reglamento, deben corresponder a una disposición general sobre la obligación por parte del Auditor Interno y su personal de diseñar e implantar los procesos inherentes a la Auditoría Interna, así como, de elaborar efectivos instrumentos para su administración. Se consideran procesos típicos de la Auditoría Interna: auditorías en sus distintas combinaciones, estudios especiales de auditoría (irregularidades, control interno, presupuesto, etc), asesorías, advertencias y autorización de libros, todas con sus correspondientes fases de planificación, ejecución, comunicación y seguimiento. 

b) Artículo 14. Tipos de Informes 

En este artículo debe agregarse “y otros que la normativa indique”.  Además debe incluirse la obligación del Auditor Interno de definir en un documento aparte las políticas, requisitos, partes, medios de comunicación y otros relativos a todos los documentos mediante los cuales se comuniquen los diversos resultados producto de las actividades efectuadas por la Auditoría Interna.

c) Artículo 15. Conferencia Final

Además de lo descrito en esta norma es conveniente que se incluya la instrucción de que tanto la convocatoria como los resultados de esa conferencia queden adecuadamente documentados y que se regulará lo relativo a las asesorías y advertencias que ameriten una comunicación verbal previa.

d) Artículo 17. Borrador de informe

Este es un aspecto que debe quedar en un documento de la Auditoría Interna, no así en un Reglamento, dado que es un asunto de administración de la Auditoría Interna.

e) Artículo 18. Remisión de informes

Lo normado en este artículo está contenido en los artículos del 35 al 38 de la LGCI, los cuales regulan lo concerniente al trámite de los informes de Auditoría Interna. En  todo caso, podría hacerse referencia a que en materia de remisión y trámite de informes de auditoría se rige por los citados artículos.

La norma puede hacer referencia a la obligación del auditor interno, de implementar en el instrumento pertinente la forma cómo se realizará la comunicación de los diferentes productos que emite la Auditoría Interna.

f) Artículo 19. Seguimiento de recomendaciones


Respecto de un programa de seguimiento, el Reglamento debe establecer la obligación de la Auditoría Interna de formular y ejecutar un programa de seguimiento de los resultados, que contenga un enfoque de verificación sobre la efectividad con que se implantaron los resultados de la auditoría, las disposiciones de la Contraloría General y otros que correspondan. Los demás detalles son importantes para un documento interno de políticas y prácticas de la Auditoría.

g) Artículo 20. Hechos denunciables

El tema incluido en este artículo es procedente para un documento interno de políticas y prácticas de auditoría relativo a las relaciones de hecho,  no así para reglamentarlo. 

Debe tenerse presente la obligación de la Auditoría Interna de denunciar directamente ante el Ministerio Público los “presuntos ilícitos penales”. Sobre este particular, se debe considerar lo que establecen las “Directrices para el fortalecimiento del control y la Gestión pública”, que en estos días estará siendo publicada en La Gaceta a solicitud de esta Contraloría General de la República.

h) Artículo 21. Obligación de funcionarios y empleados sobre los requerimientos de la Auditoría Interna


El artículo 33 de la LGCI, establece las potestades del Auditor Interno, Subauditor Interno y demás funcionarios de la Auditoría Interna. El literal b) de ese artículo estipula: “Solicitar, a cualquier funcionario y sujeto privado que administre o custodie fondos públicos de los entes y órganos de su competencia institucional, en la forma, las condiciones y el plazo razonables, los informes, datos y documentos para el cabal cumplimiento de su competencia. En el caso de sujetos privados, la solicitud será en lo que respecta a la administración o custodia de fondos públicos de los entes y órganos de su competencia institucional.”, lo anterior respalda lo que se pretende normar en el artículo 21 en comentario, además se reitera que no se debe normar en este Reglamento las actuaciones de la Administración.

2.3 EN RELACIÓN CON EL CAPÍTULO TERCERO: “DEL PERSONAL DE LA AUDITORÍA INTERNA”

a) Artículo 24. Jornada Laboral
El artículo 30 de la Ley General de Control Interno regula la materia contemplada en esta norma, por lo que se estima innecesario su inclusión dentro del Reglamento, en todo caso podría hacerse referencia que tal materia está contemplada en la citada LGCI.

Respecto de lo que se estipula en dicha norma, sobre la jornadas diferenciadas que puede establecer el Auditor Interno para los demás funcionarios de la Auditoría Interna, esto es un asunto de orden administrativo que debe considerarse conforme a la normativa que rige para la materia en el Banco, por lo que se considera innecesaria su inclusión en el Reglamento.

b) Artículo 25. Requisitos de los puestos de Auditoría
Sobre los requisitos y funciones para el Auditor y Subauditor Internos, es menester señalar que el artículo 29 de la LGCI y los “lineamientos”, emitidos por esta Contraloría General en La Gaceta No 205 de 24 de octubre del 2003, ya regulan este tema y por lo tanto se considera innecesaria su inclusión en este reglamento. 

Por otra parte, en este artículo se está regulando un extremo de carácter eminentemente administrativo —se asigna una función a la “Dirección de Recursos Humanos ”— asunto que por su naturaleza rebasa el ámbito del reglamento en análisis.

c) Artículo 26. Plazas vacantes

El artículo 28 de la Ley General de Control Interno regula la materia contemplada en esta norma, por lo que se estima innecesario su inclusión dentro del Reglamento, en todo caso podría hacerse referencia que tal materia está contenida en la citada LGCI.

d) Artículo 27. Procedimiento disciplinario

En el comentario del literal a) sobre el artículo 13 del Capítulo Segundo: “Informes” se indicó sobre la necesidad de que el Reglamento incluyera la obligación por parte del auditor Interno y su personal de diseñar e implantar los procesos inherentes a la Auditoría Interna, así como, de elaborar efectivos instrumentos para su administración, dentro de lo cual estaría la descripción del procedimiento a seguir por parte de la Auditoría Interna para dilucidar la verdad real de los hechos ante eventos punibles, en el ámbito administrativo, siendo innecesaria la inclusión de esta materia en el Reglamento.

Respecto del contenido del segundo párrafo de la norma, se debe reiterar de que en vista de que el presente Reglamento es de organización y funciones de la Auditoría Interna del Banco, no es procedente incluir normativa que regula el accionar de la administración activa. En todo caso considerar un asunto de esta naturaleza en el  Reglamento tendría que respaldarse con un acuerdo de la Junta Directiva del Banco.

2.4 OTROS ASUNTOS A INCLUIR EN EL REGLAMENTO

a) Del reglamento y sus modificaciones 

Se debe hacer referencia a las obligaciones del Auditor Interno de elaborar, coordinar, actualizar, divulgar y hacer cumplir el contenido del Reglamento conforme a la normativa legal y técnica pertinente.

b) Ideas rectoras

Se debe agregar al Reglamento la obligación del Auditor Interno de establecer las ideas rectoras que regirán las actuaciones del personal de la Auditoría Interna (visión, misión, valores y principales políticas).

c) Enfoque de riesgos y mejoramiento continuo

Se debe señalar la responsabilidad del Auditor Interno de establecer procesos de valoración de riesgos, así como de aplicar enfoques sistemáticos, integrales y de mejoramiento continuo como base para la gestión de la Auditoría Interna, en aras de agregar valor a la gestión institucional. 

d) Supervisión

Se debe estipular en el Reglamento la obligación sobre la supervisión de los distintos trabajos que se realizan en la Auditoría Interna.

e) Programa de calidad y cumplimiento

Se debe definir la responsabilidad de formular los criterios mínimos que se tomarán en cuenta para mantener y divulgar un programa de aseguramiento continuo de la calidad y mejora de todos los aspectos de la Auditoría Interna, incluida la aplicación de la normativa jurídica y técnica pertinente.

f) Rendición de cuentas

El Reglamento debe contener la obligación por parte de la Auditoría Interna de presentar al jerarca, informes periódicos sobre aspectos relevantes de su gestión, así como informes sobre el uso de los recursos de fiscalización.

g) Deberes

Se estima pertinente agregar un artículo en donde se indique que son deberes de los funcionarios de la Auditoría Interna los establecidos en el artículo 32 de la Ley General de Control Interno.

h) Relaciones y coordinaciones

En el Reglamento se debe hacer referencia a la obligación del Auditor Interno de implantar las medidas necesarias para el manejo eficaz de las relaciones y coordinaciones que en el ejercicio de sus competencias procedan con el jerarca, los titulares subordinados y otras instancias internas y externas.

i) Documentos de reciente emisión

Para ajustar el Reglamento, además de lo señalado en el presente informe, se debe considerar lo dispuesto en el “Manual de Normas para el Ejercicio de la Auditoría Interna en el Sector Público”, publicado en La Gaceta No. 246 del 16 de diciembre del 2004, y en las “Directrices para el Fortalecimiento del Control y la Gestión Pública”, publicadas en La Gaceta No. 248 del 20 de diciembre del 2004, así como en otras regulaciones sobre la actividad de auditoría interna que en fechas cercanas se estarán publicando.

III.
CONCLUSION


Esta Contraloría General de la República, de conformidad con el análisis precedente y con fundamento en las potestades que le confiere el artículo 23 de la Ley General de Control Interno, se abstiene de aprobar el reglamento de organización y funciones de la Auditoría Interna del Banco Crédito Agrícola de Cartago, hasta que dicha Auditoría Interna realice satisfactoriamente los cambios correspondientes al Reglamento.

MCP Olman Murillo Delgado
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