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DI-CR-491

Señor

Israel Barrantes Sánchez 

Auditor Interno

MUNICIPALIDAD DE DESAMPARADOS

Estimada señora:

Asunto:
Consultas varias en torno a la procedencia de realizar una auditoria a la Asociación de Empleados Municipales por actividades realizadas en la Villa Olímpica 


Se da respuesta a su oficio No.050-A-04 del 29 de junio del presente año, mediante el cual plantea a este Órgano Contralor una serie de consultas en torno a la procedencia de   realizar una auditoría a la Asociación de Empleados Municipales por actividades realizadas en la Villa Olímpica. 


Las consultas las realiza, según expone en su oficio, en razón de que el Concejo Municipal en sesión No. 104 del 02 de setiembre del 2003, acordó la aprobación de un programa de actividades para celebrar el 141 aniversario del Cantón, y que éstas actividades fueran coordinadas por la Asociación de empleados municipales. Posteriormente tomo otro acuerdo par dejar claro que “la coordinación a cargo de la Asociación de Empleados Municipales no significa libre disposición de los recursos financieros por obtener de este evento que el mismo debe regirse por las normas de la Ley General de la Administración Pública, Ley de la Administración Financiera de la República, Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento y Código Municipal.”


Dichas actividades se realizaron en las instalaciones de la Villa Olímpica entre el 04 y el 23 de noviembre del 2003.  


Una vez realizada la actividad, el Concejo Municipal le solicitó a dicha Asociación los informes contables de esa actividad, pero la Asociación no presentó el informe correspondiente por lo cual el Concejo Municipal determinó trasladar a esa Auditoría Interna el caso para que procediera con el estudio correspondiente.


Sin embargo, esa Auditoría Interna manifestó que no tiene competencia para realizar el estudio solicitado con base en los siguientes argumentos: 

a) que el Concejo no nombró ni juramentó ninguna comisión de festejos,

b) que a la Asociación no le es aplicable la ley de festejos populares ni el reglamento de operaciones para las comisiones de festejos populares,

c) que el municipio no le trasladó a la Asociación ningún tipo de recursos con ocasión de esa actividad,

d) que el acuerdo dado para la coordinación del evento no le estableció ningún tipo de regulación específica relacionada con la actividad, ni ninguna indicación con respecto al destino de los recursos que generara la actividad,

e) que la Asociación no firmó ningún tipo de convenio con el municipio en el cual quedaran claramente y por escrito cuales eran las obligaciones de las partes. 


Así las cosas, nos formula las siguientes interrogantes:

A) Tiene competencia este despacho de auditoria para realizar un estudio o auditoraje a la Asociación de Empleados Municipales, considerando lo acontecido y descrito en los puntos primero, segundo, tercero y cuarto del presente oficio?

B) Debió o no debió mediar un convenio entre la Asociación de Empleados Municipales y la Municipalidad de Desamparados para el uso de las instalaciones de la Villa Olímpica, para la realización de las actividades descritas en ocasión de la celebración del 141 aniversario del Cantón?

C) Se encuentra obligada la Asociación de Empleados Municipales a presentar los informes financieros por las operaciones realizadas ante el Consejo Municipal? 


Sobre el particular, se procede a indicar lo siguiente:


La Ley General de Control Interno, No. 8292 establece en su artículo 8, el concepto de control interno como aquellas acciones tendientes, entre otras cosas, a proteger y conservar el patrimonio público contra cualquier pérdida, despilfarro, uso indebido, irregularidad o acto ilegal.  Concretamente dispone dicho artículo:

“Artículo 8.- Concepto de sistema de control interno

Para efectos de esta ley, se entenderá por sistema de control interno la serie de acciones ejecutadas por la administración activa, diseñadas para proporcionar seguridad en la consecución de los siguientes objetivos:

a) proteger y conservar el patrimonio público contra cualquier pérdida, despilfarro, uso indebido, irregularidad o acto ilegal.

b) Exigir confiabilidad y oportunidad de la información.

c) Garantizar eficiencia y eficacia de las operaciones.

d) Cumplir con el ordenamiento jurídico y técnico.”


A su vez, el artículo 9 indica que la Administración activa y la auditoría interna de los entes y órganos son los componentes orgánicos del sistema de control interno e integran el sistema de Fiscalización Superior de la Hacienda Pública.


Bajo esta premisa, es que la Ley No.8292 le otorga a las Auditorías Internas amplias competencias en materia de fiscalización, concretamente en el artículo 22 le establece la función de realizar auditorías o estudios especiales en relación con los fondos públicos sujetos a su competencia institucional.


De igual manera, el artículo 33 de la ley establece como potestades del auditor interno y demás funcionarios de la auditoría interna, el acceso a los documentos de los sujetos privados cuando administren fondos o bienes públicos de los entes y órganos de su competencia institucional, así como el poder solicitarle a dichos sujetos privados los informes, datos y documentos para el cabal cumplimiento de su competencia. En este sentido dispone la norma: 

“Artículo 33.- Potestades

El auditor interno, el subauditor interno y los demás funcionarios de la auditoría interna tendrán las siguientes potestades:

a) libre acceso en cualquier momento, a todos los libros, los archivos, los valores, las cuentas bancarias y los documentos de los entes y órganos de su competencia institucional, así como de los sujetos privados, únicamente en cuanto administren o custodien fondos o bienes públicos de los entes y órganos de su competencia institucional; también tendrán libre acceso a otras fuentes de información relacionadas con su actividad.(...)

b) Solicitar, a cualquier funcionario y sujeto privado que administre o custodie fondos públicos de los entes y órganos de su competencia institucional, en la forma, las condiciones y el plazo razonables, los informes, datos y documentos para el cabal cumplimiento de su competencia. En el caso de sujetos privados, la solicitud será en lo que respecta a la administración o custodia de fondos públicos de los entes y órganos de su competencia institucional.”  


Ello implica que tratándose de fondos públicos, la Auditoría Interna tiene competencia para fiscalizar la administración o el uso que se les haya dado a dichos fondos, incluyendo aquí la fiscalización sobre los entes privados que administren fondos públicos.


Ahora bien, en el caso en comentario nos indica que la Asociación de Empleados Municipales ejecutó una serie de actividades en instalaciones municipales (la Villa Olímpica). Dichas instalaciones son bienes municipales, por  lo cual y de conformidad con el artículo 9 de la Ley Orgánica de esta Contraloría General, deben considerarse para todos los efectos como fondos públicos. 


Concretamente dispone dicha norma:

“Artículo 9. Fondos Públicos 

Fondos públicos son los recursos, valores, bienes y derechos propiedad del Estado, de órganos, de empresas o de entes públicos.”


Teniendo presente lo dispuesto en dicha norma, debe quedar claro que sí hubo disposición de bienes públicos por parte de la Asociación,  entonces, si como producto de las actividades realizadas en esas instalaciones la Asociación obtuvo ingresos o recursos,  dichos recursos deben verse de naturaleza pública, ya que fueron producto de actividades realizadas en instalaciones de la Municipalidad. 


Tal es así, que el Concejo Municipal acordó que los recursos financieros obtenidos por la Asociación en ese evento debía regirse por las normas de la Ley General de la Administración Pública, Ley de la Administración Financiera de la República, Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento y Código Municipal.  


En consecuencia, si como producto de las actividades que se realizaron en la Villa Olímpica de la Municipalidad, la Asociación obtuvo ingresos, es criterio de este Despacho que la Auditoría Interna de la Municipalidad de Desamparados sí tiene competencia para fiscalizar dichos recursos, incluyendo la administración y su uso, por considerarse tales recursos de naturaleza pública, independientemente de la naturaleza privada de la Asociación. 


Además, de conformidad con el artículo 1 del “Reglamento sobre refrendo de las contrataciones de la Administración Pública” emitido por este Órgano Contralor el 28 de enero del 2000 y vigente desde el 09 de febrero de ese mismo año, requieren del refrendo de la Contraloría General las contrataciones, convenios interinstitucionales y con sujetos de derecho privado, que celebren los entes y órganos que integran la Administración Pública en el tanto comprometan fondos públicos.


Con base en dicha norma, es claro que el acuerdo entre la Asociación y la Municipalidad para el uso de las instalaciones de la Villa Olímpica debió plasmarse en un convenio y remitirse a esta Contraloría General para su respectivo refrendo, ello de previo a la realización de la actividad. 


Finalmente, e independientemente de que no se estableciera expresamente ningún tipo de regulación específica hacia la Asociación o no se firmara ningún convenio en ese sentido, es lo cierto que las normas de la Ley General de Control Interno le otorgan a la Auditoría Interna suficientes facultades y competencias para fiscalizar –además de las actuaciones del Concejo Municipal-, el  destino de los recursos que generó la actividad,  los cuales como se expuso son recursos públicos, y  la Asociación por su parte, se encuentra obligada a rendir los informes correspondientes a la Municipalidad por el uso y disposición de tales fondos.  


Por último, se advierte a esa Auditoría Interna que dada la naturaleza de los hechos consultados ameritan una  pronta y efectiva fiscalización, cuyo resultado parece indicar el eventual establecimiento de responsabilidades y las denuncias pertinentes.

Atentamente,

Licda. Celina Mejía Chavarría

Fiscalizadora

CMC/ech

ci  
Sres. Concejo Municipal, Municipalidad de Desamparados 


Lic. Edwin Gamboa Miranda, Gerente, Área de Servicios Municipales
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