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Ingeniero

José Joaquín Acuña Mesén

Presidente Ejecutivo

Consejo Nacional de Producción

Estimado señor:


Asunto: 
Aclaración respecto al uso de la partida de Asignaciones Globales.

En atención al oficio N°DF.#325, suscrito por el Administrador General y Coordinador del Área Financiera de la Fábrica Nacional de Licores (FANAL), relativo al uso de la partida de “asignaciones globales” se le aclara que en principio esta partida incluye fundamentalmente la previsión de recursos que no tienen asignación presupuestaria determinada, pero además permiten a las administraciones cumplir los principios presupuestarios de exactitud
 y equilibrio
 en términos de sus ingresos ordinarios, como seguidamente se expone. 

Los ingresos ordinarios de la entidad son recursos previstos por el legislador en la ley constitutiva de las instituciones para que precisamente las administraciones aseguren el financiamiento de sus gastos operativos y de administración, por cuanto son ingresos cuya recaudación es segura en un período determinado. Ante tal situación y de acuerdo con el principio de exactitud presupuestaria las administraciones se ven compelidas a  presupuestar la totalidad de los ingresos ordinarios que estiman recibir en un ejercicio económico dado; esto con el inconveniente de que dicha obligación puede culminar en desequilibrios presupuestarios si la suma de recursos estimados es superior al límite de gasto fijado por la Autoridad Presupuestaria. 

Ante ese evento las administraciones están igualmente obligadas a  mantener el equilibrio presupuestario de acuerdo con el principio respectivo, lo que justifica precisamente el traslado de recursos a la partida de “Asignaciones globales” cuya presupuestación está excluída del cálculo de ese límite de gasto.

Por otra parte, los ingresos extraordinarios, por su misma naturaleza no tienen la seguridad de recaudación propia de los recursos ordinarios, y son presupuestados en un presupuesto extraordinario normalmente para financiar gastos específicos preconcebidos, que en todo caso no pueden ser de naturaleza corriente u ordinaria de conformidad con lo dispuesto en el artículo 6 de la Ley No. 8131, Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos. Por lo tanto, los recursos del superávit es dable que sean presupuestados por su misma naturaleza extraordinaria una vez que se tenga la certeza de su existencia y que sean aplicados para un gasto en particular como se expuso anteriormente.

Se aclara que si los ingresos de capital no tienen prevista una aplicación específica deben reflejarse en el informe de ejecución presupuestaria como un ingreso real no presupuestado.

Atentamente,

Licda. Lilliam Marín Guillén, MBA

Gerente de Área
MMG/RRV/aag
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       Criterios y Pronunciamientos

� Principio de equilibrio ubicado en la norma No. 502.03 del “Manual de Normas técnicas sobre presupuesto que deben observar las entidades...”


� Principio de exactitud ubicado en la norma No. 502.09 del “Manual de Normas técnicas sobre presupuesto que deben observar las entidades...”





