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Licenciado

Luis Gustavo Socatelli Porras

Director Administrativo

Tribunal Registral Administrativo

Estimado señor:

Asunto:
Sobre consulta para conocer criterios que regulan las inversiones a plazo en el Sistema Bancario Nacional, realizada por el Tribunal Registral Administrativo. 

Este Despacho recibió su oficio N° TRA-DA-378-2004, referido a la consulta sobre los criterios que regulan las inversiones a plazo en el Sistema Bancario Nacional, los cuales deba considerar ese Tribunal para invertir recursos.

En primera instancia, resulta obligada la referencia a lo indicado en los primeros párrafos de nuestro oficio N° 11374 del 23 de setiembre pasado, en el que se indicó la necesidad de que las consultas que se sometan ante este órgano contralor, cumplan con la circular N° CO-529, publicada en La Gaceta N° 107 del 5 de junio de 2000.


No obstante, nuevamente en un afán de colaboración con ese Tribunal, se indica que esa Administración debe valorar que las dos primeras consultas a que se refiere el citado oficio N° TRA-DA-378-2004, se vinculan con competencias de la Tesorería Nacional en el marco de lo dispuesto en la Ley N° 8131, Ley de la administración financiera de la República y presupuestos públicos. 

En lo que atañe a la tercera consulta, conviene que se revisen los términos de la Ley N° 4351, Ley Orgánica del Banco Popular y de Desarrollo Comunal. 




Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área
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