DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 11223
21 de setiembre 2004

DI-AA-2156

Licenciada 

Rocío Aguilar Mora

Secretaria Técnica

Consejo Nacional de Concesiones

San Pedro de Montes de Oca, Edificio Equus

Estimada señora:

Asunto:  Remite para refrendo el contrato de prestación de servicios profesionales suscrito entre el Consejo Nacional de Concesiones e IMNSA Ingenieros Consultores S.A., para la revisión y verificación  de los diseños y estudios  finales de construcción del proyecto San José- Caldera (Contratación Directa autorizada mediante oficio 13254 (DAGJ-1770-2003) del 17 de noviembre del 2003).

Nos referimos a su oficio No. 20040539 de fecha 1 de setiembre del presente año, mediante el cual  somete nuevamente para  refrendo el contrato suscrito por ese Consejo Nacional de Concesiones e IMNSA Ingenieros Consultores Sociedad Anónima,  para la revisión y verificación  de los diseños y estudios  finales del Proyecto de Concesión de Obra Pública con Servicios Públicos Carretera San José-Caldera.

Una vez efectuado el estudio de rigor, habiéndose satisfechos las observaciones planteadas en nuestro oficio 8899 (DI-AA-1679) del pasado 9 de agosto y teniendo en consideración lo expuesto en oficio PSJC-311-2004 firmado por el Ing. Eugenio Umaña Araya; devolvemos de común acuerdo con la División de Asesoría y Gestión Jurídica, el documento contractual debidamente aprobado por esta Contraloría General.

Atentamente,

Lic. Manuel Corrales Umaña, MBA

Jefe de Unidad

Anexo: Cinco ampos 

MAS/RIC/lmu

Ci Archivo Central

División de Asesoría y Gestión Jurídica

Lic. Marco Vinicio Alvarado, División de Asesoría y Gestión Jurídica
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