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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 11755

1 de octubre, 2004

DI-AA-2244

Señor

Bernardo Vargas Quirós

Alcalde

Municipalidad de Nicoya

Nicoya, Guanacaste

Estimado señor:

Asunto:  Se requiere refrendo al Contrato suscrito entre la Municipalidad de Nicoya y la empresa Tractores San Antonio S.A., cuyo objeto es la “contratación de los servicios de mano de obra, equipo y compra de materiales para el proyecto de asfaltado (TS-3), canalización, entubamiento, construcción de cajas receptoras, vados, cabezales y cordón y caño de las calles del Barrio San Martín de Nicoya”.

Se da respuesta a su oficio s/n, presentado ante la Contraloría General de la República el día 20 de agosto del año en curso, mediante el cual se somete a la consideración de esta Unidad -a efectos de otorgar el refrendo constitucional- el Contrato suscrito entre la Municipalidad de Nicoya y la empresa Tractores San Antonio S.A., cuyo objeto es la “contratación de los servicios de mano de obra, equipo y compra de materiales para el proyecto de asfaltado (TS-3), canalización, entubamiento, construcción de cajas receptoras, vados, cabezales y cordón y caño de las calles del Barrio San Martín de Nicoya”, que se deriva de la Licitación Pública N. 01-2003.
Realizado el análisis de rigor, se procede a otorgar el refrendo requerido al contrato de marras, quedando la presente aprobación condicionada al cumplimiento de las siguientes observaciones:
I. Sobre el contenido de la Cláusula VII del Contrato

Se indica en el Contrato, en el aparte sétimo, que el Contratista ha rendido las respectivas garantías de participación y cumplimiento, las cuales serán devueltas “dentro de los cinco días hábiles siguientes  al cumplimiento del Contrato y recibido conforme el trabajo por parte de la Municipalidad”.

Al respecto, es menester señalar que la devolución de la garantía de participación procede conforme los términos que se establecen en el aparte 37.11.1 del Reglamento General de Contratación Administrativa, por lo que su entrega no puede quedar fijada hasta la posterior entrega de la obra.

II. Sobre el contenido de las Cláusulas V y XIV del Contrato

Se desprende del contenido de los clausulados en mención, que es obligación del Contratista contar con determinadas pólizas, las cuales no son visibles en el expediente, como tampoco documento alguno por medio del cual esa Administración las haya requerido.

Conviene señalar que la responsabilidad que se le impone a Tractores San Antonio S.A., en relación con “accidentes, daños a terceros, indemnizaciones, etc”, resulta ser posible de exigirse y hacerse cumplir de forma más inmediata para la Administración, si se cuenta con las respectivas pólizas.

En este mismo sentido, deberá solicitársele a la empresa contratada, demostrar que cuenta con la póliza concerniente a “riesgos de trabajo”.

III. Sobre el reajuste de precios

De la lectura y análisis del expediente administrativo, se observa que no se contempla ni en el Cartel, la Oferta o el Contrato, la fórmula de reajuste de precios.

Sobre el particular, cabe señalar que en virtud del principio de intangibilidad patrimonial, “la Administración está siempre obligada a mantener el equilibrio financiero del contrato, sea indemnizando al cocontratante de todos los efectos negativos que se originen en sus propias decisiones, sea como efecto del principio de mutabilidad, sea por razones de conveniencia o de interés público o por cualesquiera otras razones  generales o especiales que lleguen a afectar el nivel económico inicial, reajustando siempre las variaciones ocurridas en todos y cada uno de los costos que conforman los precios del contrato para mantener incólume el nivel económico originalmente pactado (reajustes de precios que pueden originarse en las teorías jurídicas de la imprevisión, rebus sic stantibus, hecho del príncipe y sobre todo, en la llamada equilibrio de la ecuación financiera del contrato”
.

Asimismo, esta Contraloría General ha manifestado que “en lo que al derecho de ajustes del precio se refiere, la jurisprudencia señala que el derecho al reconocimiento de revisiones y reajustes del precio nace a la vida jurídica desde la fecha de cotización, entendida ésta como la presentación formal de la oferta ante la Administración y que tal derecho se podrá ejercer, durante la relación contractual, tantas veces como se presenten situaciones de encarecimiento de los costos estrictamente relacionados con el objeto del contrato”
.

Por lo anterior, deberá esa Administración en apego a lo indicado, reconocer - de ser necesario y demostrado -  los posibles reajustes de precio al Contratista, toda vez que de previo a la ejecución del presente Contrato y ante eventual reajuste, requiera a la empresa TRACTORES SAN ANTONIO S.A. lo siguiente:

· Estructura de costos por elementos, de conformidad con la resolución N. 2001 del Ministerio de Obras Públicas y Transporte, publicada en el Diario La Gaceta N. 144 del 27 de julio del año 2000.

· Programa de Trabajo completo en ruta crítica sobre cada una de las actividades que desarrollará por mes de ejecución.

Sobre este último punto, ha de considerarse que el plazo de la presente contratación corresponde a 60 días calendario, contados a partir de la orden de inicio que estipule la Unidad Técnica de Gestión Vial de la Municipalidad, tal y como se estableció en la Oferta presentada (Ver folio 257), por lo que el Programa de Trabajo a requerir será el que corresponda a los términos ofrecidos, mismo que se deberá  considerar a efectos del contenido que se expone en la Cláusula Novena del Contrato. 

No omitimos señalar que la cláusula de reajuste de precios correspondiente para efectos de poder ser aplicada, previamente debe remitirse ante este Órgano Contralor para su debida aprobación.

IV. Sobre la certificación de contenido presupuestario

Esta aprobación se concede con vista en la certificación de contenido presupuestario disponible, emitida por Lordines Rojas Flores, Tesorera Municipal de Nicoya, extendida el día 20 de agosto del año en curso, quedando el contenido de la  misma bajo la responsabilidad de esa funcionaria. 

V. Otros

Tenga ese Municipio presente lo siguiente:

1) Que por tratarse de recursos que provienen de la Ley N. 8114, cumplir con las estipulaciones contenidas en el aparte II “Informe de Ejecución de las Obras Propuestas” de la Circular No.  D-1-2002-CO-DFOE, publicada en La Gaceta No. 108 del 06 de junio, 2002.

2) Que las observaciones a las cuales ha sido condicionada esta aprobación, deberán ser consideraciones en futuras contrataciones que impulse esa Municipalidad, exigiéndose a los funcionarios que tienen a su cargo tales procedimientos, velar para que las mismas sean cumplidas de forma previa al trámite de refrendo.

3) Que cualquier modificación que se realice a alguno de los elementos esenciales de la presente contratación (sujetos, plazo, precio, etc), deberá realizarse mediante addendum, el cual deberá ser sometido al trámite de refrendo ante este Ente Contralor.

4) Que deberá velar para que la garantía de cumplimiento mantenga su vigencia durante todo el plazo contractual, así como durante los 30 días posteriores al plazo acordado de 60 días naturales, lo anterior de conformidad con lo establecido en el Cartel

Todas las observaciones anteriores deberán ser consideradas y acatadas, sin perjuicio del ejercicio de las potestades de fiscalización que le han sido ampliamente reconocidas a esta Contraloría General.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada
CCF/lmu
Anexo: Un ampo

ci  Ing. Daniel Garro, Área de Servicios Municipales, DFOE
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� Sala Constitucional, Voto 998-98 de las 11:30 horas del 16 de febrero de 1998.


� Unidad de Autorizaciones y Aprobaciones, Oficio 08286 del 15 de julio de 2002.








