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Auditor Interno

Instituto Costarricense Contra el Cáncer

Estimado señor:

Asunto:
Consulta criterio legal si el ICCC se encuentra cubierto por la Ley Nº 5525 -Ley de Planificación Nacional-.

Se procede a dar respuesta a su oficio Nº ICCC-AUD-25-2004 de fecha 9 de agosto del año en curso, mediante el cual solicita un pronunciamiento jurídico referente a si el ICCC se encuentra cubierto por la Ley de Planificación Nacional, específicamente si debe aprobar la propuesta de estructura organizacional de ese Instituto.  Para ello, hace mención de algunas posiciones jurídicas de parte del Departamento Legal del ICCC.

Antes de referirse sobre el objeto de su consulta, conviene aclararle que la Unidad de Asuntos Jurídicos de la Autoridad Presupuestaria mediante Memorando AJ-572-2003 de 19 de setiembre del 2003 –del que se adjunta copia-, emitió un criterio jurídico, que es compartido por este órgano Contralor, donde se analiza y concluye que ese Instituto se encuentra sometido a las directrices que formule tanto la Autoridad Presupuestaria como esta Contraloría General, lo cual es contrario a las argumentaciones expuestas por la asesoría legal de ese Instituto.

Ahora bien, para dar inicio a la consulta planteada, es preciso resaltar que en el dictamen de la Procuraduría General de la República –C-125-2003 de 6 de mayo del 2003- se efectuó un análisis sobre las instituciones del sector público que deben sujetarse al Plan Nacional de desarrollo y a la evaluación por parte de MIDEPLAN, concluyéndose luego de un exhaustivo estudio y en lo que respecta a los entes públicos no estatales, como es el caso de la naturaleza jurídica del ICCC, lo siguiente:

“(...)

8.- Están sujetos al Plan Nacional de Desarrollo y a las facultades que la Ley de Administración Financiera reconoce a MIDEPLAN  los entes públicos no estatales a condición de que reciban o administren fondos provenientes de un presupuesto público, lo cual implica la percepción de transferencias presupuestarias”.

Como puede observarse, de lo transcrito en el párrafo que precede, así como del criterio jurídico de la Autoridad Presupuestaria, el ICCC por manejar fondos públicos  provenientes de un presupuesto público, en este caso de la junta de Protección social de San José, debe cumplir con lo establecido en las leyes Nos. 5525 y 8131 citadas, así como con los lineamientos que dicten tanto la Autoridad Presupuestaria como la Contraloría General de la República, en el ejercicio de sus competencias.

Para mayor abundamiento, esta Área de Servicios de Salud le remite para su conocimiento copia del oficio DM-1022-2004 de fecha 29 de julio pasado, donde la entonces Ministra de Planificación, le responde al Director Ejecutivo del ICCC, la aprobación de la propuesta de organización planteada para ese Instituto, sugiriendo un único cambio dirigido a la creación de una Unidad Ejecutora (Operativa a nivel departamental).

Por lo expuesto, esta Contraloría General considera que la normativa señalada párrafos atrás, resulta de aplicación para el Instituto Costarricense contra el Cáncer.

Atentamente,

Lic. Javier Masís Figueroa

Gerente de Área
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