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Licenciada

Rosa María Rodríguez A.

Auditora Interna

Corporación Ganadera  

Estimada señora:

Asunto: Consulta sobre la determinación del máximo jerarca de la Institución a efecto de aplicación de los artículos 36 y 37 de la Ley General de Control Interno 

Se da respuesta a su oficio CG-385-04 del 18 de agosto del año en curso, mediante el cual solicita a este Despacho que le defina cual es el máximo jerarca de esa Corporación Ganadera,  a efecto de determinar a quien se le debe trasladar la comunicación de resultados de los estudios de auditoría que se establece en los artículos 36 y 37 de la Ley General de Control Interno.

En atención a su gestión, se procede a indicar lo siguiente:

I. Sobre el trámite de los informes de auditoría 

La Ley General de Control Interno No. 8292, en sus artículos, 35, 36, 37 y 38 regula las materias sujetas a los informes de auditoría interna, y el mecanismo a seguir con respecto a la comunicación de dichos informes al jerarca de la institución y titulares subordinados.  

En lo que respecta a la forma en que se deben comunicar dichos informes, los artículos 36 y 37 disponen:

“Artículo 36.- Informes dirigidos a los titulares subordinados

Cuando los informes de auditoría contengan recomendaciones dirigidas a los titulares subordinados, se procederá de la siguiente manera:

a) El titular subordinado, en un plazo improrrogable de diez días hábiles contados a partir de la fecha de recibido el informe, ordenará la implantación de las recomendaciones. Si discrepa de ellas, en el transcurso de dicho plazo elevará el informe de auditoría al jerarca, con copia a la auditoría interna, expondrá por escrito las razones por las cuales objeta las recomendaciones del informe y propondrá soluciones alternas para los hallazgos detectados.

b) Con vista de lo anterior, el jerarca deberá resolver, en el plazo de veinte días hábiles contados a partir de la fecha de recibo de la documentación remitida por el titular subordinado; además, deberá ordenar la implantación de recomendaciones de la auditoría interna, las soluciones alternas propuestas por el titular subordinado o las de su propia iniciativa, debidamente fundamentadas. Dentro de los primeros diez días de ese lapso, el auditor interno podrá apersonarse, de oficio, ante el jerarca, para pronunciarse sobre las objeciones o soluciones alternas propuestas. Las soluciones que el jerarca ordene implantar y que sean distintas de las propuestas por la auditoría interna, estarán sujetas, en lo conducente, a lo dispuesto en los artículos siguientes.

c) El acto en firme será dado a conocer a la auditoría interna y al titular subordinado correspondiente, para el trámite que proceda.”

“Artículo 37.- Informes dirigidos al jerarca

Cuando el informe de auditoría esté dirigido al jerarca, éste deberá ordenar al titular subordinado que corresponda, en un plazo improrrogable de treinta días hábiles contados a partir de la fecha de recibo del informe, la implantación de las recomendaciones. Si discrepa de tales recomendaciones, dentro del plazo indicado deberá ordenar las soluciones alternas que motivadamente disponga; todo ello tendrá que comunicarlo debidamente a la auditoría interna y al titular subordinado correspondiente.”

Como puede observarse, cuando se trate de informes dirigidos a los titulares subordinados, la ley establece que la Auditoría Interna debe comunicar el informe al respectivo titular, y dicho titular deberá ordenar la implantación de las recomendaciones que éste contiene, o bien si discrepa de ellas, debe elevar el informe al jerarca dando sus razones por las cuales objeta lo recomendado en el informe, así como las soluciones alternas que propone. Será  entonces el jerarca quien resolverá la discrepancia de criterios entre el titular subordinado y su Auditoría Interna. 

De igual manera ocurre cuando se trata de informes dirigidos al jerarca, la Auditoría Interna debe comunicar el informe al jerarca y éste puede acoger las recomendaciones contenidas en dichos informes o bien, discrepar de ellas. En caso de que no las comparta, debe ordenar las soluciones alternas que disponga, con la debida motivación, y así comunicarlo a la Auditoría Interna y al titular subordinado correspondiente.

Ahora bien, el artículo 38 establece el mecanismo a utilizar en caso de que el superior jerárquico y su Auditoría Interna no se pongan de acuerdo con respecto a las recomendaciones contenidas en los informes de auditoría. En este sentido dispone la norma que es a esta Contraloría General a quien le corresponde definir en última instancia, el conflicto por diferencia de criterios que se pueda presentar en esos casos.

II. El superior jerárquico del auditor en la Corporación Ganadera para efectos de la aplicación de la Ley General de Control Interno

Tratándose de esa Corporación Ganadera, tenemos que la Ley No. 7837 crea a dicha institución como un ente de derecho público, no estatal, con personería jurídica y patrimonio propio (artículo 1).

En lo que respecta a su funcionamiento, la citada ley dispone que dicha Corporación tendrá una Junta Directiva compuesta por nueve miembros (artículo 12), y como  deberes y facultades de dicha Junta, el artículo 19 establece las siguientes: 

a) Emitir el reglamento de funciones y atribuciones de la Junta Directiva y las disposiciones internas que la Corporación requiera.

b) Elaborar y aprobar el reglamento interno de funcionamiento de la Corporación.

c) Nombrar y remover al director ejecutivo, el auditor interno y el asesor legal, quienes deberán ser nombrados o removidos por el voto de al menos seis miembros de la Junta Directiva. El director ejecutivo será el jerarca máximo de la Corporación y ostentará su representación, judicial y extrajudicial, con facultades de apoderado general. Sus funciones serán definidas por la Junta. El auditor interno deberá ser contador público autorizado y las auditorías externas deberán ser ejecutadas por miembros del Colegio de Contadores Públicos de Costa Rica.

d) Analizar y aprobar el programa de trabajo y el presupuesto anual ordinario, así como los presupuestos extraordinarios.

e) Aprobar y presentar el Informe anual de actividades y situación de la Corporación.

f) Aprobar la integración de las comisiones de trabajo, los planes, programas y proyectos.

g) Evaluar el avance de las acciones y la programación presentados por la Dirección Ejecutiva.

h) Proponer, coordinar y apoyar tanto la formulación como la ejecución de las políticas para la ganadería bovina de carne.

i) Promover y organizar congresos, seminarios y otras actividades que apoyen la ganadería.

Ahora bien, la Procuraduría General de la República mediante el dictamen C-277-2003 de fecha 19 de setiembre del 2003 vertió criterio sobre cuál es el jerarca administrativo de esa Corporación, y en aplicación del artículo 19, inciso c) de la ley, determinó que es el Director Ejecutivo.  En lo que interesa, el Órgano Procurador manifestó lo siguiente:

“A partir de lo expuesto, podría cuestionarse el carácter corporativo de la Corporación Ganadera. En efecto, carece del elemento fundamental cual es la base asociativa. De ese hecho, las autoridades de CORFOGA no actúan en representación de una asamblea de asociados, sino en cumplimiento de los fines que le han sido asignados. Ello aún cuando el legislador sí tuvo cuidado en que la integración de la Junta Directiva representara distintos intereses. De ese modo, la integración parte no de la calidad de miembro de la corporación (que no existe), sino de criterios de representación de los intereses. No obstante, este órgano representativo no es el jerarca del Ente. En efecto, el jerarca máximo de CORFOGA es el director ejecutivo (artículo 19 de la Ley).”

Sin embargo, es lo cierto que de conformidad con la ley, el Director Ejecutivo es un funcionario cuyas funciones están supeditadas a lo que establezca la Junta Directiva, por lo cual su actuación está vinculada  jerárquicamente a las disposiciones de dicha Junta, última responsable por el sistema de control interno institucional.

Además, en lo que respecta al auditor, obsérvese que el artículo 19 es claro en establecer que éste es nombrado y removido por la Junta Directiva.  De esta manera, es criterio de este Despacho que para los efectos de la correcta aplicación de los artículos 36 y 37 de la Ley General de Control Interno, debe considerarse a la Junta Directiva  como el superior jerárquico del auditor.

Atentamente,

Licda. Celina Mejía Chavarría

Fiscalizadora

CMC/msq

Ci:
Sres. Junta Directiva, Corporación Ganadera 


Sr. Luis Diego Obando Espinach, Director Ejecutivo Corporación Ganadera


Lic. Manuel Martínez Sequeira, Gerente DAGJ


Licda. Lilliam Marín, Gerente Área de Servicios Agropecuarios y Medio Ambiente, DFOE
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