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Al contestar refiérase

al  oficio  Nº  12049

7 de octubre, 2004


DI-CR-557
Licenciado

Carlos Palavicini Romero

Auditor Interno

BICSA COSTA RICA S.A.

175 metros al Este del Periódico La República, 

Barrio Tournón
Estimado señor:

Asunto:
Obligaciones de la Auditoría Interna de BICSA Costa Rica S.A. en razón de la absorción de esa sociedad por el Banco Nacional de Costa Rica.

Me refiero a la nota sin número, con fecha 30 de setiembre, suscrita por la Máster Maritza Silva, Presidenta de la Junta Directiva de esa sociedad, mediante la cual se le comunica la decisión de dar por terminado su contrato de trabajo, a partir del 31 de octubre del año en curso y a su oficio Nº AI-099-04 respecto del mismo asunto.


Sobre el particular, me permito recordarle que dada la situación en la que se encuentra BICSA Costa Rica en estos momentos, es de suma importancia que, además de su participación desde el punto de vista de la fiscalización que le compete en el proceso de absorción de esa sociedad, particularmente en lo que se refiere al estado de los activos, pasivos y patrimonio al momento del cierre, tenga en cuenta que resulta necesario y conveniente que prepare un informe a la Junta Directiva de BICSA Corporación Financiera S.A. sobre el estado de avance de su plan de trabajo, sobre los estudios pendientes de realizar, sobre sus archivos y cualquiera otra información y documentación que obra en su poder, documentación que deberá ser puesta a disposición de dicha Junta, con el propósito de que esa Junta comunique y la traslade a la Auditoría de BICSA Corporación Financiera S.A. para lo correspondiente.

Este informe, en adición al que como titular subordinado le corresponde realizar, de conformidad con lo prescrito en el numeral 12 inciso e) de la Ley General de Control Interno.

Con respecto al momento de su liquidación, se le informa que esta Contraloría General, mediante oficio Nº 12075, de esta misma fecha, ha indicado a la Junta Directiva de BICSA Corporación Financiera S.A. que de conformidad con las disposiciones contenidas en el artículo 15 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, esa Junta podrá ordenar su despido, hasta que la absorción de esa subsidiaria haya consolidado, de hecho y de derecho.

Atentamente,

Licda. Carlota Palencia Bolaños

Fiscalizadora

CPB/Mra*
Ci    Señores Junta Directiva BICSA Corporación Financiera S.A. 


Máster Sonia Valverde Calderón, Auditora BICSA Corp.


Máster Luis Fernando Campos M., Gerente Servicios Financieros
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