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División De Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área de Servicios Públicos Remunerados
FOE-PR-0496                                                   2                                         28 de octubre, 2004


Al contestar refiérase

al  oficio  Nº 13193
28 de octubre, 2004

FOE-PR-0496

Licenciada

Susy Moreno Amador 

Gerente General 

CORREOS DE COSTA RICA S.A.
Estimada señora:


Asunto:
Se atiende consulta sobre la continuación de venta de estampilla  emitida en razón del anterior nombramiento de Miguel Ángel Rodríguez Echeverría como Secretario General de la OEA.


Mediante el oficio No. GG-05-1747-04 de fecha 21 de octubre del año en curso, se le consulta a este despacho si en virtud de la renuncia del Doctor Miguel Ángel Rodríguez Echeverría como Secretario General de la Organización de Estados Americanos (OEA), debe o no continuar circulando para la venta la estampilla emitida con motivo de su designación en dicho cargo.


Sobre el particular, examinada su gestión, no encuentra razón este despacho para inferir que, la formulación de una consulta con una referencia somera a que el asunto de que se trata se vincula con la utilización de fondos públicos, haya activado por sí misma la función consultiva técnico-jurídica en materia de Hacienda Pública de parte del órgano contralor, la cual, en todo caso, hubiese requerido, de parte del ente u órgano consultante de la Administración Pública, el ofrecer una explicación detallada sobre los aspectos que ofrecen duda y que originan la gestión, así como venir acompañada del dictamen de la unidad especializada de ese ente u órgano, en la materia de que se trate. En este sentido, la Circular del Despacho del Contralor General No. CO-529 del 26 de mayo del 2000, que regula todo lo concerniente a la referida actividad consultiva, dispone que en caso de que la consulta sea de orden jurídico, el correspondiente criterio legal deberá contener las normas aplicables al caso, la doctrina y jurisprudencia relacionadas, así como los antecedentes administrativos en que se fundamenta.


De conformidad con las regulaciones de cita previa, se observa que con su consulta no se han acatado las disposiciones de comentario, razón por la cual advertimos que en futuras gestiones esa entidad deberá ajustarse a las directrices señaladas, ya que de lo contrario muy a nuestro pesar procederíamos a devolverlas sin mayor trámite.

Ahora bien, es pertinente indicar que, en principio, las decisiones atinentes a la comercialización o no de estampillas, resultan un aspecto que escapa del ejercicio de las competencias constitucionales asignadas a este órgano contralor. A su vez, este despacho parte del entendido de que los elementos que son tomados en consideración para disponer la emisión y venta de estampillas, obedecen a criterios objetivos de orden técnico y jurídico debidamente sustentados, por lo cual
 consideramos que aun cuando existen situaciones que actualmente se encuentran pendientes de definir con respecto al Doctor Rodríguez Echeverría en la esfera penal, la decisión en torno a la circulación o no de la estampilla referida es del resorte exclusivo de la Administración de esa empresa pública, sin perjuicio de las potestades de fiscalización posterior que le asisten a esta Contraloría General de la República sobre Correos de Costa Rica S.A., en tanto componente de la Hacienda Pública.

Atentamente,

Licda. Cristina Garro Carvajal                                              Lic. Hernán Solano Murillo

Abogada                                                                             Gerente de Área
CGC/HSM/zwc
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Criterios y Pronunciamientos
� 	Circular del Despacho del Contralor General No. CO-529 del 26 de mayo de 2000, publicada en el Diario Oficial La Gaceta N° o. 107 del 5 de junio de 2000.
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