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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio Nº  13462
2 de noviembre,  2004

DAGJ-2886-2004

Licenciado 

Carlos Navarro Gutiérrez 

Secretario General

SINDICATO DE EMPLEADOS DE MINISTERIO DE HACIENDA
Estimado señor:

        Asunto: Aportación de información relacionada con la solicitud de criterio jurídico contralor en cuanto al procedimiento de contratación aplicable al otorgamiento de concesión de instalaciones públicas.
          Se refiere este Despacho a su oficio N° SH-120-04-05 del 14 de octubre de 2004, presentado al Órgano Contralor el 15 de octubre siguiente, mediante el cual formula ciertas consideraciones en torno al criterio jurídico emitido en nuestro memorial Nº 6257 (DAGJ-1296) del 8 de junio de 2004, pronunciamiento en el que esta División indicó al Ministerio de Hacienda en lo que interesa, que “(...) dichas autoridades deben determinar al amparo del ordenamiento normativo, la validez del convenio –así como de sus prórrogas- que eventualmente puede haberse formalizado con la agrupación sindical para la utilización de las instalaciones de la soda y la prestación en ese lugar del servicio de soda restaurante –acuerdo de voluntades cuya existencia en todo caso no consta a esta Contraloría General-, adoptando en ausencia de un fundamento jurídico suficiente para ello, las medidas que correspondan ante las instancias competentes a fin de corregir el proceder administrativo si así llega a resultar procedente”.

        En concreto se indica que los contratos relativos a la explotación de la soda sí existen, y por ello adjuntan copia de los “Convenios Ministerio de Hacienda-SINDHAC, para el Establecimiento y Explotación de locales para soda restaurante, suscritos uno en el año 1989, con la Licda Delfina Vargas y el otro suscrito en el año 1994 con el Lic. Gonzalo Solórzano Rojas”, los cuales remiten ahora para nuestro conocimiento, a fin de que “(...) se reconsidere el oficio 6257 o en su caso se haga un análisis pormenorizado de la validez de dichos contratos”. (el subrayado es nuestro)   
        Sobre el particular iniciamos señalando, que tal y como bien se advierte en su oficio Nº SH-120-04-05, al momento de emitir nuestro oficio Nº 6257, esta División no tuvo a la vista los contratos antes relacionados, de cuya existencia valga señalar nos enteramos hasta ese momento, hecho que sin embargo no constituye motivo para reconsiderar el criterio jurídico vertido por este Despacho en el memorial ya citado, el cual en todo caso ratificamos en toda su extensión.

          Por otra parte resulta ajeno a nuestras competencias como órgano rector del ordenamiento de control y fiscalización de la Hacienda Pública, la revisión de las cláusulas y términos contractuales  que esa organización sindical pudo haber pactado con el Ministerio de Hacienda, así como el ajuste de las mismas al ordenamiento jurídico, labor que le corresponde a la Administración activa, quien tal y como ya lo hemos señalado y reiterado antes, debe realizar un estudio sobre la validez de los contratos en mención, y a partir de dicho análisis tomar las acciones que en definitiva correspondan a fin de poner a derecho la utilización de las instalaciones de la soda de dicho Ministerio.

        Finalmente remitimos copia de este oficio a la Auditoria Interna de ese Ministerio, a fin de que esa unidad continúe con la labor de seguimiento del caso solicitada por este Órgano Contralor con anterioridad, labor de cuyos resultados le solicitamos informe a la Contraloría General dentro del plazo de un mes calendario contado a partir del recibo de este memorial, incluida la mención de las medidas que lleguen adoptarse sobre el particular.             

Atentamente,

	Lic. Manuel Martínez Sequeira

Gerente de División
	Lic. Jaínse Marín Jiménez

                             Fiscalizador 

	 
	


JMJ/Rbr

NI: 22747, 23806.

CI: Lic. Federico Carrillo Zurcher, Ministro de Hacienda.

      Auditoria Interna, Ministerio de Hacienda. 

· Criterios y dictámenes. 

