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Señor

Fabían Trejos Cascante

Gerente General

ASOCIACIÓN GERONTOLÓGICA COSTARRICENSE

Apartado postal 5956-1000

San José

Estimado señor:

Asunto: 
Aplicación del artículo 6 de la Ley de la Administración Financiera y Presupuestos Públicos a la Asociación Gerontológica Costarricense.

Se atiende su oficio AG-187-04 del 28 de junio del año en curso, mediante el cual consulta si el numeral 6 de la Ley No. 8131
 le es aplicable a la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO).  Asimismo, pregunta si el material audiovisual que se prepara y produce, usando recursos públicos, para apoyar los procesos de educación y promoción de la Asociación puede ser donado a los grupos que atiende o suministrado a otras personas a cambio de una retribución pecuniaria. 

Sobre el particular, tenemos que la Ley de la Administración Financiera y Presupuestos Públicos, al establecer su ámbito de aplicación, incluido el numeral 6, preceptúa, en su artículo 1 que “se aplicará, en lo que concierna, a (...) las entidades privadas, en relación con los recursos de la Hacienda Pública que administren o dispongan, por cualquier título, para conseguir sus fines y que hayan sido transferidos o puestos a su disposición, mediante partida o norma presupuestaria” por los órganos o entes públicos. De donde se concluye que esa normativa si debe ser observada por AGECO, en lo que respecta a los recursos que recibe del Presupuesto Nacional. 

El referido artículo 6 señala que “para los efectos de una adecuada gestión financiera, no podrán financiarse gastos corrientes con ingresos de capital”, por lo que, al menos en lo que atañe a los recursos que la Asociación recibe por transferencia de la Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República, si tendrá que cumplirse con la disposición. Propiamente la norma presupuestaria indica que el destino de la transferencia es “para mantener y fortalecer los programas integrales para la atención del adulto mayor en todo el territorio nacional”, por lo que, en caso de que no se ejecute la totalidad de los recursos que se transfieran a la Asociación, los podrá represupuestar y utilizar en el periodo siguiente, para tales fines, pero únicamente en gastos de capital de los programas en pro del adulto mayor y no de gastos corrientes.

En lo que respecta a la pregunta sobre la posibilidad de donar o vender el material elaborado y usado en los programas de la Asociación, se le indica que es una decisión que corresponde enteramente a esa organización. La Ley de Presupuesto, como se ha indicado, señala que los recursos que se transfieren a AGECO son para mantener y fortalecer los programas integrales en pro de los adultos mayores, por lo que si con esos recursos se compra material audiovisual para ser utilizado en esos fines, lo procedente será darle el destino mas provechoso para la Asociación y para la población que atiende. 

Atentamente,

Lic. Walter Ramírez Ramírez 
Licda.  Guiselle Segnini Hurtado

Gerente de División 
Gerente de Área
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Criterios y pronunciamientos

� Ley de la Administración Financiera y Presupuestos Públicos, del 18 de setiembre de 2001.





