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Al contestar refiérase 
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Licenciada

Vilma López Víquez

Director General a.i.

Dirección General de Aviación Civil

Estimada señora:

Asunto:   
Solicitud de autorización presentada por la Dirección General de Aviación Civil, mediante la nota No. 043706 del 10 de noviembre en curso, para efectuar el pago de diferencias salariales adeudadas a controladores de tránsito aéreo. 

Damos respuesta a la  nota Nº  043706 del 10 de noviembre del año en curso,  mediante la cual se solicita autorización para que mediante una modificación interna se proceda al pago de diferencias salariales correspondientes al régimen de responsabilidad compartida, adeudadas a los Controladores de tránsito aéreo.

Al respecto, le indicamos que una vez analizada la información remitida se autoriza que se proceda según lo solicitado, de acuerdo con lo establecido en el oficio STAP-1307-04, emitido por la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria, en el cual se autoriza un incremento en los porcentajes del régimen de responsabilidad compartida.  No obstante, será responsabilidad de la Administración efectuar la verificación  de los derechos que le corresponden a cada trabajador, así como el cálculo de las sumas adeudadas, en vista de que esta Oficina no cuenta  con los elementos suficientes  para llevar a cabo tal verificación.  

Atentamente,

Ing. Álvaro M. Vargas Solís

Gerente de Área

SSS/vas
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