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Al contestar refiérase 
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12 de noviembre, 2004

FOE-SM-2668

Señor

Ricardo Antonio Arroyo Arroyo

Secretario General

UNIÓN DE TRABAJADORES MUNICIPALES DE PUNTARENAS

Puntarenas

Estimado señor:

Asunto:
Solicitud para que se rechace parcialmente el presupuesto ordinario 2005 de la Municipalidad de Puntarenas.

De la manera más respetuosa nos permitimos dar respuesta a su oficio sin número ni fecha, recibido por este Despacho el 6 de noviembre del año en curso, mediante el cual solicita el rechazo parcial al presupuesto ordinario 2005 de la Municipalidad de Puntarenas, específicamente en cuanto al pago de prestaciones legales a un funcionario de ese Gobierno Local cubierto por el “fuero sindical”.

Una vez analizadas las consideraciones que le dan sustento, hemos arribado a la determinación de proceder al archivo de su gestión, en razón de que lo planteado rebasa el marco de las competencias fijadas a este órgano contralor en los numerales 183 y 184 de la Constitución Política, que sustancialmente  se centran en el control y fiscalización de la Hacienda Pública y que nos imposibilitan tomar acciones puntuales sobre el particular. 

Es importante tomar en cuenta que las Municipalidades tienen autonomía como gobiernos locales y pueden tomar las medidas organizativas que legalmente correspondan, sin que sea posible para este órgano de fiscalización superior asumir medidas de co-administración, ni tampoco ejercer –como si fuese un jerarca- la revisión de las decisiones administrativas que se tomen en esas corporaciones.

De hecho, es preciso citar que en el informe DFOE-SM-142/2004 (aprobación parcial del presupuesto ordinario 2005 de la Municipalidad de Puntarenas), esta Contraloría General aprobó un contenido presupuestario como previsión en la subpartida “Prestaciones legales”, señalando la responsabilidad de esa Administración en el correcto cálculo y pago de este concepto, debiendo ajustarse a las regulaciones legales vigentes sobre el particular, para cada caso específico.  Asimismo, se procedió a la devolución de información, entre la cual se consideraron los cálculos específicos de cesantía, por ser, también, responsabilidad de ese Gobierno Local.

Por tanto, le corresponderá la Municipalidad de Puntarenas valorar los aspectos legales entorno al caso específico expuesto y determinar lo que corresponda.

Atentamente,

Lic. Flor de María Alfaro Gómez

Fiscalizadora
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