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Señor 

Mario Rojas Salas

Alcalde Municipal 

MUNICIPALIDAD DE PALMARES

Alajuela

Estimado señor:

Asunto:
Respuesta a oficio No. TM-51 relacionado con el pago de ajuste salarial a personas contratadas por suplencias.

En atención a lo expuesto en el oficio No. TM-51, remitido por el Tesorero Municipal de esa Corporación, mediante el cual consulta si a una persona contratada por suplencias para sustituir a algún empleado por incapacidad o vacaciones, le corresponde que se le pague ajuste salarial, aunque cuando se contrató, el salario que ganaba estaba por encima del mínimo legal, se le indica lo siguiente:

En primer término, nos permitimos recordar la vigencia de la Circular No. CO-529 publicada en La Gaceta No. 107 del 5 de junio de 2000, en la que se establecieron disposiciones en relación con la materia que por la vía consultiva atenderá esta Contraloría General de la República.

La circular en mención se dicta en completa armonía con lo dispuesto en el numeral 29 de la Ley No. 7428 –Ley Orgánica de la Contraloría General de la República- y de los artículos 183 y 184 de la Constitución Política; así, se establece claramente que la Contraloría General  evacuará las consultas en forma escrita, siempre que versen sobre materias propias de sus competencias constitucionales y legales y que no traten sobre situaciones concretas que debe resolver la institución solicitante.

Ahora bien, se observa que se incumple con alguna de las disposiciones de la mencionada circular, ya que no enviaron el criterio  de la unidad especializada, lo cual es fundamental.  Además, se trata de una situación concreta y que es de índole laboral y en esas circunstancias se ha expresado en reiteradas oportunidades que este Despacho se encuentra jurídicamente inhibido para emitir criterio sobre situaciones particulares consultadas que competen a las autoridades administrativas correspondientes resolverlas a lo interno y bajo su responsabilidad.

Así las cosas, es a esa Administración Municipal como administración activa a quien le corresponde resolver a lo interno  y bajo su responsabilidad la situación planteada, para lo que puede recurrir a la especial colaboración de la Dirección de Recursos Humanos y la de Asesoría Jurídica de esa Municipalidad, en la que sin duda se conocen los medios de la ciencia y la técnica propios de la materia, así como las instancias en que debe nutrirse para resolver sobre el particular y en caso de encontrarse alguna irregularidad, accionar lo correspondiente ante la Dirección de Auditoría Interna de esa Municipalidad a fin de realizar las indagaciones que estime pertinentes.

Por lo indicado, se está disponiendo el archivo de la gestión recibida, sin especial pronunciamiento de nuestra parte; lo anterior, sin perjuicio de que este órgano contralor en el desarrollo de la fiscalización posterior que se le ha asignado, revise la actuación final que en el caso se dicte por esa Municipalidad.

Atentamente,

Lic. Kattia Ramírez Carvajal


Fiscalizadora Asociada.
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