PAGE  
2

DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  14447
17 de noviembre, 2004

DI-AA-2627

Licenciado

Gabriel Villachica Zamora

Alcalde Municipal

Municipalidad de Osa

Estimado señor:

Asunto:  Contrato para la adquisición del equivalente en combustible diesel de (18.000.000,00, suscrito entre la Municipalidad de Osa y la firma Servicentro Palmar Norte, Ltda..

Nos referimos a su oficio sin número, del 3 de noviembre del año en curso, mediante el cual solicita la aprobación del Contrato para la adquisición del equivalente en combustible diesel de (18.000.000,00, suscrito entre la Municipalidad de Osa y la firma Servicentro Palmar Norte, Ltda..

Al respecto, le comunicamos que este Despacho se ve en la obligación de devolver sin el refrendo el contrato supraindicado, por cuanto tenemos que el punto 2.6 del cartel de la Contratación Directa promovida por esa Corporación Municipal para la adquisición de combustible diesel para mantenimiento rutinario de la Red Vial Cantonal, estableció que “La forma de pago se hará de acuerdo al procedimiento que utiliza la Municipalidad y se definirá al confeccionar el Contrato de refrendo externo ante la Contraloría General de la República.”.

Por otra parte, hemos determinado que la cláusula tercera del contrato contempla un adelanto de pago del 30% de lo adjudicado en colones costarricenses, una vez que el contrato firmado por ambas partes cuente con el respectivo refrendo de este Organo Contralor.  Sin embargo, le informamos que esta Contraloría General ha manifestado reiteradamente que los adelantos de pago deben estar caucionados por una garantía colateral.

Atentamente,

Lic. Alberto Franco Narváez

Fiscalizador 
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