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Señora

Mileyda Araya Díaz

Secretaria Municipal a.i.

CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE COLORADO

Guanacaste

Estimado señor:

Asunto:
Sobre pago de aguinaldo sobre dietas a regidores del Concejo Municipal de Colorado. 

Para que lo haga del conocimiento de los regidores, nos referimos a su oficio Nº CM-574-004 de fecha 12 de noviembre del año en curso, mediante el cual  transcribe el acuerdo Nº575-2004 emitido en la sesión Nº44-2004 del Concejo Municipal, solicitando a  este Despacho  un pronunciamiento sobre el  pago de aguinaldo a regidores de ese Concejo.


En primer termino, la circular  No.CO-529 publicada en La Gaceta No 107 del 06 de junio del año 2000 –que es del conocimiento de los funcionarios de ese Concejo Municipal- establece las disposiciones para la tramitación de consultar ante la Contraloría General de la República, lo cual no se cumple en esta oportunidad, por lo que se reitera su atención para futuras consultas.
No obstante, en un afán de colaboración con ese Concejo, procedemos a indicarle que el artículo 5 de la Ley N°1981 del 9 de noviembre de 1955, (artículo que regula el pago de aguinaldo a miembros de juntas directivas), establece que “Cuando las circunstancias económicas de cada institución lo permitan, se podrá conceder los beneficios de esta ley a los miembros de las respectivas Juntas Directivas”; de ahí corresponde al Gobierno Municipal del Distrito valorar la situación económica de ese municipio y decidir conforme a la norma citada. 

Atentamente,

Lic. Edwin Gamboa Miranda

Gerente de Área
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Auditor Interno 
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