



  
         


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.15601

8 de diciembre, 2004

DI-AA-2831

Licenciada

Dagmar Hering Palomar

Directora Jurídica

Ministerio de Hacienda

San José, edificio antiguo Banco Anglo

Estimada señora:

Asunto: Contrato suscrito entre el Ministerio de Hacienda y la empresa MUTIASA para la prestación del servicio de limpieza del edificio central de ese Ministerio.

Damos respuesta a su oficio DJH 1959-2004 del 5 de noviembre del 2004, mediante el cual remite a estudio el contrato suscrito entre el Ministerio de Hacienda y la empresa MUTIASA para la prestación del servicio de limpieza del edificio central de ese Ministerio.

Una vez realizado el estudio de rigor, devolvemos el contrato de mérito con su respectivo refrendo sujeto a las siguientes condiciones:

Queda bajo responsabilidad única y exclusiva de esa Administración la constatación del cumplimiento del contratista de todos los requerimientos en cuanto a seguridad social y protección contra riesgos del trabajo se refiere, así como el cumplimiento de los horarios conforme al ordenamiento jurídico.

A su vez, en cuanto a la cláusula de reajuste de precios, resultará de exclusiva responsabilidad de esa Administración verificar que efectivamente la fecha incorporada en dicha cláusula, a saber, enero 94, corresponde a la fecha de cotización, entendiendo ésta como la de la presentación de la oferta formal por parte del contratista a la Administración, 

Por otra parte, ese Ministerio  deberá verificar la actualización de la garantía de cumplimiento ante eventuales prórrogas.

Finalmente, no omitimos señalar que cualquier modificación  a los elementos esenciales del contrato deben remitirse a este Ente Contralor para su respectiva aprobación.

Atentamente,

Lic. Alejandro Herrera López

Fiscalizador
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