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Señor

Rafael Fernández Elizondo

Presidente, Junta Directiva

ASOCIACIÓN  DE  DESARROLLO  INTEGRAL 

DE CEDRAL DE LEÓN CORTÉS
500 metros oeste de la escuela

Cedral de León Cortés

San José

Estimado señor:

Asunto:
Remisión de  calificación de idoneidad.

En relación con su nota del 14 de julio  de 2003, cuyo proyecto “Construcción de gimnasio” lo  aprobó DINADECO  y comunicó a esta Contraloría mediante oficio No. CNDC-109-04 del 29 de noviembre de 2004, complementada con documentación aportada el 15 de diciembre del año en curso, y en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley No.7755/98, me permito adjuntar la “Calificación de Idoneidad”, correspondiente a esa Asociación.

Atentamente,

Lic. Víctor Germán Arias Chinchilla

Fiscalizador

VGACH/hmm

ci
Lic. Adrián Vargas Barrantes, Tesorero Nacional, Ministerio de Hacienda

Lic. José Luis Araya Alpízar 

Director General de Presupuesto Nacional, Ministerio de Hacienda

Lic. Román Chavarría Campos, Coordinador,

Área de Proyectos, DINADECO, Ministerio de Gobernación y Policía.
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CALIFICACIÓN DE IDONEIDAD
(LEY 7755/98 – TRANSFERENCIAS)

En cumplimiento de lo dispuesto en la Ley No. 7755/98, la Contraloría General de la República otorga  a  la  Asociación de  Desarrollo  Integral  de  Cedral de León Cortés, cédula jurídica No. 3-002-078897, la calificación de entidad privada idónea para administrar fondos públicos provenientes de transferencias incluidas en el Presupuesto Nacional.

Esta calificación de idoneidad no constituye una aprobación para que se giren recursos consignados en el Presupuesto Nacional, ya que esa potestad corresponde únicamente al Ministerio de Hacienda.

Además, tal calificación no significa una opinión sobre el uso que la Asociación de Desarrollo Integral de Cedral de León Cortés, dará a los fondos públicos que reciba, ni releva a los personeros de esa entidad de la responsabilidad que les corresponda por el eventual manejo irregular de dichos fondos. Se advierte que si los recursos públicos recibidos se desvían hacia fines diferentes del asignado, se exigirá el reintegro de esos fondos, de conformidad con lo que establece el artículo 7 de la Ley Orgánica de la Contraloría General.

Se recuerda que, según lo establecido en el artículo 5 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, No. 7428, las entidades privadas que reciban recursos públicos deben depositarlos en una cuenta corriente especial abierta en un banco estatal. Asimismo, del empleo de esos recursos se deben llevar adecuados registros contables, independientes de los que corresponden al movimiento de los fondos propios de la entidad.

Los intereses que se generen por inversiones financieras realizadas con recursos  provenientes de transferencias incluidas en el Presupuesto Nacional deben aplicarse en la misma finalidad establecida originalmente para el principal.

Se recuerda también la obligación de la Asociación de Desarrollo Integral de Cedral de León Cortés, de formular el presupuesto y someterlo a la aprobación de la Contraloría General, cuando el monto total de los recursos que se van a administrar provenientes de  transferencias del Presupuesto Nacional o de cualquier ente u órgano del sector público sobrepase los cincuenta millones de colones, de conformidad con la circular No. 14300 del 18 de diciembre de 2001, emitida por esta Contraloría y reformada mediante publicación en La Gaceta No. 209, del 30 de octubre de 2002.

La vigencia de esta calificación de idoneidad será de un año, contado a partir de la fecha del presente documento, quedando sujeta la misma a que esa Asociación mantenga al día su personería y cédula jurídicas.

Se extiende la presente en la ciudad de San José, a los quince días del mes de diciembre de dos mil cuatro.

Lic. Víctor Germán Arias Chinchilla

Fiscalizador

VGACH/hmm

