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     Ronald Murillo Rojas                                                                                                16 de diciembre, 2004


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.16280

16 de diciembre, 2004

DI-AA-2910

Licenciado

Ronald Murillo Rojas

Coordinador Unidad de Bienes y Servicios

Municipalidad de Belén 

Belén, Heredia

Estimado señor:

Asunto: Contrato de obra denominado “Reconstrucción de Alcantarillado en Bosques de Doña Rosa, Cariari, La Asunción y Alcantarillado, frente entrada al Balneario y Sector hacia la Virgen de Fátima Obra Terminada.”

Damos respuesta a su oficio No. GBYS 150-2004 de 23 de noviembre del año en curso, mediante el cual solicita el refrendo al contrato de obra denominado “Reconstrucción de Alcantarillado en Bosques de Doña Rosa, Cariari, La Asunción y Alcantarillado, frente entrada al Balneario y Sector hacia la Virgen de Fátima Obra Terminada.”

Sobre el particular, una vez analizado el documento contractual así como la documentación que lo acompaña, nos permitimos aprobar dicha contratación, sujeta a los siguientes condicionamientos:

a) En cuanto a la fórmula matemática para el reajuste de precios, contenida en la cláusula décima sexta del contrato,  le indicamos que el citado mecanismo es de aplicación solamente para los contratos de servicios y suministros continuados por lo que ese mecanismo no podrá ser fijado para la presente contratación por tratarse de un contrato de obra pública.


No obstante, en un ánimo de colaboración, nos permitimos incluir el mecanismo recomendado por este Órgano Contralor para  el reajuste de precios en contratos de obra pública, para que se tenga presente y se incorpore mediante el addendum correspondiente en una gestión posterior, a saber:


     La fórmula que se recomienda emplear en los contratos de obra pública es 

     la siguiente:

R= Po * ( cdo  *  FRCD + cio  *  FRCI )

   donde:

R =
Reajuste de precios.

Po =
Precio ofertado.

cdo =
Factor de participación o porcentaje de los costos directos dentro del precio ofertado.

FRCD = Factor de reajuste de los costos directos.
cio  =
Factor de participación o porcentaje de los costos indirectos dentro del precio ofertado.

FRCI =
Factor de reajuste de los costos indirectos.

El factor de reajuste de los costos directos se calcula utilizando la siguiente fórmula:

FRCD =     if  _  1
        


       

    io

        donde:

if =
Índice de Precios de los Insumos Básicos de la Industria de la Construcción del INEC del mes correspondiente a la realización de los trabajos, con sujeción al programa de trabajo en ruta crítica vigente. (Debe indicarse el índice apropiado. El INEC emite índices generales para alcantarillados.)

io =
Índice de Precios de los Insumos Básicos de la Industria de la Construcción del INEC del mes de presentación de la oferta.
Por otro lado, los costos indirectos o sea, los gastos administrativos estrictamente relacionados con la obra, se componen de los salarios y los demás costos, necesarios para administrar la obra. De acuerdo con lo anterior, el factor de los costos indirectos (FRCI) estaría compuesto de la siguiente forma:

FRCI = cis * fRS + cic * fRC
donde:

cis =
Coeficiente (porcentaje) de participación de los salarios dentro de la totalidad de los costos indirectos.

fRS  =
Factor de reajuste de los salarios.

cic =
Coeficiente (porcentaje) de participación de los otros costos indirectos dentro de la totalidad de los costos indirectos.

fRC =
Factor de reajuste de los costos indirectos correspondiente a otros costos indirectos.

Los factores de reajuste correspondientes a salarios (fRS) y a los otros costos (fRC) de los costos indirectos se calculan utilizando las siguientes fórmulas:

Factor de salarios:







fRS =  ifs  _  1
        


       

         ios

Factor de otros costos indirectos:

fRC =  ifc  _  1
        




         ioc
donde:

ifs =
Índice de Salarios Mínimos (ISM) Niveles y Variaciones, elaborados por el Banco Central de Costa Rica, Departamento  de Contabilidad Social, Sección Estadística Básica o por el INEC, del mes correspondiente a la realización de los trabajos, con sujeción al programa de trabajo en ruta crítica vigente.

ios =
Índice de Salarios Mínimos (ISM) Niveles y Variaciones, elaborados por el Banco Central de Costa Rica, Departamento de Contabilidad Social, Sección Estadística Básica o por el INEC,  correspondiente al mes de presentación de oferta.

ifc =
Índice de Precios al Consumidor (IPC) Niveles y Variaciones emitidos por el Banco Central de Costa Rica, Departamento de Contabilidad Social, Sección Estadística Básica o por el INEC, del mes correspondiente a la realización de los trabajos, con sujeción al programa de trabajo en ruta crítica vigente.

ioc =
Índice de Precios al Consumidor (IPC) Niveles y Variaciones emitidos por el Banco Central de Costa Rica, Departamento de Contabilidad Social, Sección Estadística Básica y próximamente por el INEC, correspondiente al mes de presentación de la oferta.

Debe considerarse que la anterior fórmula matemática de reajuste de precios para los contratos de obra pública se basa en la estructura general del precio de cualquier contrato administrativo, la cual está constituida, en términos generales, por cuatro componentes, que son: costos directos, costos indirectos, utilidad e imprevistos, cuya expresión matemática tiene la siguiente forma:
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siendo: 



Po    :
el precio de oferta.


CDo:
los costos directos incluidos en el precio de oferta.


CIo  :
los costos indirectos incluidos en el precio de oferta.


U    :
la utilidad proyectada en el precio de oferta.


I     :
el rubro imprevistos incluido en el precio de oferta.

Pero para que la fórmula matemática de reajuste de precios recomendada en este criterio pueda ser aplicada correctamente, necesariamente deberá cumplirse que la sumatoria de las participaciones porcentuales que tenga cada componente dentro del precio de oferta sea igual a 1 o bien,  a 100%:
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donde:

cdo :
Coeficiente de incidencia o participación porcentual de los costos directos dentro del precio de oferta.

cio:
Coeficiente de incidencia o participación porcentual de los costos indirectos dentro del precio de oferta.

u:
Coeficiente de incidencia o participación porcentual de la utilidad proyectada dentro del precio de oferta.

i:
Coeficiente de incidencia o participación porcentual del rubro de imprevistos dentro del precio de oferta.

En cuanto a la aplicación de la fórmula recomendada, conviene tener presente los siguientes aspectos:

1. Que los reajustes de precios sean calculados sobre estimaciones de avance de obra mensuales, cuya fecha de corte sea el último día hábil de cada mes calendario.

2. Que los renglones de imprevistos y utilidad no son reajustables.

3. Las participaciones porcentuales correspondientes a los costos directos, los indirectos, los imprevistos y la utilidad deben ser sumar 100%.

4. Que los reajustes de precios sean reconocidos en concordancia con el Programa de Trabajo de la obra vigente presentado por el Contratista en su oferta y elaborado por el método del Camino o Ruta Crítica, con sus respectivas holguras.

5. En el caso de que un mismo contrato contemple la construcción de varias obras en sitios distintos, debe solicitarse una tabla de pagos y un programa de trabajo separado para cada proyecto.

6. Para el reconocimiento de reajustes de precios es importante mantener actualizado el citado Programa de Trabajo cada vez que sean concedidas prórrogas al contratista para la entrega de la obra, las cuales deberán tramitarse por addendum y contar con el refrendo de esta  Contraloría General. 

7. En el caso en que el Contratista se retrase en la ejecución de una o varias actividades constructivas por causas no imputables a la Administración, el reconocimiento de los reajustes deberá hacerse utilizando el índice correspondiente al mes que el Contratista indicó en su Programa de Trabajo que realizaría dicha actividad. 

8. En el caso en que el Contratista realice determinada actividad antes de la fecha establecida en su Programa de Trabajo, se debe reajustar el costo de esa actividad con el índice del mes de la actividad realizada y no con en índice el mes en que la actividad estaba programada efectuarse.


Adicionalmente, nos permitimos señalar que la estructura del precio de oferta, contenida en el contrato, no es aplicable para el reajuste de un contrato de obra pública por cuanto no contempla los elementos costos indirectos (gastos de administración de la empresa) y los imprevistos. Para tales efectos, utilizando un presupuesto detallado, deberá establecerse la estructura de costos correcta, el cual junto con la estructura de costos que resulte deberá acompañarse con la futura solicitud del addendum.

b) En la cláusula vigésima debe entenderse que por la vía del arbitraje únicamente se resolverán las controversias de tipo patrimonial, por lo que no puede ser cualquier conflicto relacionada con el contrato. Además, de conformidad con los artículos 2 y 18 de  la Ley de Resolución Alterna de Conflictos y Promoción de 

la Paz Social, la resolución de controversias por medio del arbitraje, constituye una potestad para la Administración, razón por la cual no podrá acudirse obligatoriamente a ese trámite.

c) En la cláusula vigésima segunda debe entenderse que las modificaciones a los elementos esenciales del contrato requerirá ser incorporado en un documento y  remitido a esta Contraloría General para su refrendo.

Atentamente,

Lic. Elías Delgado Aiza    
                             Ing. Carlos Gutiérrez Schwanhäuser

              Fiscalizador




                   Fiscalizador
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