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Señor

Dennis Cordero Centeno

Consejo Nacional de Vialidad

Estimado señor:


Asunto:
Reconocimiento del 10% de otros gastos menores de viaje en seminario de la AECI en Antigua, Guatemala.

Me refiero a su correo electrónico de fecha 20 de octubre de 2004, mediante el cual solicita el criterio de esta Contraloría General sobre la posibilidad de pedir a la Administración  el reconocimiento del 10% correspondiente a “otros gastos menores de viaje”, en relación con su participación en un seminario auspiciado por la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI), que se desarrolló en Antigua, Guatemala, entre el 13 y el 15 de octubre últimos, en donde dicha Agencia financiaba los gastos de alimentación y hospedaje.

Respecto al 10% de la tarifa diaria, -que de acuerdo con el artículo 35º del Reglamento de gastos de viaje y de transporte para funcionarios públicos (Reglamento de Viáticos), corresponde a otros gastos menores de viaje, específicamente a gastos de lavado y planchado de ropa y traslados dentro de la ciudad de destino (ver artículo 34º) del citado Reglamento)-, en principio es posible su reconocimiento siempre y cuando:

· El órgano auspiciador del evento, en este caso la AECI, no se haya comprometido a financiar la totalidad de los gastos de viaje relativos al evento.  En tal sentido es necesario revisar la invitación formulada por los patrocinadores del seminario y demás documentos relacionados, con el propósito de verificar los servicios ofrecidos a los participantes.  En caso de que el compromiso de los organizadores haya sido sufragar la totalidad de los gastos de estadía o suministrar los servicios correspondientes durante la realización del seminario, no cabría entonces el reconocimiento de dicho 10%.  Tampoco cabría, en este caso particular, si el evento se realizó en el mismo sitio en donde se hospedaron los participantes o si éstos se hospedaron en algún sitio cercano al lugar del evento, en que por razones de cercanía no se dieron gastos de traslado.  Complementariamente y tratándose de gastos de lavado y planchado de ropa,

es lógico suponer que, en el caso de un seminario con una duración de tres días, no hay razón alguna para demandar ese tipo de servicios y por tanto no procede su reconocimiento, a menos que se demuestre lo contrario.

· El acuerdo de viaje del órgano superior haya dispuesto el reconocimiento de ese 10% o un porcentaje menor, luego de haber determinado que la AECI no cubriría los gastos relativos a esa parte de la tarifa diaria autorizada.  Por lo tanto, si el acuerdo de viaje no lo establece, la Administración no puede reconocerlo.

Atentamente,

Lic. Luis Gerardo Rodríguez A.

Fiscalizador
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