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Ingeniero
José Joaquín Acuña Mesén
Presidente Ejecutivo

Consejo Nacional de Producción
Estimado señor:

Asunto:
Atención oficio DF-39/05, relativo a la solicitud de reconsideración sobre la improbación de la partida de superávit específico y su aplicación propuesto en el presupuesto ordinario 2005 de la Fábrica Nacional de Licores.

En atención al oficio DF-39/05 de fecha 6 de enero de 2005, suscrito por el Lic. Randall Castro Vargas, Administrador General de la Fábrica Nacional de Licores, mediante el cual solicita la revisión de esta Contraloría General a la improbación señalada en el punto 2.1.2 b) del informe No. DFOE-AM-26/2004, sobre los resultados del estudio de aprobación del presupuesto ordinario para el ejercicio económico 2005 de esa Fábrica, relativo a la partida de superávit específico y su aplicación por un monto de ¢809.8 millones, se le comunica que de conformidad con lo señalado en el artículo 34 de la Ley Orgánica de la Contraloría General, no es posible admitir una reconsideración por cuanto los actos relacionados con la materia presupuestaria no son recurribles administrativamente, y por lo tanto adquieren firmeza desde el momento mismo en que se dicten.  
Por otra parte considera esta Contraloría General que la información suministrada por esa Administración, mediante el citado oficio DF-39/05, no aporta elementos adicionales a los ya revisados por esta oficina en su oportunidad y no son suficientes como para reconsiderar lo actuado; por ejemplo señalan que la utilidad en el mes de diciembre se estima en un monto de ¢850.0 millones, sin embargo la estimación remitida en el cuadro corresponde al mes de noviembre, tampoco se certifica, por parte del responsable competente, la disponibilidad efectiva de recursos al 31 de diciembre de 2004.  
En razón de lo anterior, esta Contraloría General tal como lo indicó en el informe citado no dará aprobación a la incorporación de recursos de superávit hasta que esa Administración tenga certeza de su existencia, una vez se cuente con los resultados de la liquidación presupuestaria correspondiente al 31 de diciembre de 2004,  recursos que deberán incorporarse al presupuesto mediante un presupuesto extraordinario que deberá contar con la aprobación de esta Contraloría General. 





1. 











a) 

b) 
c) 
d) 


Atentamente,

Licda. Hady Mena Bonilla



Gerente de Área a.i.
RCD/aag
ci
Administrador General, FANAL

Auditoría Interna, FANAL
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