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Señores

Hugo Lázaro Delgado 

Asociación de Desarrollo Integral Indígena Rey Curré

Sediel Leiva M.

Asociación de Desarrollo Integral Indígena Boruca

Estimados señores:

Asunto:
Gestión relacionada con el pago de indemnizaciones por recuperación de tierras a favor de personas no indígenas.
Esta Contraloría General recibió el pasado 1 de febrero, el documento denominado “Gestión de Comunidades Indígenas con relación a los procedimientos de indemnización por recuperación de tierras a favor de personas no indígenas. Propuesta de elementos a tomar en cuenta”, en el cual se efectúan algunos comentarios sobre el problema jurídico de la tenencia de la tierra dentro de los territorios indígenas, así como sobre el proceso de indemnización a personas no indígenas.

El referido documento concluye que el proceso de indemnización a personas no indígenas debe ser realizado por la Comisión Nacional de Asuntos Indígenas en colaboración directa con Instituto de Desarrollo Agrario, con base en los fondos que administra el CONAI y que son fiscalizados por esta Contraloría General, y se insta a este órgano contralor para que despliegue acciones contraloras en estos procedimientos. 

Sobre este particular, es preciso indicar que los presupuestos presentados por la Comisión Nacional de Asuntos Indígenas para su aprobación por parte de esta Contraloría General, en los últimos años, no han incorporado recursos para el pago de indemnizaciones por recuperación de tierras.

No obstante lo anterior, debe destacarse en el año 2004 dentro de la Ley de Presupuesto Ordinario de la República, en el título correspondiente al Ministerio de Hacienda, se incorporaron recursos dentro del rubro denominado “Indemnizaciones” con el propósito de sufragar las indemnizaciones por recuperación de tierras. Por ello, y en virtud de que esos recursos no son transferidos al CONAI sino que el citado Ministerio se encarga de realizar los pagos directamente a los beneficiarios, se recomienda canalizar la gestión en comentario ante la referida instancia. 

Atentamente,

Lic. Javier Masís Figueroa

Gerente de Área
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