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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al oficio N°  01854
16 de febrero, 2005

DAGJ-0386-2005

Licenciado 

Ramiro Fonseca Macrini

Viceministro
MINISTERIO DE VIVIENDA Y ASENTAMIENTOS HUMANOS
  

Estimado señor:

        Asunto: Acatamiento a lo dispuesto en el artículo 18 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública.
          Se refiere este Despacho a su oficio Nº DVM-040-02-05 del 10 de febrero de 2005, presentado al Órgano Contralor el 11 de febrero siguiente, mediante el cual pone en conocimiento de la Contraloría General, la inscripción de la renuncia a los cargos que venía ocupando en la Fundación para la Vivienda Rural Costa Rica-Canadá, así como en las sociedades Gerencia y Auditoria de Bienes Gabisa S.A., Desarrollos Económicos Aljosu S.A., Depo Desarrollos Populares S.A., y Chitara S.A., lo cual en este último caso ha provocado su  extinción por vencimiento en el plazo social.

       Sobre el particular este Órgano Contralor tomando nota de ello, le indica que al tenor de lo dispuesto en el artículo 18 de la Ley contra la contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública (Ley Nº 8422 publicada en el diario oficial La Gaceta Nº 212 del 29 de octubre de 2004), una vez acreditada la renuncia inscrita de los cargos que ocupaba en las sociedades antes relacionadas, la exigencia legal queda entonces debidamente cumplida y satisfecha.

         Atentamente,

	Lic. Manuel Martínez Sequeira 
                     Gerente de División
	Lic. Jaínse Marín Jiménez
                          Fiscalizador
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· Criterios y dictámenes. 

