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DIVISIÓN  DE  ASESORÍA  Y  GESTIÓN  JURÍDICA

Al   contestar   refiérase

al oficio  Nº      0 2 2 0 6
25 de febrero, 2005
DAGJ-0462-2005
Señor

Apolonio Palacio Castañeda

Jefe, Departamento de Proveeduría

MUNICIPALIDAD DE LIMON

Estimado señor:

Asunto: se deniega autorización para comprar directamente una máquina industrial para hacer hielo, necesaria para la Asociación de Pescadores de Barrio Cristóbal Colón, por un monto de ¢5.821.667,27.

Nos referimos a su oficio PM-011-2005 recibido el 14 de febrero pasado, mediante el cual solicita autorización para iniciar el procedimiento de contratación tendente a comprar una máquina industrial para hacer hielo, necesaria para la Asociación de Pescadores de Barrio Cristóbal Colón, por un monto de ¢5.821.667,27, con fundamento en lo dispuesto en el numeral 10.3 del Reglamento de Contratación Administrativa.

Manifiesta que en las arcas municipales se cuenta con una partida específica, por una suma de  ¢5.821.667,27, la cual no se encuentra debidamente presupuestada para su ejecución, sino hasta aproximadamente unos treinta días hábiles creen que estará aprobada.

Agrega, que en vista de la urgencia que tiene esa Asociación, al cambiar de local la planta de acopio, lo conveniente es adquirir una nueva planta para que sea instalada en dicho local.

Criterio del Despacho:
Una vez analizada la presente venia y en común acuerdo con el Área de Servicios Municipales y Privados, se procede a denegar la autorización solicitada, toda vez que según nos informa dicha Área hasta la fecha la Municipalidad de Limón no ha planteado gestión formal donde solicitan la aprobación de este procedimiento; solicitudes que en algunas oportunidades han sido aprobadas por esa Área a tenor de lo que contempla el artículo 62 del Código Municipal, si la entidad a la que se le va a comprar el bien se encuentra amparada en una norma legal, caso contrario no aprueban gestiones de esta naturaleza.

En consecuencia, lo procedente es denegar la autorización para comprar directamente una máquina de industrial para hacer hielo, necesaria para la Asociación de Pescadores de Barrio Cristóbal Colón, por un suma de ¢5.821.667,27, por cuanto nuestra Área de Servicios Municipales no ha aprobado ninguna transferencia a la Asociación de marras, como para que este Despacho conceda el aval de  conformidad con lo que dispone en el artículo 8 de la Ley de Contratación Administrativa y 10.3 de su Reglamento.

Asimismo, la solicitud que se presentó ante esta División no viene firmada por el Alcalde, tal como lo exige la Circular que se publicó en La Gaceta 34 de 17 de febrero de 2000, razón de más para rechazar la autorización requerida.

Atentamente,

    Lic. Jesús Mora Calderón 




Licda. Maritza Chacón Arias

Gerente Asociado
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