DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA
    Al contestar refiérase 

    al  oficio  Nº   0 3 0 0 1
11 de marzo, 2005
      


   


DAGJ-0634-2005
Profesor

Enrique Valerín Castellón

Asistente de Supervisión

Asesoría y Supervisión Circuito 01

Ministerio de Educación Pública

La Cruz, Guanacaste

Estimado señor:

 Asunto: Se archiva consulta planteada por la Asesoría y Supervisión Circuito 01 de la Cruz, Guanacaste del MEP para contratar empresa  para el mantenimiento y reparación instalaciones físicas de centros educativos.

Nos referimos a su oficio ASCOI-C-24-2005, recibido por fax, el 16 de febrero del año en curso, mediante el cual  nos consulta  si existe norma legal  en materia de contratación administrativa donde “se designe a una sola empresa como la autorizada en la construcción, remodelación y reparación de las Instalaciones Físicas de los Centros Educativos de primaria y secundaria”, por las razones expuestas en su misiva.

Sobre el particular, nos permitimos comunicarle  que de conformidad con lo dispuesto en la “Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República”, publicada en La Gaceta Nº  107 del 5 de junio de 2000, en el Considerando 1º- , se estipuló:

“1º- Que mediante circular publicada en La Gaceta No. 76 del 21 de abril de 1988 se estableció, en cuanto a las consultas dirigidas al Departamento Legal, que la Contraloría General solamente atendría consultas en materias propias de su competencia, acompañadas del criterio legal sobre el asunto de que se trate...” 

Así pues, en virtud de que  su consulta no viene acompaña del respectivo criterio legal; estamos disponiendo su archivo,  sin especial  pronunciamiento de  nuestra  parte, sin perjuicio de que una vez cumplan con ese requisito con gusto atenderemos su gestión. 

Atentamente,

Licda.  Marta I. Porras Vargas

Fiscalizadora Asociada

MPV/mgs

C. Archivo Central

Ni:  3624

( Criterios y dictámenes 

