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Al contestar refiérase

al oficio Nº   03516

31de marzo, 2005


DI-CR-163

Licenciada

Sonia Valverde Calderón

Auditora Corporativa

Banco Internacional de Costa Rica

Estimada señora:

Asunto:
Reglamento de organización y funcionamiento de la auditoría interna del Banco Internacional de Costa Rica, S.A. (Panamá).

Se da respuesta a su solicitud de memorando nº AIC-158-2004, no sin antes pedir disculpas por la dilación en la atención de este asunto.  Solicita en primera instancia se indique si es necesario que el Comité de auditoría o la Junta Directiva de ese Banco aprueben el Reglamento de organización y funcionamiento de esa auditoría interna (en adelante Reglamento), además, agrega si dicho Reglamento debe remitirse a este Órgano Contralor una vez que se emitan los Lineamientos sobre la formulación aprobación y promulgación del Reglamento (Lineamientos).


En relación con la primera consulta (aprobación del Reglamento) es necesario tener presente el dictamen de la Procuraduría General del a República nº C-382-2004 de 23 de diciembre de 2004, mediante el cual se manifestó el deber del auditor interno de proponer el Reglamento al jerarca institucional, siendo el jerarca a quien le corresponde emitir tal documento.  De igual manera, queda claro en el citado dictamen que le corresponde a esta Contraloría General aprobar dicho documento, no así al jerarca en este caso la Junta Directiva 
Como complemento a lo anterior es necesario tener presente los requisitos exigidos por esta Contraloría y disponibles en la página web de este Órgano Contralor, en la dirección electrónica www.cgr.go.cr, ejecutando la siguiente cadena de hipervínculos: Temas→Asuntos de la Auditoría Interna→Común a TODOS los sectores→3.Cuadros Informativos-Documental→1.Trámites ante el Centro de Relaciones para el Fortalecimiento del Control y la Fiscalización Superiores.

Conforme a tales requisitos debe aportarse con la solicitud de aprobación del Reglamento, copia de la resolución del jerarca, de ese Banco donde conoció el documento.  Si el auditor está de acuerdo con las observaciones del jerarca, deberá incluirlas en el Reglamento que presente a esta Contraloría General.  Caso contrario deberá aportar su criterio con las razones por las cuales no incluyó todas o parte de las observaciones del jerarca.  El procedimiento anterior se aplicará, asimismo, para las modificaciones al Reglamento.


En cuanto a la segunda consulta, respecto de si el Reglamento debe remitirse a este Órgano Contralor una vez que se emitan los Lineamientos, el artículo nº 23 de la Ley General de Control Interno es claro al indicar que la auditoría interna debe de disponer del Reglamento y efectivamente, este Órgano Contralor mediante circular de 18 de setiembre de 2002, expuso a las auditorías internas la conveniencia de formular el Reglamento de conformidad con los Lineamientos que para tal efecto publicará.  No obstante dicha comunicación, la auditoría interna debe avanzar en la confección del proyecto de Reglamento, someterlo a conocimiento del jerarca para el diálogo y las observaciones correspondientes.  Lo anterior sin perjuicio de que esa auditoría estime remitirlo al Órgano Contralor para su aprobación, con el consiguiente ajuste posterior, de conformidad con los Lineamientos que al efecto se emitirán.

Atentamente,

Licda. Beleida Rodríguez González

Fiscalizadora

BRG/ech
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