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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  04307
19 de abril, 2005

DI-AA-0750

Señor

Álvaro Camacho de la O

Gerente BCR SAFI S.A.

San José

Estimado señor:

Asunto: Refrendo al Contrato de Comercialización celebrado entre el BCR Sociedad Administradora de Fondos de Inversión S.A. y BCR Valores, en calidad de Agente Colocador para la venta de servicios bursátiles y el Addendum al Contrato de prestación de servicios administrativos, celebrado entre el BCR Sociedad Administradora de Fondos de Inversión S.A. y el Banco de Costa Rica.

Damos respuesta a su Oficio No. BCR SAFI 153-05 recibido por éste Órgano Contralor el 9 de marzo del 2005, mediante el cual solicita el refrendo al Contrato de Comercialización celebrado entre el BCR Sociedad Administradora de Fondos de Inversión S.A. y BCR Valores, en calidad de Agente Colocador para la venta de servicios bursátiles y el Addendum al Contrato de prestación de servicios administrativos, celebrado entre el BCR Sociedad Administradora de Fondos de Inversión S.A. y el Banco de Costa Rica.

Sobre el particular le indicamos que conforme lo dispone el artículo 5 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, las solicitudes de refrendo deben acompañarse necesariamente de un expediente administrativo, de una certificación de disponible presupuestario para cancelar las erogaciones que generan la contratación, de un visto bueno de la unidad interna de asesoría jurídica, de especies fiscales de ley, aspectos que se echan de menos en su gestión.

Por tal motivo, lamentamos devolver el presente asunto sin el refrendo ley, indicándole que una vez incorporado los documentos y requisitos de cita, gustosamente analizaremos nuevamente su gestión.

Atentamente,

Lic. Elías Delgado Aiza
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