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Señora

Ana E. Ramírez Ruiz

Secretaria Municipal

MUNICIPALIDAD DE  LA UNION

Cartago

Estimada señora:

Asunto:
Atención a consulta realizada en oficio No. S.M.134, de la Municipalidad de La Unión.

Nos referimos a su nota No. S. M. 134, recibida en esta Oficina el 2 de mayo del presente año, mediante la cual transcribe el acuerdo tomado por el Concejo Municipal, en la sesión ordinaria No. 241 del 7 de abril del 2005,  en el que solicitan criterio de este órgano contralor sobre si los vehículos municipales pueden ser conducidos por miembros del Concejo, o si se debe reglamentar su uso.

Al respecto se le indica, para que lo haga del conocimiento de los señores  del Concejo Municipal, que de acuerdo con lo expuesto en la Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República, No. CO-529 publicada en La Gaceta No. 105 del 5 de junio del 2000, toda consulta debe presentarse con una detallada explicación sobre los aspectos que ofrecen dudas y que originan la gestión.  Además, deberá acompañarse del dictamen  de la unidad especializada de ese municipio, según lo dispuesto en el punto 4 de la Circular de reiterada cita.

Así las cosas,  y en virtud de que la solicitud no cumple con los requisitos antes señalados,  se ha procedido con base en el artículo 6 de la mencionada Circular, al archivo de su solicitud sin especial pronunciamiento de nuestra parte. 

Atentamente,

Licda. Esther Sequeira Paguaga

Fiscalizadora Asociada

ESP/hmm

NI: 9485 CP: 2004006453-10

Ci:
Concejo Municipal 

Auditora Municipal

Expediente:  

Archivo Central
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