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Sr.  Luis Fdo. Villalobos Vásquez 




      19 de mayo,  2005


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 05687
19 de mayo, 2005

DI-AA-1003

Señor

Luis Fernando Villalobos Vásquez

Alcalde Municipal

Municipalidad de Garabito

Garabito, Puntarenas

Estimado señor:

Asunto: Convenio de cooperación suscrito entre la Municipalidad de Garabito y el Ministerio de Seguridad.

Nos referimos a su Oficio No. A.M.. 414-2005 del año en curso, mediante el cual nos remite para refrendo convenio de cooperación suscrito entre la Municipalidad de Garabito y el Ministerio de Seguridad.

Sobre el particular nos permitimos manifestar lo siguiente:

El artículo primero del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, establece que requerirán del refrendo contralor, aquellas contrataciones o convenios administrativos en el tanto comprometan fondos públicos.

En ese sentido, si la Administración suscribe un convenio o contrato pero éste, por sí mismo no implica erogación alguna para la entidad pública, no requerirá de la aprobación de esta Contraloría General.

El caso en estudio constituye un convenio marco de cooperación, en el cual se establece las condiciones generales de la relación contractual sin que se genere erogación de fondos públicos, por parte de las Administraciones suscribientes. 

Véase inclusive que la cláusula segunda del documento contractual señala que cuando se considere conveniente, necesario y oportuno a efectos de ejecutar determinadas acciones, se celebrarán acuerdos específicos. En el tanto éstos comprometan fondos públicos, deberán cumplir los procedimientos de contratación administrativa, y en caso de requerirlo, remitirlos para refrendo.  

Por lo anterior, se devuelve sin trámite alguno el convenio de mérito, quedando el mismo bajo la exclusiva responsabilidad de la Administración.

No obstante, y en un afán de colaboración nos permitimos indicar lo siguiente:

El Ministerio de Seguridad, por disposición legal, se encuentra obligada a brindar seguridad a todos los ciudadanos, en cualquier parte del territorio nacional, independientemente de la existencia o no de un convenio de cooperación con una determinada entidad.

De allí que, el equipo, implementos, vehículos, cascos, equipo de radiocomunicación, etc., que la Municipalidad de Garabito ponga a disposición del Ministerio, deben utilizarse dentro de dichas competencias, y entendido en un marco de cooperación mutua, por lo que no puede pretenderse que éstos sean utilizados en forma exclusiva para el resguardo de los habitantes del cantón del Garabito. 

Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A.

Fiscalizadora
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