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Licenciada

Lorena Peñaranda Segreda

Coordinadora de Control Interno 

Municipalidad de Alajuela

Estimada señora:

Asunto:
Aplicación por parte del jerarca de la Municipalidad de Alajuela de las guías de autoevaluación del Sistema de Control Interno.

Con las disculpas del caso por la dilación en la atención de este asunto, se da respuesta a oficio nº 087-PPD-2004 mediante el cual se consulta si las guías para realizar el Proceso de autoevaluación del Sistema de control interno en ese Municipio, deben ser aplicadas por el Concejo Municipal de Alajuela.  De conformidad con las conversaciones mantenidas con su persona en esta materia, esa Municipalidad utilizó para la autoevaluación en el año 2004, dichas guías. 

En la atención de su consulta es necesario ubicar a la autoevaluación del sistema de control interno, como aquel proceso que se da en el seguimiento del sistema de control interno, y que se relaciona con la calidad del funcionamiento de ese sistema a lo largo del tiempo.  Asimismo, en estrecha relación con dicho proceso, deben considerarse las disposiciones legales contenidas en la Ley General de Control Interno nº 8292 (más adelante LGCI), además de las sanas prácticas.  De tal manera que:

a) De conformidad con el artículo nº 7 de la LGCI los entes y órganos dispondrán de sistemas de control interno completos, razonables, integrados y congruentes con sus competencias y atribuciones institucionales.  En cumplimiento de esa disposición, la autoevaluación del sistema de control interno, entre otros, permite a la administración (que incluye al Concejo Municipal de conformidad con el inciso a) del artículo nº 2 de la LGCI), determinar si se cumple en la institución con las citadas características.

b) El sistema de control interno se constituye en la serie de acciones ejecutadas por la administración y diseñadas para proteger y conservar el patrimonio público, exigir confiabilidad y oportunidad de la información, garantizar la eficiencia y eficacia de las operaciones, cumplir con el ordenamiento jurídico y técnico (artículo 8 de la LGCI).  El cumplimiento de esos propósitos permite el logro de los objetivos institucionales.  Al constituirse el Concejo Municipal en la máxima autoridad en materia de control interno de esa Municipalidad, debe disponer de información relacionada con el logro de los objetivos del sistema de control interno, pues, en  el caso de que ocurran irregularidades o desviaciones por parte de la administración, deberán aplicarse las medidas correctivas para subsanar las deficiencias y lograr los objetivos institucionales. La autoevaluación del sistema de control interno, como proceso, contribuye en la generación de la citada información. 

c) En relación con la responsabilidad por el sistema de control interno indica el artículo 10 de la LGCI “Será responsabilidad del jerarca y del titular subordinado establecer, mantener, perfeccionar y evaluar el sistema de control interno institucional.  Asimismo, será responsabilidad de la administración activa realizar las acciones necesarias para garantizar su efectivo funcionamiento”.  Según lo anterior, es muy clara, la responsabilidad, del jerarca, en este caso del Concejo Municipal  por el sistema de control interno.  Se reitera, que el proceso de autoevaluación del sistema de control interno, con la generación de información y medidas correctivas por parte de la administración, debe contribuir significativamente en el establecimiento mantenimiento, perfeccionamiento y evaluación de dicho sistema. 

d) El capítulo III de la LGCI en el artículo 12 refiere en relación con los deberes del jerarca y los titulares subordinados lo siguiente:”...d) Asegurarse de que los sistemas de control interno cumplan al menos con las características definidas en el artículo 7 de esta Ley” (completos, razonables, integrados y congruentes, según se anotó en el párrafo tercero de esta nota).  Resulta necesario en cumplimiento de la citada disposición el diseño y aplicación por parte de la administración de herramientas adecuadas que permitan verificar el cumplimiento  de tales características.  Ejemplo de esas herramientas vienen a ser  las guías para el proceso de autoevaluación del sistema de control interno (en adelante guías de autoevaluación), indicadas en su consulta, sobre las que es pertinente acotar que se suministraron a la Administración como una orientación general sin perjuicio de los cambios o sustituciones que conforme a mejores herramientas de autoevaluación consideren las autoridades de ese municipio. 


Se constituye la autoevaluación del sistema de control interno y por tanto las guías de autoevaluación, como el proceso que contribuye a dar cumplimiento a lo dispuesto en los artículos nºs 7, 8, 10 y 12 de la LGCI.  Proceso que de conformidad con la misma Ley debe como mínimo realizarse en la institución una vez al año.  Téngase presente además que incumplimientos a la LGCI generan sanciones de índole administrativo y otros según se  expresa en el artículo nº 39 de la LGCI.


Conforme con lo anterior según se haya reglamentado por el Concejo Municipal de Alajuela, debe éste aplicar ya sea las citadas guías de autoevaluación u otra herramienta que facilite y haga eficiente el proceso de autoevalución, dispuesto en el artículo  17, inciso c) de la LGCI.  En lo referente a ese Órgano, por ejemplo, es pertinente que se revisen los procesos de desarrollo, confección y formulación de actas, de manera que se garantice un adecuado manejo y control para interés de todos los miembros del Concejo y la comunidad en general, entre otros procesos que dicho Órgano Colegiado estime necesarios.

Atentamente,

Licda. Beleida Rodríguez González

Fiscalizadora

BRG/ech
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