DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  06128
31 de mayo, 2005

DI-AA-1103

Licenciado

Ronald Arce Umaña

Director Asesoría Jurídica

Ministerio de Gobernación y Policía

Barrio Córdoba, frente al Liceo Castro Madriz

Estimado señor:

Asunto: Remite para refrendo el contrato y addendum  suscritos por esa Institución  con la Empresa  Guardadocumentos S.A., cuyo objeto es el servicio de custodia y almacenamiento  de los documentos  de la Dirección de Migración y Extranjería.

Nos referimos a su oficio No. 654-2005- ALG de fecha 4 de mayo del año en curso, mediante el  cual remite para refrendo el contrato y addendum  suscritos por esa Institución  con la Empresa  Guardadocumentos S.A., cuyo objeto es el servicio de custodia y almacenamiento  de los documentos  de la Dirección de Migración y Extranjería.

Sobre el particular, nos permitimos indicarle que hemos otorgado el refrendo a los documentos de cita, condicionado a la existencia de partida presupuestaria que ampare el presente desembolso.

Por otra parte le informamos que la fórmula de reajuste de precios que se inserta en el punto 13 del cartel, está siendo analizada en esta Unidad, de manera que cuando tengamos en análisis de la misma  se lo estaremos haciendo llegar.

Atentamente,

Msc. Rosa I. Conejo Fernández

Fiscalizadora

Anexo:  Un expediente
RIC/lmu

ci  Archivo Central
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