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DIVISIÓN  DE  ASESORÍA  Y  GESTIÓN  JURÍDICA


Al   contestar   refiérase

al oficio  Nº   0 7 1 8 1
20 de junio, 2005
DAGJ-1683-2005
Ingeniera

Vanesa Rosales Ardón

Directora Ejecutiva

Comisión Nacional de Prevención de Riesgosy Atención de Emergencias

Estimada señora:

Asunto: Consulta en torno a la aplicación del artículo 14.5 del Reglamento General de Contratación Administrativa  
Damos respuesta a su oficio DE-361-05 de fecha 11 de mayo del presente año, mediante el cual formula a este Órgano Contralor una serie de consultas en torno a la aplicación del artículo 14.5 del Reglamento General de Contratación Administrativa.  

I.-Consulta:

Concretamente, nos formula las siguientes interrogantes:

1. Para poder ampliar una contratación con fundamento en ese artículo es necesario que el contrato inicial se haya cumplido en forma satisfactoria para las dos partes en el sentido de que no haya existido ningún incumplimiento que hubiera obligado a la Administración  a aplicar las multas establecidas en el cartel por entrega tardía?, o por el contrario, puede considerarse que esta conclusión satisfactoria de la contratación se refiere a que el objeto contratado, aún entregado en forma tardía, satisface plenamente lo requerido por la Institución?

2. Si la contratación inicial tiene por objeto, por ejemplo la compra de vehículos de diferentes estilos, al ampliar esta contratación, podrían adquirirse vehículos cuyo estilo no se hubiera adquirido inicialmente, considerando solo que el objeto de la contratación es la compra de vehículos?

3. En caso de que la ampliación de la contratación fuera posible desde el punto de vista legal, se podría hacer otra compra durante el resto del año sin infringir la norma establecida en la Ley de Contratación Administrativa de no fraccionar las compras?

Como complemento a su gestión, nos adjunta copia del criterio de su Departamento Legal emitido en el oficio DL-152-2005.

II. Criterio del Despacho.

El artículo 14.5 del Reglamento General de Contratación Administrativa contempla la posibilidad para la Administración de adquirir suministros o servicios adicionales a los ya contratados, en los siguientes términos:

“14.5. Si ejecutado un contrato, la Administración requiere suministros o servicios adicionales de igual naturaleza, podrá obtenerlos del mismo contratista siempre que se cumpla con los siguientes requisitos:

14.5.1. Que el contratista libremente convenga en ello;

14.5.2. Que el nuevo contrato se concluya sobre las mismas bases del precedente;

14.5.3. Que el monto del nuevo contrato sume no más del 50% del contrato anterior;

14.5.4. Que no hayan transcurrido más de seis meses después de la recepción provisional del objeto del primer contrato; y

14.5.5. Que se ajuste a las disposiciones del presente Reglamento en los demás aspectos pertinentes.” 

Como puede observarse, dicha norma lo que regula es la posibilidad de que la Administración, basada en un contrato que ya se ejecutó, pueda adquirir suministros o servicios de igual naturaleza, siempre y cuando el nuevo contrato se pacte sobre las mismas bases del anterior. 

Ya en reiteradas ocasiones este Órgano Contralor se ha pronunciado sobre la interpretación y aplicación de esta disposición.  Concretamente, en el oficio 6643 del 26 de junio de 1998 se indicó en lo que interesa, lo siguiente: 

“I.-El artículo 12, de la Ley de Contratación Administrativa y 14, del Reglamento General de Contratación Administrativa, regulan como tema central la potestad de modificación de los contratos administrativos en etapa de ejecución, aspecto sobre el cual este Despacho ha emitido criterio en nuestros oficios Nº805 (DGCA-125-97) de 23 de enero de 1997 y Nº4146 (DCGA-429-97) de 7 de abril de 1997.  En lo que interesa, debemos rescatar que esa potestad modificatoria unilateral de la Administración se da, como una característica de principio, inherente a los contratos administrativos, con el propósito de ajustar su objeto y las prestaciones derivadas de él, a la satisfacción del interés público subyacente en toda contratación administrativa, en las condiciones que dispone la ley y el reglamento de cita, para el ejercicio de esa potestad modificatoria.  Adicionalmente, en el numeral 14.5. del Reglamento General de Contratación Administrativa se regula lo atinente a la realización de una nueva contratación, que tocamos en el punto siguiente.

II.-El artículo 14.5., del Reglamento General de Contratación Administrativa regula una situación similar a la contemplada por el numeral 234, del Reglamento de la Contratación Administrativa anterior. En ese Reglamento, hoy mayoritariamente derogado, se reguló separadamente la potestad modificatoria unilateral, en su artículo 233, de la facultad de suscribir un nuevo contrato, sobre las mismas bases del contrato anterior, cuando la Administración requiriera suministros o servicios adicionales de la misma naturaleza, dentro de un plazo de seis meses posteriores a la recepción provisional del objeto del primer contrato. El ejercicio de esa última facultad quedaba supeditado a un extremo de suyo relevante, a que el contratista libremente conviniera en ello, lo cual revela que no estamos en presencia de un acto unilateral de la Administración, sino de un acto bilateral, de naturaleza contractual, en la medida en que se requiere que el contratista libremente convenga en el nuevo negocio, eso sí, en  las mismas condiciones cotizadas en el primer contrato.

III.-El artículo 14.5. del Reglamento General de Contratación Administrativa es sustancialmente idéntico al artículo 234, del Reglamento de la Contratación Administrativa, anterior.  Así, el artículo 234 del R.C.A. disponía lo siguiente:(...) Por su parte, el artículo 14.5. del Reglamento General de Contratación Administrativa dispone: (...)

Como se colige de la transcripción anterior, el Reglamento General de Contratación Administrativa no innovó sobre la materia; simplemente no separó en normas distintas, como sí lo disponía el Reglamento de la Contratación Administrativa, la posibilidad de modificar unilateralmente los contratos, de aquélla que le permite a la Administración adquirir nuevos suministros o servicios, basada en un nuevo contrato, que tiene la particularidad de arrancar (sic) de tener como antecedente una contratación anterior, que se supone ha sido ejecutada en términos satisfactorios para la Administración.

En cuanto a este punto, debemos también indicar que reconsiderando nuestro criterio vertido en oficio Nº4146/97, únicamente en lo que de seguido se dirá, no se requiere necesariamente que la Administración, para aplicar la disposición de cita, se encuentre en supuestos de imprevisibilidad, como sí se exige en las disposiciones relativas a la potestad modificatoria unilateral; no obstante, sí deberá cumplir con los restantes requisitos que la norma dispone, tales como la aquiescencia del contratista, el límite porcentual fijado con respecto al anterior contrato, incluidas sus modificaciones, así como la de respetar las mismas bases, dentro de las cuales tiene particular importancia la observancia de las condiciones de precio, entrega, y demás aspectos relevantes, así como el debido aseguramiento del cumplimiento de esa nueva contratación, con la garantía de cumplimiento. 

En cuanto al cómputo de los seis meses, la disposición vigente es clara en establecer que el cómputo de los seis meses se da a partir de la recepción provisional del suministro o servicio, en el entendido de que el cartel debe ordenar lo propio, en relación con ese punto, toda vez que el Reglamento General de Contratación Administrativa no contiene una norma general, a manera del anterior artículo 247 y 248 del Reglamento de Contratación Administrativa.” (el subrayado no es del original) 

De conformidad con lo expuesto, y en atención a su primera consulta, hemos de indicar  que  para poder realizar una nueva contratación con base en el articulo 14.5 del Reglamento General de Contratación Administrativa, se requiere que la contratación anterior que lo fundamenta haya sido ejecutada en términos satisfactorios para la Administración. Ello implica, consecuentemente, que en esa contratación anterior no puede haber ningún tipo de incumplimiento por parte del contratista, ya que ello demuestra que la ejecución del contrato no se ajustó a los términos previamente convenidos y, por ende, que no se realizó en forma satisfactoria para la Administración.

Además, la norma claramente señala que la autorización es para requerir suministros o servicios adicionales de igual naturaleza del contrato ya ejecutado, y que esa nueva contratación se debe realizar sobre las mismas bases del precedente, razón por la cual es claro que el objeto de esa nueva contratación que se acuerde no se puede modificar, sino que debe ser igual en características y condiciones a lo establecido en la anterior contratación.

Entonces, y en respuesta a su consulta propiamente, hemos de indicar que tratándose de una compra de vehículos, si la Administración desea hacer uso de la potestad que le otorga el citado numeral, únicamente podría adquirir vehículos de los mismos estilos, características y condiciones de los que se adquirieron con la anterior contratación.

Finalmente, como la misma norma dispone como uno de los requisitos, que no hayan transcurrido más de seis meses después de la recepción provisional del objeto del primer contrato, es claro que en muchos casos ello va a implicar que la nueva contratación debe hacerse en el mismo periodo presupuestario que la anterior contratación, razón por la cual en estos casos no se considera que exista fraccionamiento ilícito.  En cuanto al cómputo de los seis meses, véase oficio 13251 (DAGJ-2843-2004) de 28 de octubre de 2004, del cual anexamos una copia para lo que resulte de su interés.

Atentamente,

Lic. Manuel Martínez Sequeira

Gerente de División

Lic. Jesús Mora Calderón 



M.Sc. Celina Mejía Chavarría

Gerente Asociado




Fiscalizadora

CMC/mgs

Anexo: Oficio 13251 (DAGJ-2843-2004) de 28 de octubre de 2004
C: Archivo Central

NI: 10451

(  criterios y dictámenes 

