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Al contestar refiérase

al oficio Nº   08276

12 de julio, 2005


DI-CR-374

Señora

Maritza Gómez Sánchez

Auditoría  Interna

IMPRENTA NACIONAL

100 Sur, 75 Este detrás del Almacén Capris

Carretera Principal de La Uruca
Estimada señora:

Asunto:
Consulta sobre la fecha a partir de la cual rige el pago del porcentaje de prohibición  a un funcionario de la Auditoria Interna. 


Me refiero a su oficio sin número del 22 de junio de 2005 en donde manifiesta que fue trasladada a trabajar a la Auditoria Interna de la Imprenta Nacional a partir del 12 de mayo de 2005, y que a solicitud suya la Jefatura de Recursos Humanos realizó el respectivo cambio presupuestario en la relación de puestos para el año 2006, pero que “...la diferencia entre el 55% y 65% que me correspondería devengar, al cambiar de Dedicación Exclusiva a Prohibición, no se me hará efectiva sino hasta el año 2007, debido a que el anteproyecto de presupuesto ya se había remitido a Presupuesto Nacional.”, motivo por  el cual solicita “aclaración al respecto, debido a que, de manera informal he consultado a la Contraloría General de la Republica así como de manera formal al departamento Legal de la Dirección Gral. Del servicio Civil, y se me ha indicado en ambas instancias que el derecho a percibir este pago me asiste desde el momento en que ocupo el cargo, siempre y cuando también reúna otros requisitos, que de acuerdo a lo averiguado, yo poseo.”.

           En primera instancia es oportuno recordar que las consultas relativas a la Auditoria Interna deben ser efectuadas por el titular de la unidad 
 En lo que se refiere a lo planteado, es necesario indicar que es un asunto de orden administrativo-laboral, por lo que esta Contraloría esta inhibida de emitir criterio, en razón de que debe ser resuelto por esa Institución y si la respuesta no es satisfactoria, podrá recurrirse a las instancias judiciales correspondientes.

              Dicho lo anterior, sin perjuicio  de las acciones de fiscalización que lleva a cabo esta Contraloría General, se debe indicar, que con instrucciones superiores se procede al archivo de dicha documentación.

Atentamente,

Licda. Damaris Carmona Bolaños

Fiscalizadora

DCB/RCM/MCA/Mra*

Ci :
Lic. Jorge F. Tacsan Ruiz, Auditor Interno, Imprenta Nacional

     
Lic. José Luis Alvarado Vargas, Gerente Área Gubernamentales, FOE.
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