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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.09345
05 de agosto, 2005

DI-AA-1623

Licenciado

Gilberth Monge Madrigal

Director Administrativo-Financiero

HOSPITAL NACIONAL DE GERIATRIA Y GERONTOLOGIA

DR. RAUL BLANCO CERVANTES

San José

Estimado señor:

Asunto:  Contrato para la adquisición de productos alimenticios para el Hospital, suscrito entre el Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología Dr. Raúl Blanco Cervantes y el Consejo Nacional de Producción.


Nos referimos a su oficio No. DAF-269-2005 del 13 de julio del año en curso, mediante el cual solicita la aprobación del Contrato para la adquisición de productos alimenticios para el Hospital, suscrito entre el Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología Dr. Raúl Blanco Cervantes y el Consejo Nacional de Producción.


Al respecto, una vez realizado el estudio de rigor, le comunicamos que esta Contraloría General concede el refrendo constitucional al contrato supraindicado, el cual queda condicionado a la existencia de contenido presupuestario.

En relación con el procedimiento alternativo al uso de la fórmula matemática de reajuste de precios establecida en la cláusula sétima del contrato, le informamos que dicha fórmula se encuentra en estudio en esta Unidad, por lo que oportunamente le comunicaremos a ese Hospital lo que corresponda.  Así las cosas, esa Administración no podrá aplicar la misma hasta tanto no cuente con nuestra aprobación.





Atentamente,





Alberto Franco Narváez





Fiscalizador
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