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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 09489
8 de agosto, 2005

DI-AA-1659

Licenciada

Jenny Phillips

Directora de Admisibilidad

Defensoría de los Habitantes

San José, Av. 7, calle 22 

Estimada  señora:

Asunto: Solicitud de informe

Damos respuesta a su oficio 7542-2005-DHR, y el oficio DH-725-05 suscrito por el señor Defensor de los Habitantes en funciones, mediante el cual no se requiere un informe relacionado con la preocupación externada por la Unidad Técnica del Ministerio de Hacienda en cuanto a cargos que aparentemente no fueron considerados en el Reglamento a la Ley contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública, así como la imposición de que los funcionarios obligados a rendir declaración jurada de bienes, deban rendir la caución a que se refiere el artículo 13 de la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos, según circular UTRH-018-2005 de dicho Ministerio.

Sobre el particular, nos permitimos informar en primer término que la solicitud de criterio que efectuara la Unidad Técnica de Recursos Humanos del Ministerio de Hacienda a esta Contraloría General en oficio RH-PDT-503-05, se encuentra en estudio a fin de determinar si efectivamente el Reglamento no consideró cargos dentro de una misma clasificación de puesto, y cuáles fueron las razones que motivaron dicha situación. En ese sentido, de considerar este Órgano Contralor que tales puestos o cargos deben incorporarse al Reglamento,  lo hará a través de la declaración por orden singular, facultad que la propia Ley le otorga, todo lo cual se comunicará a la Unidad Técnica de Recursos Humanos del Ministerio.

Por otra parte, en cuanto a la obligación de que los funcionarios que deben rendir declaración jurada de bienes rindan caución, anexamos copia del oficio 8887 (DI-CR-404) del 27 de julio de los corrientes, emitido por el Centro de Relaciones para el Fortalecimiento del Control y la Fiscalización Superiores de esta Contraloría General, el cual resuelve una consulta formulada por diversos funcionarios de la Dirección General de Tributación Directa, relacionada con el tema en cuestión, concluyéndose que lo procedente en este particular, es que los funcionarios afectados planteen ante el Ministerio las acciones que legalmente procedan a efectos de que sea éste quien determine la pertinencia de la circular emitida. 

No obstante, consideramos conveniente adicionar a dicho criterio, que los regímenes de declaraciones juradas y el de cauciones, tienen reglas y ámbito propio de acuerdo con la normativa que las fundamenta y regula. Ejemplo de ello es, que el artículo 13 de la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos, contempla los conceptos de recaudación, custodia y administración de fondos y valores públicos; mientras que el artículo 21 párrafo segundo de la Ley contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública, señala además de los conceptos aludidos en el citado numeral 13, la fiscalización de fondos públicos, el establecimiento de rentas o ingresos a favor del Estado, y la aprobación y autorización de erogaciones con fondos públicos.

De esa forma, al momento de tomarse como referencia para las cauciones, el listado de sujetos obligados a rendir declaración jurada de bienes, la Administración debe tener presente la diferencia de conceptos de ambas normas, así como el resto de situaciones que contempla propiamente el numeral 13 de repetida cita, tales como los niveles de responsabilidad, el monto administrado y el salario del funcionario.

Atentamente,






Lic. Manuel Corrales Umaña, MBA






Jefe de Unidad

Anexo: Copia of. 8887 (DI-CR-404)
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