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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 09584

 10 de agosto, 2005







DI-AA-1676

Señor 

Alejandro Barahona Kruger

Director Administrativo Financiero

Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos

Mall San Pedro, 3er. piso

Estimado señor:

Asunto:  Se requiere el refrendo al Convenio de cooperación suscrito entre el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos y el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos.

Se hace referencia a su nota DAF/386-2005, mediante la cual solicita la aprobación al Convenio suscrito entre el MIVAH y el INEC, cuyo objeto es brindar apoyo al desarrollo del Proyecto Planificación Regional y Urbana del Gran Área Metropolitana del Valle Central de Costa Rica, del cual el MIVAH es el beneficiario.

Realizado el análisis de rigor, se devuelve el Convenio de marras sin la aprobación requerida con fundamento en lo siguiente:

Por medio del Convenio de marras, el MIVAH y el INEC acuerdan unir esfuerzos para la adecuada ejecución del Proyecto de Planificación Urbana de la Gran Área Metropolitana (PRUGAM). 

Así, al amparo de este Convenio se establece entre los compromisos adquiridos por el INEC, el nombrar un profesional quien fungirá como enlace entre las partes (Claúsula IV), señalándose de seguido que será el INEC el encargado de remitir al MIVAH “mediante mecanismos administrativos, documento idóneo con el detalle desglosado de la estimación monetaria equivalente al pago de los servicios profesionales correspondientes  a la información suministrada en este convenio, a efectos de que sea cuantificado como parte de la contrapartida nacional en especie para el Proyecto PRU-GAM”.

Se desprende de lo anterior, que más allá de un acuerdo de voluntades en  el que se define de forma genérica un marco de actuación entre ambas entidades, se está materializando una acción concreta: el nombramiento de un funcionario del INEC para cumplir los fines del Convenio y el pago que de sus servicios realizará el MIVAH. 

Si bien es cierto en los considerandos expuestos en el Convenio, se hace alusión al Convenio de Financiación Específico ALA/2002/001-068 y a su vez al aporte de once millones de euros de la Comunidad Europea y  la contrapartida por siete millones quinientos mil euros a cargo del Estado, no queda claro para esta Unidad si de tales recursos pretende el MIVAH sufragar el gasto que represente los servicios profesionales de la persona que sea nombrada por el INEC para efectos de este Convenio.

Así, independiente del origen de los recursos que respalden la obligación adquirida por el MIVAH, su tenencia debe estar respaldada por documento idóneo, es decir certificación de contenido presupuestario, lo cual en la presenta gestión no se tiene por aportado. Bajo esta misma línea de pensamiento, conviene señalar que el monto  de dinero a certificar, debe encontrar respaldo en documento que le justifique.

En virtud de lo anterior y ante una nueva gestión, sírvase además de aportar la información descrita, el expediente administrativo respectivo y el nombre de la persona encargada de dar seguimiento a esta contratación.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández
Fiscalizadora Asociada 
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