DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  09712
12 de agosto, 2005

DI-AA-1700

Señor

Rafael Fernández Bolaños

Jefe de Contratación y Suministros

Instituto de Desarrollo Agrario

Moravia, 100 oeste, 100 sur, y 250 oeste entrada

Principal del Colegio Lincoln

Estimado señor:

Asunto: Remite para refrendo el contrato suscrito por ese Instituto, con la Empresa  Constructora Hermanos Brenes S.A., para la construcción de caminos en el Asentamiento Campesino Solania de la Región Chorotega.

Nos referimos a su oficio ACS-089-2005 de fecha 28 de julio del presente año, mediante el cual somete para refrendo el contrato suscrito por ese Instituto, con la Empresa Constructora Hermanos Brenes S.A, para la construcción de caminos en el Asentamiento Campesino Solania  dela Región Chorotega.

Sobre el particular, nos permitimos indicarle que hemos otorgado el refrendo solicitado al contrato de marras, condicionado a la siguiente observación.

l- Que de previo a dar la orden de inicio en este proyecto, la administración deberá tener a la vista los permisos ambientales a que hace referencia el punto 39 del cartel, en concordancia con lo dispuesto en el artículo 67.4.1 del Reglamento de  la Contratación Administrativa.

Por otra parte, no omitimos indicarle que la fórmula matemática de reajuste de precios a que hace referencia el punto  32.3 del cartel  visible al folio 000041, está siendo analizada en esta Unidad, de manera que al momento de tener el estudio se lo estaremos haciendo llegar.

Atentamente,

Msc. Rosa I. Conejo Fernández

Fiscalizadora
Anexo:  Un expediente
RIC/lmu

ci  Archivo Central

Ni: 16936, 2005004679
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