DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.10392
29 de agosto, 2005

DI-AA-1823

Señor

Alejandro Barahona Krüger

Director Administrativo Financiero

Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos

Mall San Pedro 3er. piso

Estimado señor:

Asunto: Solicita criterio respecto a si es necesario enviar para refrendo el addendum para ampliar el plazo del contrato de arrendamiento suscrito por ese Ministerio con el Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo.

Nos referimos a su oficio DAF/432-2004 de fecha 30 de julio del año recién pasado, mediante el cual solicita criterio respecto a si es necesario enviar para refrendo el addendum para ampliar el plazo del contrato de arrendamiento suscrito por ese Ministerio con el Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo.

Sobre el particular, nos permitimos en primera instancia pedir las disculpas del caso, por no responder en el menor tiempo posible su misiva, pero por razones fuera de nuestra voluntad y el excesivo  volumen de trabajo  no fue posible hacerlo antes.

Al respecto le indicamos que cuando se modifica por medio de un addendum uno de los  elementos esenciales de un contrato refrendado por el Ente Contralor, es obligación de la Administración remitir el mismo para su respectivo refrendo. 

Por otra parte, desconoce esta Unidad si el contrato en mención a la fecha esta vigente, aspecto que debe valorar esa Administración, en el tanto tenga la intención de remitir para refrendo el addendum derivado de  la presente negociación.

Atentamente,

Msc Rosa I. Conejo Fernández

Fiscalizadora

RIC/lmu

ci  Archivo Central

Ni: 16103, 2004005014
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