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DIVISIÓN DE FISCALIZACIÓN OPERATIVA Y EVALUATIVA

ÁREA DE SERVICIOS AGROPECUARIOS Y 

DE MEDIO AMBIENTE
INFORME  SOBRE EL SEGUIMIENTO DE  DISPOSICIONES REITERADAS AL MINISTERIO DEL AMBIENTE Y ENERGÍA EN EL  INFORME DFOE-AM-33/2004, SOBRE LOS PLANES DE MANEJO PARA EL APROVECHAMIENTO FORESTAL. 

1.
INTRODUCCION.

1.1. 
ORIGEN DEL ESTUDIO.

El estudio se realizó en atención al Plan Operativo Anual de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del año 2005.
1.2. 
OBJETIVO GENERAL DEL ESTUDIO.

 Verificar el efectivo cumplimiento de las disposiciones reiteradas  por esta Contraloría General al Ministerio del Ambiente y Energía, mediante el informe Nº  DFOE-AM-33/2004 del 7 de diciembre de 2004, el cual a su vez corresponde al seguimiento de las disposiciones emitidas originalmente con el informe Nº 03-PFA denominado “Fiscalización sobre los planes de manejo para el aprovechamiento forestal”.

1.3.  
ALCANCE DEL ESTUDIO.

El estudio estuvo enfocado a verificar en el campo, el cumplimiento de las disposiciones a), b), c) y d)  reiteradas por esta Contraloría General al Ministro del Ambiente y Energía en el punto 4.1. del informe Nº DFOE-AM-33/2004. El período evaluado fue del 1º de enero al 31 de julio de 2005. 


El estudio se efectuó de conformidad con el Manual sobre normas técnicas de auditoría para la Contraloría General de la República y las entidades y órganos sujetos a su fiscalización, así como con el Manual General de Fiscalización Integral, en lo aplicable, y los Procedimientos para el seguimiento de disposiciones. 

1.4. 
ANTECEDENTES DEL ESTUDIO.

En cumplimiento del Plan Operativo Anual de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del año 2004, se efectuó un estudio tendente a la verificación del cumplimiento de las disposiciones más importantes del informe Nº 03-PFA del 25 de octubre de 2000, el cual contiene los resultados de la evaluación de la gestión del Sistema Nacional de Áreas de Conservación (SINAC) en la revisión, aprobación y monitoreo de los planes de manejo  para el aprovechamiento forestal. 

Como resultado de ese estudio, se determinó el cumplimiento razonable de algunas disposiciones y el incumplimiento o cumplimiento parcial de otras, razón por la cual, con fundamento en lo dispuesto en el artículo 69 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República
,  con el informe Nº DFOE-AM-33/2004 del 7 de diciembre de 2004, se reiteraron nuevamente cuatro disposiciones del informe Nº 03-PFA, que no habían sido cumplidas o que se encontraban cumplidas parcialmente y se concedió un nuevo plazo de seis meses para su cumplimiento. 

Además, se dispuso al Ministro del Ambiente y Energía, “designar claramente los responsables de llevar a cabo las instrucciones que se giren, así como establecer plazos definidos para su realización, de manera que ese Despacho pueda establecer las responsabilidades respectivas en caso del no cumplimiento de tales instrucciones. En el tanto se nombren comisiones para tal efecto, éstas deberán levantar minutas en las cuales quede constando lo actuado.”.

1.5.
Comunicación verbal de los resultados de la auditoría. 



En reunión celebrada en  el Ministerio del Ambiente y Energía, el día 31 de agosto de 2005, funcionarias de esta Contraloría comunicaron verbalmente los resultados del estudio a los siguientes funcionarios del MINAE: Lic. Allan Flores Moya, Viceministro;  Lic. Rodrigo Bonilla Salazar, Auditor Interno; Lic. Luis Enrique Ortiz Pérez, Oficial  Mayor y el  Lic. Guillermo Arce Roldán, Asesor Legal.  Además estuvieron presentes los siguientes funcionarios del SINAC:  Licda. Sandra Jiménez Calderón, Encargada de Desarrollo Financiero, Ing. Gilbert Canet Brenes, Gerente de Recursos Naturales, Ing. Lidia Noches González, Consultora de Proyectos y el Ing. Carlos Varela Jiménez, funcionario de la Estrategia para el Control de la Tala Ilegal.


Esta comunicación se realizó con el propósito de conocer sus opiniones y puntos de vista sobre el particular; ocasión en la que manifestaron la conformidad de los resultados del estudio consignados en este informe.

2. 
RESULTADOS DEL ESTUDIO.

En enero del año 2005 la Dirección Superior del SINAC integró un grupo de trabajo con un coordinador general y  subcomisiones, para la implementación de las disposiciones reiteradas mediante el informe Nº DFOE-AM-33/2004. Asimismo, en cada subcomisión se nombró un coordinador y se establecieron los plazos estimados para el logro de los objetivos propuestos.

Esta Contraloría General analizó la labor efectuada por estos grupos de trabajo, y se determinó que 3 de las 4 disposiciones reiteradas se encuentran en proceso de implementación con un grado de avance satisfactorio y la se encuentra cumplida. El detalle de estos resultados se expone a continuación.

2.1 
DISPOSICIONES EN PROCESO DE CUMPLIMIENTO.

a)  
Mediante la disposición indicada en el punto  4.1., inciso a) del informe Nº DFOE-AM-33/2004, se  instruyó al jerarca del Ministerio del Ambiente y Energía lo siguiente:

“Girar las instrucciones pertinentes para que el SINAC desarrolle e implante a nivel de las oficinas subregionales, un sistema de información para el registro oportuno y adecuado de las operaciones relacionadas con cada expediente de plan de manejo, que permita disponer de información oportuna y confiable en la toma de decisiones en el corto y mediano plazo para un mejor aprovechamiento de los recursos forestales.”.

Mediante informes de la Contraloría General de la República y documentos como el Plan Nacional de Desarrollo Forestal (PNDF), ha sido señalado al SINAC la necesidad de contar con un sistema de información para mejorar la toma de decisiones y el control forestal; así el SINAC ha venido haciendo esfuerzos importantes en su diseño y promoviendo instrumentos para fortalecer el sector forestal.  Consecuentemente, una de las subcomisiones nombradas  se encargaría de darle seguimiento al monitoreo de los planes de manejo, la cual cuenta con la colaboración de la Fundación para el Desarrollo de la Cordillera Volcánica Central (FUNDECOR) y el Sistema de Información de los Recursos Forestales de Costa Rica (SIReFOR).

SIReFOR  es una iniciativa dentro del PNDF, que se define como la instancia en donde los actores principales del sector forestal costarricense compartirán su información, para que sea difundida en forma oportuna, confiable y continua a los principales actores del sector forestal local y externo.  Mediante la Resolución Nº 046-2005, de las 10 horas del 15 de junio de 2005 el SIReFOR se oficializó como un sistema de información, con el objetivo de crear y mantener un registro actualizado de las actividades y estado de los recursos derivados del bosque, lo que a su vez permitiría reflejar el real aporte del sector sobre la economía y sociedad costarricense.

El SINAC asumió hospedar y llevar a cabo la citada iniciativa, apoyado técnica y financieramente por la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), el Fondo Nacional de Financiamiento Forestal (FONAFIFO) y la Oficina Nacional Forestal (ONF).

En ese sentido, durante los años 2003 y 2004 dentro del marco del “Proyecto Fortalecimiento de la Capacidad Institucional para la Ejecución del Plan Nacional de Desarrollo Forestal de Costa Rica (TCP/COS/2901(A))” a cargo del SINAC, apoyado técnica y financieramente por la FAO se propusieron las bases conceptuales y metodológicas para implementar el SIReFOR mediante la realización de una consultoría nacional y otra internacional.  Sin embargo, por ciertas debilidades de la capacidad técnica, tecnológica y financiera de las instituciones responsables del establecimiento del SIReFOR no pudieron ser aplicadas.

A inicios del año 2005, el SINAC retoma el proyecto citado con el apoyo técnico y financiero de la FAO, del FONAFIFO y de la ONF. Así, inició un proceso de organización y planificación de las acciones que conducirían el proceso y la posterior consolidación del sistema.  Se elaboró un plan estratégico para definir acciones que consoliden un mecanismo conducente al desarrollo, funcionamiento, seguimiento y evaluación del SIReFOR en función de objetivos y metas, entre las cuales se fijó como meta inicial contar con un SIReFOR  que esté operando a partir del segundo semestre del año 2006.

Sobre el particular, dentro de las variables de información que manejaría el SIReFOR se establecería dentro de una cadena de valor forestal, prioritariamente el tema sobre bosques, incluyendo subtemas relativos a parques nacionales, incendios forestales, plantaciones y reforestación; además del aprovechamiento forestal con énfasis en permisos y planes de manejo, entre otros.

A julio del año 2005, el SINAC cuenta con una estructura básica y con el diseño de la propia página web sobre el sistema en comentario, la cual ha sido implementada a modo de prueba en el sitio de internet  http://www.sirefor.go.cr, con lo que  se estaría cumpliendo con las metas de la primera etapa.  Bajo ese contexto, se ha decidido que para iniciar la segunda etapa y con el propósito de cumplir con lo solicitado por este órgano contralor, que el SIReFOR cuente con información del Sistema de Evaluación y Mejora Continua (SEMEC) del SINAC, relacionada con los planes de manejo para que sea colocado en la página web recientemente diseñada por  la Consultora de Proyectos de la  FAO.  Según lo indicado por el Director Superior del SINAC
 la información del SEMEC se genera en forma continua en las áreas de conservación y se reporta a las Oficinas Centrales del SINAC en forma trimestral, para que se elaboren los informes que se publican semestralmente como la información estadística oficial de la institución.

En el mismo sentido, el Coordinador de la Estrategia para el Control de la Tala Ilegal (ECTI) agregó
 que la información por incluir en el sistema y que se relaciona con cada expediente de plan de manejo, tiene su origen en el informe SEMEC, en particular la tabla 7 que contiene los siguientes datos: código de área de conservación y subregión; código de área silvestre protegida; número de expediente, nombre del permisionario, número de cédula y sexo; código de ubicación administrativa y nombre del lugar o sector; ubicación  por coordenadas Lambert y nombre de la hoja cartográfica respectiva; número de resolución, categoría de permiso y vigencia de este; área efectiva, área total, número de árboles y volumen autorizado; número de colegiado del regente forestal; folio real y número del plano del inmueble.

Además para complementar la información señalada, se ha solicitado a las Áreas de Conservación datos y documentos adicionales sobre los planes de manejo de los años 2003 y 2004. Por ejemplo, se requirió fotocopias de los planos de las fincas y la georeferenciación de estas, que serán verificados mediante una visita de campo. Esta verificación será la actividad de mayor grado de dificultad, debido a que requiere mayor disponibilidad de tiempo para su cumplimiento, ya que deben considerarse las limitaciones de recursos humanos, de transporte, logísticos y tecnológicos con que cuentan las subregiones.

En cuanto al ciclo de corta, la subcomisión respectiva, está valorando el sistema más adecuado para informar la fecha de la próxima intervención en el bosque, incluyendo distintivos como colores o símbolos en los polígonos que aparecen en la web; además valorará la conveniencia de incluir información sobre el impacto global ocasionado por el aprovechamiento.  

Por otro lado, en vista de que el MINAE ha elaborado una Estrategia para el Control de la Deforestación y Tala Ilegal en Costa Rica, suscribió con FUNDECOR el “Convenio de Cooperación entre el Ministerio del Ambiente y Energía y la Fundación para el Desarrollo de la Cordillera Volcánica Central (FUNDECOR), para la georeferenciación de árboles en el control de la tala ilegal”.  Este convenio lo suscriben el Ministro del Ambiente y Energía y el Presidente de FUNDECOR, y rige por un periodo de cinco años.

El objeto de este convenio es apoyar al MINAE en la implementación y ejecución de la Estrategia Nacional para el Control de la Deforestación y Tala Ilegal, mediante capacitación y asesoría en el diseño y aplicación de procedimientos, mecanismos e instrumentos tecnológicos, que garanticen una mayor eficacia en las tareas de control y fomento del uso sostenible del recurso forestal, e incluye las actividades relacionadas con los planes de manejo para el aprovechamiento forestal.  Mediante el Convenio se donan a las Áreas de Conservación instrumentos para la ubicación geográfica vía satelital, se facilita un sitio web para consulta georeferenciada de permisos de corta de árboles, facilita gratuitamente la consulta del mapa de cobertura boscosa del país del año 2000, y el software que permita al MINAE realizar los estudios de cobertura boscosa del país.

Para el caso que nos ocupa, en la plataforma base de la página web del SIReFOR específicamente en la página de permisos, se encontrará un vínculo que permitiría acceder el software elaborado por FUNDECOR, encontrándose el polígono correspondiente al plano del inmueble donde se aprobó el plan de manejo, que estaría desplegado sobre la hoja cartográfica oficial del Instituto Geográfico Nacional y el mapa de cobertura boscosa del año 2000; además se desplegaría la tabla del informe SEMEC descrita anteriormente, cuya información posteriormente estará integrada a la base de datos. El MINAE, por medio de la Dirección Superior del SINAC y FUNDECOR, establecieron una Comisión de Seguimiento que brinde las facilidades y coordinación requerida para lograr el objetivo de este Convenio.

El suministro de información de este sistema sería automático cada vez que se otorgue un permiso. El soporte y mantenimiento del sistema de información está a cargo de FUNDECOR hasta el vencimiento del convenio; corresponde a la Gerencia de Planificación del SINAC tomar medidas para que esta institución esté preparada para asumir esa responsabilidad a partir del vencimiento del convenio, en el caso de que este no sea prorrogado. En la actualidad el SINAC concentra esfuerzos en contar con la información que alimentaría la página web.

Además del convenio de cooperación  entre el MINAE y FUNDECOR para el diseño y puesta en marcha del SIReFOR, se cuenta con el Proyecto de Cooperación Técnica TCP/COS/3003, suscrito entre MINAE y la FAO mediante el que se obtuvieron $16.000 para fortalecer el servidor central del SINAC, en los rubros de hardware y software.  También se ha negociado con la FAO el apoyo para un eventual proyecto se incluya un componente de “catastro forestal digital” que permita conocer el historial de permisos y consolidar el sistema de información para el monitoreo de planes de manejo.

En  conclusión, es evidente el esfuerzo significativo que el MINAE y el SINAC están realizando para desarrollar una plataforma administrativa y financiera que ofrezca una seguridad razonable del desarrollo y funcionamiento continuo del sistema de información que permita incluir información de los planes de manejo en cuanto a la aprobación, ejecución y cierre de estos, con lo cual se estima en el corto plazo el cumplimiento a cabalidad de lo dispuesto por esta Contraloría en el punto 4.1. inciso a) del informe Nº DFOE-AM-33/2004. En consecuencia continúa bajo la responsabilidad del Ministro del Ambiente y Energía, la conclusión del diseño y puesta en marcha del sistema de información en comentario, lo que deberá informar a la Auditoría Interna de ese Ministerio una vez que concluya dicho proceso, sin perjuicio de cualquier verificación posterior que realice este órgano contralor.

b) 
Mediante el punto 4.1., inciso c)  del informe Nº DFOE-AM-33/2004 se reiteró al titular del Ministerio del Ambiente y Energía la siguiente disposición:

“Girar las instrucciones pertinentes para que el SINAC proceda a uniformar e implantar en las áreas de conservación, los procedimientos para realizar el seguimiento y control de la ejecución de los planes de manejo.  En este sentido, también deberá estandarizar y oficializar los formatos para los informes en los que se respalde la labor realizada en cada inspección.”.  

 Los puntos de control fundamentales para el trámite y seguimiento a los permisos forestales en terrenos de uso agropecuario y sin bosque, y que requieren ser fortalecidos y estandarizados para cumplir con la disposición citada, son los siguientes: la presentación de informes de cierre e informes de seguimiento a los aprovechamientos forestales, las visitas de supervisión por parte de la Administración Forestal del Estado (AFE), las liquidaciones de las guías de transporte de madera, la corroboración de la forma y el área real del inmueble con respecto a la información contenida en el plano catastrado, la aprobación de corta de árboles en áreas que, según el Mapa de Cobertura Boscosa, aún en el año 2000 eran bosque, el marcaje de los árboles por cortar y la corroboración de la ubicación contenida en el plano catastrado con respecto a la ubicación real del inmueble.

Con el propósito de mejorar y dotar de mayor rigurosidad técnica a los puntos de control señalados, el SINAC consideró necesario modificar los artículos 2, 90 y 91 del Reglamento a la Ley Forestal Nº 7575, relacionados con la definición de términos y regulaciones para la autorización de corta de árboles en terrenos de uso agropecuario y sin bosque. El SINAC dispone de un borrador de decreto ejecutivo que contiene dichas modificaciones, documento que aún se encuentra en poder de la subcomisión.
Además, la subcomisión encargada de actualizar los procedimientos para el seguimiento y control de la ejecución de los planes de manejo y estandarización de los formatos de los informes que debe rendir la AFE, cuenta con un borrador del “Manual de Procedimientos para el Aprovechamiento de Recursos Forestales en Costa Rica”, cuya publicación se espera para el mes de noviembre de 2005 y su implementación para mediados del año 2006, con lo cual se busca reglamentar los artículos que modificará el mencionado decreto ejecutivo y estandarizar en todas las Áreas de Conservación las autorizaciones a las solicitudes de permisos para la ejecución de planes de manejo.

En el citado proyecto de Manual se detallan los plazos y procedimientos, así como las especificaciones técnicas de los requisitos para el trámite de las solicitudes de las categorías de permisos, a saber: 

i. aprovechamiento en terrenos que no superen los 3 árboles maderables por hectárea, hasta un máximo de 10 árboles maderables por inmueble por año,  

ii. aprovechamiento de más de 10 árboles maderables en terrenos sin bosque de uso urbano y agropecuario, 

iii. aprovechamientos de árboles en derechos de vía,

iv. aprovechamiento de árboles por motivos de seguridad humana, 

v. aprovechamiento del recurso forestal en terrenos de reservas indígenas, 

vi. aprovechamiento de árboles por razones de interés científico,

vii. aprovechamientos de árboles plantados,

viii. aprovechamiento de árboles caídos en bosques, producto de causas naturales. 

Este proyecto de Manual establece  para cada categoría de permiso los requerimientos para realizar el trámite respectivo y los procedimientos para la supervisión y control de las autorizaciones.  El Manual también se refiere a que la primera entrega de guías y placas requerirá que el técnico evaluador visite el predio correspondiente para verificar la información aportada en el informe regencial y que no se hayan presentado anomalías en la ejecución del permiso, el resultado de la visita constará en el formulario de informe de supervisión que recomiende la cantidad de guías y placas o las deniegue. Dicho borrador de Manual contiene diferentes formatos de informe para respaldar la labor realizada en cada inspección por los técnicos forestales de la AFE, información que según se tiene previsto será entregada en su oportunidad a las áreas de conservación, en un medio digital. 

Promulgar el Manual de Procedimientos citado permitirá al SINAC mejorar y ordenar, desde el punto de vista administrativo y técnico, el proceso de trámite y seguimiento a los permisos forestales en terrenos de uso agropecuario y sin bosque; además de disponer de información oportuna y precisa para este proceso. La uniformidad en la regulación de los planes de manejo  de aprovechamiento forestal, permite tanto a la Administración como al administrado tener claridad y transparencia en las gestiones de trámite de estas solicitudes.

De conformidad con lo comentado, esta Contraloría General considera la disposición 4.1, inciso c) del informe DFOE-AM-33/2004 en proceso de cumplimiento con un grado significativo de avance. Por esta razón queda a responsabilidad del Ministro del Ambiente y Energía oficializar el Manual de Procedimientos para el Aprovechamiento de Recursos Forestales en Costa Rica, y verificar que se cumplan los procedimientos que establece. Además, deberá informar a la Auditoría Interna de ese Ministerio sobre el cumplimiento de la disposición de marras; sin perjuicio de cualquier verificación posterior que realice este órgano contralor.

c) 
El punto 4.1., inciso d) del informe Nº  DFOE-AM-33/2004 reiteró al jerarca superior del MINAE lo siguiente:

“Ordenar al SINAC la emisión inmediata de directrices específicas para que los funcionarios de las oficinas subregionales exijan la presentación de los informes regenciales que correspondan en cada etapa del ciclo del plan y para que los regentes estén obligados a presentar los informes de cierre, así como verificar en forma exhaustiva el contenido de estos informes, con la finalidad de que a partir de estos documentos se pueda verificar, detectar, corregir o prever actividades que se apartan de lo aprobado en el plan de manejo. Además, que el SINAC establezca medidas de control para que verifique el cumplimiento de lo indicado.”.

Con respecto al cumplimiento de esta disposición la Contraloría General en el informe DFOE-AM-33/2004, señaló que el SINAC ha emitido directrices específicas para que los funcionarios de las oficinas subregionales exijan la presentación de los informes regenciales, quedando pendiente verificar su cumplimiento y el establecimiento de mecanismos que obligaran a los regentes forestales a presentar el respectivo informe de cierre.

Mediante el informe de cierre el regente forestal de un plan de manejo de bosque da por concluida la actividad de aprovechamiento, y procede a comunicar a la oficina subregional correspondiente la conformidad o disconformidad de la actividad extractiva. La resolución de aprobación de ese informe de cierre permite al SINAC adoptar decisiones como bien podría ser la presentación de denuncias penales.

Sobre el particular, el SINAC está próximo a publicar el Manual de Procedimientos para el Aprovechamiento de Recursos Forestales en Costa Rica, que contiene normas para que los regentes asuman su obligación de remitir el documento técnico de cierre a la AFE, y con ello, se proceda al archivo del expediente del plan de manejo del bosque. En el citado proyecto de Manual se establece el plazo para presentar el informe de cierre y  para efectuar una visita de evaluación de las actividades realizadas.
Al respecto, el coordinador del diseño y establecimiento de medidas de control para verificar el cumplimiento en la periodicidad y contenido de los informes de regencia, indicó a esta Contraloría que una vez que se  apruebe y se divulgue la obligación de presentar  los citados informes de cierre  se denunciará ante el Colegio de Ingenieros Agrónomos en caso de que el regente no presente el informe de cierre ante la AFE. 
En suma, se considera esta disposición con un grado significativo de avance, dado que el Manual está elaborado, y su publicación y divulgación está próxima.  Al respecto, deberá el Ministro del Ambiente y Energía informar a la Auditoría Interna del Ministerio, sobre el cumplimiento de esta disposición. 

2.2. 
DISPOSICIÓN CUMPLIDA.

 La disposición número 4.1., inciso b) del informe Nº  DFOE-AM-33/2004 ordena al titular del MINAE lo siguiente:

“Disponer lo que corresponda para que el SINAC, a la brevedad posible, coordine con el Colegio de Ingenieros Agrónomos para diseñar el formato del informe de cierre, donde se incorpore información importante atinente a esta etapa, como la liquidación de placas y guías y el impacto generado al concluir el aprovechamiento.”.

En relación con esta disposición, mediante el oficio Nº F.E.2./827-05 del 26 de julio, 2005, el Ing. Luis Fernando Ramírez Ramírez, Fiscal Ejecutivo del Colegio de Ingenieros Agrónomos (CIA), informó a esta Contraloría General que en el mes de marzo de 2005 el Sistema Nacional de Áreas de Conservación (SINAC) solicitó a ese Colegio la elaboración del formato del informe de regencia de cierre de aprovechamiento en bosque; luego de definidos los aspectos técnicos por incluir en el informe; la Junta Directiva del Colegio aprobó dicho formato en la sesión Nº 06-2005 del 14 de marzo de 2005, igualmente, la aprobación por parte de la Administración Forestal del Estado (AFE) se dio mediante el  oficio SINAC-DS-1075  del 12 de julio de 2005.

Asimismo, a través del citado oficio F.E.2./827-05 el Fiscal Ejecutivo del CIA, informó a esta Contraloría que el formato oficial se publicó en La Gaceta Nº 142 del 22 de julio de 2005 y que actualmente el Colegio se encuentra en un proceso de divulgación del formato para que sea de conocimiento de los regentes involucrados en la actividad de aprovechamiento forestal.

 Entre algunos de los aspectos técnicos contemplados en el citado informe de cierre se encuentran el cumplimiento de recomendaciones y  labores realizadas, y las observaciones sobre el área aprovechada.  Dentro de las observaciones sobre el área aprovechada, mediante un cuadro se detallan: las guías entregadas y las guías utilizadas; así como las guías devueltas sin usar; los mismos datos son requeridos para las placas entregadas. Además se menciona el impacto del aprovechamiento sobre las áreas de protección; aspectos requeridos explícitamente en la disposición girada por este órgano contralor. 

De conformidad con lo indicado se comprobó el trabajo conjunto entre el SINAC y el Colegio de Ingenieros Agrónomos en el diseño del formato del informe de cierre, el cual incorpora información importante atinente al concluir la actividad de aprovechamiento, como la liquidación de placas y guías y el impacto generado al concluir el aprovechamiento, por consiguiente, se considera cumplida la disposición 4.1, inciso b).

3. 
CONCLUSIÓN. 

El estudio realizado permitió determinar que el Sistema Nacional de Áreas de Conservación, ha conformado varias subcomisiones, con el fin de cumplir con las disposiciones reiteradas por esta Contraloría General al titular del MINAE en el informe Nº DFOE-AM-33/2004.  Una de esas comisiones ha obtenido avances significativos por diseñar un sistema de información que permita incluir la información de los planes de manejo en cuanto a la aprobación y ejecución de estos.  Por su parte, otra subcomisión se ha abocado a la preparación de un Manual de Procedimientos para el Aprovechamiento de Recursos Forestales en Costa Rica, el cual permitiría uniformar e implantar los procedimientos para el seguimiento y control de la ejecución de los planes de manejo, cuya publicación se encuentra pendiente; asimismo, contiene dicho Manual el mecanismo que obligue a los regentes a la presentación del informe de cierre, y se diseñó el formato para este informe que deberá ponerse en práctica próximamente.

En este sentido, la Contraloría General determinó un logro satisfactorio y razonable en el cumplimiento de las disposiciones reiteradas en el mencionado informe Nº DFOE-AM-33/2004, no obstante que las contenidas en los incisos a), c) y d) del punto 4.1, aún están en proceso de cumplimiento y solo la contenida en el inciso b) del mismo punto 4.1 se encuentra cumplida. En razón del significativo grado de avance de las tres primeras disposiciones citadas (aparte 2.1 de este informe), se deja bajo la responsabilidad del Ministro del Ambiente y Energía asegurar la culminación de las actividades necesarias para finalizar el cumplimiento y comunicar tal logro a la Auditoría Interna de ese Ministerio. 

Consecuente con lo anterior, se reconoce al jerarca del MINAE y sus colaboradores los esfuerzos realizados por mejorar la operación y control de la función relacionada con los permisos de aprovechamiento del recurso forestal que garantice el uso sostenible de éste. También, se recuerda que según los artículos 4 y 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, Nº 7428, las disposiciones emitidas son de acatamiento obligatorio, y que los jerarcas y titulares subordinados de cada ente u órgano serán responsables de establecer, mantener y perfeccionar sus sistemas de control (artículo 10 de la Ley General  de Control Interno).

Esta Contraloría General se reserva la posibilidad de verificar, mediante los medios que considere pertinentes, la efectiva implementación de las disposiciones emitidas, así como de valorar la aplicación de los procedimientos administrativos que correspondan, en caso de incumplimiento injustificado de las disposiciones.

� Ley No. 7428 de 7 de setiembre de 1994.


� SINAC. Oficio SINAC-DS-1062 del 7 de octubre, 2004.


� SINAC. Oficio SINAC-DS-GMRN-ECTI-093 del  12 de agosto, 2005.





