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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.10705

01 de setiembre, 2005

DI-AA-1903

Licenciado

Rodrigo Campos Hidalgo

Gerente General

Instituto Mixto de Ayuda Social

Carretera a San Pedro de Montes de Oca, de KFC 100 mts sur

Estimado señor:

Asunto: Se requiere refrendo a Addendum No.1 del Contrato para la prestación de servicios de aseo y limpieza, suscrito entre el Instituto Mixto de Ayuda Social y la empresa Consultoría de Occidente S.A.
Se da respuesta a su oficio GG No.1354-09-2005, presentado ante esta Contraloría General el día 16 de agosto de 2005, mediante el cual se somete a la consideración de esta Unidad -a efectos de otorgar el refrendo constitucional- el Addendum No.1 al Contrato por servicios de aseo y limpieza, suscrito entre el Instituto Mixto de Ayuda Social y la empresa Consultoría de Occidente S.A..
Realizado el análisis de rigor, se concede al Addendum de marras el refrendo requerido, aprobación  que se otorga condicionada a la observancia de lo siguiente:

i) El presente Addendum se da al amparo del artículo 14.1 del Reglamento General de Contratación Administrativa, por lo que queda bajo la responsabilidad de esa Administración las razones expuestas en torno a la imprevisibilidad que se origina en este caso, manifestadas en resolución administrativa de las ocho horas del 13 de julio de 2005.. Sobre el particular, téngase que dicho requisito hace alusión a aquellas circunstancias ocurridas, que obedezcan a una situación imprevista al momento de iniciarse el procedimiento de contratación.

ii) La aprobación que emite este Órgano Contralor se da con vista a la certificación de contenido presupuestario AP-245-08-05, emitida por la Licda. Gabriela Soto Quijano y Luz Marina Campos, siendo ambas funcionarias responsables por su contenido.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández
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