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Licenciado

Carlos Luis Paniagua Murillo

Auditor Interno

INSTITUTO DE FOMENTO Y ASESORIA MUNICIPAL

Estimado señor:

Asunto:
Sustituciones temporales del Auditor Interno del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal

Se da respuesta al oficio AI-114-2005 del 26 de agosto del 2005, en el cual señala que ese Instituto no dispone de la plaza de sub-auditor interno, lo que conlleva a que en las ausencias temporales del auditor (vacaciones, permisos capacitación), la auditoria se mantiene sin jefatura.


Señala además que en el Reglamento de Organización y Funciones de la Auditoría Interna, el artículo 4° dispone que: “En caso de ausencia temporal del Auditor General, la Junta Directiva podrá designar para sustituirlo a un Auditor General Interino...” por lo cual consulta sí “. la designación por parte de la Junta Directiva, de un ‘Auditor General Interino’ que supla las ausencias temporales del Titular, con motivo de vacaciones, incapacidades, y otras causas, mediante la modalidad de recargar las funciones en un funcionario de la Auditoría Interna, requiere de la autorización previa de la Contraloría General de la República.”, ello por cuanto el párrafo segundo del artículo 31 de la Ley General de Control Interno dispone que los nombramientos interinos serán autorizados en forma previa y a solicitud de la administración, por parte de al Contraloría General.


También requiere criterio con respecto a la modalidad de pago salarial que debe aplicarse en el caso objeto de consulta.


En relación con la sustitución temporal del Auditor Interno cuando se ausenta por vacaciones, incapacidades capacitación u otras causas similares no es necesario que la administración previamente requiera autorización a la Contraloría General para sustituirlo, sin embargo es responsabilidad de la administración y de la auditoría interna comunicar antes de la fecha en que se dé tal cambio para efectos de actualizar la base de datos respectiva , así como que se garantice que el sustituto cumpla con los requisitos para el puesto.  No omito indicar que dicho interinato puede darse con los distintos modalidades previstas en el ordenamiento, entre otras pago de recargo y concurso.


En lo que se refiere a la forma de pago salarial, este es un asunto de la entera responsabilidad de la administración de ese Instituto, por lo que esta Contraloría no se referirá a ello.

Atentamente,

Lic. Carlos Marín Pereira

Fiscalizador Asociado

CMP/Mra*
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