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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA

Al   contestar  refiérase 

al  Oficio Nº   12147
26 de setiembre de 2005

DAGJ-2895-2005
Señor

Rodrigo Huete Astúa

Presidente Junta Administrativa

COLEGIO TÉCNICO PROFESIONAL INDUSTRIAL DE CALLE BLANCOS

Goicoechea
Estimado señor:

Asunto: Solicitud de autorización para realizar trabajo extraordinario, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 17 de la Ley No. 8422, Contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Publica.

Nos referimos a su nota de 5 de setiembre del 2005  mediante la cual  con fundamento en el artículo 17 de la Ley 8422 solicita  autorización para realizar trabajo extraordinario  para cuatro instructores que laboran en el MEP y pretenden impartir cursos de acuerdo a lo acordado con el INA en un horario de 5p.m. a 9:00 p.m. en la nueva contratación del 2005.

De acuerdo con su oficio  los funcionarios  para quienes se solicita la autorización, Sandra María Arroyo Arrieta cédula 4-105-741, Roberto Morales Hernández cédula 8-0072-070780, Martha E. Salas Arce cédula 9-073-073 y José Féliz D’elia Reyes cédula 7-075-098, no tienen dedicación exclusiva, ni prohibiciones, ni transposición horaria.

Los citados funcionarios laboran en un horario de 7:00 a 4:20 p.m.  y pueden prestar sus servicios a la Junta Administrativa del Colegio Técnico Profesional de Calle Blancos como parte de la planilla de dicha Junta Administrativa, aplicándoles sus respectivos rebajos de ley a las remuneraciones que reciban  en el tiempo extraordinario de 5 p.m. a 9 p.m. de lunes a viernes.

Mediante nuestro oficio 7635 (DAGJ-1755-2005) de 28 de junio pasado ya se había brindado la correspondiente autorización, excepto para el José Felix D’elia Reyes, y ahora desean ampliar la solicitud de autorización con relación al mismo contrato suscrito por dicha Junta Administrativa con el  Instituto Nacional de Aprendizaje (INA), para la  nueva contratación del 2005. 

Siendo que se trata de los mismos presupuestos analizados anteriormente por este órgano contralor, es nuestro criterio que procede otorgar la respectiva autorización para contratar por concepto de trabajo extraordinario a los citados  funcionarios, bajo el entendido de que el nuevo funcionario, José Felix D’elia Reyes, también labora para el Ministerio de Educación Pública, pues en el caso de que se tratare de un servidor público de otro órgano o ente no resultaría procedente conceder la autorización de marras, así como que se mantienen las condiciones señaladas en la solicitud anterior y en esta lo cual queda bajo responsabilidad exclusiva  de esa Junta Administrativa. 

La presente autorización se otorga bajo los mismos términos y condiciones indicados en el citado oficio No. 07635.

De la forma anterior, dejamos tramitada su gestión.

Atentamente,

	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada
	Lic. María de los Ángeles Calderón Ferrey

	Gerente Asociado
	Fiscalizadora Asociada
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CI: 
Virginia Fernández Picado, Unidad de Contratación de Servicios de Capacitación y Formación Profesional, Instituto Nacional de Aprendizaje.
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