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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.12166
29 de setiembre, 2005

DI-AA-2188

Señor

Alejandro Barahona Krüger

Director Administrativo Financiero

Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos

Mall San Pedro 3er. Piso

Estimado señor:

Asunto: Se solicita el refrendo al Convenio Marco de Cooperación Institucional celebrado entre el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos y el Ministerio de Seguridad Pública, en función del Proyecto de Planificación Urbana de la Gran Área Metropolitana (PLAN GAM).

Damos respuesta a su oficio No. DAF/536-2005 de 23 de agosto del año en curso, mediante el cual solicita el refrendo al Convenio Marco de Cooperación Institucional celebrado entre el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos y el Ministerio de Seguridad Pública, en función del Proyecto de Planificación Urbana de la Gran Área Metropolitana (PLAN GAM).

En virtud de la naturaleza del negocio que se nos somete a nuestro conocimiento, es necesario hacer alusión  a los  convenios  que requieren del trámite de refrendo y los que se encuentran excluidos del mismo, para determinar si la presente gestión se encuentra o no  sujeta a ese requisito constitucional.

En lo que se refiere al refrendo, debemos señalar que el artículo 184 de la Constitución Política establece como parte de los deberes de la  Contraloría General de la República: 

1. “Fiscalizar la ejecución de los presupuestos ordinarios y extraordinarios de la República. No se emitirá ninguna orden de pago contra los fondos del Estado, sino cuando el gasto respectivo haya sido visado por la Contraloría; ni constituirá obligación para el Estado la que no haya sido refrendada por ella.”(El destacado no es del original) 

En este sentido, la Sala Constitucional en los Votos No. 998-98 y 9524-99 (aclaración del Voto No. 5947-98), manifiesta que se desprende del numeral constitucional citado:

“La potestad de este órgano para refrendar los contratos del Estado y de establecer condiciones  razonables y proporcionadas con miras a no crear mecanismos que afecten una expedita gestión administrativa; toda vez que el refrendo debe entenderse como parte de las atribuciones de fiscalización de la Hacienda Pública para cuyo ejercicio posee absoluta independencia funcional y administrativa (Art. 183 de la Carta Magna).”(El resaltado no es del original).

Partiendo de esta labor de Fiscalización Constitucional y de acuerdo al artículo 20 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, es emitido el  Reglamento sobre Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, cuyo ámbito de aplicación lo constituye todas las contrataciones o convenios interinstitucionales que realice la Administración Pública, siempre y cuando comprometan fondos públicos, entendidos éstos  como los recursos, valores, bienes y derechos propiedad del Estado, de órganos, de empresas o de entes públicos (Art. 9 de la Ley Orgánica de la Contraloría General). En otro decir, tenemos que en el tanto se vayan  a comprometer fondos públicos por medio de convenios o contratos, deben remitirse los mismos al ente fiscalizador para su respectiva aprobación, constituyendo éste un requisito de  su eficacia jurídica. 

Acorde con la lectura del texto del acuerdo de voluntades, no es posible extraer recursos humanos o materiales aportados por las partes  para  cumplir con los objetivos convenidos en el documento, de manera que se limita a una enunciación genérica de las obligaciones de las partes y más bien se señala en la cláusula segunda que se establecerán convenios específicos en los que se detallarán las actividades a realizar, los lugares de ejecución, responsables, participación, etc. 

Siendo ello así, y tomando en consideración que el documento tiene como propósito establecer las bases para la cooperación que se brindarán ambas entidades, podemos conceptualizar ese acuerdo de voluntades como un  convenio marco de cooperación, cuya principal característica es el establecimiento de  parámetros sobre los cuales se van a desarrollar una serie de proyectos y de actividades y que encuentra  su  fundamento en la  convergencia de funciones hacia el interés general. Este convenio no estaría afecto al trámite de refrendo, en virtud de la inexistencia de disposición inmediata de recursos públicos, por lo que debemos devolver el documento sin trámite alguno.

Atentamente,

Lic. Elías Delgado Aiza

Fiscalizador
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