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Al contestar refiérase 
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Ingeniera
Vanessa Rosales Ardón

Directora Ejecutiva

Comisión Nacional de Prevención de Riesgos 

y Atención de Emergencias

Estimada señora:

Asunto:
Consulta en relación con los “Lineamientos generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos Circular R-CO-41-2005” y las implicaciones del artículo 16 de la Ley N° 7914.

Este Despacho recibió el oficio DE-669-2005, en el cual consulta si al considerar los términos del artículo 16, inciso c), de la Ley N° 7914, Ley Nacional de Emergencias,  resulta posible implementar el procedimiento sugerido por el Departamento Financiero Contable, cuyo propósito es aplicar parcialmente el punto N° 4 de los “Lineamientos generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados” (Resolución R-CO-41-2005) emitidos por esta Contraloría General de la República, en relación con la posibilidad de que ciertas modificaciones internas sean de autorización de la Dirección Ejecutiva.

En primera instancia es pertinente señalar que la presente consulta se evacúa en un afán de colaborar con esa Administración, toda vez que la misma no cumple con los requisitos básicos establecidos en la circular N° CO-529 “CIRCULAR SOBRE LA ATENCIÓN DE CONSULTAS DIRIGIDAS A LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA”.

En punto a lo consultado, tal y como lo señala en su oficio, el inciso c) del artículo 16 de la ley 7914 indica, con carácter imperativo, que es de exclusiva responsabilidad de la Junta Directiva de la Comisión “…Autorizar los presupuestos ordinarios y extraordinarios de operación y sus correspondientes modificaciones internas y externas, que deberán someter a la aprobación de la Contraloría General de la República cuando corresponda...”, el destacado no es del original. A su vez, los lineamientos 1) y 4) de la citada resolución R-CO-41-2005, señalan meridianamente que la aprobación presupuestaria interna debe ser ejercida por el jerarca superior u órgano con la competencia necesaria.

Así las cosas, al encontrarse regulado mediante norma de rango legal, la forma en que debe proceder esa Comisión para aprobar las modificaciones internas a su presupuesto, aspecto que guarda total congruencia con lo dispuesto por este órgano contralor en los lineamientos de cita, resultaría improcedente establecer un mecanismo alternativo de aprobación de documentos como el sugerido por el Departamento Financiero Contable de esa Comisión.

Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área
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