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          Rodolfo Cruz Montealegre                                                        25 de octubre, 2005


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.12555

25 de octubre, 2005

DI-AA-2293

Capitán

Rodolfo Cruz Montealegre

Director General

Dirección General de Aviación Civil 

La Uruca, contiguo oficinas de Migración

Estimado señor:

Asunto: 
Sobre la prestación de servicios de salvamento, control y extinción de incendios a brindar por el Instituto Nacional de Seguros en los aeropuertos internacionales del país.

Se hace referencia a su Nota 052635, mediante la cual requiere el criterio de esta Unidad, en relación con el convenio que pretende suscribir próximamente la Dirección General de Aviación Civil y el Instituto Nacional de Seguros, a efectos de que este último preste servicios de salvamento, control y extinción de incendios en los aeropuertos internacionales.

Se indica que dicha contratación es promovida por esa Dirección, en virtud de conformar parte de sus competencias, el cumplimiento y acato de la normativa emitida a nivel nacional e internacional en materia de seguridad aeroportuaria, llamándose específicamente la atención de esta Unidad para que se pronuncie respecto a la procedencia o no del cobro que al amparo del eventual convenio realice el INS al Consejo Técnico de Aviación Civil, CETAC, por los servicios descritos.

Sobre el particular, conviene manifestar:

I. Sobre el Cuerpo de Bomberos

· Normativa y naturaleza

En la actualidad, la administración y el financiamiento del Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica se realiza por intermedio del Instituto Nacional de Seguros, situación que prevalece desde la promulgación del Decreto No. 4 con fecha 29 de mayo de 1925, el cual en su parte resolutiva, señala que “ El Cuerpo de Bomberos estará desde el primero de junio próximo, bajo la inmediata dependencia del Banco Nacional de Seguros, con las dotaciones que marca el Presupuesto”.

En este mismo sentido, se manifiesta también la Ley No. 8228, Ley del Cuerpo de Bomberos del Instituto Nacional de Seguros, y su Reglamento, Decreto Ejecutivo No. 30383
, los cuales expresamente reconocen en sus artículos primero y segundo respectivamente:

 “Artículo 1º—Creación del Cuerpo de Bomberos. Créase el Cuerpo de Bomberos como un órgano de desconcentración mínima adscrito al Instituto Nacional de Seguros (INS), del cual dependerá administrativa y presupuestariamente”.

“Artículo 2º—Del Cuerpo de Bomberos. El Cuerpo de Bomberos del Instituto Nacional de Seguros, en adelante denominado Cuerpo de Bomberos, es un órgano de desconcentración mínima adscrito al Instituto Nacional de Seguros del cual dependerá administrativa y presupuestariamente”.

· Funciones delegadas 

Según establece el artículo quinto de la Ley No. 8228, son funciones del Cuerpo de Bomberos las siguientes:

a) La coordinación de las situaciones específicas de emergencia con las distintas entidades privadas y los órganos del Estado, cuya actividad y competencia se refieren a la prevención, atención y evaluación de tales situaciones.

b) La prevención, atención, mitigación, el control, la investigación y evaluación de los incendios.

c) La colaboración en la atención de los casos específicos de emergencia.

d) El otorgamiento de medallas u otras distinciones, en reconocimiento de la trayectoria, la entrega o los actos de servicio extraordinario de los bomberos, permanentes o voluntarios, del Cuerpo de Bomberos de Costa Rica o de otros países

e) Cualesquiera otras funciones necesarias para aplicar la Ley supracitada y su Reglamento.

En concordancia con lo anterior el numeral 24 del Decreto Ejecutivo No.30383,  reconoce que los representantes del Cuerpo de Bomberos, están facultados para asumir el mando de aquellas situaciones específicas de emergencia, como lo son las que presenten en los aeropuertos.

· Financiamiento

En cuanto al financiamiento del Cuerpo de Bomberos, a través de la Ley No. 8228  se creó el Fondo del Cuerpo de Bomberos, el cual está destinado exclusivamente, al financiamiento de las actividades de dicho órgano. 

Este Fondo está constituido por:

a) El cuatro por ciento (4%) de las primas de todos los seguros que se vendan en el país.

b) Las multas, los cobros o resarcimientos producto de esta Ley.

c) Los intereses y réditos que genere el propio Fondo.

d) Las donaciones de entes nacionales o internacionales.

 II.  Prestación de la actividad ordinaria

El otorgamiento de un servicio público prestado directamente frente a los usuarios, como prestación última constituye lo que se ha conceptualizado como actividad ordinaria, y por tanto excluida no sólo de los procedimientos ordinarios de concurso sino también del refrendo contralor, al tenor de lo dispuesto por los artículos 2 de la ley de Contratación Administrativa y numeral segundo del Reglamento Sobre Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública.

Sobre este punto, la anterior Dirección General de Contratación Administrativa de esta Contraloría General, en lo que fundamentalmente interesa, manifestó:   “[...] La actividad ordinaria  comprende la actividad de la Administración, que por su constante y frecuente tráfico y su relación inmediata con los usuarios resulta claramente incompatible con los procedimientos concursales de contratación. Esta excepción a los procedimientos concursales, salvo que por ley expresa se disponga otra cosa, se debe entender que se limita a la actividad contractual que la Administración realiza con sus usuarios, para brindarles bienes o servicios estrechamente relacionados con la prestación última que la ley le asignó al crearla, de modo que la actividad ordinaria de un ente u órgano de la Administración comprende aquella que éstos realicen, dentro del ámbito de su competencia, por medio de una actividad y servicio, que constituye la prestación última o final que ésta efectúa de frente a los usuarios, y cuya frecuencia, tráfico y dinamismo, justifican o imponen apartarse de los procedimientos usuales del concurso. [...]” 
.

En síntesis, en aquellos casos en que una institución en particular, brinda directamente a los administrados un servicio de carácter público, nos encontraremos frente a lo que se conoce en la doctrina administrativa como actividad ordinaria
. 

III. Procedencia del cobro que de la prestación de sus servicios haga el Cuerpo de Bomberos

Tal y como se indicó líneas atrás, el Cuerpo de Bomberos - dependiente administrativa y presupuestariamente del Instituto Nacional de Seguros – tiene asignada como parte de sus funciones, la atención, mitigación, el control, la investigación y evaluación de los incendios, siendo éste el Órgano llamado a cumplir con tal responsabilidad, sin perjuicio de contar con la colaboración que en este sentido provenga por parte del sector público o el privado.

Tratándose del caso específico de los aeropuertos internacionales de este país, conforme a la normativa que rige en materia de seguridad aeroportuaria, debe Costa Rica contar y tomar las previsiones y decisiones pertinentes a fin de cumplir con tales lineamientos, debiendo coordinar evidentemente con el Cuerpo de Bomberos lo que al efecto corresponde.

En este sentido, la capacidad del Cuerpo de Bomberos - a efecto específicamente de los aeropuertos internacionales de este país- , fue reconocida mediante Decreto Ejecutivo No. 7216-T del 21 de julio de 1977, por medio del cual expresamente se obligó al Ministerio de Obras Públicas y Transporte a cancelar el cuerpo de bomberos que en ese momento tenía a su cargo en el aeropuerto Juan Santamaría, puesto que dentro de sus competencias no estaba el operar y administrar cuerpos de bomberos en el territorio nacional, siendo el Instituto Nacional de Seguros el único en capacidad de asumir por su “capacidad y eficiencia”, el servicio de extinción de incendios en los aeropuertos. 

En este sentido, se expone el Decreto No. 7216-T, artículo uno y dos, en los siguientes términos:

“ ARTÍCULO 1. - Ordenase a las autoridades aeronáuticas del Ministerio de Obras Públicas y Transporte, cancelar los servicios para la extinción de los incendios, que actualmente están ubicados dentro de la Terminal Internacional Aeropuertaria Juan Santamaría y a cargo de la Dirección General de Aviación Civil.

ARTÍCULO 2. – Solicítase al Instituto Nacional de Seguros asumir, con la capacidad y eficiencia que lo caracteriza, el actual servicio para la extinción de incendios antes mencionado, e incorporarlo al Cuerpo de Bomberos Nacional”.

De la lectura de este Decreto no cabe duda que es al Cuerpo de Bomberos, órgano adscrito al INS, al que le corresponde la prestación de los servicios antes referidos, servicios que no generan cobro específico alguno, toda vez que la Ley No.8228 es clara al reconocer de donde proviene el financiamiento de este Órgano.

Asimismo, resulta necesario aclarar a ese Consejo que el artículo primero del Decreto Ejecutivo No. 7216-T de 21 de julio de 1977, refiere a la finalización de los servicios que en ese entonces prestaba el MOPT en el aeropuerto Juan Santamaría (Año 1977), y no a la cancelación de dinero por concepto de la prestación de tales servicios.

IV. Conclusión

En virtud de la normativa que a nivel internacional y nacional rige para el Estado de Costa Rica en materia de seguridad aeroportuaria, deberá la Dirección General de Aviación Civil tomar las precauciones y medidas necesarias- según sus competencias-, dentro de las cuales resulta posible la suscripción de convenios de cooperación con otras entidades de derecho público, entre ellas el INS, en tanto el objeto de los mismos no sea el cobro específico de los servicios de prevención, atención, mitigación, el control, la investigación y evaluación de los incendios, entre otros, al considerarse los mismos una actividad a la que se encuentra el Cuerpo de Bomberos obligada a prestar, sin que su Ley le faculte para el cobro individual de la prestación.

Atentamente,

Lic. Carolina Cubero Fernández


Lic. Randall Edo. Vargas Mata 

     Fiscalizadora Asociada



       Fiscalizador Asociado
Anexo:  Un expediente
RVM/CCF/lmu

ci  Archivo Central

Ni: 19779, 2005002889

· Contratos

� La Ley No. 8228 fue publicada en La Gaceta No. 78 del 24 de abril de 2002, mientras que su Reglamento se publicó en el Diario Oficial No. 95 del 20 de mayo de 2002.-   


� Oficio No. 7433 del 25 de junio de 1996.-


� En este sentido, ver Oficio No. 01502 del 13 de febrero de 2001.





