DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 12883
02 de noviembre, 2005

DI-AA-2353

Licenciado

Jorge Omar Camacho Alvarado

Proveedor Institucional

Procuraduría General de la República

San José, Av. 2 y 6 calle 13

Estimado señor:

Asunto:  Remite para refrendo el contrato suscrito por esa Institución con la empresa Central de Servicios P.C. Sociedad Anónima,  cuyo objeto es la compra de 44 microcomputadoras nuevas, marca Dell  Prescisión Workstation 370.

Nos referimos a su oficio SPR-077-2005 de fecha 19 de setiembre del presente año, mediante el cual somete para refrendo el contrato suscrito por esa Institución con la empresa Central de Servicios P.C. Sociedad Anónima, cuyo objeto es la compra de 44 microcomputadoras nuevas, marca Dell  Prescisión Workstation 370.

Sobre el particular nos permitimos comunicarle que otorgamos el refrendo al contrato de marras; condicionado a que los equipos que se suministren sean ampliables  a 8 gigas en memoria, tal y como fue solicitado por esa Procuraduría y ofertado por el adjudicatario, ello en concordancia con lo establecido en la Resolución R-DAGJ-575-2005 de las doce horas del 7 de setiembre del 2005, mediante la cual la División de Asesoría y Gestión Jurídica de este Órgano Contralor declara sin lugar el recurso de apelación interpuesto contra el acto de adjudicación del presente negocio, en donde entre otras cosas se indicó que: “basados en el principio de la buena fe, la insuficiencia de la prueba y la manifestación en todo momento por parte del adjudicatario de que el equipo ofrecido es ampliable a 8 gigas, no hay base para anular la adjudicación y debe confirmarse el acto de adjudicación”. Aspecto que esta Oficina tomó en cuenta para otorgar la aprobación respectiva y cuya verificación será de absoluta y exclusiva responsabilidad de esa Procuraduría General.

Atentamente,

MAI. Norman Villalobos Martínez

Gerente de División
Anexo:  Tres files
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