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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.12949
13 de octubre, 2005

DI-AA-2372

Señor

Alberto Quirós Rojas

Jefe Proceso Recursos Humanos

Ministerio de Relaciones Exteriores

San José

Estimado señor:

Asunto:  Solicita criterio respeto a los cargos que están obligados a presentar declaración jurada de bienes, de acuerdo a lo que señala la Ley Contra la Corrupción y el  Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública y su Reglamento.

Nos referimos a su oficio PRH-0262-2005 de fecha 23 de junio del presente año, mediante el cual formula dos consultas identificadas como: a) ¿Cuáles son los cargos que deben presentar declaración jurada de bienes y b) A quines les corresponde el pago del 65% por concepto de prohibición  de acuerdo a los diferentes Regímenes del Servicio Interno, Exterior y del Servicio Civil que tenemos en el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto.

Sobre el particular, nos permitimos aclararle que este Despacho en razón de su competencia sólo se avocará a responder sobre la consulta No. a) relacionada con la materia de las declaraciones juradas a que hace referencia la Ley Contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública y su Reglamento.

Al respecto nos permitimos  indicarle en primera instancia que la nomenclatura dispuesta en el Reglamento de cita no puede verse de forma aislada a lo preceptuado por el artículo 21 párrafo segundo de la Ley de previa cita, en el sentido que los funcionarios obligados según el listado deben necesariamente custodiar, administrar, fiscalizar o recaudar fondos públicos, establecer rentas o ingresos a favor del Estado, aprobar y autorizar erogaciones con fondos públicos. 

En línea con lo anterior, y en virtud de que en esta oportunidad solo se incluye en su oficio dos cuadros con las clases y cargos de puestos, pero no así con una descripción al detalle de las funciones que llevan acabo esos servidores públicos, ni tampoco se determina  el  grado de ingerencia en el resultado de los  actos administrativos que ellos emitan y que eventualmente  puedan afectar uno de los tópicos que señala la Ley de comentario, de manera  resulta a todas luces imposible para este Órgano Contralor determinar cuales puestos deben o no presentar la declaraciones juradas de sus  bienes.

Ahora bien, bajo este escenario en nuestro criterio corresponde a la   Unidad de Recursos Humanos que usted dirige hacer una valoración exhaustiva y pormenorizadas de las funciones  que realiza  cada servidor, para determinar  si los mismos están o no obligados a presentar la declaración jurada de bienes a que hace referencia  la Ley de cita y su Reglamento, en este caso  específicamente las funciones que realizan los empleados señalados en los dos cuadros que se insertan en su nota.

Atentamente,

Lic. Manuel Corrales Umaña, MBA.

Jefe Unidad

RIC/lmu

ci  Archivo Central
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