DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.12947

30 de setiembre, 2005

DI-AA-2370

Ersthsa Picado Morales
Particular

Telefax 256-0649

Estimada señora:

Asunto: Consulta la obligación de presentar la  declaración jurada

Damos respuesta a su oficio sin número, mediante el cual consultan si tiene la obligación de rendir la declaración jurada de bienes.

Al respecto hemos de indicarle que, al no aportar información clara sobre la nomenclatura de su puesto, la remitimos a la lista de cargos de las entidades ministeriales, que se encuentran obligados a declarar conforme al artículo 55 del Reglamento a la Ley Contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito, publicado en el Alcance No.11 de La Gaceta del 29 de abril del presente año.

No obstante, conviene señalar que la nomenclatura de citado Reglamento debe observarse en consonancia con el artículo 21 párrafo segundo de la reseñada Ley, en el sentido que, dentro de las funciones de esos puestos se encuentre la custodia, administración, fiscalización y recaudación de fondos públicos, otorgamiento de rentas o ingresos a favor del Estado, o la aprobación y autorización de erogaciones con fondos públicos (conceptos  definidos en el artículo 1ero. del Reglamento). 

Atentamente,






Lic. Manuel Corrales Umaña, MBA






Jefe de Unidad
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