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Al contestar refiérase

Al oficio No. 13126

24 de octubre de 2005

DI-AA-2422

Licenciado

José María Romero Jiménez

Director Administrativo Financiero a.i.

Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología

Dr. Raúl Blanco Cervantes

Estimado señor:

Asunto: Criterio sobre la fórmula matemática, incluida en el contrato suscrito entre ese Hospital y la empresa Seguridad Alfa, S.A.

Como complemento a nuestro oficio No. 07856-05, me permito comunicarle que, en relación con la fórmula matemática de revisión del precio, incluida en el contrato de servicio de  vigilancia privada, suscrito entre ese Hospital y la empresa Seguridad Alfa, S.A., luego de la revisión pertinente se encontró, que dicha fórmula, se ajusta a los requerimientos que sobre el particular ha establecido esta Contraloría General.

No obstante lo anterior, en relación con la fuente de los índices ligados a los elementos:  “Insumos” y  “Gastos Administrativos”, donde dice:  “...,niveles por mes,...”, para cada uno de ellos, deberá entenderse:  “...,nivel general,...”.

Por otra parte, en cuanto a la fórmula matemática de revisión del precio como expresión algebraica, deberá tenerse por no puesto, el signo “ + “, de los denominadores.

Finalmente, resulta oportuno indicar que, en relación con la fecha base para futuros reajustes, a saber, 18 de noviembre de 2004, tal y como se desprende del contrato, debe quedar claro que dicha fecha, tiene que corresponder al momento de la cotización, entendido éste, con el de la presentación de la oferta formal por parte del contratista a la Administración, aspecto cuya verificación, resulta de exclusiva responsabilidad de esa Administración.

Atentamente,

Lic. Juan Gerardo Jiménez Jiménez, MBA

Fiscalizador
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