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DI-CR-696

Señor

Teodoro Ramírez Gómez

Secretario Municipal

MUNICIPALIDAD DE GOLFITO

Estimada señor:  

Asunto:  Nombramiento interino del Auditor Interno de la Municipalidad de Golfito y advertencia en relación con el nombramiento en propiedad

Con la solicitud de que lo haga del conocimiento del Concejo Municipal  de Golfito, me refiero a su oficio Nº 0416-10-2005 del 12 de octubre del 2005, remitido por fax a este Órgano Contralor, en donde se informa sobre el acuerdo tomado por el citado Concejo, en sesión Nº 19, celebrada el 10 de octubre recién pasado, y en lo que interesa dice “Solicitar a la Contraloría General de la República la autorización para nombrar en forma interina al candidato idóneo para ocupar el puesto de auditor interno de esta Corporación Municipal.”


En lo que a plazas vacantes en la Auditoría Interna se refiere, se procede a señalar lo siguiente:


El artículo 28 de la Ley General de Control Interno Nº 8292, publicada en La Gaceta 169 de 4 de setiembre del 2002, en lo conducente, dispone:

“Plazas vacantes. –  Las vacantes que, por cualquier razón, tengan lugar en los puestos de la auditoría interna, deberán llenarse en un plazo máximo de tres meses, contados a partir del momento de la vacante.  El plazo podrá prorrogarse por otros tres meses, por razones debidamente acreditadas en el expediente que se confeccione al efecto..../  Los requisitos para la creación y ocupación de plazas de la auditoría interna que definan la Autoridad Presupuestaria u otras instituciones competentes, deberán considerar, en todo momento, sus necesidades reales y no podrán ser aplicados en perjuicio del funcionamiento del sistema de control interno de la institución”.


Por su parte, el artículo 31 de ese mismo cuerpo normativo señala:

"Artículo 31.- Nombramiento y conclusión de la relación de servicio.  El jerarca nombrará por tiempo indefinido al auditor y al subauditor internos.  Tales nombramientos se realizarán por concurso público promovido por cada ente y órgano de la Administración Pública; se asegurará la selección de los candidatos idóneos para ocupar los puestos; todo lo cual deberá constar en el expediente respectivo.  El expediente y la terna seleccionada deberán ser comunicados, en forma previa a los nombramientos, a la Contraloría General de la República, la cual analizará el proceso y lo aprobará o lo vetará.  En este último caso, girará  las disposiciones al ente u órgano respectivo y señalará los elementos objetados para su corrección; la administración deberá repetir el proceso a partir de la etapa donde se inició la objeción respectiva./  Los nombramientos interinos serán autorizados, en forma previa y a solicitud de la administración, por parte de la Contraloría General de la República; en ningún caso podrán hacerse por más de doce meses./  Los nombramientos del auditor y el subauditor deberán ser comunicados por el jerarca respectivo a la Contraloría General de la República, a más tardar el primer día hábil del inicio de funciones en los respectivos cargos./  La conclusión de la relación de servicio, por justa causa, del auditor y el subauditor internos, deberá ser conforme al artículo 15  de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República.”. (El resaltado es nuestro).

De las anteriores citas, interesa rescatar que los puestos de la auditoría interna, no deben permanecer por más de tres meses vacantes y en casos muy calificados ese período podría extenderse hasta por tres meses.  Por consiguiente, el máximo jerarca está en la obligación de acudir a los mecanismos legales y administrativos necesarios para ocupar esa plaza.  El primero, constituye por excelencia el nombramiento por tiempo indefinido de un auditor interno, para lo cual debe realizarse un concurso público y obtener la aprobación de esta Contraloría General, y el segundo, es la posibilidad de solicitar al Órgano Contralor la autorización para realizar un nombramiento de un auditor interno, en forma interina, por un término que no sobrepase los 12 meses, mientras realiza el referido concurso público.  Dichos trámites se encuentran previstos en el documento denominado “Lineamientos para la descripción de las funciones y requisitos de los cargos de auditor y subauditor internos”, publicados en La Gaceta No. 205 del 24 de octubre de 2003.

En relación con el nombramiento por tiempo indefinido del auditor interno, se advierte que ese Municipio tiene la obligación de iniciar el concurso público con la debida anticipación, previendo cualquier atraso que pueda presentarse y debe hacer el nombramiento antes del vencimiento del término de 12 meses, para lo cual debe contar con la aprobación del proceso de nombramiento, por parte de esta Contraloría General, de manera que a más tardar el 6 de julio del 2006 se debe presentar a este Órgano Contralor el expediente del concurso llevado a cabo y la respectiva terna para la aprobación correspondiente y de esta manera el Concejo Municipal escoja de esa terna y nombre en propiedad al titular de la auditoría interna. Lo anterior, según lo dispuesto en el artículo 31 de la Ley General de Control Interno, por lo que se deberán tomar las previsiones del caso para dar fiel cumplimiento a la normativa pertinente.


Asimismo, se le recuerda que en el eventual caso de que por culpa, negligencia o impericia de la administración el interinato venciera sin que se tenga el nombramiento en propiedad en la plaza de auditor interno, el jerarca y los encargados del proceso estarán sujetos a las responsabilidades y sanciones que establece el Capítulo V de la Ley General de Control Interno.


Por último una vez analizada su solicitud, en aras de dar contenido y de mantener una apropiada fiscalización de los recursos públicos involucrados, con fundamento en el artículo 31 trascrito, la Contraloría General de la República autoriza el nombramiento interino en forma innominada por el período solicitado de un año a partir de la fecha de este oficio, para lo cual la administración deberá seguir  las normas, políticas y procedimientos establecidos para llevar a cabo este proceso.


Lo anterior con la advertencia de que el funcionario que se nombre interinamente, cumpla con las funciones y requisitos exigidos para el cargo, de conformidad con el artículo 29 de la ya citada Ley General de Control Interno y los Lineamientos dictados por este Órgano Contralor en la citada Gaceta 205, salvo en caso de inopia comprobada que deberá ser debidamente documentada.


Además, es menester informar a ese Concejo, que en un afán de colaboración se adjunta a la presente nota una guía
 con los principales requerimientos que debe atender esa Administración respecto del expediente que se conforme para el nombramiento del auditor o subauditor interno en propiedad, a efectos de una mayor calidad de este y así poder aligerar el servicio que corresponde; al respecto es indispensable que la Asesoría Jurídica de esa Municipalidad aplique y complete la citada guía, de manera que se cuente con una garantía de que dicho expediente cumple con las especificaciones correspondientes y de que producto de esa asesoría la Administración ha enmendado adecuadamente lo pertinente. Asimismo, se considera prudente que esa Asesoría Jurídica emita criterio sobre los cuatro controles estratégicos de dicho concurso, tal y como en el punto de disposiciones de este oficio se señala, para lo cual se requiere  la orden de ese Órgano Colegiado. 

DISPOSICIONES AL CONCEJO MUNICIPAL


En razón de lo expuesto, y con fundamento en las potestades conferidas por el artículo 69 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, se dispone al Concejo Municipal de Golfito:

1. Nombrar al auditor interno interino de la Municipalidad de Golfito a más tardar en el transcurso de los quince días hábiles siguientes a la fecha de recibo de este oficio.
2. Informar a esta Contraloría General de la República sobre el nombramiento interino a más tardar el primer día hábil del inicio de funciones, según lo dispuesto por el artículo 31 de la Ley General de Control Interno. Sobre el particular se deberá informar lo siguiente:
· Nombre completo, número de cédula y título académico de la persona nombrada.

· Dirección de correo electrónico, su jornada laboral (medio tiempo, tiempo completo) y horario de trabajo de la persona nombrada.
· Tipo de nombramiento (en propiedad o interino) y fecha a partir de la cual rige. 
· Número telefónico y de fax de la auditoría interna.
· Apartado postal y dirección donde está ubicada la oficina de la auditoría interna.

· Copia certificada del acuerdo del Concejo Municipal en el que formaliza el nombramiento.
3. Tomar las acciones que correspondan  para que a más tardar el próximo 3 de julio del 2006, se presente ante esta Contraloría General para la aprobación respectiva, el expediente del concurso público realizado y la terna seleccionada, para ocupar la plaza de auditor interno en propiedad de esa Municipalidad. Se advierte que el expediente y la terna deben estar conforme al ordenamiento que regula dicho concurso, incluidos los requisitos establecidos  en el documento denominado “Lineamientos para la descripción de las funciones y requisitos de los cargos de auditor y subauditor internos” publicados en La Gaceta No. 205  del 24 de octubre del 2003.
4. Ordenar a la Asesoría Jurídica de esa Municipalidad que lleve a cabo las acciones que correspondan a efecto de que:

a. Aplique y complete la “Guía de Verificación de Requisitos-Nombramiento de Auditor o Subauditor Interno en Propiedad“ que se adjunta a la presente nota, a fin de que se revise, asesore y coordine con el responsable del concurso para que se corrijan los aspectos que estime necesarios.

b. Elabore con base en el expediente y la terna completos, un documento formal donde se responsabilice sobre la revisión, asesoría y coordinación pertinentes, y haga constar por separado de que los apartes referentes a: i) Los requisitos y el contenido del expediente. ii) Definición de los criterios de evaluación. iii) Aplicación de los criterios de evaluación. iv) Sobre la terna. y v) Otros aspectos que estime pertinentes están conforme con el ordenamiento que regula el concurso y la “Guía de Verificación de Requisitos-Nombramiento de Auditor o Subauditor Interno en Propiedad“.

5. Remitir a esta Contraloría General la guía y el reporte descritos en los literales anteriores, junto con el expediente completo y la terna del nombramiento, todo conforme a la normativa pertinente.

Atentamente,



Lic. Jorge Aguilar Herrera


Fiscalizador

JAH/ech*

Anexo: “Instructivo y Guía de verificación de requisitos: Proceso de Nombramiento de Auditor o Subauditor Interno en Propiedad”

Ci
Licda. Hady Mena Bonilla, Gerente Área Servicios Municipales - DFOE- CGR


Lic. Jorge Aguilar Herrera, Fiscalizador encargado 


Archivo Central

Copiador

NI:   23929-2005

· Informe u oficio sobre nombramiento interino del auditor interno

2005006691-1

Artículos 28, 29 y 31 LGCI

� “Guía de Verificación de Requisitos: Proceso de Nombramiento de Auditor o Subauditor Interno en Propiedad”. Con su respectivo instructivo se puede obtener  en la dirección web de esta Contraloría General que aparece al pie de pagina.
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