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            02 de enero,  2003


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.14129
07 de noviembre, 2005

DI-AA-2641

Señor

Mario E. Ureña Rojas

Alcalde
Municipalidad de Dota
Santa María de Dota

Estimado señor:

Asunto: Contrato de préstamo suscrito con el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal para financiar la ampliación de obras en la construcción de un tanque de almacenamiento de agua y conexión de acueducto hasta la urbanización El Guayabal

Se hace referencia a su oficio sin número del 27 setiembre de 2005, mediante el cual remite –para efectos de refrendo constitucional-, el Contrato de préstamo (16.320.000 colones) suscrito con el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal para financiar la ampliación de obras en la construcción de un tanque de almacenamiento de agua y conexión de acueducto hasta la urbanización El Guayabal.

Una vez estudiados los documentos remitidos, con sustento en la autorización para contratar el empréstito la cual fue concedida mediante oficio 09115 de esta Unidad de Autorizaciones y Aprobaciones, procedemos a devolver el contrato de mérito debidamente refrendado.

Esta aprobación se otorga con vista en la certificación de contenido presupuestario emitida por el licenciado Adrián Salazar Vega en su condición de Jefe de la Sección de Contabilidad y Finanzas de ese Instituto, de manera que la información consignada en ese documento queda bajo la responsabilidad de ese funcionario.

Atentamente,

Lic. Randall Edo Vargas Mata

Fiscalizador Asociado

RVM/lmu

ci  Auditor Municipal
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