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1. INTRODUCCIÓN.

1.1.
Origen del estudio.

Con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 175 y 184 de la Constitución Política de la República, 18 de su Ley Orgánica N° 7428 y otras leyes conexas, se analizó el presupuesto ordinario y su correspondiente plan operativo anual para el ejercicio económico 2006, presentado por el Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial.

1.2.
 Alcance del estudio.

Para el análisis respectivo, se han tenido a la vista el presupuesto ordinario y el plan operativo anual aprobados por la Junta Directiva, según consta en el acta de la sesión N° 803, celebrada el 7 de julio de 2005, que corresponden al ejercicio económico comprendido entre el 1º de enero y el 31 de diciembre de 2006, remitidos con el oficio N° DE-0221-05 del 27 de setiembre de 2005, recibido en esta Contraloría General el 30 del mismo mes y año; así como la documentación complementaria aportada como apoyo a tales documentos.

La verificación del cumplimiento del bloque de legalidad en el plan operativo anual y el presupuesto, se fundamentó en las certificaciones remitidas por esa entidad, según lo establecido en la normativa vigente. La veracidad de su contenido es responsabilidad de los funcionarios que las emitieron.

Para el estudio de las propuestas institucionales contenidas en los documentos estudiados se aplicaron técnicas selectivas. El estudio se realizó de acuerdo con la normativa jurídica aplicable según las circunstancias, las directrices de política presupuestaria dictadas por el Poder Ejecutivo, con la normativa técnica que rige la materia y la emitida por la Contraloría General de la República, según su competencia.
1.3
CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA DEL ESTUDIO.

a) La aprobación parcial de este presupuesto se realiza sin perjuicio de la fiscalización posterior que sobre el particular pueda realizar esta Contraloría General de la República, de acuerdo con sus potestades constitucionales y legales.

b) Como un componente fundamental del proceso gerencial, deberán establecerse, mantenerse y perfeccionarse los sistemas de control interno necesarios, responsabilidad que compete al jerarca superior y a los titulares subordinados
.

c) La ejecución del plan operativo anual y el presupuesto es responsabilidad del jerarca y de los titulares subordinados de esa entidad, la cual debe realizarla con estricto apego al bloque de legalidad y ajustada a la programación previamente establecida.

d)
Es responsabilidad de la Administración realizar la evaluación física y financiera de la ejecución del plan-presupuesto institucional y presentarla a la Junta Directiva, en forma periódica y al 31 de diciembre de 2006
. Dicha evaluación debe considerar, entre otros asuntos de interés, los objetivos y metas programados, así como los indicadores de gestión establecidos.

2. RESULTADOS.

2.1.
PRESUPUESTO ORDINARIO.

Esa entidad presentó una propuesta de ingresos y por lo tanto de egresos por un monto de ¢2.115.500.0  miles. Después del análisis realizado se aprueba parcialmente por ¢2.115.372.0 miles en vista de la improbación indicada en el punto 2.1.2. de este informe.

2.1.1. Aprobaciones.

Como resultado del análisis de los documentos presentados, se efectúan las siguientes aprobaciones:

a) Las subvenciones del Gobierno Central, según registro presupuestario 664-01-132-21-229 por la suma de ¢ 321.000.0 y 664-01-132-21-230 por un monto de ¢329.872.0 miles con base en el Proyecto de Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República, para el Ejercicio Económico  2006, que se encuentra en trámite en la Asamblea Legislativa. Por lo tanto, si se aprobara una transferencia distinta a la propuesta o disposiciones que de alguna manera incidieran en este presupuesto, deberán realizar los ajustes pertinentes.

b) La subvención del Fondo de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares por ¢1.005.300.0 miles y su aplicación, sujeto a lo que resuelva el Área de Servicios Sociales de esta Contraloría General, con base en los resultados del estudio del presupuesto ordinario para el año 2006 del Fondo de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares.

c) La subvención de Gobiernos Locales, por ¢421.200.0 miles, sujeta a la aprobación de los respectivos presupuestos de las municipalidades que realice esta Contraloría General.

d) La incorporación de los recursos por concepto de superávit, correspondiente al 31 de diciembre del 2005, así como la aplicación propuesta, sin detrimento de lo que resuelva esta Contraloría una vez concluido el análisis de la liquidación correspondiente a ese período.

e) Este presupuesto se aprueba al nivel de partida acorde con lo dispuesto en los “Lineamientos generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados”, emitidos por esta Contraloría General de la República, y publicados en La Gaceta Nº 104 del 31 de mayo de 2005.

f) La creación de cuatro plazas por sueldos fijos de acuerdo con lo establecido en el oficio STAP 1839-05 del 5 de octubre del año en curso, remitido por la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria.

g) La relación de puestos, la cual incorpora un total de 111 plazas por sueldos fijos para cargos fijos.
h) La provisión incluida con el fin de cubrir los posibles incrementos salariales correspondientes al periodo 2006.
2.1.2. Improbaciones.

Como resultado del análisis de los documentos presentados, se efectúan las siguientes improbaciones:

a) La suma de 128.0 miles por concepto de la Transferencia de Gobierno Central, recursos provenientes de la Ley 7972, así como su aplicación, en vista de que el monto incluido en el Anteproyecto de Presupuesto 2006 resulta menor al propuesto en este presupuesto.

b) El monto asignado en capacitación a funcionarios de municipalidades, instituciones públicas y líderes de Organizaciones No Gubernamentales, en razón de que dicho gasto no  se encuentra justificado y no se aporta la respectiva base legal.

En vista de las anteriores improbaciones, el presupuesto se pondrá a disposición de los usuarios que tienen la función de registrar y validar la información presupuestaria en el Sistema de Información sobre Presupuestos Públicos (SIPP) durante diez días a partir de la fecha de recibo de este informe, con el fin de que se realicen los ajustes correspondientes, el cual deberá ser validado y enviado nuevamente a esta oficina siguiendo los procedimientos establecidos.

2.1.3. Otros Aspectos.

a) Se debe tener presente que la ejecución de los gastos por concepto de servicios de gestión y apoyo, debe regirse según lo establecido en la Ley de Contratación Administrativa y su reglamento.

b) Se determinó que esa Administración está incumpliendo con parte del bloque de legalidad del cual es responsable, en vista de que no se incluyó según se indica en la certificación de verificación de requisitos mínimos del Bloque de Legalidad, el contenido presupuestario destinado a prevenir situaciones de riesgo inminente de emergencia y atención de emergencias, conforme lo dispuesto en el artículo 36 de la Ley Nacional de Emergencias, N° 7914, del 28 de setiembre de 1999.

2.2.
PLAN OPERATIVO ANUAL.

a)
Del análisis realizado al Plan Anual Operativo para el período 2006, se evidencia un avance en su formulación. En dicho plan se incorpora la Estructura Básica de Plan Anual Operativo, que constituye un valioso instrumento para mejorar la gestión institucional y fortalecer el proceso de toma de decisiones. Dentro de esta Estructura se establecen elementos de cambio que permiten a la institución mayor transparencia en su gestión y facilitan la rendición de cuentas.

No obstante lo anterior, resulta apropiado, por su relevancia, referirse a las siguientes debilidades, determinadas por el CNREE al efectuar el diagnóstico institucional: 

i.
En cuanto a los miembros de la Junta Directiva se menciona que existe excesivo número de representantes, lo que afecta la productividad y eficiencia de la gestión de dirección superior.

ii.
Indican que existe un débil posicionamiento del Consejo como entidad rectora dentro del Sector Público, debido a la carencia de instrumentos legales que permitan sancionar el incumplimiento de la normativa nacional en discapacidad.

A pesar de la importancia de las debilidades determinadas, no se observa en el Plan Anual Operativo la incorporación de acciones para subsanarlas en pro del mejoramiento institucional.

b)
De acuerdo con lo expuesto en el oficio DM-1254-2005 del Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica, la Matriz de Desempeño Institucional establecida en la Estructura Básica del Plan Anual Operativo del Consejo, se encuentra vinculada con lo establecido en el Plan Nacional de Desarrollo (PND). Además, se indica que es responsabilidad del jerarca dentro del marco de las restricciones presupuestarias existentes, priorizar la asignación de recursos para el efectivo cumplimiento de las acciones estratégicas incluidas en el Plan Nacional de Desarrollo.

3. CONCLUSIONES.

De conformidad con los resultados antes expuestos, el presupuesto ordinario presentado por Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial para el ejercicio económico 2006, se aprueba parcialmente por un monto de ¢2.115.372.0  miles, en virtud de la improbación por la suma de ¢128.0 miles establecida en el punto 2.1.2. del presente informe.

En el análisis se determinó un progreso en la formulación del presupuesto. Sin embargo, se observaron algunos aspectos susceptibles de mejora por parte de la Administración, especialmente, aquellos relacionados  con la falta de incorporación dentro del plan anual operativo, de acciones dirigidas a subsanar las debilidades establecidas por la Administración en el diagnóstico institucional correspondiente.

4. DISPOSICIONES.

De conformidad con las competencias asignadas en los artículos 4 y 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General, N° 7428 y 12 de la Ley General de Control Interno, N° 8292, se emiten las siguientes disposiciones.

4.1.
A la junta directiva.

a)
Tomar las acciones necesarias para solventar las debilidades citadas en el punto 2.2 de este documento. 

b)
Comunicar a esta Contraloría General, dentro de los próximos quince días hábiles, contados a partir de la fecha de recibo de este documento, las acciones que tome en relación con todas las disposiciones. Además, comunicar en un plazo de tres meses, los avances en el efectivo cumplimiento de esas disposiciones.

c)
Girar las instrucciones pertinentes a la Directora Ejecutiva para:

i.
Efectuar los ajustes al presupuesto de ingresos y egresos, en virtud de la improbación contenida en el inciso a) del punto 2.1.2. del presente documento. El monto correspondiente a la improbación del gasto de Capacitación indicado en el inciso b) del punto 2.1.2., deberá trasladarse a la partida de Cuentas Especiales, subpartida “Sumas libres sin asignación presupuestaria” y reflejarlo en el primer informe de ejecución presupuestaria que se remita a este órgano contralor.

ii.
Incluir, en un presupuesto extraordinario o modificación externa, durante el primer semestre y según sea el caso, el contenido presupuestario necesario para prevenir situaciones de riesgo inminente de emergencia y atención de emergencias, conforme con lo dispuesto en el artículo 36 de la Ley Nacional de Emergencias. Ver aparte 2.1.3. inciso b) de este informe

� Conforme a la Ley General de Control Interno No 8292 publicada en La Gaceta No 169 de 4 de setiembre de 2002 y al Manual de normas generales de control interno para la Contraloría General de la República y las entidades y órganos sujetos a su fiscalización, publicado en La Gaceta No 107 de 5 de junio de 2002.





� Artículo 11 de la Constitución Política, 55 de la Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos No 8131, entre otra normativa. 








