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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.15622

29 de noviembre, 2005

DI-AA-2932

Licenciado

Rogelio Ramos Martínez

Ministro 

Ministerio de Gobernación y Policía

Barrio Córdoba, frente al Liceo Castro Madriz

Estimado señor:

Asunto:  Se remite el contrato suscrito entre el Ministerio de Gobernación y Policía  y el Francois Charles Oberthur Fiduciare S.A representada por Guilá y Compañía Limitada, cuyo objeto es la adquisición de veinte mil libretas de pasaporte y sus correspondientes láminas confirm para la Dirección General de Migración y Extranjería. 

Se da respuesta a sus oficios Nº 2885-2005DM del 21 de octubre y 3350 y 3351-2005DM ambos del 24 de noviembre de este año, mediante los cuales remite para su estudio y eventual aprobación el contrato suscrito entre el Ministerio de Gobernación y Policía y el Francois Charles Oberthur Fiduciare S.A representada por Guilá y Compañía Limitada, cuyo objeto es la adquisición de veinte mil libretas de pasaporte y sus correspondientes láminas confirm para la Dirección General de Migración y Extranjería, así como algunos documentos y aclaraciones. 

Realizado el estudio de rigor y considerando la atención y respuesta que se ha brindado a cada una de las interrogantes que han surgido en el proceso de refrendo,  se procede a otorgar al Contrato  de marras el refrendo solicitado, por lo siguiente:

1) Antecedentes

Mediante oficio 10946 de 20 setiembre de 2004, se aprobó la compra de libretas para pasaporte y láminas confirm, indicándose lo siguiente: 

“Una vez efectuado el estudio de rigor, y de conformidad con las consideraciones señaladas en su Oficio de remisión, así como el interés público que se pretende satisfacer con la presente contratación, se aprueba por única vez el documento de cita, teniendo a la vista la certificación de contenido presupuestario emitida por el señor Allan Gutiérrez de la O, del Departamento de Contabilidad de dicha Administración, por lo que queda bajo la exclusiva responsabilidad de ese funcionario la información por él señalada.”(el subrayado es nuestro).

Asimismo, mediante el oficio N. 4939 del 03 de mayo de este año, se aprobó una nueva compra de libretas de pasaporte en el cual se manifestó lo siguiente: 

“Nos referimos a su oficio No. 938-2005-DM, mediante el cual solicita la aprobación del contrato para la compra de libretas para pasaportes y láminas confirm para la Dirección General de Migración y Extranjería, suscrito con la Empresa Guilá & Compañía Limitada. ..Una vez realizado el estudio de rigor y teniendo en consideración los aspectos desarrollados en el oficio No. 938-2005 DM citado, así como el interés público que reviste la presente contratación, devolvemos el documento de mérito debidamente aprobado por esta Contraloría General, condicionado a la existencia de contenido presupuestario…Por su parte, este Órgano Contralor reitera, mutatis mutandis, las observaciones señaladas en nuestro oficio No. 10946-2004 de 20 de setiembre del 2004.”El subrayado es nuestro. 

Así las cosas, tenemos que en dos ocasiones anteriores, esta Contraloría General se ha visto en la necesidad de aprobar la adquisición de libretas de pasaporte, por cuanto no se podría de ninguna manera dejar sin éste tipo de documentos al Estado Costarricense. 

Por otra parte, mediante el oficio N. 12279 del 3 de octubre de este año, se refrendó el contrato para la adquisición de un sistema integrado de emisión de documentos de seguridad, contrato por el cual se está tratando de constituir una solución final al problema de la emisión de los pasaportes y de las visas costarricense.

No obstante lo anterior,  esta vez, se presenta de nuevo otra compra de este tipo de documentos alegándose una serie de situaciones fuera del control de ese Ministerio, por las cuales se hace necesario ampliar la compra de libretas de pasaportes y láminas confirm pues, la orden de inicio se pudo hacer efectiva hasta el 15 de noviembre de este año, quedando los noventa días de plazo del contrato del sistema integrado hasta el 15 de febrero del año 2006. Así las cosas, este Órgano Contralor teniendo en consideración el interés público que la presente negociación reviste, otorga la aprobación respectiva. Lo anterior, sin perjuicio del control posterior que pueda ejercer esta Contraloría General, sobre las circunstancias que han girado en torno a la presente contratación.

2) Sobre la certificación de contenido presupuestario

Esta aprobación se concede con vista a la certificación de contenido presupuestario disponible, emitida por la Licda Gabriela Díaz Díaz encargada del Subproceso de Presupuesto, Gestión de Recurso Financieros de la Dirección General de Migración y Extranjeria de ese Ministerio,  del 23 de noviembre de este año; quedando el contenido de la misma bajo la responsabilidad de esa funcionaria.

Atentamente,

Lic. Manuel Corrales Umaña M.B.A.

Licda. Elena Benavides Santos MSC

               Jefe de Unidad


                                Fiscalizadora 

Anexo: un expediente

ci  Lic. José Luis Alvarado, Gerente, Área Servicios Gubernamentales
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