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DIVISIÓN DE FISCALIZACIÓN OPERATIVA Y EVALUATIVA

Área de servicios MUNICIPALES
informe sobre los resultados del estudio del

presupuesto ordinario para el año 2006 DE

LA MUNICIPALIDAD DE SARAPIQUí

1. INTRODUCCIÓN.

1.1.      ORIGEN DEL ESTUDIO.
Con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 175 y 184 de la Constitución Política de la República, 18 de su Ley Orgánica No. 7428, 97 del Código Municipal y otras leyes conexas, se analizó el presupuesto  y su correspondiente plan  operativo anual para el ejercicio económico 2006, presentado por la Municipalidad de Sarapiquí.

1.2. ALCANCE DEL ESTUDIO.

Para el análisis respectivo, se han tenido a la vista el presupuesto ordinario y el plan operativo anual, que fueron aprobados por el Concejo Municipal, según consta en el acta  de la sesión extraordinaria No. 04, celebrada  el 27 de setiembre de 2005 y remitidos con la nota No. SCM-403-2005 del 30 de setiembre de 2005, recibida el 30 del mismo mes y año; así como la documentación complementaria aportada como apoyo de tales documentos, anexa a ellos.

La verificación del cumplimiento del bloque de legalidad en el plan operativo anual y el presupuesto, se fundamentó en las  certificaciones remitidas por esa entidad, según lo establecido en la normativa vigente.  La veracidad de su contenido es responsabilidad de los funcionarios que las emitieron, en el entendido de que el jerarca y los titulares subordinados serán responsables por el cumplimiento del bloque de legalidad en relación con la etapa de formulación y aprobación presupuestaria interna.  

En el estudio de las propuestas contenidas en los documentos presentados por la Municipalidad se han aplicado técnicas selectivas.

1.3.     CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA DEL ESTUDIO.

a) En relación con los recursos asignados a la unidad de  Auditoría Interna y para su adecuada ejecución, esa Administración debe tomar las acciones pertinentes para el efectivo acatamiento de lo que establece el artículo 27 de la Ley General de Control Interno, considerando que es fundamental para el adecuado cumplimiento del plan de trabajo de la citada unidad, así como para la correspondiente rendición de cuentas que debe realizar el Auditor Interno sobre los recursos asignados por el jerarca.
b) Esa Administración es responsable de realizar la evaluación física y financiera  de la ejecución del plan-presupuesto institucional y presentarla al Concejo Municipal, en forma periódica y al 31 de diciembre de 2006
.  Dicha evaluación debe considerar, entre otros asuntos de interés, los objetivos y metas programados, así como los indicadores de gestión establecidos. 

c) Es responsabilidad de la Administración de ese Municipio reflejar en los informes de ejecución presupuestaria, los ajustes que se originan de los resultados del estudio del presente documento, así como los que les sean indicados por esta Contraloría en los diversos documentos y oficios que se les remitan durante el ejercicio económico 2006.

d) La ejecución del plan anual operativo y el presupuesto es responsabilidad del jerarca y de los titulares subordinados de esa entidad, la cual debe realizarla con estricto apego al bloque de legalidad y ajustada a la programación previamente establecida.

2. RESULTADOS.

2.1. PRESUPUESTO ORDINARIO.

Esa Municipalidad presentó una propuesta de ingresos y por lo tanto de egresos por un monto de (909.909.900,00.  Después del análisis realizado se aprueba parcialmente, por el monto de ¢782.349.335,00, en virtud de las improbaciones indicadas en el punto  2.1.2 de este informe.

2.1.1. APROBACIONES.

Como resultado del análisis de los documentos presentados, se efectúan, entre otras, las siguientes aprobaciones:

a) El presupuesto de egresos por partida a nivel general y por programas de conformidad con lo comunicado en los “Lineamientos Generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados” (L-1-2005-CO-DFOE)
.  Otros niveles utilizados por esa entidad, se tienen como informativos y de uso netamente interno.  Los presupuestos extraordinarios y modificaciones, que se formulen durante el ejercicio económico, así como los informes de ejecución presupuestaria, deben guardar concordancia con lo antes indicado.

b) La transferencia del Gobierno Central, según registro presupuestario 70104-280-2310-2151-252, por la suma de ¢263.950.095,00,   con base en el Dictamen de Mayoría  de la  Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República, para el ejercicio económico 2006, que se encuentra en trámite en la Asamblea Legislativa y originada en la Ley No.8114.  Por lo tanto, si se aprobara una transferencia distinta a la propuesta o disposiciones que de alguna manera incidieran en este presupuesto, deberán realizar los ajustes pertinentes. 

c) La creación de 3 plazas:  1 Operador de recolector, 1 Operador de niveladora y 1 Operador de vagoneta, de conformidad con la justificaciones aportadas. Dichas plazas se entienden incorporadas en el Manual Descriptivo de Puestos de conformidad con lo señalado en el artículo 120 del Código Municipal.

d) La relación de puestos según lo establecido en el artículo 123 del Código Municipal,  la cual incorpora un total de 49 plazas por sueldos fijos incluidas en “Remuneraciones”. 

e) El contenido presupuestario por la suma de ¢1.000.000,00 para transferir a COOPELESCA, con fundamento en la justificación aportada y en el entendido de que se ajusta a lo que dispone el artículo 62 del Código Municipal.

2.1.2. IMPROBACIONES.

Como resultado del análisis de los documentos presentados, se efectúan las siguientes improbaciones:

a)
La  transferencia del Gobierno Central por la suma  de ¢127.560.565,00, originada en la Ley No.8114, en virtud de que el monto asignado en el Dictamen de Mayoría   de la  Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República para el ejercicio económico 2006, que se encuentra en trámite en la Asamblea Legislativa, difiere en ese monto del propuesto por esa Municipalidad.


b)
El contenido presupuestario propuesto en la subpartida “Servicios especiales” para la creación de plazas, por cuanto las mismas no fueron aprobadas por el Concejo Municipal, en virtud de que el detalle de la relación de puestos respectivo no se encuentra transcrito en el acta relativa a la aprobación del documento presupuestario, según lo dispuesto en el artículo 97 del Código Municipal.

2.2. OTROS RESULTADOS.

a) 
En razón de las diferencias que se presentan con respecto a las plazas de “Jefe de Gestión Tributaria”  y  “Oficinista”, a que se refieren en el  oficio de esa Municipalidad,  No. DA-148-2005 del 21 de octubre de 2005, en el cual mencionan  que obedecen a un error que se dio cuando se confeccionó la relación de puestos, se debe corregir  el detalle de la relación de puestos y de esa forma debe presentarse en los próximos documentos presupuestarios que se remitan a esta Oficina.

b)
Se remitió información que contiene aspectos que son de uso interno y bajo la exclusiva responsabilidad de ese Gobierno Local, razón por la cual se procede a la devolución, sin ningún análisis de nuestra parte, de los documentos contenidos en siguientes páginas: 17, 18,19, 20, 21, 22 y 23. Asimismo se devuelve la “Guía interna de verificación de requisitos.....”. Lo anterior, sin perjuicio del control posterior que pueda ejercer esta Contraloría General de la República.
3.
CONCLUSIONES.
De conformidad con los resultados antes expuestos, el presupuesto presentado por la Municipalidad de Sarapiquí para el ejercicio económico 2006, se aprueba parcialmente por un monto de ¢782.349.335,00, según lo indicado en el punto 2.1 de este informe.

4.    
DISPOSICIONES.
De conformidad con las competencias asignadas en los artículos 4 y 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General No.  7428 y 12 de la Ley General de Control Interno No.  8292, se emiten las siguientes disposiciones, las cuales son de acatamiento obligatorio, por lo que su incumplimiento no justificado constituye causal de responsabilidad administrativa, civil o penal, según corresponda:

  
AL ALCALDE.
a)
Ajustar el presupuesto de gastos al monto aprobado de ¢782.349.335,00, así como, los aportes que por disposición legal realiza esa municipalidad a otras instituciones y que se calculan sobre el total de ingresos ordinarios.  Se deberá remitir a más tardar el 16 de enero de 2006, un oficio indicando cuales son los gastos que se rebajan en el nivel de partida y por cada programa del presupuesto, con el respectivo acuerdo del Concejo Municipal.  Asimismo, realizar en ese plazo los ajustes en el Sistema Integrado de Presupuesto Públicos (SIPP). Se advierte que  los cambios  que contenga dicho presupuesto ajustado obedecerán únicamente por el rebajo de gastos que se financian con esos recursos, de manera que en ningún caso podrán eliminarse gastos para  crear otros nuevos.   (Ver aparte 2.1.2 inciso a) de este informe).


b)
Trasladar a la partida “Cuentas especiales”, subpartida “Sumas sin asignación presupuestaria”, el contenido presupuestario  producto de la improbación señalada en el punto 2.1.2 inciso b) de este documento, e informar en la fecha indicada en el inciso a) anterior, sobre el ajuste  en el Sistema de Información de Presupuestos Públicos (SIPP). 

c)
Comunicar a esta Contraloría General, dentro de los próximos quince días hábiles, contados a partir de la fecha de recibo de este documento, las acciones que tome en relación con  las disposiciones antes consignadas.  










� Artículo 11 de la Constitución Política, 55 de la Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos No 8131,  entre otra normativa. Véase también lo dispuesto en el artículo 112 del Código Municipal relativo a los informes que el Concejo Municipal solicitará al Alcalde Municipal, a efecto de llevar a cabo su labor de control gerencial.





� 	Publicados en La Gaceta No. 104 del 31 de junio de 2005.





