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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 15626
30 de noviembre, 2005

DI-AA-2933

Licenciado

Alejandro Masís Arce

Director, Departamento de Aprovisionamiento

INSTITUTO TECNOLÓGICO DE COSTA RICA

Cartago

Estimado señor:

Asunto:  Contrato para la construcción de Edificio Ingeniería de los Materiales, suscrito entre el Instituto Tecnológico de Costa Rica y la firma Sánchez Gómez Ingeniería, S.A.

Nos referimos a su oficio No. AP 788-2005 del 16 de noviembre del año en curso, mediante el cual solicita la aprobación del Contrato para la construcción de Edificio Ingeniería de los Materiales, suscrito entre el Instituto Tecnológico de Costa Rica y la firma Sánchez Gómez Ingeniería, S.A.

Al respecto, una vez realizado el estudio de rigor, le comunicamos que esta Contraloría General concede el refrendo constitucional al contrato supraindicado, el cual queda condicionado a la existencia de contenido presupuestario.

En relación con la cláusula sétima del documento contractual, le informamos que deben tener en consideración lo establecido en el artículo 36.4 del Reglamento General de Contratación Administrativa, el cual dispone que “Cuando exista cláusula penal por demora o ejecución prematura del contrato, la garantía de cumplimiento no podrá ejecutarse invocando este motivo, salvo cuando el contratista se niegue a cancelar los montos correspondientes por ese concepto previstos en la cláusula penal.”.

Por último, estimamos importante indicarle que de previo a girar la orden de inicio de esta obra, la Administración deberá vigilar bajo su absoluta y exclusiva responsabilidad, que se cumpla en lo que corresponda, con las disposiciones ambientales y permisos de construcción establecidos en nuestro ordenamiento jurídico vigente.






Atentamente,






Alberto Franco Narváez






Fiscalizador

Anexo:  Un expediente
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