PAGE  
2
                      Marielos Marchena Hernández                                                             29 de noviembre, 2005


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 15602
29 de noviembre, 2005

DI-AA-2926

Señora

Marielos Marchena Hernández

Secretaria Municipal

Municipalidad de Puntarenas

Puntarenas

Estimada señora: 

Asunto:  Rechazo “ad portas” de gestión de refrendo, del Convenio suscrito entre la Municipalidad de Puntarenas y el Ministerio de Seguridad Pública.

Se da respuesta a su oficio s/n de fecha, recibido por este Ente Contralor el día 21 de noviembre  de 2005, mediante el cual se somete a análisis y aprobación de esta Contraloría General el Convenio celebrado ese Municipio y el Ministerio de Seguridad Pública.

Sobre el particular se rechaza “ad portas” su solicitud y consecuentemente no se conoce del fondo del asunto, en virtud de no cumplirse con lo dispuesto por el  artículo 5, inciso 1 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, a saber ausencia de:

· Original y copia del documento contractual.

· Certificación de disponible presupuestario

· Expediente administrativo levantado al efecto.

· Visto bueno de las Unidades Internas correspondientes.

· Convenio remitido no cuenta con las firmas de los representantes de ambas instituciones.

Sírvase asimismo tener en cuenta lo siguiente:

i) El borrador del Convenio que se remite, fue ya conocido por esta Unidad. La gestión fue por el Ministerio de Seguridad, habiéndosele dado respuesta a través del Oficio No. 01655 (DI-AA-0321) de fecha 14 de febrero de 2005, del cual se adjunta copia.
Sobre el particular, llámese la atención tanto a esa Municipalidad como al Ministerio de Seguridad por la falta de coordinación a nivel interinstitucional, lo cual resulta evidente considerando que la solicitud de aprobación que hizo el Ministerio de Seguridad data de enero de 2005, y no es sino hasta el 21 de noviembre que ese Municipio presenta la solicitud que hoy se conoce. 

ii) Llama la atención que ese Consejo remita un documento “borrador” del eventual Convenio, pretendiéndose que sea esta Unidad la que realice el análisis respectivo, así como que defina la viabilidad del mismo. Al respecto, conviene aclarar que cada Administración es responsable de sujetar sus contrataciones a la normativa establecida al efecto, siendo el refrendo el acto por medio del cual el Ente Fiscalizador verifica su ajuste al ordenamiento jurídico imperante.
En este sentido, el Oficio No. 01655 (DI-AA-0321) cuestionó expresamente el fundamento jurídico que se imploraba, siendo la aclaración de este aspecto esencial a considerar de previo a la remisión que se haga del documento contractual a esta Contraloría General.

iii) Conviene mencionar que los términos en que se establece el plazo del Convenio, hacen del mismo un periodo de tiempo indefinido, situación que debe corregirse conforme a la normativa, principios y jurisprudencia que al efecto ha dictado este Ente Contralor.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada
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