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                Damaris Alvarado Cañas                                                                    02 de diciembre, 2005


Al contestar refiérase


Al oficio No. 15805

02 de diciembre, 2005

DI-AA-2967

Señora

Damaris Alvarado Cañas

Presidenta Ejecutiva a. í.

Patronato Nacional de la Infancia

San José, de AyA 200 mts este y 50 mts. sur

Estimada señora:

Asunto: Se requiere el refrendo a siete convenios de cooperación y transferencia de fondos, suscritos entre el Patronato Nacional de la Infancia y distintas organizaciones no gubernamentales.
Se hace referencia a su oficio P-E.-3418-2005, presentado ante este Ente Contralor el pasado 09 de diciembre de 2005, mediante el cual solicita el refrendo a los Convenios de Cooperación y Transferencia de Fondos, suscritos entre el Patronato Nacional de la Infancia y las siguientes organizaciones no gubernamentales:

· Asociación Hogar Vida para la Niñez (Programa “Gozo”)

· Asociación Hogar Cristiano de Puntarenas (Programa “Hogar Cristiano”

· Asociación Comunidad Encuentro (Programa “Comunidad Encuentro”)

· Asociación Roblealto Pro Bienestar del Niño (“Programa 15 de setiembre”)

· Asociación Aldeas SOS de Niños de Costa Rica (“Programa “Aldea de Niños de Moín”)

· Asociación Aldeas SOS de Niños de Costa Rica (“Programa “Casa Hogar Santa Ana”)

· Asociación Hogar CREA Internacional Incorporado al Capítulo de Costa Rica en la modalidad de Residencia Transitoria (“Programa “Hogar CREA de Niños y Adolescentes Varones de Birrisito - Limón”)

Realizado el estudio de rigor, se concede el refrendo a los Convenios descritos, aprobación que se condiciona a la observación de lo siguiente:

1. La efectiva existencia de contenido presupuestario, aspecto que es total responsabilidad de esa administración.

2. En cuanto a los aspectos relacionados con permisos de funcionamiento, razonabilidad de costos de la atención por menor, así como la fiscalización de que los recursos asignados a las diferentes Organizaciones No Gubernamentales sean correctamente invertidos, es de resorte exclusivo de esa Institución, sin perjuicio de un eventual control posterior que pueda ejercer este Órgano Contralor.
3. Dentro de las obligaciones asumidas por las distintas organizaciones no gubernamentales, está el “observar y cumplir la normativa vigente en el ámbito administrativo y financiero”. En este sentido, queda bajo la responsabilidad del PANI, el observar las regulaciones que este Órgano Fiscalizador ha emitido y resultan aplicables a los sujetos privados
 que reciben partidas específicas y transferencias del Presupuesto Nacional así como transferencias por beneficios patrimoniales, gratuitos o sin contraprestación alguna, de entidades u órganos públicos; o que por disposición de ley, deben presentar su presupuesto para la aprobación de la Contraloría General de la República (Oficio No. 14300 DFOE-189 de fecha 18 de diciembre de  2001, así como la resolución del Despacho del Contralor General, de las ocho horas del 22 de octubre de 2002, publicada en La Gaceta  No.209 del 30 de octubre, 2002), específicamente otorgamiento de certificación de idoneidad según corresponda.
Atentamente,

Lic. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada
CCF/lmu

ci:
Archivo Central

Ni:
26803, 2005007408
· Contratos

�  Entidades jurídicas de naturaleza privada.





