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DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 15896
05 de diciembre, 2005

DI-AA-2979

Señora

Isabel Vega Mesén

Directora Ejecutiva

Junta Desarrollo Regional de la Zona Sur, JUDESUR

Depósito Libre Comercial de Golfito, Local No. 23

Estimada señora:

Asunto:  Se requiere nuevamente el refrendo al Contrato suscrito entre JUDESUR y el Banco Nacional de Costa Rica, a través del cual JUDESUR compra al BNCR el servicio de cobro de cartera de crédito.
Se da respuesta al oficio DEJ-0-761-2005,  mediante el cual se somete nuevamente a la consideración de esta Unidad -a efectos de otorgar el refrendo constitucional- el Contrato suscrito entre JUDESUR y el Banco Nacional de Costa Rica, a través del cual el primero compra al segundo, el servicio de cobro de la cartera de crédito que se tiene por concepto de becas otorgadas para estudio.
Sobre el particular, conviene señalar:

· Antecedentes

El presente ha sido ya conocido por esta Unidad, habiéndose denegado su aprobación a través de los Oficios No. 0097 (DI-AA-1095) y No. 08609 (DI-AA-1490) del 27 de mayo de 2005 y  02 de agosto de 2005, respectivamente.

· Sobre la presente gestión

Realizado el análisis de rigor, se devuelve el acuerdo de voluntades sin el refrendo solicitado, en virtud de lo siguiente:

i) Estimación

Se reitera la observación hecha en Oficios anteriores respecto a la estimación del Contrato, toda vez que en ninguna de sus Cláusulas se señala de forma expresa. 

Si bien es cierto en la nota de remisión se hace referencia a los cálculos realizados, y con base en ello se aporta certificación de contenido presupuestario, el Contrato como tal es omiso al respecto, requisito de ya establecido por el Reglamento sobre Refrendo y con sustento en el cual se determina, a nivel de cuantía, si el documento contractual requiere o no de la aprobación de esta Contraloría General.

· Pagos a cargo de JUDESUR

En el aparte Quinto del Contrato se establece como obligación de JUDESUR el asumir los costos de honorarios de abogados, así como todo gastos administrativo derivado de la gestión de cobro por el trámite administrativo y judicial en los casos señalados en el artículo 23 del Reglamento para el Cobro de financiamientos para estudios superiores de Judesur.

Sobre el particular, se desconoce la alusión que se hace al numeral 23, toda vez que dicha reglamentación se compone únicamente por 18 artículos.

· Otros

Ante nueva gestión, se recuerda a esa Junta el deber de cumplir con la totalidad de requisitos establecidos en el Reglamento sobre Refrendo, entre ellos el remitir el expediente levantado al efecto, así como las especies fiscales, siendo que en el caso de marras se remite solo el nuevo Contrato suscrito.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada

CCF/lmu

ci  Auditoria Interna JUDESUR

     Auditoria Interna BNCR,

     Archivo Central, CGR.
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