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Al  contestar refiérase 

al oficio N°  16321
9 de diciembre de 2005

DAGJ-3675-2005

Señores

Ana Isabel Moya Chacón, Investigadora

Carlos Alberto Marín Ulloa, Investigador

ORGANISMO DE INVESTIGACIÓN JUDICIAL

Estimado Señor:

Asunto: solicitud de criterio jurídico. 


Atendemos su oficio  sin número del 28 de setiembre del año en curso,  recibido en este Despacho el  4 de octubre de 2005, mediante el cual solicita criterio jurídico relativo a la existencia de algún tipo de sanción para el oferente en una licitación pública que aporte en su oferta documentos falsos, así como cuál sería la consecuencia para los funcionarios públicos que conociendo la falsedad de los documentos aportados, hacen caso omiso de los mismos y simplemente no los toman en cuenta a la hora de ponderar los diferentes rubros de calificación final de la oferta.

              Es importante aclarar que si bien la consulta no cumple con lo dispuesto en la circular CO-529, publicada en el Diario Oficial “La Gaceta” Nº 107 del 5 de junio de 2000, pues no viene suscrita por el Jerarca ni con el criterio legal del Departamento Legal le indicamos lo siguiente:

La Ley de Contratación Administrativa que data de 1995 contiene un capítulo novedoso de sanciones, pues de una forma sistemática ordena las faltas y su respectiva sanción.

Las sanciones que señala esta ley son disciplinarias y están dirigidas a los funcionarios públicos y a los particulares.

El capítulo referente a las sanciones a particulares, en el artículo  99 de la Ley de Contratación Administrativa dispone lo siguiente:

“Artículo 99:

Se hará acreedora a la sanción de apercibimiento, por parte de la Administración o la Contraloría General de la República, la persona física o jurídica que, durante el curso de los procedimientos para contratar, incurra en las siguientes conductas:

a) ...

b)...

c) ...

d) Quien invoque o introduzca hechos falsos en los procedimientos para contratar o en los recursos contra el acto de adjudicación”

De acuerdo con lo anterior,  la persona física o jurídica que invoque o introduzca hechos falsos en los procedimentos para contratar puede ser acreedor de una sanción de apercibimiento, sin perjuicio de la sanción penal que corresponda si la conducta sancionada constituye una actuación delictuosa.

Si la conducta se repite después de los 3 años siguientes a la fecha en que quedó firme la sanción de apercibimiento, de acuerdo con lo que dispone el artículo 100 de la Ley de Contratación Administrativa, la sanción no va a ser el apercibimiento, sino la inhabilitación para contratar con la Administración Pública por un período que puede ser de 2 a 10 años.

En lo que respecta a la segunda consulta, si bien ésta no es clara, toda vez que no se indica si esos documentos fueron o no declarados falsos en alguna sede judicial o administrativa, o que existen elementos suficientes para tenerlos por falsos, trataremos de dar alguna respuesta a sus inquietudes según los supuestos que se mencionarán.  Si nos encontráramos dentro de los supuestos arriba indicados el funcionario público no tendría ninguna responsabilidad por no tenerlos en cuenta dentro del proceso licitatorio.  A contrariu sensu si  hay elementos suficientes como los señalados supra, que le indiquen al funcionario que los documentos son falsos podría tener algún tipo de responsabilidad disciplinaria si no hace nada al respecto.  Por otra parte, no podemos dejar de mencionar que ante la noticia criminis, el funcionario público está en la obligación de poner en conocimiento ese hecho ante las autoridades correspondientes, para que actúen según su competencia, lo cual si bien no lo exime de la posibilidad de considerar dichos documentos como válidos hasta que sean declarados falsos, si lo exime de una conducta omisa de no hacer caso al alegato de un oferente o denunciante de que se han traído al expediente documentos falsos o que contienen falsedades.

Dejamos de esta forma contestada su consulta, para futuras ocasiones le agradecemos tener en cuenta lo dispuesto en la circular arriba indicada.


Atentamente,

    Licda. Silvia Chanto Castro                                        Lic. Sergio Mena García

                     Gerente Asociada                                                              Fiscalizador
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