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         Carlos Quesada H.                                                                          30 de junio, 2005


DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 16348

12 de diciembre,  2005 

DI-AA-3071

Licenciado
Fernando Casafont Odor 

Notario del Estado

Procuraduría General de la República

San José, Av. 2 y 6 calle 13

Estimado señor:

Asunto: Cancelación de hipoteca con el Banco de Costa Rica y Compra Venta de dos inmuebles a suscribir entre el Patronato Nacional de la Infancia y señora Silvana Resenterra Facen.

De conformidad con el procedimiento establecido de común acuerdo para las contrataciones administrativas que se deben formalizar ante esa Notaría, remitimos el presente oficio el cual versa sobre la cancelación de hipoteca con el Banco de Costa Rica y Compra Venta de dos inmuebles (folio real 2-219151-000 y 2-405045-000) a suscribir entre el Patronato Nacional de la Infancia y señora Silvana Resenterra Facen. Cabe destacar que la presente negociación fue autorizada por la División de Asesoría y Gestión Jurídica de esta Contraloría General mediante oficio No. DAGJ-3464-2005 (14906) del 15 de noviembre de 2005.

Una vez realizado el análisis del expediente que soporta la contratación y del proyecto de escritura adjunto, procedemos a otorgarle el refrendo constitucional.

Agradeciendo su atención a la presente.

Atentamente,

Lic. Randall Edo. Vargas Mata

Fiscalizador Asociado

RVM/lmu

ci  Sra. Rosalía Gil  Fernández Presidencia Ejecutiva PANI 
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