DIVISION DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

                         Lidia Vega Mesén                                2                                    14 de diciembre, 2005


Al contestar refiérase


Al oficio No. 16800
14 de diciembre de 2005

DI-AA-3128

Licenciada

Lidia Vega Mesén

Directora Ejecutiva

Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur

Golfito, Depósito Libre Comercial de Golfito, Local No. 23

Estimada señora:

Asunto: 
Contrato financiamiento no reembolsable entre la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur y la Asociación Administrativa del Acueducto de Volcán, para financiar el proyecto I Etapa de Acueducto Rural de Volcán de Buenos Aires.
Se hace referencia a su nota DEJ-0-908-2005, mediante la cual se requiere el refrendo al Contrato de Financiamiento No Reembolsable, suscrito entre JUDESUR y la Asociación Administrativa del Acueducto de Volcán, cuyo objeto es financiar el proyecto I Etapa de Acueducto Rural de Volcán de Buenos Aires.
Realizado el análisis de rigor, se devuelve el presente Contrato sin la aprobación requerida en virtud de lo siguiente:

· Objeto contractual – Requisitos previos ante el ICAA

El presente contrato tiene como objeto el proveer a la Asociación Administradora del Acueducto de Volcán, los recursos económicos necesarios para llevar a cabo la ejecución del Proyecto I Etapa del Acueducto Rural de Volcán de Buenos Aires.

Tratándose de una Asociación de esta naturaleza (ASADA), conviene recordar la normativa que le resulta de aplicación, entre ella el Reglamento de las Asociaciones Administradoras de Sistemas de Acueductos y Alcantarillados Comunales, publicado en La Gaceta No. 150 del 05 de agosto de este año (Decreto 32529-S-MINAE), el cual entre otros, señala:  

· Que todo proyecto de construcción, ampliación o modificación de sistemas de abastecimiento de agua potable y disposición de aguas residuales, deberá contar con el aval previo de Acueductos y Alcantarillados, además de la autorización y el visado constructivo respectivo, otorgados en las correspondientes Áreas Rectoras del Ministerio de Salud, encontrándose en forma permanente bajo la supervisión técnica de Acueductos y Alcantarillados de conformidad con lo dispuesto en el artículo 21 de la Ley Constitutiva del Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados, ICAA (Artículo 5º)

· Que la ASADA respectiva debe contar de forma previa con la autorización deL ICAA en el caso de realización de mejoras, ampliaciones o modernización de los sistemas (Artículo 21°, Inciso 15).
· Que se debe someter a la autorización de la Junta Directiva del ICAA, cualquier gestión de endeudamiento o garantía de préstamos necesarios para el sistema, siempre que para dicha gestión se comprometan los activos del Operador (Artículo 22°, Inciso 8). En este sentido, téngase presente que si bien es cierto el financiamiento por parte de JUDESUR es no reembolsable, la Asociación libró una letra de cambio, título valor a través del cual se adquieren obligaciones que eventualmente pudiesen comprometer la actividad de la Asociación.
· Son deberes y atribuciones de los miembros de la Junta Administradora, hacer de conocimiento del ICAA cualquier donación recibida para la gestión de los sistemas y requerir la aprobación técnica de ICAA previo uso, ejecución o inversión (Artículo 35°, Inciso 8).

En relación con lo expuesto, se tiene que los requisitos esbozados no se verifican o desprenden del expediente que se remite, siendo que se incluye únicamente el Oficio USC-RB-2005-081 de fecha 03 de mayo de 2005, a través del cual se constata únicamente que se dio una recepción de documentos ante la Unidad Desconcentrada de Sistemas Comunales de la Dirección Región Brunca del Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados.

· Plazo

Si bien es cierto se establece en 45 días a partir del refrendo contralor, como plazo máximo para que la Asociación tramite ante JUDESUR el primer desembolso, no se establece un periodo de tiempo específico para requerir el segundo desembolso. Así, no existe un plazo determinado en que se comprometa la Asociación a cumplir con las actividades programadas a realizar con el dinero del primer desembolso.

· Contenido Presupuestario

La certificación que se remite para efectos de contenido presupuestario se extiende con base en el contenido del Oficio FOE-FEC-794 del 30 de setiembre de 2005, siendo que a través de ese documento esta Contraloría General denegó el presupuesto al que se hace referencia.

Atentamente,

Lic. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada
CCF/lmu
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Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados


Archivo Central

Ni:
27798, 2005007753
· Contratos

