DIVISIÓN DE DESARROLLO INSTITUCIONAL

UNIDAD DE AUTORIZACIONES Y APROBACIONES

Al contestar refiérase 

al oficio  No.17181
15 de diciembre, 2005

DI-AA-3171

Señor

Rafael  Angel  Matamoros Mesén

Alcalde Municipal

Municipalidad de La Unión

La Unión, Tres Ríos

Estimado señor:

Asunto: Remite para refrendo el contrato suscrito por esa Municipalidad con la Empresa Asfaltos Orosi Siglo XXI S.A., para la compra de mezcla asfáltica , emulsión asfáltica, base granular y cemento para diferentes carreteras  del Cantón.

Nos referimos a su oficio DL-204-2005  de fecha 5 de diciembre del presente año, mediante el cual somete para refrendo  el contrato suscrito por esa Municipalidad con la Empresa Asfaltos Orosi Siglo XXI S.A., para la compra de mezcla asfáltica, emulsión asfáltica, base granular y cemento para diferentes carreteras  del Cantón.

Sobre el particular, nos permitimos indicarle  que nos vemos obligados a devolver sin el refrendo solicitado el contrato de marras , por las razones que de seguido se indican:

l- Si bien es cierto en la nota de remisión, se indica que se aporta la certificación de fondos para hacerle frente a la presente erogación, es lo cierto que dentro del expediente no se acredita tal documento, para verificar cual es contenido presupuestario disponible a la fecha.

2- La estimación fiscal que se hace al contrato resulta ser mayor que el monto de la contratación. 

Atentamente,

Msc Rosa I. Conejo Fernández

Fiscalizadora

Anexo:  Un expediente
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