División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área De Servicios Municipales

Al contestar refiérase

  al oficio Nº 17283
12 de enero , 2006

FOE-SM-2929

Señora

Marielos Marchena Hernández

Secretaria del Concejo Municipal

MUNICIPALIDAD DE  PUNTARENAS  

Puntarenas

Estimada señora:

Asunto:
Remisión del informe Nº DFOE-SM-177/2005, sobre los resultados del estudio llevado a cabo en la Municipalidad de Puntarenas, relativo al desarrollo del proyecto urbanístico Yireth.


Para que lo haga del conocimiento del Concejo se le remite el informe Nº DFOE-SM-177/2005, sobre los resultados del estudio llevado a cabo en la Municipalidad de Puntarenas, relativo al desarrollo del proyecto urbanístico Yireth.

En los próximos quince días hábiles, el Concejo deberá comunicar a este Órgano Contralor, las medidas adoptadas para cumplir con las disposiciones contenidas en el acápite 4.1 del citado documento e informar a más tardar el 31 de marzo de 2006 los resultados sobre el efectivo cumplimiento de las disposiciones emitidas, las cuales son de acatamiento obligatorio, de acuerdo con los artículos 4 y 12 la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, No. 7428 y 12 de la Ley General de Control Interno, Nº 8292. Además, se le recuerda que según el artículo 10 de la Ley General  de Control  Interno,  los jerarcas y los  titulares  subordinados de cada ente u órgano serán responsables de establecer,  mantener y perfeccionar sus sistemas de control. 

La Contraloría General se reserva la posibilidad de verificar, por los medios que considere pertinentes, la ejecución de las disposiciones emitidas, así como de valorar la aplicación de los procedimientos administrativos que correspondan, en caso de incumplimiento injustificado de esas disposiciones.

Atentamente,

Licda. Hady Mena Bonilla

Gerente de Área a.i.

JGMS/msch

Ci
 Auditor Interno Municipal
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