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Licenciado

José María Guevara Navarrete

Alcalde Municipal

MUNICIPALIDAD DE CARRILLO

Guanacaste

Estimado señor:

Asunto:
Atención a solicitud de ampliación de criterio respecto a la improbación citada en el oficio Nº 13430.

Nos referimos a su nota de fecha 8 de noviembre de 2005, mediante la cual solicita a este Despacho la ampliación del criterio legal emitido para la  improbación citada en el oficio Nº 13430 de fecha 24 de octubre de 2005, nota de remisión del presupuesto extraordinario Nº 5-2005 de esa Municipalidad, referente al destino de la donación del  Instituto de Fomento y Asesoría Municipal,  para realizar proyectos de inversión  en otras instituciones ajenas a la Municipalidad.

Al respecto se le indica  que, de acuerdo con lo expuesto en la Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República, No. CO-529 publicada en La Gaceta No. 105 del 5 de junio del 2000, toda consulta debe presentarse con una detallada explicación sobre los aspectos que ofrecen dudas y que originan la gestión.  Además, deberá acompañarse del dictamen  de la unidad especializada de ese municipio, según lo dispuesto en el punto 4 de la Circular de cita.

Así las cosas,  y en virtud de que la solicitud no cumple con los requisitos antes señalados,  se ha procedido, con base en el artículo 6 de la mencionada Circular, al archivo de su solicitud sin especial pronunciamiento de nuestra parte.

Al respecto, recomendamos a esa Administración coordinar con el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, la emisión del criterio legal requerido,  lo anterior considerando  que se trata de un asunto que también compete a esa entidad.

Atentamente,







Licda. Hady Mena Bonilla







Gerente de Área a.i.
RSS/MMC/msch
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