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Al  contestar  refiérase

al oficio No. 01749
6 de febrero, 2006

FOE-PR-0021

Licenciado

Litleton Bolton Jones

Presidente Junta Directiva

REFINADORA COSTARRICENSE DE PETRÓLEO S.A. (RECOPE)

Estimado señor:


Asunto:
Remisión del informe No. DFOE-PR-2-2006, referido a una auditoría efectuada en relación con el sistema nacional de distribución de hidrocarburos de RECOPE.


Para su conocimiento y con la finalidad de que lo someta a consideración de los demás miembros de la Junta Directiva de la Refinadora Costarricense de Petróleo S.A. (RECOPE), me permito remitirle copia del informe No. DFOE-PR-2-2006 del 25 de enero de 2006, preparado por esta División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, el cual contiene los resultados de una auditoría efectuada en relación con el sistema nacional de distribución de hidrocarburos de esa empresa refinadora.


Mucho estimaré a esa Junta Directiva proceder conforme con las disposiciones que se formulan en el aparte 4. del referido informe, y comunicar a esta Contraloría General, dentro de los próximos 15 días hábiles, el acuerdo que tome ese órgano colegiado sobre el particular. Es menester indicar que las disposiciones emitidas son de acatamiento obligatorio, de acuerdo con los artículos 4 y 12 de la Ley Orgánica de esta Contraloría General, No. 7428. Por su parte, de conformidad con el artículo 12 de la Ley General de Control Interno, No. 8292, los jerarcas y los titulares subordinados de cada ente u órgano, tienen el deber de analizar e implantar las disposiciones formuladas por este órgano contralor.


Esta oficina se reserva la posibilidad de verificar, mediante los medios que considere pertinentes, la aplicación efectiva de las disposiciones emitidas, así como de valorar la instauración de los procedimientos administrativos que correspondan, en caso de incumplimiento injustificado de esas disposiciones.

Atentamente,

Lic. Hernán Solano Murillo

Gerente de Área

RGF/zwc

ci
Archivo Central (2)


Archivo Originales


Expediente (G-2004000762, P-1)

Informe de fiscalización






Tel. (506) 220 3120

Fax.  (506) 220 4385

http://www.cgr.go.cr      Apdo.  1179-1000, San José, Costa Rica

Correo Electrónico:  inforcgr@cgr.go.cr 


