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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  Nº  01428
30 de enero, 2006

DAGJ-0209-2006
Señores 

Eduardo N. Bennett Easy

Director

Alexandra James  Stewar

Coordinadora Técnica

Colegio Técnico Profesional de Limón

Estimados señores:

Asunto: Se archiva consulta relacionada con la posibilidad de contratar con entidades privadas. 

Nos referimos a su oficio de fecha 13 de diciembre del 2005, mediante el cual plantea una consulta relacionada con la posibilidad de contratar con entidades privadas.  Se aclara que la consulta no se presenta en original, sin embargo le informamos lo siguiente:
Si bien esta Contraloría General tiene dentro de sus competencias y obligaciones, el ejercicio de una labor consultiva, ésta no supone el ejercicio de asesoría legal directa en sustitución de la labor que en ese sentido deben ejercer los órganos internos competentes para ello (Ver en ese mismo sentido oficio DAGJ-1996-2002 (15321) del 4 de diciembre de 2002), por lo que deberá contar con el criterio de la Asesoría Legal del MEP al respecto.

Cumplido con lo anterior, y de persistir alguna interrogante se podría recurrir a esta División, siempre y cuando se acompañe el criterio de la unidad de asesoría legal (Ver Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República, publicada en La Gaceta No. 107 del 5 de junio de 2000) respecto de todos y cada uno de los puntos que interesan, y con toda la información necesaria al efecto.

En consideración a lo anterior lamentablemente no podemos atender su consulta la cual, estamos disponiendo archivar sin especial pronunciamiento de nuestra parte.

Atentamente

Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada

Gerente Asociado

Lic. María de los Ángeles Calderón Ferrey

Fiscalizadora Asociada
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