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Doctor

Francisco De Paula Gutiérrez 

Presidente Ejecutivo

BANCO CENTRAL DE COSTA RICA

Estimado señor:


Asunto:
Respuesta al oficio DPP-02-2006 del 3 de enero de 2006.

Hemos recibido el oficio DPP-02-2006 del 3 de enero de 2006, suscrito por el Lic Juan Gdo. Quesada, Director a.i del Departamento de Presupuesto y Planificación Operativa,  en donde solicita el criterio de esta Contraloría en cuanto a la partida presupuestaria a utilizar según el nuevo clasificador del gasto, para el pago al Ministerio de Hacienda por “Ajustes determinados en remesas al exterior por la contratación en los casos de SWIFT, Caseware, Reuters, Grupo Sistemas Lógicos, Database y Bloombers”, por un monto aproximado de ¢29.395.436.33, el cual incluye, ¢ 16.539.635.25 por concepto de los ajustes mencionados, ¢ 9.895.335.58 por concepto de intereses y ¢ 2.960.465.50 por multas correspondientes a los períodos 2002 y 2003.  

Al respecto se le indica que de conformidad con lo señalado en la norma A7-3 de las “Normas y Criterios Operativos para la utilización de los Clasificadores Presupuestarios del Sector Público”,

”Las obligaciones de ejercicios anteriores pendientes de pago, así como los compromisos pendientes del año precedente, se deben incorporar al presupuesto del período en las cuentas respectivas de objeto del gasto";

Por lo que a criterio de esta Contraloría General, los ajustes correspondientes a los impuestos deberán clasificarse en la subpartida 6.01.09 : Impuestos por Transferir, y los intereses y  las multas en la subpartida 1.99.02 :  Intereses moratorios y multas. Lo anterior sin perjuicio del  criterio del Ministerio de Hacienda que es el Órgano Rector del Sistema de Administración Financiera encargado de atender este tipo de consultas, y en el entendido de que la responsabilidad por la legalidad del pago corresponde a esa Administración.

En la eventualidad de no contar con contenido presupuestario en las subpartidas antes indicadas para hacerle frente a dichos pagos; como caso de excepción y tomando en cuenta el incremento por concepto de intereses por día,  se autoriza por este medio que dicho contenido sea tramitado por modificación interna.

Atentamente,

MBA. Luis Fernando Campos Montes

Gerente de Área
LNC/MEMR/mmr
ci 
Junta Directiva-BCCR
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