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DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  01652
03 de febrero de 2006.

DCA-0026

Arquitecta

Gabriela Murillo Jenkins

Gerente División de Operaciones

Caja Costarricense de Seguro Social

San José, contiguo al Edificio La Nación

Estimado señor:

Asunto: Consulta en torno a los alcances de la Resolución de las 10:00 horas del 05 de noviembre de 2004, publicada en el Diario Oficial La Gaceta No. 221 del 11 de noviembre del 2004. - 

Nos referimos a su Oficio No. GDOP-14066-2005, mediante el cual plantea una serie de inquietudes surgidas a partir del contenido de la Circular emitida por esta Contraloría General, publicada en La Gaceta No. 221 de fecha  11 de noviembre de 2004.

Sobre el particular, se le comunica que a la fecha se encuentra en estudio y análisis una modificación integral de la normativa técnica en materia de contratación administrativa, lo que incluye, entre otros, el tema de la razonabilidad de los precios de las relaciones contractuales. Modificación que será emitida en las próximas semanas.

Toda vez que esta modificación se concretará en el corto plazo, la posición definitiva de este Órgano Contralor sobre el asunto de marras, será esbozada en la citada normativa, de forma tal que, la misma le será comunicada oportunamente.

Atentamente,

Lic. Manuel Corrales Umaña, M.B.A.

Gerente Asociado

CCF/LGB/lmu

ci  Archivo Central

Ni:  10278, 29328, 2005002709

(  Criterios
