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          Dip.José Miguel Corrales Bolaños y otros                                                   06 de febrero, 2006


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  01742
06 de febrero, 2006

DCA-0077

Diputados

José Miguel Corrales Bolaños

Quírico Jiménez Madrigal

Humberto Arce Salas

Rafael Ángel Varela Granados

José Francisco Salas Ramos

Asamblea Legislativa

San José, costado sur del Tribunal Supremo de Elecciones

Estimados señores:

Asunto: Se requiere criterio respecto a la necesidad de que la Caja Costarricense de Seguro Social, hospitales, clínicas u otros órganos que realizan investigación clínica en seres humanos, con la intervención o patrocinio de terceros, públicos o privados, deban someter a refrendo a esta Contraloría General los contratos por los que formaliza esa investigación, como acto previo a su ejecución.

Como complemento de su solicitud de Nota DDJMC-615-2005 de 16 de junio del 2005, en la que requiere nuestro criterio respecto a la necesidad de que la Caja Costarricense de Seguro Social, hospitales, clínicas u otros órganos que realizan investigación clínica en seres humanos, con la intervención o patrocinio de terceros, públicos o privados, deban someter a refrendo a esta Contraloría General los contratos por los que formaliza esa investigación, como acto previo a su ejecución, esta Unidad a efectos de obtener mayores elementos concretos sobre el fondo de lo consultado, solicitó el criterio respectivo de la Dirección Jurídica de la Caja Costarricense de Seguro Social, la cual mediante nota D.J.-4747-2005 emitió su parecer señalando entre otros aspectos, que esa Dirección no tiene conocimiento acerca de si las investigaciones que se han desarrollado en los servicios asistenciales de la Caja se hayan formalizado a través de un contrato, toda vez que no han recibido gestión alguna de las dependencias de la Institución de asesoría o aprobación de contrato alguno con ese objeto.
A su vez manifiestan, al igual que lo expresó esta Unidad, que esos contratos deberían sujetarse a lo preceptuado en el Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, sea el visto bueno de la Dirección Jurídica de la CCSS, o en su caso el refrendo contralor.

Para los efectos correspondientes, les remitimos copia del oficio D.J.-4747-2005 de la Dirección Jurídica de la Caja, a que hace referencia esta comunicación.

Atentamente,

Lic. Manuel Corrales Umaña, MBA.

Gerente Asociado

EDA/lmu

ci  Lic. Vilma Gamboa, Gerente Área, Área de Salud, DFOE.
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