División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área De Servicios Agropecuarios y de Medio Ambiente


Al contestar refiérase

al oficio Nº 1823    
08 de febrero, 2006

FOE-AM-0071

Licenciado

Carlos Manuel Rodríguez Echandi
Ministro

Ministerio de Ambiente y Energía 
Estimado señor:

Asunto:   
Remisión del informe N°DFOE-AM-2/2006, sobre los resultados del estudio realizado en el FONDO FORESTAL, referente a la verificación del cumplimiento de la normativa contenida en el Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios, publicado en La Gaceta N°177 del 16 de setiembre de 2003.
Para su conocimiento, me permito remitirle el informe N°DFOE-AM-2/2006, sobre los resultados del estudio realizado en el FONDO FORESTAL, relacionado con la verificación del cumplimiento de normativa contenida en el “Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera independiente”, publicado en La Gaceta N°177 del 16 de setiembre de 2003, en relación con el presupuesto ordinario para el año 2006, de ese Fondo.
En los próximos 10 días hábiles a partir de la fecha de recibido este informe deberá comunicar a este órgano contralor, las medidas adoptadas para cumplir con la disposición contenida en el acápite 4 del citado informe.

Atentamente,


Licda. Lilliam Marín Guillén, MBA


Gerente de Área
OBM/aag

ci
Director Ejecutivo Fondo Forestal

Archivo Central

Archivo originales
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INFORME Nº DFOE-AM-2/2006

08 DE FEBRERO, 2006

DIVISIÓN DE fiscalizaciÓn operativa y evaluativa

ÁREA DE SERVICIOS AGROPECUARIOS 

Y DE MEDIO AMBIENTE

VERIFICACIÓN DEL CUMPLIMIENTO DE NORMATIVA CONTENIDA EN EL “REGLAMENTO DE APROBACIÓN DE LOS DOCUMENTOS PRESUPUESTARIOS DE LOS ÓRGANOS, UNIDADES EJECUTORAS, FONDOS, PROGRAMAS Y CUENTAS QUE ADMINISTREN RECURSOS DE MANERA INDEPENDIENTE”, EN RELACIÓN CON EL PRESUPUESTO ORDINARIO PARA EL AÑO 2006 DEL FONDO FORESTAL. 

1. INTRODUCCIÓN.

1.1.
ORIGEN DEL ESTUDIO.



El estudio se realizó en cumplimiento del Plan Anual Operativo de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa para el año 2006, y de la estrategia de fiscalización diseñada en esa División para verificar la normativa contenida en el “Reglamento de Aprobación de los Documentos Presupuestarios de los Órganos, Unidades Ejecutoras, Fondos, Programas y Cuentas que administren recursos de manera Independiente”, publicado en la Gaceta No. 177 de 16 de setiembre de 2003, y en el ejercicio de las potestades de fiscalización superior conferidas a esta Contraloría General. 

1.2.
OBJETIVO DEL ESTUDIO.



Verificar que la administración del Fondo Forestal cumpla con la normativa emitida en dicho Reglamento y con las disposiciones de las “Guías para la revisión de los documentos presupuestarios y planes operativos” y cualquier otra norma técnica emitida por la Contraloría General de la República en materia presupuestaria, específicamente para el presupuesto ordinario del año 2006.  

1.3.
ALCANCE.



El estudio comprendió la revisión de la aprobación que se efectuara a lo interno de la institución para el presupuesto del año 2006; así se verificó el cumplimiento de información contenida en las tres guías emitidas por la Contraloría General de la República para los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera independiente; estas guías se denominan: Guía para la aprobación interna del plan presupuesto por parte del Superior Jerarca, Guía para la verificación de requisitos técnicos y legales del Presupuesto y Guía para la verificación de aspectos relacionados con la información contenida en el Plan Anual Operativo. 

2. RESULTADOS DEL ESTUDIO.

De conformidad con lo indicado en los artículos 3º y 6º del Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administran recursos de manera independiente, estos presupuestos no deberán ser aprobados por la Contraloría General de la República siempre que estén por debajo del límite establecido por dicha normativa. Es así como en el caso del Fondo Forestal basta con la aprobación interna de su presupuesto para el año 2006, pues según lo señalado por ese órgano el monto de dicho presupuesto es de ¢ 353.129.9 miles lo cual está por debajo del límite establecido en el citado artículo 3º que establece 4.700.000 UD que es igual a ¢ 2.091.359.0 miles. 

Así las cosas, la verificación del cumplimiento de lo establecido en el Reglamento y las disposiciones de las “Guías para la revisión de los documentos presupuestarios” emitidas por la Contraloría General, se determinó para el año 2006 lo que a continuación se expone.

2.1. 
GUÍA PARA LA VERIFICACIÓN DE REQUISITOS TÉCNICOS Y LEGALES DEL PRESUPUESTO.


a)
En el punto A, numeral 2 de la guía, se indica que no se incorpora todo el contenido presupuestario requerido en el ejercicio económico, lo cual resulta inconsistente pues el presupuesto está equilibrado. 

b)
En el punto A, numeral 5 de la guía, se indica que se incluye contenido presupuestario para atender resoluciones judiciales, a pesar de que no se logró determinar la existencia de un rubro presupuestario con dicho fin, ni obligaciones derivadas de resoluciones judiciales. Por tanto, la Administración deberá estudiar el punto y hacer las correcciones que procedan.


c)
En el numeral 7 del punto A, se indica que el Fondo Forestal está al día con la remisión de la información contenida en el artículo 36 de la Ley 6955, no obstante, falta incluir en el expediente el oficio de la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria que evidencia el cumplimiento de dicho requisito.


d)
Lo indicado en el punto C, numeral 2 permite determinar que no fue incluido el contenido económico para cumplir con lo dispuesto en el artículo 4, la Ley de igualdad para las personas discapacitadas N° 7600; esto argumentando que tal inclusión se haría hasta que la Autoridad Presupuestaria amplíe el límite de gasto. En vista de que la previsión presupuestaria se establece por Ley esa Administración debe de inmediato realizar el ajuste respectivo.

e)
En el numeral 7 del punto C, se indica que se omite contenido presupuestario en el rubro “Cuotas a organismos internacionales”; no obstante, tal señalamiento no procede pues el Fondo Forestal no está adscrito a ningún organismo internacional.

En cuanto a la aplicación de la Guía para la verificación de requisitos técnicos y legales del presupuesto 2006 para el Fondo Forestal, la Administración omitió algunos requerimientos para la aprobación de documento presupuestario, no obstante, que son fácilmente subsanables.

2.2.
GUÍA PARA LA VERIFICACIÓN DE ASPECTOS RELACIONADOS CON LA INFORMACIÓN CONTENIDA EN LA ESTRUCTURA DEL  PLAN ANUAL OPERATIVO. 
En la verificación de aspectos relacionados con la información contenida en el plan anual operativo, efectuada mediante la aplicación de la guía correspondiente, se determinó que dicho plan no se formula de conformidad con la estructura aportada a ese órgano mediante la circular No. 10375 de 19 de setiembre de 2003, y que fuera definida en el Decreto N°31165-H-PLAN. 

Lo anterior, por cuanto en el punto 1.3 de la guía se indica que no se incorporó el financiamiento suficiente y oportuno para el cumplimiento de lo programado en el PAO, lo cual crea confusión con respecto a si el plan se encuentra sobredimensionado. Lo anterior deberá ser evaluado y corregido por la Administración. 

También, el punto 4 en cuanto a la “Certificación de verificación de requisitos del bloque de legalidad del Plan Anual Operativo”, incluye información sobre proyectos de inversión física y desarrollo pero el Fondo Forestal no tiene proyectos de esa naturaleza, por lo que se tendrá que aclarar el punto y ajustar lo que corresponda.

Además, el plan anual operativo contempla un diagnóstico del Fondo Forestal basado en un análisis FODA, que identifica las fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas que eventualmente afectarían las actividades, no obstante, se omiten las acciones estratégicas para optimizar el aprovechamiento de las fortalezas y oportunidades y minimizar el impacto de las debilidades y amenazas.
Así, el plan anual operativo para el año 2006 debe ser revisado y ajustado según corresponda para que se adapte a la normativa técnica vigente en la materia, y se aproveche al máximo los recursos disponibles conforme a la capacidad real de ejecución que tenga el Fondo y las prioridades existentes. 

2.3.
GUÍA PARA LA APROBACIÓN INTERNA DEL PLAN-PRESUPUESTO POR PARTE DEL SUPERIOR JERARCA.

a) 
Congruente con lo indicado en el punto 2.1. d) anterior, no se incluye en el Plan Anual Operativo los objetivos y metas para cumplir con lo dispuesto en el artículo 4 de la Ley de igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad N° 7600; ni se contemplan las sub-partidas presupuestarias, donde se les da contenido económico a dichas metas.

b)
Se indica el cumplimiento de lo expuesto en el Manual de normas técnicas sobre control interno, referente a las acciones tendentes a establecer, mantener, perfeccionar y evaluar el sistema de control interno institucional, se menciona entre otros,  la creación de una Oficina de Control Interno. Sin embargo, no constan en el expediente documentos que evidencien gestiones ante el Despacho del Ministro para crear la Oficina indicada, lo que deberá ser incorporado.


Por lo anterior, es necesario que previo a emitir el acto de aprobación del plan y el presupuesto del Fondo Forestal se verifique con los titulares subordinados el cumplimiento de las disposiciones legales y normativa técnica aplicable a la formulación según el “Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera independiente”.  Fortalecer el uso de esta guía permite al superior jerarca comprobar que efectivamente tales requisitos se cumplen fomentando el manejo adecuado de los fondos públicos.

2.1. OTROS ASUNTOS IMPORTANTES ESTUDIADOS.

a)
Se determinó que de conformidad con las proyecciones de ingresos del Fondo Forestal, únicamente se les permitió presupuestar para el periodo 2006 aproximadamente el 10% de los recursos, debido al límite de gasto establecido por la Autoridad Presupuestaria, lo que limita significativamente el accionar de la Administración. 

b)
No consta en el expediente el oficio de remisión del Plan anual operativo y el Presupuesto para el ejercicio económico 2006, a la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria, ni el dictamen de dicha Secretaría, referente al plan-presupuesto ya mencionado. Por lo tanto, se incumple lo establecido en el artículo 24 de la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos N° 8131. 

3. CONCLUSIONES.


El estudio realizado permitió determinar que la Administración del Fondo Forestal omitió cumplir con alguna normativa emitida en el “Reglamento de aprobación de los documentos presupuestarios de los órganos, unidades ejecutoras, fondos, programas y cuentas que administren recursos de manera independiente”, y algunas disposiciones de las guías para la revisión de los documentos presupuestarios. No obstante, son asuntos que se pueden corregir fácilmente completando el expediente respectivo. En este sentido resulta importante que se incluyan los recursos para dar contenido a lo dispuesto en el artículo 4 de la Ley de igualdad para las personas discapacitadas en vista de que es disposición de ley.


En cuanto al plan operativo anual se determinó que el diagnóstico del Fondo detecta limitaciones que afectan el desarrollo de las actividades, sin embargo, no se señalan las estrategias y acciones concretas que realizará la Administración para minimizar el impacto que estas puedan tener. 

Es importante retomar lo referente a la limitación del Fondo Forestal en razón de que el límite presupuestario establecido por la Autoridad Presupuestaria, les permite ejecutar tan solo el 10% de la proyección de ingresos, lo cual, según se indica, dificulta el logro de los objetivos y el alcance de las metas que se ha propuesto la Administración.

4. DISPOSICIONES FINALES.

4.1. 
AL DIRECTOR SUPERIOR.

a) 
Corregir de inmediato en las guías anexas al presupuesto las inconsistencias señaladas en el punto 2.1. incisos a), b), y c); en los puntos 2.2 y 2.3. inciso b). Además, agregar al expediente el documento indicado en el punto 2.1 inciso c).

b) 
Remitir de inmediato a la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria el plan presupuesto. (Ver punto 2.4 inciso b).

c)
Ajustar el presupuesto para que se incluyan recursos presupuestarios a efecto de cumplir con el artículo 4, la Ley de igualdad para las personas discapacitadas N° 7600. (ver punto 2.3 inciso a)

d)
Informar a esta Contraloría General, en un plazo de 10 días hábiles a partir del recibo de este informe, acerca de las acciones concretas efectuadas por la Administración para cumplir las disposiciones anteriores.

