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Al contestar refiérase

al oficio Nº  2093

13 de febrero, 2006

FOE-OP-99

Ingeniero

Olman   Vargas Zeledón

Director Ejecutivo

Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos

Estimado señor:

Asunto:  
Consulta formulada por el  Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos de Costa Rica mediante oficio No.479-2003 relativa al registro de contratos y planos constructivos de las obras  que ejecuta el Estado directamente o por medio de contratistas.


Mediante oficio  No. 479-2003- DE de ese Colegio,  se formula consulta relacionada con el registro de contratos y planos de construcción para realizar obras constructivas ejecutadas directamente por el Estado o a través de contratistas privados. 

No obstante lo anterior, en virtud de que ese ente solicitó también consulta a la Procuraduría General de la República sobre tópicos similares y  que ésta, según lo dispone el artículo 3 inciso d). de la Ley Orgánica de la  Procuraduría,   con sustento en su competencia para resolver las cuestiones relacionadas con interpretación y aplicación de normas jurídicas en su condición de asesor del estado, emite su criterio en  oficio       C-245-04, considera esta  Unidad que lo  procedente, dado que las dudas ya le fueron evacuadas al Colegio, es que se disponga  el archivo del asunto. 

No omito pedir las disculpas del caso por la tardanza en la respuesta al oficio supracitado, debido a diversas circunstancias especiales fuera de nuestro control que se dieron en ese lapso.
Atentamente,

Ing. Álvaro M. Vargas Solís

Gerente de Área
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