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           Jorge Arce Carranza                                                                     17 de febrero, 2006


DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 02575

17 de febrero, 2006

DCA-0233

Licenciado

Jorge Arce Carranza

Jefe, Administración y Finanzas

Operadora de Planes de Pensiones Complementarias del

Banco Popular y de Desarrollo Comunal

Carretera a Heredia, frente al Paseo Las Flores

Estimado señor:

Asunto: Solicitud de refrendo del contrato “Soporte y mantenimiento de licencias de productos Oracle” suscrito entre la Operadora de Planes de Pensiones Complementarias del Banco Popular y de Desarrollo Comunal  y la empresa Oracle de Centroamérica S.A. (Contratación Directa No. 004-196-2005)

Damos respuesta a su oficio DAFI-063-2006, mediante el cual somete a nuestra consideración a efecto de  otorgar el refrendo al contrato de soporte y mantenimiento de licencias de productos Oracle, suscrito entre esa Operadora y la empresa Oracle de Centroamérica S.A.

Sobre el particular, una vez realizado el estudio de rigor, lamentamos devolver sin nuestra aprobación el documento de mérito, por las razones que de seguido exponemos:

Mediante oficio  TI-00129-2005, fechado 22 de junio del 2005, el Departamento de Tecnología de Información, solicita a la Gerencia de esa Operadora, se autorice la contratación directa basada en el artículo 2 inciso d) de la Ley de Contratación Administrativa y 79 inciso 1) de su Reglamento, con la empresa Oracle de Centroamérica, a fin de obtener la renovación de soporte y mantenimiento de la plataforma Oracle y por ende tener acceso a las nuevas versiones de los productos Oracle licenciados por la Operadora. Luego de un análisis de costos del servicio a contratar, se concluye que el precio asciende a $ 66.696,77, indicando que forma parte de dicho oficio el anexo III correspondiente a la oferta de la empresa.

Por su parte la propuesta de Oracle (anexo III) totaliza el costo del servicio en la suma de $ 66.696,77 (fechada 3 de mayo del 2005), desglosado en tres rubros:

· Reinstatement Fee (actualización de tecnología) por $ 33.256,77 USD

· Software Updates (del 31-mayo-05 al 30-mayo-06) por $ 22.800,00

· Product Support (del 31-mayo-05 a 30-mayo-06) por $ 10.640,00

Como consecuencia de lo anterior, la Junta Directiva en sesión ordinaria 200 del 19 de octubre del 2005, autoriza la referida contratación por el monto global de $ 66.696,77. No obstante ello, y en atención de lo solicitado por el Departamento de Administración y Finanzas en oficio DAFI-2196-2006 de fecha 3 de noviembre del 2005, la empresa Oracle aporta una nueva propuesta de cotización (folios 104 y 105), en la cual se presenta una oferta base por $ 86.394,30 y una oferta alternativa de $ 66.696,77.

En punto a la oferta alternativa –cuyo monto coincide con el precio global del acuerdo de Junta Directiva-, desglosan el costo en dos conceptos:

· Derecho de actualización tecnológica (del 01-junio-2004 al 31-diciembre-2005) por $ 52.954,30 USD.

· Software Update License & Support (del 01-enero-2006 al 31 de mayo-2006) por $13.742,47 USD.

Ahora bien, siendo que en el contrato se señala en la cláusula segunda, que el soporte técnico se refiere al pago de “Software updates & Support” y al pago de actualización técnológica, en apariencia resulta coincidente con la oferta alternativa del 3 de noviembre del 2005, no así con la oferta en la que se basó la Junta Directiva el 19 de octubre del mismo año para autorizar la contratación, de manera que no queda claro cuál es la cotización definitiva de la empresa y que además sea coherente con las necesidades de esa Operadora. Nótese que incluso el rubro de soporte que se hace en la propuesta alternativa es superior al de la oferta original, aún cuando el período que abarca la alternativa es menor. También surge la duda, de si los cambios en la cotización son de conocimiento del Órgano Colegiado que autorizó por un monto y determinados productos.

Aunado a lo anterior, el contrato es omiso en la determinación de los costos por rubros, limitándose la cláusula décima segunda a disponer que en cuanto al Software Update License & Support  se emitirán facturas por mes vencido por el período de seis meses y en cuanto a la actualización de tecnología que se efectuará un único pago al inicio del contrato, lo que abona a la imprecisión antes señalada.

Por otra parte, en relación con el servicio de soporte por seis meses a que se refiere la cláusula quinta del contrato, debe aclararse si el mismo forma parte del “Software updates & Support” y cuál es el costo por dicho servicio. Sobre ese particular, debe tener presente la Operadora que, en lo que respecta a las actualizaciones, se considera razonable el pago de las mismas aún cuando corresponda a períodos anteriores, en razón de que la Administración recibe los productos hasta el momento de su remuneración, pero ello no da cabida para pagos con carácter retroactivo relativos a servicios de soporte que evidentemente en todo ese período no fue recibido, por lo tanto debe aclararse si algún porcentaje del monto total a pagar será usado para realizar pagos de servicios correspondientes a períodos anteriores a la vigencia del contrato.

Finalmente, de las cláusulas décima segunda y trigésima quinta, se tiene que la eficacia jurídica del presente contrato es a partir de la suscripción del mismo, lo que resulta improcedente en virtud de que actualmente esa Operadora se encuentra obligada a someter a refrendo contralor las contrataciones de bienes y servicios por un monto igual o superior a treinta millones de colones y conforme al artículo 20 de nuestra Ley Orgánica y 11 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, debe haberse obtenido la aprobación del Órgano Contralor de previo a la ejecución del contrato. En ese sentido, ante una futura gestión de refrendo, deberá aportarse una certificación en que conste que la presente negociación no ha sido ejecutada.

Atentamente,



Lic. Marcela Aragón Sandoval



Fiscalizadora Asociada 
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