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            Lic. William Pérez Quirós 



  
        21 de febrero, 2006


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 02745
21 de febrero, 2006

DCA-0292

Licenciado

William Pérez Quirós

Director Ejecutivo a. í.

Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur

Depósito Libre Comercial de Golfito, Local No. 23

Estimado señor:

Asunto: Contrato suscrito entre la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur (JUDESUR) y la empresa Seguridad Alfa S.A., para servicios de vigilancia y seguridad en el Depósito Libre Comercial de Golfito.

Nos referimos a su Oficio No. DEJ-0-59-2006, del presente año, mediante el cual nos remite para refrendo, contrato suscrito entre la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur (JUDESUR) y la empresa Seguridad Alfa S.A., para servicios de vigilancia y seguridad en el Depósito Libre Comercial de Golfito.

Una vez efectuado el estudio de rigor, devolvemos debidamente refrendado el contrato de cita, teniendo a la vista certificación de contenido presupuestario emitida por la Bach. Grettel Murillo, por lo que queda bajo la exclusiva responsabilidad de dicha funcionaria la información por ella indicada.

Igualmente, queda bajo la responsabilidad de esa Administración verificar que con los horarios de trabajo señalados en la cláusula quinta del contrato, se cubran todos los puestos de vigilancia, 24 horas al día, todos los días, incluyendo fines de semana y feriados, sin contravenir lo dispuesto sobre la materia por el ordenamiento jurídico.

Por otra parte, en relación con la referencia que se hace en la cláusula tercera del Decreto Ejecutivo 25515-MP, se advierte que dicha normativa fue derogada expresamente por el Decreto Ejecutivo 28396-MP.

En cuanto a la fórmula de reajuste de precios establecida en la cláusula décima tercera, debemos indicar que la estructura porcentual de los elementos que componen el precio, así como los índices correspondientes a los elementos de mano de obra, insumos y gastos administrativos, serán los dispuestos por el contratista en su oferta. (folio 333,334 y 335 del expediente).

No obstante, respecto al  párrafo primero de dicha cláusula, el mismo deberá tenerse por no puesto, toda vez que lo allí indicado aplica para contrataciones pactadas en dólares.

Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A.

Fiscalizadora

Anexo: 2 ampos (incluye original de contrato)
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