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Al contestar refiérase 

al oficio  Nº 3637
14 de marzo, 2006

FOE-GU-120

Licenciado

David Fuentes Montero

Ministro 
Ministerio de Hacienda

Estimado señor:

Asunto: 
Aprobación de la modificación externa N° 1-2006 para redistribuir recursos entre componentes del Programa de Regularización del Catastro y Registro. 

Con la aprobación de la Contraloría General de la República se remite la modificación N° 1-2006, al presupuesto vigente del Programa de Regularización del Catastro y Registro.

Sobre el particular se indica lo siguiente:

1) En la ejecución del rubro “Servicios de gestión y apoyo” se deberá observar lo dispuesto por esta Contraloría General en el oficio N° 16602(FOE-GU-527) de fecha 14 de diciembre de 2005 (nota de remisión del presupuesto ordinario 2006), que en la parte que interesa dice: 

“La ejecución del rubro Servicios de gestión y apoyo, queda sujeta a que las contrataciones que se realizarán con cargo a ella, cumplan en todos sus extremos con los términos indicados en el clasificador de gastos para el sector público, por lo que no se podrá girar ningún gasto, contra dicha partida, que no cumpla con ese supuesto; aspecto que queda a entera responsabilidad de esa administración”.

2)
Ese Programa debe tomar las provisiones del caso para que en lo sucesivo se cumpla con lo establecido en el artículo 5 de las “Directrices generales a los sujetos pasivos de la Contraloría General de la República para el adecuado registro o incorporación y validación de información en el Sistema de Información sobre Presupuestos Públicos” (La Gaceta N° 131 de fecha 7 de julio de 2005), que señala lo siguiente:

“En los casos en que la información presupuestaria requiera de aprobación externa de la Contraloría General de la República, deberá registrarse o incorporarse al SIPP y validarse previo al envío de la documentación correspondiente al órgano contralor”.

Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área
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