1
2

Ángelo Altamura Carriero                                                              22 de marzo, 2006


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  03631
22 de marzo, 2006

DCA-0539

Señor

Ángelo Altamura Carriero

Ministro

Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos
San Pedro de Montes de Oca, Ofimall San Pedro, sétimo piso

Estimado señor:

Asunto: Convenio de cooperación académica y profesional suscrito entre el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos (MVAH) y el Ministerio de Educación Pública (MEP), en función del Proyecto de Planificación Urbana de la Gran Área Metropolitana.

Nos referimos a su Oficio No. DM-0073-2006 del presente año, mediante el cual nos remite para refrendo, convenio de cooperación académica y profesional suscrito entre el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos y el Ministerio de Educación Pública, en función del Proyecto de Planificación Urbana de la Gran Área Metropolitana.

Sobre el particular nos permitimos manifestar lo siguiente:

Mediante el presente convenio el MVAH y el MEP han acordado unir esfuerzos para la adecuada ejecución del proyecto PRU-GRAM, en cuanto al desarrollo de una cultura urbana en la sociedad costarricense. 

Para alcanzar los fines propuestos, en las cláusulas segunda, tercera, cuarta y quinta se establecen compromisos del MEP. Por su parte, en las sexta y octava se estipulan obligaciones del MVAH. Asimismo, en las cláusulas décima segunda y  décima tercera se indican funciones de ambas entidades.

No obstante, tanto en el Considerando VII,  como en las cláusulas décima y décima primera se señala que para cumplir con los objetivos del convenio, las partes utilizarán cartas de entendimiento, en que se determinen las actividades a realizar, lugares de ejecución, responsables, participantes, duración, presupuestos y programas.

En vista de lo anterior, no queda claro para este Órgano Contralor si en la especie se está comprometiendo fondos públicos. Así las cosas y previo al eventual envío del convenio, las Administraciones deberán definir si los objetivos  del programa a realizar se efectuarán mediante cartas de entendimiento o con base en un convenio como es estudiado. Independientemente de la decisión, deberá quedar claramente plasmado en los diferentes documentos los fines perseguidos y las obligaciones y funciones de los Ministerios.

Por lo anterior, se devuelve sin trámite alguno el documento de cita.

Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A.

Fiscalizadora

Anexo: un fólder (incluye original del convenio)
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