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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  03916
28 de marzo, 2006

DCA-0607

Licenciado

Fabio Molina

Alcalde Municipal

Municipalidad de Alajuela

Alajuela

Estimado señor:

Asunto: Se aprueba el contrato suscrito por esa Municipalidad, con la Empresa WPP Continental de Costa Rica S.A., cuyo objeto es el servicio de recolección, transporte y disposición final de desechos sólidos.

Nos referimos a su oficio  135-AM-EX06 de fecha 2 de marzo del presente año, mediante el cual somete para refrendo el contrato suscrito por esa Municipalidad, con la Empresa WPP Continental de Costa Rica S.A., cuyo objeto es el servicio de recolección, transporte y disposición final de desechos sólidos.

Sobre el particular nos permitimos indicarle que hemos otorgado el refrendo al  contrato de marras, sujeto a las siguientes observaciones:

1. Será de exclusiva responsabilidad de esa Municipalidad, garantizarse que durante todo el plazo de ejecución contractual se cuente y se mantengan vigentes los permisos ambientales respectivos, de forma tal que no se imposibilite la prestación del servicio objeto de negociación. Ejecutar el contrato sin contar con tales permisos, se constituiría en una responsabilidad del funcionario que tiene a su cargo el desarrollo de la presente negociación. 

Al respecto, ese Municipio también ha de tener presente, que en el evento de que el contratista incumpla con tales permisos, ello podría constituirse en una causal de resolución contractual.

Todo ello, sin detrimento del control que pueda ejercer este Órgano Contralor dentro de sus potestades de fiscalización superior.


2. Siendo que la presente contratación, está pactada US dólar, lo dispuesto en la cláusula octava del contrato respecto al ajuste de los precios, donde se indica que el mismo se hará con base en lo dispuesto en la fórmula de reajuste publicada en la Gaceta No. 232 del 2 de diciembre del año 1982, no resulta aplicable puesto que dichos lineamientos aplican para contrataciones pactadas en colones.

A mayor abundamiento, en lo que a esta materia se refiere este Órgano Contralor reiteramente ha indicado que tratándose de contrataciones pactadas en US $ dólar, el tipo de cambio del colón con respecto a dicha moneda, funciona como un mecanismo implícito de actualización de precios, salvo situaciones excepcionales.

Atentamente,

Msc Rosa I. Conejo Fernández

Fiscalizadora
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