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Ángelo Altamura Carriero                                                            29 de marzo, 2006


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 04309
29 de marzo, 2006

DCA-0731

Señor

Ángelo Altamura Carriero

Ministro

Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos

Mall San Pedro, 3er. Piso

Estimado señor:

Asunto: Aclaración Oficio No. 10709 (DI-AA-1904) del 28 de noviembre del 2005 de esta Contraloría General.

Nos referimos a su nota No. DM-013-2006 del presente año, mediante el cual solicita aclaración del Oficio No. 10709 (DI-AA-1904) del 28 de noviembre del 2005 de esta Contraloría General, dirigido a la Auditoría Interna de ese ministerio y relacionado con un convenio suscrito con la Comunidad Europea.

Sobre el particular nos permitimos manifestar lo siguiente:

I. Antecedentes

· Mediante Oficio No. DAF/007-2004 de enero del 2004, el Ministerio de Vivienda y Asentamiento Humanos remitió para refrendo contralor un convenio y addendum de financiación específico suscritos entre la Comunidad Europea y la República de Costa Rica, representada ésta última por los Ministerios de Vivienda y Asentamientos Humanos y Relaciones Exteriores. 

· La Contraloría General devolvió sin trámite alguno dichos documentos, toda vez que los mismos no comprometían fondos públicos, según los términos del Reglamento sobre Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública vigente en aquel momento.

· Así las cosas, la ejecución de ese negocio jurídico quedaba bajo la exclusiva responsabilidad de la Administración. No obstante, aquellos convenios o contratos que suscribieran las diferentes entidades públicas al amparo del convenio de financiación, en el tanto implicaran erogación de fondos públicos, debían ajustarse al Reglamento de reciente cita.

· Posteriormente, la Auditoría Interna del Ministerio de Vivienda consultó si debía fiscalizar los recursos de dicho convenio en concordancia con el numeral 22 de la Ley General de Control Interno.

· Este Órgano Contralor mediante el Oficio No. 10709 (DI-AA-1904) del 28 de noviembre del 2005, evacuó la consulta de la Auditoría Interna, indicando que sí resulta de su competencia la fiscalización sobre la ejecución del proyecto, aún cuando no hubiere sido refrendado por este Órgano Contralor. 

II. Sobre el Oficio 10709-2005 

El Oficio que en esta oportunidad se solicita aclarar, señaló que de conformidad con el Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, únicamente requieren refrendo aquellos convenios o contratos que celebren los entes y órganos de la Administración en el tanto comprometan fondos públicos.

Por ello, el convenio de financiación fue devuelto sin trámite, quedando bajo la exclusiva responsabilidad del Ministerio de Vivienda su ejecución.

Esta Contraloría General tiene claro que el convenio que se sometió en su oportunidad a refrendo no comprometía fondos públicos, por un lado porque los recursos aportados por la Comunidad Europea serían administrados directamente por ésta, y por otro porque el convenio estableció en términos genéricos las obligaciones de la República de Costa Rica, sin que éstas se determinaran, toda vez que serían plasmadas en negociaciones o contrataciones particulares que llevarían a cabo cada una de las entidades públicas participantes (como municipalidades y ministerios) en el proyecto que pretende financiar el convenio, que es la planificación regional y urbana del Gran Área Metropolitana del Valle Central.

No obstante, de conformidad con las “Condiciones Particulares” del convenio, se estableció como beneficiario al  Ministerio de Vivienda, el cual sería responsable de la buena ejecución del proyecto, en términos de eficacia, eficiencia, transparencia, sostenibilidad y buen uso de los recursos.

De allí que el Órgano Contralor señaló que, tanto la Asesoría Jurídica como la Auditoría Interna tendrían obligaciones en la ejecución del proyecto según el alcance de sus competencias. En el caso de la Asesoría Jurídica, ésta debía privar porque todos los negocios, actos, contratos o convenios que se desarrollen a lo largo del proyecto se ejecuten acorde con el ordenamiento jurídico; asimismo no puede perderse de vista la función de asesoría legal que ésta podría tener para los diferentes actores del proyecto en general y del convenio de financiación en particular.

Por su parte, a la Auditoría Interna, le correspondería dentro de su ámbito de control interno verificar la correcta ejecución del proyecto. En ese sentido, téngase presente las múltiples facultades y responsabilidades que la Ley General de Control Interno regula, principalmente lo dispuesto en los artículos 7, 8,12, 22, 33 y 39. Aunado a ello, si bien los fondos de la Comunidad Europea no ingresarán al país, lo cierto es que el Ministerio de Vivienda deberá tomar decisiones, efectuar actuaciones y negocios que conlleven compromisos de fondos públicos, sobre los cuales la Auditoría deberá supervisar (contrapartida del Ministerio). 

En cuanto a la eventual publicización de los fondos del convenio a que alude el último párrafo del Oficio en cuestión, es importante aclarar que ésta sucedería en el tanto dichos recursos  ingresen al presupuesto de la institución, aspecto que en la especie no ocurrirá dada la naturaleza y dinamismo del convenio de financiación.

Finalmente, se considera que el Oficio de referencia no contradice la nota No. 12307 (del 27 de setiembre del 2005). En primer término porque ambos criterios son claros que los fondos provenientes del convenio de financiación no son públicos. Por otro lado, y en concordancia con lo anterior, es que este último oficio señala que para la “contratación de obras demostrativas” al amparo del convenio deberá seguirse los principios de contratación administrativa, no así los procedimientos, ya que estos principios son herramientas de fiscalización sobre los cuales la Asesoría Jurídica y la Auditoría Interna tienen injerencia según el alcance de sus competencias.

Atentamente,

Lic. Manuel Corrales Umaña,  M.B.A.

Gerente Asociado

LGB/lmu

ci  Archivo Central

Auditoría Interna, Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos
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