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Licenciado

Sergio Valerio Rojas

Dirección Administrativa Financiera

Consejo de Transporte Público

MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

Estimado señor:

Asunto:
Criterio sobre la forma, condición y plazo en que la administración activa debe suministrar información, a la Auditoría Interna del Consejo Transporte Público.

Se da respuesta a su oficio N° DAF-06-076 del 13 de febrero del 2006, en el cual señala una serie de hechos relacionados con el ejercicio de la potestad de la Auditoría Interna, para solicitar información y documentos a la Dirección Administrativa Financiera del Consejo de Transporte Público.

En el oficio se consulta lo siguiente: “...le solicito muy respetuosamente me informe cual es la instancia encargada de establecer la forma, condiciones y plazo razonables en que se debe suministrar a la Auditoria Interna los informes, datos y documentos por ésta requeridos, según lo establecido en el inciso b) del artículo 33 antes citado.” (se refiere al artículo 33 de la Ley General de Control Interno N° 8292) ./.“Igualmente le solicito me informe si es posible establecer mecanismos que permitan que la información y documentación solicitada por la Auditoría Interna sea requerida por escrito y canalizada a través de la jefatura departamental correspondiente o del titular subordinado de la administración activa, con competencia y autoridad para ordenar la implantación de las respectivas recomendaciones”


En relación con el ejercicio de las potestades de las auditorías internas para solicitar información, a la administración, cabe señalar que este debe llevarse a cabo de acuerdo con la naturaleza y las particularidades de la información que el auditor requiera, en el cumplimiento de sus competencias de fiscalización, y de conformidad con su plan de trabajo.  Al respecto, es necesario efectuar una valoración que considere criterios de lógica, conveniencia y razonabilidad, a la luz del cumplimiento de objetivos tanto de la auditoría interna como de la instancia ante quien se plantea la solicitud de información.  En el caso de documentación de uso frecuente por distintos usuarios u otras características que impidan su disposición inmediata para la auditoría interna, o bien de múltiples solicitudes a una misma instancia, se debe coordinar lo correspondiente para en lo posible no afectar el giro normal de las operaciones de esa dependencia y tampoco propiciar situaciones que obstaculicen o retrasen el cumplimiento de las potestades de la Auditoría Interna 


Lo anterior sin perjuicio de que la Auditoría y la Administración de ese Consejo, definan si lo estiman conveniente y para un mejor cumplimiento de sus objetivos, la forma, condiciones y plazo para atender los requerimientos de información de la Auditoría.  En todo caso, la información debe ser suministrada por el funcionario con competencia para ello, de acuerdo con la información que se solicite.  En la eventualidad de que surjan discrepancias alrededor de este tema, corresponde al máximo jerarca del Consejo de Transporte Público, en su condición de responsable junto con los titulares subordinados del sistema de control interno y además como superior jerárquico de la Auditoría Interna, dirimir la controversia.

Atentamente,

Lic. Carlos Marín Pereira

Fiscalizador Asociado

CMP/ech*

ci  Junta Directiva, Consejo Transporte Público


Máster Ricardo Jiménez Godínez, Auditor Interno Consejo Transporte Público
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