DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 05206
2 de mayo, 2006

DCA-0970

Licenciado

Eduardo Arias Cabalceta

Proveedor Institucional

Consejo Transporte Público

San José, del Centro Comercial del Sur 200 mts. este

Estimado señor:

Asunto: Se aprueba el contrato suscrito por el Consejo de Transporte Público y las Empresas Consultoría Consolidada, S.A. y Solutions Network S. A., cuyo objeto es la adquisición de un equipo de cómputo. Se deniega el refrendo al contrato suscrito por ese Consejo con las empresas Grupos Soluciones Informáticas GSI Sociedad Anónima y Control Electrónico S.A. (Consorcio GSI-CESA).

Nos referimos a su oficio DPR-06-0184 de fecha 31 de marzo del presente año, mediante el cual nos remite para refrendo los contratos suscritos por ese Consejo con las empresas, Consultoría Consolidada, S.A. y Solutions Network S.A. y Grupos Soluciones Informáticas GSI Sociedad Anónima y Control Electrónico  S.A. (Consorcio GSI-CESA), cuyo objeto es la compra de equipo de cómputo.

Sobre el particular, nos permitimos indicarle que hemos otorgado el refrendo solicitado al contrato suscrito por ese Consejo con las empresas Consultoría Consolidada, S.A. y Solutions Network S.A.

Por otra parte, denegamos el refrendo al contrato suscrito con Grupos Soluciones Informáticas GSI Sociedad Anónima y Control Electrónico S.A. (Consorcio GSI-CESA), por las razones que se indican en el oficio DI-USTI-173 de nuestra Unidad de Sistemas y Tecnología de Información, del cual le estamos adjuntando copia.

Atentamente,

Msc Rosa I. Conejo Fernández

Fiscalizadora

Anexo:  Cinco ampos
RIC/lmu

ci  Archivo Central

Ni: 8562, 2006000041-2
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