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Licenciado 
Daniel Gallardo Monge

Presidente Ejecutivo 

Comisión Nacional de Prevención de

 Riesgos y Atención de Emergencias
Estimado señor:

Asunto:
Aprobación de la modificación N° 1-2006 de la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias. 

Con la aprobación de la Contraloría General de la República, se remite la modificación N° 1-2006 al presupuesto vigente de la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias. 

Sobre el particular, se indica que la aprobación de los rubros “Indemnizaciones” y “Compensación de vacaciones”, se da en el entendido de que previo a su ejecución esa Administración verificará, en el primer caso que se cuente con la respectiva resolución administrativa que respalde dicha erogación, y se observe toda la normativa establecida al respecto, sin perjuicio de que se inicie el proceso administrativo correspondiente para establecer las posibles responsabilidades de los funcionaros cuyas actuaciones originaron tal egreso. En el segundo caso, que se cumple con todos los requisitos a que se hace referencia en el artículo 156 inciso c) del Código de Trabajo (para el caso de que el trabajador por causas excepcionales no haya disfrutado de sus vacaciones y convenga con el patrono en el pago de éstas); aspecto sobre el que reiteradamente se ha pronunciado esta Contraloría General de la República (ver oficios N° 5674 de 28 de mayo de 2004, N° 4345 de 02 de mayo de 2003 y N° 3060 de fecha 22 de marzo de 2001, entre otros). 

Cabe destacar que la verificación de los aspectos citados en el párrafo anterior queda a entera responsabilidad de esa Comisión, sin detrimento de la fiscalización posterior que puede realizar esta Contraloría General en el ejercicio de sus competencias constitucionales.

Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área
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