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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al oficio N°  05662
3 de mayo de 2006

DAGJ-0730-2006

MSc. 

Juan Carlos Chavarría Herrera

Presidente Ejecutivo

SISTEMA NACIONAL DE RADIO Y TELEVISIÓN S. A.

Estimado señor:

Asunto: Se emite criterio en relación con la solicitud para que se gestionara judicialmente la disolución de la Fundación de Solidaridad con el Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural. 


De común acuerdo con la División de Contratación Administrativa, damos respuesta al oficio N° CE-256-2004, mediante el cual la Presidencia Ejecutiva de esa empresa pública le solicitó a este Órgano Contralor tramitar judicialmente la disolución de la Fundación de Solidaridad con el Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural.

I.- Antecedentes del asunto: 

En el oficio mencionado, se solicitó —con fundamento en el artículo 17 de la Ley de Fundaciones— que fuera la Contraloría General de la República la que gestionara judicialmente la disolución de la Fundación de Solidaridad con el Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural.

La petición se fundamentó en varias razones. Se dijo que, el Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural dejó de operar como ente público menor para dar lugar al SINART S. A.. Con ello, no tendría razón de ser la existencia de la fundación mencionada, la cual fue creada para ayudar a una institución inexistente desde el 4 de junio de 2003.

Se indicó también que, el convenio de cooperación suscrito entre dicha fundación y el SINART fue anulado por la Contraloría General a finales del año 2002 y era este convenio el que permitía a la fundación comercializar la publicidad del SINART para obtener el 50% de esa comercialización. Se argumentó entonces que, al no existir el convenio la fundación no cuenta con ningún medio para recaudar ingresos para hacer frente a las deudas que mantiene.

  Igualmente se señaló que la registralmente la fundación tiene su domicilio en las instalaciones del SINART S. A. razón por la cual ante un posible embargo, éste se practicaría sobre esos bienes, por lo que recomiendan cambiar el domicilio de dicha fundación.

II.- Criterio del Despacho: 

La solicitud presentada por el SINART S. A., fue interpuesta directamente ante la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa la que a su vez, la remitió a la entonces   División de Asesoría y Gestión Jurídica como órgano que a lo interno de la Contraloría General se consideró competente para la atención del proceso judicial propuesto.

Sin embargo, la División de Asesoría y Gestión Jurídica no podía interponer ninguna gestión judicial para efecto de lograr la disolución de la Fundación de Solidaridad con el Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural sin tener todos los elementos de hecho y de derecho para fundamentar tal gestión jurisdiccional.

En ese sentido, debemos aclarar que no era suficiente la argumentación remitida por el SINART S. A., toda vez que el proceso de disolución judicial demanda el tener claro una serie de aspectos, tales como la existencia de bienes, deudores, acreedores, la condición de los libros actas, entre otros, en cuyo caso deben aportarse los elementos pertinentes para que el juez correspondiente proceda con la disolución de la fundación como persona jurídica.

Así las cosas, se le solicitó a la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa de esta Contraloría General realizar la investigación correspondiente para determinar si en efecto, jurídicamente procedía solicitar o no la mencionada disolución en la vía judicial.

Es así como, mediante oficio FOE-EC-88 del 27 de febrero de 2006, el Área de Servicios de Educación, Culturales y Deportivos de la División señalada en relación con este asunto indicó en lo que interesa que:

“Con el fin de emitir el criterio correspondiente, con memorando del 16 de diciembre de 2005, del cual se adjunta copia, esta Área de Fiscalización requirió, al Director General del Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural, SINART, S.A. información relativa al estado de la FUNDASOL, en especial, la escritura constitutiva, la vigencia jurídica, miembros de la Junta Administrativa, convenios de cooperación con SINART, estados financieros, estado de bienes donados, resultados de auditorías en la Fundación, informes sobre el uso y destino de fondos públicos y listado de bienes. 

La respuesta correspondiente, remitida mediante oficio DG-089-06 del 17 de febrero de 2006, suscrita por el Director General del SINART, permitió localizar únicamente la siguiente información:

· Copia relacionadas con la escritura constitutiva de la FUNDASOL del 4 de setiembre de 1998, de la cual se constatan  los nombres de los socios fundadores, así como su finalidad de dar apoyo financiero, técnico y de cualquier índole relativa a las funciones y objetivos del Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural; y desempeñarse como agente comercializador de los servicios del SINART para lo cual podrá firmar convenios o acuerdos de cooperación en este campo. A esa escritura se le adjunta la cédula de persona jurídica emitida por el Registro Público (Nº 3-006-230996) con vigencia hasta el 4 de setiembre del 2008.

· Copia del acta Nº 02-2002 del 3 de junio de 2002, de la sesión ordinaria de la Junta Administrativa de la FUNDASOL, en donde se puede determinar las personas que conducían la citada Junta, en esa fecha.

· Copia del convenio de cooperación entre el SINART y la FUNDASOL del 19 de febrero de 1999, que define las relaciones entre ambas organizaciones. En el oficio DG-089-06 antes citado se destaca que ese convenio no se encuentra en operación, desde que entró en vigencia la Ley Nº 8346
, al crearse la Agencia de Publicidad, que asumió la comercialización de la información y publicidad del SINART, S.A.

· Listados informáticos con información sobre los estados financieros de la FUNDASOL al 28 de febrero y 31 de marzo 2002.

· No se logró obtener información acerca de los bienes donados a la FUNDASOL.
Adicionalmente, el Director General del SINART, en el oficio en DG-089-06 en referencia, remitió la siguiente información de interés:

· Copia del pronunciamiento de la Procuraduría General de la República, C-190-2004 del 11 de junio de 2004,  en la que se refieren a varios aspectos relacionados con el traslado de empleados contratados por la FUNDASOL al SINART, S.A. Lo anterior, al amparo de lo dispuesto en los Transitorios IV y V de la Ley Nº 8346, antes citada. 

· Copia del fax de las once horas, cuarenta y ocho minutos del 25 de noviembre de 2005, en donde el Ministerio Público le solicita a la FUNDASOL y al Sr. Miguel Zúñiga Díaz, en calidad de imputado, comparecer a la audiencia de conciliación, según proceso 05-688-647, por el delito de retención indebida y como ofendido la Caja Costarricense de Seguro Social. 

En el oficio DG-089-06 antes citado, se menciona, además, sobre:
· La existencia de un proceso ejecutivo simple, interpuesto por el Ministerio de Hacienda, bajo el expediente 03-01-50014-0170-CA.
· Posibles demandas laborales de funcionarios que laboraron en la FUNDASOL, ante la negativa del SINART, S.A. de hacerle frente a las obligaciones reclamadas.
· Deudas, al 13 de agosto de 2003, con proveedores extranjeros, de alrededor de $289.734.00, equivalente a ¢145.715.920.62
, pertenecientes a la FUNDASOL; además, la existencia de posibles deudas con empresas nacionales, por la suma de ¢66.022.383.19.
· Desconocimiento de la existencia de algún tipo de reglamento que normalice las funciones de la FUNDASOL y de estados financieros más actualizados.

En virtud de lo anterior, y tomando en consideración la presencia de potenciales demandas laborales y otras demandas judiciales pendientes en los tribunales de justicia; de eventuales obligaciones pecuniarias con terceros, extranjeras y nacionales, de alrededor de ¢211.738.303.81; así como la insuficiencia y desactualización de la información financiera aportada, a esta Área de Fiscalización le resulta imposible  emitir criterio valorativo que sirva de base para pronunciarse sobre la disolución de la FUNDASOL, a la luz de lo que establece el artículo 17 de la Ley de Fundaciones, antes citado.”


De acuerdo con lo anterior, debemos concluir que esta Contraloría General no tiene los elementos de base indispensables para establecer que existe en efecto fundamento jurídico para solicitar la disolución judicial de la Fundación de Solidaridad con el Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural.


Por el contrario, según la indagación hecha por la División de Fiscalización Operativa y Evaluativo, existen asuntos pendientes —igualmente de orden judicial— que podrían verse entorpecidos con una gestión tendiente a procurar la disolución de una persona jurídica a la que se le exige responsabilidad en varios ámbitos de su accionar.


En definitiva, solo cuando las condiciones de hecho y de derecho cambien sustancialmente y siempre que esto quede debidamente acreditado, podría esta Contraloría General presentar una acción como la solicitada por el SINART S. A., aunque debe valorarse por parte de esa Administración, de previo a adoptar cualquier decisión, que la Junta Administrativa de la misma Fundación —artículo 17 de la Ley de Fundaciones— cuenta con facultad suficiente para proceder con la liquidación aquí tratada —e incluso, uno de los miembros de la Junta Administrativa es representante del Poder Ejecutivo a los efectos de la coordinación respectiva—, por lo que, solo con la debida justificación que así lo motive —y contando con la información y documentación pertinente— se podría acudir en el futuro a esta instancia.
En conclusión no es posible gestionar la disolución de la Fundación de Solidaridad con el Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural según lo dicho.
Atentamente,

Lic. Manuel Martínez Sequeira

Gerente de División

División de Asesoría y Gestión Jurídica

Lic. Marco V. Alvarado Quesada

Gerente Asociado
División de Contratación Administrativa
AMPS/Rbr

NI: 15259-2004

Ci  Archivo Central

G: 2004004847-1

� Ley Orgánica del Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural, publicada en La Gaceta Nº 44 del 4 de marzo de 2003


� Al tipo de cambio de ¢502.93 por dólar americano. Fuente: Página Web del Banco Central.





