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                DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 06385

5 de junio, 2006

DCA-1344

MBA.

Mario Víquez Jiménez

Presidente Ejecutivo

Patronato Nacional de la Infancia

San José, 200 mts. este, 50 mts. sur de Oficinas de A y A

Estimado señor:

Asunto: Se deniega el refrendo al convenio de colaboración celebrado entre el Patronato Nacional de la Infancia y la Asociación Aldeas SOS de Niños de Costa Rica, para el comodato de un inmueble propiedad del primero.

Damos respuesta al Oficio de fecha 7 de abril del año en curso, mediante el cual se solicita el refrendo al convenio de colaboración celebrado entre el Patronato Nacional de la Infancia y la Asociación Aldeas SOS de Niños de Costa Rica, para el comodato de un inmueble propiedad del primero.

Sobre el particular, debemos señalar lo siguiente:

1. En la cláusula tercera párrafo segundo y cláusula quinta punto 2 se menciona como una relación preexistente entre ambas partes, un Convenio de Cooperación y su respectivo addendum, el cual no consta en el expediente remitido al efecto.

Por tal motivo será necesario anexar dichos documentos, a efecto de tener mayores elementos de juicio para el análisis del convenio en estudio.

2. En el aparte undécimo se establece un plazo de vigencia del convenio de diez años, contados a partir del refrendo.

En cuanto a la estipulación del plazo de un convenio se ha dicho que éste constituye un elemento esencial de las contrataciones, por cuanto el mismo, define tanto el espacio temporal en el cual las partes se encuentran obligados a cumplir determinados actos así como asegura que dichas obligaciones no se van a mantener de manera perpetua, por lo que otorga certeza jurídica a las relaciones contractuales. 

Por ello, el establecer un plazo cierto y razonable de duración permite a la Administración contratante revisar periódicamente la conveniencia y necesidad actual de la contratación que realiza, así como  verificar el equilibrio y razonabilidad de las contraprestaciones pactadas. 

De esa manera, el plazo de diez años establecido en el documento es sumamente amplio y debe modificarse a efecto de incorporar un plazo menor que posibilite valorar con mayor periodicidad la ejecución de las prestaciones a cargo de la Asociación.

3. Por otra parte, en la misma cláusula se señala que el convenio podrá ser objeto de prórroga por dos ocasiones y períodos iguales al pactado y además, que dichas ampliaciones operarán por acuerdo de partes en los términos que expresamente se determinen, o bien mediante la figura de la prórroga tácita .

La redacción que se le brinda a dicha cláusula conlleva una confusión en cuanto al tipo de prórroga que se pacta, pues por un lado se establece que la prórroga será por acuerdo de partes (prórroga expresa), pero por otra parte se señala que para ese convenio opera la figura de la prórroga tácita.

Así las cosas, en vista de lo anteriormente expuesto, lamentamos devolver el convenio sin nuestra aprobación indicándole a esa Administración que una vez atendido nuestras observaciones gustosos tramitaremos nuevamente dicho acuerdo de voluntades. 

Atentamente,

Lic. Elías Delgado Aiza

Fiscalizador
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