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DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.06649
26 de mayo, 2006

DCA-1426

Licenciado

Jorge Villalobos F.

Jefe, Departamento de Proveeduría

Junta de Protección Social de San José
San José, de Emergencias del Hospital de Niños 50 mts. sur

Estimado señor:

Asunto: Se concede el refrendo al Contrato celebrado entre la Junta de Protección Social de San José y Carlos Meléndez Alfaro,  para la prestación de “servicios de mantenimiento del sistema de loterías”.

Se da  respuesta a su oficio DP 637, mediante el cual solicita la aprobación del Contrato suscrito entre  esa Junta y Carlos Meléndez Alfaro, cuyo objeto es la prestación de “servicios de mantenimiento del sistema de loterías”, contratación que se deriva de la Licitación Pública 121-2005.

Realizado el análisis de rigor, habiéndose dado respuesta a las observaciones planteadas por este Órgano Contralor mediante Oficio DCA-0863 y con vista en el criterio técnico vertido por  la Unidad de Sistemas y Tecnología de Información de esta Contraloría General (Oficio DI-USTI-231), se concede el refrendo  al Contrato de marras.

Esta aprobación se condiciona al cumplimiento de lo siguiente:

· Cronogramas y tiempos de respuesta

En relación con el establecimiento de los cronogramas de trabajo y los plazos de atención y solución que permitan determinar los incumplimientos, indica esa Administración que “ el Departamento de Informática está facultado para solicitar al Contratista un cronograma de actividades con el fin de determinar el plazo de entrega del producto esperado, para que en caso de incumplimiento se pueda aplicar el debido proceso y determinar si se tiene que aplicar multas ”.

Sobre el particular, conviene señalar que es de resorte exclusivo de esa Junta, contar con  los controles internos necesarios y métricas suficientes para establecer la razonabilidad de los tiempos estimados en el cumplimiento de los requerimientos  propuestos, los cuales deberán constar en el expediente administrativo. Asimismo, será facultad de esa Administración ajustar los tiempos estimados por el Contratista  en el tanto sea procedente.

· Contenido Presupuestario

Esta aprobación se condiciona a la existencia de contenido presupuestario, según certificación DFC 0118 de fecha 02 de marzo de 2006, extendida por el Sr. Rafael Angel Oviedo Chacón, en su condición de Director Financiero Contable de la Junta de Protección Social de San José, quedando el contenido de este documento bajo responsabilidad de ese funcionario.

· Otros

Finalmente, no omitimos señalar que, de previo a la finalización del presente Contrato, esa Administración se debe dar a la tarea de realizar los estudios de factibilidad financiera y técnica con el fin de valorar otras opciones de sistemas como el que hoy en día se le da mantenimiento. Lo anterior,  conforme a lo establecido en el Manual sobre normas Técnicas del Control Interno relativas a los Sistemas de Información Computadorizadas, emitido por esta Contraloría General.

Atentamente,

Licda. Carolina Cubero Fernández

Fiscalizadora Asociada
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