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     DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.06741

5 de junio, 2006

DCA-1445
Señor 

Pastor Gómez Ruiz

Alcalde Municipal

MUNICIPALIDAD DE SANTA CRUZ

Santa Cruz, Guanacaste

Estimado señor:

Asunto: Se aprueba Contrato y addendum de maquinaria para realizar movimiento de tierra, colocación de tubos de alcantarilla, conformación superficial compactada y bacheo mecanizado selectivo en el Camino C5-03-010, Ent. N.933 (Matapalo)-Ent.C.060 (Plaza Brasilito) en el Cantón de Santa Cruz, Guanacaste, suscritos entre la Municipalidad de Santa Cruz y la firma Saret Maquinaria y Equipos, S.A.

Nos referimos a su oficio No. AM-441-2006 del 23 de mayo del año en curso, mediante el cual solicita la aprobación del Contrato y addendum de maquinaria para realizar movimiento de tierra, colocación de tubos de alcantarilla, conformación superficial compactada y bacheo mecanizado selectivo en el Camino C5-03-010, Ent.N.933 (Matapalo)-Ent.C.060 (Plaza Brasilito) en el Cantón de Santa Cruz, Guanacaste, suscritos entre la Municipalidad de Santa Cruz y la firma Saret Maquinaria y Equipos, S.A.

Al respecto, una vez realizado el estudio de rigor, le comunicamos que esta Contraloría General concede el refrendo constitucional a los documentos supraindicados, el cual queda condicionado a la existencia de contenido presupuestario, y a que la contratista prorrogue la vigencia de su garantía de cumplimiento.

Por último, le indicamos que el segundo addendum presentado deja sin efecto la adición que se plasmó al final del contrato principal.

Atentamente,

Alberto Franco Narváez

Fiscalizador

Anexo:  Un expediente
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