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     DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.07241

9 de junio, 2006

DCA-1588
Msc.

Luis Arturo Polinaris Vargas

Gerente General

Junta de Protección Social de San José

San José, de Emergencias del Hospital de Niños 50 mts. sur

Estimado señor:

Asunto: Se remite sin trámite alguno el Convenio  para la Utilización de Recursos girados por la Junta de Protección Social de San José, para el financiamiento de proyectos específicos con fondos de Premios Prescritos y Renta Tiempos, celebrado entre la Junta de Protección Social y la Asociación de Ayuda al Egresado Alcohólico Desamparados. 

Damos respuesta a su Oficio No. G.1312-2006 de 12 de mayo del 2006, mediante el cual solicita el refrendo al Convenio para la Utilización de Recursos girados por la Junta de Protección Social de San José, para el financiamiento de proyectos específicos con fondos de Premios Prescritos y Renta Tiempos, celebrado entre la Junta de Protección Social y la Asociación de Ayuda al Egresado Alcohólico Desamparados. 

Sobre el particular le indicamos que conforme el inciso e) del numeral 2.1 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública y la Resolución No. R-SC-02-2006 de las 14 horas del 15 de febrero del 2006, sólo estarán sujetos al refrendo contralor las contrataciones iguales o superiores a ¢47.000.000.00.

Siendo que en la especie, la transferencia que realiza la Junta  a la Asociación es por el monto de ¢ 42.690.316.oo, el convenio de mérito no requiere del refrendo contralor y por lo tanto lo devolvemos sin trámite alguno. 
Atentamente,

Lic. Elías Delgado Aiza

Fiscalizador

EDA/lmu
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