DIVISION DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al  oficio  No.   07609
  13 de junio de 2006

                DCA-1640
Señores

Adrián Valverde Sanabria

Presidente, ICOMOS Costa Rica

María Eugenia Bozzoli 

Estimados señores:

Asunto: Se archivan denuncias presentadas en relación con la contratación promovida por el Ministerio de Cultura Juventud y Deportes para la readecuación estructural del edificio de la antigua Aduana. 
Nos referimos a sus oficios presentados ante esta Contraloría General el pasado 20 de abril, mediante los cuales denuncian una serie de supuestas irregularidades en el trámite de la Contratación Directa autorizada por este órgano contralor para que el Ministerio de Cultura Juventud de Deportes iniciara las obras de readecuación estructural del edificio de la Antigua Aduana.

Al respecto nos permitimos comunicarle que, de acuerdo con el oficio DVM-OM-131-06, suscrito por el señor Ricardo Jiménez Alfaro, actual Vice Ministro del ramo, dicho concurso se declaró infructuoso, razón por la cual lo procedente es archivar sus denuncias.

Resta indicarle que si el Ministerio decidiera sacar nuevamente a concurso el objeto contractual referido, ustedes podrán hacer llegar a esa dependencia las observaciones que consideren oportunas.

Atentamente,

Lic. Jesús Mora Calderón  




Lic. German Brenes Roselló

Gerente Asociado





Fiscalizador

GBR/mgs

C: Archivo Central
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