   DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.07952

15 de junio, 2006

DCA-1666
Doctor 

Pedro Ureña Bonilla

Director Nacional

Instituto Costarricense del Deporte y la Recreación

Sabana, San José

Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin trámite addendum uno al convenio suscrito entre el Instituto Costarricense del Deporte y la Recreación y la Municipalidad de Esparza.

Nos referimos al oficio D. N. 435-05-2006 del presente año, mediante el cual nos remite para refrendo, addendum uno al convenio suscrito entre el Instituto Costarricense del Deporte y la Recreación y la Municipalidad de Esparza, para manejo de fondos públicos.

Sobre el particular nos permitimos manifestar lo siguiente:

El addendum de cita, pretende prorrogar por nueve meses más el negocio jurídico originalmente suscrito. Precisamente este último documento estableció en su cláusula décima segunda tal posibilidad.

En ese sentido, y siendo que en la especie este Órgano Contralor había aprobado tal prórroga al refrendar el convenio original (Oficio No. 14204-2004), el documento en estudio no requiere de nuestra aprobación, quedando el mismo bajo exclusiva responsabilidad de las partes suscribientes. 

No obstante, se requerirá de la aprobación de la Asesoría Jurídica de ese Instituto de conformidad con el artículo 10 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública.  
Atentamente,
Licda. Lucía Gólcher Beirute, M.B.A. 
Fiscalizadora

Anexo: un fólder (incluye original del addendum)
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