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    DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.08247

20 de junio, 2006

DCA-1706
Señor

MSc. Luis Arturo Polinaris Vargas

Gerente General

Junta de Protección Social de San José

San José, 50 mts. sur de entrada a Emergencias del Hospital Nacional de Niños

Estimado señor:

Asunto: Se deniega el refrendo al Convenio para la utilización de recurso para el financiamiento de proyectos específicos con fondos de Premios Prescritos y Renta Tiempos, celebrado entre la Junta de Protección Social y la Asociación Pitaleña para la Atención del Adulto Mayor.
Damos respuesta a su Oficio No. G1373-2006 de 18 de mayo del año en curso, mediante el cual solicita el refrendo al Convenio para la utilización de recurso para el financiamiento de proyectos específicos con fondos de Premios Prescritos y Renta Tiempos, celebrado entre la Junta de Protección Social y la Asociación Pitaleña para la Atención del Adulto Mayor.

Sobre el particular le indicamos lo siguiente:

El presente convenio tiene como objeto el financiamiento por el monto total de ¢94.350.000.00 a favor de la Asociación, que contempla el desembolso de dicha suma en 
cinco tractos.

No obstante, en el convenio no se establece el plazo en que se efectuarán dichos desembolsos, ni tampoco un plazo general de duración del convenio. Cabe agregar que el plazo es un elemento esencial que debe constar en todo convenio o contrato, por lo que resulta necesario incorporar ese aspecto en el acuerdo de partes.  

Atentamente,

Lic. Elías Delgado Aiza

Fiscalizador
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