División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área De Servicios Agropecuarios y de Medio Ambiente


   Al contestar refiérase 

                                                                                                         al oficio Nº 9075
30 de junio, 2006

FOE-AM-0460

Msc.

José Francisco Oreamuno Gómez

Presidente Ejecutivo

Consejo Nacional de Producción

Estimado señor:

Asunto:  
Remisión del informe No. DFOE-AM-8/2006, que contiene los resultados del estudio efectuado en atención a denuncias recibidas sobre presuntas irregularidades en contratos firmados entre la FANAL y Distribuidora La Florida S.A..

Para que lo haga de conocimiento de la Junta Directiva del CNP y lo de su competencia, me permito remitirle el informe No. DFOE-AM-8/2006, que contiene los resultados del estudio efectuado en atención a denuncias recibidas sobre presuntas irregularidades en contratos firmados entre la FANAL y Distribuidora La Florida S.A..

Mucho le agradeceré proceder conforme con las disposiciones contenidas en este informe,  las cuales son de acatamiento obligatorio de acuerdo con los artículos 4 y 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, Ley No. 7428 del 7 de setiembre de 1994.

De conformidad con lo establecido por el artículo 245 de la Ley General de la Administración Pública, contra el presente acto caben los recursos de revocatoria y apelación, que deberán ser interpuestos dentro del tercer día a partir de la fecha de recibo de la presente comunicación, correspondiéndole a esta Área de Fiscalización la resolución de la revocatoria y a la señora Contralora General de la República la apelación.
Atentamente,

Licda.  Lilliam Marín Guillen, MBA
Gerente de Área

JAGD/hbh

ci   Archivo Central
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