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11 de julio, 2006

FOE-AM-0487

Licenciado

Alfredo Volio Pérez

Ministro

Ministerio de Agricultura y Ganadería

Estimado señor:

Asunto: 
Aprobación de la Modificación Externa Nº 01-2006 por el monto de ¢ 148.500.0 miles, del Fideicomiso BNCR-248-MAG.

Con la aprobación de la Contraloría General de la República y, con base en la información aportada en el documento, y sin perjuicio de las funciones de fiscalización que esta Contraloría General pueda realizar posteriormente en el ejercicio de sus competencias, se remite la Modificación Externa N° 01-2006 al presupuesto vigente del Fideicomiso BNCR-248-MAG, recibida en esta Contraloría General el 27 de junio de 2006. 

Además, se aclara que la aprobación de la misma, rige a partir de la fecha que se consigna en este oficio y, no es para cubrir gastos ya ejecutados.

Por otra parte, se debe tener presente que la aprobación de la estimación presupuestaria contenida en el renglón Préstamos al Sector Privado, se otorga en el tanto las operaciones crediticias que  se realicen, se ajusten en todos sus extremos a los términos del Adendum N° 5 al Reglamento de Crédito del Comité Especial de Crédito del Contrato de Fideicomiso No 248; aspecto que queda a entera responsabilidad de esa Administración.

Finalmente, se reitera la necesidad de que los documentos presupuestarios que se remiten para trámite a esta Contraloría General de la República, cuenten con índice y numeración de páginas.

Atentamente,

Licda. Lilliam Marin Guillén, MBA

Gerente de Área
OBM/mab

ci
Ingeniero Carlos Villalobos Arias, Viceministro, MAG

         
Lic. Rodolfo González Blanco, Director Administrativo, MAG


Lic. Mario Molina Bonilla, Auditor Interno, MAG         
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