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División De Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área de Servicios Públicos Remunerados

Al contestar refiérase

al oficio Nº  10248

24 de julio, 2006

FOE-PR-0254

Licenciado

Victoriano Conejo Aguilar

Secretario General de Junta Directiva

INSTITUTO COSTARRICENSE DE ACUEDUCTOS

Y ALCANTARILLADOS (A y A)

Estimado señor:


Asunto:
Remisión del informe No. DFOE-PR-15-2006 sobre el estudio realizado en el A y A, en relación con la condonación de deudas a Juntas de Educación de escuelas y colegios públicos.

Me permito remitirle copia del informe No. DFOE-PR-15-2006 del 24 de julio de 2006, preparado por esta División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, en el cual se presentan los resultados del estudio efectuado por este órgano contralor, en relación con la condonación de deudas realizada por el Instituto Costarricense de Acueductos y Alcantarillados, a Juntas de Educación de escuelas y colegios públicos, según lo dispuesto por la Ley No. 7981. Lo anterior, con el propósito de que ese informe sea puesto por usted en conocimiento de los señores miembros de la Junta Directiva de ese Instituto, en la sesión de dicho órgano colegiado inmediata posterior a la fecha de recepción de dicho informe.

Se les recuerda que la disposición girada a esa Junta Directiva, consignada en el aparte 4. del informe de cita, resulta de acatamiento obligatorio y deberá ser cumplida dentro del plazo conferido para ello. En caso de que se incumpla con esa disposición en forma injustificada dentro del tiempo dado para ello, podrá considerarse que se incurrió en falta grave y dar lugar a la aplicación de las sanciones previstas en el artículo 69 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, con garantía del debido proceso.


Contra el contenido del citado informe, cabe la posibilidad de interponer los recursos ordinarios de revocatoria o de apelación, cuya interposición deberá efectuarse en los plazos previstos en el numeral 346 de la Ley General de la Administración Pública.

Atentamente,

Lic. Hernán Solano Murillo

Gerente de Área

VHGS/HSM/zwc
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