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DEI-CR-0295

Señor

Bernardo Portuguez Calderón

Secretaría General Municipal

MUNICIPALIDAD DE CARTAGO

Estimado señor:

Asunto:
Atención de consulta sobre resultados de evaluaciones realizadas a la Auditoría Interna de la Municipalidad de Cartago.


Con instrucciones superiores, y a efectos de que lo haga del conocimiento del Concejo de la Municipalidad de Cartago, se da respuesta a su nota sin número de 23 de agosto del 2006, en la que comunica a esta Contraloría lo dispuesto en el acta N° 22-06, artículo N° 30, de la sesión celebrada por ese órgano colegiado el 15 de agosto del año en curso, en los siguientes términos:

“ARTICULO 30°.( EVALUACIONES AUDITORIA INTERNA. (/ Se conoce moción presentada por las y los regidores Hernández Cerdas, Acevedo Trejos, Víquez Víquez, Rodríguez calderón y Hernández Hernández, que dice así: “Moción: para que este Concejo Municipal acuerde: Solicitar a la Contraloría General de la República, en la persona de la funcionaria Mercedes Campos Alpízar, Jefa del Centro de Relaciones (CENREL), los resultados de las evaluaciones realizadas al Departamento de Auditoría Interna de esta Municipalidad, representado por Alfredo Araya Leandro como Auditor Interno Municipal, respecto al cumplimiento de funciones de la Auditoría Interna en la Municipalidad”. (El subrayado no pertenece al texto original)

Al respecto, se tiene que este órgano contralor no ha realizado en los últimos períodos evaluaciones u otros estudios de fiscalización específicos referentes a la Auditoría Interna de ese Municipio. 

Ahora bien, tal como lo indicó esta Contraloría General a ese Concejo en oficio N° 3114 (FOE-SM-0438) del 1° de marzo del 2006, esa Auditoría forma parte de un proyecto de fiscalización emprendido por este órgano contralor, con la participación de un grupo representativo de unidades de auditoría interna del Sector Público, el cual persigue orientar e integrar parte de los esfuerzos de los órganos que conforman el Sistema de Control y Fiscalización Superior de la Hacienda Pública, hacia temas de carácter estratégico y que muestren elevados niveles de riesgo; de lo que se tiene que tal participación pretende el fortalecimiento de su función fiscalizadora y que además ésta no constituye una evaluación de esas unidades. Considérese también que esta Contraloría General da seguimiento a la información presentada por las auditorías internas en atención de los requerimientos previstos en el ordenamiento jurídico y técnico aplicable (vgr. plan de trabajo y sus modificaciones, y resultados de estudios específicos solicitados a esas unidades), lo cual tampoco constituye una evaluación de esa Auditoría Interna, en los términos que se desprenden de la referida moción.


Atentamente,

Lic. Ronald Chacón Badilla, MCP

Fiscalizador

RCHB/GMC/ech*

ci  Lic. Alfredo Araya Leandro,  Auditor Interno, Municipalidad de Cartago 

Licda. Giselle Segnini Hurtado, Gerente, Área de Fiscalización de Servicios Municipales, DFOE
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