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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al oficio N°  12822
7 de setiembre de 2006

DAGJ-1479-2006

Licenciado

Oscar Fonseca Montoya

Presidente

TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES

Estimado señor:

Asunto: Consulta relacionada con el desempeño simultáneo de cargos públicos que   contempla el artículo 17 de la Ley 8422 “Ley Contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito.
Se refiere este Despacho a su oficio No. 4957-TSE-2006, de fecha 15  de agosto del año en curso, recibido en esta Contraloría General el 16 de agosto siguiente, por medio del cual solicita el criterio de este órgano contralor sobre la aplicación del artículo 17 de la Ley contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública, No. 8422 de 6 de octubre de 2004, en relación con el desempeño simultáneo de cargos públicos.

Al respecto, señala que el Tribunal Supremo de Elecciones está haciendo un llamado a las personas para que colaboren en las próximas elecciones municipales, como auxiliares electorales, recibiendo a cambio una retribución económica por su trabajo. Asimismo, señala que entre los posibles colaboradores se encuentran funcionarios públicos, por lo que solicita la autorización de esta Contraloría General para realizar la contratación y el pago correspondiente a los funcionarios públicos que estarían desempeñando en forma simultánea dos cargos en la Administración Pública (véase párrafo primero in fine, del artículo 17 de la Ley de cita).

· NUESTRO CRITERIO

Tal y como se deja constando en su memorial de gestión, el artículo 17 de la Ley 8422 dispone, como contenido de alcance general, una prohibición para el desempeño simultáneo de cargos públicos remunerados salarialmente, formulándose en dicho memorial tanto regulaciones especiales atinentes a materia que le es propia -autorizaciones de trabajo extraordinario o permisos para el desempeño de funciones de asesoría o consultoría-, como excepciones a la prohibición de referencia.

Dispone la norma en cuestión, en lo que al contenido de su gestión se refiere, lo siguiente:

“Artículo 17.—Desempeño simultáneo de cargos públicos. Ninguna persona podrá desempeñar, simultáneamente, en los órganos y las entidades de la Administración Pública, más de un cargo remunerado salarialmente. De esta disposición quedan a salvo…quienes presten los servicios que requieran…el Tribunal Supremo de Elecciones, durante los seis meses anteriores a la fecha de las elecciones nacionales y hasta tres meses después de verificadas, así como otras instituciones públicas, en casos similares, previa autorización de la Contraloría General de la República…” 

Esta disposición se encuentra complementada con el artículo 33 del Reglamento a la Ley 8422, Decreto Ejecutivo No. 32333-MP-J, (publicado en el Alcance Nº 11 a La Gaceta Nº 82 del 29 de abril de 2005), el cual dispone que: 

 “Artículo 33.—Del desempeño simultáneo de cargos públicos remunerados salarialmente. Ninguna persona podrá desempeñar, simultáneamente, en los órganos y las entidades de la Administración Pública, más de un cargo remunerado salarialmente. De esta disposición quedan a salvo…quienes presten los servicios que requieran...el Tribunal Supremo de Elecciones durante los seis meses anteriores a la fecha de las elecciones nacionales y hasta tres meses después de verificadas...”

Sobre el alcance de estas regulaciones, la Procuraduría General de la República emitió el Dictamen C-129-06, de fecha 28 de marzo del año en curso, en el cual señala lo siguiente:

“Tal como se advierte, la disposición anterior prohibe el desempeño simultáneo de dos o más cargos en la Administración Pública, evitando una doble remuneración de tipo salarial en razón del cumplimiento de las funciones por parte de los servidores públicos. Fundamentalmente puede considerarse que se busca con ello evitar que los funcionarios públicos puedan comprometer su dedicación íntegra al cargo que ocupan, así como racionalizar el gasto público evitando que una misma persona acumule varios pagos por concepto de salario, salvo algunos supuesto de excepción que así lo justifiquen…” 

Ahora bien, ha sido criterio reiterado de esta Contraloría General, posición que es compartida por la Representación del Estado, que la Ley contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito contempló que ya no es posible jurídicamente recibir más de una remuneración en razón del ejercicio de un cargo público, independientemente del momento en que se desempeñen dichas labores, a menos claro está, que el servidor se encuentre en algunos de los supuestos de excepción contemplados expresamente en el artículo 17 de esta ley, dispensa que permite que una persona que ostenta un cargo en un órgano o ente de la Administración Pública, pueda a su vez desempeñarse en alguno de los cargos mencionados, percibiendo en consecuencia doble salario.

En lo que al caso en concreto se refiere, es importante señalar que la norma en estudio contempla, tal y como lo dejamos constando en las citas antes reseñadas, que existe una excepción que abarca al Tribunal Supremo de Elecciones, para que pueda contratar personas que ocupan cargos dentro de la Administración Pública, para brindar cooperación en el período comprendido desde seis meses antes y hasta tres meses después de las elecciones nacionales.

Ahora bien, la Ley No. 8422 no clarifica qué debe de ser entendido por la acepción “elecciones nacionales”, concepto que en todo caso su respectiva interpretación es más de la égida del Órgano Electoral que de esta Contraloría General.  

No obstante lo anterior, y sin perjuicio de la extensión que a dichos vocablos pueda llegar a exteriorizar el Tribunal Supremo de Elecciones, es nuestro criterio que por “elecciones nacionales” debemos entender tanto las que se realizan para la elección del Presidente, Vicepresidentes, diputados y regidores municipales cuya convocatoria se realiza el 1 de octubre inmediato anterior a la fecha de los comicios, como aquellas referentes a los alcaldes municipales, síndicos y miembros de los Concejos de Distrito, cuya convocatoria se da el 1 de agosto inmediato anterior a la fecha de las elecciones.

Dicha interpretación se refuerza con el enunciado del artículo 14 del Código Municipal, el cual señala que el alcalde municipal y los alcaldes suplentes son elegidos popularmente mediante elecciones generales, término que igualmente requiere en nuestro criterio de una interpretación en el mismo sentido de la que aquí estamos otorgando.

Clarificado lo anterior, y en concordancia con lo señalado en los artículos 17 de la Ley 8422 y 33 de su Reglamento, resulta innecesario por parte de ese Tribunal Supremo de Elecciones solicitar de este órgano contralor autorización para contratar funcionarios públicos para ocupar puestos de Auxiliares Electorales para las próximas elecciones municipales, siempre y cuando dichas contrataciones se enmarquen dentro de los alcances de la excepción de mérito.

De la forma anterior, dejamos evacuada su gestión.

Atentamente,

	Lic. Manuel Martínez Sequeira
	Bach. Ingrid Brenes Guevara

	Gerente de División
	Fiscalizadora Asistente
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