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    DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.13258

18 de setiembre, 2006

DCA-2826

Señor

Marco Tulio Quirós Rojas

Intendente

Concejo Municipal de Distrito Cóbano, Puntarenas

Cóbano, Puntarenas

Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin aprobación por no requerirse, el Contrato de Préstamo celebrado entre el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) y el Concejo Municipal de Distrito de Cóbano para la compra de un vehículo pick up doble tracción. Documento de préstamo  número 6-EQ-1267-0606. 

Nos referimos a su oficio del 11 de agosto del año en curso, mediante el cual, solicita la aprobación del Contrato de Préstamo celebrado entre el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) y el Concejo Municipal de Distrito de Cóbano para la compra de un vehículo pick up doble tracción. Documento de préstamo  número 6-EQ-1267-0606. 

De conformidad con lo señalado por esta Contraloría General, mediante oficio No. 05881 del 13 de junio del 2006, los contratos crediticios celebrados entre el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) y las Corporaciones Municipales, no están sujetos a trámite de refrendo por los siguientes motivos:
· “La Administración Municipal se encuentra contratando como un usuario más del servicio de crédito, sin posibilidades de ejercer potestad de imperio alguna. Por lo que, el sometimiento a refrendo de este tipo de convenios –contrataciones de adhesión con la misma cláusula para todos los usuarios-, podría implicar una intervención indirecta de la Contraloría General, en el ejercicio regulador y normativo del IFAM para la prestación de una función sustancial, delegada por su Ley Orgánica.

· No estará de más indicar, que subsisten las razones de frecuencia y eficiencia en el ejercicio de la Corporación Municipal.”



En definitiva, conforme se indica en dicho oficio, el contrato remitido para  trámite de refrendo, se trata de un negocio jurídico donde las cláusulas están prefijadas por una de las partes –IFAM-, no siendo éstas modificables por parte de la Corporación Municipal. Derivado de tal situación, tales convenios de préstamos tienen las características suficientes, como para considerar que la Administración Municipal no es sino una usuaria más del servicio, por lo que constituye una excepción dentro del ejercicio del instrumento del refrendo contralor, por lo que no le sería aplicable el Reglamento sobre el refrendo de las contrataciones de la Administración Pública
 como tal. 


Resta señalar que para las contrataciones que el Concejo Municipal de Distrito lleve a cabo con los fondos obtenidos por este Contrato sí deberá sujetarse a los correspondientes procedimientos de selección del contratista fijados en la Ley de Contratación Administrativa. 

Atentamente,
Lic. Gerardo A. Villalobos Guillén
Fiscalizador Asociado

Anexo: 1 contrato original, 1 copia de contrato y 1 expediente.
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