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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.  13690
27 de setiembre, 2006

DCA-2920

Licenciada

Lorena Herradora Chacón

Proveedora General 

Banco Nacional de Costa Rica

La Uruca, frente a la Mercedes Benz
Estimada señora
:

Asunto: Se autoriza al Banco Nacional la compra de cinco cajeros automáticos completos de pared exterior para empotrar, ocho dispensadores de pared exterior para empotrar, dos dispensadores de lobby de carga delantera, y el servicio de mantenimiento preventivo y correctivo posterior al vencimiento de la garantía.
Damos respuesta al oficio L-3269-2006 del 21 de setiembre de 2006, mediante el cual solicita nuestra anuencia para contratar de forma directa la compra de cinco cajeros automáticos, ocho dispensadores de pared exterior para empotrar, dos dispensadores de lobby y el servicio de mantenimiento preventivo y correctivo posterior al vencimiento de la garantía  por un precio de $374.404,98.

Como antecedente se tiene que mediante oficio No. 12476 del 29 de agosto de 2006 esta División denegó el refrendo de un  contrato  cuyo objeto era el citado en la referencia, suscrito con base en el artículo 14.5 del Reglamento General de la Contratación Administrativa y la Licitación Pública No. 1781-2004. En su momento en contrato no fue aprobado porque la figura de compra adicional del Reglamento exige, según se ha establecido por la línea jurisprudencial, que dentro de los seis meses de la recepción provisional de los bienes debe haberse concretado la nueva compra y rendido la garantía de cumplimiento, y esto último no se cumplió en tiempo.
I-. Justificación de la Solicitud

Señala el Banco que tiene  la necesidad apremiante de ubicar una importante cantidad de cajeros en zonas estratégicas donde la competencia y nivel de exigencia de los clientes hace indispensable el suministro de este servicio.

Precisamente para atender a sus clientes y contrarrestar deserciones se adquirieron compromisos en los primeros meses de este año, cuyo cumplimiento se haría realidad con la compra de los cajeros automáticos  por medio de la aplicación del artículo No. 14.5 del Reglamento (Licitación Pública No. 1781-2004); pero no fue posible concretarla.

Actualmente se enfrenta el problema de no poder cumplir oportunamente con compromisos adquiridos con sus clientes (instalación de cajeros automático en quince empresas), e iniciar un proceso licitatorio para la compra de cajeros no es una solución viable en razón de plazo que eso consume.  Lo anterior motiva la gestión para hacer uso de un proceso de contratación acorde las circunstancias particulares.

II.- Criterio del Despacho

El caso es estudio está envuelto en la particular situación de que la compra de los cajeros sobre la que se pide autorización ya se había formalizado conforme las reglas del artículo No. 14.5 del Reglamento y al amparo de la Licitación Pública No. 1781-2004 “Compra de diez cajeros completos para pared exterior para empotrar, dieciséis dispensadores de pared exterior para empotrar, cuatro dispensadores de autobanco para uso exterior y cinco dispensadores de lobby de carga delantera”; pero el contrato no fue eficaz por haberse rendido la garantía de cumplimiento a destiempo.

El antecedente del caso permite concluir que el Banco actuó en un inicio siguiendo un orden  razonable y un planeamiento de su compra adicional de cajeros, que por un error que no afecta elementos esenciales del contrato pretendido, entiéndase las partes, objeto, precio y plazo, se vio frustrado.

La dinámica a que están sometidos los bancos del Estado, determinada por una fuerte competencia de actores públicos y privados, una sistema de fiscalización superior  por parte de la Superintendencia General de Entidades Financieras apegado a normas internacionales (acuerdos de Basilea) y clientes cada vez más sofisticados, les exige una capacidad de respuesta cada vez superior para moverse al ritmo del medio en que se desenvuelven. Esa agilidad de los bancos del Estado, instituciones autónomas de derecho público según el artículo No. 2 de la Ley Orgánica del Sistema Bancario Nacional, es un factor de éxito y de supervivencia en un mercado caracterizado por las fusiones y liquidaciones de empresas financieras.

Partiendo de las anteriores consideraciones, de que el precio de los bienes por adquirir se estableció por medio de  proceso licitatorio y de que las condiciones de la licitación original se mantienen, de conformidad con el artículo 2, inciso h) de la Ley de Contratación Administrativa, 83 de su Reglamento y los principios que rigen la materia, se brinda la autorización de contratación directa solicitada.

En razón de que existe un documento contractual que había ingresado en la ocasión anterior y en ésta también, con fundamento en el Reglamento de Refrendos, artículo 3 inciso j) si dispensa  la contratación del requisito de refrendo contralor para su eficacia.

III.- Condiciones bajo las que se otorga la autorización

1. La contratación debe darse en los términos y condiciones acordados en el contrato derivado de la Licitación Pública No. 1781-2004 “Compra de diez cajeros completos para pared exterior para empotrar, dieciséis dispensadores de pared exterior para empotrar, cuatro dispensadores de autobanco para uso exterior y cinco dispensadores de lobby de carga delantera”; refrendado mediante oficio No. 12854 del 11 de octubre de 2005.

2. El nuevo contrato está sujeto a la aprobación de la unidad interna de la unidad del Banco a la que se refiere el Reglamento de Refrendos en su artículo No. 10.

3. En los términos del artículo No. 13 de la Ley de Contratación Administrativa, es exclusiva responsabilidad de esa Administración establecer, mantener y evaluar los procedimientos necesarios para la fiscalización oportuna del contrato, así como el mantenimiento de un ambiente de control interno propicio para la correcta ejecución de este, a efecto de hacer realidad  la consecución de fin público propuesto.
Atentamente,

Lic. German Brenes Roselló                                                   Lic. Adrián Leitón Zúñiga

       Gerente Asociado                                                                     Fiscalizador
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