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              5 de octubre, 2006


Al contestar refiérase 

al oficio  No. 14079

5 de octubre, 2006


DCA-3035

Señor

William Benavides López

Gerente General

SEGURIDAD ALFA S.A. 

Av. 3, Calle 36-38, de Toyota Paseo Colón 100 mts. norte y 75 mts. oeste

Estimado señor:

Asunto: 
Justificación de la estructura porcentual del precio que se pretende incorporar en contrato suscrito entre la Defensoría de los Habitantes de la República y la empresa Seguridad Alfa S.A.

Damos respuesta a su oficio No. DLSA-95-2006 de fecha 2 de octubre de 2006, mediante el cual se refiere a las observaciones planteadas en nuestro oficio No. 4131 (DCA-0672) del 22 de marzo pasado, respecto de la estructura porcentual del precio incluida en el mecanismo de revisión que se pretende aplicar en el contrato para la prestación de servicios de seguridad y vigilancia, suscrito entre la Defensoría de los Habitantes de la República y la empresa Seguridad Alfa S.A.. 

De previo a referirnos a su gestión, conviene recordar que la función de esta Contraloría General consiste en revisar los mecanismos de reajuste o revisión del precio incluidos en los contratos o addenda sometidos a refrendo constitucional, verificando que los citados mecanismos definan -de conformidad con los requerimientos establecidos- los parámetros o lineamientos generales que regirán el reajuste o revisión del precio en cada contratación; aspecto que en el caso de mérito aún no ha sido satisfecho, por cuanto no hemos recibido nuevamente para trámite el correspondiente addendum. Adicionalmente, se estima pertinente reiterar que este órgano contralor se encuentra imposibilitado para adelantar criterio sobre asuntos que posteriormente deberán ser sometidos a su aprobación.

Ahora bien, en relación con el procedimiento para atender las observaciones planteadas, precisamente en el oficio No. 4131 se indica que “esa Administración deberá verificar que la estructura porcentual asignada a los elementos Mano de Obra, Insumos, Gastos Administrativos y Utilidad refleje adecuadamente el costo de los elementos efectivamente incorporados en la prestación del citado servicio. Valga indicar, que si una vez efectuada la correspondiente revisión, las partes optan por mantener la estructura porcentual propuesta, ésta debe justificarse adecuadamente”. 

De lo anterior, se desprende que corresponde a la Defensoría de los Habitantes solicitar las aclaraciones, desgloses o cálculos que estime pertinentes a efecto de validar la composición de todos los rubros que conforman el precio de la contratación y en consecuencia, verificar que los porcentajes asignados reflejan los costos directos e indirectos involucrados en la prestación efectiva del servicio. Así las cosas, la valoración de los documentos presentados por la contratista corresponde en principio a la Defensoría de los Habitantes, quien determinará la pertinencia de la estructura propuesta, todo lo cual deberá constar en el expediente de la contratación. Cabe señalar, que ello no obsta para que esta Contraloría General formule observaciones respecto de las justificaciones o documentos aportados con motivo de una nueva gestión. 

En atención de lo expuesto, no resulta factible en esta instancia pronunciarnos sobre las justificaciones aportadas por esa empresa respecto del mecanismo de revisión del precio aplicable en el negocio jurídico de comentario.

Atentamente, 

Licda. Laura María Chinchilla Araya

Fiscalizadora
LMCA/lmu

ci:   Defensoría de los Habitantes de la República
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