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DIVISIÓN  DE  CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al   contestar refiérase

al oficio  No.   14205
06 de octubre, 2006

DCA-3077

Licenciado

Daniel Gallardo Monge

Presidente

COMISIÓN NACIONAL DE PREVENCIÓN DE RIESGOS

Y ATENCIÓN DE EMERGENCIAS

Asunto: Se autoriza realizar procedimientos de contratación directa para hacerse de  servicios de publicidad en medios de comunicación, dirigidos a la prevención (campaña) por las lluvias y actividad sísmica; suma autorizada: 51 millones de colones.
Damos respuesta a su oficio PRE-1500-06, del 20 de julio pasado, recibido hasta este 22 de setiembre; y por medio del cual expone, para efectos de ser autorizados por este órgano contralor, lo siguiente:

I. Antecedentes y justificación administrativa.

a) En los dos últimos años, la Contraloría General autorizó a esa administración la contratación directa de los medios de comunicación social para pautar una campaña de carácter preventivo para la preparación del período lluvioso y la actividad sísmica. En ese sentido, se plante nueva gestión con el mismo fin, además de estar el amparo del art. 24, inciso e) de la Ley Nacional de Emergencias.

b) Asimismo, se indica que los pronósticos del tiempo del Instituto Meteorológico Nacional señalan la incursión de la etapa más fuerte de la estación lluviosa, por lo que la Comisión desea pautar en los medios una campaña preventiva que permita a la población estar preparada para tomar las medidas preventivas y así disminuir los riesgos ante el impacto de tales fenómenos naturales.

c) Se contempla para esto los medios de cobertura nacional y local o rural, tanto escritos, radiales y televisivo debido al nivel de influencia sobre la población costarricense por sus diferentes características como son el alcance, penetración, uso de la imagen y otros elementos ampliamente estudiados. En el caso de la televisión se pautaría en espacios de importantes rating, penetración. Cobertura y alcance como son noticieros y telenovelas de los canales 6, 7 y 13, y algunos de enfoque rural como canal 36 en Guayaste, Limón y Telenorte en San Carlos.

d) Agrega la Comisión que se dará especial énfasis a medios de la Vertiente del Pacífico ya que será la zona más afectada, según los reportes del Instituto Meteorológico Nacional. Sin embargo, se contempla los medios de la Vertiente del Caribe, como es radio Casino en los meses  de  noviembre  y  diciembre  pues  es  la  época de más lluvia en tal sitio. Se busca la

variedad de los medios ya que no existe uno solo que alcance a la población meta en todo el territorio nacional o en una determinada región, por lo que la estrategia de medios debe ser combinada. 

e) Se considera que las tarifas en los medios de comunicación están preestablecidas, los servicios brindados por cada uno son particulares y las personas se exponen de manera selectiva a los mensajes.

f) Se indica, por último, que los costos aproximados por la contratación de la campaña en los medios asciende aproximadamente a cincuenta y un millones de colones; así, se requiere autorización para realizar una contratación directa con los medios ya citados.

II. Criterio para resolver

De las normas 2, inciso h) de la Ley de contratación administrativa en relación con la 83 del reglamento a la citada ley, se desprende el deber contralor de autorizar todas aquellas gestiones encaminadas a garantizar, en términos de eficiencia y eficacia, un mejor uso de los fondos públicos propios de los procesos de compras, cuando la aplicación regular de los procedimientos regla más bien potencian una afectación directa a la satisfacción más completa y oportuna del interés general. Así, esta institución está ordenada, y no facultada como podría entenderse del marco legal señalado, a autorizar las gestiones que, bajo argumentativa y prueba procedente, le sean presentadas y que, en suma, se dirigen a salvaguardar la hacienda pública y el correcto actuar de la función estatal.

En la especie, ciertamente actividades y objetos contractuales como el indicado, denotan un proceso que, respetando en lo posible principios superiores de la contratación pública, bien pueden tramitarse mediante contratación directa y con ello resguardar de mejor manera el uso de los fondos públicos. La campaña indicada de frente a los efectos conocidos de las lluvias y los sismos, es una actividad esencial para preparar a la población, especialmente la que tradicionalmente está en sitios más proclives a ser afectados. Y la contratación de los medios, determinables en radio, prensa y televisión, es un ejercicio que fácilmente puede desarrollar la administración.

Así las cosas, con fundamento en el marco legal y reglamentario citado, proceda la Comisión como lo requiere; de este modo para que realice los diferentes procesos de compra directa de los espacios en los medios, garantizándose en todo lo posible la libre concurrencia, la variedad de contratistas y la adjudicación a precios razonables. Además, se deberá valorar criterios de cobertura poblacional.  La autorización es hasta por cincuenta y un millones de colones.

Atentamente,

Lic. Marco V. Alvarado Quesada

Gerente Asociado
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