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Ingeniero

Marvin Rojas Rodríguez

Diputado PAC

Asamblea Legislativa

Estimado señor:

Asunto:
Trámite de las solicitudes de información de los diputados a las auditorías internas.  

Se da respuesta a su oficio Nº PAC-MMR-134-2006, recibido en esta Contraloría General el pasado 11 de setiembre, mediante el cual se solicita criterio sobre la respuesta que brindó el Lic. Alexis Artavia González, Auditor Interno del Consejo Nacional de Concesiones en atención a la solicitud de información que hiciera el señor Diputado con oficio Nº PAC.-MMR-063-2006 de 3 de julio de 2006. Según este último oficio, al Auditor Interno se le solicitó “... información con relación a todas las consultorías que se han realizado o se estén realizando para el Concejo Nacional de Concesiones (CNC), desde su existencia hasta la fecha. La información debe contener el nombre de cada consultoría y sus objetivos, si éstos se cumplieron o no, en los casos que corresponda los motivos del porqué no se cumplieron los objetivos, los montos de los contratos, las erogaciones que por los mismos hizo el CNC, el porcentaje que representa anualmente las consultorías con relación al presupuesto total del CNC y cualquier otra información importante.”


Sobre el particular, el Auditor Interno, mediante oficio Nº AICNC-048-06 de 18 de agosto pasado, informó al señor Diputado que “... quién genera, opera controla y custodia  toda la información relacionada con las Consultorías en el Consejo Nacional de Concesiones es la administración activa; por tanto estoy trasladando esta nota al Lic Luis Diego Vargas Chinchilla Secretario Técnico del CNC para lo correspondiente.” En virtud de lo anterior, se consulta si  “¿existe normativa expresa para que el Lic. Artavia no brinde la información solicitada al suscrito en forma directa?”

Si bien la Contraloría no ha emitido una directriz expresa para que los auditores internos  no entreguen información directa a los diputados y otras instancias, el punto en consulta está regulado por normas jurídicas a las cuales se hace referencia de seguido. 

En prima instancia, cabe indicar que la actividad de auditoría interna está regulada en gran medida por la Ley General de Control Interno (LGCI), la Ley Orgánica de la Contraloría General (LOCGR) y el Manual de normas para el ejercicio de la Auditoría Interna
, primordialmente. 

Si bien los ciudadanos, tienen derecho, según el numeral 30 de la Constitución Política, de “... libre acceso a los departamentos administrativos con propósitos de información sobre asuntos de interés público.”, es necesario señalar que tal acceso debe cumplir con ciertas formalidades. En principio, la información oficial del ente, debe darla quien tiene competencia oficial para brindarla, pues es ella la garante de la fidelidad de dicha información, que por ser de su administración, conoce que la misma es confiable.

Por otra parte, de conformidad con el artículo 34 de la LGCI, el auditor interno, el subauditor interno y los demás funcionarios de la auditoría interna tienen prohibición de realizar funciones y actuaciones de administración activa, salvo las necesarias para cumplir su competencia. En este sentido no puede actuar en representación de ésta ni suplantarla en sus actuaciones, en los asuntos en que sea aquella la que en derecho deba ejercer la representación de determinados actos, incluido en esto el suministro de información oficial cuya administración es competencia del Jerarca y de aquellos órganos administrativos en que se haya delegado su producción y control. La auditoría interna está inhibida de participar como miembro de órganos directores,  realizar operaciones de control que competen a la administración o sustituir a ésta en sus funciones, pues ello, además de inobservar la prohibición prevista en el ordenamiento jurídico, va en perjuicio de la independencia mental y de criterio que debe prevalecer en el ejercicio de todas sus competencias, y así poder brindar sus servicios de auditoría como lo dispone la LGCI (Art. 25) y la técnica (Normas 1.2 del Manual de normas para el ejercicio de la Auditoría Interna). 

Sin embargo, según dicho artículo, hay excepciones en lo que a sus labores administrativas se refiere. Así, entre otros, le corresponde llevar los controles internos para el propio manejo de su unidad y de su personal. También le corresponde brindar aquella información cuya producción y control se origina en el giro normal de la actividad de su Unidad,  la cual se puede suministrar con las excepciones que la Ley y la técnica le imponen.

En el caso que nos ocupa, de la lectura de su oficio se deslinda que la información que se solicita no es la que se produce y genera en el giro normal de la auditoría interna, sino más bien versa sobre la gestión de la Administración Activa en materia de consultorías.  En ese sentido, este tipo de información se considera estrictamente de carácter administrativo, y, por ende,  de exclusiva responsabilidad de esa Administración, la cual se encuentra obligada a rendir cuentas sobre este tipo de gestión y demás que sean de su competencia.  Por ello, de conformidad con el ordenamiento, en general, no corresponde a la Auditoría Interna suministrar el tipo de información requerida por el señor Diputado, siendo necesaria su canalización a la instancia competente en la Administración Activa, para que esta sea brindada, por medio de sus representantes oficiales, y con las condiciones de confiabilidad, relevancia, pertinencia, oportunidad y demás características necesarias, previstas en el ordenamiento. 

Congruente con lo anterior, cabe indicar que según información brindada por el Auditor Interno del CNC, su solicitud fue atendida mediante oficio Nº 2006-0460 del 11 de setiembre de 2006, emitido por el Secretario Técnico de ese Concejo.

Finalmente, para mayor abundamiento, en cuanto a la potestad de la Asamblea Legislativa de nombrar comisiones de investigación,
 en el artículo 6 de la LGCI, se estipula que la Asamblea Legislativa, en el ejercicio de tales facultades podrá acceder a los informes, la documentación y las pruebas que obren en poder de las auditorías internas, la administración o la Contraloría General de la República y dichas auditorías, por el artículo 32 (inciso h) de la LGCI, tiene el deber de facilitar a las referidas comisiones de investigación, la información que obra en su poder. Sin embargo, existen restricciones en cuanto al momento y a quién puede facilitar información de carácter sensible, como es el caso de la relacionada con asuntos en proceso de investigación, informes de control interno, relaciones de hechos, denuncias puestas en el Ministerio Público, denuncias recibidas por la auditoría interna, entre otras. En razón de que estos temas ya han sido tratados por esta Contraloría General, se adjuntan oficios que ilustran lo conducente sobre el particular. (Oficios Nº DI-CR-099  2006-2005 de 22 de febrero 2005, Nº DAGJ-2560-2005 de 2 de setiembre de 2005)


Con toda consideración y estima,

Daniel Sáenz Quesada







Jefe de Unidad a.i.

JOAH/GMC/ech/*

ci    
Lic. Alexis Artavia González,  Auditor Interno-CNC 


Despacho de las Contraloras Generales

Lic. Manuel Corrales Umaña, Gerente, Area de Servicios Obra Publica y Transportes.


Lic. Manuel Martínez Sequeira, Gerente División de Asesoría y Gestión Jurídica.
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