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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 15204
31 de octubre de 2006

       DCA-3407

Msc.

Danubio Bedoya Borge

Director Administrativo Financiero

HOSPITAL FERNANDO ESCALANTE PRADILLA

Telefax: 771-1885

Estimado señor:

Asunto: Se deniega al Hospital Dr. Fernando Escalante Pradilla autorización para proceder con una cesión de derechos de contrato originado en la Compra Directa 2006-252 para el suministro de galletas, por no cumplir con la resolución razonada requerida en el artículo 36 de la Ley de Contratación Administrativa.

Damos respuesta a oficio AGBS-840-2006 fechado 17 de octubre de 2006, mediante el cual solicita autorización para que, de conformidad con el artículo 39.2 deL Reglamento General de Contratación Administrativa, se proceda con la cesión de derechos del contrato originado en la Contratación Directa 2006-252 para el suministro de galletas, suscrito con la empresa Pozuelo S.A., el cual cede sus derechos y obligaciones a la firma Galletas Pozuelo DCR S. A.

I.-Antecedentes de la solicitud:

Manifiesta que las razones radican en la compraventa de establecimiento mercantil y contrato de compraventa de activos que la Compañía de Galletas Pozuelo DCR S. A., efectúo a partir del 1° de agosto pasado, adquiriendo los compromisos contractuales de la empresa Pozuelo S. A.

II.-Criterio del Despacho.

Analizada la petición que se nos hace, le comunicamos que esta División deniega la presente solicitud en virtud de no haberse aportado la resolución debidamente razonada en la cual esa Administración aprueba la cesión, requisito indispensable según lo demandan los artículos 36 de la Ley de Contratación y 39 del su Reglamento. A fin de que se tenga en cuenta para futuras gestiones, se adjunta el oficio 6286 DAGJ-1304-2004 del 7 de junio de 2004, en el cual este Despacho ha señalado los requisitos que deben cumplirse con la solicitud de cesión de derechos derivados de una contratación administrativa.

Así las cosas, se devuelve la petitoria sin especial trámite de nuestra parte, sin detrimento de conocerla nuevamente una vez que se cumpla a satisfacción con en el requisito de mérito.

Atentamente,

Lic. Luis Fernando Jara Villalobos

Fiscalizador
LFJV/mgs

C: 
  Archivo Central

Anexo:  Oficio 6286 DAGJ-1304-2004 del 7 de junio de 2004 y se devuelve expediente 

              de la contratación.
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