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                       Lic. Joaquín Soto Mora                                                        03 de noviembre, 2006


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 15356

03 de noviembre, 2006

DCA-3460

Licenciado

Joaquín Soto Mora

Asesoría Jurídica

Ministerio de Seguridad Pública

Barrio Córdoba, frente  al Liceo Castro Madriz, San José

Estimado señor:

Asunto:  Se devuelve sin refrendo el addendum al “Convenio Marco de Cooperación, celebrado entre el Ministerio de Seguridad Pública, el Ministerio de Ambiente y Energía y la Asociación Marviva-Costa Rica. 

Damos respuesta a su Oficio No. 7486-2006 AJ FLM de 11 de octubre del año en curso, mediante el cual solicita el refrendo al addendum del “Convenio Marco de Cooperación, celebrado entre el Ministerio de Seguridad Pública, el Ministerio de Ambiente y Energía y la Asociación Marviva- Costa Rica. 

Sobre el particular, una vez analizado los términos del documento convenencial, y de sus antecedentes, debemos señalar lo siguiente:

Dentro de las reformas practicadas a la cláusula sexta  del convenio primigenio se establece que “Si la unidad ejecutora lograra determinar el uso indebido de las embarcaciones de MarViva, se perderá el beneficio que establece el inciso cuarto de la cláusula sétima de este convenio, siempre y cuando las acciones realizadas no impliquen la comisión de una falta o delito más grave.” El beneficio a que se refiere ese párrafo versa sobre la aplicación del régimen de la importación temporal a las embarcaciones propiedad o dadas en uso a Marviva y a que dichas embarcaciones podrán o salir del país sin la necesidad de que medie un agente aduanero.

Sin entrar a analizar la posibilidad de aplicar el régimen de importación temporal a dichos bienes, que será un aspecto que por su naturaleza tributaria le corresponde determinar al Ministerio de Hacienda, no encuentra esta División fundamento alguno para que, tal y como pareciera desprenderse de la lectura del texto transcrito,  en caso de cometerse una falta o un delito más grave que el uso indebido de las embarcaciones, se le mantengan  dichos beneficios a Marviva.  En nuestro criterio, independientemente de que se incurra en un uso indebido de las embarcaciones,  una  falta o  delito más grave, debe necesariamente  excluírsele de los beneficios apuntados en el inciso cuarto de la cláusula sétima, pues de otra forma, se estaría avalando que la sanción sólo se aplique cuando el personal de la Asociación cometa actos irregulares de menor trascendencia.

En razón de o expuesto, lamentamos devolver el addendun de mérito sin nuestra aprobación. 

Atentamente,

Elías Delgado Aiza



Fiscalizador

Anexo:  Un expediente

EDA/lmu

Ci:  Archivo Central

Ni:  24010, 2004002397-4
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