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    DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.15344

03 de noviembre, 2006

DCA-3454

Señora

Ileana Calvo Fonseca

Coordinadora, Departamento Legal

Ministerio del Ambiente y Energía

La Uruca, de la Pozuelo 300 mts. norte y 250 mts. 

noreste entrada en arboleda

Estimada señora:

Asunto: Se aprueba condicionado el Contrato de arrendamiento suscrito entre el Ministerio del Ambiente y Energía y Plaza Amón, Sociedad Anónima, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 79,5 del Reglamento General de Contratación Administrativa.

Nos referimos a su oficio No. DAJ- 1246 del 13 de setiembre del año en curso, mediante el cual solicita la aprobación del contrato de arrendamiento suscrito entre el Ministerio del Ambiente y Energía y Plaza Amón, Sociedad Anónima, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 79,5 del Reglamento General de Contratación Administrativa.

Una vez realizado el estudio de rigor, devolvemos el documento de mérito debidamente aprobado por esta Contraloría General, condicionado a la existencia de contenido presupuestario, según certificación del 16 de agosto del presente año, extendida por la señora Ana Lucía Ovares Jaén, en su condición de jefe del Departamento Financiero. 

De igual forma, el presente refrendo se otorga condicionado a las siguientes observaciones:

Pese a que la cláusula segunda del contrato indica textualmente que: “El edificio no cuenta con ascensor”; de las notas suscritas por el señor Ricardo Padilla, representante legal de la sociedad Plaza Amón y del señor Omar Valverde Delgado, Gerente de Mantenimiento Técnico de Ascensores Múltiples S.A., se logra determinar que efectivamente el inmueble en la actualidad cuenta con el ascensor ofrecido por el arrendante, por lo que en aplicación del artículo 20 de la Ley de Contratación Administrativa, téngase como aportadas formalmente dichas manifestaciones a efectos de ser cumplidas cabalmente.

De igual manera, queda acreditado en el expediente administrativo, que la empresa arrendante, a través de su representante legal, ha ofrecido treinta espacios de parqueo en un inmueble que no es de su propiedad, ubicado a cincuenta metros al norte del edificio. Al respecto, y ante la subcontratación de espacios ofrecido por el arrendante, y siendo que este servicio se encuentra incluido dentro del precio total de arriendo, será responsabilidad de esa Administración, constatar durante la ejecución del presente contrato, la prestación de dicho servicio.  

     La determinación de los parámetros utilizados respecto a la unicidad del inmueble, son responsabilidad exclusiva de esa Administración.

Atentamente,
Lic. Gerardo A. Villalobos Guillén
Fiscalizador Asociado

Anexo: 1 contrato original, 2 copias del contrato y 1 expediente.
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