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FOE-SAF-0089
Señora

Carmen Claramunt Garro
Directora General del Servicio Exterior, a.í.

MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES Y CULTO

Estimada señora: 

Asunto:
Tarifa diaria de viáticos a Chipre.
Me refiero a su oficio Nº DGSE-1795, de fecha 20 de octubre de 2006, mediante el cual y al amparo de lo dispuesto por el último párrafo del artículo 34º del Reglamento de gastos de viaje y de transporte para funcionarios públicos (Reglamento de Viáticos), solicita la tarifa diaria de viáticos a Chipre, en razón del viaje que efectuará a ese país el señor Manuel Hernández Gutiérrez, Embajador de Costa Rica en Italia y a su vez Embajador Concurrente en Chipre, entre el 23 y 27 de noviembre próximos.

Al respecto y luego de realizado el estudio del caso, esta Contraloría General autoriza, -en esta oportunidad-, una tarifa diaria de USA $207,00, la cual, en caso de que requiera ser segregada, para efectos de lo dispuesto por el artículo 35º del Reglamento de Viáticos, se desglosa de la siguiente manera:  $121,00 para alojamiento, $17,00 para desayuno, $26,00 para almuerzo, $26,00 para cena y $17,00 para otros gastos menores de viaje.

Finalmente, me permito recordarle lo dispuesto por el artículo 28º del Reglamento de Viáticos, el cual establece que los servicios de alimentación, hospedaje y transporte que los funcionarios públicos reciban gratuitamente, durante las giras o viajes que realicen en cumplimiento de sus funciones, no podrán ser cobrados a la Administración, independientemente que quién les haya suministrado el servicio; similar propósito establece el artículo 39º del mismo ordenamiento.

Atentamente,

Lic. Federico Castro Páez

Gerente de Área
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