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Licenciado

Fabio Molina Rojas

Presidente Ejecutivo

INSTITUTO DE FOMENTO Y ASESORIA MUNICIPAL 

Apartado postal 10187-1000

San José

Estimado señor:

Asunto:  
Atención consulta sobre posibilidad de que el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal pueda coauspiciar un premio otorgado por el Tribunal Supremo de Elecciones.

Se atiende su oficio No. PE-486-06 del 31 de octubre de 2006, mediante el cual consulta a esta Contraloría General si el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal, (IFAM), puede coauspiciar, por medio de una erogación económica, un premio otorgado por el Tribunal Supremo de Elecciones.

Sobre el particular se indica que tal como se establece en el oficio No. ALJD-028-06 suscrito por el Lic. Saidem Vidaurre Arredondo, Asesor Legal de ese Instituto, ya esta Contraloría General mediante el oficio No. GJ-348-2000 del 26 de junio de 2000, se pronunció en particular sobre su consulta, por lo que al no existir fundamento jurídico distinto que varíe el criterio indicado en dicho oficio, el mismo se mantiene.

Cabe agregar que la Ley de Organización del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal IFAM, No. 4716, en su artículo 31 establece que sus bienes y derechos serán utilizados exclusivamente en la realización de sus fines; y como única excepción establece que podrá acordar la inversión de los fondos temporales disponibles en operaciones a corto plazo y productoras de rentas, las cuales deberán destinarse a reforzar los ingresos del Instituto, cuyas inversiones deberán hacerse en las mejores condiciones de garantía, rentabilidad y liquidez.

De manera que el IFAM está autorizado únicamente a realizar erogaciones económicas en procura del fortalecimiento del régimen municipal, a efecto de estimular el funcionamiento eficiente de los gobiernos locales y mejorar la administración pública municipal, según lo dispone el artículo 4 de la ley antes citada; para cuyos fines el legislador le otorgó una serie de potestades y funciones contenidas en el artículo 5 de la misma Ley, en donde no se incluye la posibilidad de coauspiciar un premio como el de referencia.

Lo anterior, considerando además, que dicho premio está dirigido a destacar la labor periodística, por lo que busca fomentar la divulgación de información constructiva en materia cívica y electoral y promover la cobertura periodística sistemática sobre temas de carácter electoral, tal como lo establece el artículo 1 del Decreto No. 15-2006, Reglamento del premio: Construyendo Democracia: Promoción de la participación electoral.

Atentamente,

Licda. Giselle Segnini Hurtado      

Licda. Vanessa Pacheco Acuña

Gerente de Área
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