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DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 
al  oficio  No. 17723
     21 de diciembre, 2006
         
      




    DCA-4159
Señor

Juan Diego Mora Cambronero

Presidente, Junta Administrativa

Colegio Industrial de Puerto Jiménez

Golfito

Estimado señor:

Asunto:  Se deniega la solicitud  planteada por la Junta Administrativa del Colegio Industrial de Puerto Jiménez, para aceptar de un particular la donación de terreno en el cual se asienta ese colegio. 

Damos respuesta a su oficio recibido el 6 de diciembre de 2006, mediante el cual solicita permiso para que puedan  aceptar la donación del terreno en el cual se asienta el Colegio Industrial de Puerto Jiménez,  posesión que data desde 1985, año de fundación del Colegio.

I.-Justificación de la solicitud:

Indica que hasta ahora cuentan con el plano catastrado P-971-400-2005, con un área de 32234.97 m2 que abarca dos fincas propiedad de la empresa Markarola S. A. y su persona, quienes están de acuerdo en realizar la donación a ese Colegio.

II.-Criterio del Despacho:

En primer lugar, tenemos que el numeral 37 del Código de Educación, dispone:

“Requieren, no obstante, aprobación de la Contraloría General de la República, los acuerdo de la Junta: a) Cuando dispongan comprar, donar, permutar, vender o arrendar bienes inmuebles que, según estimación de un perito, nombrado por al Dirección General de Tributación Directa, valgan más de cinco mil colones, o la misma junta admita que vales más de esa suma”. 

De la norma transcrita se desprende que a esta Contraloría General le compete dar la autorización cuando las juntas pretendan   disponer de un bien inmueble de su propiedad, ya sea donar, permutar, vender o arrendar, siendo que en el presente caso,  lo que se persigue esa Junta  no es donar un inmueble, sino que todo lo contrario, es aceptar una donación que le hace una empresa privada y su persona, siendo que al no existir norma legal que nos faculte a dar ese tipo de autorización lo procedente es denegar la autorización.

Ahora bien, en vista de que la Junta va a recibir un bien que se encuentra inscrito a nombre de particulares, le recomendamos  verificar  que el inmueble quede inscrito a nombre de esa Junta, que de previo se descarte algún tipo de anotación o gravamen y debe instrumentarse en escritura pública conforme a nuestro ordenamiento jurídico a efecto de realizar el traspaso registral. Lo anterior, para que las instalaciones pertenezcan registralmente a esa Junta y así puedan solucionar la situación de posesión del inmueble, en donde usted indica, se encuentra construido el colegio.  

Por lo expuesto,  se deniega la autorización requerida.

Atentamente,

Licda.  Marta I. Porras Vargas

Fiscalizadora Asociada

MPV/mst

Ci:  Archivo Central

Ni: 27975

G: 2006006827

