     DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.16709

1 de diciembre, 2006

DCA-3859
Licenciado

Edmar Cano Guerra

Jefe Unidad de Servicios de Proveeduría

Contraloría General de la República

Estimado señor:

Asunto: Se aprueba contrato para contratación de Servicios de Limpieza suscrito entre la Contraloría General de la República y Multinegocios Internacionales América Sociedad Anónima
Nos referimos a su oficio número DI-GA-USP-0486 de fecha 17 de noviembre del presente año, mediante el cual solicita la aprobación del contrato concerniente a la contratación de Servicios de Limpieza suscrito entre la Contraloría General de la República y Multinegocios Internacionales América Sociedad Anónima.

Una vez realizado el estudio de rigor, devolvemos el documento de mérito con la debida aprobación por esta Contraloría General. 

Queda bajo la absoluta y exclusiva responsabilidad de la Administración la razonabilidad del precio cotizado, la verificación de la vigencia y cobertura de las Pólizas de riesgos del trabajo, responsabilidad civil y fidelidad solicitadas en el Anexo 1, así como de la disponibilidad presupuestaria para hacer frente a la erogación.
En cuanto a la cláusula cuarta, referida al mecanismo de revisión del precio le comunicamos que, una vez efectuado el análisis pertinente, se concluye que el mecanismo acordado por las partes se ajusta a los lineamientos que sobre la materia ha dictado esta Contraloría General.

No obstante, la aprobación del citado mecanismo queda condicionada a que los eventuales reconocimientos de las variaciones en el costo de la Mano de Obra se calcularán utilizando el renglón de trabajadores no calificados del Capítulo II del Decreto de Salarios Mínimos.

Lo anterior, por cuanto los Perfiles Ocupacionales, publicados por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, contemplan expresamente “las labores generales de limpieza en centros de trabajo e instalaciones varias” como tareas correspondientes a la categoría de trabajador no calificado del “Capítulo II” denominado Genéricos.

Atentamente,
Licda. Silvia Calvo Sánchez 
Fiscalizadora Asociada

Anexo:  copia de un expediente con 359 folios
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