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        DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No.16741

04 de diciembre, 2006

DCA-3875

Señora

Cira Castro Myrie

Proveedora

Municipalidad de Escazú.

Escazú

Estimada señora:

Asunto: Se deniega el refrendo al Contrato suscrito entre la Municipalidad de Escazú y la empresa Constructora Presbere S.A. para la colocación de carpeta asfáltica en calles del cantón de Escazú. Contrato No. 000106. Licitación por Registro No. 27-2006.

Nos referimos a su oficio No. PR-01488-2006 del 26 de octubre del 2006, mediante el cual, solicita la aprobación del Contrato suscrito entre la Municipalidad de Escazú y la empresa Constructora Presbere S.A. para la colocación de carpeta asfáltica en calles del cantón de Escazú.

Una vez realizado el estudio de rigor, se devuelve el documento de mérito sin el refrendo requerido, por las razones que de seguido se exponen:

· Sobre la cláusula décima del documento contractual.

La cláusula décima del contrato dispone lo relativo a las multas así como al eventual incumplimiento contractual. 

En ese sentido, el párrafo primero de dicha cláusula establece una multa de 1% por cada día de retraso, hasta un máximo de 20% del monto adjudicado, siendo que de llegarse a ese porcentaje se tendrá como falta grave y por consiguiente facultando a la Administración a resolver el contrato, de conformidad con lo establecido en el artículo 13,2 del Reglamento General de Contratación Administrativa. 

Aunado a lo anterior, esta cláusula establece que de persistir la demora por más de cinco días naturales en la prestación de la obra, a pesar del cobro de la multa indicada, la municipalidad podrá dar por terminado el contrato con responsabilidad para la empresa por los daños y perjuicios causados.

De la lectura de esta cláusula se interpreta que el plazo máximo de retraso tolerado por la Administración, a efectos de resolución contractual es de 20 días, después de los cuales se tendrá como falta grave. Por tal motivo, no es claro que de seguido se indique que la persistencia en la demora por más de cinco días naturales ocasionará la terminación del contrato con responsabilidad para la empresa, siendo que previamente se ha señalado que previo a esos 20 días solamente aplicarán multas. En ese sentido, no se tiene certeza y por el contrario, genera confusión, el plazo a partir del cual se generará incumplimiento contractual, sea 5 o 20 días.

Igualmente, no es claro el documento contractual al señalar que en caso de suspensión sin justificación por más de 5 días naturales, se procederá según el artículo 13 del Reglamento de Contratación Administrativa. Al respecto, es importante señalar que la norma indicada, se refiere tanto a rescisión como a resolución contractual, por lo que en procura de alcanzar seguridad jurídica, es importante determinar con certeza lo procedente, sea resolución contractual. Asimismo, no se establece diferencia en cuanto a suspensión y retraso, no siendo claro, en que momento la Administración entenderá una u otra y sus respectivas consecuencias. 

Al respecto, procederá realizar, de común acuerdo con el contratista, las modificaciones correspondientes al documento contractual.

· Espesores de carpeta asfáltica de cada calle.

Del expediente administrativo de contratación, se desprende que la adjudicación no se da por el total de la contratación previstamente dispuesta, por lo que a efectos de tener certeza en cuanto al objeto de la contratación, deberá indicarse el espesor de carpeta asfáltica de cada calle.

· Del reajuste de precios 

Para efectos de reajuste de precios, deberá remitirse la siguiente información:

1. Estructura porcentual de precio (combustible, lubricante, repuestos, mano de obra, materiales, llantas, costo fijo, costo indirecto, imprevisto y utilidad).

2. Programa de trabajo.

3. Programa mensual de desembolsos por actividad y por proyecto.

Debe modificarse la respectiva cláusula décimo segunda del contrato, a efectos de que se incorpore el Decreto Ejecutivo No. 33114-MEIC, publicado en La Gaceta No. 94 del 17 de mayo del año en curso, así como su reforma, publicada en La Gaceta No. 139 del 19 de julio del año en curso.

· Certificación Contenido Presupuestario 

No se observa en el expediente administrativo de contratación, certificación de contenido presupuestario por medio de la cual se indique que esa Municipalidad cuenta con recursos económicos suficientes para cubrir el gasto que esta contratación requiere.

· Especies Fiscales

Deberá atenderse, respecto al pago por concepto de reintegro de papel, lo dispuesto en el artículo 240 inciso primero del Código Fiscal y en el oficio No. 2.632 (DI-AA- 0579) del 30 de marzo del 2004, emitido por la entonces Unidad de Autorizaciones y Aprobaciones de la División de Desarrollo Institucional de esta Contraloría General, del cual le adjuntamos copia.

· En cuanto a los materiales empleados

Señala la cláusula tercera del contrato lo siguiente:

“Excepto cuando se disponga lo contrario, todos los materiales empleados en la obra serán suministrados por el contratista, (…)”

Al respecto, corresponde aclarar por parte de esa Administración, los términos bajo los cuales se exceptuará del aporte de materiales al contratista, siendo que de conformidad con el pliego cartelario, la oferta presentada por la empresa Constructora Presbere S.A. precisamente incluye la totalidad del material, equipo y mano de obra requerido para la consecución de las obras requeridas. En todo caso, deberá modificarse el documento contractual en procura de garantizar que el monto ofertado por el contratista cubra la totalidad de la obra por ejecutar.

Por los motivos señalados, nos vemos en la obligación de devolver sin el refrendo el documento de cita.

Atentamente,
	Lic. German Brenes Roselló
	Lic. Gerardo A. Villalobos Guillén

	      Gerente Asociado
	          Fiscalizador Asociado


Anexo: 2 contratos originales y 1 copia. 1 expediente. 
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