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                            Lic. William Pérez Quirós
                                                    19 de diciembre, 2006


DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 17500

19 de diciembre, 2006

DCA-4107

Licenciado

William Pérez Quirós

Director Ejecutivo 

Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur, JUDESUR

Depósito Libre Comercial de Golfito, Local No. 23

Estimado señor:

Asunto:  Se concede el refrendo al Contrato de financiamiento no reembolsable, suscrito entre JUDESUR y la Universidad Estatal a Distancia, para financiar el Proyecto “ Construcción de un Centro de Telemática”.

Se da respuesta a su oficio DEJ-O-868-2006, mediante el cual somete a la consideración de esta Contraloría General -a efectos de otorgar el refrendo constitucional- el Contrato de financiamiento no reembolsable, suscrito entre JUDESUR y la Universidad Estatal a Distancia, para financiar el Proyecto “ Construcción de un Centro de Telemática”.

Sobre el particular, conviene señalar:

I. Antecedentes

· Mediante Oficio No.16737 (DAGJ-3707-2005) del 09 de noviembre de 2005, la División de Asesoría y Gestión Jurídica de este órgano contralor, autorizó a la UNED para comprar en forma directa un inmueble en el cantón de Corredores.
· Mediante Oficio  No. 03006 (DCA-0374) del 27 de febrero de  2006, esta División aprobó el borrador de escritura de la compraventa derivada de la contratación directa autorizada, detallada en el punto anterior.
· Mediante Oficio No. 16525 (FOE-FEC-1052) del 13 de diciembre de 2005, la anterior área de servicios financieros, economía y comercio de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa de esta Contraloría General, aprobó el Presupuesto de JUDESUR para el Periodo 2006, aprobándose entre otros el Proyecto Centro de Telemática, Ente Ejecutor UNED, por un monto de ¢95.000.000,00.
· Mediante Oficio DEJ-O-868-2006, JUDESUR somete a refrendo contralor el convenio de financiamiento no reembolsable, suscrito entre dicha Junta y la UNED, cuyo objeto es la construcción del Centro de Telemática, obra que se construirá en el terreno adquirido según las gestiones descritas con anterioridad
. 
II. Sobre la presente gestión

Realizado el análisis de rigor, considerando los antecedentes ya citados, el Acuerdo tomado por el Consejo de Rectoría de la UNED, sesión ordinaria No.1344-2004 Artículo XV, celebrada el 21 de junio de 2004; el Acuerdo 03 del Artículo 7 de la Sesión Ordinaria No. 375-2006; el Acuerdo 03 del Artículo 9 de la Sesión Ordinaria No. 377-2006; estos dos últimos tomados por la Junta Directiva de JUDESUR; así como la información aportada mediante Oficio DEJ-0-932-2006 (ingresado a esta Contraloría General con el número 28771); se concede el refrendo al Contrato de marras.

La presente aprobación se condiciona al cumplimiento de las siguientes observaciones:

i. Según lo consignado en el Oficio DEJ-0-932-2006, el tiempo con el que cuenta la UNED para cumplir con los requisitos esbozados en el aparte A de esa misma Cláusula, es de 45 días hábiles.

ii. Existencia de contenido presupuestario, según certificación No.033-2006 Corredores; emitida por la Bachiller Grettel Murillo Avendaño, Encargada de Presupuesto de Judesur.

iii. La UNED será responsable de realizar las previsiones económicas necesarias, a fin de cumplir con las obligaciones asumidas en la Cláusula Tercera, aparte B) del Convenio.

iv. De conformidad con la Cláusula Tercera del Convenio, JUDESUR realizará un único desembolso, razón por la cual de realizarse otros desembolsos relacionados con el mismo Proyecto (ver párrafo segundo punto c de la Cláusula Quinta), deberá cumplirse con los trámites establecidos al efecto.

v. En cuanto al inciso F de la Cláusula Sexta, ha de tenerse presente que las contrataciones que se financien con los recursos que transfiere JUDESUR  a la UNED, deberán someterse a los procedimientos establecidos en la Ley de Contratación Administrativa, según su cuantía.

vi. Para efectos de la Cláusula Sétima, que se refiere a incumplimiento y sanciones, deberá cumplirse con el debido proceso.

vii. Queda bajo la responsabilidad de las partes la razonabilidad del monto a transferir, según la naturaleza del Proyecto que se financia. 

Atentamente,






Lic. Carolina Cubero Fernández
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