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Gerente

INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA Y CENSOS
Estimado señor

Asunto:
Respuesta a nota GE-498-2006, sobre sujeto competente a dar autorizaciones de viaje y adelanto para los gastos de viaje y de transporte.
Me refiero a su nota GE-498-06, mediante la cual consulta sobre el sujeto competente a dar autorizaciones de viaje y adelanto para estos gastos y los de transporte, a raíz de la modificación introducida por la Resolución R-CO-71-2006 del 4 de setiembre de 2006 al Reglamento de Gastos de Viaje y Transporte para Funcionarios Públicos de la Contraloría General de la República, a los artículos 7 y 31. Pide se le aclare si con esa modificación se estaría estableciendo también cuáles son las autoridades que pueden autorizar el viaje o si sólo se refieren al adelanto de los gastos del viaje y del transporte.

Sobre el particular, y para un mejor entendimiento, tanto de lo consultado como de la respuesta que se dará, transcribimos el artículo 7 del citado Reglamento:

Artículo 7° 
. -
Competencia para extender autorizaciones.  En el caso de viajes al interior del país, corresponderá dar las autorizaciones de éstos y del adelanto para los gastos de viaje y de transporte, al respectivo jefe de división, de dirección general, de departamento, o, en su defecto, al funcionario que designe el órgano competente de la entidad de que se trate.


Por su parte, corresponde a la Autoridad Superior Administrativa del ente público respectivo, dictar el acuerdo de autorización de los viajes al exterior, así como del adelanto correspondiente, en la forma que señala el Artículo 31º de este Reglamento.  Se entiende como Autoridad Superior Administrativa:  presidente ejecutivo, gerente general, alcalde o funcionario administrativo de mayor rango dentro de la institución u organización, según corresponda.


A su vez corresponderá al jerarca dictar el acuerdo de autorización de viajes al exterior cuando se trate de la Autoridad Superior Administrativa, del auditor y subauditor internos y de los miembros del órgano colegiado.  Se entiende por jerarca el superior jerárquico, unipersonal o colegiado del órgano o ente, quien ejerce la máxima autoridad.


En el caso de los Ministerios, el dictado y firma del acuerdo que autoriza los viajes al exterior de los respectivos funcionarios públicos, corresponde al Ministro.  Por su parte, el acuerdo que autoriza los viajes al exterior de los ministros deberá ser dictado y firmado por el Presidente de la República.
El artículo se divide en tres partes. En el primer párrafo, se regula lo concerniente a los viajes al interior, en el sentido de que corresponderá al respectivo jefe de división, de dirección general, de departamento, o, en su defecto, al funcionario que designe el órgano competente de la entidad de que se trate, dar tanto la autorización del viaje y el adelanto de los gastos de viaje y transporte.

El segundo párrafo se refiere a los viajes al exterior, y tales autorizaciones (del viaje y de los adelantos de los gastos), las extiende la Autoridad Superior Administrativa del ente público respectivo, según la definición que hace ese mismo parágrafo.

Finalmente, en el tercer párrafo se reserva para el jerarca (superior jerárquico del órgano o ente), dictar la autorización del viaje y del adelanto de los gastos de viaje y transporte, para salidas al exterior, cuando quien las hace es la Autoridad Superior Administrativa, del auditor y subauditor internos y de los miembros del órgano colegiado.

Colegimos entonces, que para las tres situaciones descritas, quien autoriza el viaje también autoriza el adelanto de los gastos y no se trata de una persona diferente, como tenía la duda la consultante, sino que es la misma, diferenciándose por el destino del viaje o por quien viaja.

En el caso de la consultante, deja entrever su nota que a lo interno del Instituto, existen políticas para designar a los funcionarios que viajan, sin embargo, de conformidad con el artículo 1 de este Reglamento, consideramos que tales políticas internas deben ser revisadas a fin de armonizarlas con las dictadas por el referido Reglamento.

Sin otro particular, suscribe, 

Atentamente,

Lic. Federico Castro Páez
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