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                    Sr. William Vargas Chaves  

  
     21 de diciembre, 2006 


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 17650
21 de Diciembre, 2006

DCA-4135

Señor

William Vargas Chaves

Jefe, Departamento Gestión de Medicamentos

Caja Costarricense de Seguro Social

San José, Av. 2da. Calle 5 y 7

Estimado señor:

Asunto: Informe sobre cinco contrataciones para la compra de medicamentos, según el artículo 3.1.C del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública.

Nos referimos a su Oficio AGM-2006-2067 del 07 de noviembre del 2006, mediante el cual nos remite los expedientes de las contrataciones que efectuara dicha Administración con las empresas Glaxo Smithkline Costa Rica S.A., Merck Sharp & Dohme, Pfizer S.A., Productos Gutis S.A. y RARE ANTIBODY ANTIGEN SUPPLY INC, representado por Rogelio Fernández Ramírez,  según el artículo 3.1.C del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública.

Dicho numeral establece que se encuentran excluidos del refrendo, aquellos contratos originados en razones de urgencia apremiante y que no permitan dilatorias, entendida como tal aquella que sea imperiosa en razón de las consecuencias graves que envuelve, en donde la necesidad de la contratación no ha podido ser prevista con la anticipación necesaria. En esos casos, la Administración se encuentra obligada a remitir a este Órgano Contralor dentro de los 10 días posteriores a la celebración del contrato, el expediente administrativo levantado al efecto, donde deberán constar fehacientemente las razones de urgencia.

En la especie, se ha podido verificar, de conformidad con la documentación remitida, así como de la autorización otorgada por este Órgano Contralor con base en el artículo 85 del Reglamento de Contratación Administrativa (Oficio No. 13744 –DCA 2935- del 26 de setiembre del 2006), que nos hallamos ante casos como lo estipulados en el Reglamento supra citado, por lo que los contratos se encontraban exentos del trámite del refrendo.

Sin embargo, no omitimos indicar que la autorización extendida por esta Contraloría General para la adquisición de medicamentos fue por un monto total de ¢452.800.000,00, en tanto que la suma de los cinco procedimientos administrativos de contratación directa autorizados es de $1.112.515,00 que a un promedio para el tipo de cambio del dólar de ¢518,94 (tipo de cambio mas bajo que el utilizado en los procedimientos en estudio) equivale a la suma de ¢577.328.534.10. Conforme a lo anterior, se desprende que el monto autorizado fue excedido por parte de esa Entidad Autónoma, violentando la cláusula que indica claramente la necesidad de contar con nuestra anuencia previa en caso de variar las condiciones. 

Ante esta situación es necesario hacer un fuerte llamado de atención para que se actúe de forma diligente y se eviten en futuras gestiones desatenciones que generen riesgos de afectación al interés público.

Por otra parte, en aras de enderezar procedimientos es necesario que se remita una solicitud expresa de rompimiento del tope explicando las razones por las cuales se hace necesario superar ese tope y por qué no se hizo esa gestión con anterioridad.

Así las cosas, una vez efectuado el estudio respectivo, esta Contraloría General ha podido constatar las razones de urgencia apremiante, no así la sujeción de la CCSS a las condiciones a las que se sometía la autorización de marras.

Atentamente,

Lic. German Brenes Roselló                                         Lic. Gerardo A. Villalobos Guillén

Gerente Asociado                                                                Fiscalizador Asociado
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