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     DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 17775

21 de diciembre, 2006

DCA-4174
Señor

Adalberto Ríos Calderón

Presidente

Asociación de Desarrollo Integral Ciudad Satélite de Hatillo

Apartado Postal 53-1300 Hatillo

Estimado señor:

Asunto:  Consulta relacionada con convenio suscrito entre la Municipalidad de San José y la Asociación de Desarrollo Integral Ciudad Satélite de Hatillo para préstamo de inmuebles.
Nos referimos a su Oficio sin número de fecha 15 de noviembre del 2006, recibido en este órgano contralor el pasado 28 de noviembre, mediante el cual expone una serie de preocupaciones producto de la improbación por parte de esta Contraloría General del convenio que suscribiera esa Asociación con la Municipalidad de San José, para el préstamo de inmuebles.

Asimismo, indica cuál debe ser el papel de tal agrupación respecto de los salones comunales.

Sobre el particular, debemos indicarle que el convenio de cita fue devuelto sin refrendo a la corporación municipal, toda vez que algunos de los inmuebles que se pretendían dar en administración, pertenecen al Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo (INVU), razón por la cual  ninguna otra institución puede disponer de los mismos.

Si bien, la Municipalidad en alguna oportunidad presentó ante el Registro Público una escritura en donde se adquirían dichos inmuebles, lo cierto es que a la fecha no se ha concretado. En ese sentido, debe recordarse que para efectos de terceros, tales como la Asociación a la cual usted representa, o este órgano contralor,  priva lo que señala el Registro Público, siendo en este caso, que los inmuebles pertenecen al INVU.  

Por otra parte, no omitimos señalar que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 184 de la Constitución Política y 20 de nuestra  Ley Orgánica, el refrendo contralor constituye un requisito de eficacia jurídica, por lo que un contrato no puede iniciar su ejecución previo a la aprobación de esta Contraloría General.

Así las cosas, y para efectos de poder ejecutar el negocio jurídico en cuestión, se requiere que este órgano fiscalizador  previamente otorgue el refrendo, requisito que a la fecha no se ha dado, por las razones apuntadas líneas atrás. 

No obstante, esta Contraloría General está  en la mejor disposición de efectuar un nuevo estudio al caso, cuando la Municipalidad de San José subsane las observaciones señaladas.  

Finalmente, le indicamos que estamos remitiendo copia del Oficio No. 14339 (DCA-3124) del 11 de octubre de los corrientes para las valoraciones que consideren procedentes.

Atentamente,
Licda. Lucía Gólcher Beirute 
Fiscalizadora
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