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                Lic. Walter Anderson Salomons                                               08 de enero, 2007


Licenciado

Walter Anderson Salomons

Proveedor, Administración Portuaria

Junta de Administración Portuaria y de Desarrollo Económico de la Vertiente Atlántica 

Fax: 758-2803

Asunto: Solicitud de información para efectos del trámite de la gestión de refrendo del contrato suscrito entre JAPDEVA y la empresa Automatic Power Inc., para la adquisición de cuatro boyas oceánicas, correspondiente a la licitación pública 01-2006. 

Estimado señor:

Nos referimos a su oficio PPL-638-2006, recibido en esta Contraloría General en fecha 24 de noviembre pasado, mediante el cual requiere la aprobación del contrato suscrito entre JAPDEVA y la empresa Automatic Power Inc., para la adquisición de cuatro boyas oceánicas. 

Sobre el particular, con fundamento en el artículo 7 del Reglamento sobre Refrendo de las Contrataciones Administrativas y para efectos de admisibilidad de su gestión, se le requiere aportar la siguiente información a fin de proseguir con el respectivo estudio:

1. Certificación de que, para el presente año, existe contenido presupuestario para respaldar la erogación que representa este contrato.
A efectos de cumplir con la prevención, se le concede un plazo de 3 días hábiles contados a partir de la notificación de este oficio. 

Debe tomarse en cuenta que de conformidad con el citado artículo 7, el plazo de 30 días hábiles para resolver sobre el refrendo solicitado queda suspendido hasta tanto no sea remitida la información que aquí se ha requerido. En caso de no cumplir oportunamente, se rechazará su gestión ad portas.  

Atentamente,

Licda. Ana Marcela Palma Segura 

Fiscalizadora

Ni: 27242
2006006678
