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Al contestar refiérase

 al oficio  Nº   0044
09 de enero, 2007

DFOE-ED-0002

D.B.A

Luis Ramírez Alfaro

Director Ejecutivo

FONDO NACIONAL DE ESTABILIZACIÓN CAFETALERA

Estimado señor:

Asunto:
Consulta sobre si procede o no aplicar asientos de reclasificación de las cuentas en cobro judicial de cosechas pasadas de dudosa recuperación.

Se da respuesta a su nota No. D.E. 324-2006, de noviembre del año recién pasado, mediante la cual por mandato de la Junta directiva de ese Fondo, solicita el criterio de este órgano contralor sobre si procede o no aplicar asientos de reclasificación de las cuentas en cobro judicial de cosechas pasadas de dudosa recuperación.  También se adiciona a su misiva el criterio de la Auditoría Interna de esa Institución y se agrega que sobre la procedencia de dicha reclasificación existe divergencia de criterio entre la Auditoría Externa y la Auditoría Interna de la Institución, razón por la cual ese órgano colegiado requiere criterio de esta Contraloría a fin de resolver según proceda.
En razón de que la naturaleza del tema en divergencia es de carácter eminentemente contable y que el ente rector en esa materia es la Contabilidad Nacional del Ministerio de Hacienda, se insta a esa Junta Directiva dirigir consulta a ese órgano rector aportando mayor detalle de las cuentas en cuestión, a fin de que conforme a la asesoría respectiva se proceda según corresponda.
Atentamente,

Lic. Luis Fernando Campos Montes, MBA

Licda. Cynthia Morales Herra, MBA

Gerente de Área




Fiscalizadora Abogada

LFCM/MCA/CMH/hbh

ci
Lic. Luis Segura Amador, Contador Nacional


Licda. Anacedín Vargas Rojas, Auditora Interna de FONECAFE
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