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MUNICIPALIDAD DE SANTA ANA

San José

Estimada señora:

Asunto:
Se atiende consulta sobre uso de recursos del “fondo plan de lotificación” Ley No. 6282.

Se atiende el oficio No. SCM-520-2006 por medio del que se plantean varias dudas en relación con el uso de los recursos del “fondo plan de lotificación”; la respuesta se brinda en el mismo orden en el que se planteó la consulta.  

I.  
¿Es posible utilizar el Fondo de Lotificación para donarlo a una Asociación con un proyecto de vivienda para 53 familias del cantón? 

Actualmente no es posible utilizar el Fondo de Lotificación para donarlo a una Asociación con un proyecto de vivienda para familias del cantón, salvo que, una ley especial lo autorice expresamente (principio de legalidad: artículos 11 constitucional y de la Ley General de la Administración Pública en relación con el artículo 62 del Código Municipal).

II.  
Si no fuera posible donarlo de la anterior manera, ¿De qué manera podría utilizar la Municipalidad estos recursos?

Los recursos del ”fondo de lotificación” se deben utilizar en los fines que legalmente se ha autorizado, básicamente, en la adquisición de terrenos por parte de las municipalidades para fraccionarlos y desarrollarlos (dotarlos de: calles, cordón y caño,  acueducto, tendido eléctrico, etc.) y destinarlos a familias de escasos recursos que los requieran.  O bien, de acuerdo con el artículo 182 del Código de cita también se pueden destinar a la construcción, mantenimiento y reparaciones de bibliotecas municipales de su jurisdicción, así como, en la adquisición de material y equipo para esos centros.  No se omite manifestar, que en el pasado los Gobiernos Locales han promovido y logrado la aprobación de leyes que los autorizaron para utilizar los recursos de interés en diversos proyectos municipales.

III.  
¿Puede la Municipalidad participar como asociada para asegurarse la parte del terreno que corresponde a los recursos aportados? 

El tema de “asociarse” no se desarrolla en el antecedente y el criterio jurídico que acompañan a la consulta, por lo que no corresponde profundizar sobre el particular.  No obstante, cabe manifestar que cuando se refieren a “asociado del proyecto”  parece que se considera como base legal el numeral 62 del Código Municipal, en particular, en lo del instrumento “préstamo”, situación  por la que es necesario dejar planteado que si bien el “préstamo de recursos” eventualmente podría tener lugar en el régimen municipal, este per se, no responde ni implica a la figura de “asociarse”.    

De lo hasta aquí comentado y considerando, entre otra normativa, el contenido de la Ley No. 6282 y el Reglamento a la Ley Plan Municipal de Desarrollo Urbano, se deduce que es a la municipalidad a la que le corresponde adquirir los inmuebles (o utilizar los propios que no estén afectos a un fin específico) y desarrollar el (o los) proyecto(s) de lotificación (al menos, cuando se financien con recursos del “fondo de lotificación”) y que esas actividades deben ser ejecutadas en apego al ordenamiento que se ha dictado sobre la materia y cumplir el resto de formalidades del caso.  De manera que en principio dadas las circunstancias actuales la participación de una asociación como socia de la municipalidad en un proyecto de este tipo se encontraría limitada; quizá podría colaborar en actividades como: el levantamiento del censo de vecinos con posibilidades de participar en los proyectos; identificar fuentes de financiamiento; aplicar instrumentos para obtener información que sobre el proyecto requiera la municipalidad; supervisar o controlar la ejecución de obras; aportar recursos al proyecto;  y otras que se identifiquen.    

IV.  
¿Sería posible donarle a una Asociación con fines de solución de vivienda para sus asociados, fondos del erario municipal que no formen parte del Fondo de Lotificación?

Sí es posible donarle a una asociación con fines de solución de vivienda para sus asociados fondos del erario municipal, así, cuando una ley especial expresamente lo autorice (artículo 62 Código Municipal).  

V.  
¿Qué condiciones socioeconómicas deben cumplir las familias partícipes del proyecto?.

Las condiciones socioeconómicas que deben reunir las familias partícipes de los proyectos de lotificación que desarrolle la municipalidad corresponde definirlas y reglamentarlas a esa administración municipal, no obstante, para esos efectos en primer lugar, necesariamente se debe considerar y retomar las que la normativa legal y reglamentaria involucrada ya ha establecido, complementando con otros puntos propios que interese enfocar a la administración; en segundo lugar, cabe valorar la solicitud de colaboración de instituciones como el IMAS y el BANHVI, que ya han incursionado sobre variables relevantes que informan sobre el punto.   Para lo que resulte de interés y sin que implique que esta Contraloría General los ha avalado, se informa que en otras municipalidades se emitieron reglamentos sobre proyectos de lotificación en los que el tema consultado ha sido considerado de alguna manera, véase: Municipalidad de Jiménez, Reglamento de Lotificación, publicado en La Gaceta No. 140 del 22-7-2003; Municipalidad Hojancha, Reglamento de Lotificación, publicado en La Gaceta del 19-4-2001; Municipalidad de Guatuso, Reglamento de Lotificación, publicado en La Gaceta No. 144 del 27-7-2000; Municipalidad de San Rafael de Heredia, Reglamento General para Proyectos de Vivienda de Interés Social, publicado en La Gaceta No. 187 del 01-10-1996.

Atentamente,

Lic. Gerardo Marín Tijerino


Lic. Dídier Mora Retana

Gerente de Área a.i.
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