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     DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 00820

31 de enero, 2007

DCA-0328

Licenciada

Erika Lobo Matamoros

Asesora Legal

Fabrica Nacional de Licores

Apdo. 184-4100 Grecia, Alajuela

Estimada señora:

Asunto: Se refrenda el addendum N° 1 al  contrato suscrito por esa Institución y la empresa Corporación  Amalfitalia S.A, cuyo objeto es la  modificación de cláusula primera del contrato de concesión  para incorporar nuevas bebidas alcohólicas (Concesión ).

Nos referimos a su oficio AL-0581-06  de 13 de diciembre del 2006, mediante el cual solicita la aprobación al addendum N° 1 al  contrato suscrito por esa Institución y la empresa Corporación  Amalfitalia S.A, cuyo objeto es la  modificación de cláusula primera del contrato de concesión  para incorporar nuevas bebidas alcohólicas.  
 Una vez realizado el estudio de rigor y tomando en cuenta  que el mismo se ajusta a derecho, y  cumple  con lo dispuesto en la cláusula dos de  contrato original, respecto a la aprobación previa  por parte de la Comisión  de Concesiones de la Fábrica Nacional de Licores para todo producto nuevo, misma visible en el oficio  CEC-0034-06 de fecha 23 de octubre  del 2006 que se adjunta al expediente, devolvemos el documento de mérito debidamente aprobado por esta Contraloría General.

Atentamente,






Msc. Rosa I. Conejo Fernández






Fiscalizadora
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