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                                Ing. Rodrigo Jugo Romero                                             25 de enero, 2007


        DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 00629

25 de enero, 2007

DCA-0269

Ingeniero

Rodolfo Jugo Romero

Director

Sistema de Emergencias 9-1-1

San José

Estimado señor:

Asunto: Se aprueba condicionado el Contrato de servicio de atención de ocho posiciones telefónicas para la recepción de llamadas, suscrito entre el Sistema de Emergencias 911 y Radio Mensajes S.A. Licitación Pública No. 2006 LN-000019-PRO.

Nos referimos a oficio No. 6020-911-0763-2006 del 29 de noviembre del 2006, mediante el cual se solicita la aprobación del Contrato de servicio de atención de ocho posiciones telefónicas para la recepción de llamadas, suscrito entre el Sistema de Emergencias 911 y Radio Mensajes S.A.

Una vez realizado el correspondiente estudio, devolvemos el documento de mérito debidamente aprobado por esta Contraloría General, condicionado a la existencia de contenido presupuestario, según certificación No. 001-2007 extendida por el Ing. Rodolfo Jugo Romero, Director del Sistema de Emergencias 9-1-1.

De igual manera, se condiciona el presente refrendo a las siguientes observaciones:

· Documentos del perfil del personal.

Es responsabilidad exclusiva de esa Administración, corroborar lo señalado en el punto 9 del capítulo I y 9 del capítulo II, en cuanto a que el contratista, en un plazo máximo de 10 días naturales previos al inicio de la ejecución del contrato entregará al administrador del contrato los documentos señalados en el apartado número 9 del capítulo segundo del cartel, en los cuales se demuestre para cada uno de los funcionarios propuestos que cumple con el perfil requerido, las hojas de vida y la certificación de no delincuencia.

· Derecho de rescisión contractual.
Para efectos de rescisión contractual, téngase presente lo dispuesto en los artículos 11 de la Ley de Contratación Administrativa y 13.3 del Reglamento General de Contratación Administrativa.

· Pólizas de riesgo de trabajo.
Es responsabilidad de esa Administración corroborar que el contratista cuente con las pólizas de riesgo de trabajo que cubra a la totalidad de los funcionarios que utilice en la prestación del servicio contratado, de conformidad con lo señalado en el punto 10.6 del capítulo II del pliego cartelario.

· Satisfacción del interés público.

Es de la única y exclusiva responsabilidad de esa Institución que la cantidad de operadores ofertados por el contratista sea el necesario para satisfacer la totalidad del tráfico diario en los horarios señalados en el cartel y de tal forma el interés público pretendido.

· Arbitraje

Con relación a las cláusulas sétima y octava del documento contractual, relativo a la Resolución de Controversias, esta Contraloría General mediante Oficio N° 05613 del 24 de mayo del 2001, dispuso:
“ (...) debemos partir de que existen dos aspectos esenciales para someter un conflicto a arbitraje, primero su patrimonialidad, el asunto en conflicto debe referirse a un elemento meramente patrimonial; y en concordancia con lo anterior se debe dar la disponibilidad, significa que el objeto en conflicto desde un sentido amplio no debe ser de naturaleza exclusiva e intransferible de una de las partes, lo que concretamente para la Administración significa que no puede poner en arbitrio el ejercicio propio de sus potestades.

El artículo 13 de la Ley de Contratación establece que: "13.-(..) En virtud de este derecho de fiscalización, la Administración tiene la potestad  de aplicar los términos contractuales para que el contratista corrija cualquier desajuste respecto del cumplimiento exacto de las obligaciones pactadas.”

Queda claro entonces que el derecho de fiscalización, más que un derecho de la Administración es una potestad,  por dos motivos básicos, primero porque la fiscalización deviene como una obligación de la Administración, segundo porque se puede ejercitar en contraposición al  contratista.”

Así las cosas, no puede haber arbitrio respecto al ejercicio de potestades administrativas, siendo que se circunscribe tal posibilidad a elementos meramente patrimoniales, por lo que las supra indicadas cláusulas deben ser interpretadas conforme a lo señalado.

No omitimos indicar que es de la exclusiva responsabilidad de esa Administración el haber verificado el cumplimiento de todos los aspectos técnicos de esta contratación y especialmente la razonabilidad de precio del objeto contractual. 

Atentamente,
Lic. Gerardo A. Villalobos Guillén
Fiscalizador Asociado

Anexo:  Un contrato original,  tres ampos
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