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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al  oficio  N°  00964
1 de febrero de 2007

DAGJ-0091-2007

Señoras

Pilar Ramos Vargas

pilar.ramos@inec.go.cr

Aida Chaves Villalta

Aida.chaves@inec.go.cr

Estimadas señoras:

        Asunto:  Consulta relacionada con la modificación  al Reglamento Integral de Formación.

         
Se refiere este Despacho a su oficio sin número, de fecha 20 de  diciembre del año en curso, remitido a la Contraloría General el mismo día, por medio del cual solicita el criterio de este órgano contralor sobre la modificación al Reglamento Integral de Formación, el cual  fue aprobado por el propio Consejo Directivo, mediante el Acuerdo 3 del 15 de enero del 2002, publicado en La Gaceta N°18 del 25 de enero del 2002.

Criterio del Despacho

Con respecto a la consulta que usted realiza, hemos de indicarle que de conformidad con el artículo 29 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República N° 7424 del 07 de setiembre del 1994, ordinariamente ésta Contraloría General solo evacua consultas de los órganos parlamentarios o de los sujetos pasivos (“Administración Activa”).

Asimismo, dicho numeral reguló que tales consultas deberán ajustarse a las normas que se establezcan para prever el buen uso de esta facultad.

En virtud de lo anterior, es que con respecto a las cientos de consultas que se dirigen a ésta Contraloría General, ésta emitió la circular N° CO-529, publicada en La Gaceta N° 107 del 05 de junio del 2000 denominada “Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República”, que indica que en el ejercicio de su función consultiva, el Departamento Legal de éste órgano contralor solo atenderá las consultas propias de su competencia, acompañadas del criterio legal sobre el asunto de que se trate.

En virtud de los antecedentes anteriormente desarrollados, se concluye que ustedes no están legitimadas para solicitarle un criterio  a este órgano de fiscalización superior.  Asimismo, en vista de que la consulta formulada excede el ámbito de competencias de esta Contraloría General, nos abstendremos de emitir criterio alguno debido a que  la Administración Activa  es el organismo competente para conocer sobre la materia consultada, por lo que se procede a rechazar de plano la misma.
Suscriben atentamente,

             Lic. Allan Ugalde Rojas                                  Bach. Ingrid Brenes Guevara                                                       

               Gerente Asociado                                             Fiscalizadora Asociada
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