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Al contestar refiérase

al oficio  Nº    1152
8 de febrero, 2007
FOE-SOC-0069
Licenciado

Isidro Álvarez Salazar

Auditor Interno
INSTITUTO TECNOLÓGICO DE COSTA RICA

Estimado señor:

Asunto:
Se evacúa consulta sobre la posibilidad de ampliar el plazo que tienen los funcionarios públicos para presentar el informe final de gestión. 


Esta Contraloría General recibió el oficio AUDI-3103-2006 de fecha 19 de diciembre del año 2006, en el que solicita criterio con respecto al plazo que tienen los funcionarios públicos para presentar el informe final de su gestión de conformidad con lo establecido en la Resolución R-CO-61 de las doce horas del veinticuatro de junio del dos mil cinco, donde se emiten las directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el informe final de su gestión, según lo dispuesto en el inciso e) del artículo 12 de la Ley General de Control Interno.


Señala en su misiva que la Auditoría Interna tuvo una diferencia de criterio con las autoridades institucionales en relación con la posibilidad de ampliar los plazos establecidos  en la directrices supracitadas, por cuanto esa dependencia considera que la directriz emitida por este órgano contralor es vinculante, en razón de lo dispuesto en el artículo 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, en tanto que las autoridades institucionales estiman que se tiene la posibilidad de variar los plazos establecidos al amparo de la autonomía universitaria.


En primer término, se considera importante señalar que, en efecto, el artículo 84 de la Constitución Política establece que las universidades son instituciones de educación superior dotadas de autonomía para el desempeño de sus  funciones y de plena capacidad jurídica para adquirir derechos y contraer obligaciones, así como darse su organización y gobierno propios. No obstante, esta autonomía no es absoluta, sino que se limita al ámbito de acción de la universidad, “en el sentido de que se refieren a aquellas potestades necesarias para que la Universidad cumpla con los fines para las que fue creada, pero de forma alguna implica una abstracción total de los mandatos legales y de las potestades de regulación de la  Asamblea Legislativa en aquellos ámbitos que no tienen incidencia directa con respecto a los fines perseguidos por esa institución de enseñanza superior, ni la falta de sometimiento al ordenamiento jurídico costarricense en aquellas materias que no afectan esa autonomía” 
.  En ese sentido la autonomía universitaria no constituye fundamento válido para variar los plazos establecidos en normativa de carácter vinculante y ajena al ámbito de acción universitario  emitida por la Contraloría General de la República, como sería el caso de las citadas Directrices promulgadas al amparo del inciso e) del artículo 12 de la Ley General de Control Interno, como se verá adelante.


El referido numeral 12, inciso e), de la Ley General de Control Interno, establece entre los deberes del jerarca y de los titulares subordinados  la obligación de: “...Presentar un informe de fin de gestión y realizar la entrega formal del ente o el órgano a su sucesor, de acuerdo con las directrices emitidas por la Contraloría General de la República y por los entes y órganos competentes de la administración activa...”.


Las  directrices citadas señalan al respecto
:

10.
Plazo para la presentación del informe de fin de gestión y la entrega formal de activos.  Los jerarcas y titulares subordinados deben presentar el informe de fin de gestión al respectivo destinatario a más tardar el último día hábil de labores, indistintamente de la causa por la que deja el cargo.

En caso de que la salida del funcionario se produzca en forma repentina deberá presentar el informe diez días hábiles contados a partir del último día en que estuvo en el cargo.

Como complemento de la presentación del citado informe, los funcionarios mencionados deberán hacer la entrega formal de aquellos bienes que se le hubieran otorgado en el ejercicio del cargo a la unidad interna designada por la Administración activa. Esta entrega de bienes deberá efectuarse a más tardar el último día hábil que labore el funcionario, indistintamente de la causa de finalización. (El subrayado no consta en el original).


Adicionalmente, cabe mencionar que mediante la Circular No. 08539 (DFOE-184) del 18 de julio de 2005, la Contraloría General emitió lineamientos referentes a las “Directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el informe final de su gestión, según lo dispuesto en el inciso e) del artículo 12 de la Ley General de Control Interno”, en los cuales se indicó que como complemento a esa normativa, los órganos competentes de cada Administración activa podrán dictar las regulaciones internas que consideren necesarias para efectos de la presentación del informe de fin de gestión por parte de su jerarca y titulares subordinados, según lo establecido en dicho inciso e) y en el punto 13 de esas Directrices.


En virtud de lo anterior, en principio la Administración tiene la obligación de velar porque se observen los plazos señalados para la presentación de los informe de fin de gestión; sin embargo, esto no impide que ante situaciones absolutamente excepcionales, debidamente justificadas, se amplíe razonablemente el plazo para rendir el informe final de gestión, lo cual debe ser valorado en cada caso concreto teniendo en consideración las circunstancias concurrentes, lo cual debe quedar debidamente documentado. De no justificarse debidamente la extensión del plazo, podría incurrirse en las causales de responsabilidad administrativa que se establecen en la Ley General de Control Interno. 
Atentamente,

Licda. Lilliam Marín Guillén, MBA                                 Lic. Renato Rey Méndez

Gerente de Área
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� 	Oficio N° 12371 del 26 de octubre del 2001, del Centro de Relaciones para el Fortalecimiento del Control y Fiscalizaciones Superiores. Contraloría General de la República.


� 	Directrices que deben observar los funcionarios  obligados a presentar el informe final de su gestión, según lo dispuesto en el inciso e) del artículo 12 de la Ley General de Control Interno D-1-2005-CO-FOE
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