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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
          Al contestar refiérase 

           al  oficio  Nº  4 4 4 6
 03 de mayo, 2007
                        




 DCA-1432
Señor

Mario Blanco

Presidente 

Junta de Educación

Escuela Santo Domingo de Heredia 

Estimado señor:

Asunto: Se atiende consulta y se concede prórroga a la autorización que se concedió mediante oficio 11717 de 17 de agosto de 2007, tendente  a contratar directamente la construcción de un comedor escolar, por una suma de ¢21.952.200,00.

Nos referimos a su oficio JESDH 014-1-07 del 26 de enero, recibido el 31 de enero, mediante el cual consulta a quién le corresponde otorgar las prórrogas de las autorizaciones que ha concedido este órgano contralor antes de que se emitiera el oficio 386 de 18 de enero de 2007 si a CENIFE ó a la Contraloría General.

I.- Antecedente:

Mediante oficio 11717 de 17 de agosto de 2006 este Despacho autorizó a esa Junta de Educación para que contratara directamente la construcción de un comedor escolar, por una suma de ¢21.952.200,00 y se concedió un  plazo de tres meses, contados a partir del recibido de esta autorización, para que  se seleccionará la persona física o jurídica que se encargará de realizar dicha obra.

II.- Justificación de su solicitud:
Señala que la elaboración del cartel por parte de CENIFE, la convocatoria por parte de esa Junta, participación de oferentes y subsanación de documentos  concluyeron a finales de noviembre de 2006 y el 14 de diciembre de 2006 CENIFE emitió criterio técnico para adjudicar, trámite que excedió  el plazo de tres meses que autorizó esta Contraloría, motivo por el cual, el Departamento Legal de CENIFE no emite criterio legal, para que esa Junta de Educación seleccione al contratista que se encargará de realizar esta obra pública porque considera que con  la nueva disposición de la Contraloría General  le corresponde al MEP nombrar el organismo que se encargará de estos asuntos; de ahí, que estima que por tratarse de un procedimiento que se inició con anterioridad a esta disposición, le corresponde a este órgano contralor conferir esta prórroga.

III.- Criterio del Despacho:

El punto central de esta gestión se fundamenta a quién le corresponde otorgar las prórrogas de las autorizaciones que otorgó la Contraloría antes de que entrará en vigencia la nueva Ley de Contratación Administrativa y el Reglamento a esta Ley; toda vez, que esta normativa en su numeral 137 autoriza directamente a las Juntas de Educación y Juntas Administrativas a contratar directamente concursada este tipo de obra, tal como se manifestó en el oficio 386 de 18 de enero de 2007, que en lo que interesa, expresó:

"... a partir de la entrada en vigencia del nuevo Reglamento, ya no corresponde a este órgano contralor autorizar los procedimientos de excepción de las Juntas, sino que el propio Reglamento les habilita para proceder mediante la contratación directa concursada, previa autorización de la unidad encargada según la coordinación que hagan el Ministerio de Educación Pública y el Ministerio de Obras Públicas y Transportes, según sus competencias legales en la materia de desarrollo de infraestructura educativa.  Para esos efectos, deben los Ministerios emitir las disposiciones generales, que bien podrían plasmarse en un reglamento específico, para regular el trámite de esas autorizaciones así como las funciones de asesoría, apoyo y control de las actividades de contratación de las Juntas en la materia que nos ocupa  (... ) esta Contraloría General no es la instancia encargada de tramitar las autorizaciones de contratación directa de las Juntas de Educación y Administrativas, sino que esa atribución corresponde a la instancia que definan los Ministerios de Educación Publica y de Obras Públicas y Transportes..."  
Por lo tanto, en vista que en dicho pronunciamiento no se hizo referencia a este tipo de prórrogas, las cuales le corresponden conferir a esta Contraloría General, se procede en esta misma gestión a valorar la prórroga de  ampliación al plazo de caducidad  que se señaló en nota 11717-06, dado que la Junta de Educación le urge seleccionar al contratista que se encargará de construir el comedor, ya que en el plazo de tres meses que se indicó mediante oficio 11717-06 no fue posible seleccionarlo  por  el trámite administrativo que ha sufrido ante Cenife, razón suficiente para   conceder por única vez la prórroga al plazo otorgado en nota 11717-06 de tres meses, con el objeto que se adopte el acto de adjudicación.  

En consecuencia, se modifica únicamente  el oficio 11717  de 17 de agosto de 2006, en cuanto al plazo y se conceden tres meses adicionales, por última vez, para que dentro de esta ampliación al menos se acuerde el respectivo acto de adjudicación; las demás condiciones permanecen invariables.
Atentamente,

	Lic. German Brenes Roselló

	Gerente Asociado


MCHA/eam

C:   Centro Nacional de Infraestructura Educativa, CENIFE
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