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                              Sr. Francisco Caballero Ruiz                                     20 de febrero, 2007


DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 01705

20 de febrero, 2007

DCA-0647

Señor 

Francisco Caballero Ruiz

Coordinador, Unidad de Fondo de Preinversión

Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica

De la Subarú de los Yoses 200 mts. norte, Edificio Adriático

Estimado señor: 

Asunto:  Se concede el refrendo al Convenio de Transferencia No Reembolsable No.     TR-21/06-G, suscrito entre el Fondo de Preinversión de MIDEPLAN y el Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo, INVU.
Se da respuesta al Oficio FP- 554-06, mediante el cual se somete a conocimiento de esta División, a efectos de obtener el refrendo constitucional, el Convenio de Transferencia No Reembolsable No. TR-21/06-G, suscrito entre el Fondo de Preinversión de MIDEPLAN y el Instituto Nacional de Vivienda y Urbanismo, cuyo objeto es otorgar el financiamiento para la realización del estudio denominado “Evaluación Organizacional Integral del INVU”.

Realizado el análisis de rigor, con vista al acta de la Sesión No. 183 celebrada el 20 de noviembre de 2006 por el Comité Directivo del Fondo de Preinversión, se concede el refrendo al Convenio de mérito; quedando la presente aprobación sujeta al cumplimiento de lo siguiente:

· Antecedentes

Mediante Oficio No. 5942 (FOE-FEC-0332) del 09 de mayo de 2006, esta Contraloría General, remitió al INVU el Informe DFOE-FEC-12-2006, en el cual se consignaron los resultados de la evaluación realizada sobre la situación financiera de ese Instituto y sus riesgos inherentes; a la vez que se emitieron disposiciones y recomendaciones a la Junta Directiva del INVU, al Consejo de Gobierno y a la Asamblea Legislativa.

A partir de lo anterior, mediante Oficio J.D.-0086-2006 C del 28 de junio de 2006, ese Instituto presentó ante la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, Área de Servicios Financieros Economía y Comercio, de esta Contraloría General, un plan de acción a seguir, a fin de cumplir con las disposiciones emitidas por el órgano contralor, estableciéndose en el mismo un cronograma a cumplir.

· Sobre el objeto de esta contratación

El Estudio a financiar se denomina “Evaluación Organizacional Integral del INVU”, estableciéndose como objetivo general
, el realizar una evaluación organizacional integral del INVU con propuestas a corto, mediano y largo plazo con su respectivo Plan de Acción, y como objetivos específicos los siguientes: 

a) Realizar una evaluación organizacional integral en los aspectos económicos-financieros que evalúe la calidad de los activos totales, la determinación de las estimaciones contra pérdidas esperadas y la validación de la racionalidad del superávit patrimonial, con el fin de definir los requerimientos de capital necesarios para el fortalecimiento permanente de la Institución; 

b) Establecer diversos escenarios que permitan visualizar mecanismos de autofinanciamiento, o bien definir el apoyo estatal para garantizar su funcionamiento; 

c) Evaluar el ordenamiento jurídico para definir la vigencia del INVU a la luz de sus competencias, fines y objetivos; 

d) Evaluar y recomendar el modelo de estructura organizativa y los procesos que requiere la Institución, para si sostenibilidad;

e) Dictaminar la racionalidad de los recursos del Sistema de Ahorro y Préstamo, al ser el Instituto el garante de los recursos invertidos por terceros y analizarlo en función de posibles riesgos inherentes al INVU Central;

f) Elaborar un Plan de Acción para el fortalecimiento de la institución y la metodología para su implementación.

Conocido lo anterior, deberá considerarse que los recursos a transferir deberán ser empleados únicamente para la consultoría que se describe en el Convenio y su Anexo y no para adquisición de equipo u otro fin.

Asimismo, deberá tenerse presente que mediante Oficio No. 10627 (DCA-2261) del 01 de agosto de 2006, esta División autorizó al INVU a contratar directamente  la realización de una auditoria integral de conformidad con el acápite a) del Punto 4.1 del Informe DFOE-FEC-12-2006, por un monto de ¢40.000.000,00; por lo que en caso de que esta auditoria llegue a sobrepasar el monto autorizado, deberá requerirse la respectiva autorización ante este órgano contralor.

· Sobre la estimación de este Convenio

Conforme a la Cláusula Cuarta del Convenio, la estimación del mismo es de ¢60.000.000,00 (sesenta millones de colones); quedando bajo la exclusiva responsabilidad de la Dirección, en su función de Unidad Ejecutora del Programa de Preinversión, y del Comité Directivo,  la razonabilidad del monto a transferir. 

Lo anterior, al amparo de los artículos 9 inciso e) y 11 inciso d) 
 del Decreto No. 24658-PLAN, publicado en La Gaceta No. 191 del 09 de octubre de 1995.

· Sobre el plazo de este Convenio

El plazo de este Convenio es de 24 meses, con la posibilidad de prorrogarse por un periodo igual, sin embargo deberán las partes – sobretodo el INVU -, tener presente las disposiciones emitidas por este Órgano Contralor mediante Informe DFOE-FEC-12-2006, así como los tiempos a los que se ha comprometido ese Instituto en ese sentido.

Al respecto, téngase en consideración lo dicho por la Gerencia General del INVU a la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria del Ministerio de Hacienda, mediante Oficio GG-021-2007 de fecha 19 de enero de 2007, cuya copia se remitió a esta Contraloría General. El mismo, en lo pertinente señala que el estudio integral que se realizará con el financiamiento del Fondo de Preinversión de MIDEPLAN, “esté finalizado en un plazo aproximado de 6 meses”.

· Sobre los desembolsos

Respecto a las normas relativas a los desembolsos, reconocidas en la Cláusula Sexta del Convenio de marras, se ha tenido en consideración la siguiente normativa:

· El punto 4.06 del Capítulo IV de la Parte II de la Ley No. 7376, el cual establece los métodos para efectuar desembolsos con cargo al Financiamiento, entre los cuales se cita la posibilidad de que el mismo sea acordado por escrito por las partes.

· El artículo 52 del Decreto Ejecutivo 24658, el cual indica que dentro del contenido del Convenio de Financiamiento,  deberá  - entre otros - , determinarse “las  condiciones previas al primer desembolso y a todo desembolso”, así como el “detalle de la forma en que se efectuarán los desembolsos; el plazo para el desembolso total del préstamo; y las disposiciones relativas a suspensión de desembolsos y vencimiento del Contrato o Convenio”.

· El artículo 54 del Decreto Ejecutivo 24658, mediante el cual se posibilita a la partes (Fondo y Beneficiario), acordar la forma de pago al consultor.

Asimismo, se ha tenido a la vista copia del Oficio PE-271-2006, suscrito por el Presidente Ejecutivo del INVU, el cual se dirige al Fondo de Preinversión , que en lo pertinente señala: 

“El procedimiento de desembolso que utilizaremos será de acuerdo con lo que establece el Convenio en su literal D) ii) de la cláusula sexta que dice textualmente: “Efectuando pagos a favor de terceros por cuenta del BENEFICIARIO, cuando éste así lo autorice por escrito “. Al respecto he designado como representante autorizada a la Licda. María del Carmen Redondo Solís, Gerente General de nuestra Institución”.
· Condiciones a cumplir

Complementa lo ya expuesto, el cumplimiento de las siguientes observaciones:

a) El procedimiento de selección de consultores, además de ajustarse a lo dispuesto por el Anexo B) del Contrato de Préstamo  No.569/OC-CR, deberá observar lo dispuesto por el numeral 60 y siguientes del Reglamento ya mencionado.

b) Respecto a los procedimientos de contratación a seguir, reconocidos en el Anexo B) del Contrato de Préstamo No. 569/OC-CR, deberá tenerse presente lo señalado en el Oficio No. 10897 (DCA-2322) del 07 de agosto de 2006. Esto es “la aplicación de los principios de contratación administrativa, el ejercicio de los mecanismos recursivos correspondientes y el régimen de prohibiciones contenidos en la Ley de Contratación Administrativa”, en las contrataciones que se realicen amparadas a contratos de préstamo como el ya mencionado. 

Lo anterior, tal y como se indicó en el Oficio No. 08276 (DAGJ-1745) de 21 de julio de 2004, en virtud de que  “no debe perderse de vista que la aplicación de los principios que informan la contratación administrativa, sumados a los de lógica, razonabilidad técnica, conveniencia y proporcionalidad, así como la vigencia del régimen recursivo en la materia de conformidad con la normativa jurídica nacional, resultan extensivos a toda contratación de bienes y servicios que sea financiada con recursos otorgados en ejecución del Contrato de Préstamo de cita, sin que sea óbice para ello, el hecho de que los procedimientos por utilizar de cara a tales contrataciones sea generales o especiales, según las políticas y disposiciones bancarias aceptadas con la suscripción del acuerdo de voluntades. (...)”

c) Respecto a la posibilidad de realizar ciertas modificaciones, téngase presente que de variarse alguno de los elementos esenciales de esta relación, deberán las partes suscribir la respectiva adenda y someterla luego al conocimiento de este órgano contralor para su refrendo.

d) El Fondo será responsable de solicitar a la Auditoria Interna de MIDEPLAN, el realizar un seguimiento especial a la ejecución del presente financiamiento, con el fin de determinar que se cumple con el estudio de todos los componentes para los cuales se solicitaron los recursos. Lo anterior, de conformidad con el punto dos  del Artículo Tercero del Acta 183 celebrada  por el Comité Directivo del Fondo de Preinversión.

e)  Esta aprobación se concede con vista a la certificación de contenido presupuestario, extendida el día 21 de diciembre de 2006 por el Sr. Francisco Caballero Ruiz, en su condición de Director del Fondo de Preinversión del MIDEPLAN, quedando bajo la exclusiva responsabilidad de dicho funcionario el contenido de este documento.

Atentamente,

Lic. German Brenes Roselló                                              Licda. Carolina Cubero Fernández

         Gerente Asociado                                                                    Fiscalizadora 
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(  Contratos
� Ver Anexo N.1, punto 1.1


�  Artículo 9 – Funciones del Comité


(...) e. Decidir sobre el financiamiento de estudios de preinversión con base en el informe que sobre cada solicitud haya preparado la DIRECCIÓN.





Artículo 11 – Funciones de la Dirección


(...) d. Estudiar las solicitudes de financiamiento y de líneas de crédito, para determinar su  elegibilidad y efectuar su proceso de análisis y tramite.








