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                                Licda. Orietta González Cerón                                   15 de marzo, 2007


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 02599

15 de marzo, 2007

DCA-0925
Licenciada

Orietta González Cerón

Jefa de Asesoría Jurídica

Ministerio de Cultura, Juventud y Deportes

Antigua Fábrica de Licores, San José

Estimada señora:

Asunto: Se imprueba el convenio de transferencia de recursos suscito entre el Ministerio de Cultura, Juventud y Deportes y la Fundación Centro Nacional de la Cultura. 
Nos referimos a su oficio No. A.J. 081-2007 del presente año, mediante el cual nos remite nuevamente para refrendo, convenio de transferencia de recursos, suscito entre el Ministerio de Cultura, Juventud y Deportes y la Fundación Centro Nacional de la Cultura. 
Sobre el particular nos permitimos manifestar lo siguiente:

Mediante Oficio No. 1538 (DCA-581) del 16 de febrero del 2007, esta Contraloría General improbó en una primera oportunidad el convenio de cita.  En lo que interesa dicho oficio indicó:

“De conformidad con la cláusula primera del documento contractual, la Fundación administrará los recursos que para el ejercicio económico del 2007 se le han asignados mediante la Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República, los cuales se utilizarán para el pago de seguridad, mantenimiento y reparación de áreas verdes y edificios en el CENAC, servicios comerciales y financieros, servicios en ciencias económicas y sociales, información, compra de materiales y suministros, maquinaria, equipo y construcciones, adiciones y mejoras, pago de planillas, cargos fijos, aguinaldos, extras, seguros, prestaciones legales y aumentos de ley, para un total de ¢144.198.363.

No obstante, en la Ley de Presupuesto se destinaron únicamente ¢106.700.000 que serán para el pago de planilla, seguridad, mantenimiento de edificios y locales, limpieza de zonas verdes, reparación de canoas, muros, alcantarillas, pintura y compra de equipo audiovisual, entre otros.

Como se puede observar, el monto indicado en el acuerdo de voluntades no coincide con el estipulado en el cuerpo legal, ni tampoco existe correspondencia en lo que se utilizará dicha suma. Por lo anterior, nos vemos en la obligación de devolver sin refrendo el convenio de cita”

A pesar de las observaciones señaladas, la Administración no efectuó las correcciones necesarias, por lo que las inquietudes sostenidas por esta Contraloría General se mantienen. Así las cosas, nos vemos en la obligación de devolver sin refrendo el convenio de cita. Debe considerarse que, el monto autorizado por Ley de Presupuesto Ordinario de la República es menor al que señala la cláusula primera del convenio, por lo que resulta improcedente establecer una suma que no corresponde a lo que la fuente de origen presupuestario señaló y, el monto restante cuyo origen es una superávit, aunque se encuentre aprobado, no forma parte del contenido y redacción de la cláusula citada. 

Atentamente,
	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada

Gerente Asociado
	Licda. Lucía Gólcher Beirute

Fiscalizadora


Anexo:  Un fólder (incluye original de convenio)

LGB/fjm
Ci: Archivo Central
Ni:  3771,  2007000061-2
