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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N° 02262
5 de marzo de 2007

DAGJ-0235-2007

Licenciada 

Ana Cristina Brenes Jaubert

Auditoria Interna

MUNICIPALIDAD DE SAN RAFAEL DE HEREDIA

Estimada señora:
        Asunto: Solicitud de aprobación al Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoria Interna de la Municipalidad de San Rafael de Heredia.
          Se refiere este Despacho a su oficio AIM 009-2007, de fecha 24 de enero  de 2007, recibido el mismo día en esta Contraloría General,  en el cual solicita la aprobación del  Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoria Interna de la Municipalidad de San Rafael de Heredia. Indica presentar: a) copia certificada del mismo, b) la trascripción del acuerdo del Concejo Municipal donde se aprueba y c) certificación de la Auditoria Interna, respecto al cumplimiento de la normativa legal, administrativa y técnica en dicho documento.

Criterio del Despacho.  

I. SOBRE LA NORMATIVA APLICABLE:

Como normativa aplicable al caso particular, encontramos el artículo 23 de la Ley No. 8282, Ley de Control Interno; que indica al respecto, lo siguiente:

“Artículo 23.—Organización. La auditoria interna se organizará y funcionará conforme lo disponga el auditor interno, de conformidad con las disposiciones, normas, políticas y directrices que emita la Contraloría General de la República, las cuales serán de acatamiento obligatorio.
Cada auditoria interna dispondrá de un reglamento de organización y funcionamiento, acorde con la normativa que rige su actividad. Dicho reglamento deberá ser aprobado por la Contraloría General de la República, publicarse en el diario oficial y divulgarse en el ámbito institucional.( El resaltado no es del texto original).

Es precisamente,  atendiendo lo expuesto que este Órgano Contralor mediante R-CO-93- 2006 emitió resolución de las trece horas del 17 de noviembre del 2006, referente a las “Directrices Generales Relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorias Internas del Sector Público”, así se derogan expresamente  por ésta primera los lineamientos que venían regulando la materia, sea los “ Lineamientos generales que deben observarse en la promulgación del reglamento de organización y funciones de las unidades de auditoria interna de las entidades y órganos sujetos a la fiscalización de la Contraloría General de la República”, publicado en la Gaceta No. 14 del 21 de enero de 1998.  

De tal manera que la actuación que despliegan las auditorias internas en su organización y funcionamiento deberá ser conforme con la Resolución R-CO-93-2006 de las trece horas del 17 de noviembre del 2006, las cuales han sido publicadas en la Gaceta No. 236 del 08 de diciembre de 2006.  

II. SOBRE EL REGLAMENTO PROPUESTO: 

Generalidades:

a) Consta en la documentación aportada por la Municipalidad de citas, que tanto la emisión del Reglamento de organización y funcionamiento de la Auditoria Interna, como su aprobación por el Concejo respectivo, fue realizado mediante  Sesión 05-2006, celebrada el 15 de mayo del 2006, sea con  anterior a la fecha de emisión de los lineamientos que rigen la materia, según se analizó en el aparte anterior, la normativa vigente que rige fue emitida por esta Contraloría General mediante R-CO-93-2006 de las 13 horas del 17 de noviembre del 2006, consecuentemente resulta necesario y previo al refrendo del reglamento bajo estudio, se ponga en conocimiento del Concejo respectivo la modificación realizada a la normativa, así como los ajustes al reglamento que en virtud de este surjan para su  aprobación o rechazo según corresponde. Lo anterior, conforme establece la Resolución  R-CO-93-2006, en su aspecto 2.4.  

b) Dado que existen una serie de modificaciones a la normativa, según se ha indicado, resulta necesario adecuar los capítulos y denominaciones de los artículos en el orden que conlleva la citada directriz referente al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorias Internas.

Sobre el articulado propuesto:

En referencia al artículo 1 del reglamento propuesto, se describe el procedimiento para la emisión del Reglamento de Organización de la Auditoria Interna, se considera que el procedimiento descrito no resulta de necesaria inclusión, de manera que la recomendación es eliminarlo, toda vez que existe una normativa según analizamos líneas atrás, que viene a sustentar o determinar la obligatoriedad y el procedimiento que deben seguir las auditorias internas desde la emisión, aprobación y modificación a los citados reglamentos, a lo cual la Institución solicitante debe supeditarse, en su lugar es conveniente referirse al aspecto 2.1. de las directrices de marras relativo al objeto del reglamento de organización y funcionamiento de la auditoria interna, de manera que quede claramente establecido el objeto del presente Reglamento.

Igualmente, resulta necesario incluir en el reglamento propuesto lo referenciado en el aspecto 2.3.1 efectuar una presentación del documento mediante un resumen ejecutivo del contenido del informe.

 Ahora bien, en referencia al artículo 2 propuestos relacionado con el aspecto 2.3.2, sobre la organización de la auditoria interna, definición de concepto, resulta pertinente valorar que se contemple la obligación que se desprende de establecer y actualizar la visión, misión y principales políticas que regirán el accionar de la auditoria interna, así como,  los enunciados o códigos éticos que deben tener en cuenta los funcionarios de la auditoria al conducirse en sus distintas relaciones internas y externas.  

En cuanto al artículo 3 propuesto pareciere que guarda relación con el aspecto 2.3.2 de la Directriz, en el sentido de que indica el marco legal, no obstante, para el caso se recomienda unificar el presente artículo con el 2 propuesto, debe considerar esa Municipalidad, la necesidad de actualizar a la luz de la nueva normativa que rige la materia. Así, es de importancia destacar que igualmente debe disponer este artículo el marco reglamentario y técnico que regula el accionar de esa Municipalidad, siendo para el caso necesario un estudio pormenorizado no sólo de las normas reglamentarias y técnicas, sino también de alguna otra ley especial que eventualmente le asigne competencia.

En referencia al capítulo II dispuesto se reitera lo dispuesto en el aparte anterior, en el sentido de la conveniencia de establecer en el Reglamento bajo estudio un orden concordante con los lineamientos vigentes, sea la Directrices Generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorias Internas del Sector Público, de tal forma que se refiera en forma consecuente al tema que dispone la directriz sea la independencia funcional y objetiva.

El artículo 4 propuesto; se considera confuso en su redacción en su párrafo segundo. Asimismo, se recomienda referirse en primer término al tema de la Auditoria Interna, propiamente, y no al tema del auditor interno, como se señala,  dado que debe guardar un orden coherente, así posteriormente es necesario referirse al tema del auditor, subauditor, en este aspecto cabe mencionar la conveniencia de prever la existencia de este  puesto, y por último referirse al resto del personal que conforma la auditoria interna.

El artículo 5 propuesto, debe considerarse lo dispuesto en el aspecto 1.1.1 del Manual de Normas para el Ejercicio de la Auditoria Interna en el Sector Público M-I-2004-CO-DDI, así como el artículo 22 de la Ley No. 8292, Ley de Control Interno, normativa donde se desprende la función fiscalizadora, asesora y de advertencia que debe realizar el auditor y no como se limita a indicar únicamente la función asesora de todo auditor interno. Cabe indicar que debe contemplar el citado reglamento la función de servicio de autorización de libros que tiene delegada la auditoria interna conforme el mismo manual, lo cual se refleja en el aspecto 1.1.3.3 del manual de marras.

En referencia al artículo 6 del texto propuesto, considerar en el párrafo segundo que la auditoria interna no posee absoluta independencia administrativa, si nos remitimos a los artículos 24, 26 y 28 de la Ley No. 8292, Ley de Control Interno, observamos que se trata de una independencia funcional y de criterio, más no así la interpretación que otorga el artículo propuesto, de manera que debe ajustarse.

De igual forma, el citado numeral deberá adecuar lo referente al párrafo segundo  y cuarto donde establece que el auditor interno y subauditor definirán sus períodos de vacaciones, horario de trabajo y programas de capacitación, así como la de sus subalternos, lo cual a todas luces resulta improcedente, en tal sentido debe recordarse que el auditor y subauditor dependerán orgánicamente del máximo jerarca, quien los nombra y establece las regulaciones de tipo administrativo, asimismo, en cuanto a los demás funcionarios de la auditoria interna, estos se regirán por las disposiciones administrativas que rigen para el resto del personal de la institución, no obstante, cuando se encuentre frente a un nombramiento, traslado, suspensión, remoción, concesión de licencias y demás movimientos de personal deberá contarse con la autorización del auditor interno, todo de acuerdo con el marco jurídico que rige para ente o órgano.

En igual sentido, el artículo 8 propuesto se reitera lo expuesto líneas atrás en el sentido que debe considerarse que el auditor no posee una competencia  absoluta, por el contrario  es el jerarca quien establecerá las regulaciones de tipo administrativa.  

  En relación al artículo 8 párrafo 4, del reglamento propuesto, debe considerarse que no obstante existe una potestad de acceso a la información conforme el artículo 33, esta deberá entenderse como no arbitraria, y deberá ser ejercida a través de los canales correspondientes respetando la organización y jerarquía del ente u órgano.

En referencia al párrafo 4 de la misma norma, se recomienda definir previamente que deberá entenderse por sujeto privado, para ello se recomienda observar el artículo 4 de la Ley No. 8292, Ley de Control Interno.

En el mismo artículo se considera que el último párrafo no es consecuente con la redacción del articulo, toda vez que se viene estableciendo o redactando el mismo en un aspecto de organización más que de ámbito de desempeño. Igualmente, se considera que guarda relación con el artículo 7 anterior, de manera que se recomienda unificar.

El artículo 9, se recomienda eliminar, toda vez que se considera que no realiza un aporte sustancial al reglamento de citas.

Por su parte, el artículo 10, debe considerar que el apoyo que debe brindarse al personal de auditoria interna en el cumplimiento de sus labores se encuentra supeditado o limitado a las posibilidades existentes en las instituciones en cuanto presupuesto.

El artículo 11 propuesto deberá considerar lo dispuesto tanto en el artículo 27 como el inciso d) del artículo 32 de la Ley No. 8292, Ley de Control Interno, asimismo, contemplar los lineamientos expuestos por esta Contraloría General y cualquier otra disposición interna existente.

En cuanto al artículo 12 propuesto se determina que es repetitivo en relación con lo expuesto por el artículo 6, de manera que se recomienda realizar un análisis a efecto de unificar el tema de las plazas vacantes. 

El artículo 13 propuesto, menciona los lineamientos sobre descripción de funciones y requisitos de los cargos de auditor y subauditor, debe considerarse la modificación a dicha normativa.

El artículo 14 debe contemplar lo dispuesto en el artículo 30 de la Ley No. 8292; Ley de Control Interno. Asimismo, se considera confuso al indicar la presente frase ” y  no será de ninguna forma limitada administrativamente”.  

En cuanto al artículo 15 se recomienda valorar la eliminación del citado artículo, todo vez que se considera este aspecto atiende a un aspecto meramente ético.

En cuanto a los artículos 16,17,18,19 y 20 se determina que es necesario realizar un análisis minucioso de otras leyes especiales a efecto de establecer si alguna asigna otras atribuciones a la Auditoria Interna de dicha Municipalidad.

El artículo 21 se considera de importancia referirse al tema de la  fiscalización, que es otra competencia sustancial de las auditorias internas, la cual fue omitida en el presente artículo.

En el párrafo segundo del mismo numeral, se recomienda valorar la modificación a una redacción un poco más abierta, contemplando la posibilidad de otras instituciones que tienen vinculación con la institución, con la redacción planteada se determina que está siendo limitante.

Se determina que el texto propuesto del artículo supracitado,  es muy extenso, se tratan diversos temas relevantes de manera confusa, consecuentemente se recomienda dividir los principales temas a efecto de regular: a) la competencia en la Fiscalización, b) Alcances, c) Productos de la Fiscalización, d) Relaciones de Hechos, sobre este último aspecto se recomienda dar énfasis al tema de la confiabilidad dispuesto en el artículo 6 de la Ley No. 8292 de marras.

En referencia al párrafo antepenúltimo descrito en la página 13 del mismo artículo propuesto, se considera que carece de sentido lo dispuesto en cuanto a que constituye una causa de debilitamiento del sistema de control, la falta de participación injustificada en la comunicación verbal de resultados, por el contrario debe considerarse causal de debilitamientos, más bien la no implementación de las recomendaciones realizadas por la Auditoria Interna, de tal forma que se recomienda valorar la modificación al presente artículo.

Con respecto a los artículos 22, 23, 24, 25, 27, 28 y 29  del reglamento propuesto se recomienda  dar un orden lógico y coherente a los artículos, conforme con la directriz emitida que regula la materia. 

En cuanto a los artículos 17 y 26 propuestos, se considera que los mismos contemplan el mismo tema,  sobre deberes, así las cosas se recomienda unificar o bien trasladar el artículo 26 con posterioridad al artículo17, por determinar que son temas atinentes a la organización propiamente de la auditoria interna.

Por último, indicar que deberá contemplar la citada Municipalidad los términos dispuestos en la Directriz vigente en su aspecto 3.1. referente a la necesidad de ajustar los manuales institucionales de cargos y clases del auditor y subauditor respectivo.

A la luz de lo expuesto se devuelve el reglamento de mérito sin la aprobación respectiva a fin de que se modifique y tomen en consideración las observaciones planteadas. Lo anterior, sin menoscabo de que nuevamente sea puesto en nuestro conocimiento el mismo. Se indica, a la Municipalidad solicitante que deberán respetarse y observarse  los términos dispuestos en la directriz vigente en su aspecto 4.

Sin otro particular,  

Atentamente,

	Lic. Allan Ugalde Rojas 
     Gerente Asociado
	Licda. Ruth Solano Montero
          Fiscalizadora
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