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                             Lic. Róger Carvajal Bonilla                                           08 de marzo, 2007


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 02373
08 de marzo, 2007

DCA-0856
Licenciado

Róger Carvajal Bonilla

Gerente General

Radiográfica Costarricense Sociedad Anónima

San José

Estimado señor:

Asunto:  
Se otorga refrendo a Contrato de “Adquisición de extensores LAN y fibra óptica para plataforma de extensores LAN”, suscrito entre Radiográfica Costarricense S. A. y la empresa Coasin de Costa Rica S. A.

Nos referimos a su oficio No. 20.GR.065.2007 de fecha 23 de enero del presente año, mediante el cual solicita la aprobación del Contrato de “Adquisición de extensores LAN y fibra óptica para plataforma de extensores LAN”, suscrito entre Radiográfica Costarricense S. A. y la empresa Coasin de Costa Rica S. A., derivado de la Contratación Directa 2006CD-000087-DGCM/RACSA.

En primer término, del análisis de la documentación aportada se infiere que el contrato sometido a nuestro conocimiento tiene como sustento las resoluciones dictadas por la Dirección de Redes y Sistemas y por la Asesoría Jurídica, oficio N° 83.DR.IIO.2006.CU del 26 de julio de 2006 y oficio N° 110.DJ.696.2006.AVC del 29 de agosto de 2006, respectivamente, las cuales establecen como fundamento de la negociación lo dispuesto por el artículo 79 inciso 1) del Reglamento General  de Contratación Administrativa, Decreto N° 25038-H.
Tal disposición regula la posibilidad de la Administración de abstraerse de los procedimientos de contratación administrativa, específicamente del concurso público, cuando existan motivos suficientes para considerar que es la única forma de alcanzar la debida satisfacción del interés general o de evitar daños o lesiones a los intereses públicos, en el caso concreto se fundamenta la resolución en la unicidad del oferente.

Esta División, con fundamento en el artículo 7 del Reglamento sobre Refrendo de las Contrataciones Administrativas, mediante oficio DCA-0674 del 22 de febrero de 2007, previno a la Administración para que en el plazo de cuatro días hábiles aportara información adicional que fundamente la causal de excepción (oferente único), la cual se demuestra mediante carta del fabricante IMC Networks de fecha 26 de febrero de 2007, aportada mediante oficio 20.GR.235.2007 del 6 de marzo de 2007. 

Asimismo, la alegada compatibilidad con equipo genuino, bajo los cuales se tramitó la excepción a los procedimientos licitatorios se demuestra técnicamente mediante oficio 43.GCM.419.2007 de fecha 6 de marzo de los corrientes, siendo responsabilidad de la Administración lo manifestado así como la razonabilidad del precio cotizado.

Sin perjuicio de lo anterior, la presente aprobación se otorga condicionada al cumplimiento de lo siguiente:

1. Toda vez que la vigencia del Contrato rige a partir de este refrendo, RACSA deberá ordenar al Contratista —de previo a la ejecución—, ajustar el plazo de la garantía de cumplimiento conforme a lo requerido en el cartel  y  Cláusula Sexta del documento contractual.

Atentamente,
	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada
	Licda. Silvia Calvo Sánchez

	Gerente Asociado
	Fiscalizadora Asociada


Anexo:  Dos files

SCS/fjm
Ci:  Archivo Central
Ni:  1374, 4257, 4778; 2007000507
