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Estimado señor:

Asunto:
Procedimiento a seguir para utilizar plaza asignada a la Auditoría Interna.

Me refiero al oficio No. AM-3206-2006wgt, suscrito por el señor Walter Granados Torres, en ese entonces Alcalde Municipal de Oreamuno, mediante el cual se solicita informar a esa Alcaldía, el procedimiento que debe aplicar esa Municipalidad para utilizar la plaza de Asistente Administrativo de la Auditoría Interna, asignada a esa unidad de auditoría en el presupuesto del año 2006.

De acuerdo con los antecedentes suministrados a este órgano contralor en torno a la materia consultada, se tiene que:

1.
Para el ejercicio económico correspondiente al año 2006, la Municipalidad de Oreamuno incorporó los recursos necesarios para crear una plaza de Asistente Administrativo de Auditoría, cuyo proceso de concurso externo se inició desde el mes de mayo del año 2006, con publicación en uno de los diarios de mayor circulación nacional. En dicho  concurso participaron siete personas a las que se les aplicó la prueba respectiva establecida por la Oficina de Recursos Humanos para tales efectos; sin embargo, el nombramiento correspondiente de la persona idónea para desempeñar el puesto no se ha llevado a cabo.
2. A solicitud del entonces Alcalde Municipal, el Departamento Legal de la Municipalidad de Oreamuno, mediante oficio No. DL -0298-2006 del 2 de noviembre de 2006, estableció en relación con el caso en comentario, que: “…En estricto apego a la documentación existente en el expediente del Concurso Público número 04-2006, se concluye sin lugar a dudas, que la Oficina de Recursos Humanos fue diligente y ha realizado todos los trámites de Reclutamiento y Selección para el nombramiento del Asistente Administrativo de la Unidad de Auditoría Interna./Asimismo, es claro y contundente el desinterés de la Unidad de Auditoría Interna por hacer efectivo dicho nombramiento ya que no existe, en el expediente facilitado al efecto, constancia de gestión alguna, por lo que se puede concluir que existiendo la plaza y concluido el Proceso de Reclutamiento y Selección, dicha Unidad no tiene necesidad de contar con el Asistente citado y por tanto, se recomienda a ese Despacho gestionar ante la Contraloría General de la República lo pertinente con el afán de activar los mecanismos de rigor, modificar la especialidad de dicha plaza y utilizarla en otra instancia que realmente la requiera y proceder con el respectivo Concurso como en derecho corresponde”.

3.
Por su parte, la señora María Teresa Marín Calvo, Auditora Interna de esa Municipalidad, mediante oficio No. 014-AI-06, del 2 de marzo de 2007, indicó a esta Contraloría General, que efectivamente la plaza en comentario fue solicitada   al Concejo Municipal por la Unidad de Auditoría Interna a su cargo y que en los meses de mayo y junio de 2006, la Administración realizó las gestiones pertinentes para sacar a concurso la plaza en comentario; no obstante, no se llegó a nombramiento alguno. 

En ese mismo documento, la señora Marín Calvo, señaló que mediante oficio No. 090-AI-2006 del 14 de noviembre de 2006, había advertido al Alcalde Municipal sobre el no nombramiento del Asistente Administrativo de la Auditoría Interna, así como el incumplimiento del acuerdo del Concejo y de la Ley de Control Interno. También indicó que es necesario para la Auditoría Interna a su cargo, el nombramiento del Asistente Administrativo aprobado por el Concejo, ya que le permitiría cumplir a cabalidad con las funciones de la Auditoría Interna, abarcar las áreas de riesgo y atender la gran cantidad de denuncias que recibe.    

Por lo tanto, valorada la información suministrada tanto por el anterior Alcalde, como por la Auditora Interna municipales, tiene claro esta Contraloría General el interés de la Auditoría Interna por contar con la plaza de Asistente Administrativo; así las cosas, se estima que lo procedente en este caso, es que se continúe con el proceso de nombramiento de la persona idónea para ocupar la plaza de Asistente Administrativo de la Auditoría Interna, en el entendido de que el procedimiento ya iniciado se ajuste, en todos sus extremos, a la normativa pertinente contemplada en el Título V del Código Municipal referido al personal de las municipalidades, y al cumplimiento de las disposiciones del artículo 28 de la Ley General de Control Interno No. 8292.

Finalmente, se recuerda que el artículo 10 de la Ley General de Control Interno dispone que los jerarcas y titulares subordinados de cada ente u órgano serán los responsables de establecer, mantener, perfeccionar y evaluar el sistema de control interno institucional.

Atentamente,

Licda. Giselle Segnini Hurtado

Gerente de Área
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