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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al   contestar refiérase

Al  Oficio No.   03271
28 de marzo,  2007

DCA-1110

M.Sc 

Georgina Fumero Vargas

Fiscal

Colegio Profesional de Psicólogos de Costa Rica 
Estimada señora:

Asunto: Se emite criterio en relación con la consulta formula por el Colegio Profesional de Psicólogos de Costa Rica mediante oficio CPPCR-F-282-2007, referida a la obligación de aplicar la Ley de Contratación Administrativa. 


Damos respuesta a su oficio CPPCR-F-282-2007, recibido en esta Contraloría General el día 5 de marzo pasado.

I.- Motivo de la consulta: 

De acuerdo con los términos del oficio, la consulta se dirige a establecer si —como ente público no estatal— dicho colegio tiene alguna limitante en la normativa para la venta de un inmueble y la posterior compra de otro. Se consulta si en ese procedimiento habría alguna intervención de esta Contraloría General, así como cuál sería la responsabilidad de los directores de la entidad en ese caso.

Agregan que, ese colegio profesional no tiene ningún financiamiento estatal. 

II.- Criterio de la División: 

i.- Sobre la aplicación de la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento a los entes de derecho público no estatal. 

El artículo 1° de la Ley de Contratación Administrativa N° 7494, incluye dentro de su ámbito de cobertura a los entes de derecho público no estatales. Esto quiere decir, que como regla de principio este tipo de entes estarían obligados a cumplir con este cuerpo normativo en un todo, incluyendo la aplicación de los procedimientos ordinarios según sea el objeto del negocio y la cuantía.

No obstante, esta norma legal es desarrollada en el texto reglamentario que entró en vigencia en enero del presente año, con lo cual dicho artículo debe interpretarse de manera integrada con la disposición del artículo 1° del actual Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa. 

Esta norma reglamentaria, si bien de primera mano incluye a este tipo de entes dentro del ámbito de aplicación de esta normativa, de igual forma establece en lo que interesa:

“(...) Se excluye de su aplicación a los entes públicos no estatales cuyo financiamiento con recursos privados supere  el cincuenta por ciento de sus ingresos totales y a las empresas públicas cuyo capital social pertenezca en más de un 50% a particulares.

Además de los sujetos indicados en el párrafo anterior, se aplicarán solo principios a la actividad de toda persona física o jurídica de naturaleza privada cuando utilicen parcial o totalmente recursos públicos. Para ello y como una medida de control interno y contable, los recursos públicos se manejarán en una cuenta separada, de conformidad con lo dispuesto en la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República”
Cabe advertir que en la redacción del anterior Reglamento General de Contratación Administrativa no se hacía, respecto a estos entes, ningún tipo de salvedad en cuanto a la cobertura de la legislación. En cambio fue la jurisprudencia la que fue haciendo la distinción partiendo del criterio del porcentaje de recursos públicos administrados por estos colegios, tal y como lo recoge ahora la norma reglamentaria vigente.

El Reglamento General de Contratación Administrativa es ahora mucho más claro en la delimitación de la cobertura respecto a distintos entes del Derecho Público, incluidos los entes públicos no estatales.

Por ello, a partir de la norma transcrita es posible determinar los siguientes lineamientos en lo que corresponde al ámbito de aplicación de la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento a este tipo de entes:

1.-Si se diera el caso de entes públicos no estatales cuyo financiamiento privado sea igual o inferior a un cincuenta por ciento de sus ingresos totales, éstos estarían sujetos a la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento en todo su alcance, incluyendo los procedimientos de contratación.

2.- En el caso de entes públicos no estatales cuyo financiamiento con recursos privados sea mayor al cincuenta por ciento del total de sus ingresos, éstos están excluidos de la aplicación de la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento, pero estarían obligados a respetar los principios de contratación administrativa en la actividad relacionada con la materia.

3.- En el caso de entes públicos no estatales cuyo financiamiento sea en su totalidad con recursos privados, de acuerdo con la integración del 1° de la Ley de Contratación Administrativa y el artículo 1° del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, éstos estarían excluidos de la cobertura de la normativa de contratación administrativa incluida, la Ley de Contratación Administrativa su Reglamento e inclusive los principios.

II.- Conclusión:


De acuerdo con lo anterior, y partiendo de su afirmación, si el Colegio Profesional de Psicólogos de Costa Rica no recibe ningún tipo de aporte estatal para su financiamiento, no tiene obligación alguna de aplicar los procedimientos de la Ley de Contratación Administrativa en su actividad contractual, como tampoco lo concerniente a los principios que rigen la materia.

 
Dejamos así resuelta su consulta.

Atentamente,

Lic. Carlos Andrés Arguedas Vargas

Licda. Ana Marcela Palma Segura

          Gerente de División 
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