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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase

al oficio No. 02988

23 de marzo de 2007

DAGJ-0300-2007

Señora

Ginnette Guzmán Mora
Secretaria

Concejo Municipal

MUNICIPALIDAD DE SARAPIQUÍ

Fax:  766-54-35

Estimada señora:

Asunto:     Solicitud de autorización  de nombramiento de auditor interno.
Se refiere este Despacho a su oficio Nº SCM-060-2007,  recibido en esta  Contraloría General el 08 de marzo de los corrientes, mediante el cual transcribe el acuerdo tomado por el Consejo Municipal del Cantón de Sarapiquí, en su Sesión Ordinaria No.10-2007, artículo 4, celebrada el 05 de marzo de los corrientes, en el cual se acuerda solicitarle a esta órgano contralor, permiso para llevar a cabo el nombramiento del Auditor Interno de la Municipalidad de Sarapiquí, por espacio de seis meses a partir del 06 de marzo del 2007, debido a que el titular se acogió a un permiso sin goce de salario s partir del 05 de marzo del presente año.

Sobre este particular,  hemos de indicarle 
que mediante Resolución No. R-CO-91-2006,  de las nueve horas del diecisiete de noviembre del año 2006, publicada  en La Gaceta No.236 del 08 de diciembre del 2006, esta Contraloría emitió los Lineamientos sobre los requisitos de los cargos de auditor y subauditor internos, y las condiciones para las gestiones de nombramientos en dichos cargos, los cuales señalan en su punto 4.1 los requisitos que deben cumplir las solicitudes de autorización de nombramientos internos.

Por lo anterior y en apego a lo que contempla el punto 4.2 de resolución antes mencionada que reza:  “la Contraloría General de la República, dentro del plazo de diez días hábiles, rechazará ad portas, las solicitudes de autorización  para nombramientos de auditor o subauditor internos interino que no cumplan con lo dispuesto en estos lineamientos” se procede al rechazo de plano de la solicitud de autorización para el nombramiento de auditor interno debido al incumplimiento de los lineamientos antes señalados.

         Atentamente,

	Lic. Allan Ugalde Rojas
Gerente Asociado
	Bach. Ingrid Brenes Guevara
Fiscalizadora Asociada
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