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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
            Al contestar refiérase 

            al  oficio  Nº  3 3 8 6
30 de marzo, 2007
                        




 DCA-1138

Ingeniero

Dagoberto Venegas Porras

Alcalde Municipal

Municipalidad de Esparza

Telfax 635-5074.

Estimado señor:

Asunto: Se deniega reconsideración de oficio 2773 (DCA-0985 del 19 de marzo de 2007). 

Nos referimos a su nota AME-063-07 del 26 de marzo de este año, mediante la cual solicita reconsiderar lo establecido en nuestro anterior oficio 2773 (DCA-0985 del 19 de marzo de 2006), que devolvió sin nuestra autorización por no requerirla, solicitud de contratación directa de un camión recolector de basura por un período de 60 días hábiles, y por un monto de ¢3.720.000. 
En su supracitada nota se indica que no fue tomado en consideración el factor de que a principios de año por un monto de ¢2.790.000, y por contratación directa se adquirieron los servicios de un recolector durante 45 días, y que de hacerlo estarían provocando un fraccionamiento ilícito.

En su nota anterior AME-058-07 efectivamente se mencionó que a principios de año se realizó una contratación directa de un camión recolector por 45 días, por un monto de ¢2.790.000, plazo en que estimaron que podían brindar una solución definitiva, lo que no fue posible a esa fecha, razón por la cual nos solicitó una autorización para realizar una nueva contratación directa del camión recolector por 60 días hábiles y por un monto de ¢3.720.000.

Como se puede observar se trata de dos contrataciones independientes aunque sean para el mismo fin, por lo que no se puede pretender sumar el monto de la original al de la nueva que se pretende hacer, es decir, necesariamente debe tomarse únicamente el monto de la nueva contratación, el cual asciende a la suma de ¢3.720.000, el cual no supera la suma de ¢5.920.000, suma hasta la cual esa Municipalidad puede tramitar las contrataciones directas por encontrarse ubicada en el estrato presupuestario G, tal y como lo indicamos en nuestro anterior oficio 2773 (DCA-0985 del 19 de marzo de 2007). 

Bajo ese panorama, debemos reiterarle que no se requiere de nuestra autorización, en consecuencia, se deniega la reconsideración planteada, y para efectos de la nueva contratación directa necesariamente deben seguir el trámite señalado para las contrataciones de escasa cuantía previsto por la disposición del artículo 136 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa.

No obstante lo anterior, esa Municipalidad para proceder a esta nueva contratación directa, deberá dejar constancia en el expediente correspondiente de las razones que han mediado y que justifiquen la nueva contratación por 60 días más, sea deben quedar debidamente acreditados los motivos por los cuales no fue posible solucionar la problemática descrita en los 45 días originales de la primera contratación, y quede así plasmada la evidencia de que no se produjo un fraccionamiento ilícito.

Finalmente, debemos advertirle que esa Municipalidad debe solucionar la problemática descrita en esos 60 días hábiles, por cuanto no puede seguir propiciando indefinidamente contrataciones directas, ni pretendiendo que este Órgano Contralor se las autorice, aspecto que dejamos bajo la absoluta y exclusiva responsabilidad de esa Administración. 

Atentamente

Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada                                                      Lic. Oscar Castro Ulloa.

Gerente Asociado                                                                                      Fiscalizador
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