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Sr. Rónald Vargas Brenes                                                                     07 de mayo, 2007


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 04606

07 de mayo, 2007

DCA-1477

Señor

Rónald Vargas Brenes 

Director General, Sistema Nacional de Áreas de Conservación 

Ministerio del Ambiente y Energía

La Uruca, de la Pozuelo 300 mts. norte y 250 mts. noreste, entrada arboleda

Estimado señor:

Asunto:  Se refrenda el convenio de cooperación interinstitucional de electrificación de los Parques Nacionales Cahuita y Barbilla, suscrito entre el Ministerio del Ambiente y Energía y el Instituto Costarricense de Electricidad, por un monto de ¢87.800.000. 

Nos referimos a sus oficios SINAC-DG-436 del 20 de marzo, y SINAC-DG-664 del 30 de abril presente año, recibidos en esta Contraloría el 22 de marzo y 2 de mayo de 2007, mediante los cuales solicita la aprobación del convenio  de cooperación interinstitucional de electrificación de los Parques Nacionales Cahuita y Barbilla, suscrito entre el Ministerio del Ambiente y Energía y el Instituto Costarricense de Electricidad, por un monto de ¢87.800.000.

Sobre el particular, tenemos que esta División mediante oficio DCA-1211 del 10 de abril del 2007, notificado en esa fecha al Ministerio, solicitó información y documentación adicional a fin de proseguir con el estudio de tal convenio, la cual se remitió el pasado 2 de mayo.
Una vez efectuado el estudio de rigor, devolvemos debidamente refrendado el convenio, teniendo a la vista la “Justificación Presupuesto de Egresos” en donde constan los desgloses que hace el ICE acerca del costo de las obras; las resoluciones RVLA-1158-2006-SETENA, y RVLA-1159-2006-SETENA del 24 de agosto de 2006, emitidas por la Secretaría Técnica Nacional Ambiental del Ministerio del Ambiente y Energía, mediante las cuales se le otorga viabilidad ambiental a los referidos proyectos de electrificación en los Parques Nacionales Cahuita y Barbilla; y el oficio SINAC-DG-664, en donde usted da constancia que la suma de ¢87.800.000 ha sido incluida en el presupuesto extraordinario 2-2007, el cual fue aprobado por esta Contraloría General mediante oficio FOE-PGA-129 (3940) del 20 de abril de 2007, por lo que queda bajo la exclusiva responsabilidad de su persona la información por usted indicada.


Por otra parte, con respecto a la cláusula sexta del Convenio, y a lo consignado en el oficio SINAC-DG-664, es entendido que las obras serán propiedad del ICE, correspondiéndole a esa institución correr con todos los gastos y demás actividades que se generen durante la vigencia del Convenio como consecuencia de ese derecho de dominio y en lo que no regule este convenio en sentido contrario.

Atentamente,

	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada
	Lic. Oscar Castro Ulloa

	Gerente Asociado
	Abogado Fiscalizador


Anexo:  Un file

OCU/fjm

Ci:  Archivo Central

Ni:  5933, 8317

G:  2007001651-1
