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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al  oficio N°   04426
2 de mayo de 2007

DAGJ-0421-2007

Ingeniero

Allan Benavides Vílchez

Gerente General

EMPRESA DE SERVICIOS PÚBLICOS DE HEREDIA, S.A.

Estimado señor:

Asunto:  Se plantea consulta relacionada con la operación del Balneario de Ojo de Agua.
Nos referimos a su oficio No. GG-255-2007 del 1 de marzo del año en curso, mediante el cual consulta cuáles serían las “trabas” para la operación del Balneario de Ojo de Agua, hechas las salvedades y aclaraciones explicadas por usted.  Nos informa, entre otras cosas, que la idea principal es que esa Empresa se asocie con la Municipalidad de Belén e incluso con el IFAM y, mediante un financiamiento justificado con un estudio de factibilidad, se pueda realizar la operación del Balneario y el financiamiento de las obras a realizar.  Todos los fondos generados por el Balneario se destinarán para los programas de educación ambiental y sostenibilidad de los acuíferos.
Criterio del despacho:

En primer término le informamos que este Despacho considera que, aparte de que ésta no es la vía idónea para pronunciarse sobre el aspecto consultado por usted, de hacerlo estaríamos incurriendo en un adelanto de criterio en caso de que se someta al estudio y aprobación de este órgano contralor un convenio que suscriban esa Empresa, la Municipalidad de Belén y el IFAM, para la operación del Balneario de Ojo de Agua en las condiciones expuestas en su nota, por lo que nos vemos en la obligación de omitir especial pronunciamiento sobre el presente caso.

Por otra parte, le indicamos que los dos pronunciamientos que adjuntó a su consulta, fueron emitidos formalmente por esta Contraloría General con ocasión de una consulta que planteó la Asamblea Legislativa sobre el Proyecto de Ley denominado “Traspaso del Balneario de Ojo de Agua a la Empresa de Servicios Públicos de Heredia S.A. para la creación del centro educativo y recreativo sobre el recurso hídrico”, y de un recurso de apelación que se interpuso en contra del acto de adjudicación de la Licitación Pública No. 5-2004, promovida por el INCOP para la administración del Centro de Recreación Balneario Ojo de Agua en San Antonio de Belén, por lo que estimamos que ésta no es la vía idónea para revisar dichos pronunciamientos formales, aparte de que también en los presentes casos estaríamos incurriendo en un adelanto de criterio en caso de que se presenten en el futuro gestiones de esa naturaleza, relacionadas con el tema expuesto en su nota.

Atentamente,

Lic. Allan Ugalde Rojas
                                             Lic. Alberto Franco Narváez                                                         

   Gerente Asociado


                                             Fiscalizador
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