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Lic. Jorge A. Baldioceda Castro                                               10 de mayo, 2007


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 04742
10 de mayo, 2007

DCA-1524
Licenciado

Jorge A. Baldioceda Castro

Director General

Dirección Nacional de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares

Antiguo edificio NUMAR, costado norte de RACSA, piso 6

Estimado señor:

Asunto:  
Se aprueba Convenio de Cooperación y Aporte Financiero suscrito entre la Dirección Nacional de Empleo y la Dirección Nacional de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares, para la Ejecución del Programa Nacional de Empleo

Nos referimos a su oficio número DGN-167-2007 de fecha 09 de abril del presente año, mediante el cual requiere la aprobación del Convenio de Cooperación y Aporte Financiero suscrito entre la Dirección Nacional de Empleo y la Dirección Nacional de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares, ambas del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, para la Ejecución del Programa Nacional de Empleo (PRONAE), creado mediante Decreto Ejecutivo 29044-MTSS-COMEX.

Una vez realizado el estudio de rigor, este Despacho otorga la aprobación al convenio, en el entendido de que el Estado a través de sus órganos, con el fin de alcanzar su objetivo esencial, promueve la colaboración de recursos entre instituciones y dependencias, para facilitar el desarrollo de los servicios.

Asimismo, considerando que el objetivo del presente convenio se enmarca dentro de la principal atribución de la Dirección Nacional de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares, sea la de administrar el fondo de desarrollo social y asignaciones familiares (artículo 1° de la Ley N° 5662), creado con la finalidad de ayudar a los costarricenses de escasos recursos económicos (artículo 2), destinando de dicho fondo, recursos para pagar programas y servicios a las instituciones del Estado que tienen a su cargo la ayuda social complementaria del ingreso a las familias de pocos recursos, como en el caso concreto al Programa Nacional de Empleo.

Sin perjuicio de lo anterior, la presente aprobación se otorga condicionada al cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 24 del  Reglamento a la Ley de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares, Decreto Ejecutivo N° 27558-MTSS, según el cual los recursos del FODESAF, deben ser aplicados exclusivamente para el pago de los costos directos de la ejecución de los programas, siendo responsabilidad de la unidad ejecutora efectuar los aportes necesarios —infraestructura, recursos administrativos, personal, recursos operativos y otros— para garantizar el adecuado cumplimiento de todas las actividades previstas según lo requieran las características del  programa.

Asimismo, queda bajo la responsabilidad de las respectivas Direcciones el uso racional y eficiente de los recursos dispuestos para la ejecución del programa, su constante evaluación y control, así como la verificación presupuestaria en caso de prorrogarse durante el período 2008, sin perjuicio de fiscalización posterior por parte de esta Contraloría General, en aplicación de sus potestades de fiscalización de la Hacienda Pública y de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento sobre  variaciones al presupuesto de los entes y órganos públicos,  municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados.  

Atentamente,
	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada
	Licda. Silvia Calvo Sánchez

	Gerente Asociado
	Fiscalizadora Asociada


Anexo:  Un file
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