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Estimado señor:

Asunto:
Consulta si funcionarios municipales (incluso jefaturas) pueden ser miembros de la comisión de festejos populares.

Se atiende la consulta que plantea en el oficio No. AI-348-07 del 18 de abril del año en curso, en punto a “si es factible legalmente, que el nombramiento de cuatro de los integrantes de las comisiones de festejos populares, recaiga en jefaturas y funcionarios administrativos [...]”, indica que es importante que se determine si existe alguna incompatibilidad para ejercer simultáneamente los puestos de funcionario municipal con el de integrante de la comisión de festejos populares.

En primer término, cabe señalar que se aprecia que definir si legalmente procede que funcionarios municipales puedan ser nombrados en las comisiones de festejos populares (se sabe que es el caso concreto de la Municipalidad de San José) no es un tema de la competencia del órgano contralor, siendo del ámbito de la Procuraduría General de la República como órgano asesor técnico jurídico de la Administración Pública; a manera de ejemplo, en el pasado el órgano procurador se pronunció sobre el tema de las comisiones de festejos, entre otros, en los dictámenes C-073-96 y C-304-2000, en este último, resolvió la consulta de si por el carácter y condiciones de personas con algún grado de parentesco con los miembros del Concejo podían ser funcionarios de la Comisión de Festejos de San José.  No obstante lo anterior como opinión no vinculante se externan algunos  comentarios.

En el inciso d) del artículo 31 del Código Municipal se establece la prohibición para que el Alcalde o los Regidores Municipales integren las comisiones de festejos:

“Artículo 31.-  Prohíbese al alcalde municipal y a los regidores: / [...] / d)  Integrar las comisiones que se creen para realizar festejos populares, fiestas cívicas y cualquier otra actividad festiva dentro del cantón”.

En ese mismo sentido, quedó indicado en la reforma al artículo 1° de la Ley No. 4286 que se dictó mediante la Ley No. 8494 del 30 de marzo de 2006: 

“El alcalde municipal, los alcaldes suplentes, los regidores y los síndicos no podrán integrar estas comisiones”.

En su oportunidad la anterior Dirección de Asuntos Jurídicos del órgano contralor en el oficio No. 12132  (DAJ-2266) del 28 de octubre de 1998, señaló en relación con la prohibición establecida en el inciso d) del artículo 31 del Código Municipal, que:

“Como se puede notar, existe una prohibición genérica para los regidores, alcaldes y síndicos para formar parte de las comisiones de festejos populares.  /  De acuerdo con lo expuesto, considera este Despacho, que no es posible deducir que la prohibición indicada, tenga cobertura también sobre el resto de funcionarios municipales; en consecuencia, extender tales alcances a los inferiores jerárquicos del Alcalde, sería distinguir donde la Ley no lo hace.  /  [...].  /  Así las cosas, concluimos que a funcionarios municipales distintos de los indicados en los artículos 31, inciso d, y 58 del Nuevo Código Municipal, no los cubre la prohibición comentada”.
Así las cosas, tienen prohibido integrar las comisiones de festejos quienes están nombrados en los puestos indicados en el inciso d) del artículo 31 del Código Municipal y el numeral 1° de la Ley No. 4286, de manera que, en principio quienes ocupan otros cargos municipales no les alcanza la prohibición, y eventualmente, podrían integrarlas.

No obstante lo anterior, es responsabilidad de la administración municipal (concejo y alcaldía) velar porque la actividad municipal ordinaria y el control interno no se menoscaben en situaciones en que se decida nombrar  a personal municipal en las citadas comisiones. 

Al respecto, es claro que la comisión de festejos populares depende del Concejo Municipal y la escogencia y nombramiento de sus miembros es una competencia legal reservada de ese cuerpo colegiado, constituyéndose en su superior jerárquico, y debiendo ejercerla satisfaciendo siempre que los miembros en los que recaiga el nombramiento reúnan los más altos niveles de idoneidad; así como, garantizándose que no se presenten roces con el marco ético que exige la función pública.  (Artículo 1, Ley No. 4286; artículo 1.1 del Manual de Operaciones para las Comisiones de Festejos Populares
). 

En el sector municipal el control interno es responsabilidad del Concejo Municipal y no es ajeno al Alcalde como jerarca subordinado, por lo que en la circunstancia de que funcionarios municipales lleguen a integrar la comisión de festejos, corresponde a estos órganos hacer lo propio para definir y establecer claramente las directrices, regulaciones, procedimientos, instrucciones y en fin dictar las medidas oportunas debidamente coordinadas, con el fin de que no se presenten violaciones, entre otros, a los principios de unidad de mando, de jerarquía, de responsabilidad y de sana administración.  En las circunstancias descritas siempre debe prevalecer la protección y la integridad de la hacienda y actividad municipales.

Huelga señalar que quienes se encuentren en la condición citada están sometidos a toda la normativa aplicable a los miembros de las comisiones de festejos, entre otra, cauciones, prohibiciones en materia de contratación administrativa, ley contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública, e incluso, eventualmente a la presentación de la declaración jurada de su situación patrimonial ante el órgano contralor.

En conclusión,  tratándose de funcionarios municipales de conformidad con lo indicado -excepto para quienes ocupen los puestos citados supra- no se identifica prohibición para que integren la comisión de festejos, ni que por esa sola condición se esté ante un conflicto de intereses que genere incompatibilidad de funciones, o que, se debilite el control interno.  Le corresponde al Concejo y Alcaldía Municipales establecer y dictar las medidas preventivas para resguardar la hacienda municipal y que las actividades municipales que corresponde realizar a los funcionarios involucrados se realicen sin menoscabo alguno, y que por otra parte, cumplan con lo debido en el cargo de la comisión de festejos; en el caso de jefaturas debe tenerse presente la especial jornada a la que están sometidos según el artículo 143 del Código de Trabajo.

Atentamente,

Lic. German Mora Zamora


Lic. Dídier Mora Retana

Gerente de Área a.i.
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� Resolución R-CO-66-2006 de las diez horas del cuatro de agosto de 2006 del Despacho de la Contralora General de la República, publicada en La Gaceta No. 157 del 16 de agosto de 2006.





