DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 05064

16 de mayo, 2007

DCA-1616

Señor

Francisco Caballero Ruiz

Coordinador, Unidad del Fondo de Preinversión
Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica

De la Subarú de los Yoses 200 mts. al norte, Edificio Adriático

Asunto: Aprobación del convenio de transferencia suscrito entre el Ministerio de Planificación y el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social para la transferencia de fondos no reembolsable (Transferencia No. TR-01/07-G)
Estimado señor:

Damos respuesta a su oficio FP-195-2007, mediante el cual remite a trámite de refrendo del convenio de transferencia suscrito entre el Ministerio de Planificación y el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social para la transferencia de fondos no reembolsable (No. TR-01/07-G).

Una vez realizado el análisis respectivo, y tomando en cuenta su oficio de respuesta FP-252-2007 al requerimiento de información adicional hecho (oficio DCA-1515) devolvemos el contrato de marras con su correspondiente refrendo, bajo las siguientes observaciones:

· Es responsabilidad exclusiva de las partes velar porque el equipo y la licencias necesarias para que el proyecto se adquieran en los plazos establecidos..

· Ambas partes deben velar porque en todo momento se cumpla con lo dispuesto en el “Manual Sobre Normas Técnicas de Control Interno Relativas a Los Sistemas de Información Computadorizados”
· Los resultados de la auditoria externa indicada en la cláusula décima del convenio, deberán ser incorporados al expediente administrativo.

Atentamente,

	Lic. German Brenes Roselló
	Lic. Alejandro Herrera López

	Gerente Asociado
	Fiscalizador


Anexo:  Original Convenio, un fólder
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