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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N°  05098
18 de mayo de 2007

DAGJ-0502-2007

Licenciado 

Oscar Campos Hidalgo 

Coordinador Comisión Concurso Público Subauditor Interno

MINISTERIO DE SALUD

Estimado Señor: 

Asunto: Consulta mediante la cual solicita, con carácter de urgencia, analizar el diferendo de criterio de la Auditoría Interna con motivo del nombramiento por plazo indefinido del Subauditor Interno del Ministerio de Salud. 
Nos referimos a su oficio con fecha del 16 de mayo de 2007, N° CCSAI-098-07, mediante el cual pone en autos a esta Contraloría General sobre la discrepancia de la Auditoría Interna del Ministerio de Salud en cuanto al criterio que la Comisión Ad Hoc del Concurso Público MS-CP-01-2007 utilizó para valorar la “experiencia mínima en Auditoría Interna o Externa en el Sector Público o en el sector privado”. Sobre el particular el consultante ruega a este Órgano Contralor analizar el diferendo y consignar por escrito el criterio técnico y su recomendación.

En relación con lo anterior, nos permitimos hacer de su conocimiento que esta Contraloría General no estila atender consultas sobre situaciones concretas que deben de ser evacuadas por la Administración activa o por los mismos particulares a través del patrocinio de profesionales liberales.  Sin embargo, por la propia materia a tratar, le comunicamos nuestras consideraciones sobre el particular, no sin antes clarificar que por las mismas no estamos atendiendo su situación particular, sino tan sólo elementos de juicio que le permitan adherirse al ordenamiento jurídico en su condición específica.

I. Nuestro Criterio

De cita obligatoria resulta la Ley General de Control Interno, N° 8292, la cual en su artículo 29 establece que:

“Los entes y órganos sujetos a esta Ley definirán, en sus respectivos manuales de cargos y clases, la descripción de las funciones y los requisitos correspondientes para cada uno de los cargos, de conformidad con los lineamientos que emita al respecto la Contraloría General de la República.”

Ahora bien, en cuanto a los lineamientos emitidos por esta Contraloría General sobre el tema objeto de consulta, tenemos, entre otros los “Lineamientos para la descripción de las funciones y requisitos de los cargos de auditor y subauditor internos.” (L-1-2003-CO-DDI). Estos lineamientos citados establecen, en correspondencia con el caso “in examine”, lo siguiente:

a. Sobre la naturaleza de los puestos de Auditor y Subauditor Interno el punto 3.2 establece que:

“Los puestos de auditor y subauditor internos tienen un carácter estratégico, en consecuencia, quienes los ocupen deberán llevar a cabo funciones de planeación, organización, dirección,  supervisión, coordinación y de control propias de los procesos técnicos y administrativos de la unidad de auditoría interna, considerando el ámbito legal, estratégico y profesional que compete desarrollar a esas unidades dentro del ente u órgano. 

En todo caso, deberán proteger su objetividad e independencia, mantener relaciones efectivas de comunicación y coordinación  y, en consecuencia, abstenerse de realizar funciones de administración activa, excepto las necesarias para administrar su unidad. Su ubicación en la estructura organizativa y salarial deberá corresponder con los niveles que dependen directamente del jerarca y con las facultades de que disponen, deberán permitirles realizar con independencia sus labores. Por ende,  las medidas administrativas para con esos cargos deberán estar acordes con las que rigen en el ente u órgano para  los niveles dependientes del jerarca.”(El destacado no es del original)

Como puede observarse la Contraloría General deja claramente establecido el carácter estratégico del puesto no sólo del auditor interno sino del subauditor también. Ello es de suma importancia por cuanto a su cargo se encuentra el despliegue de una serie de funciones que independientemente consideradas son igualmente estratégicas, y por ende el auditor y subauditor deberán tener la capacidad necesaria para implementarlas.

b. Sobre Idoneidad del Auditor y Subauditor Interno el aparte 3.1 establece que:

“El auditor y el subauditor internos deberán caracterizarse por su idoneidad para los puestos correspondientes. Por ello, serán profesionales altamente capacitados en materia de auditoría que reúnan los conocimientos, experiencia, actitudes, aptitudes, habilidades para administrar la unidad de auditoría interna, asimismo, que cumplan con los demás requisitos establecidos en los perfiles de la institución a la que brindarán sus servicios.  El puesto de subauditor (cuando sea necesario) corresponderá a un sustituto temporal durante las ausencias del auditor interno y un colaborador de éste en el descargo de las funciones; el auditor asignará las funciones al subauditor  y éste deberá responder ante él por su gestión.”(El destacado no es del original)

Tal y como se había señalado, la capacidad del auditor y subauditor interna debe suponer conocimiento, experiencia, actitud, aptitud y habilidad no sólo en la labor de auditoría, sino en la administración de una unidad de auditoría interna. En este sentido, vemos como sus capacidades deben ser más amplias y generales que las de control interno. De tal forma que su pericia en la técnica de control interno debe ser tal que le permita ejercer una administración eficaz y eficiente de la totalidad de la unidad, así como de los distintos procedimientos que en ella se llevan a cabo. En cuanto a este punto es importante lo establecido en el aparte 3.3 de los lineamientos de comentario.

c. Sobre perfil académico, de experiencia y conocimiento:

“3.3 Perfil académico, de experiencia y conocimiento. El auditor y subauditor internos deberán tener los conocimientos, habilidades y experiencias profesionales necesarios para administrar efectivamente los distintos procesos técnicos y administrativos de la auditoría interna en  el  Sector Público. Tales requisitos incluyen, entre otros, lo relativo a normas, prácticas, enfoques, principios, procedimientos y técnicas de auditoría, contabilidad, administración, en concordancia con los  elementos de orden legal, reglamentario y las disciplinas inherentes a la institución que  les corresponde fiscalizar.   Es así como para una adecuada dirección de la unidad de auditoría interna se requiere un cúmulo de formación académica, experiencia y habilidades complementarias obligatorias para una efectiva dirección y aplicación de dicho acervo, de manera que en la gestión que corresponde a esos cargos se utilicen los recursos  con altos niveles de eficacia, eficiencia, profesionalismo y legalidad.”  

(El destacado no es del original)
El aparte transcrito realiza un abundante análisis de los parámetros dentro de los cuales deberán medirse las capacidades del auditor y el subauditor interno tanto a nivel académico, de conocimiento y experiencia, todo lo cual deberá  ser aplicado en el desempeño de sus funciones, las cuales deben ser consideradas además de estratégicas, de direccionamiento de la labor sustantiva de la asesoría interna. Es importante que se considere que le corresponde a la Administración al momento de definir las condiciones del concurso, a partir de que grado académico se tomará el cómputo de los años de experiencia. Como parte fundamental de tales funciones se cita a continuación la labor de supervisión y aseguramiento de la calidad.

d. Sobre Supervisión y Calidad

“2.10 Supervisión y Calidad. El auditor interno deberá implantar una adecuada gestión de supervisión de manera que le permita asegurarse la calidad de los procesos, servicios y productos de la auditoría.  Será responsable por el proceso de supervisión y en tal condición debe propiciar que los esfuerzos relacionados con éste se dirijan al cumplimiento de  los objetivos de la unidad, los de cada proceso y de cada estudio en particular, así como de las normas, procedimientos y prácticas prescritas, al mejoramiento de su calidad y a la generación del valor agregado tanto a dicho proceso como a los productos y servicios finales del trabajo de la auditoría interna.”(El destacado no es del original)

e. Sobre Administración de Recurso Humano

“Corresponderá al auditor interno administrar su personal (planificar, organizar, coordinar, dirigir, supervisar, evaluar, motivar, informar decisiones y brindar apoyo de capacitación, entre otros) hacia el logro adecuado de objetivos y metas de la auditoría interna, así como garantizar un recurso humano competitivo en el ejercicio de las labores respectivas.  

En cuanto a las regulaciones administrativas aplicables al personal de la auditoría interna deberá atenderse lo dispuesto en los artículos 24 y 28 de la Ley General de Control Interno. De conformidad con las justificaciones pertinentes, le corresponderá administrar  personal de diversas disciplinas para lo cual deberá procurar la mejor integración y coordinación de los funcionarios a su cargo, según la normativa jurídica y técnica aplicable.

Le corresponderá de conformidad con la normativa y las políticas institucionales aplicables, participar en la definición y aplicación de los mecanismos de incentivos institucionales en lo correspondiente a su personal; establecer indicadores de desempeño que estimulen la excelencia en la aplicación de normas, metodologías, procedimientos y generación de productos y servicios por parte de sus colaboradores; evaluar el desempeño de su personal y tomar las medidas de mejora correspondientes.” 

(El destacado no es del original)

f. Sobre otras labores estratégicas

Sobre los contenidos de los lineamientos de comentario, y  a modo de corolario de todo lo expuesto, citamos a continuación lo establecido en el aparte 2.4 al 2.7 que, si bien su redacción está dirigida a los auditores internos, debe recordarse que sus disposiciones aplican también al subauditor interno en el caso de sustituir a aquel:

“2.4. Planificación Estratégica. El auditor interno definirá, pondrá en práctica y liderará el proceso de planificación estratégica de la auditoría interna, el cual culminará en la formulación de un documento formal que  deberá ser del conocimiento del jerarca, ello de conformidad con la normativa legal y técnica.

La planificación de la actividad de auditoría en general deberá estar muy vinculada a potenciar que la institución maneje con eficiencia y legalidad los fondos públicos, y que los sistemas de control interno contribuyan a que ello ocurra dentro del marco jurídico y técnico que rige la institución, en absoluta congruencia con el objetivo del Sistema de Control y Fiscalización Superiores.

Corresponde al auditor interno en cuanto a la planificación estratégica de la auditoría interna, entre otros:

· Definir los objetivos y valores fundamentales de la auditoría interna, así como, los factores claves para alcanzarlos dentro del marco estratégico institucional.

· Realizar y mantener actualizado un análisis de fortalezas y debilidades que junto a la evaluación de los riesgos a que está sujeta la unidad, le permita, identificar los factores de riesgo  e instaurar las actividades para solventarlos.

· Definir la totalidad del universo fiscalizable, así como fijar criterios y herramientas mediante los cuales pueda determinar, priorizar y abarcar los asuntos críticos de acuerdo con los recursos de que dispone (ciclos de fiscalización).

· Determinar las materias o asuntos que formarán parte de la planificación estratégica y de la operativa (corto plazo), con su correspondiente priorización.

· Determinar los factores claves para cumplir la planificación.

· Evaluar los resultados de la planificación de su unidad, de conformidad con los indicadores de gestión que haya definido.

· Definir la forma cómo se van a tratar las desviaciones significativas entre lo planeado y lo realizado.

·  Mantener un archivo permanente actualizado, donde conste la documentación relativa al entorno institucional, al ordenamiento jurídico y técnico que rige los sujetos pasivos de su fiscalización,  a resultados de auditorías y estudios especiales, seguimiento de instrucciones del jerarca y titulares subordinados, para implantar recomendaciones. Así como la información relacionada con solicitudes de fiscalización del jerarca, de órganos de control competentes y denuncias, entre otras.

· Determinar la definición y coordinación  del personal directamente vinculado con las diferentes actividades  de la unidad. 
·  Otras propias de su competencia.
Para lo anterior, entre otros, también debe:

· Conocer los resultados que se han obtenido con el sistema institucional de valoración del riesgo.

· Conocer el planeamiento estratégico y operativo de la institución.

· Conocer la evaluación de resultados de la planificación institucional de períodos anteriores, de conformidad con los indicadores de gestión en vigor.”

“2.6 Dirección y administración de la unidad de Auditoría Interna. Al auditor interno le corresponderá la dirección superior y administración de la unidad de auditoría interna, para ello dictará los lineamientos, directrices, políticas e instrucciones pertinentes, según la normativa jurídica y técnica.  Aplicará criterios uniformes en el ejercicio de las competencias y en las relaciones con los sujetos pasivos; le corresponderá formular, gestionar y mantener vigente el Reglamento de Organización y Funciones de la Auditoría Interna.

Al auditor interno de conformidad con los resultados de la planificación le corresponderá la formulación, la documentación, la ejecución y el control del presupuesto anual de la auditoría interna.  En consecuencia y de conformidad con el artículo 27 de la Ley General de Control Interno le corresponderá autorizar los documentos de ejecución presupuestaria y las modificaciones presupuestarias que afecten los rubros de su unidad, para garantizar la disponibilidad y el adecuado uso de los recursos. A los efectos, el presupuesto en cuestión debe someterse a la aprobación del jerarca, con el objetivo de obtener su respaldo y el compromiso de facilitar oportunamente los recursos necesarios para cumplir con su plan de trabajo, de conformidad con las regulaciones  jurídicas y técnicas aplicables. 

Acorde con las regulaciones jurídicas y técnicas pertinentes el auditor interno deberá administrar  los recursos materiales, tecnológicos y de otra naturaleza de su dependencia, por lo que le corresponderá garantizar la utilización de tales recursos en forma económica, eficiente, eficaz, legal y transparente para la consecución de las metas y objetivos de la auditoría interna.”
Ante todo lo expuesto, frente al tema objeto de discusión, sea la experiencia mínima que se debe tener para ocupar el puesto de subauditor interno, esta Contraloría General agrega que en el análisis y valoración de este aspecto es importante darle el peso necesario al lugar (entiéndase institución, entidad pública o privada) donde el participante del concurso desempeñó sus labores, por lo que la experiencia se deberá acreditar mediante los documentos idóneos definidos al momento de efectuar la convocatoria
. De igual manera, es deseable que esa experiencia sea tal que le permita: planificar estratégicamente; dirigir y administrar la unidad de auditoría; coordinar diferentes departamentos; administrar el recurso humano; y supervisar procesos, servicios y productos.

Según lo términos y condiciones expuestas, la presente misiva tiene como fin recordar los puntos que debieron contemplarse dentro del Concurso Público llevado a cabo para conformar la terna a partir de la cual el Despacho Ministerial deberá nombrar a la persona que considere idónea
. Es precisamente en estos términos en los que esta Contraloría General, redactó el oficio N° 3455-2007, a saber:

“(…) se autoriza a ese Despacho Ministerial, para que en el plazo de diez días hábiles, contados a partir del recibo de este oficio, proceda a nombrar entre los integrantes de la nómina aprobada, al Subauditor Interno del Ministerio de Salud, quien desempeñará a plazo indefinido.”

Del oficio de comentario se desprende que el Concurso Público encaminado a la selección del Subauditor Interno del Ministerio de Salud, tuvo como resultado la conformación de una terna compuesta por cinco profesionales elegibles. De esta forma, ante las diferencias de criterio que originan la presente consulta, el Despacho Ministerial debe valorarlas cuidadosamente para que, de hallarles fundamento, pueda decidirse por la persona más idónea para el puesto, teniendo siempre presente lo establecido en el artículo 21 de la Ley General de Control Interno, N° 8292, que a la letra dice:

“La auditoría interna es la actividad independiente, objetiva y asesora, que proporciona seguridad al ente u órgano, puesto que se crea para validar y mejorar sus operaciones. Contribuye a que se alcancen los objetivos institucionales, mediante la práctica de un enfoque sistémico y profesional para evaluar y mejorar la efectividad de la administración del riesgo, del control y de los procesos de dirección en las entidades y los órganos sujetos a esta Ley. Dentro de una organización, la auditoría interna proporciona a la ciudadanía una garantía razonable de que la actuación del jerarca y la del resto, de la administración se ejecuta conforme al marco legal y técnico y a las prácticas sanas.”

A partir de este concepto el encargado de dirigir el concurso deberá determinar si las funciones desempeñadas por el candidato son propias de la profesión de auditoría para acreditarle los años de experiencia.
Atentamente,

	Lic. Allan Ugalde Rojas

Gerente Asociado
	Lic. Gabriel Rodríguez Arias

Fiscalizador Asociado


GRA/Rbr

NI: 9462

CI:  Archivo Central  
G:  2007002296-1
� Circular Sobre la Atención de Consultas Dirigidas a la Contraloría General de la República, N° CO-529, La Gaceta N° 107, Lunes 5 de Junio del 2000. En lo que interesa expone que: “La Contraloría General evacuará las consultas en forma escrita, siempre que versen sobre materias propias de sus competencias constitucionales y legales y no traten sobre situaciones concretas que deben resolver la institución solicitante.”


 (Revisar también el pronunciamiento de la Procuraduría General de la República C-261-2004)


� Así por ejemplo, se debe considerar si la experiencia en una auditoría interna, en un Despacho u Oficina de Contadores Públicos, en un órgano fiscalizador o entidad cuyas funciones se encuentran atinentes a la actividad de Auditoría, como en una Superintendencia o una Auditoría Fiscal.


� Sobre principio constitucional de idoneidad pueden revisarse los votos de la Sala Constitucional N°: 140-93, 3865-95 y 00732-2001








