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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N° 05196
22 de mayo de 2007

DAGJ-0518-2007

Licenciado

Alejandro Bermúdez Mora

Secretario

TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES 

Estimado señor:

Asunto:  Solicitud de dictamen del artículo 15 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, en relación con el procedimiento administrativo incoado contra el Auditor Interno de ese Tribunal.

No referimos a su oficio Nº TSE-2111-2007 de 10 de mayo de 2007, mediante el cual solicita dictamen del artículo 15 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, en relación con el procedimiento incoado contra el Auditor Interno del Tribunal Supremo de Elecciones.


Una vez revisados la solicitud y los autos del expediente del procedimiento administrativo, se tiene que en el referido oficio No. TSE-2111-2007, se hace alusión al artículo 2 de la sesión ordinaria No. 178-2006 del Tribunal Supremo de Elecciones, celebrada el 19 de octubre del 2006, en el cual se acordó ordenar a la Inspección Electoral el inicio de dicho procedimiento en contra del Auditor Interno de ese Tribunal; sin embargo, se echa de menos el acuerdo de ese órgano colegiado mediante el cual se  toma la decisión de solicitar a este Órgano Contralor, el dictamen favorable del artículo 15 antes citado.

Valga aclarar, que de conformidad con ese numeral, uno de los elementos fundamentales que integran la garantía de inamovilidad consiste en que la decisión de suspender o destituir al Auditor o Subauditor Internos debe ser emanada del jerarca.
 

Por lo anterior, se procede a devolver sin especial pronunciamiento de esta División sobre el fondo y la forma, el expediente administrativo a efectos de que el Tribunal Supremo de Elecciones resuelva lo pertinente conforme al derecho.

Sin otro particular, atentamente,

Lic. Manuel Martínez Sequeira

Gerente de División

	Licda. Silvia Chanto Castro
	Lic. Raúl Camacho Méndez 

	Gerente Asociada
	Fiscalizador
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Anexo: Exp. 168-O-2006.

� Para mayor abundamiento puede observase el criterio jurídico según oficio No. 02746-2007 DAGJ-0278-2007 del 19 de marzo de 2007, emitido por la División de Asesoría y Gestión Jurídica de esta Contraloría General de la República.





