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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase

al oficio No. 05330

24 de mayo de 2007

DAGJ-0529-2007

Licenciado

César Quirós Mora

Auditor Interno

CONSEJO DE SEGURIDAD VIAL

MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS Y TRANSPORTES
Estimado señor:
Asunto:  Criterio sobre eventual incompatibilidad 

Nos referimos a su oficio fechado 29 de marzo de 2007, mediante el cual consulta el criterio de esta Contraloría General acerca de la situación que se presenta con un funcionario que funge como Encargado de Planillas en ese Consejo y a la vez ostenta la condición de Presidente de la Asociación Solidarista de Empleados del Consejo de Seguridad Vial (ASECONSEVI).

Sobre el particular adjunta el criterio legal externado por la Asesoría Legal del COSEVI (oficio A.L.2007-0148 de 19 de febrero de 2007, en el cual luego de analizar el caso se concluye que esta situación “..no reputa un conflicto de intereses o la incompatibilidad de funciones. Ello a la luz de lo dispuesto en la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública No.8422 respecto del régimen de prohibiciones e incompatibilidades que ella establece; especialmente por lo señalado en el inciso b) parte final del artículo 38 antes citado. Lo anterior salvo que se demuestre que la actuación del funcionario resulta contraria al ordenamiento jurídico (por acción u omisión, dolosa o culposa), que falta a la ética en la función pública, que se parcializa o que se demuestre de manera fehaciente, que obstaculiza, debilita el control interno de la organización o que omite las actuaciones necesarias para su diseño, implantación o evaluación, de acuerdo con la normativa técnica aplicable, en cuyo caso existen los remedios jurídicos para esas situaciones”.

Por su parte, esa Auditoria señala que aunque no encuentra “...norma específica que pueda aplicarse al caso que nos ocupa, queda la duda si estamos ante una incompatibilidad de funciones, al ostentar un mismo funcionario la condición de Presidente de la ASECONSEVI y de Encargado de la Unidad de Planillas del COSEVI, en vista de la relación entre la emisión de planillas y la transferencia de fondos a la ASECONSEVI y considerando que ambos cargos son de relativa importancia, en los que se interviene en el manejo de recursos públicos”.

· CRITERIO DEL DESPACHO

Acerca de la consulta que nos ocupa, es pertinente señalar que coincide este Despacho con el criterio legal externado por los abogados del COSEVI cuando advierte que no existe en la especie ninguna incompatibilidad de las que regula el artículo 18 de la Ley No.8422, situación que no se produce en el tanto el cargo de Encargado de Planillas no se encuentra dentro del elenco de altos puestos públicos que está referenciado en el párrafo primero de ese ordinal.

Asimismo, independientemente de ese régimen de incompatibilidad, tampoco existe algún conflicto de intereses “per se” en este tipo de situaciones, en el tanto un encargado de planillas debe revisar la procedencia y exactitud de los salarios y las deducciones aplicadas en un determinado órgano, ente o empresa pública, conforme a los cálculos propios del sistema contable aplicable que los registra, de manera que mientras sus acciones se ajusten a las normas jurídicas y técnicas que rigen la materia no tiene porqué apartarse del ejercicio de sus delicadas funciones, en el tanto no se demuestre o se tengan indicios claros, precisos y concordantes acerca de alguna anomalía que se esté fraguando o se haya producido.

Esto es así, porque si bien en términos generales el puesto de Encargado de Planillas dispone de fondos públicos, al hacerlo lo hace conforme a las normas y procedimientos establecidos por otros funcionarios de mayor nivel, además de que por lo general los mismos sistemas informáticos y de contabilidad poseen controles que operan para evitar pagos en exceso o indebidos, los cuales incluso pueden ser objeto de revisión antes de su ejecución o pago, como sucede si por ejemplo el sistema opera mediante la emisión de cheques, los cuales son y deben ser firmados por funcionarios distintos a los que hacen las planillas, según lo demandan los principios de control interno aplicables a estos casos.

No obstante lo anterior, ante una valoración de riesgo que entraña situaciones como las que aquí se analizan, es necesario que la propia Administración refuerce los controles internos respeto a las deducciones y transferencias o pagos por concepto de aporte del trabajador y patronal a la Asociación Solidarista, labor en la cual la propia Auditoria Interna puede prestar una colaboración importante también, ya sea por la vía de los servicios de auditoria o de los servicios preventivos.

De esta forma, las dudas, o mejor, los riesgos inherentes a un cargo de este tipo y a determinadas circunstancias cambiantes que lo rodean, pueden ser debidamente administrados y controlados por los superiores respectivos e incluso mediante procedimientos de control y supervisión adecuados que proporcionen una razonable garantía de seguridad en este tipo de operaciones. 

No omitimos indicarle que la presente respuesta se emite en términos generales, sin hacer alusión a ningún caso de orden particular a que se haya enfrentado, se enfrente o se llegue a enfrentar esa Auditoria Interna, situaciones que individualmente consideradas deben ser analizadas y resueltas bajo su total y absoluta responsabilidad.
Atentamente,

Lic.Manuel Martínez Sequeira

                  Lic. Jimmy Bolaños González MSc

   Gerente de División
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