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Al contestar refiérase 

al oficio No. 05479
29 de mayo, 2007

FOE-SM-0994

Señor

Leonardo Herrera Sanchez

Alcalde Municipal

Municipalidad de Vazquez de Coronado

Estimado señor:

Asunto:
Consulta sobre si el cobro por las obligaciones no atendidas por los munícipes, de conformidad con el artículo 75 del Código Municipal resultan tasas o precios públicos.

Se atiende oficio No. AL-200-0115-07 del 1 de marzo del año en curso, mediante el cual solicita a esta Contraloría General de la República su criterio con referencia a si  el cobro por las obligaciones no atendidas por los munícipes, de conformidad con el artículo 75 del Código Municipal, resultan tasas o precios públicos y adjunta el dictamen de la Asesoría Legal de ese municipio No. LE-510-003-2006 del 11 de diciembre del 2006, en el cual se concluye que, con respecto al asunto en referencia, “son en sí mismas Precio Público y no Tasas” (mayúsculas conforme al texto original).

Sobre el particular se indica que la materia objeto de consulta se encuentra revisándose como parte de un estudio que se desarrolla en este órgano contralor sobre tributos y precios, a nivel del sector público y dentro del mismo estudio corresponde determinar los conceptos consultados por esa Municipalidad, por esta razón, una vez que se disponga de los resultados del citado estudio, se informará gustosamente lo que corresponde al tema de marras.

Suscriben atentamente,

Lic. German Mora Zamora
Lic. Ricardo Arias Camacho

                    Gerente de Área  a.i.
                                           Fiscalizador
RAAC/GMZ/gsl
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