DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
Al contestar refiérase al oficio No. 06332

19 de junio, 2007
DCA-2022

Licenciada
Margarita Fernández Garita

Gerente General

Instituto Mixto de Ayuda Social
Carretera a San Pedro de Montes de Oca, de KFC 100 mts. sur

Estimado señor:
Asunto:  Se refrenda convenio y adenda suscritos entre la Municipalidad de Limón, el Instituto Mixto de Ayuda Social y el Colegio Universitario.
Nos referimos a su oficio GG 249-07 del 12 de marzo, y GG-641-05-2007 del año en curso, mediante el cual nos remite para refrendo el convenio y adenda suscritos entre la Municipalidad de Limón, el Instituto Mixto de Ayuda Social y el Colegio Universitario.
Una vez efectuado el estudio de rigor, se devuelve su trámite con el respectivo refrendo, sujeto a las siguientes condiciones:

· Antes de hacer entrega de las instalaciones, la Municpalidad y el IMAS deberán hacer un inventario detallado de los bienes que se encuentran en la propiedad, la condición efectiva en que se entregan y la institución que lo construyó

· Si bien en el adenda se establece una valoración del cumplimiento de los objetivo con cada prórroga, resulta un plazo extenso de cinco años; por lo que es obligación de la Municipalidad de Limón y del IMAS hacer una verificación del cumplimiento del uso del inmueble, al meno una vez por año.

· Cualquier nueva construcción que se planee desarrollar el CUNLIMÓN, deberá requerir el permiso de la Municipalidad, así como llevar un registro contable de los costos de construcción.

· Queda bajo responsabilidad de la partes, el llevar un registro detallado en el expediente respectivo de los costos de mejoras, reparaciones y nuevas edificaciones que se realicen en la propiedad

Atentamente,

	Lic. German Brenes Roselló
	Lic. Alejandro Herrera López

	Gerente Asociado
	Fiscalizador


Anexo:  Un expediente

AHL/fjm
Ci: Archivo Central
Ni: 6404, 9907; 2007001781-2
