PAGE  
2

DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al   contestar refiérase

al Oficio No. 06725  

25 de junio, 2007

DCA- 2090

Doctor 

Fernando Morales Martínez

Director General

Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología Dr. Raúl Blanco Cervantes

Telefax 257 81 22

Estimado señor:

Asunto: Se  amplía los términos de nuestro oficio 368 de 19 de enero de 2007, en el cual se concedió la autorización para que Hospital Dr. Raúl Blanco Cervantes contrate en forma directa la administración de la Soda El Albergue, ubicada en ese Hospital.   

Damos respuesta a su oficio DG-320-2007, recibido el 7 de julio de 2007,  mediante el cual solicita ampliación de nuestro oficio 368-2007,  en el cual se les autorizó contratar en forma directa la administración de la Soda El Albergue, ubicada en ese centro hospitalario, en el sentido que se entienda incluido el subsidio del servicio público de agua y electricidad por parte de ese Hospital. 

Sobre este aspecto, merece señalar que el Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, en lo relativo a la concesión de instalaciones públicas, en el artículo 160, párrafo segundo, dispone, en lo que interesa:  

“Dentro de las condiciones contractuales se deberán considerar los aportes de la Administración, como electricidad, agua, insumos, bienes muebles y utensilios. El concesionario tiene prohibido dar a esos bienes y materiales otros usos comerciales ajenos a la prestación del servicio, caso contrario se tendrá como una causal de resolución contractual.”

En el caso bajo examen tenemos que, la base legal para conceder las instalaciones de la Soda El Albergue a la Asociación Pro-Hospital Nacional de Geriatría devienen de la autorización concedida (368-2007), de modo que, aunque se trata de una contratación directa, el negocio sustancialmente le pueden ser aplicadas las condiciones previstas en el artículo 160, del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, por cuanto se trata de una concesión de instalaciones autorizada.  Así las cosas, visto que es propio de ese tipo de negocios el hecho de que la Administración pueda realizar aportes tales como agua, electricidad, utensilios, etc, con tal de que el uso contemplado en el contrato no se desnaturalice (so pena de resolución contractual), no existe impedimento alguno para que el Hospital conceda válidamente el  aporte de  agua y electricidad,  por cuanto  ello forma 

parte de la naturaleza propia del negocio llevado a cabo, de la misma manera como lo tiene el conceder parte de sus instalaciones para ese fin especificado.

Por lo expuesto, no tenemos objeción a que la Administración contemple en la autorización otorgada en nuestro oficio 368-2007, el subsidio del servicio de agua  y electricidad en los términos apuntados en el párrafo anterior.

Atentamente,

Lic. Jesús Mora Calderón
Gerente Asociado
MPV/mst
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