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Al contestar refiérase
al oficio No. 06670
29 de junio, 2007

FOE-ED-0612
Máster
José Francisco Oreamuno Gómez

Presidente Ejecutivo

CONSEJO NACIONAL DE PRODUCCIÓN

Estimado señor:


Asunto:
Solicitud de reconsideración al criterio relacionado con el destino que debe darse a los remanentes de los recursos que fueron trasladados al Consejo Nacional de Producción en virtud de la Ley No. 8047.

Se da respuesta al oficio N° PE-203 del pasado 8 de mayo, mediante el cual el entonces Presidente Ejecutivo de ese Consejo, solicita se emita un nuevo criterio sobre el destino de los remanentes de los recursos que fueron trasladados al Consejo Nacional de Producción en virtud de la Ley Nro. 8047.

Para lo anterior, se nos adjunta copia del oficio DAJ-AAD-132-07, suscrito por la Licda. María de los Ángeles Solís Moya con el visto bueno de la Directora de Asuntos Jurídicos de dicha institución, en la que se exponen una serie de razones por las cuales estiman que este Órgano Contralor confunde el término “remanente” establecido en la Ley Nro. 8047, denominada Ley de autorización al Consejo Nacional de Producción para que Cancele los Intereses y Gastos Legales Adeudados por Pequeños y Medianos Productores Agropecuarios, con el vocablo “sobrante”.
Sobre el particular, es importante señalar que en la ley antes indicada, no se menciona el término “sobrante” haciendo una distinción en relación con los “remanentes” no procediendo hacer una distinción donde la ley no la hace.  Por otro lado, no se comprueba por parte del Consejo Nacional de Producción que se haya atendido la demanda de los deudores agropecuarios en los términos señalados en la referida ley, por lo que la obligación establecida en la norma sobre la aplicación de los recursos ahí contemplados por parte de dicha institución autónoma mantiene aún su vigencia.

Por último y en atención al principio de legalidad establecido en los artículos 11 de la Constitución Política y 11 de la Ley General de la Administración Pública, los entes de Derecho Público sólo pueden realizar aquellos actos expresamente autorizados por la ley.

En razón de lo expuesto, se estima que no hay elementos de hecho ni de derecho que motiven un cambio en el criterio externado por esta Contraloría General en el Oficio Nro. 03912 (FOE-ED-0304) de fecha 18 de abril del año en curso, sino que por el contrario se le reitera que la responsabilidad de la disposición de los remanentes de los recursos que le fueron otorgados por la Ley N° 8047, recae en forma absoluta en ese Consejo, motivo por el cual deberán adoptarse las medidas y decisiones pertinentes para aplicar en forma debida, oportuna y eficiente,  lo establecido por el legislador.
Atentamente,

Lic. Luis Fernando Campos Montes, MBA

Gerente de Área

BRC/RRV/MCA/LFCM/zwc
ci
Junta Directiva, CNP


Dirección de Asuntos Jurídicos, CNP


Auditoría Interna, CNP
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