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Al contestar refiérase 

al oficio No. 06732
25 de junio, 2007

FOE-SM-1239

Licenciada

Ana Cristina Brenes Jaubert

Auditora Interna

Municipalidad de San Rafael

Heredia

Estimada señora:

Asunto:
Atención a consulta sobre construcciones en zona de protección, realizada por el Departamento de Ingeniería de la Municipalidad de San Rafael a la Auditora Interna de esa Municipalidad.

Se atiende oficio AIM-051-2007 de fecha 17 de abril del año en curso, mediante el cual solicita que se atienda la consulta realizada a esa Auditoria Interna por el Departamento de Ingeniería de la Municipalidad de San Rafael de Heredia, referente a la posibilidad de que en urbanizaciones situadas en zona de protección se permita la construcción de más de una vivienda por lote, o si se aplica la disposición del artículo 4° del Decreto Ejecutivo Nro. 25902 “Reforma al Plan Regional de Desarrollo Urbano del Gran Área Metropolitana”.

Sobre el particular se indica que la materia objeto de la consulta, desde la perspectiva expuesta no es competencia de este Órgano Contralor, sino que, conforme con las funciones establecidas en el literal i) artículo 3° de la Ley Orgánica de la Procuraduría General de la República, y la existencia de una Procuraduría  Ambiental y de la Zona Marítimo-Terrestre (literal p del artículo 7° de esa misma Ley Orgánica), es esa la dependencia competente para conocer este asunto, además conforme con lo conversado con su persona, ya funcionarios de la Procuraduría se han apersonado a esa jurisdicción para conocer más en detalle del asunto. 
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Lo anterior sin perjuicio de las potestades y competencias constitucionales y legales que ejerce la Contraloría General de la República en el control y fiscalización superior de la Hacienda Pública (control de la legalidad financiera) y cuyo asunto, en tanto incluya elementos de Hacienda Pública, podrá ser revisado como parte de un estudio que programe este Órgano Contralor.

Suscriben atentamente,

Licda. Giselle Segnini Hurtado
Lic. Ricardo Arias Camacho

                                 Gerente de Área  
                                                Fiscalizador
RAAC/GSH/all
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