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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA

Al contestar refiérase

al oficio Nº 06934
27 de junio de 2007

DAGJ-0719-2007

Máster

Mariano Jiménez Zeledón

Subgerente de Asuntos Legales y Corporativos

CORPORACIÓN BANANERA NACIONAL

Estimado señor:

Asunto: se atiende consulta relacionada con aplicación del artículo 17 de la Ley contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública.

Damos respuesta a su estimable memorial 2007, de 4 de junio en curso, mediante el cual hace de nuestro conocimiento que concomitantemente al cargo de Subgerente de Asuntos Legales y Corporativos de la Corporación Bananera Nacional, ha sido nombrado como fiscal en cuatro empresas subsidiarias de esta, a saber, en la Fiduciaria Bananera del Sur S.A., Agro Forestales de Sixaola, S.A., Compañía Internacional de Banano y Proyecto Agro Industrial de Sixaola S.A.

Adiciona sujeción, aclarando que en atención al cargo de Subgerente legal, asiste a las sesiones de Junta Directiva de CORBANA, que es justamente lo que llevó a ese órgano colegiado a proponer su designación como fiscal en las citadas empresas, si bien no devenga dieta alguna por la asistencia a las sesiones que dichos órganos realicen, dado que su participación se reputa a título de funciones propias de la asesoría legal interna de la Corporación.

En consecuencia de lo anterior, nos consulta si al tenor de la Ley No. 8422 de 6 de octubre de 2004, Ley contra la corrupción y enriquecimiento ilícito en la función pública y su reforma, existe alguna incompatibilidad para ejercer los cargos en mención.

Sobre el particular, nos remitimos recordar que el artículo 17 de la ley de mérito, conforme con su redacción original, prohibía a toda persona a que desempeñará un cargo dentro de la función pública, el devengar dietas como miembros de juntas directivas o de otros órganos colegiados pertenecientes a órganos, entes y empresas de la Administración Pública. Como puede corroborarse de una lectura del texto dicho lo que prohibía la norma no era el desempeñar varios cargos remunerados una vía salario y los demás días dietas, sino que la limitación se daba en la imposibilidad de recibir las distintas remuneraciones que para esos cargos se dispusieron.

Ello condujo a que esta Oficina llegar a señalar, en múltiples ocasiones, que nada limitaba la facultad de los funcionarios públicos para ostentar simultáneamente un cargo en la función pública y uno o más como miembro de juntas directivas, siempre y cuando la remuneración en estas últimas fuese ad honorem.

Ergo, por la redacción original del último párrafo del artículo 17 señalado, la situación descrita en su oficio de consulta no resultaría contradictoria con él ordenamiento jurídico, visto que según se afirma la asistencia suya a los distintos órganos colegiados de los que forma parte se hace sin que medie pago alguno de dieta.

No obstante, dicho numeral fue modificado y adicionado por la Ley No. 8445 del 10 de mayo de 2005, señalando para lo que interesa que:

"... quienes desempeñen un cargo dentro de la función pública, no podrán ganar devengar dieta alguna como miembros de juntas directivas o de otros órganos colegiados pertenecientes a órganos, entes y empresas de la Administración Pública, salvo si no existe superposición horarias entre la jornada laboral y las sesiones de tales órganos.

Quienes, sin ser funcionarios públicos integren, simultáneamente, hasta tres juntas directivas u otros órganos colegiados a escritos a órganos, entes y empresas de la Administración Pública, podrán recibir las dietas correspondientes a cada cargo, siempre cuando no existe superposición horaria. Cuando, por razones de interés público, se requiera que la persona integre más de tres juntas directivas u otros órganos colegiados adscritos a órganos, entes y empresas de la Administración Pública, deberá recabarse la autorización de la Contraloría General de la República."

De la transcripción anterior se observa que tratándose de funcionarios públicos, investidura que usted ostenta, la limitación que se tiene va en el sentido de no percibir dietas por la asistencia a órganos colegiados, en tanto exista superposición horaria entre la jornada laboral y las sesiones de tales órganos.

Como en la especie, su asistencia a las distintas juntas directivas obedece al ejercicio propio de las funciones que le competen como Subgerente jurídico, no observa esta División que exista en la especie limitación alguna que amerite su declaratoria así como la tramitación de un proceso de autorización que en forma supletoria se solicita.

De la forma dicha dejamos atendida su gestión.

Atentamente

Lic. Manuel Martínez Sequeira

Gerente de División
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