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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase

Al oficio No.  07104
02 de julio de 2007

DCA-2206

Licenciado

Allan Flores Moya

Gerente General

Instituto Costarricense de  Turismo 

La Uruca, Centro Comercial San José 2000

Asunto: Se refrenda el  convenio de cooperación, suscrito entre el Instituto Costarricense de Turismo y el Ministerio de Seguridad Pública.
Estimado señor:

Nos referimos a sus oficios Nos. G-1200-2007 y DM-359-07 de 30 de mayo y 25 de junio de 2007, recibidos en este Despacho el 4 y 28 de junio, respectivamente, mediante los cuales requiere la aprobación del convenio de cooperación,  suscrito entre el Instituto Costarricense  de Turismo y  el Ministerio de Seguridad Pública.

Al respecto, se tiene que la finalidad de este convenio se fundamenta en  mejorar las condiciones de seguridad para los turistas nacionales, extranjeros y visitantes, que frecuentan las zonas de mayor crecimiento turístico o que transitan por rutas o tramos de carretera con un alto tránsito de turistas, sin que ello implique en forma alguna desprotección de la comunidad en general, objeto que encuentra  su asidero jurídico en las disposiciones contempladas en  los siguientes artículos: 1o. de la Ley Orgánica del Ministerio de Seguridad Pública; 1 y  4 de la Ley General de Policía; 4 y 5 de la Ley Orgánica del   Instituto Costarricense de Turismo y el Decreto Ejecutivo No. 33510-SPMP, publicado en La Gaceta No. 4 del 5 de enero del 2007, donde se crea la Dirección de Seguridad Turística como una dependencia de la Dirección General de la Fuerza Pública.

Nótese, que la normativa vigente tiene como función primordial no solo preservar y mantener la soberanía nacional donde debe  velar por la seguridad, tranquilidad y el orden público del país sino que también debe asegurar el ingreso y la grata permanencia en el país de los visitantes extranjeros que buscan no solo descanso sino que diversión o entretenimiento, bajo esa premisa es que se suscribió el convenio de cooperación institucional entre el Ministerio de Seguridad  Pública y Instituto Costarricense de Turismo, al ser los dos entes que le corresponde cumplir con las leyes vigentes, razón por la cual, se refrenda el presente convenio de cooperación, el cual  se condiciona a que las dos instituciones cumplan no solo con incluir las correspondientes partidas presupuestarias en los presupuestos de los ejercicios económicos para los años 2008, 2009 y 2010 sino que también recluten al personal idóneo que se encargará de brindar la protección a los turistas, así como de proveer los uniformes, implementos  y equipos necesarios para puedan cumplir con las funciones asignadas en este convenio y, se logre aumentar el ingreso de turistas al país, al brindar más seguridad al visitante extranjero,  aspecto que se deja bajo la absoluta y exclusiva responsabilidad de las instituciones comparecientes.

En consecuencia, el refrendo que se otorgó al anterior convenio de cooperación, mediante oficio 15580 de 9 de noviembre de 2006 lo deroga el presente convenio de cooperación, tal como se manifestó en nota DM-359-07 de 25 de junio de 2007. 

Atentamente,

Lic. German Brenes  Roselló                                                   Licda. Maritza Chacón Arias

      Gerente Asociado                                                                         Fiscalizadora

MCHA/mst

Anexo: 1 expediente con 21 folios

NI: 10735, 12612

G:  2007002604

