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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase

al oficio No. 07181

04 de julio de 2007

DAGJ-0754-2007

Licenciado

Jorge Chávez Gutiérrez

Alcalde 

MUNICIPALIDAD DE PURISCAL

Estimado señor:

        Asunto:   Solicitud de criterio en relación con el pago de dedicación exclusiva a varios funcionarios de la Municipalidad de Puriscal 
        
 Se refiere este Despacho a su oficio sin número, de fecha 30 de mayo del año en curso, recibido en esta Contraloría General, el 13 de junio, por medio del cual  solicita nuestro criterio en relación con  relación con el pago de dedicación exclusiva a varios funcionarios de la Municipalidad de Puriscal.
I. Criterio del Despacho

Con respecto a la consulta que usted realiza, hemos de indicarle que de conformidad con el artículo 29 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República N° 7428 del 07 de setiembre del 1994, esta Contraloría General solo evacua consultas de los órganos parlamentarios o de los sujetos pasivos (“Administración Activa” –entendida según el artículo cuarto de la misma ley-).

Asimismo, dicho numeral reguló que tales consultas deberán ajustarse a las normas que se establezcan para prever el buen uso de esta facultad.

En virtud de lo anterior, es que con respecto a las consultas que se dirigen a esta Contraloría General, ésta emitió la circular N° CO-529, publicada en La Gaceta N° 107 del 05 de junio del 2000 denominada “Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República”, que indica que en el ejercicio de su función consultiva, el Departamento Legal de este órgano contralor solo atenderá las consultas propias de su competencia, acompañadas del criterio legal sobre el asunto de que se trate.

En este orden de ideas, dicha circular continuó indicando que la mayoría de los entes y órganos públicos cuentan con unidades de asesoría legal o pueden recurrir a la que prestan otros organismos afines, por lo que valorando esto y el hecho de que se ha generalizado la costumbre de consultar indiscriminadamente a la Contraloría General de la República toda clase de asuntos, que de alguna manera están relacionados con fondos públicos, se concluyó que esta circunstancia ha provocado efectos inconvenientes tanto al interior del órgano contralor como de la propia administración.

Así las cosas, se concluye lo siguiente:

En vista de que la consulta formulada excede el ámbito de competencias de esta Contraloría General, ya que se trata de un caso de materia laboral,  y dado que  este órgano contralor tiene por norma no pronunciarse sobre casos concretos que le compete resolver a la Administración solicitante, nos abstendremos de emitir criterio alguno y procederemos a rechazar de plano la misma.

Suscriben atentamente,

Lic. Allan Ugalde Rojas

Gerente Asociado
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