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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
            Al contestar refiérase 

            al  oficio  Nº  07931
20 de julio, 2007

DCA-2414

Licenciado

Jorge Fernández Chacón  

Subdirector General Técnico

DIRECCIÓN GENERAL DE AVIACIÓN CIVIL

Estimado señor:

Asunto: Se aclara que el plazo otorgado mediante oficio 470-07 es de seis meses y, no de diez meses, cuya finalidad es contratar  los servicios de  alimentación en el Aeropuerto Tobías Bolaños.

Nos referimos a su oficio DG-071875 del 28 de junio de 2007, recibido el pasado 2 de julio, mediante el cual solicita aclaración del plazo otorgado mediante oficio 470-07, donde se concedió  autorización para contratar en forma directa la concesión de la soda del Aeropuerto Tobías Bolaños.

Manifiesta que en la parte II, tercer párrafo y en la parte III, punto I de la presente nota se establece un plazo de diez meses; asimismo, señala que en el asunto y en la parte II,  segundo párrafo, último renglón se otorgan seis meses, razón por la cual solicita que se le aclare el plazo que se confirió a la Administración. 

La presente solicitud tiene como finalidad que se aclare el plazo que se otorgó mediante oficio 470 del 23 de enero de 2007, si es de seis meses ó de diez meses. 

Al respecto, una vez analizada la presente gestión se procede a aclarar que el plazo que se otorgó mediante  la nota 470-07 es de seis meses, tal como se consignó no solo en el Asunto, sino que también en el punto 1. del apartado III. "Condiciones bajo las que se autoriza la contratación".

Atentamente,

  Lic. German Brenes Roselló 






Gerente Asociado 
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