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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N°  07482
9 de julio de 2007

DAGJ-0795-2007

Señora

Ana Virginia Guzmán Sibaja

Secretaria

MUNICIPALIDAD DE SANTA ANA

Estimada señora:

Asunto:  Se solicita criterio sobre la forma en que el Concejo Municipal de Santa Ana puede realizar una contratación temporal de los servicios profesionales, que llenen las necesidades de la unidad de auditoría interna, por el plazo en que se pronuncie el Tribunal Contencioso Administrativo. 

 Nos referimos a su oficio No. MSA-SCM-01-332-2007 del 7 de junio del año en curso, mediante el cual transcribe el artículo II de la Sesión Ordinaria No. 56, celebrada por el Concejo Municipal de Santa Ana el 5 del mismo mes y año, en el que se consulta a este Despacho de qué forma dicho Concejo puede realizar una contratación temporal de los servicios profesionales, que llenen las necesidades de la unidad de auditoría interna por el plazo en que se pronuncie el Tribunal Contencioso Administrativo.

Criterio del despacho:

En relación con la consulta que se plantea, consideramos que la misma se evacuó de manera clara en el oficio de esta Contraloría General No. 3456 (DAGJ-0350-2007) del 2 de abril de este año, dirigido al Concejo Municipal de Santa Ana, en el que se expresó lo siguiente en lo que interesa:

“(...) Ahora bien, mediante la interpretación realizada por éste Despacho sobre la norma de mérito, se pretende que en casos en donde la ausencia del nombramiento del auditor o subauditor interno del ente u órgano respectivo, la Administración proceda a realizar la contratación temporal para llenar la vacante en dicha plaza.  Entendiendo que dicha contratación se realice utilizando la plaza vacante de auditor interno, a efectos de llenar la misma sin generarle un mayor perjuicio al sistema de control interno, mediante una contratación temporal que presente como condición resolutoria que el Tribunal Contencioso-Administrativo, dicte una resolución en firme que tenga como efecto el vencimiento de la vigencia de la medida cautelar de suspensión que afecta el proceso concursal, además de cualquier otro motivo que pueda dar por terminado el contrato por responsabilidad del funcionario de conformidad con las normas y principios aplicables al empleo público.

En ese sentido, por medio de esta medida provisional y excepcional, se pueda ocupar la plaza vacante hasta tanto se resuelva en sede judicial lo concerniente al concurso público iniciado por dicha Corporación Municipal y así le permita nombrar por tiempo indefinido al auditor interno.  Pues no existe certeza sobre el momento en que el Tribunal Contencioso-Administrativo resolverá la impugnación del concurso de marras, por lo que no sería una solución efectiva realizar un nombramiento sujeto a un plazo determinado, que eventualmente podría terminarse antes de que exista resolución en firme de parte de dicho Tribunal (...)” (lo subrayado y escrito en negrita sí es del original).

Así las cosas, en vista de que la naturaleza de la plaza de auditor interno es propia de una relación de empleo público, se concluye que la única forma en que el Concejo Municipal de Santa Ana puede realizar una contratación temporal de los servicios profesionales, que llenen las necesidades de la unidad de auditoría interna por el plazo en que se pronuncie el Tribunal Contencioso Administrativo, es utilizando la plaza vacante de auditor interno mediante una contratación temporal que presente como condición resolutoria, que el Tribunal Contencioso-Administrativo dicte una resolución en firme que tenga como efecto el vencimiento de la vigencia de la medida cautelar de suspensión que afecta el proceso concursal, además de cualquier otro motivo que pueda dar por terminado el contrato por responsabilidad del funcionario de conformidad con las normas y principios aplicables al empleo público.

En todo caso, es necesario reiterar que corresponde a esa Municipalidad el tomar las acciones respectivas para que se cuente con la presencia del auditor interno, así como la de obtener previo a la eficacia de cualquier nombramiento, las autorizaciones respectivas de este órgano contralor.  

Atentamente,

Lic. Allan Ugalde Rojas
                                             Lic. Alberto Franco Narváez                                                         

   Gerente Asociado


                                             Fiscalizador
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