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Ing. René Escalante González
13 de julio, 2007


Al contestar refiérase 

al oficio  No. 07826


13 de julio, 2007


DCA-2380

Ingeniero

René Escalante González

Gerente, División Administrativa

CAJA COSTARRICENSE DE SEGURO SOCIAL  

San José, Oficinas Centrales

Asunto:
Se aprueba adenda para la modificación de la cláusula novena del contrato para la prestación de servicios integrales de salud entre la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS) y la Universidad de Costa Rica (UCR), Contratación Directa DCSS-001-2003.

Estimado señor:

Nos referimos a su nota No. GDA-2581-07, de fecha 12 de junio de 2007, mediante la cual solicita el refrendo de una adenda para la modificación de la cláusula novena del contrato para la prestación de servicios integrales de salud entre la CCSS y la UCR, Contratación Directa DCSS-001-2003.

Sobre el particular, una vez realizado el estudio de rigor, se concluye que la adenda se ajusta a las observaciones plasmadas en nuestro oficio No. 2071 (DCA-0762) del 28 de febrero pasado, por lo que se concede el refrendo contralor al documento de mérito. 

No obstante, aclaramos que en esta oportunidad no fue sometida a nuestra consideración la adenda suscrita por las partes el día doce de setiembre de dos mil seis y que tiene como objeto modificar la cláusula décimo primera referida a las condiciones económicas de la relación negocial, entre ellas el mecanismo mediante el cual se garantizará el equilibrio económico del contrato. En consecuencia, no podrán reconocerse ajustes a la tarifa per cápita hasta que el correspondiente mecanismo conste en un documento contractual debidamente aprobado por esta Contraloría General.

Finalmente, adjunto encontrará fotocopia de nota de fecha 10 de julio de 2007, remitida a esta División por la Junta de Salud del Área de Salud de Curridabat, mediante la cual manifiesta algunas inquietudes y peticiones que estimamos pertinente hacer de su conocimiento como insumo para la valoración que esa Administración realizará con ocasión de una eventual prórroga del contrato. 

Atentamente,

	Lic. Carlos Andrés Arguedas Vargas

Gerente Asociado

	Lic. Adrián Leitón Zúñiga

Fiscalizador
	Licda. Laura María Chinchilla Araya

Fiscalizadora


Adjunto: un file y un fólder.

CAAV/ALZ/LMCA:mst

ci
Dr. Eduardo Doryan Garrón, Presidente Ejecutivo CCSS.

          Licda. Lilliam Marín Guillén, Gerente Área Servicios Sociales
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