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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al oficio N°  08000
17 de julio de 2007

DAGJ-0835-2007

Señor

Víctor Segura López

Auditor Interno

CONSEJO NACIONAL DE RECTORES

Apartado 1174-1200

Pavas 

Fax (506) 296-56-26

Estimado señor:

Asunto:   Solicitud de aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento  de la Auditoría Interna del CONARE..

Nos referimos a su oficio Nº AI-108-2007 del 07 de junio recibido en este órgano contralor el mismo día, mediante el cual solicita la aprobación, por parte de esta Contraloría General, del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del Consejo Nacional de Rectores (CONARE), de conformidad con el artículo 23 de la Ley General de Control Interno y el punto 2.6 de la Resolución de esta Contraloría General N° R-CO-93-2006, mediante la cual se emiten las “Directrices Generales Relativas al Reglamento  de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ)”.
En ese sentido, aporta con su solicitud 

· Trascripción del Acuerdo de la Sesión Ordinaria N° 17-07 celebrada el 29 de mayo del 2007, por medio del cual aprueba por unanimidad el Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna ese órgano.  

· Una certificación emitida por usted, donde indica que para la realización del Reglamento se observó lo indicado en las citadas Directrices Generales.

Criterio del Despacho

Como asunto de primer orden, debemos indicar que para proceder a otorgar la aprobación del Reglamento propuesto, es necesario verificar que el mismo cumpla con cada uno de los aspectos que enuncian las citadas Directrices y con base en las certificaciones aportadas, dejándose de lado cualquier aspecto propio de competencias o naturaleza jurídica de la institución solicitante, toda vez que en tal sentido se parte del supuesto que el mismo cumple a cabalidad con la normativa y criterios que le rigen.

Asimismo se aclara, que lo indicado en el presente oficio se hace sin demérito de futuros actos, que en el ejercicio de las potestades de fiscalización, pueda llevar a cabo este órgano contralor.

Sobre el análisis del Reglamento propuesto

I.-  Aspectos Formales 

El presente Reglamento deberá ajustarse de conformidad con el orden de las Directrices que regulan la materia, por lo que se recomienda para su mejor comprensión seguir la estructura definida en ellas.


Por otra parte, de la certificación no se determina el número de oficio ni la fecha del proyecto de reglamento sometido a la aprobación del jerarca.  Tampoco se infiere si el jerarca resolvió gestión del Auditor Interno dentro de los treinta siguientes a su recibo, por lo que deberá acreditarse esa información.

II.-  A continuación se procede a efectuar el análisis del Reglamento remitido, acreditando el cumplimiento o no del mismo respecto alas Directrices emitidas sobre la materia por esta Contraloría General.  Se hará el análisis considerando la redacción de los puntos de la Directriz de mérito:
Se señalan los enunciados o códigos éticos que deben tener en cuenta los funcionarios de la auditoría al conducirse en sus distintas relaciones internas y externas. (Véase párrafo tercero, inciso a), 2.3.2 de las Directrices).
Tampoco se alude en el Reglamento alguna regulación relacionada con la aplicación de enunciados éticos o de un código de ética que regule la actuación de los funcionarios de la Auditoría en cuanto a su relaciones internas y con los administrados.
En el Reglamento se indica que la participación permanente del auditor interno en las sesiones o reuniones del jerarca no debe ser la regla, salvo que la ley así lo establezca. (Véase párrafo cuarto, inciso b), 2.3.2 de las Directrices).
Se recomienda que se agregue al Reglamento propuesto una indicación de que la asesoría de la Auditoría en sesiones con jerarcas no debe ser permanente, ni se comprometa la independencia de la auditoría
En el Reglamento se indica la jornada laboral y plazo de nombramiento de los cargos de auditor y subauditor internos. (Véase párrafo tercero, inciso c), 2.3.2 de las Directrices).
No se indica en el Reglamento propuesto el plazo de la jornada ni el plazo de nombramiento del Auditor Interno.  Sobre este último punto, debe ajustarse a lo regulado por esta Contraloría General en cuanto al nombramiento de los auditores internos y subauditores (ver la siguiente dirección www.cgr.go.cr).

Además, se deberá considerar lo concerniente a la delegación de funciones de las funciones de la Auditoría Interna, cumpliendo con las normas de la Ley General de la Administración Pública.

En el Reglamento se indica que los cargos de auditor y subauditor internos deben observar las respectivas funciones establecidas en los manuales institucionales de cargos y clases o de denominación similar. (Véase párrafo tercero, inciso d), 2.3.2 de las Directrices).
En relación con este aspecto, el Reglamento propuesto es omiso, por lo que se requiere que se regule en forma expresa.

En el Reglamento se indica que al auditor interno le corresponde definir, establecer y mantener actualizadas las políticas, procedimientos y prácticas requeridas por la auditoría interna para cumplir con sus competencias. (Véase numeral 1 o párrafo sexto, inciso d), 2.3.2 de las Directrices) 

En relación con este aspecto, el Reglamento propuesto es omiso, por lo que se requiere que se regule en forma expresa.
En el Reglamento se señala la obligación del auditor interno de establecer y regular a lo interno de la auditoría, las pautas principales sobre las relaciones y coordinaciones de los funcionarios de su unidad con los auditados. (Véase párrafo segundo, inciso g), 2.3.2 de las Directrices).
Es necesario incorporar la obligación de coordinar con los funcionarios de las unidades internas del CONARE para efectos del adecuado cumplimiento de sus labores de control y asesoría
En el ROFAI se considera el establecimiento de mecanismos de coordinación necesarios para que el responsable del control del presupuesto institucional mantenga un registro separado del monto asignado y aprobado a la auditoría interna, detallado por objeto del gasto, de manera que se controlen la ejecución y las modificaciones de los recursos presupuestados para esa unidad. (Véase párrafo cuarto, inciso g) del punto 2.3.2 de las Directrices).
Es necesario que se incorpore dentro de las regulaciones presupuestarias del Reglamento propuesto, alguna normativa sobre la coordinación con las unidades responsbales de la ejecución presupuestaria, para vigilar el adecuado uso de los fondos destinados a la Auditoría Interna.
De igual forma se deberá contemplar la posibilidad de que la asesoría legal de la institución le brinde apoyo jurídico a la Auditoría cuando así lo requiera en sus estudios.  Este aspecto se deberá contemplar también en caso de requerirse que algún otro profesional le dé esa colaboración.

Conclusiones

En razón del análisis expuesto, se devuelve el reglamento de mérito con  la aprobación respectiva por parte de esta Contraloría General de la República, sujeta a que se atiendan las recomendaciones y se incorporen al reglamento las normas omitidas identificadas en este oficio, aspecto que deberá efectuarse previo a su publicación.

Los ajustes derivados de estas condiciones deben ser comunicados al jerarca de la institución, con copia para esta Contraloría General.  No se requiere remitir nuevamente para aprobación de este órgano contralor por quedar debidamente aprobado en este oficio.


De esa forma y sin otro particular, dejamos evacuada su gestión.


Atentamente,

Lic. Allan Ugalde Rojas 


Licda. Ma. Gabriela Zúñiga Quesada

               Gerente Asociado
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