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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N°  08198
24 de julio de 2007

DAGJ-0881-2007

Máster

Juan de Dios Araya Navarro

Auditor Interno

MINISTERIO DE SEGURIDAD PÚBLICA

Estimado señor:
        Asunto: Aclaración sobre el plazo otorgado en el oficio 06937 (DAGJ0722-2007) emitido por este Órgano Contralor, en la solicitud de aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoria Interna del Ministerio de Seguridad Pública.
          Se refiere este Despacho a su oficio AGSP-B01-1235-2007, de fecha 20 de julio de 2007, recibido el día 23 de julio del mismo año en esta Contraloría General,  en el cual solicita la aclaración sobre el plazo otorgado a efecto de atender las observaciones que esta División le realizó al Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoria Interna de ese Ministerio, que se le comunicarán mediante oficio 06937 (DAGJ-722-2007).

Al respecto, corresponde aclarar que  la auditoria interna consultante contará con el plazo de un mes calendario desde que recibió el oficio antes mencionado, sea el oficio 06937, para efectos de realizar las modificaciones a la reglamentación planteadas, con el fin de poder informarlas al jerarca respectivo.  Así una vez vencido este plazo deberá, se deberá observar y respetar los plazos dispuestos en los apartados  2.4 y 2.6 de la directriz denominada “Directrices Generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorias Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ), para que el jerarca proceda a aprobar los ajustes a la normativa y para que esa Auditoría nos remita nuevamente para aprobación el Reglamento corregido.

Se considera que de esta forma se tiene por atendida la aclaración requerida.

Atentamente,

	Lic. Allan Ugalde Rojas 
     Gerente Asociado
	Licda. Ruth Solano Montero
          Fiscalizadora
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