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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N°  08200
24 de julio de 2007

DAGJ-0883-2007

Señor

Lic. José Roberto López López

Auditor Interna

BANCO NACIONAL DE COSTA RICA

Apartado 10015-1000

San José

Fax (506) 222-16-32

Estimada señor:

Asunto:   Solicitud de aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento  de la Auditoría Interna del Banco Nacional de Costa Rica

Nos referimos a su oficio Nº AG-079-2007, de 10 de julio de 2007, recibido en este órgano contralor el día siguiente, mediante el cual solicita la aprobación, por parte de esta Contraloría General, del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del Banco Nacional de Costa Rica, de conformidad con el artículo 23 de la Ley General de Control Interno y el punto 2.6 de la Resolución de esta Contraloría General N° R-CO-93-2006, mediante la cual se emiten las “Directrices Generales Relativas al Reglamento  de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ)”.
En ese sentido, aporta con su solicitud 

· Una certificación emitida por el Subauditor General, en el que indica que dicho documento fue aprobado por la Junta Directiva General del Banco Nacional de Costa Rica, artículo 6º, sesión 11.440 del 03 de julio del 2007.  Indica además, que el documento aprobado por la Junta Directiva cumple con las Directrices Generales. 

· Una certificación emitida por el Subauditor Interno que certifica que los siguientes 11 folios corresponden al Reglamento aprobado por la Junta Directiva en artículo 6º, sesión 11.440 del 03 de julio de 2007.

Cabe señalar que de la documentación aportada no se determina el número de oficio  ni la fecha del proyecto de reglamento sometido por el Auditor Interno a la aprobación del jerarca de conformidad con el punto 2.4 de las Directrices. Tampoco se infiere si el jerarca resolvió gestión del Auditor Interno dentro de los treinta hábiles siguientes a su recibo.  No obstante, de la documentación remitida se logró determinar que el Reglamento sí fue conocido y aprobado por el Jerarca del Banco Nacional.  Bajo ese aspecto, y conforme a los principios de eficiencia y economía, se considera pertinente continuar con el estudio del Reglamento remitido.
Criterio del Despacho

Como asunto de primer orden, debemos indicar que para proceder a otorgar la aprobación del Reglamento propuesto, es necesario verificar que el mismo cumpla con cada uno de los aspectos que enuncian las citadas Directrices y con base en las certificaciones aportadas, dejándose de lado cualquier aspecto propio de competencias o naturaleza jurídica de la institución solicitante, toda vez que en tal sentido se parte del supuesto que el mismo cumple a cabalidad con la normativa y criterios que le rigen.

Asimismo se aclara, que lo indicado en el presente oficio se hace sin demérito de futuros actos, que en el ejercicio de las potestades de fiscalización, pueda llevar a cabo este órgano contralor.

Sobre el análisis del Reglamento propuesto

I.-  Sobre el Fondo  

A continuación se procede a efectuar el análisis del Reglamento remitido, acreditando el cumplimiento o no del mismo respecto alas Directrices emitidas sobre la materia por esta Contraloría General.
ROFAI establece los impedimentos asociados a los deberes y prohibiciones contempladas en la Ley General de Control Interno y demás impedimentos del personal de la auditoría interna contemplados en el ordenamiento, como serían otras leyes y los reglamentos internos de la institución o similares. (Véase párrafo segundo, inciso b), 2.3.2 de las Directrices).

En este apartado  si bien el artículo 4 menciona algunas prohibiciones e impedimentos establecidos para el personal de la auditoría interna, es necesario que se valoren e incorporen otras prohibiciones que tienen los funcionarios de dicha unidad, por el desempeño en el Banco.

En el Reglamento se indica que la participación permanente del auditor interno en las sesiones o reuniones del jerarca no debe ser la regla, salvo que la ley así lo establezca. (Véase párrafo cuarto, inciso b), 2.3.2 de las Directrices).
Sobre este asunto, es necesario indicar que el artículo 6 propuesto, deberá quedar redactado conforme la Directriz; es decir, deberá quedar establecido en el Reglamento que la participación del auditor interno en las sesiones o reuniones del jerarca no debe ser la regla, salvo que una ley así lo establezca, esto con el fin de no afectar su independencia y objetividad.

ROFAI indica que cuando se requiera participación del auditor interno en las sesiones o reuniones del jerarca su actuación ha de ser conforme a su responsabilidad de asesor, según la normativa y criterios establecidos por la CGR al respecto. ROFAI señala que el auditor y su personal no deben ser parte de grupos de trabajo o comisiones que ejerzan función propia de la administración activa. Cuando así lo solicite el jerarca, se debe tener en cuenta que su participación será exclusivamente en su función de asesor, en asuntos de su competencia y no podrá ser con carácter permanente. (Véase párrafo cuarto, inciso b), 2.3.2 de las Directrices y Véase párrafo quinto, inciso b), 2.3.2 de las Directrices).

Sobre estas dos regulaciones dispuestas, se considera necesario dejar establecido en el Reglamento que tanto la participación del Auditor Interno como su personal participarán en las sesiones o reuniones del jerarca en carácter de asesores, en asuntos de su competencia y que la participación de dichos funcionarios no debe ser con carácter permanente.

El Reglamento establece la obligación de la asesoría legal de la institución de brindar el oportuno y efectivo servicio mediante los estudios jurídicos que requiera la auditoría interna, a fin de establecer adecuadamente su ámbito de acción y atender sus necesidades de orden jurídico, conforme lo estipula el artículo 33, inciso c), de la LGCI. (Véase párrafo quinto, inciso g), 2.3.2 de las Directrices).
Sobre esta disposición es necesario indicar que aunque la estructura de la auditoría interna del Banco cuenta con una Unidad Legal, es necesario dejar contemplado en el Reglamento la obligatoriedad de esa Unidad de brindar oportunamente la asesoría legal a la auditoría interna, conforme lo dispone la Directriz.


Conclusiones


En razón del análisis expuesto, se devuelve el reglamento de mérito con  la aprobación respectiva por parte de esta Contraloría General de la República, sujeta a que se atiendan las recomendaciones y se incorporen al reglamento las normas omitidas identificadas en este oficio, aspecto que deberá efectuarse previo a su publicación.


Los ajustes derivados de estas condiciones deben ser comunicados al jerarca de la institución, con copia para esta Contraloría General.  No se requiere remitir nuevamente para aprobación de este órgano contralor por quedar debidamente aprobado en este oficio.


Así las cosas, es  necesario indicar que esa Auditoría Interna deberá proceder a realizar la correspondiente publicación en el Diario Oficial La Gaceta, en el entendido de que una vez publicado tanto la Administración y dicha Auditoría Interna deberán proceder con la divulgación del mismo en el ámbito institucional.


Finalmente, se le advierte a esa Administración en el sentido de que en un plazo razonable a partir de la vigencia de dicho reglamento la Auditoría Interna proceda a implementar los ajustes correspondientes a los respectivos manuales institucionales de cargos y clases o de denominación similar, para el establecimiento de la descripción de las funciones y requisitos a los cargos de auditor y subauditor internos.


De esa forma y sin otro particular, dejamos evacuada su gestión.


Atentamente,

Lic. Allan Ugalde Rojas 


Licda. Ma. Gabriela Zúñiga Quesada

               Gerente Asociado
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