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Señor

Luis Castillo Pacheco

Alcalde Municipal

MUNICIPALIDAD DE PALMARES

Alajuela

Estimado señor:

Asunto:
Aprobación parcial del presupuesto extraordinario Nro. 1-2007 de la Municipalidad de Palmares por un monto de ¢291.556.985,76.

Con la aprobación parcial de la Contraloría General de la República, se le remite el presupuesto extraordinario Nro. 2-2007 de esa Corporación Municipal.

Al respecto, se le indica lo siguiente:

1.
Del contenido presupuestario que proponen para la creación de seis plazas de Asistente Administrativo 1A, se aprueba lo correspondiente a las tres que se incorporan al programa de catastro y se imprueba el contenido presupuestario para las otras tres por ser plazas de carácter administrativo, según las justificaciones que se dan, lo cual contraviene lo dispuesto en el artículo 100 del Código Municipal. Los recursos sobrantes que se produzcan como resultado de esta improbación se deberán clasificar en la partida de cuentas especiales y mostrarlos así en el SIPP y en los informes de ejecución presupuestaria.

2.
Los recursos por ¢45.513.394,40 que se incorporan en el presupuesto como una transferencia de capital por concepto de la Ley 8114, corresponden  a una cuenta del superávit específico, ya que tal como lo señala la Tesorería Nacional, esa Municipalidad es titular de una cuenta de Caja Única, por lo tanto esos recursos ya  formaban parte de los ingresos con que cerró el año 2006;  por lo anterior deberán efectuar los ajustes correspondientes en la liquidación presupuestaria y reflejar el ajuste en los informes de ejecución  presupuestaria y en el SIPP. Además, cabe señalar que en el Presupuesto Ordinario de La República para el año 2007, Ley 8562; se le asignaron a esa Municipalidad recursos provenientes de la misma Ley 8114 por un monto de ¢83.802.729,00, de los que se incluyeron ¢50.833.526,00 en el presupuesto ordinario para el presente año de ese Gobierno Local, quedando pendientes de presupuestar ¢32.969.203,00, de los cuales proponen  ¢10.383.041,51 en este presupuesto. Sin embargo, debido a que no aparecen en el detalle de origen y aplicación de los recursos, ni en el cuadro que se incorpora en la página 42 del documento, así como tampoco fueron considerados por la Junta Vial Cantonal en el acuerdo que se aporta; se imprueba la aplicación de los mismos, por lo que a dicho monto se le deberá dar el mismo tratamiento que se indicó en el punto 1 de este mismo oficio.   


3.
Se imprueba la aplicación de los recursos provenientes de la Ley 8114, destinados al proyecto “Construcción y reparación de aceras del cantón” por un monto de ¢5.000.000,00, por cuanto su aplicación no se ajusta al fin establecido en la citada Ley 8114 y el Reglamento al artículo 5°, inciso b) de esa Ley.  El contenido presupuestario producto de esta improbación, deberán trasladarlo a la partida “Cuentas especiales”, subpartida “Sumas con destino específico sin asignación presupuestaria”, grupo 07 “Otros fondos e inversiones” del programa III. Lo anterior se deberá reflejar en los informes de ejecución presupuestaria y en el Sistema de Información sobre Presupuestos Públicos (SIPP).

Por otra parte, se les recuerda que ese tipo de obras son deberes de los propietarios de los inmuebles en cuyos frentes se construyan, según lo dispuesto en el inciso d) del artículo 75 del Código Municipal, y que según ese mismo artículo, en caso de que las construya la Municipalidad el propietario del inmueble deberá rembolsar el costo efectivo en un plazo máximo de 8 días hábiles.

4.
La aplicación del “Fondo de Aseo de Vías” y de “Servicio de parques” se aprueba en las sumas de ¢663.412,50 y ¢398.451,25, respectivamente y no por los montos propuestos de ¢999.443,63 y ¢1.874.623,46, en el mismo orden; debido a que la información aportada no es clara, ya que mientras en el detalle de “origen y aplicación de los recursos” se asignan los montos propuestos, en el cuadro 3 de los servicios que aparece en la página 19 del documento, se aplican los primeros montos citados, que son los que se aprueban para que se cumpla con lo dispuesto al respecto en el artículo 4 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios (Código Tributario). Por lo tanto, los recursos sobrantes que se produzcan por lo aquí actuado, se deberán clasificar en la partida de cuentas especiales y mostrarlos así en los informes de ejecución presupuestaria y en el SIPP, como se indicó en puntos anteriores. 

5.
Se presentan una serie de errores de clasificación, los cuales se deben revisar y corregir  de previo a su ejecución, para que se muestren así en los informes de ejecución presupuestaria y en el SIPP. Así por ejemplo tenemos que:


a)
En el detalle de origen y aplicación de los recursos, la aplicación del Fondo de seguridad vial  y de Estrategias de protección ambiental, se codifican como transferencias, lo cual no procede ya que se deben aplicar en los respectivos servicios.


b)
En los programas II y III, aparecen como servicios especiales contrataciones que según las justificaciones que se dan, se refieren más bien a servicios de gestión y apoyo en la partida de servicios.


c)
En el programa II se incluyen partidas para obras como: “Alcantarillado alrededores de supermercado La Plaza”, “Alcantarillado sanitario del mercado” y “Ampliación cementerio”, que se deben clasificar en el programa III de inversiones. 
  

6.
La ejecución presupuestaria es responsabilidad de la administración, por lo que cualquier error u omisión en que incurra este Despacho al tramitar el presente presupuesto, no faculta a esa Municipalidad  a una ejecución en contra del bloque de legalidad.
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Atentamente,

Licda. Giselle Segnini Hurtado

Gerente de Área

LGPL/LNC/GSH/gsl

ci:
Concejo Municipal de Palmares 
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