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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA



                                                                   Al contestar refiérase 


                                                                                                                  al oficio No. 09338
14 de agosto, 2007

DCA-2755
Licenciada

Ilse Mary Díaz Díaz

Dirección Jurídica

MINISTERIO DE JUSTICIA Y GRACIA
San José, de la Clínica Bíblica 50 mts. norte

Frente la Escuela Marcelino García Flamenco

Estimada señora:

Asunto: Se devuelve sin refrendo, por no requerirlo, adenda al contrato suscrito entre  el Patronato de Construcciones, Instalaciones y Adquisiciones de Bienes del Ministerio de Justicia y Corporación Pipasa S.A. (Licitación Pública 4-2005).
Nos referimos a su oficio del 24 de julio  del año en curso, mediante el cual remite, para trámite de refrendo, una adenda al contrato de compra de concentrados para el sistema penitenciario-proyectos agropecurios, con una estimación anual original del contrato de ¢44.355.350, 00, que como consecuencia de la adenda se reduciría en ¢288.994.31

Una vez realizado el estudio de rigor, devolvemos el contrato de marras sin su correspondiente refrendo, por las razones que de seguido señalamos, y que reiteran la posición de esta Contraloría de su oficio N° 3382 del 30 de marzo del 2007:

· Anteriormente, para efectos de determinar la procedencia del refrendo contralor, se sumaban las posibles prórrogas del contrato. Sin embargo, mediante oficio N° 3382 citado, este órgano contralor definió que para efectos del refrendo, solo deberá estimarse lo invertido inicialmente sin tomar en cuenta eventuales prórrogas. Específicamente se dijo:

“En ese orden de ideas, este órgano contralor considera que para determinar la procedencia del refrendo o aprobación interna, según corresponda, la estimación que debe efectuarse, es con base en el monto del periodo que efectivamente la Administración se ha comprometido a contratar para satisfacer el interés público; entendiendo por ello exclusivamente el plazo convenido (sea éste uno o más años), sin tomar en cuenta las prórrogas (independientemente si éstas son automáticas o negociables). Téngase en cuenta que por la naturaleza propia de las prórrogas, las mismas son eventuales, razón por la cual, no constituyen per se, una obligación para la entidad.”
· Siendo así las cosas, en el caso de la gestión remitida por esa Administración, el monto a desembolsar por el primer año es de ¢44.355.350, 00, monto que decrece con la adenda de mérito, lo que resulta un monto inferior al límite dispuesto para remitir a conocimiento de esta Contraloría el contrato requerido. Debe tomarse en cuenta que la el Patronado  se ubica en el estrato E –según resolución R-CO-7-2007 del 21 de febrero del 2007- por lo que debe remitir a refrendo contralor únicamente aquellos contratos cuya cuantía sea igual o superior a ¢67.400.000.
Se advierte que la anterior tesis se armoniza con lo dispuesto en el inciso 1 del artículo 9 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, en el siguiente sentido: en adelante esta Oficina no refrendará contratos cuyo monto efectivo de contratación, sin contemplar eventuales prórrogas anuales, sea menor al límite establecido por esta Contraloría General según el presupuesto ordinario de cada Administración, lo cual hace que tampoco se conocerán las variaciones del contrato si el monto del plazo original, sin sus prórrogas, no supera el monto mínimo de refrendo vigente, aunque éste haya sido refrendado originalmente. 

Por lo anterior, queda en la instancia de control interno la verificación de la legalidad de la modificación a la contratación remitida, razón adicional por la cual se devuelve la gestión sin el refrendo requerido.

Atentamente,

	Lic. Allan Ugalde Rojas
	Lic. Adrián Leitón Zúñiga

	   Gerente Asociado
	Fiscalizador


Anexo:  Un expediente
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