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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
       Al contestar refiérase

      al oficio No. 09509
17 de agosto, 2007
DCA-2800
Señor

Juan Rafael Salas Navarro

Prosecretario 

Tribunal Supremo de Elecciones
Costado oeste del Parque Nacional, San José

Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin trámite el contrato de mantenimiento correctivo para el hardware del sistema de producción de la tarjera de identidad de menores, suscrito por el Tribunal Supremo de Elecciones y el consorcio conformado por CR Soluciones GLN S.A. y Agencias Básicas Mercantiles (ABM de Costa Rica) S.A. 
Damos respuesta a su oficio No.TSE-3248-2007 de fecha 13 de julio del año en curso, mediante el cual remite a esta Contraloría General para trámite de refrendo el contrato de mantenimiento correctivo para el hardware del sistema de producción de la tarjeta de identidad de menores suscrito por ese Tribunal Supremo de Elecciones y el consorcio conformado por las empresas CR Soluciones GLN S.A. y Agencias Básicas Mercantiles (ABM de Costa Rica) S.A.  

Una vez analizado dicho contrato así como los antecedentes, este Despacho procede a manifestar lo siguiente:

El trámite de refrendo se encuentra regulado en el “Reglamento sobre el refrendo de las contrataciones de la Administración Pública”, emitido por esta Contraloría General mediante la resolución R-CO-33 del 8 de marzo del 2006 y publicado en La Gaceta No. 53 del 15 de marzo de ese mismo año. Dicho reglamento establece en su artículo 2 la exclusión de dicho trámite de refrendo ante esta Contraloría General a una serie de contrataciones en razón de su cuantía.

Si bien anteriormente para efectos de determinar la cuantía de la contratación se acostumbraba sumar las posibles prórrogas establecidas en el contrato, mediante el oficio No. 3382 del 30 de marzo del 2007 esta División modificó dicha posición y definió que para efectos del trámite de refrendo sólo debe considerarse lo pactado inicialmente sin tomar en cuenta las eventuales prórrogas. 

En lo que interesa, en dicho oficio se indicó lo siguiente:

“En este orden de ideas, este órgano contralor considera que para determinar la procedencia del refrendo o aprobación interna, según corresponda, la estimación que debe efectuarse, es con base en el monto del período que efectivamente la Administración se ha comprometido a contratar para satisfacer el interés público; entendiendo por ello exclusivamente el plazo convenido (sea éste uno o más años), sin tomar en cuenta las prórrogas (independientemente si éstas son automáticas o negociables). Téngase en cuenta que por la naturaleza propia de las prórrogas, las mismas son eventuales, razón por la cual, no constituyen per se, una obligación para la entidad.

Sobre el particular, tómese en cuenta que, al constituir el refrendo un requisito de eficacia, el mismo debe versar sobre situaciones jurídicas intersubjetivas que reúnan condiciones para que la alcancen –la eficacia-, pues de otra forma se estaría dotando de efectos jurídicos una situación jurídica intersubjetiva que no tiene esa posibilidad. En este sentido, la doctrina ha señalado que puede adquirir –en principio- eficacia aquella situación donde se haya generado algún derecho subjetivo. Siendo que las posibles prórrogas son simples expectativas de derecho o a lo sumo un interés legítimo –ambas situaciones jurídicas intersubjetivas carentes de eficacia-, resulta improcedente conceder un requisito de eficacia cuando no se tiene un derecho consolidado en forma plena. En conclusión, solo corresponde revisar el otorgamiento de refrendo a aspectos contractuales donde se encuentre constituido un derecho subjetivo, sea cuando se ha acordado objeto, condiciones y plazo en forma cierta.”

Ahora bien, en el caso bajo análisis se observa que la contratación fue adjudicada por un plazo de un año, prorrogable por tres periodos adicionales y por un monto mensual de cinco mil cuatrocientos dólares ($5.400)
  lo cual significa que la cuantía de la contratación por el año de vigencia inicialmente establecido corresponde a un monto de sesenta y cuatro mil ochocientos dólares ($64.800). Además, y de conformidad con el tipo de cambio de venta de referencia del dólar con respecto al colón costarricense al día en que se emitió el acto de adjudicación
 sea el 8 de marzo del 2007, se concluye que el monto de la contratación es de treinta y tres millones setecientos cuarenta  y cinco mil ochocientos noventa y seis colones (¢33.745.896).

Por su parte, y de conformidad con el artículo 2 del Reglamento sobre el refrendo y la Resolución R-CO-7-2007 del 21 de febrero del 2007 y publicada en La Gaceta No. 43 del 1 de marzo pasado, se observa que el Tribunal Supremo de Elecciones se ubica en el estrato E), y por lo tanto se excluyen del trámite de refrendo ante esta Contraloría General las contrataciones que ese Tribunal realice cuando la cuantía sea inferior a sesenta y siete millones cuatrocientos mil colones (¢67.400.000).

Así las cosas, y dado que el monto del contrato remitido resulta ser inferior al límite establecido para requerir del refrendo contralor, hemos de concluir que esta contratación se encuentra excluida de nuestro refrendo en razón de su cuantía, y por ello se devuelve sin trámite, quedando la misma bajo la exclusiva responsabilidad de esa Administración.

Finalmente se advierte que de conformidad con el artículo 10, inciso E) del citado reglamento, el trámite de refrendo deberá gestionarse ante la unidad de asesoría jurídica de ese Tribunal.

Atentamente,

Lic. Allan R. Ugalde Rojas   


      M.Sc. Celina Mejía Chavarría 
                   Gerente Asociado 




    Fiscalizadora
Anexo: un expediente administrativo

CMCH/nvs
Ci:  Archivo Central

NI: 14008

G:   2007003324-1

� Al respecto véase el acuerdo de adjudicación tomado por el Tribunal Supremo de Elecciones en la sesión ordinaria No.24-2007 del 8 de marzo del 2007 y que consta al folio 662 del expediente administrativo, así como la cláusula 17 de las Condiciones Generales del cartel en el folio 15 del expediente administrativo.


� El cual corresponde a ¢520,77 según los indicadores económicos del Banco Central de Costa Rica





