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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 09336
 14 de agosto, 2007

 DCA-2754
Señora

Cecilia Badilla Espinoza

Supervisora - Área de Gestión de Medicamentos

Caja Costarricense del Seguro Social

Avenida segunda, calles 5 y 7, San José

Estimada señora:

Asunto:
Se aprueba de forma condicionada expediente de compra de medicamentos al amparo de los artículos 71 y 72 de la Ley Constitutiva de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), Ley Nº 17 del 22 de octubre de 1943, según fuera reformada por Ley N° 6914 del 28 de noviembre de 1983.
Damos respuesta a su oficio N° AGM-2007-3455 del 3 de agosto de 2007, recibido en esta Contraloría General ese mismo día, mediante el cual solicita nuestra autorización para el siguiente expediente de esa entidad:

	N° de Concurso
	Producto
	Empresa Adjudicada
	Monto

	2007ME-000171-1147
	Interferón Beta 1-B de origen ADN recombinante, polvo para inyección, liofilizado 0,25mg., frasco ampolla con diluente adjunto para inyección
	Schering Las Américas S.A., representada por Distribuidora Farmanova S.A.
	$760.680,00


Una vez efectuado el estudio de rigor y con fundamento en el artículo 184 de la Constitución Política; el artículo 20 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, Ley N° 7428 del 7 de setiembre de 1994; los artículos 71 y 72 de la Ley Constitutiva de la Caja Costarricense de Seguro Social, Ley Nº 17 del 22 de octubre de 1943 y sus reformas; el Reglamento sobre el refrendo de las contrataciones de la Administración Pública, resolución N° R-CO-33 de las 14:00 hrs. del 8 de marzo de 2006; la resolución N° R-CO-29-2007 de las 8:00 hrs. del 18 de julio de 2007; y lo señalado por el oficio de esta Contraloría General, N° 7362 (DAGJ-2033-2000) del 21 de julio de 2000, devolvemos este expediente con nuestra aprobación.

Lo anterior considerando la certificación de contenido presupuestario N° DRM-PRE-0792 extendida el 4 de julio de 2007 por el Lic. Gilberth Garro Jara, Director a.i. de la Dirección de Recursos Materiales de la Gerencia de División de Operaciones de la CCSS (folio 115 del expediente administrativo). Sobre el particular, se recuerda que es responsabilidad de esa Administración la acreditación de tal contenido presupuestario y la factibilidad técnica y jurídica de aplicar los recursos de esas partidas y subpartidas presupuestarias en el objeto de esta contratación, así como es su deber el tomar las medidas pertinentes para incorporar en el presupuesto del año 2008 las previsiones necesarias para garantizar en su oportunidad el pago de las obligaciones derivadas de este contrato.

Esta aprobación se otorga con vista en la nota N° AGM-2007-2910 del 9 de julio de 2007 suscrita por el señor William Vargas Chaves, Jefe del Área de Gestión de Medicamentos, en la cual indica que la empresa adjudicataria no tiene sanción de apercibimiento ni de inhabilitación (folio 119 del expediente). Igualmente, se aprueba este procedimiento bajo responsabilidad del criterio sobre la razonabilidad del precio externado por la Arq. Gabriela Murillo Jenkins, Gerente de la Gerencia de la División de Operaciones de la CCSS, en la acto de adjudicación de fecha 18 de julio de 2007 (ver folios 125 a 126 del expediente administrativo).

Finalmente, se advierte que es responsabilidad de la CCSS la oportunidad y conveniencia de esta contratación y su correcta tramitación y ejecución contractual, de tal manera que satisfaga el interés público y contribuya efectiva y eficientemente a lograr el cumplimiento de sus fines institucionales, mediante el debido acatamiento de la normativa jurídica y técnica y bajo el principio de protección y preservación del patrimonio público.

En ese orden, es entera responsabilidad de los funcionarios de la CCSS la verificación del cumplimiento de los respectivos aspectos de seguridad, bioequivalencia, biodisponibilidad, eficacia y calidad del medicamento, así como que los datos aportados correspondan al producto fabricado por la adjudicataria, entre otros elementos técnicos relevantes para esta contratación (véase análisis de la Comisión Técnica de Compra de Medicamentos, N° 1-10-41-4134 del 28 de junio de 2007, suscrito por los doctores Federico Jiménez, Emilia Camacho, María Castro, Grettel Quesada y Esdras Campos, en folios 101 a 109 del expediente administrativo).

Dado que el 25 de febrero de 2008 vence el registro de este medicamento en el Ministerio de Salud y considerando que la segunda entrega de este producto está programada para mayo de 2008 (ver folios 66 y 114 del expediente administrativo), se condiciona la aprobación de este expediente a la renovación de la inscripción de ese medicamento conforme a las normas de seguridad, identidad, calidad, eficacia y demás normas técnicas y jurídicas aplicables en esta materia, lo cual deberá hacerse de manera previa a la ejecución contractual.

Atentamente,

	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada
	Lic. Adolfo G. Johanning Pérez, M.B.A.

	Gerente Asociado
	Fiscalizador


Anexo: Un expediente (último folio: 137).
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