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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N°  09722
22 de agosto de 2007

DAGJ-1036-2007

Señora

María Teresa Marín Coto 

Auditora Interna

MUNICIPALIDAD DE OREAMUNO

Fax: 553-4860

Estimada señora:

Asunto:   Solicitud de aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento  de la Auditoría Interna de la Municipalidad de Oreamuno.

Nos referimos a su oficio N° 061-AI-07, recibido en este órgano contralor el 05 de julio de 2007, mediante el cual solicita la aprobación, por parte de esta Contraloría General, del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna de la Municipalidad de Oreamuno, de conformidad con el artículo 23 de la Ley General de Control Interno y el punto 2.6 de la resolución de esta Contraloría General N° R-CO-93-2006, mediante la cual se emiten las “Directrices Generales relativas al Reglamento  de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ)”.
En ese sentido, aporta con su solicitud los siguientes documentos:

· Certificación de que el Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna de la Municipalidad de Oreamuno, aprobado por el Concejo Municipal, en la Sesión Ordinaria N° 088-2007, celebrada el 14 de junio de 2007, según acuerdo N° 1001-2007, artículo 2°, fue elaborado cumpliendo con las “Directrices Generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público” emitidas por la Contraloría General de la República y demás normativa aplicable.

· Transcripción del artículo 26, acuerdo N° 1001-2007, tomado en la sesión N° 088-2007, celebrada por el Concejo Municipal el día 14 de junio de 2007.

Criterio del despacho

Como asunto de primer orden, debemos indicar que para proceder a otorgar la aprobación del reglamento propuesto, es necesario verificar que cumpla con cada uno de los aspectos que enuncian las citadas directrices y con base en las certificaciones aportadas, dejándose de lado cualquier aspecto propio de competencias o naturaleza jurídica de la institución solicitante, toda vez que en tal sentido, se parte del supuesto de que dicho reglamento cumple a cabalidad con la normativa y criterios que le rigen.

Asimismo, se aclara que lo indicado en el presente oficio, se hace sin demérito de futuros actos que en el ejercicio de las potestades de fiscalización, pueda llevar a cabo este órgano contralor.

Sobre el análisis del reglamento propuesto

A continuación se procede a efectuar el análisis del Reglamento remitido, para verificar su ajuste a las directrices emitidas sobre la materia por esta Contraloría General de la República -en adelante Contraloría General o CGR-.  Al respecto el reglamento sometido a aprobación deberá:
a) Señalar la obligación de que se establezcan y actualicen la visión, misión y principales políticas, que regirán el accionar de la auditoría interna. (Véase párrafo tercero, inciso a), 2.3.2 de las directrices).

b) Señalar los enunciados o códigos éticos que deben tener en cuenta los funcionarios de la auditoría al conducirse en sus distintas relaciones internas y externas. (Véase párrafo tercero, inciso a), 2.3.2 de las directrices).
c) Señalar la obligación del auditor interno de establecer medidas formales para controlar y administrar situaciones de impedimento que pudieran presentarse sobre hechos o actuaciones que pongan en duda o en peligro la objetividad e independencia de la auditoría interna. (Véase párrafo tercero, inciso b), 2.3.2 de las directrices).
d) Indicar que la participación permanente del auditor interno en las sesiones o reuniones del jerarca no debe ser la regla, salvo que la ley así lo establezca. (Véase párrafo cuarto, inciso b), 2.3.2 de las directrices).
e) Mencionar la responsabilidad del auditor interno de disponer para su unidad una estructura organizativa concordante con la razón de ser y la normativa que regula la institución. (Véase párrafo cuarto, inciso c), 2.3.2 de las directrices).
f) Considerar que al auditor interno le corresponderá la dirección superior y administración de la Auditoría Interna. (Véase párrafo quinto, inciso d), 2.3.2 de las directrices).
g) Indicar que al auditor interno le corresponde definir, establecer y mantener actualizadas las políticas, procedimientos y prácticas de administración, acceso y custodia de la documentación de la auditoría interna, en especial de la información relativa a los asuntos de carácter confidencial que estipulan los artículos 6 de la Ley General de Control Interno y el 8 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública. (Véase numeral 2 o párrafo sétimo, inciso d), 2.3.2 de las directrices).
h) Señalar que el auditor interno podrá delegar en su personal sus funciones, utilizando criterios de idoneidad y conforme lo establece la Ley General de la Administración Pública. (Véase párrafo undécimo, inciso d), 2.3.2 de las directrices).
i) Indicar que el auditor interno deberá establecer un programa de aseguramiento de la calidad para la auditoría interna. (Véase párrafo decimotercero, inciso d), 2.3.2 de las directrices).
j) Señalar la facultad del auditor interno de proveer e intercambiar información con la CGR, así como con otros entes y órganos de control que conforme a la ley correspondan y en el ámbito de sus competencias. (Véase párrafo tercero, inciso g), 2.3.2 de las directrices).

k) Indicar lo referente al procesamiento de la información, como: las cualidades de la información, análisis y evaluación, registros, acceso, custodia y supervisión del trabajo. (Véase párrafo tercero, inciso d), 2.3.3 de las directrices).

Conclusiones


En razón del análisis expuesto, se devuelve el reglamento de mérito sin la aprobación respectiva por parte de esta Contraloría General de la República, a efecto de que se modifique y se tomen en consideración las observaciones dispuestas en el presente oficio, sin detrimento de que posteriormente dicho reglamento sea puesto en nuestro conocimiento nuevamente. 


Así las cosas, se recuerda a la institución solicitante que deberán respetarse y observarse los términos y plazos dispuestos en la directriz vigente en sus numerales 2.4 y  4.2 para que se consideren las observaciones, así como los trámites previstos en la misma directriz.  Una vez atendidas nuestras observaciones dentro de los plazos indicados, deberá remitirse nuevamente ese documento para aprobación de esta Contraloría General, aportando las nuevas certificaciones previstas en el punto 2.6 de las directrices de mérito.


Para efectos de orientar la aplicación de las observaciones referidas, sírvase encontrar adjunto un reglamento modelo.


De esa forma y sin otro particular, dejamos evacuada su gestión.


Atentamente,

Licda. Paula Serra Brenes


Lic. Gabriel Rodríguez Arias

       Gerente Asociada a.i.


      Fiscalizadora Asociado
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