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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al oficio N°  09903
27 de agosto, 2007

DAGJ-1060-2007

Señor

Leonel Fernández Chaves

Auditor Interno

Instituto Nacional de Seguros

Estimado señor:

Asunto:   Solicitud de aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento  de la Auditoría Interna del Instituto Nacional de Seguros.

Nos referimos a su oficio AU N° 858-2007, del 18 de julio de 2007, recibido en este órgano el 19 de julio de 2007, mediante el cual solicita la aprobación por parte de esta Contraloría General, del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del Instituto Nacional de Seguros, de conformidad con el artículo 23 de la Ley General de Control Interno y el punto 2.6 de la resolución de esta Contraloría General N° R-CO-93-2006, mediante la cual se emiten las “Directrices Generales relativas al Reglamento  de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ)”.
En ese sentido, aporta con su solicitud lo siguiente:

· Certificación del secretario de actas de junta directiva sobre la aprobación del reglamento por parte del jerarca.

· Certificación del Auditor Interno de que el documento aprobado por el jerarca cumple con las Directrices Generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público y demás normativa aplicable.

· Certificación del Auditor Interno de que el reglamento que se presenta es el documento aprobado por el jerarca.

· Copia certificada del reglamento aprobado.

Criterio del Despacho

Como asunto de primer orden, debemos indicar que para proceder a otorgar la aprobación del reglamento propuesto, es necesario verificar que éste cumpla con cada uno de los aspectos que enuncian las citadas directrices y con base en las certificaciones aportadas, dejándose de lado cualquier aspecto propio de competencias o naturaleza jurídica de la institución solicitante, toda vez de que en tal sentido se parte del supuesto de que dicho reglamento cumple a cabalidad con la normativa y criterios que le rigen.

Asimismo se aclara, que lo indicado en el presente oficio se hace sin demérito de futuros actos, que en el ejercicio de las potestades de fiscalización, pueda llevar a cabo este órgano contralor.


Conclusiones

En razón del análisis realizado, se devuelve el reglamento de mérito con  la aprobación respectiva por parte de esta Contraloría General de la República, a fin de que esa Auditoría Interna proceda a realizar la correspondiente publicación en el Diario Oficial La Gaceta, en el entendido de que una vez publicado, tanto la Administración como dicha Auditoría Interna deberán proceder con la divulgación del reglamento en el ámbito institucional.


De esa forma y sin otro particular, dejamos evacuada su gestión.


Atentamente,

Licda. Paula Serra Brenes 


Lic. Gabriel Rodríguez Arias

                   Gerente Asociada a.i. 


       Fiscalizadora Asociado
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