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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N°  09983
28 de agosto de 2007

DAGJ-1072-2007

Señora

María Eugenia Barquero Paniagua

Auditora Interna

MINISTERIO DE GOBERNACIÓN Y POLICÍA 

Presente

Estimada señora:
Asunto: Aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del Ministerio de Gobernación y Policía. 
Antecedentes.  

Se refiere este Despacho a su oficio AI-0743-2007 de fecha 13 de julio del 2007, presentado en esta Contraloría el 16 de julio del año en curso,  en el cual solicita la aprobación del “Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del Ministerio de Gobernación y Policía”.

La petente adjunta certificación que indica que el reglamento cumple con las Directrices Generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público D-2-2006-CO-D-FOE-DAGJ y que aquél fue aprobado por el jerarca de la Administración mediante oficio DVG-698-2007 de fecha 06 de julio del 2007 que se adjunta a la solicitud.

Criterio del Despacho.  

I. SOBRE LA NORMATIVA APLICABLE:

El artículo 23 de la Ley N° 8292, Ley General de Control Interno, dispone lo siguiente:

“Artículo 23.—Organización. La auditoria interna se organizará y funcionará conforme lo disponga el auditor interno, de conformidad con las disposiciones, normas, políticas y directrices que emita la Contraloría General de la República, las cuales serán de acatamiento obligatorio.
Cada auditoria interna dispondrá de un reglamento de organización y funcionamiento, acorde con la normativa que rige su actividad. Dicho reglamento deberá ser aprobado por la Contraloría General de la República, publicarse en el diario oficial y divulgarse en el ámbito institucional (El resaltado no es del texto original).

En atención a lo expuesto, este órgano contralor mediante la resolución R-CO-93-2006 de las trece horas del 17 de noviembre del 2006, emitió las “Directrices Generales Relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorias Internas del Sector Público”, en donde se derogan expresamente los lineamientos que venían regulando la materia, sea los “Lineamientos generales que deben observarse en la promulgación del reglamento de organización y funciones de las unidades de auditoría interna de las entidades y órganos sujetos a la fiscalización de la Contraloría General de la República”, publicado en la Gaceta No. 14 del 21 de enero de 1998.  

Así las cosas, la actuación que en adelante despliegan las auditorías internas en su organización y funcionamiento deberán ajustarse conforme a la Resolución R-CO-93-2006 de las trece horas del 17 de noviembre del 2006, publicada en la Gaceta No. 236 del 08 de diciembre de 2006.  De ahí que estas directrices expresamente reiteran en su punto 2.6 que los reglamentos deberán ser aprobados por la Contraloría General de la República.   

Ahora bien, en referencia al presente análisis, debe indicarse que se realiza con base en las certificaciones aportadas, así el presente estudio se subordina a aspectos propiamente de conformidad entre el reglamento propuesto y su cumplimiento con la citada directriz, dejando de lado cualquier aspecto de fondo propio de competencias o naturaleza jurídica de la institución solicitante, toda vez que en tal sentido se parte del supuesto que tal reglamento cumple a cabalidad con la normativa y criterios que le rigen. 

Y en este sentido se aclara, que lo indicado en el presente oficio, se hace sin demérito de futuros actos, que en el ejercicio de las potestades de fiscalización, pueda llevar a cabo este órgano contralor. 

II. SOBRE EL REGLAMENTO PROPUESTO: 

Luego de llevado a cabo un exhaustivo análisis del presente reglamento, se le otorga la aprobación respectiva por parte de esta Contraloría General de la República, sujeta a que se cumpla con la siguiente condición:

1-  Aunque en el artículo 2 de las “disposiciones generales” del reglamento, se menciona que éste se debe publicar en La Gaceta, sería oportuno aclarar en su parte final, que rige a partir de su publicación en el diario oficial La Gaceta.
El ajuste derivado de esta condición, debe ser comunicado al jerarca de la institución, con copia para esta Contraloría General.  Este ajuste no se debe remitir nuevamente para aprobación de este órgano contralor, por quedar debidamente aprobado el reglamento con este oficio.

Finalmente, se le advierte a esa Administración, para que en un plazo razonable a partir de la vigencia de este reglamento, coordine con la Auditoría General para que se proceda a gestionar la implementación de los ajustes correspondientes a los respectivos manuales institucionales de cargos y clases o de denominación similar, para el establecimiento de la descripción de la funciones y requisitos a los cargos de auditor y subauditor internos, en caso de que no se hubiere procedido con esto.  Estos manuales de cargos no deberán regular nada en contrario a lo indicado en este reglamento.

De esta forma y sin otro particular, dejamos evacuada su gestión.

Atentamente,

	  Licda. Paula Serra Brenes 
     Gerente Asociada a.i.
	Lic. Esteban Villalobos Fernández, M.Sc.
                     Fiscalizador 
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