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Licenciado
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Auditor Interno
Tribunal Supremo de Elecciones
Estimado señor:

Asunto: 
Criterio sobre la función asesora de las Auditorías Internas. 

En su oficio No. OF-124-2007, solicita la opinión de esta Contraloría General con respecto a la función asesora correspondiente a las Auditorías Internas, y específicamente determinar la factibilidad de que el servicio de asesoría se brinde a otros niveles de la organización, mediante solicitud emanada directamente del funcionario responsable del área que lo requiera o bien, que deba ser canalizada a través del jerarca.
Señala usted en el oficio mencionado supra, que mientras el artículo 22 inciso d) de la Ley General de Control Interno No.8292 y el aparte 1.3.2.4 del Manual para el Ejercicio de la Auditoría Interna en el Sector Público, limitan el servicio de asesoría únicamente al jerarca del cual depende la Auditoría Interna, el aparte 1.1.3.1 del mismo manual “…va más allá al indicar que dicho servicio puede ser prestado por el auditor interno a otros niveles de la organización.”
Adicionalmente emite su criterio al señalar que “…la asesoría debe brindarse conforme a las necesidades propias de las distintas unidades de la organización, siendo que las solicitudes podrían canalizarse a través de los funcionarios a cargo de las áreas que demanden la prestación de ese servicio.”
Sobre el particular, y dada la potestad consultiva de esta Contraloría General, según lo dispuesto por el artículo 29 de su Ley Orgánica, y en virtud de lo señalado en la Circular CO-529 de fecha 26 de mayo del 2000
; normativa aplicable a las Auditorías Internas, se realizarán algunas consideraciones en términos generales acerca del tema de las competencias de la auditoria interna en materia asesora, así como las prohibiciones señaladas en el ordenamiento jurídico
 establecido al efecto; reiterando además el criterio de esta Contraloría General en torno a dicho tema.
1. Competencias de la Auditoría Interna en materia asesora.
Tanto la Ley Orgánica de la Contraloría General (Capítulo IV) como la Ley General de Control Interno, establecen un marco regulatorio en torno a las atribuciones que deben observar las auditorias internas, así como el vínculo relacional de éstas con los distintos órganos de la Administración Pública.

En tal sentido, se hace referencia textual a los artículos de la Ley General de Control Interno en los que se señala dicha función asesora, como son:

 “Artículo 21.-Concepto funcional de auditoría interna.  La auditoría interna es la actividad independiente objetiva y asesora, que proporciona seguridad al ente u órgano, puesto que se crea para validar y mejorar sus operaciones…” El subrayado no obedece al original.
En esta misma línea, el inciso d) artículo 22 de la Ley General de Control Interno, dispone:

“Artículo 22.-Competencias.  Compete a la auditoría interna, primordialmente lo siguiente:/d)  Asesorar, en materia de su competencia, al jerarca del cual depende; además, advertir a los órganos pasivos que fiscaliza sobre las posibles consecuencias de determinadas conductas o decisiones, cuando sean de su conocimiento.”  El subrayado no obedece al original.
Como se observa, esta disposición, además de delimitar la función asesora, al referirla principalmente hacia acciones de control y vigilancia de la Hacienda Pública, cuyas funciones se rigen por los principios de independencia y objetividad; orienta dicha función asesora hacia el jerarca del cual depende.
Para mayor abundamiento sobre las características de esa función, a continuación se transcribe lo indicado en el pronunciamiento Nº 5202-2003 del 20 de mayo de 2003, de este Órgano Contralor:

“ii. La asesoría: consiste en proveer al jerarca criterios, opiniones u observaciones que coadyuven a la toma de decisiones.  Puede brindarse en forma oral pero de preferencia debe ser escrita, y se emite a solicitud de la parte interesada, sobre asuntos estrictamente de su competencia y sin que menoscabe o comprometa la independencia y objetividad en el desarrollo posterior de sus demás competencias. En su forma más sencilla consistiría en un criterio con el sustento jurídico y técnico pertinente, que se exprese en una sesión del órgano colegiado o reunión con el jerarca unipersonal, según corresponda, bajo el supuesto de que quedará consignada en actas o, si es posible en un documento escrito. También, puede consistir en un trabajo de análisis que desarrolla y fundamenta dicha unidad a solicitud del jerarca.  Los resultados de este análisis se expresan por escrito, y el documento correspondiente no se rige por el trámite del informe que prescribe la LGCI.” El subrayado no obedece al original.
Adicionalmente, se debe hacer referencia al rol de “órgano asesor de muy alto nivel dentro de la estructura institucional y con dependencia orgánica del jerarca institucional”,  que le asigna el aparte 2.3.2 c) de las Directrices generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ)
.
Al respecto, el artículo 11 del Reglamento de la Auditoría General del Tribunal Supremo de Elecciones
 señala que “El objeto fundamental de la Unidad de Auditoría Interna, es prestar un servicio de asesoría constructiva y de protección a la administración […], proporcionándoles en forma oportuna la información, análisis, evaluación, comentarios y recomendaciones pertinentes sobre las operaciones que examina en forma posterior”. El subrayado no obedece al original.
Este objetivo permite analizar la relación existente entre el jerarca y el auditor interno, y los vínculos necesarios a fin de llevar a cabo su función en materia de asesoría y vigilancia en la buena marcha de las actividades y manejo de la Hacienda Pública de la Administración; función de asesoría que se convierte en un deber para con el jerarca y a solicitud de éste, delimitada a la materia de su competencia y con absoluta independencia y objetividad.

Según oficio N° 8429 del 8 de agosto del 2003 emitido por esta Contraloría General, “…La asesoría se ofrecería solamente a solicitud del jerarca; es decir, no se da oficiosamente e involucra expresar criterios, opiniones u observaciones que coadyuvan a la toma de decisiones del jerarca, sin manifestar inclinación por una posición determinada ni sugerir o recomendar…”, el subrayado no obedece al original.
No obstante, esta competencia asesora establecida en el ordenamiento jurídico debe ser analizada de forma integral con los principios y características que norman el accionar de las auditorias internas, y entendida bajo la inteligencia de la prohibición expresamente señalada en el artículo 34, inciso a) de la Ley de Control Interno, que al efecto indica:
“Artículo 34.-Prohibiciones/El auditor interno, el subauditor y los demás funcionarios de la auditoría interna, tendrán las siguientes prohibiciones: a) Realizar funciones y actuaciones de administración activa, salvo las necesarias para cumplir su competencia.”

Dicha norma pretende remarcar los principios de objetividad e independencia tanto funcional como de criterio, de la auditoria interna, señalados en los artículos 21 y 25 de la Ley 8292 reseñada antes
.
En tal sentido se debe entender el aparte 1.1.3.1 del Manual para el Ejercicio de la Auditoría Interna en el Sector Público, al cual hace referencia en su oficio, y que, en lo que interesa señala:

“El auditor interno debe asesorar oportunamente al jerarca en materia de su competencia.  Sin perjuicio de las asesorías que en esa materia a criterio del auditor correspondan a otros niveles de la organización, con el propósito de fortalecer el sistema de control interno institucional”. El subrayado no obedece al original.
Debe interpretarse en relación con lo antes señalado que, mientras que la asesoría que brinda la auditoría interna al jerarca es de carácter obligatorio, según la norma jurídica antes señalada; la asesoría que eventualmente se podría brindar a otros niveles de la organización resulta ser facultativa y es el auditor interno al que le corresponde valorar cada caso en concreto, debiendo observar el debido cuidado profesional en cuanto a:

1. Que la asesoría debe versar sobre la materia de su competencia; 
2. Que no menoscabe o comprometa la independencia y objetividad en el desarrollo propio de sus labores; 
3. Que se realice el análisis y valoración previa correspondiente, tomando en consideración un eventual conflicto de intereses entre la solicitud de asesoría planteada por el jerarca y la solicitud planteada por los otros niveles organizacionales, tomando en consideración que la solicitud del jerarca prevalece, en virtud del carácter de obligatoriedad que la norma legal le da a dicha asesoría.

En línea con lo antes señalado, y dando respuesta concreta a su consulta en cuanto a si “¿Es factible conforme al marco normativo que rige el accionar de las Auditorías Internas, que la función asesora de su competencia se brinde a otros niveles de la organización, según éstos soliciten ese servicio?”; se indica que es factible la prestación de dicho servicio a solicitud de la instancia correspondiente, en el tanto se brinde de conformidad con sus competencias y observando las prohibiciones correspondientes, de forma tal que el criterio emitido por parte de la Auditoría Interna sea con la prudencia y el tino necesarios a fin de no interferir con la voluntad administrativa y mucho menos sustituirla; de forma tal que se preserve en todo momento su independencia y objetividad respecto de los órganos que fiscaliza, incluyendo el jerarca.
Atentamente,

Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área
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� Circular publicada en La Gaceta N° 107 del 5 de junio, 2000.


� Ley General de Control Interno, Manual sobre Normas Técnicas de Auditoría para la Contraloría General de la República y las Entidades y Órganos Sujetos a su fiscalización; además de la normativa promulgada recientemente en La Gaceta N° 236 del 8 de diciembre, 2006.


� Resolución publicada en La Gaceta N° 236 del 8 de diciembre de 2006.


� Publicado mediante Decreto Ejecutivo 03-98, del 25 de setiembre de 1998.


� Ley 8292.  Ley General de Control Interno, publicada en La Gaceta N° 169 del 4 de setiembre de 2002.


� Oficio No.05655 emitido por este órgano contralor el 2 de junio del 2003.
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