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Sra. Mercedes Hernández M.                                             31 de agosto,  2007


DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
Al contestar refiérase 

al oficio No. 10175
31 de agosto, 2007






DCA-2990

Señora 

Mercedes Hernández M.

Alcaldesa Municipal

Municipalidad de Barva

Barva

Estimado señor:

Asunto: Se deniega autorización para contratar en forma directa la compra de una compactadora; vehículo municipal y dos motos; construcción del gimnasio de Barva; compra de un back hoe, una vagoneta y reparación de la niveladora municipal.
Damos respuesta a sus oficios SM-1465-07 y SM-1466-07 ambos de fecha 15 de agosto del año en curso así como documento sin número de oficio de fecha 16 de agosto del 2007, mediante el cual solicita la autorización para contratar en forma directa la compra de una compactadora; vehículo municipal y dos motos; construcción del gimnasio de Barva; compra de un back hoe, una vagoneta y reparación de la niveladora municipal.

Los documentos en mención, a pesar de estar dirigidos al Área de Servicios Municipales de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa de esta Contraloría, fueron redireccionados por ésa Oficina a la suscrita División de Contratación Administrativa de la misma entidad, Despacho que a fin de cuentas es el que tiene a su cargo manifestarse en todos los temas atinentes a la aplicación de la actividad contractual de las administraciones, entre la que esta contemplada la atención de solicitudes de contrataciones directas basadas en el artículo 2 bis de la Ley de Contratación Administrativa y los artículos 138 y 139 de su Reglamento.
I.-Antecedentes y Justificaciones de su solicitud:

1) La Municipalidad de Barva envía una serie de documentos en los que solicita a esta Contraloría para realizar compra directa de varios bienes y servicios, así como las transcripciones de los acuerdos tomados por el Concejo Municipal avalando el informe que sobre esta solicitud emite la Comisión de Presupuesto de esa Municipalidad; de esta manera, mediante el oficio SM-1465-07 se remite copia del Acuerdo No. 1309-07 en el que se aprueba el artículo 06 del informe de la comisión referida. En esta transcripción se hace constar que la regidora Yolanda Acuña Castro votó negativamente el acto.

Complementariamente, mediante el oficio SM-1466-07 de fecha supra citada, se transcriben los Acuerdos No. 1310-07  y 1311-07, refiriendo el primero de ellos a la aprobación del artículo 7 del informe de la Comisión Presupuestaria y en donde el Consejo Municipal autoriza a la alcaldesa de Barva para que realice el trámite ante Contraloría; para este caso se suma al voto negativo de la regidora Acuña Castro el del regidor Víctor Manuel Mora Bolaños. En el segundo caso, el acuerdo avala el artículo 8 del informe de comisión; se aclara que de los documentos remitidos para nuestro conocimiento no se encuentran las citas textuales de lo que refiere cada uno de esos artículos.

En el caso de la regidora Yolanda Acuña Castro, esa concejal plantea dudas respecto de la conveniencia de realizar todas las contrataciones citadas de manera directa; con esto hace ver que aun cuando es necesario ejecutar el presupuesto de la Administración, es su parecer que se debería realizar un proceso licitatorio.

2) Que a través del documento de gestión sin número de oficio de fecha 16 de agosto del 2007, la Alcaldesa de esa Municipalidad motiva la solicitud de contratación alegando el objetivo de tal institución de escalar en la calificación que se obtuvo en la anterior evaluación de desempeño realizada. Seguidamente se refiere escuetamente a las razones para justificar la realización de cada una de las contrataciones descritas al inicio de este oficio:

a) Compra de una compactadora a través de los dineros de la Ley 8114 para el 2007; la Administración cuenta para este propósito con la suma de ¢30.000.000,00.

b) Compra directa de un vehículo municipal y dos motos, esto con el fin reponer un vehículo robado y en el caso de las motos, para entregárselas a los inspectores municipales y ayuden en el aumento de la recaudación. Se asignan ¢9.000.000,00 para esta compra que es el equivalente al seguro del vehículo robado.

c) Construcción del Gimnasio de Barva para el cual el pueblo tiene más de 15 años esperándolo. Se cuenta para esta obra con ¢50.000.000,00 provenientes del presupuesto municipal y otro tanto similar proveniente de los Juegos Nacionales; esa actividad es por cierto la razón por la cual urge iniciar los trabajos, pues se requiere finalizarlo para el 21 de enero del 2008, fecha en que se inician esas justas y en donde a Barva le corresponde organizar las competencias de ajedrez. 

d) Finalmente indica que han solicitado al IFAM un préstamo de ¢150.000.000,00 para la compra de un back hoe, una vagoneta y de lo que quede de remanente se invierta en la reparación de la niveladora municipal; tal reparación es una urgencia debido a que tratarán de llevar a cabo los trabajos de limpieza dela quebrada seca y de otras que causan inundaciones en el cantón; se destaca el hecho de que Barva tiene actualmente una declaratoria de emergencia para su territorio.

II.-Criterio de la División:


Para que este Despacho pueda autorizar las contrataciones directas que pretende la Administración de ese municipio, se deben presentar alguno de los siguientes supuestos que son a tenor de la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento excluyentes, esto es, que cada una de ellas ocupa supuestos y trámites distintos:

Por un lado tenemos el caso de los llamados procedimientos de urgencia del artículo 80 de la Ley de Contratación Administrativa y el correspondiente numeral 132 del Reglamento a dicha ley.  Para aplicar esa excepción se tiene que estar en presencia casos de verdadera urgencia en donde el riesgo de lesiones al interés público, daños graves a las personas y daños irreparables a las cosas sean inminentes o ya se han producido otros y es necesario que no se incrementen. En estas situaciones se puede prescindir de una o todas las formalidades de los procedimientos de contratación, pudiendo inclusive autorizarse tal situación, otorgarse verbalmente además de la escrita. Para los casos de urgencia, la Contraloría conoce y resuelve en el plazo de 5 días hábiles, aunque el silencio contralor no podrá interpretarse como aprobación de la solicitud. Adicionalmente se exime al proceso del régimen recursivo y de trámite de refrendo, lo que no obsta para que en caso de responsabilidad administrativa posterior a la atención de la necesidad se determinen las posibles consecuencias de esos actos.

En otra dirección, el artículo 2 bis,  inciso c) de la Ley de Contratación Administrativa (adicionado por la Ley 8511) establece que la Contraloría General puede autorizar la contratación directa según el inciso c) en otras actividades o casos específicos en los que se acrediten suficientes razones para considerar que es la única forma de alcanzar la debida satisfacción del interés general o de evitar daños o lesiones a los intereses públicos. La solicitud que dirija la administración deberá contener una justificación detallada de las circunstancias que motivan la aplicación de las excepciones establecidas en este artículo, así como el detalle de la forma que se ha previsto  para seleccionar al contratista. 

Adicionalmente, los artículos 138 y 139 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, establecen una serie de requisitos previos a la autorización de contratación directa, siendo necesario que exista una justificación detallada de las circunstancias por las cuales se requiere la utilización de un procedimiento especial en vez de la licitación respectiva. 

 En el caso actual, la Administración remite una lista de contrataciones que en algunos casos enmarca en una situación de urgencia apremiante, lo que hace temer lógicamente a este Despacho por las consecuencias de no actuar con celeridad; no dudamos que en este caso un evento como la declaratoria de emergencia en un cantón es suficiente justificación para dar por sentado la condición crítica señalada, sin embargo extraña igualmente que esa Administración enfrentando tal coyuntura no haya al menos esbozado ante esta sede una justificación amplia o adecuada de por qué requiere contratar directamente lo solicitado. 

Insatisfactoriamente, la Municipalidad de Barva ni siquiera envía certificaciones de fondos o el contenido del informe de comisión presupuestaria que se cita, siendo más preocupante aún que una de las regidoras de ese Concejo haya votado negativamente por cuanto consideró que la vía solicitada no es del todo correcta. Parece ser que existen miembros en ese Colegio que ven factible realizar licitaciones para adquirir los bienes y servicios requeridos.

Recordemos que la licitación pública es la forma que el constituyente encontró adecuada para realizar contrataciones entre el Estado y los particulares (artículos 182 y 183 de la Constitución Política) y las excepciones que plantean tanto la Ley de Contratación Administrativa como su Reglamento son eso precisamente, situaciones especiales que justifican saltarse varios o todos los proceso normales de la licitación; como requisito mínimo, hablamos de que se requiere apreciar una justificación detallada del por qué y el cómo se realizará el proceso, si existen estudios previos que determinen si hay uno solo o varios posibles proveedores del bien o servicio a contratar, los cronogramas de trabajo y responsables así como otros requisitos a los que se refiere el artículo 9 del RLCA, certificación de fondos actualizada y posible cartel de contratación.

Por último, retomando la inquietud de la regidora Yolanda Acuña Castro, esa Municipalidad debe determinar en qué casos realmente se justifica que se realice una contratación excepcional en cuyo caso se deba prescindir de la licitación y que no sea producto de una mala planificación administrativa; recordemos que aún y cuando se justifique una contratación de urgencia, una vez que se haya solucionado lo apremiante y si procede, se deberán sentar las responsabilidades del caso si determina que hubo impericia, omisión o dolo administrativo de algún funcionario.

Por todo lo anterior, se deniega la aprobación a la solicitud de contratación directa planteada por la Municipalidad de Barva, esto sin detrimento de que cuando hayan reunido los requisitos que establece la legislación y reglamentación de contratación administrativa al respecto, no se vuelva a conocer y resolver positivamente por este Despacho sus pretensiones.

Atentamente,

Lic. Allan Ugalde Rojas         



            Lic. Juan Manuel Delgado Martén

   Gerente Asociado





         Fiscalizador Asociado

	
	


JMD/eam

C:   Archivo Central

NI: 16645, 16579, 16580

G:  2007003790-1

