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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 10508
10 de setiembre, 2007

DCA-3050
Doctor
Ennio Rodríguez Céspedes

Gerente general

Banco Hipotecario de la Vivienda
Apartado 160-1002, San José

Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin refrendo,  por no requerirlo, la adenda  al convenio de comodato y cooperación institucional, celebrado entre el Banco Hipotecario de la Vivienda con el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos.

Damos respuesta a su Oficio N° GG-OF-0462-2007 de 9 de agosto del año en curso, mediante el cual solicita el refrendo al addendum  del convenio de comodato y cooperación institucional, celebrado entre el Banco Hipotecario de la Vivienda con el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos.

Sobre el particular le comunicamos que de conformidad con el numerales I ,1) y III in fine de la Resolución N° R-CO-29-07 del Despacho de la señora Contralora General, publicada en La Gaceta N° 145 del 27 de julio de este año, a partir de esa fecha los contratos y convenios  -y sus adiciones agregamos nosotros- celebrados entre dos o más entes, empresas u órganos públicos no requerirán del refrendo contralor, por lo que cualquier gestión futura de verificación de legalidad de este, deberá realizarlo la unidad interna correspondiente, sin perjuicio, claro está, de nuestro control posterior.

Siendo que el presente asunto ingresó a esta Contraloría General el 13 de agosto de los corrientes, el mismo no requiere de nuestra aprobación, con base en lo establecido en la circular de mérito. Consecuentemente, devolvemos sin trámite alguno la adenda al citado convenio.

   Atentamente,

Lic. German Brenes Roselló


               Lic. Elías Delgado Aiza
    
                    Gerente Asociado
      Fiscalizador
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