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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase

al oficio No. 10357

05 de septiembre de 2007

DAGJ-1098-2007

Señores

Edwin Artavia Amador

Presidente Municipal Ad Interin

Allan P. Sevilla Mora
Secretario Concejo Municipal

MUNICIPALIDAD DE CURRIDABAT

Apartado Postal 17-2300

Fax 272-08-09

Estimados señores:

Asunto:   Solicitud de autorización para prorrogar el nombramiento interino del Auditor Interno de la Municipalidad de Curridabat y prevención de documentos.

Nos referimos a sus oficios números SCMC-307-08-07 y SCM-314-08-07, recibidos el  23 y 31 de agosto del 2007 respectivamente, mediante los cuales transcriben, en primer lugar, el acuerdo tomado por ese Concejo Municipal, en Sesión Ordinaria Nº 69-2007, celebrada el 21 de agosto del 2007, referente a una nueva solicitud de autorización por parte de esta Contraloría General para prorrogar por un mes más el nombramiento del Auditor Interno interino de ese Municipio y, en segundo lugar, solicitan el “Refrendo Legal” para proceder al nombramiento del Auditor Interno de esa Municipalidad, en razón de que ya concluyeron con el proceso de selección.

Sobre el particular, nos permitimos indicarle que el artículo 31 de la Ley General de Control Interno -Nº 8292- señala las competencias asignadas a esta Contraloría General en relación con los nombramientos de los auditores internos y las autorizaciones que al efecto podemos otorgar.  Dicho precepto legal dispone:

 “Artículo 31. — Nombramiento y conclusión de la relación de servicio. El jerarca nombrará por tiempo indefinido al auditor y al subauditor internos. Tales nombramientos se realizarán por concurso público promovido por cada ente y órgano de la Administración Pública; se asegurará la selección de los candidatos idóneos para ocupar los puestos; todo lo cual deberá constar en el expediente respectivo. El expediente y la terna seleccionada deberán ser comunicados, en forma previa a los nombramientos, a la Contraloría General de la República, la cual analizará el proceso y lo aprobará o lo vetará. En este último caso, girará las disposiciones al ente u órgano respectivo y señalará los elementos objetados para su corrección; la administración deberá repetir el proceso a partir de la etapa donde se inició la objeción respectiva. /Los nombramientos interinos serán autorizados, en forma previa y a solicitud de la administración, por parte de la Contraloría General de la República; en ningún caso podrán hacerse por más de doce meses.(...)”. (El subrayado no pertenece al texto original).   

De la norma anterior se desprende, por un lado, la obligación para la Administración de contar con la autorización de este órgano contralor como requisito previo a cualquier nombramiento interino que desee realizar, y por otro lado, que a esta Contraloría General sólo le es posible autorizar legalmente el nombramiento interino de un auditor o subauditor interno por un término menor o igual a los doce meses dispuestos en la norma de cita. 

Criterio del Despacho

Como asunto de primer orden, tenemos que ya este Despacho a través de los oficios Nº 16354 (DAGJ-1880-2006) del 23 de noviembre del 2006, N° 4917 (DAGJ-0469-2007) del 14 de mayo de 2007, N° 6822 (DAGJ-0705-2007) del 25 de junio de 2007 y N° 8258 (DAGJ-0894-2007) del 25 de julio de 2007, se pronunció a favor del nombramiento del auditor interno interino, sea el Lic. Manuel  E. Castillo Oreamuno,  autorizándose al efecto un plazo de 8 meses de los 12 meses máximos que permite la Ley General de Control Interno para nombrar por tiempo indefinido al auditor interno de ese municipio. En segundo lugar, debe considerarse que han transcurrido 9 meses desde la primera autorización concedida para realizar dicho nombramiento, por lo que resulta fundamental que esa municipalidad agilice los trámites que tenga pendientes para que el nombramiento definitivo pueda ser efectuado sin dilación.

Así las cosas, este Despacho con fundamento en las atribuciones conferidas en el artículo 31 de la Ley General de Control Interno y el artículo 38, inciso h), del Reglamento Orgánico de la Contraloría General de la República, concede una prórroga  hasta por un mes más, a partir del recibo de la presente autorización. 

Ahora bien, en virtud de que esta Contraloría General entiende de lo señalado en el oficio N° SCM-314-08-07 del 31 de agosto de 2007 supracitado, que ese Concejo Municipal  ya finalizó el proceso de selección para efectuar el nombramiento por plazo indefinido del Auditor Interno de esa Municipalidad y que ya fue debidamente aprobada por aquel concejo la terna respectiva, este Despacho se permite advertir a esa Administración que para proceder a otorgar por parte de este órgano contralor la aprobación de dicho proceso, se deberá cumplir con los requisitos consignados en el ordinal 5.1 de los “Lineamientos sobre los requisitos de los cargos de auditor y subauditor internos, y las gestiones de nombramiento en dichos cargos, (L-1-2006-CO-DAGJ)”, que a la letra indican:

“5.1  Requisitos de la solicitud de aprobación de procesos para nombramiento indefinido.

Las solicitudes que se dirijan a la Contraloría General de la República para obtener la aprobación del proceso de nombramiento por plazo indefinido de auditor o subauditor interno, deberán cumplir con los siguientes requisitos:

a) El oficio de solicitud deberá dirigirse al titular de la División de Asesoría y Gestión Jurídica de la Contraloría General de la República.

b) La solicitud deberá estar debidamente motivada, sustentada en la actuación de la Administración y suscrita por el jerarca de la respectiva institución. En caso de que se trate de un órgano colegiado, deberá estar firmada por el funcionario que ostente poder suficiente para esos efectos y acompañarse copia certificada del acta donde consta el acuerdo respectivo. Asimismo, en el oficio se debe indicar expresamente que el proceso y la terna seleccionada cuentan con la respectiva aprobación por parte del jerarca de la institución.

c) Se debe adjuntar a la solicitud las respectivas certificaciones del titular de Recursos Humanos o del funcionario responsable del proceso, en la cual se indique la siguiente información:

i) Que la respectiva plaza se encuentra vacante, que no tiene impedimento alguno para ser ocupada y que en caso de designarse el funcionario la Administración cuenta con el contenido económico suficiente para cubrir la respectiva erogación.

ii) Que el manual institucional de puestos incluye las funciones y los requisitos para los cargos de auditor y subauditor internos, de conformidad con lo dispuesto por la Contraloría General de la República en la normativa correspondiente.
iii) Que los candidatos integrantes de la terna o nómina de la cual se pretende nombrar cumplen con los requisitos mínimos establecidos en estos lineamientos y la normativa jurídica vigente.

iv) Que en el concurso se respetaron los principios y las reglas del régimen de empleo público, así como los trámites y procedimientos aplicables en la contratación de personal de la institución.

v) Que la selección de los candidatos integrantes de la terna se efectuó al tenor de la normativa jurídica vigente y los trámites sustanciales previstos para ese fin.

vi) Que los candidatos integrantes de la terna seleccionada no tienen impedimento alguno para ser designados en dicho cargo, según la verificación realizada por la institución promovente del concurso.

vii) Que existe un expediente administrativo, el cual contiene todos los documentos generados dentro del concurso y los atestados de todos los participantes en dicho proceso.

viii) Que los resultados del concurso y la conformación de la terna han sido debidamente notificados a todos los participantes.

ix) Cuando corresponda, se indicará que han sido debidamente resueltas todas las impugnaciones presentadas dentro del concurso.

En ese entendido, este Despacho PREVIENE a ese Concejo Municipal para que en un plazo máximo de cinco días hábiles, contados a partir del recibo del presente oficio, se aporten los requisitos indicados anteriormente, aportándose además, una copia certificada del expediente administrativo completo de dicho proceso; por lo tanto, se suspende el plazo para resolver por parte de esta Contraloría General, hasta tanto se aporten los documentos descritos.
Finalmente, se advierte a ese Concejo Municipal que el pago correspondiente al salario devengado por el señor auditor interino desde el vencimiento de la última autorización brindada para prorrogar su nombramiento, 28 de agosto de 2007  y la fecha de esta autorización  -6 de setiembre de 2007- será de exclusiva responsabilidad de esa administración, en virtud de que no hay en ese lapso autorización expresa de esta Contraloría General.

Atentamente,

Licda. Paula Serra Brenes                       Licda. Ma. Gabriela Zúñiga Quesada

Gerente Asociada                                           Fiscalizadora Asistente
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