                                                                                   


DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 10805
18 de setiembre, 2007

DCA-3138
Señor

Rafael Angel Navarro Umaña

Alcalde Municipal 

Municipalidad de Coto Brus

San Vito, Coto Brus
Estimado señor:

Asunto: Se archiva gestión de la Municipalidad de Coto Brus.

Damos respuesta a su oficio AM-EXT-128-2007, recibido el 5 de setiembre de 2007, mediante el cual  solicita el refrendo de este órgano contralor “para la Licitación Pública 002-2007, adquisición de compra de una compactadora completamente nueva”.

Al respecto, en primer lugar, merece señalar que la solicitud de refrendo que se plantea ante esta Contraloría General, debe cumplir con una serie de requisitos para ser admitida. En ese sentido,  el Reglamento sobre el refrendo de las contrataciones de la Administración Pública, publicado en La Gaceta 53 del 15 de marzo de 2006, que dispone: 

“Artículo 7°. Admisibilidad y requerimientos de información adicional. I. La solicitud de refrendo deberá cumplir con los siguientes requisitos de admisibilidad: a) Nota de remisión en la que se indique las partes y el objeto contractual, así como el procedimiento de concurso.

b) Documento contractual original y una copia, debidamente firmado por las partes. En caso de que se trate de una modificación, debe aportarse además el contrato original.

c) Certificación de contenido presupuestario por medio de la cual se indique la existencia de recursos económicos en el presupuesto de la institución y que se encuentran debidamente separados y disponibles para cubrir el gasto que la respectiva contratación demande.

d) Garantía de cumplimiento vigente, cuando corresponda.

e) Espacies fiscales de ley correspondiente o mención de la norma jurídica que exige su pago.

f) Expediente administrativo, foliado y en orden cronológico, levantado con motivo de la celebración del negocio jurídico”.

En el presente caso, le informamos que dado que su solicitud está ayuna de todos los requisitos exigidos en el referido numeral, pues simplemente indicó el número de la licitación y el objeto, además no  aportó el documento contractual, hemos procedido a archivar la gestión sin trámite alguno, sin perjuicio que una vez que cumplan con lo dispuesto en el precitado numeral, planten de nuevo la gestión para dar  el trámite que en derecho corresponda. 

Atentamente,

Lic.  Allan Ugalde Rojas

       Licda. Marta I. Porras Vargas

                     Gerente Asociado
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