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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
            Al contestar refiérase 

            al  oficio  Nº  10902
19 de setiembre, 2007

DCA-3168

Doctor

Francisco Romero Royo

Decano

Escuela Centroamericana de Ganadería

Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin aprobación, por no requerirla, el Reglamento de Contratación Administrativa de la Escuela Centroamericana de Ganadería (ECAG)

Nos referimos a su oficio D-265- del 13 de setiembre de 2007, al que adjunta el Reglamento de cita a efecto de que sea aprobado por esta Contraloría.

El título del documento en estudio lleva a pensar, en primera instancia, que regula todo el marco de contratación administrativa, a nivel interno de la ECAG; no obstante, tiene su alcance limitado  a la venta de bienes y productos agropecuarios y semovientes obtenidos como resultado accesorio de la actividad ordinaria de formación y capacitación de la Escuela.

Sobre la falta de competencia de la Contraloría

La Contraloría General carece de competencia para aprobar el Reglamento en estudio. Lo anterior se determina aplicando lo señalado en el texto del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa publicado en La Gaceta  210 del 2 de noviembre de 2006, concretamente su  artículo 128, que vino a dar mayor claridad al sistema de compras del Estado, al definir que se entiende por actividad ordinaria: 

“La actividad ordinaria de cada entidad se desarrollará dentro del marco legal y reglamentario respectivo, sin sujeción a los procedimientos establecidos en la Ley de Contratación Administrativa y el presente Reglamento.

Para esos efectos, se entiende como actividad ordinaria, sólo la que realiza la Administración Pública dentro del ámbito de su competencia, por medio de una actividad o servicio que constituye la prestación última o final de frente a usuarios y cuya frecuencia, tráfico y dinamismo, justifican o imponen apartarse de los procedimientos usuales de concurso.

La contratación de los medios necesarios para el ejercicio de la actividad ordinaria ha de realizarse mediante los procedimientos que correspondan, según la Ley de Contratación Administrativa y este Reglamento.

Cuando la Administración tenga la capacidad de producir bienes o servicios accesorios con valor comercial, distintos a la actividad ordinaria puede venderlos directamente al público, según las normas internas que al respecto dicte la propia Institución, siempre que de alguna manera se deriven de las competencias asignadas.”
Este párrafo final resaltado, brinda el fundamento normativo para que la Administración pueda  vender bienes directamente al público, que como semovientes, carnes, leche y servicios agropecuarios producidos por la Escuela que usted dirige, tienen un valor comercial y se califican como actividad ordinaria. Entiéndase entonces que se pueden vender  sin necesidad de  procedimientos ordinarios de contratación administrativa, de autorización de la Contraloría o aprobación de un sistema especial, y por ello resulta innecesaria la gestión que da lugar a este oficio.
No obstante lo indicado, corresponde señalar que esta Contraloría encuentra en el Reglamento elaborado por la ECAG un positivo aporte para  el fortalecimiento del ambiente de control interno de esa organización, puntualmente en  lo concerniente a la venta de bienes como semovientes, carnes, leche y servicio agropecuarios. Estas ventas generan un ingreso importante si se consideran los presupuestos de la Escuela para los períodos 2006 y 2007.

La aprobación de este instrumento de control interno corresponde al jerarca de la Escuela, pues se enmarca dentro de sus responsabilidades de establecer y mantener el sistema de control interno institucional, según los artículos 1, 10 y 14 de la Ley General de Control Interno.

Conclusión

Siendo innecesaria la aprobación del Reglamento de Contratación Administrativa de la Escuela Centroamericana de Ganadería (ECAG) por parte de esa Contraloría, se devuelve en los términos dichos en este oficio.

Atentamente,
	Lic. Allan Ugalde Rojas

Gerente Asociado
	Lic. Adrián Leitón Zúñiga
Fiscalizador
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