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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA

Al contestar refiérase

al oficio N° 11262
25 de setiembre de 2007

DAGJ-1196-2007

Señora

Ana Myriam Shing Sáenz

Coordinadora General

Secretaría del Consejo Universitario

UNIVERSIDAD ESTATAL A DISTANCIA (UNED)

Presente

Estimada señora:
Asunto: Rechazo a solicitud de aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la auditoría interna de la  UNED. 
Se refiere este despacho a su oficio CU.2007-439 de fecha 07 de agosto del 2007, presentado en esta Contraloría General el 16 de agosto del año en curso, en el cual solicita la aprobación del “Reglamento de Organización y Funcionamiento de la UNED”.

Criterio del despacho.  

Con el ruego de que haga del conocimiento del Consejo Universitario el presente oficio, procedemos a referirnos a su gestión de la siguiente forma:

De previo a efectuar un análisis de admisibilidad más complejo, o referirnos al fondo del reglamento presentado, quisiéramos recordarle a la luz del Principio de Legalidad que guía el derecho administrativo, que de conformidad con el  punto 2.6 de las “Directrices Generales relativas al Reglamento  de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ)” -en adelante las directrices- el funcionario competente para solicitar la aprobación de un reglamento de esta naturaleza es el auditor interno de la UNED y no el Consejo Universitario.

En otras palabras, la solicitud a la Contraloría la tiene que hacer el auditor interno con base en un único reglamento certificado por el auditor de conformidad con el punto 2.6 de las directrices. Como vemos, la solicitud en estudio no fue efectuada por el auditor, y no se remite un único proyecto de reglamento certificado, sino que se remite por una parte, el proyecto de reglamento preparado por la subcomisión y aprobado por el Consejo, y por otra parte, el proyecto de reglamento elaborado por la Auditoría Interna, lo cual no se corresponde con  lo ordenado por las directrices.

Así las cosas, debemos rechazar su solicitud para que se proceda como en derecho corresponde.

Asimismo, quisiéramos hacer de su conocimiento que el señor auditor interno, José Calderón Solano, solicitó nuestra intervención para dirimir un conflicto que él indica se suscitó entre ustedes, a raíz de la forma en que se tramitó internamente dicho reglamento.  De aquí que a la luz del espíritu del punto 2.5 de las directrices referidas, que buscan una participación conciliadora de esta Contraloría ante discrepancias entre el jerarca y el auditor interno, originadas en la tramitación del presente reglamento, indicamos lo siguiente:

Las directrices son claras en cuanto a que ambas partes deben hacer todo lo posible para llegar a un acuerdo satisfactorio de las diferencias que tuvieren.  De ahí que respetuosamente instamos al señor auditor interno y al Consejo para que, de previo a la remisión del proyecto de reglamento, intenten agotar todas las vías y medios formales e informales posibles para llegar a un acuerdo, para efectos de agilizar y simplificar la aprobación de este reglamento de la auditoría interna de la UNED.

En este sentido, se está remitiendo copia de este oficio al señor auditor interno, para informarle que el trámite de la solicitud por él efectuada para nuestra intervención a efecto de dirimir el conflicto suscitado, queda suspendido hasta tanto no se proceda conforme indicamos en el párrafo anterior, para lo cual les sugerimos que se levante algún tipo de prueba documental, ya sea un acta, una minuta de reunión, u algún medio similar, en donde se haga constar o se acredite el encomiable esfuerzo de ambas partes por intentar buscar un arreglo satisfactorio a sus diferencias.  También este documento deberá hacer constar el resultado de dichas gestiones formales e informales de búsqueda de un acuerdo (lo ideal es que no sea un solo intento).

No omitimos manifestar que el Consejo está en total y absoluta libertad de hacerse asesorar por quien él elija para la toma de sus decisiones, como lo es en este caso la aprobación del proyecto de reglamento que le remite el auditor interno.  No obstante lo anterior, es claro que el Consejo debe iniciar su análisis de aprobación con base en el proyecto que le remite el auditor interno y no otro funcionario u órgano, tal y como lo indica el punto 2.4 de las directrices de marras.

Claro está, que si a partir de la asesoría que se le brinde al Consejo (Subcomisión de análisis del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna por ejemplo), éste no está de acuerdo con algún aspecto de la organización y funcionamiento de la auditoría interna que regula el reglamento bajo análisis (solo en aspectos de esta naturaleza, por cuanto el jerarca no puede incidir en el fondo de los asuntos de la auditoría interna, ya que esto podría transgredir la objetividad e independencia de que goza la auditoría en virtud de la normativa vigente), pues el Consejo debe proceder a coordinar armoniosamente con el auditor, la gestión o modificación de los puntos de discordia, y agotar las posibilidades para llegar a un acuerdo satisfactorio tal y como se explicó, de modo que la intervención de la Contraloría General opere realmente como último recurso.

Finalmente, se le recuerda a la UNED, que para que esta Contraloría entre al análisis del reglamento, éste debe cumplir con los requisitos establecidos en los puntos 2.4 y 2.6 de las directrices bajo estudio.  Es decir, se debe adjuntar a la solicitud una certificación emitida por el auditor interno que haga constar expresamente lo señalado en el punto 2.6.  Asimismo, la solicitud debe adjuntar la documentación idónea que acredite cuándo se presentó la solicitud al jerarca, y cuándo resolvió éste, para de esta forma constatar que el jerarca efectivamente resolvió en los 30 días hábiles que indica el punto 2.4.


En este orden de cosas, le informamos que en esta División de Asesoría y Gestión Jurídica tenemos a su disposición una guía para la elaboración de dicho reglamento que podemos denominar “reglamento modelo”, dirigida a facilitar su confección, así como su revisión posterior por parte de esta Contraloría General.  La versión electrónica de esta guía puede ser solicitada a la siguiente dirección: rebeca.bejarano@cgr.go.cr
También se le solicita que de ser posible, se adjunte a la solicitud de aprobación que presente el auditor, un disco compacto (CD) con una copia fiel y exacta del reglamento remitido, todo bajo responsabilidad del auditor.


De esta forma y sin otro particular, dejamos evacuada su gestión.

Atentamente,

	Licda. Paula Serra Brenes 
     Gerente Asociada
	Lic. Esteban Villalobos Fernández, M.Sc.
                     Fiscalizador 
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