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FOE-PGA-384
Ingeniero
Ronald Vargas Brenes
Director General
Sistema Nacional De Áreas De Conservación
Ministerio Del Ambiente Y Energía
Estimado señor:

Asunto: 
Respuesta a la consulta sobre la posibilidad de presentar ante esta Contraloría General un solo presupuesto del Sistema Nacional de Áreas de Conservación (SINAC). 

En su oficio SINAC-DG-1418 solicita la opinión de esta Contraloría General con respecto a la presentación, para aprobación, de un solo presupuesto “…que incluya el Fondo de Parques Nacionales, Fondo Forestal, Fondo de Vida Silvestre y Fondo Sistema Nacional de Áreas de Conservación Pago de Servicios Ambientales”.

Aporta con su misiva, el criterio jurídico emitido por la Asesoría Legal de esa entidad, el cual indica que, en virtud de lo señalado en el artículo 22 de la Ley de Biodiversidad No.7788, y lo indicado por los dictámenes de la Procuraduría General de la República Nos. C-286-2002 y C-201-2003 del 23 de octubre, 2002 y del 27 de junio del 2003, respectivamente, en torno a la naturaleza jurídica y competencias otorgadas al Sistema Nacional de Áreas de Conservación (SINAC); es posible y administrativamente aconsejable, que el Sistema Nacional de Áreas de Conservación presente ante esta Contraloría General un solo documento presupuestario, el cual contenga los datos de los Fondos de Vida Silvestre, Parques Nacionales y Forestal
.
Sobre el particular, se tiene que, en relación con el Fondo denominado “Sistema Nacional de Áreas de Conservación-Pago de Servicios Ambientales”, ya esta Contraloría General se pronunció al respecto mediante oficio No.8063 (PGA-302) de fecha 24 de julio del presente año; y en el que se indica que esta Contraloría General no avala administrar en un fondo aparte el ingreso percibido para la ejecución y operación de la Estrategia de Seguimiento y Fomento al Programa de Pago de Servicios Ambiéntales, elaborada por el SINAC.

En cuanto a la posibilidad de que se presente ante esta Contraloría General, para aprobación, un solo presupuesto que incluya el Fondo de Parques Nacionales, Fondo Forestal y Fondo de Vida Silvestre;  se debe tomar en consideración que, este ente contralor actualmente aprueba, en forma independiente los presupuestos para cada uno de los fondos en estudio, aprobación que se realiza con fundamento en criterios jurídicos externados  en oficios Nos. DAJ-0513 de 19 de marzo de 1997, DAJ-0959 de 10 de mayo de 1999 y el FOE-AM-9 del 24 de mayo de 2002. Criterios concordantes con el artículo 18 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República.

Esa administración, en aplicación del  principio de flexibilidad señalado en el punto 4.4 de los “Lineamientos generales a considerar en la formulación de planes operativos anuales y presupuestos”; emitido por esta Contraloría General mediante resolución publicada en La Gaceta 96 del 18 de mayo, 2004; así como en el artículo 3 del Decreto Ejecutivo No.33446 sobre los “Criterios y Lineamientos Generales sobre el Proceso Presupuestario del Sector Público”
; debió realizar el análisis correspondiente de las premisas básicas que sustentan la formulación presupuestaria, con el propósito de adecuarlas a los cambios ambientales internos y externos; de forma tal que se asegure el cumplimiento de los objetivos y la misión institucional.

Es entonces esa administración la encargada de proponer a esta Contraloría General la forma de presentar el presupuesto de cada uno de los fondos para su correspondiente aprobación, tomando en consideración lo antes señalado y en el tanto, la técnica presupuestaria adoptada por el SINAC permita determinar y diferenciar el origen y aplicación de los recursos; en función de las leyes especiales ya existentes, como son la Ley de Conservación de Vida Silvestre N° 7371 del 30 de octubre de 1992, la  Ley Forestal N°7575 del 13 de febrero de 1976, y la Ley de Creación del Servicio de Parques Nacionales N°6084 del 24 agosto de 1977, y en concordancia con la Ley de Biodiversidad N°7788 del 30 de abril de 1998.
La estructura presupuestaria que se proponga debe permitir al SINAC rendir cuentas, identificando los gastos destinados para atender las actividades administrativas y técnicas propias de la función sustantiva de cada fondo; a fin de poder determinar la contribución que cada uno de los fondos realiza con miras al cumplimento de los objetivos y metas del SINAC y que permita a la Administración el poder realizar la evaluación de resultados que corresponda.

Adicionalmente, se debe advertir que esa Administración está sujeta a observar, dentro de otros, el principio de gestión financiera (Artículo 5, inciso b) de la Ley No.8131 Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos. De manera que la administración de los recursos financieros se oriente a los intereses de la sociedad costarricense, atendiendo los principios de economía, eficacia y eficiencia, de conformidad con el marco jurídico aplicable.  

Por otra parte queda a responsabilidad de la institución que la estructura presupuestaria propuesta sea congruente con las prioridades de protección, conservación y desarrollo del SINAC; a fin de lograr la sostenibilidad en el manejo de los recursos naturales del país.

Atentamente,
Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente De Área
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� Criterio emitido el 22 de agosto, 2006 por la Licda. Sabrina Loáiciga Pérez, Coordinadora de Asesoría Jurídica del Sistema Nacional de Áreas de Conservación, mediante oficio SINAC-DG-AL-226.


� Publicado en el Diario Oficial La Gaceta No.232 de fecha 4 de diciembre, 2006
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