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                                                                                                   Al   contestar   refiérase

                                                                                                     al   oficio  Nº  11635
3 de octubre, 2007
FOE-SM-1751
Señora
Flory Medina Zamora
Regidora
MUNICIPALIDAD DE PUNTARENAS
Estimada señora:

Asunto: Consulta sobre estimación presupuestaria del ingreso por el      impuesto por trasiego de mercaderías por los muelles de Puerto Caldera y Puntarenas.
Se procede a atender solicitud de criterio planteada mediante su oficio sin número recibido el pasado 21 de setiembre, sobre si es procedente que la Administración proyecte solo el 60% del ingreso por concepto de los impuestos por trasiego de mercaderías en los muelles de Puerto Caldera y Puntarenas, toda vez que se ha presentado duda con respecto al hecho de que existan algunas empresas que tengan una especial exoneración de estos impuestos y se deba proceder a la devolución parcial de  lo recibido. 
Sobre el particular, es necesario aclarar que este Órgano Contralor se referirá estrictamente a la consulta planteada, sin valorar la procedencia o no de la aludida exoneración de impuestos evocada por algunas empresas, situación sobre la que esa municipalidad ha solicitado criterio a la Dirección General de Hacienda.

En concordancia con el contenido del artículo 5° inciso a), de la Ley Nro. 8131, Ley de la Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos, en la cual se establecen los principios presupuestarios, se tiene que el literal a) que enuncia el principio de universalidad e integridad, lo define en los siguientes términos: “El presupuesto deberá contener, de manera explícita, todos los ingresos y gastos originados en la actividad financiera, que deberán incluirse por su importe íntegro; no podrán atenderse obligaciones mediante la disminución de ingresos por liquidar”. En consecuencia, lo procedente bajo este principio sería la inclusión del 100% de la estimación del ingreso; sin embargo, ante la incertidumbre de que empresas puedan estar exentas y que eventualmente se tenga que proceder a la devolución de lo cobrado, la administración debe entrar a valorar el impacto que pueda tener esta situación y tomar las previsiones que les permita proceder a reintegrar lo que corresponda.

Suscribe atentamente,
Licda. Giselle Segnini Hurtado
Gerente de Área 
RAAC/GSH/all 
Ci
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