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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al  contestar refiérase

al oficio No. 11657

02 de octubre de 2007

DAGJ-1216-2007

Señor

Cyrus A. Alpízar B.

Director General

MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES

Estimado señor:

        Asunto:   Consulta relacionada con el uso de máquinas franqueadoras en los consulados de Costa Rica acreditados en el exterior.
 Se refiere este Despacho a su oficio No.D.G.503-07, de fecha 19 de setiembre del año en curso, recibido en esta Contraloría General, el 21 de setiembre, por medio del cual solicita nuestro criterio en relación con el uso de máquinas franqueadotas en los consulados de Costa Rica acreditados en el exterior y que vienen a sustituir el timbre consular cuya existencia  en el Banco Central se encuentra agotada desde el mes de julio.
Sobre este particular,  es importante indicarle que el Lic. Manuel Martínez Sequeira, Gerente de esta División de Asesoría y Gestión Jurídica, nos informó que el 21 de setiembre pasado conversó con su persona y le indicó que la consulta por usted presentada carecía de criterio legal y era necesario que remitiera el mismo para poder darle trámite a su solicitud de criterio; sin embargo, al día de hoy no hemos recibido la documentación solicitada, por lo que procederemos al archivo de la presente gestión, sin perjuicio de que en el momento en  que ingrese dicho dictamen jurídico se proceda gustosamente a tramitar  su solicitud.
Suscriben atentamente,

Licda. Paula Serra Brenes 

Gerente Asociada                                                       
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