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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA
            Al contestar refiérase 

            al  oficio  Nº  11995
09  de octubre, 2007

DCA-3363

Dra.

Lizbeth Quesada Tristán

Defensora

Defensoría de los Habitantes
Estimada señora:

Asunto: Se autoriza la variación del procedimiento para el arrendamiento de un local en el Cantón Central de Puntarenas para instalar la oficina Regional de la Defensoría.

Damos respuesta a su oficio No. DH-785-2007 del 26 de setiembre de 2007, mediante el cual nos solicita autorización para la variación de procedimiento infructuoso prevista por los artículos 30 de la Ley de Contratación Administrativa y 15 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, para el arrendamiento de un local en el Cantón Central de Puntarenas para instalar la oficina Regional de la Defensoría.

I. Antecedentes y justificaciones de la solicitud.

Señala que promovió la Licitación Abreviada No. 2007LA-000004-05 para contratar el arrendamiento para ubicar la Oficina Regional en la Provincia de Puntarenas, pero no se recibió ninguna oferta, por lo que se declaró infructuosa. Nos remite el expediente levantado al efecto.

II. Criterio del Despacho.

Los artículos 30 de la Ley de Contratación Administrativa y 15 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa regulan la posibilidad de que variar un procedimiento infructuoso por uno menos riguroso, mediante autorización de la Contraloría General. A su vez, el órgano contralor deberá analizar si en las causas del procedimiento fallido se encuentran actuaciones u omisiones de la propia Administración, todo lo cual se hace a luz del estudio del expediente administrativo.

En el caso en particular tenemos que, consta en el expediente que se hizo una publicación en el Diario Oficial y aun así no se presentaron ofertas el día de la apertura. De igual forma, se desprende del cartel que se definió con claridad las características del inmueble que se pretende arrendar.

Luego de revisar el expediente administrativo, este órgano contralor encuentra que siendo que no existían personas físicas o jurídicas inscritas en el registro de proveedores, se procedió a realizar la publicación en el Diario Oficial; sin embargo, no se presentó ninguna oferta. En ese sentido, no se observa que exista alguna situación que resulte imputable a la Administración para que no concurrieran potenciales oferentes, por lo que se configuran los elementos previstos en los artículos mencionados para efectos de conferir la autorización. De acuerdo con lo expuesto hasta ahora, se autoriza la variación del procedimiento para que se realice una contratación directa concursada, conforme los términos del artículo 136 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa.

Por último, esta Contraloría General considera oportuno indicarle a esa Administración que, partiendo de que existe un estudio técnico que acredita la necesidad de ubicar ese local en el Cantón Central; resulta sano para el interés público valorar las posibilidades reales de mercado de frente a las necesidades, de tal suerte que se considere un ajuste de las condiciones técnicas o bien, la aplicación del artículo 131 inciso j) del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa.

III. Condiciones de la autorización.

No obstante que hemos autorizado la presente contratación, deberán observarse las siguientes condiciones:

1. Deberá respetarse lo dispuesto en el artículo 136 Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa.

2. Es responsabilidad de la Administración contar con el respectivo  contenido presupuestario, así como haber realizado los estudios técnicos pertinentes para la definición de características y ubicación del local. 

                                               Atentamente,

      Lic. German Brenes Roselló.


Lic. Elard Gonzalo Ortega Pérez.

Gerente Asociado




  Fiscalizador

EOP/eam

C:   Archivo Central

Ni:  19616,

G:   2007004358-1
