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                                                          11 de octubre, 2007


Al contestar refiérase 

al oficio  Nº   12087
11 de octubre, 2007
FOE-SOC-0913
Doctor
Ennio Rodríguez Céspedes
Gerente General
BANCO HIPOTECARIO DE LA VIVIENDA (BANHVI)
Estimado señor:

Asunto:
Aprobación del presupuesto extraordinario No. 3-2007 del BANHVI, por la suma de ¢ 7.300.022,1 miles.

Con la aprobación de esta Contraloría General, adjunto encontrará el  presupuesto extraordinario No. 3-2007 al presupuesto vigente del Banco Hipotecario de la Vivienda (BANHVI), por la suma de ¢ 7.300.022,1 miles. Documento presupuestario que fue aprobado por la Junta Directiva de ese Banco, mediante acuerdos Nos. 1 y 4 de las sesiones 58-2007 y 61-2007 del 3 y 17 de setiembre de 2007, respectivamente.
De conformidad con el análisis efectuado al presupuesto de referencia, se detallan a continuación las siguientes consideraciones:
a) Se aprueban los recursos del superávit libre, por la suma de ¢ 40.000,0 miles, con base en la certificación emitida por el señor José Pablo Durán Rodríguez, funcionario del Departamento Financiero Contable del BANHVI. La aplicación de dichos recursos es responsabilidad exclusiva de la Administración de esa entidad bancaria, según la normativa vigente sobre la materia.

b) Se aprueban los recursos que FODESAF transfiere al BANHVI en cumplimiento de la Ley del Sistema Financiero Nacional de la Vivienda, No. 7052, por el monto de ¢ 1.755.788,7 miles. A su vez, se aprueba el monto de ¢ 2.504.233,4 miles, correspondiente a los recursos adicionales con que contará este Banco, por así disponerlo la Dirección General de Desarrollo Social y Asignaciones Familiares; sin embargo, la aplicación de estos últimos recursos quedará sujeta a la aprobación del convenio especial requerido por esa Dirección, según lo señalado en el oficio No. DG-DESAF-482-2007 del 7 de setiembre de 2007, así como al ingreso efectivo de los recursos respectivos en la Tesorería de dicho Banco.
c) En relación con la partida de “Cuentas Especiales”, subpartida “Sumas libres sin asignación presupuestaria”, por un monto de ¢ 140.971,3 miles, cabe mencionar que la Administración del BANHVI deberá verificar que la ejecución de esos recursos se efectúe de conformidad con lo dispuesto por el artículo 49 de la referida Ley No. 7052.
d) La aprobación del contenido económico asignado a la subpartida “Transferencias de Capital a personas”, en ningún caso representa un aval por parte de este órgano contralor, al procedimiento establecido por el BANHVI para la selección de beneficiarios del bono de vivienda; por lo que tal aval constituye una actuación de la exclusiva responsabilidad de la Administración de ese banco.
Finalmente, cabe señalar que la aprobación del presente documento se da sin perjuicio de las verificaciones posteriores que pueda efectuar esta Contraloría General, en el ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales, como Órgano Rector del Sistema de Control y Fiscalización Superior de la Hacienda Pública.

Atentamente,

Licda. Lilliam Marín Guillén, M.B.A.
Gerente de Área

LMG/APB/hab
Adjunto: Lo indicado.
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Junta Directiva, BANHVI
Auditoría Interna, BANHVI
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