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Señora

Mercedes Hernández Méndez

Alcaldesa Municipal 
MUNICIPALIDAD DE BARVA 

Heredia

Estimada señora:

Asunto:
Aprobación  del presupuesto extraordinario Nro. 3-2007 de la Municipalidad de Barva por un monto de ¢32.252.732,00.

Con la aprobación  de la Contraloría General de la Republica se remite el presupuesto extraordinario Nro. 3-2007 de esa Municipalidad, documento que se recibió para su trámite el 28 de setiembre de 2007.

Al respecto se le indica lo siguiente:

1.
Se observa que algunos ingresos como la venta de agua, servicio de cementerio, derecho de medidores, derechos de cementerio e intereses moratorios por atraso en pago de impuestos, presentan un comportamiento con una recaudación menor a lo presupuestado y no realizaron el ajuste correspondiente. 


Se les recuerda en relación con lo señalado que el monto propuesto de los ingresos constituye una meta de recaudación y que de conformidad con lo establecido en el inciso j) del artículo 110 de la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos, Nro. 8131, “El incumplimiento total o parcial, gravemente injustificado, de las metas señaladas en los correspondientes proyectos, programas y presupuestos.”, constituye un hecho generador de responsabilidad administrativa, independientemente de la responsabilidad civil o penal a que pueda dar lugar. Asimismo, “el apartarse de las normas técnicas y los lineamientos en materia presupuestaria y contable emitidos por los órganos competentes”, como sería el apartarse  del principio presupuestario de exactitud, también constituye un hecho generador de responsabilidad administrativa, tal y como lo dispone el inciso o) del artículo antes citado.

2.
Según lo que comunican en las justificaciones de este documento, están incorporando el contenido presupuestario por un monto de ¢1.000.000,00 para cumplir con lo resuelto por la Sala Constitucional en el voto 2007-10266 del 20 de julio de 2007, en relación con las acciones que ha adoptando ese Gobierno Local para resolver el problema del terreno municipal que está siendo utilizado como plaza de fútbol, ocasionando daños a la propiedad privada. 

Finalmente se le recuerda que la ejecución presupuestaria es responsabilidad de la administración, por lo que cualquier error u omisión en que incurra este Despacho al tramitar el presente presupuesto, no faculta a ese Concejo  a una ejecución en contra del bloque de legalidad.
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Atentamente,
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Licda. Giselle Segnini Hurtado

Gerente de Área.

HLC/LNC/GSH/all 
Ci:
Concejo Municipal de Barva
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