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Al contestar refiérase 

al oficio Nº 12016
5 de octubre, 2007

FOE-SM-1824
Señor
Alexis Cervantes Morales
Representante
Federación Municipal Regional del Este 
Apartado postal 634–2010 
Zapote
Estimado señor:

Asunto:
Solicitud de suspensión de trámite de aprobación de los  presupuestos ordinario y extraordinarios de la Municipalidad de Alajuelita. 
Se atiende oficio 451-2007 fechado 14 de setiembre del 2007, mediante el cual solicita que no se apruebe ningún presupuesto, ya sea ordinario, extraordinario o modificación externa, correspondiente a los períodos 2007 y 2008 de la Municipalidad de Alajuelita, dado que mantiene obligaciones no atendidas con esa Federación, solicitud  realizada de conformidad con los términos del fallo Nro. 04694–2006 de la Sala Constitucional, ampliado, específicamente para la citada municipalidad,  mediante el voto de la misma alta sede Nro. 016814-2006.
Antes de dar respuesta a la solicitud planteada se procede a realizar una aclaración obligada y es que esta Contraloría General de la República no tramita para su aprobación las modificaciones al presupuesto sino únicamente los presupuestos ordinarios y extraordinarios, esto a partir de la emisión del Reglamento sobre Variaciones al Presupuesto de los Entes y Órganos Públicos, Municipalidades y Entidades de Carácter Municipal, publicado en La Gaceta Nro. 170 de 5 de setiembre del 2006.
Con respecto a la solicitud se procede a indicar que por precepto constitucional la Contraloría General de la República cuenta en el desarrollo de sus funciones con plena independencia administrativa (artículo 183 de la Constitución Política)  y que además el proceso de revisión y aprobación de los presupuestos de las diferentes dependencias públicas sujetas a ese trámite se encuentra ampliamente regulado en normativa contenida entre otras leyes en la propia Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, en la Ley 8131, en la Ley de lo Contencioso Administrativa, en el Código Municipal, e indudablemente en la jurisprudencia de la Sala Constitucional, dentro de los cuales son de obligado acatamiento los fallos arriba citados, así como en regulaciones internas, todo lo cual será considerado en el proceso de aprobación de los presupuestos.
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Suscriben atentamente,

Licda. Giselle Segnini Hurtado
Lic. Ricardo Arias Camacho

   
Gerente de Área  
Fiscalizador
RAAC/LNC/GSH/gsl
ci
Archivo Central
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