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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURIDICA

Al contestar refiérase

al oficio N° 12270
17 de octubre de 2007
DAGJ-1273-2007
Licenciado

Rodolfo Hernández S.
Auditor Interno

BANCO HIPOTECARIO DE LA VIVIENDA (BANVHI)
Estimado señor:  

Asunto: Aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del BANVHI.  


Se refiere este despacho a su oficio Nº AI-OF-396-2007 del 25 de setiembre del año en curso, recibido en esta Contraloría General de la República el 26 de setiembre siguiente, mediante el cual solicita la aprobación del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del Banco Hipotecario de la Vivienda -en adelante el BANVHI-, de conformidad con el numeral 2.6 de la resolución R-CO-93-2006, en la cual se emiten las Directrices Generales Relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público (D-2-2006-CO-DFOE-DAGJ).


Asimismo dentro de la documentación presentada, se adjunta certificación emitida por el Auditor Interno del BANVHI, mediante la cual hace constar que el presente reglamento cumple con las Directrices Generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público y que resulta ser copia fiel y exacta del reglamento aprobado mediante Sesión Nº 63-2007 del 24 de setiembre del presente año, por parte de la Junta Directiva del BANVHI.
Criterio del Despacho.  

I. Sobre la normativa aplicable para la aprobación de Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna.

La presente gestión tiene como fundamento el artículo 23 de la Ley No.8292, Ley General de Control Interno, por lo que de previo a emitir nuestro criterio sobre el particular, conviene transcribir el referido numeral que a la letra señala:

“Artículo 23. —Organización. La auditoría interna se organizará y funcionará conforme lo disponga el auditor interno, de conformidad con las disposiciones, normas, políticas y directrices que emita la Contraloría General de la República, las cuales serán de acatamiento obligatorio.
Cada auditoría interna dispondrá de un reglamento de organización y funcionamiento, acorde con la normativa que rige su actividad. Dicho reglamento deberá ser aprobado por la Contraloría General de la República, publicarse en el diario oficial y divulgarse en el ámbito institucional. (El resaltado no corresponde al original).


Visto lo anterior, es que este órgano de control y fiscalización de la Hacienda Pública emitió mediante la resolución R-CO-93- 2006 de las trece horas del 17 de noviembre del 2006, las “Directrices Generales Relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorias Internas del Sector Público”, derogando así los “Lineamientos generales que deben observarse en la promulgación del reglamento de organización y funciones de las unidades de auditoria interna de las entidades y órganos sujetos a la fiscalización de la Contraloría General de la República”, publicados en La Gaceta No. 14 del 21 de enero de 1998 y que regulaban la materia hasta el momento.  

En ese sentido, la presentación del Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna deberá ajustarse a lo dispuesto en la resolución R-CO-93-2006 de las trece horas del 17 de noviembre del 2006, publicada en La Gaceta No. 236 del 08 de diciembre de 2006.  Debe tenerse presente que el análisis, que en tal efecto realice esta Contraloría General, se ajusta a la información presentada por el Auditor Interno en las certificaciones aportadas. 

Por lo tanto, el presente estudio queda supeditado a los aspectos que tengan relación directa con las regulaciones que introduce el reglamento propuesto y su cumplimiento con la citada directriz, dejando de lado cualquier aspecto propio de competencias o naturaleza jurídica de la institución solicitante, toda vez que en tal sentido se parte del supuesto de que el reglamento remitido cumple a cabalidad con la normativa y criterios que le rigen. Lo anterior, se hace sin demérito de futuros actos, que en el ejercicio de las potestades de fiscalización, pueda llevar a cabo este órgano contralor. 

II. Sobre el Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna propuesto.

Al respecto, luego del exhaustivo análisis efectuado por parte de esta División de Asesoría y Gestión Jurídica con respecto al Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Auditoría Interna del BANVHI, siendo que el mismo cumple a cabalidad con lo dispuesto en la resolución R-CO-93-2006 de las trece horas del 17 de noviembre del 2006, publicada en La Gaceta No.236 del 08 de diciembre de 2006, se le otorga al reglamento de mérito la aprobación respectiva por parte de esta Contraloría General de la República.
De manera tal que le corresponde a esa Auditoría Interna proceder a realizar la publicación en el Diario Oficial La Gaceta, en el entendido de que una vez publicado dicho reglamento, tanto la Administración como la Auditoría Interna deberán proceder con la divulgación correspondiente en el ámbito institucional.
Finalmente, se le advierte a esa Administración, para que en un plazo razonable a partir de la vigencia de este reglamento, coordine con la Auditoría Interna para que se proceda a gestionar la implementación de los ajustes correspondientes a los respectivos manuales institucionales de cargos y clases o de denominación similar, para el establecimiento de la descripción de las funciones y requisitos de los cargos de auditor y subauditor internos, en caso de que no se hubiere procedido con esto. No está de más advertir que estos manuales de cargos no deberán regular nada en contrario a lo indicado en este reglamento.


De esa forma y sin otro particular, dejamos evacuada su gestión.


Suscriben atentamente,

Licda. Paula Serra Brenes                                                                     Alfredo Aguilar Arguedas
Gerente Asociada a.i.


                                                Fiscalizador Asistente
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