DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 12520
22 de octubre, 2007

DCA-3532
Señor 

Junior Hernández 

Asesor Jurídico

Municipalidad de Barva

Heredia
Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin refrendo por no requerirlo contrato suscrito entre la Municipalidad de Barva y la empresa Constructora Presbere S.A., para recarpeteo en los distritos de Barva, San Pablo, San Pedro y San Roque (Licitación por registro 3-2006). 
Nos referimos a su oficio No. AJMB-0148-2007 del presente año, mediante el cual nos remite para refrendo, contrato suscrito entre la Municipalidad de Barva y la empresa Constructora Presbere S.A., para recarpeteo en los distritos de Barva, San Pablo, San Pedro y San Roque.

Una vez realizado el estudio de rigor, nos permitimos manifestar lo siguiente:

De conformidad con las cláusulas 1 y 4  del contrato, el monto de este negocio  asciende a  la suma de ¢21.934.547, 50. 
De conformidad con la Resolución R-CO-7-2007 de las 11 horas del 21 de febrero de 2007, en que se establecen los presupuestos de adquisición de bienes y servicios no personales de las Administraciones, la Municipalidad de Barva tiene un presupuesto de ¢237,50, por lo que requieren refrendo aquellas contrataciones iguales o superiores a ¢ 23.600.000

Siendo que el monto del contrato es inferior al límite dispuesto para esa entidad para remitir a refrendo sus contrataciones, se devuelve sin refrendo, por no requerirlo el documento de cita, quedando el mismo bajo la exclusiva responsabilidad de la Administración.  No obstante, previo a la ejecución del contrato se requiere de la aprobación interna tal y como lo dispone el artículo 10 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública. 
                                                                   Atentamente,

	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada

Gerente Asociado
	Licda. Lucía Gólcher Beirute

Fiscalizadora


Anexo: un ampo y un fólder (incluye original de contrato)
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