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Estimado señor:

Asunto:
Atención oficio No. DAMM 1853-10-2007 del 12 de octubre de 2007, referente a la conformación de un comité de auditoría en la Municipalidad de Moravia.
Se da respuesta a su consulta planteada en oficio No. DAMM 1853-10-2007 del 12 de octubre de 2007, recibido en esta Contraloría General el 18 de octubre del año en curso, mediante el cual solicita el criterio de este órgano contralor, sobre la posibilidad de que la administración activa conforme un comité de auditoría, según lo ha propuesto la Auditoría Interna de ese municipio.
Al respecto, es preciso recordar que el artículo 10 de la Ley General de Control Interno, establece que “Serán responsabilidad del jerarca y del titular subordinado establecer, mantener, perfeccionar y evaluar el sistema de control interno institucional. Asimismo, será responsabilidad de la administración activa realizar las acciones necesarias para garantizar su efectivo funcionamiento.”

De acuerdo con lo anterior, así como con lo previsto en el Capítulo III de la Ley de cita, la responsabilidad por el sistema de control interno es del jerarca y de los titulares subordinados (entendiendo como “jerarca” al superior que ejerce la máxima autoridad en la institución, sea unipersonal o colegiado, y como “titular subordinado” al funcionario de la administración activa responsable de un proceso, con autoridad para ordenar y tomar decisiones(, y compete a la administración activa realizar las acciones necesarias para garantizar su efectivo funcionamiento.

Ahora bien, en procura de amplitud para la interpretación de la consulta de marras, se estima oportuno destacar que la creación de dicho comité de auditoría se interpreta como una actitud positiva de parte de la administración de esa municipalidad, concebida para fortalecer el sistema de control interno. En razón de ello, se considera que tal medida puede resultar en un beneficio para el municipio, siempre y cuando se defina clara y formalmente la naturaleza de dicho comité, favoreciendo un enfoque en el que resulte un abordamiento integral del control interno y se propicie que los responsables del sistema en referencia ―jerarca y titulares subordinados― comprendan y asuman debidamente su rol y participen activamente en todo lo que a esa materia concierne.

Desde esta perspectiva, la eventual creación del precitado comité puede considerarse válida, si se enmarca dentro de lo previsto en el ordenamiento jurídico y técnico aplicable, lo cual involucra necesariamente su examen a la luz de la normativa vigente en materia de control interno, y si además responde a una real necesidad dentro de ese municipio, situación que amerita, entre otros asuntos de relevancia, brindar un especial énfasis en el análisis de las funciones, deberes y objetivos propuestos para el comité, los que deberán estar adecuadamente definidos y diferenciados frente a los que corresponden a la Auditoría Interna. 

Así las cosas, para el caso del funcionamiento de los comités de auditoría en las entidades y órganos del sector público costarricense, debe tenerse en cuenta lo que esta Contraloría General ha expresado sobre el particular, en el sentido de que, en las instituciones en las que exista, dicho comité debe funcionar con sujeción a la normativa legal y técnica aplicable y tener en especial consideración las garantías que la Ley General de Control Interno concede a las auditorías internas y los vínculos que ese mismo instrumento jurídico prevé entre esas unidades de control y el Concejo, de manera que el comité no se convierta en un obstáculo para la comunicación constante entre ambas partes, sino que su accionar configure un mecanismo para favorecer una coordinación eficaz en pro del cumplimiento de los objetivos institucionales.

Así, el comité de auditoría puede ser un vehículo efectivo para propiciar la implantación de las recomendaciones de la auditoría interna y, en consecuencia, el fortalecimiento del sistema de control interno; a los efectos, requiere la información que se plasma en los productos de la auditoría interna, tanto los resultantes de los estudios que ésta realice como los atinentes al avance en el cumplimiento de su plan de trabajo, lo que además le permitirá hacer observaciones sobre el particular y apoyar al jerarca y al auditor interno, en un afán de colaboración de doble alcance.

En virtud de lo anterior, esta Contraloría General no tiene inconveniente respecto de la creación del indicado comité de auditoría, en el entendido de que éste se convierta para la Municipalidad, en un apoyo a la administración en dicha materia, todo dentro de la tónica de lo expresado anteriormente, tendiendo más a una labor de asesoría que operativa, sin asumir la responsabilidad del jerarca y los titulares subordinados, sino trabajando en forma coordinada y armoniosa con esas instancias, en aras de lograr un mejor desempeño institucional en el cumplimiento de los objetivos.
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Atentamente,

Licda. Giselle Segnini Hurtado

Gerente de Área
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