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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURIDICA

Al contestar refiérase

al oficio N° 13499
13 de noviembre de 2007
DAGJ-1430-2007
Licenciado
Rólger Vega Salas
Auditor Interno 
MUNICIPALIDAD DE SAN RAMÓN
Estimado señor:

        Asunto:   Solicitud de criterio sobre  las remuneraciones al personal profesional contratado por la modalidad de servicios especiales.

Se refiere este Despacho a su oficio No.MSR-CGR-AI-007-2007, de fecha 01 de noviembre del año en curso, recibido en esta Contraloría General el mismo día, por medio del cual nos solicita nos pronunciemos sobre las remuneraciones al personal profesional contratado por la modalidad de servicios especiales.

Sobre este particular, nos realiza las siguientes preguntas:


“1-¿Para crear plazas por la modalidad de servicios especiales, incluyendo al personal de confianza, se requiere que las descripciones del puesto estén incluidos en el Manual Descriptivo de Puestos?

               2-¿ Las remuneraciones al personal contratado por la modalidad de servicios especiales, incluyendo al personal de confianza, debe guardar concordancia con el que se paga al personal fijo o se puede fijar mediante negociación?

              3-¿ La concordancia que debe guardar las remuneraciones del personal contratado por la modalidad de servicios especiales (incluyendo al personal de confianza) con las remuneraciones del personal fijo, debe estar en relación con el salario base o el salario base más las anualidades y/o la prohibición?
               4-¿Qué Procede en el caso que se haya establecido un salario que no tenga sustento legal y técnico?

Criterio del Despacho

Con respecto a la consulta que usted realiza, hemos de indicarle que de conformidad con el artículo 29 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República N° 7428 del 07 de setiembre del 1994, esta Contraloría General solo evacua consultas de los órganos parlamentarios o de los sujetos pasivos (entiéndase los que se encuentra sujetos a la fiscalización de esta Contraloría General. 
Asimismo, dicho numeral reguló que tales consultas deberán ajustarse a las normas que se establezcan para prever el buen uso de esta facultad.

En virtud de lo anterior, es que con respecto a las consultas que se dirigen a esta Contraloría General, ésta emitió la circular N° CO-529, publicada en La Gaceta N° 107 del 05 de junio del 2000 denominada “Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República”, que indica que en el ejercicio de su función consultiva, el Departamento Legal de este órgano contralor solo atenderá las consultas propias de su competencia, acompañadas del criterio legal sobre el asunto de que se trate.

Por lo anterior, se reguló en esta circular en los  puntos 2 y 6 lo siguiente: 

“2. La Contraloría General de la República evacuará las consultas en forma escrita, siempre que versen sobre materias propias de sus competencias constitucionales y legales  y no traten sobre situaciones concretas que debe resolver la institución solicitante.

     (…)
6. El incumplimiento de las anteriores disposiciones facultará a la Contraloría General de la República para rechazar de plano la gestión, comunicándoselo así al gestionante.”
Así las cosas, se concluye lo siguiente:

En virtud de los antecedentes anteriormente desarrollados, se concluye que la presente consulta incumple los requisitos indicados en el punto número dos de la circular, debido a que la consulta formulada excede el ámbito de competencias de esta Contraloría General, por tratarse de 
materia laboral, asunto que debe ser tramitado ante la Procuraduría General de la República, que es el órgano competente para conocer del tema consultado,  por lo que nos abstendremos de emitir criterio alguno, y  se procede al rechazo de plano de  la misma.

Suscriben atentamente,

Licda. Paula Serra Brenes
Gerente Asociada a.i.
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