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Al contestar refiérase

al oficio No. 14349
5 de diciembre, 2007

FOE-SOC-1116
Master

Bárbara Holst Quirós

Directora Ejecutiva

CONSEJO NACIONAL DE REHABILITACION Y

EDUCACION ESPECIAL (CNREE)
Estimada señora:

Asunto:
Remisión del informe No. DFOE-SOC-91-2007 sobre el estudio del Plan-Presupuesto del Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial para el 2008, que se aprueba parcialmente por ¢3.301.649,7 miles.

Con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 184 de la Constitución Política de la República, artículo 14 de la Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos y artículo 4 de su Ley Orgánica No. 7428, entre otras leyes conexas, se analizó el Plan-Presupuesto del Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial (CNREE), correspondiente al ejercicio económico 2008. Para el análisis respectivo, se ha tenido a la vista el presupuesto ordinario y el plan anual operativo, remitidos mediante oficio No. DE-295-07 del 28 de setiembre de 2007.

La verificación del cumplimiento del bloque de legalidad en los documentos presupuestarios de referencia, se fundamentó en las certificaciones remitidas por esa entidad, según lo establecido en la normativa vigente. La veracidad de su contenido es responsabilidad de los funcionarios que las suscribieron, en el entendido de que el jerarca y los titulares subordinados serán responsables por el cumplimiento del bloque de legalidad en relación con la etapa de formulación y aprobación interna de los supracitados documentos, entre otras competencias y obligaciones.

Cabe destacar, que ese Consejo presentó una propuesta de ingresos y egresos por la suma de ¢3.331.889.7 miles. Ingresos provenientes de transferencias de Gobierno Central por un total de ¢1.016.153,0 miles, recursos de FODESAF por ¢ 1.728.236,7 miles, recursos de vigencias anteriores por ¢ 50.000,0 miles; presupuesto que se aprueba parcialmente por un monto de ¢3.301.649,7 miles, en virtud de la improbación que se indica en el punto 2 de este informe. La ejecución de los recursos aprobados es de exclusiva responsabilidad del jerarca y titulares subordinados, la cual debe realizar en estricto apego a las disposiciones legales y técnicas, así como ajustarse a la programación previamente establecida. 
A continuación se detallan los resultados del análisis de los documentos presupuestarios objeto de estudio:

1.
Se aprueban:

a) Los ingresos incorporados en la clase “Financiamiento”, correspondientes al superávit libre y su respectiva aplicación, en el entendido de que, de previo a su ejecución, esa Administración verifique que la suma incorporada no exceda el resultado de la liquidación presupuestaria al 31 de diciembre de 2007.

b) Los aportes del Gobierno Central por el monto de ¢ 1.016.153,0 miles, con base en la Ley de Presupuesto Ordinario de la República, para el ejercicio económico 2008.

c) La asignación presupuestaria correspondiente a los recursos provenientes de FODESAF por un total de ¢ 1.697.996,7 miles, de acuerdo con lo señalado por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, en oficio No. D.M.T. 1452-2007 del 25 de setiembre de 2007.

d) La subvención de Gobiernos Locales por ¢ 510.000,0 miles, en el tanto este órgano contralor apruebe los montos asignados para ese Consejo en los presupuestos de las Municipalidades correspondientes; de lo contrario, se deberán realizar los ajustes respectivos al presupuesto que se aprueba mediante este documento.

e) El contenido presupuestario para un total de 117 plazas por sueldos fijos, así como las provisiones incorporadas en la subpartida “Remuneraciones” y otras subpartidas asociadas a los salarios, para hacer efectivos los ajustes salariales que correspondan al año 2008, las que deberán ejecutarse de conformidad con lo dispuesto en la normativa vigente emitida sobre el particular.

Cabe mencionar, que bajo el mecanismo de modificación presupuestaria vigente, los ajustes de carácter salarial no requieren de la aprobación de esta Contraloría General, de ahí que queda a la entera responsabilidad de la Administración, que dichos ajustes cumplan con los requerimientos legales y técnicos pertinentes. Consecuentemente, procede mencionar que la aprobación de este órgano contralor está referida a la previsión presupuestaria necesaria para cubrir las obligaciones salariales propuestas, lo que no implica un aval a lo actuado en relación con los citados ajustes que se lleguen a realizar en esa institución.
f) La suma de ¢ 82.051,0  miles, incluida en la subpartida “Servicios de gestión y apoyo”. La ejecución de estos recursos deberá observar, en lo que corresponda, lo establecido en la Ley de la Contratación Administrativa y su Reglamento.

g) El monto asignado a la subpartida “Información y Publicidad”, en el tanto esa Administración considere en la ejecución de dichos recursos, lo estipulado en las Leyes Nos. 4325 (Publicidad Programas Artísticos de Producción Nacional) y 8346 (Ley Orgánica del Sistema Nacional de Radio y Televisión Cultural).

h) Los egresos incorporados en el presente documento presupuestario, por programa y por partida; lo anterior, acorde con lo dispuesto en los “Lineamientos generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados”, emitidos por esta Contraloría General de la República y publicados en La Gaceta No. 104 del 31 de mayo de 2005. Cabe mencionar, que los contenidos presupuestarios propuestos a nivel de subpartida y otros niveles utilizados por esa entidad, se tienen como informativos y de uso interno, con las excepciones comentadas en este informe. Asimismo, procede señalar que los presupuestos extraordinarios que se formulen durante el ejercicio económico de 2008, deberán guardar concordancia con el nivel de aprobación antes indicado.
i) Los ajustes a la estructura programática, considerando que esa estructura está definida para el cumplimiento de los productos finales, derivados de las funciones sustantivas del Consejo Nacional de Rehabilitación y Educación Especial, encomendadas en su Ley de creación, y que a su vez, dicha estructura facilite la determinación de los objetivos, las metas y un adecuado sistema de rendición de cuentas institucional, así como el control efectivo de los recursos provenientes de FODESAF y los de la Ley No. 7972.

2.
Se imprueba la suma de ¢ 30.240,0 miles por concepto de la Transferencia proveniente del Fondo de  Desarrollo Social y Asignaciones Familiares, así como su aplicación, en razón de que el monto incluido en el presupuesto ordinario de dicho Fondo para el 2008, resulta menor, en esa suma, al propuesto en el ordinario de ese Consejo.

3.
En relación con el análisis efectuado a las matrices programáticas y de desempeño, se pudo observar que algunos de los indicadores de gestión no guardan relación con las metas del indicador, por ejemplo, el indicador de gestión “Costo de horas profesionales por las acciones de capacitación dirigidas a personas con discapacidad, sus familiares y organizaciones” y la meta de ese indicador que es “17 cursos”. Como se puede apreciar del ejemplo anterior, mientras la meta se orienta hacia las acciones de capacitación y asesorías ejecutadas por el CNREE, el indicador responde a los costos totales de las capacitaciones a realizar; situación que podría distorsionar el resultado final y provocar confusiones en la etapa de rendición de cuentas institucional. 

Asimismo, dentro de las matrices de programación institucional y programática, se incluyen acciones estratégicas e indicadores de gestión que corresponden al Presupuesto del Fideicomiso de ese Consejo, como por ejemplo, el otorgar créditos a micro empresas de discapacitados y sus familias, que se constituye en uno de los objetivos fundamentales del referido Fideicomiso.
4.
Finalmente, con respecto a los resultados antes comentados, se dispone a esa Dirección Ejecutiva lo siguiente:
a)
En razón de la improbación indicada en el punto 2 de este informe, registrar y validar los ajustes correspondientes en el Sistema de Información sobre Presupuestos Públicos (SIPP), durante el transcurso de los diez días hábiles a partir de la fecha de recibo de este documento, y remitir el presupuesto ajustado nuevamente a este órgano contralor, siguiendo los procedimientos establecidos al efecto, a más tardar el 18 de enero de 2008.
b)
Revisar el diseño de las metas e indicadores contemplados en el Plan Operativo Anual del CNREE, a fin de que no se describan como acciones y guarden la concordancia con los objetivos de ese Consejo. Informar a esta Contraloría General lo actuado al respecto, así como los ajustes que se efectúen a dicho Plan, a más tardar el 29 de febrero de 2008.
c)
Revisar y determinar las acciones estratégicas e indicadores de gestión que correspondan al Fideicomiso del CNREE, con el propósito de que se eliminen del POA de ese Consejo y se incluyan adecuadamente en el POA del citado Fideicomiso. Comunicar a este órgano contralor las acciones llevadas a cabo sobre el particular, así como remitir los ajustes que se efectúen a dichos Planes, a más tardar el 29 de febrero de 2008.
Atentamente,

Licda. Lilliam Marín Guillén, M.B.A.
Gerente de Área

LMG/MAJ/mcmd
ci:
Junta Directiva, CNREE
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