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FOE-ED-1255
Licenciada
Hannia Ureña Ureña
Secretaria Junta Directiva

INSTITUTO COSTARRICENSE DE TURISMO

San José

Estimada señora:

Asunto:
Remisión del informe No. DFOE-ED-57/2007 sobre los resultados del  estudio del presupuesto ordinario para el año 2008 del Instituto Costarricense de Turismo, que se aprueba parcialmente por la suma de ¢ 11.979.838.9  miles.

Con el propósito de que lo haga de conocimiento de los señores miembros de Junta Directiva, y se emitan las instrucciones a las instancias que resulten pertinentes, me permito remitirle el informe preparado por la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, en el cual se consignan aspectos referentes a la aprobación parcial del presupuesto ordinario para el año 2008, del Instituto Costarricense de Turismo.  Dicho informe, emitido con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en el artículo 184 de la Constitución Política de la República, 18 de su Ley Orgánica No. 7428, y otras leyes conexas, comprende el análisis del presupuesto ordinario y la estructura básica del plan operativo institucional correspondiente, presentados por esa institución para el ejercicio presupuestario de 2008.

Para el análisis respectivo, se han tenido a la vista los siguientes documentos: el presupuesto ordinario y la estructura básica del plan operativo institucional, que fueron aprobados por la Junta Directiva del Instituto Costarricense de Turismo, según consta en el acta de la sesión extraordinaria No. 5489, celebrada el 24 de setiembre de 2007, y que fueran remitidos con el oficio No. PF376-2007 del 01 de octubre de 2007.

La verificación del cumplimiento del bloque de legalidad en el plan operativo  y el presupuesto ordinario de referencia, se fundamentó en las certificaciones remitidas por esa entidad, según lo establecido en la normativa vigente. La veracidad de su contenido es responsabilidad de los funcionarios que las suscribieron, en el entendido de que el jerarca y los titulares subordinados serán responsables por el cumplimiento del bloque de legalidad en relación con la etapa de formulación y aprobación interna.
Para el estudio de las propuestas institucionales contenidas en los documentos estudiados, se aplicaron técnicas selectivas.

El estudio se realizó de acuerdo con la normativa jurídica aplicable según las circunstancias, las directrices de política presupuestaria dictadas por el Poder Ejecutivo, con la normativa técnica que rige la materia y la emitida por la Contraloría General de la República, según su competencia.

Sobre el contenido del documento se le indica lo siguiente:

1. Consideraciones generales acerca del estudio:

a) La aprobación parcial que se otorga a este presupuesto, no constituye una limitante  para que este órgano contralor realice las verificaciones que en el futuro considere pertinentes, según sus potestades de fiscalización superior sobre los recursos y gastos a los cuales se les da contenido presupuestario mediante este documento o en futuros presupuestos extraordinarios y  modificaciones.

b) En relación con el presupuesto asignado a la unidad de Auditoría Interna, esa Administración debe tomar las acciones pertinentes para el efectivo acatamiento de lo que establece el artículo 27 de la Ley General de Control Interno.

c) Parte fundamental de las responsabilidades propias de la Administración, es el desarrollo apropiado de las subsiguientes fases del proceso plan-presupuesto.  Lo anterior implica, al menos, realizar las siguientes actividades:

i) Evaluación física y financiera de la ejecución del plan-presupuesto institucional, y presentar los resultados a la Junta Directiva, en forma periódica, así como al 31 de diciembre de 2008.

ii) Como resultado de la evaluación física y financiera, proponer ante las instancias que correspondan, los ajustes pertinentes al plan-presupuesto en forma oportuna, apegados a la reglamentación vigente y al bloque de legalidad.
iii) Instaurar los mecanismos de control necesarios, de manera que la ejecución presupuestaria se ajuste a las asignaciones aprobadas por esta Contraloría General, se cumpla con el bloque de legalidad y se desarrolle de conformidad con los objetivos, metas y prioridades contenidas en el plan operativo.

iv) Establecer las acciones que se requieren con el propósito de que los recursos previstos sean utilizados con criterios de eficiencia, eficacia y economicidad. 

2. Del estudio realizado se aprueba parcialmente el presupuesto ordinario del Instituto Costarricense de Turismo, para el año 2008, por un monto de ¢11.979.838,9  miles, cuya ejecución es de exclusiva responsabilidad del jerarca y titulares subordinados, la cual debe realizarla en estricto apego a las disposiciones legales y técnicas, así como ajustarse a la programación previamente establecida. 
De conformidad con los resultados obtenidos, se efectúan las siguientes observaciones:

a) Se aprueban parcialmente los ingresos incorporados en la clase “Financiamiento”, correspondientes tanto al superávit  libre como específico y su respectiva aplicación, con excepción de lo señalado en el punto 2-e-iii) de este informe,   sujeto a que, de previo a su ejecución, esa Administración verifique que la suma incorporada no exceda el resultado de la liquidación presupuestaria al 31 de diciembre de 2007.

b) Los egresos incorporados en el presente documento presupuestario, se aprueban por programa y por partida; lo anterior, acorde con lo dispuesto en los “Lineamientos generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados”, emitidos por esta Contraloría General de la República y publicados en La Gaceta No. 104 del 31 de mayo de 2005.  Otros niveles utilizados por esa entidad, se tienen como informativos y de uso interno.  Los presupuestos extraordinarios que se formulen durante el ejercicio económico de 2008, deberán guardar concordancia con lo antes indicado. 

c) Se aprueba, entre otros aspectos,  el contenido presupuestario para:
i)  Un total de 270
 plazas por sueldos fijos,   así como las provisiones incorporadas en “Remuneraciones” y otras subpartidas asociadas a los salarios, para hacer efectivos los ajustes salariales que correspondan al año 2008, las que deberán ejecutarse de conformidad con lo dispuesto en la normativa vigente, emitida sobre el particular.
ii) La suma asignada a la Oficina Ejecutora del Polo Turístico Golfo de Papagayo, para la aplicación de capa asfáltica en las radiales de Arenilla y Playa Buena, así como para la construcción de infraestructura de la primera etapa y algunas otras obras civiles para servicios públicos del Pueblo Turístico, en el entendido de que esa Administración verificará, previo a su ejecución, que dichas obras son prioritarias y  responden a una  programación de éstas, conforme lo establecido en el Decreto No. 21828 MT-MEIC. Lo anterior, en consideración de lo señalado por la Auditoría Interna del ICT en el punto 2.1.2 del Informe AG-EE-17-2007, sobre el Fondo de Desarrollo Turístico del Proyecto Golfo de Papagayo (FONDETUR).  
iii) “Gastos de representación”, siempre y cuando estos gastos correspondan a erogaciones ocasionales en que incurren ciertos funcionarios, autorizados para realizarlas, con motivo de atenciones de carácter oficial que le dispensen a personas o entidades ajenas a la institución.  Por lo tanto, quedan excluidas todas aquellas atenciones en que incurran los funcionarios en su carácter personal.  Además, no se pueden asignar como sumas fijas, sino que deben liquidarse o girarse contra presentación de los respectivos justificantes.  Debe observarse lo que al respecto dispone el “Reglamento de gastos de viaje y de transporte para funcionarios públicos”, cuando se trate del pago de gastos de representación fuera del país.  Asimismo, debe existir un reglamento para el buen uso de esta subpartida. 

d) Se imprueba, lo siguiente:

i) El exceso del gasto por la suma de ¢1.047.500,0 miles con respecto al límite fijado en el Decreto Ejecutivo No. 33976-H, de conformidad con lo comunicado por la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria en el oficio STAP-1742-07  del 07 de noviembre del  2007. 
ii) Adicionalmente a lo indicado en el inciso anterior, la suma por ¢3.186.217,0 miles destinada para acciones estratégicas, así como los ingresos que la financian, por cuanto no se cuenta con la autorización que debe emitir la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria, en cuanto al aumento en el límite del gasto.
iii) La suma de ¢169.930.0 miles proveniente del “Superávit libre” y su aplicación en “Intereses s/préstamos sector privado” y “Mantenimiento de edificio”, por ¢136.500,0 miles y ¢33.430,0 miles respectivamente, por cuanto  contraviene el principio establecido en el artículo 6 de la Ley de la Administración Financiera y Presupuestos Públicos No. 8131 que señala que “Para efectos de una adecuada gestión financiera, no podrán financiarse gastos corrientes con ingresos de capital”, así como lo dispuesto en el Decreto Ejecutivo 34040-H, publicado en La Gaceta 202, del lunes 22 de octubre de 2007, referido al tipo de gastos que pueden ser cubiertos con el superávit.    
iv) El contenido presupuestario destinado a cubrir las  transferencias para Acueductos y Alcantarillados, en relación con el programa de Bandera Azul, y para  la Universidad de Costa Rica, bajo la denominación de “CST”,dado que no suministraron información sobre la base legal que posibilita al ICT a efectuar dichas transferencias.
v) El contenido presupuestario destinado para la construcción y equipamiento de personal del EBAIS, para la atención de la salud pública de la comunidad de Playa Panamá, financiado con recursos correspondientes al Proyecto del Golfo de Papagayo, en vista que de que no se informó la norma jurídica que permite al ICT el equipamiento de personal del EBAIS y la construcción del edificio.
En razón de las improbaciones indicadas en los subincisos ii y iii, del inciso d), deberán realizar los ajustes correspondientes en las secciones de ingresos y gastos que procedan, y someterlos a la ratificación de la Junta Directiva. En cuanto a las demás improbaciones de gastos, las sumas correspondientes deberán trasladarlas a la partida de “Cuentas especiales” y reflejar el ajuste en los informes de ejecución presupuestaria.  Deberán remitir el documento corregido a esta Contraloría General  a más tardar el 31 de enero de 2008.
En lo que respecta al Sistema de Información sobre Presupuestos Públicos (SIPP), el presupuesto se pondrá a disposición de los usuarios que tienen la función de registrar y validar la información presupuestaria en dicho sistema, con el fin de que se realicen los ajustes que se refieren a las improbaciones indicadas, para posteriormente ser validado y enviado nuevamente a este órgano contralor siguiendo los procedimientos establecidos.

e) En el presupuesto ese Instituto se consideran estimaciones realizadas en moneda extranjera para lo que se ha tomado en cuenta el tipo de cambio del dólar (US$), el cual está actualmente regulado mediante el régimen cambiario establecido por el Banco Central de Costa Rica en el Reglamento para las operaciones cambiarias.  La medida adoptada por ese Banco, con fecha 21 de noviembre del año en curso, de ampliar los márgenes de fluctuación del dólar frente al colón, ha traído como consecuencia una apreciación de este último de alrededor de un 4%, lo que permite concluir que los ingresos y egresos que se encuentren calculados sobre la base del dólar estén sobreestimados.  Consecuentemente, consideramos necesario que se analice durante el período 2008 el comportamiento del tipo de cambio y su impacto en las partidas de ingresos y egresos propuestos en este presupuesto, con el propósito de efectuar, de ser necesario, los ajustes pertinentes en forma oportuna.

f) En la subpartida “Servicios de gestión y apoyo”, “Servicios jurídicos”, incluyen ¢5 millones para atender la Ley  No. 8508 Código Procesal Contencioso administrativo. Al respecto, se les recuerda que los gastos provenientes de sentencias judiciales o resoluciones administrativas deben ubicarse la subpartida “Otras transferencias corrientes al sector privado”,  “Indemnizaciones”. Lo anterior se ha de reflejar en los informes de ejecución presupuestaria y en el SIPP. 
g) En vista que por el mecanismo de modificación presupuestaria, las cuales de acuerdo con la reglamentación vigente no requieren de la aprobación de esta Contraloría General, se realizaron ajustes de carácter salarial, se les recuerda que es de la entera responsabilidad de la Administración el que dichos ajustes salariales aprobados internamente cumplan con los requerimientos legales y técnicos pertinentes. Consecuentemente, la aprobación de esta Contraloría General está referida a la previsión presupuestaria necesaria para cubrir las obligaciones salariales correspondientes, lo que no implica un aval a lo actuado en relación con dichos ajustes.

h) No fue posible determinar en el plan las acciones que se ejecutarán en el año 2008, a efecto de cumplir lo establecido en el artículo 6 de la Resolución No. R-CO-26-2007 de esta Contraloría General, relativa a las Normas Técnicas para la gestión y el Control de las Tecnologías de Información, N-2-2007-CO-DFOE
, por lo que deberán, según corresponda, tomar las medidas pertinentes a efecto de cumplir con ese requerimiento.
i) Con respecto a la estructura programática del presupuesto para el año 2009, deberán establecer las  acciones necesarias con el objeto de que se incorpore un nuevo programa en el que se incluya la totalidad de las asignaciones presupuestarias que le correspondan a la “Oficina Ejecutora del Polo Turístico Golfo de Papagayo”, así como las modificaciones pertinentes en el plan operativo institucional, al ser el presupuesto la expresión financiera de dicho plan. Lo anterior, considerando la naturaleza jurídica de la Oficina Ejecutora, la cual está adscrita al ICT y depende directamente de la Junta Directiva de dicho Instituto, así como por el origen y finalidad de los recursos que forman parte del  Fondo de Desarrollo Turístico del Proyecto Golfo de Papagayo. Además, para efectos de los propósitos de la fiscalización presupuestaria que le compete a esta Contraloría General y el sistema de rendición de cuentas que sobre dichos recursos debe establecerse. 
j) En relación con la Matriz de programación estratégica a nivel de programa, se observa lo siguiente:

i) No definen unidades de medida ni los funcionarios responsables, ambos elementos son indispensables para la rendición de cuentas.  Dicha matriz  debe constituirse en una herramienta que suministre información oportuna y confiable para la toma efectiva de decisiones, que garantice una mejor prestación de bienes y servicios, así como el cumplimiento efectivo de los deberes y obligaciones que el ordenamiento jurídico le ha encomendado a esa institución.

ii) Algunos indicadores de eficiencia, economía y eficacia, no permiten evaluar en forma precisa el objetivo estratégico al que se refiere, por lo que es necesario que estos sean revisados. Algunos ejemplos se encuentran en las páginas 47, 48, 53, 56 y 74 del documento.   
Atentamente,

Lic. Luis Fernando Campos Montes, MBA         Lic. Máximo Moraga Cabalceta, MBA

Gerente de Área
                    Asistente Técnico
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� En la página 79 del documento presupuestario, señalan que del total de 272  plazas presentadas en la relación de puestos, se debe restar una plaza de ejecutivo de turismo 2 y un gestor de turismo 3, dado que se autorizó la movilidad laboral de esas dos plazas en el año 2007.


� Publicadas en La Gaceta Nro. 119 del 21 de junio del 2007.
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