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al oficio Nº 14310
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FOE-SM-2236
Señora

Rocío Portugués Araya

Secretaria Municipal

CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE TUCURRIQUE

Cartago

Estimada señora:

Asunto:
Se atiende el oficio PTA.001-2007 en el que solicita criterio con respecto a si puede revocarse el acuerdo municipal que tuvo efectos para que ASADA asumiera la prestación del servicio de agua potable.

Con la atenta solicitud de que lo haga del conocimiento de los miembros del Concejo Municipal del Distrito de Tucurrique, se atiende el oficio PTA.001-2007 recibido por fax, en el que se transcribe el acuerdo dictado mediante el artículo 2 del capítulo VII de la sesión ordinaria del 27 de noviembre del año en curso celebrada por el Concejo de Distrito citado, mediante el que se solicita criterio con respecto a si puede revocarse el acuerdo municipal que tuvo efectos para que una ASADA asumiera el servicio de agua potable de ese lugar.

Sobre el particular se le comunica que la Contraloría General de la República sólo atiende las consultas que cumplen con lo dispuesto en el artículo 29 de su Ley Orgánica y la circular CO-529 publicada en La Gaceta No. 105 del 5 de junio de 2000.  Sobre el punto que en esta oportunidad se consulta hay que señalar que no forma parte de las competencias de fiscalización del órgano contralor, por lo que no corresponde emitir el criterio solicitado; que más parece corresponder a la Procuraduría General de la República como órgano asesor técnico–jurídico de la Administración Pública.

No obstante lo anterior, cabe indicar que la revocación de actos administrativos debe ajustarse, entre otras normas, a lo dispuesto en los numerales 152, siguientes y concordantes  de la Ley General de la Administración Pública.

De conformidad con lo expuesto se dispone el archivo de su gestión sin especial pronunciamiento de nuestra parte. 
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Atentamente,

Licda. Giselle Segnini Hurtado
Dídier Mora Retana

Gerente de Área 
Fiscalizador
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