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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 14447

7 de diciembre, 2007

DCA-4135

Señores

Eduardo Doryan Garrón

Presidente Ejecutivo

Caja Costarricense de Seguro Social

Av. 2da, calles 5 y 7

Armando Villalobos Castañeda

Director General

Hospital México

La Uruca

Estimados señores:

Asunto: Se atiende oficio relativo a procedimientos de adquisición de medicamentos.


Durante los últimos años, este órgano contralor ha visto con preocupación la existencia de criterios encontrados entre el nivel central y el nivel desconcentrado de la Caja, en cuanto a los procedimientos de adquisición de medicamentos requeridos para la atención de los pacientes.  Si bien es normal que en una organización se presenten discrepancias, no pareciera razonable que éstas nunca lleguen a solventarse o que incluso se pretenda trasladar esas discusiones internas a órganos externos. Es una meta difícil aquella de pretender la consistencia total de las actuaciones de una entidad tan grande y compleja como la Caja, pero en este caso se está ante un reiterado debate interno sobre un tema altamente sensible, que amerita un intento definitivo por alcanzar un mayor grado de uniformidad de procedimientos.


En el orden de ideas expuesto, me permito indicarles que se ha recibido en esta Contraloría General el oficio No. DGHM-4540-2007 del 30 de noviembre del año en curso, emitido por el Director General del Hospital México, en el que se señala lo siguiente:

“Con fecha 11 de junio 2007, usted suscribe oficio No. 05948 (DCA-1930) dirigido a la Presidencia Ejecutiva de la CCSS emitiendo criterio  sobre el procedimiento de compra de medicamentos, tanto aquellos que están incluidos en la Lista Oficial de Medicamentos de la CCSS (LOM) y que deben ser adquiridos en el nivel central de la Institución, como aquellos que están fuera de la LOM y que deben comprarse localmente.

El Hospital México ha sido respetuoso de este criterio, sin embargo, creemos que los procedimientos instruidos por el nivel central de la CCSS, no guardan relación con lo instruido por la Contraloría General de la República.

Como la situación es grave, confusa y la cantidad de medicamentos agotados cada mes sigue siendo numerosa, incluso aquellos que son imprescindibles para la vida de los pacientes, hemos dirigido nota FHM-1042-07 (se adjunta) al Área de Suministros de la CCSS, solicitando los requisitos que en el oficio suscrito por usted se establecen para realizar las compras localmente, a fin de salvaguardar la salud de los pacientes, pero sorprendentemente recibimos respuesta DRM-2590-2007 firmada por el Director de Recursos Materiales, de la cual se adjunta copia, con la cual quedamos aún más confundidos.

Creemos necesario reunirnos con ustedes para aclarar este asunto, por lo que le solicito respetuosamente una cita a la mayor brevedad posible, a la que asistiríamos además del suscrito, la Dirección de Farmacia de este hospital y el Asesor Legal.”

Si bien es cierto en los últimos años los funcionarios que laboramos en este órgano contralor, hemos estado siempre dispuestos a atender a los representantes de las distintas instancias de la Caja, para que nos trasmitan sus preocupaciones  y disconformidades mutuas, en este caso consideramos necesario hacer un alto en el camino para que antes de plantear un diálogo con la Contraloría General, se efectúe una discusión interna en la Caja que permita abordar los problemas con visión institucional, pues hasta donde tenemos entendido, la desconcentración administrativa no debe implicar una pérdida de la visión, misión y valores compartidos por la entidad pública considerada en su totalidad.  


Nótese que en el documento del señor Director General del Hospital México, se indica expresamente que ese centro hospitalario es respetuoso del criterio externado por este órgano contralor, siendo que su discrepancia y sorpresa guarda relación con el criterio de la Dirección de Recursos Materiales y de otras instancias del nivel central de la Caja.  En consecuencia, estimamos que se está ante una discusión interna y no con la Contraloría General.  Si producto del análisis interno conjunto de las distintas instancias de la Caja, surgiera la necesidad de interactuar con este órgano contralor para aclarar algún aspecto o incluso para replantear algún extremo de nuestro pronunciamiento, desde luego que se está en la disposición de atender la solicitud que en ese sentido se nos formule.  Pero debe tenerse presente que la Contraloría General es un órgano de fiscalización superior de la Hacienda Pública, no un árbitro de las disputas internas de una entidad.  


En la medida en que no se nos ha indicado que existan dudas acerca de nuestro criterio contenido en el oficio No. 5948 del año en curso, mantenemos vigentes todos sus extremos.


Asimismo, de momento esta División de Contratación Administrativa no atenderá la reunión que nos ha sido solicitada, hasta tanto no se demuestre que se trata de un planteamiento institucional que resuma las inquietudes de todos los actores internos de la Caja.  Es con este propósito que la presente respuesta va dirigida al Director General que planteó la solicitud pero también al señor Presidente Ejecutivo de la Caja, conocedores que somos de su interés efectivo por corregir problemas históricos de la gestión institucional.  

Cabe indicar que lo señalado en este oficio se hace sin perjuicio de las acciones de fiscalización posterior que realice el Área de Fiscalización de Servicios Sociales de nuestra División de Fiscalización Operativa y Evaluativa. 

Atentamente,

Carlos Andrés Arguedas Vargas

Gerente de División

CAAV:mst

Ci:  Rocío Aguilar M., Contralora General

       Walter Ramírez R., Gerente de División Fiscalización Operativa y Evaluativa

       Lilliam Marín G., Gerente de Area Servicios Sociales
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