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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

        Al contestar refiérase

       al oficio No.  15247
19 de diciembre, 2007

DCA-4321
Licenciado
Gonzalo Gómez Álvarez
Coordinador Contrataciones Directas
Dirección de Proveeduría 

Instituto Costarricense de Electricidad          
Sabana Norte, San José
Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin refrendo el contrato de servicios de recaudación externa por medios físicos, suscrito por el ICE y la empresa Medio de Pago S.A.
Damos respuesta a su oficio No. 5210-0903-2007 de fecha 26 de noviembre del año en curso,  complementado con el oficio No. 5210-5405-2007 del 6 de diciembre último, mediante el cual remite a esta Contraloría General para trámite de refrendo el contrato de servicios de recaudación externa por medios físicos, suscrito por ese Instituto Costarricense de Electricidad y la empresa Medio de Pago S.A.
I. Antecedentes:

Mediante el oficio No. 377 (DAGJ-0064) del 6 de enero del 2006, esta Contraloría General autorizó al Instituto Costarricense de Electricidad la utilización de un procedimiento sustitutivo de contratación para contratar los servicios externos de recaudación, ello mediante el Reglamento interno para la prestación de Servicios de Agentes Recaudadores del ICE.

Dicho reglamento fue aprobado por el Consejo Directivo del ICE en la sesión ordinaria No.5723 del 4 de abril del 2006 y publicado en La Gaceta No. 84 del 3 de mayo del 2006.

II. Criterio del Despacho:

Se observa que la contratación bajo análisis se realizó en forma directa, con fundamento en el “Reglamento Interno para la prestación de servicios de agentes recaudadores del ICE”, autorizado por esta Contraloría General y aprobado por el Consejo Directivo de ese Instituto. Dicho reglamento contiene las normas generales que rigen este tipo de contrataciones, dentro de las cuales se incluyen normas relativas a los requisitos que deben cumplir los interesados, el trámite de estudio y selección de los agentes recaudadores, obligaciones que deben cumplir los agentes recaudadores, control de los servicios contratados, etc. 
En este sentido, el artículo 5 del reglamento establece que:

“La contratación de nuevos recaudadores por parte del ICE será facultad exclusiva de este Instituto tomando en consideración los requisitos exigidos por este reglamento, el Manual de Recaudadores y los criterios de conveniencia institucional, de acuerdo a sus intereses y planes de desarrollo. El ICE establece la participación libre de recaudadores en todo el país, en cualquier momento del año, y su elección depende del cumplimiento de los requisitos establecidos en el Manual de Recaudadores.”
Además, el propio reglamento remite a un manual interno que debe emitir la propia institución, en el cual se regule más detalladamente todos los aspectos relacionados con este tipo de contrataciones. Al respecto, el artículo 8 establece que:

“El ICE deberá proceder a elaborar el Manual de Recaudadores requerido para normar la aplicación del presente Reglamento.”
En lo que respecta al proceso de estudio y selección de los agentes recaudadores, los artículos 9 y 10 del reglamento establecen una serie de requisitos que debe cumplir todo interesado en ser agente recaudador, requisitos que son verificados y evaluados por el área responsable de la contratación según el Manual de Recaudadores (vid. artículo 11 del reglamento) y finalmente dicha área procede a emitir la recomendación o desestimación de la contratación (vid. artículos 12 y 13 del reglamento). 
Ahora bien, en los folios 7 al 24 del expediente aportado, se observa una copia del “Manual Interno de Prestación de Servicios de Agentes Recaudadores del ICE, Sector Telecomunicaciones”. En lo que respecta al funcionario o unidad interna del ICE responsable de las obligaciones establecidas en el citado manual, se establece lo siguiente:  
“4. RESPONSABILIDADES
4.1. Funcionario responsable

4.1.1 Director de Unidad Estratégica de Negocios Servicio al Cliente Telecomunicaciones: Responsable de velar porque los términos del presente manual se cumplan a cabalidad al momento de realizar las contrataciones y renovaciones contractuales así como durante el período de vigencia de los mismos.
4.1.2 Directores Regionales: Funcionario conocido en el régimen de la Dirección de Recursos Humanos como Jefes Nivel 1, de la Unidad Estratégica de Negocios Servicio al Cliente de Telecomunicaciones. Responsable porque se cumplan a cabalidad los términos del presente manual durante el período de vigencia de los respectivos contratos.

4.1.3 Administrador del contrato: Funcionario que ejecuta la relación contractual entre el ICE y los Agentes Recaudadores. Será responsable por el cumplimiento operativo de lo estipulado en el presente manual durante el período de vigencia de los respectivos contratos. Deberá velar porque los ingresos recaudados por el Agente Recaudador ingresen a las arcas del Instituto en el plazo que se defina en el contrato.”
Entonces, para determinar la procedencia o no de la contratación bajo análisis, resulta necesario verificar que el agente recaudador Medio de Pago S.A. cuenta con el respectivo aval a que hace mención los artículos 11 y 12 del Reglamento, y que dicho aval haya sido emitido por funcionario competente, sea para este caso,  el Director de la Unidad Estratégica de Negocios Servicio al Cliente Telecomunicaciones del ICE. 
Sin embargo, revisado el expediente administrativo remitido, se observa que el citado aval es dado por la licenciada Laura Castro Rojas en calidad de Coordinadora de la oficina de Gestión y Control de la Recaudación del ICE, ello mediante el oficio No. 9045-753-2007 del 19 de noviembre del 2007 (vid. folio 56 del expediente).  En el tanto, dicha oficina no corresponde con la unidad competente establecida en el citado Manual, esta División solicitó aclaración de dicho punto, y ante lo cual el señor Francisco Calvo Bonilla, Director de Facturación, Recuperación y Registro de Ingresos, División Clientes del ICE, mediante oficio No. 9040-0470-2007 del 6 de diciembre último,  manifestó –en lo que interesa- lo siguiente:
“En el caso que nos ocupa, el oferente cumple con las condiciones mencionadas en el párrafo anterior, por lo cual se definiría al Área de Finanzas como ‘Administrador de la contratación’, sin embargo dicha oficina producto de una reestructuración del Sector Telecomunicaciones dejó de realizar las funciones referentes a contratación de recaudadores externos desde el pasado 15 de febrero, fecha en la cual los funcionarios relacionados con dichas labores, así como la responsabilidad relacionada a éstas fueron trasladados a la Dirección Técnica de Facturación, Recuperación y Registro de los Ingresos. Esta acción se comunicó a lo interno vía correo electrónico por parte de la Coordinadora del Área de Finanzas MBA. Francia Picado Duarte el 7 de febrero del año en curso, con atención  a los Jefes de los Centros de Atención Integral de Clientes, y con copia al Director de la Unidad Estratégica de Negocios Servicio al Cliente, ingeniero Jorge Sánchez Gómez y a mi persona como Director de la Dirección Técnica de Facturación (se adjunta copia de dicho correo electrónico).
La Dirección Técnica de Facturación, siguiendo el modelo Etom generó la estructura que le permitiera llevar una eficiente gestión, por lo que creó el Proceso de Recaudación de Ingresos, dentro de la que ubicó el área de Gestión y Control de la Recaudación, que debía mantener todas las responsabilidades que estaban siendo trasladadas desde el Área de Finanzas.
La persona designada para la coordinación del área de Gestión y control de la Recaudación fue la licenciada Laura Castro Rojas, por lo que le corresponde entre otras funciones analizar las ofertas, vigilar el cumplimiento de los requisitos, recomendar la contratación y dar el trámite que corresponda a cada uno de los contratos de recaudación externa que se encuentran en proceso de formalización. Debemos indicar que en el Manual Interno para la Prestación de Servicios de Agentes Recaudadores no se ha realizado la actualización que refleje estos cambios en la –Administración de estos Contratos-, aspecto que a la postre puede estar originando alguna indefinición o confusión en las competencias de  el (sic) Proceso de Gestión y Control de la Recaudación. No obstante, la responsabilidad está claramente establecida en dicha área y cuenta con el aval de esta Dirección Técnica y División de Clientes para llevar a cabo dicha actividad.”
De conformidad con lo indicado por el señor Calvo Bonilla, queda claro que las funciones y responsabilidades del proceso de estudio y selección de los agentes recaudadores asignadas en el Reglamento y en el Manual interno al Director de la Unidad Estratégica de Negocios Servicio al Cliente de Telecomunicaciones y a los Directores Regionales, respectivamente, son asumidas actualmente por la Dirección Técnica de Facturación, Recuperación y Registro de los Ingresos, ello producto de una reestructuración interna del sector de Telecomunicaciones del ICE.
Si bien nos indica que dichos cambios fueron comunicados por correo electrónico a  las oficinas involucradas, y que dichos cambios cuentan con el aval de esa Dirección Técnica y de la División de Clientes, es lo cierto que ello no puede sustituir en modo alguno lo establecido en el  “Reglamento interno para la prestación de Servicios de Agentes Recaudadores del ICE” y en el “Manual Interno de Prestación de Servicios de Agentes Recaudadores del ICE, Sector Telecomunicaciones”, ya que dichos textos constituyen la normativa expresa que regula este tipo de contrataciones y son disposiciones de rango superior a simples acuerdos internos. 

Tómese en consideración que el mismo señor Calvo Bonilla reconoce que dichos cambios no están en el Manual Interno, lo cual conlleva a que no pueden ser vinculantes ni mucho menos tenerse como válidos, para efectos de determinar la validez de esta contratación. 

En consecuencia, hemos de concluir que el aval a la contratación dado por la Coordinadora de la oficina de Gestión y Control de la Recaudación del ICE,  y que para efectos de esta contratación constituye el acto final del proceso de selección, no se ajusta a lo dispuesto en el  “Manual Interno de Prestación de Servicios de Agentes Recaudadores del ICE, Sector Telecomunicaciones” y por lo tanto carece de toda validez para todos los efectos establecidos en el propio manual.
En razón de lo expuesto, esta División procede a devolver el contrato sin el refrendo solicitado.  

III. Comentarios adicionales:

1) El texto del “Manual Interno de Prestación de Servicios de Agentes Recaudadores del ICE, Sector Telecomunicaciones” que consta en los folios 7 al 24 del expediente administrativo aportado está incompleto, y no indica la fecha de aprobación, acuerdo o número de oficio en que se aprobó, ni el funcionario que lo aprobó, razón por la cual en una futura gestión dichas deficiencias deberán estar debidamente corregidas.
2) En vista de que la certificación de contenido presupuestario aportada en esta oportunidad certifica la existencia de recursos económicos en el presupuesto ordinario de la institución del presente año, advertimos que de subsanar los vicios indicados y remitir nuevamente el contrato para trámite de refrendo, deberá aportarse una certificación debidamente actualizada con el presupuesto del año 2008.
Atentamente,

                          Lic. Allan R. Ugalde Rojas   



                                                           Gerente Asociado
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