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Al contestar refiérase

al oficio Nro. 15009
18 de diciembre, 2007

FOE-SAF-0466
Licenciado 

José V. Alemán Medrano

Auditor Interno
Centro de Formación de Formadores y de Personal Técnico
para el Desarrollo Industrial de Centroamérica (CEFOF)
FAX:  442-6437

Estimado señor:

Asunto:
Consulta  sobre adelantos y liquidaciones de viáticos de quien ostenta la autoridad superior administrativa.
En atención a oficio AI-119-2007 del 12 de noviembre de 2007, por el cual, luego de explicar la naturaleza jurídica de la Institución y su estructura administrativa interna, procede a formular una serie de consultas sobre la aplicación del Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos, relacionadas con la autorización de adelantos y viajes al interior del país de su Director Ejecutivo, las cuales se procede a contestar en el orden en que se nos consulta:

I. Viajes en el interior del país.
A.
¿Debe autorizar el Consejo Directivo del CEFOF, de previo, los viajes al interior del país, que realice el Director Ejecutivo, así como los adelantos para cubrir los gastos de viaje y de transporte que se deriven de dicha actividad?

Al respecto, para la atención de esta consulta y de las demás expuestas en su nota, es necesario tener presentes las regulaciones del artículo 7 del citado Reglamento:
Artículo 7°. -
Competencia para extender autorizaciones.  En el caso de viajes al interior del país, corresponderá dar las autorizaciones de éstos y del adelanto para los gastos de viaje y de transporte, al respectivo jefe de división, de dirección general, de departamento, o, en su defecto, al funcionario que designe el órgano competente de la entidad de que se trate./Por su parte, corresponde a la Autoridad Superior Administrativa del ente público respectivo, dictar el acuerdo de autorización de los viajes al exterior, así como del adelanto correspondiente, en la forma que señala el Artículo 31º de este Reglamento.  Se entiende como Autoridad Superior Administrativa: presidente ejecutivo, gerente general, alcalde o funcionario administrativo de mayor rango dentro de la institución u organización, según corresponda. / A su vez corresponderá al jerarca dictar el acuerdo de autorización de viajes al exterior cuando se trate de la Autoridad Superior Administrativa, del auditor y subauditor internos y de los miembros del órgano colegiado.  Se entiende por jerarca el superior jerárquico, unipersonal o colegiado del órgano o ente, quien ejerce la máxima autoridad. / En el caso de los Ministerios, el dictado y firma del acuerdo que autoriza los viajes al exterior de los respectivos funcionarios públicos, corresponde al Ministro.  Por su parte, el acuerdo que autoriza los viajes al exterior de los ministros deberá ser dictado y firmado por el Presidente de la República.”

Se concluye de la lectura de este numeral, la existencia en toda organización social, de dos figuras, la autoridad superior administrativa, entendida como el presidente ejecutivo, gerente general, alcalde o funcionario administrativo de mayor rango dentro de la institución, y el jerarca, definido como el superior jerárquico unipersonal o colegiado del órgano o ente, quien ejerce la máxima autoridad. En el caso de la institución sobre la que versa la consulta, están definidas ambas figuras, siendo la autoridad superior administrativa el Director Ejecutivo del CEFOF y el jerarca, el Consejo Directivo.

Tratándose de viajes al interior del país, cuando quien viaja es la autoridad superior administrativa, el reglamento establece como competente para dar tanto la autorización del viaje como del adelanto, “.. al funcionario que designe el órgano competente de la entidad de que se trate.”  Es decir que es competencia de la administración activa, establecer cuál sería el funcionario que autorice. No obstante, de la lectura íntegra del artículo 7, el órgano competente para designar al funcionario, lo sería en el sub judice, el Consejo Directivo del CEFOF.

Ahora bien, sobre la base de que el órgano competente para dar la autorización, es el citado Consejo o en quien dicho órgano delegue esta competencia, nada obsta para que si a bien lo tiene dicho Consejo, a lo interno de la organización se establezcan regulaciones para otorgar autorizaciones previas al Director Ejecutivo para sus viajes al interior del país, o se fijen parámetros para optar por esta autorización, sobretodo por cuanto el Reglamento de marras es omiso en regulaciones expresas sobre ese particular, lo cual faculta a la Administración para el ejercicio de emitir regulaciones de forma previa, formal y general sobre este y cualesquiera otro aspecto no normado concretamente por el Reglamento de reiterada cita. 

B.
¿Tratándose del Director Ejecutivo del CEFOF, ¿podría delegar el Consejo Directivo del CEFOF en alguno de sus miembros, la competencia para que autorice los viajes dentro del país y los adelantos de dinero para financiar los gastos de este funcionario que se deriven del viaje a realizar? Si fuese así, ¿requeriría la emisión de un Reglamento interno que regule este tipo de delegación?

De lo expuesto en los párrafos anteriores, la respuesta a esta consulta es positiva, en el tanto el artículo 7 in fine de su párrafo inicial, permite que el órgano competente –respecto del funcionario que tenga que viajar- designe a un funcionario para que autorice los viajes y adelantos. La emisión de un reglamento o de directrices internas que regulen estas situaciones, radica en la potestad interna de autorregulación con que cuenta la administración activa.

Ante consultas similares, esta Contraloría  ha dicho:

“Teniendo presente la normativa señalada líneas atrás, se puede observar que en el caso de gastos de viajes, corresponde al superior jerárquico dar la autorización correspondiente previo a la ejecución de la gira, según se desprende del artículo 7 anteriormente transcrito. / La Dirección General del ICT es asumida por una Junta Directiva, tal y como lo dispone el numeral 14 de  la Ley Orgánica del ICT, Ley No. 1917, no habiendo ningún ente o funcionario jerárquicamente superior a ésta, que  asuma la función descrita en el numeral 7 supra citado. / Sin embargo, no corresponde a este Órgano Contralor determinar quién debe brindar la autorización para giras y gastos de viajes. Lo anterior deberá definirlo la propia Administración según lo señala el mismo artículo 7, al indicar “(...) o en su defecto al funcionario que designe el órgano  competente de la entidad de que se trate”. DI-AA-251 (00860)-01 del 25 de enero de 2001.
C.
¿Podría el Director Ejecutivo firmar sus propias liquidaciones de viaje y de transporte dentro del país, partiendo de la premisa de que fueron autorizados por el Jerarca Superior, los viajes y los adelantos de dinero?

El artículo  9 inciso h) del Reglamento de viáticos establece, en lo relativo a los funcionarios encargados de firmar las liquidaciones de viáticos: 

“Firmas del funcionario que realizó el viaje, del que lo autorizó y del encargado, en la unidad financiera o de tesorería del ente u órgano público, de recibir y revisar la liquidación”. 

Por lo tanto, el hecho de que el Consejo Directivo hubiere delegado la autorización del viaje y adelanto en alguna persona, no implica que sólo el propio Director Ejecutivo firme sus propias liquidaciones, sino que se debe proceder con lo establecido en la normativa reglamentaria transcrita.
De la forma expuesta se atienden los aspectos consultados y se emite la presente nota, sin perjuicio de las potestades de fiscalización posterior por esta Contraloría.

Sin otro particular, suscribe, 

Atentamente,

Lic. Federico Castro Páez

Gerente de Área
LEE/RACS/gcc

ci:
Consejo Directivo CEFOF


Director Ejecutivo CEFOF


Encargado de la Unidad Financiero Contable
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