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DIVISION DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

Al contestar refiérase 

al oficio N°  14742
10 de diciembre de 2007

DAGJ-1592-2007

Licenciada

Ivana Batista Araya

Contadora Municipal

MUNICIPALIDAD DE POCOCÍ

Estimada señora:

        Asunto:  Consulta sobre la procedencia del pago de viáticos y transportes al exterior de un funcionario de la Unidad  Técnica de Gestión Vial.
         
Se refiere este Despacho a su oficio N°CMPL-030-2007, de fecha 03 de diciembre del año en curso, recibido en esta  Contraloría General el día siguiente, por medio del cual solicita nos pronunciemos sobre la procedencia o no del pago de viáticos y transportes al exterior de un funcionario que se desempeña como promotor social en la Unidad Técnica de Gestión vial, en la categoría de servicios especiales y no como empleado fijo a quien por falta de liquidez no se le ha podido cancelar el viaje que realizó a Cuba para recibir una capacitación.

Asimismo, nos pregunta si una vez que Caja Única de Hacienda gire el desembolso solicitado, y el dinero ingrese a la cuenta corriente respectiva, si se pueden cancelar estos gastos a pesar de que esta persona ya asistió a dicha capacitación en días pasados.

Criterio del Despacho

Con respecto a la consulta que usted realiza, hemos de indicarle que de conformidad con el artículo 29 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República N° 7428 del 07 de setiembre de 1994, ordinariamente ésta Contraloría General solo evacua consultas de los órganos parlamentarios o de los sujetos pasivos (“Administración Activa”).

Asimismo, dicho numeral reguló que tales consultas deberán ajustarse a las normas que se establezcan para prever el buen uso de esta facultad.

En virtud de lo anterior, es que con respecto a las consultas que se dirigen a esta Contraloría General, ésta emitió la circular N° CO-529, publicada en La Gaceta N° 107 del 05 de junio del 2000 denominada “Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República”, que indica que en el ejercicio de su función consultiva, el Departamento Legal de este órgano contralor solo atenderá las consultas propias de su competencia, acompañadas del criterio legal sobre el asunto de que se trate.

En este orden de ideas, dicha circular continuó indicando que la mayoría de los entes y órganos públicos cuentan con unidades de asesoría legal o pueden recurrir a la que prestan otros organismos afines, por lo que valorando esto y el hecho de que se ha generalizado la costumbre de consultar indiscriminadamente a la Contraloría General de la República toda clase de asuntos, que de alguna manera están relacionados con fondos públicos, se concluyó que esta circunstancia ha provocado efectos inconvenientes tanto al interior del órgano contralor como de la propia administración.

Por lo anterior, se reguló en esta circular en los puntos 3, y 6 lo siguiente: 

3.      Toda consulta debe presentarse por escrito, debidamente firmada por el jerarca del  ente u órgano consultante, con una detallada explicación sobre los aspectos que ofrecen duda y que originan la gestión. Deberá acompañarse del dictamen de la unidad especializada del órgano o ente consultante, en la materia de que se trate, salvo que se demuestre fehacientemente que no es posible cumplir con este requisito.

6. El incumplimiento de las anteriores disposiciones facultará a la Contraloría General de la República para rechazar de plano la gestión, comunicándoselo así al gestionante...” (los resaltados no corresponden al original).

En virtud de los antecedentes anteriormente desarrollados, se concluye que esta consulta incumple los requisitos indicados en el punto número  tres  de la circular, debido a que dicha solicitud de criterio no viene firmada por el Jerarca de la Institución consultante,  ni es acompañada del criterio legal del Departamento Legal de la institución para la  cual usted labora,  por lo que valorando las consideraciones anteriores, se procede a rechazar de plano la presente consulta.

Suscriben atentamente,

Licda  Paula Serra Brenes
Gerente Asociada

Ibg/Psb/Rbr

Ni: 23458

Adjunto:   Resolución R-CO-96-2005    
                   
Ci: Archivo Central
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