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Al contestar refiérase

al oficio No. 14929
17 de diciembre, 2007
FOE-SM-2377
Señora
Maribell Ureña Solís
Secretaria Municipal
Señor
Leonardo Quesada Durán
Alcalde Municipal
MUNICIPALIDAD DE LEON CORTÉS
San José
Estimada señora y señor:

Asunto:
Informe Nro. DFOE-SM-116-2007 sobre los resultados del  estudio del presupuesto ordinario para el año 2008 de la Municipalidad de León Cortés, el cual se aprueba por la suma de ¢278.061.166,91.

Para que lo haga de conocimiento de los miembros del Concejo, se dé cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 99 del Código Municipal y para lo que compete al Alcalde de esa Municipalidad, se les informa que con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 175 y 184 de la Constitución Política de la República, 18 de su Ley Orgánica Nro. 7428 y otras leyes conexas, se analizó el presupuesto ordinario de esa Municipalidad y su correspondiente plan operativo anual para el ejercicio económico 2008, aprobados por el Concejo, según consta en el acta de la sesión extraordinaria  Nro. 09, celebrada el 20 de setiembre, remitidos con nota Nro. CM-09-2007 del 28 de setiembre de 2007, recibida el 1 de octubre del mismo  año; así como la documentación complementaria aportada como apoyo de tales documentos.
El estudio se realizó de conformidad con la normativa jurídica aplicable según las circunstancias, con la normativa técnica que rige la materia, con las directrices emitidas por la Contraloría General de la República, según su competencia y aplicando técnicas selectivas.

La verificación del cumplimiento del bloque de legalidad en el plan operativo anual y el presupuesto, se fundamentó en las certificaciones remitidas por esa entidad, según lo establecido en la normativa vigente.  La veracidad de su contenido es responsabilidad de los funcionarios que las suscribieron, en el entendido de que el jerarca y los titulares subordinados serán responsables por el cumplimiento del bloque de legalidad en relación con la etapa de formulación y aprobación presupuestaria interna.

Sobre el contenido de los documentos se les indica lo siguiente:
1. CONSIDERACIONES GENERALES.
a) La aprobación que se otorga a este presupuesto, no constituye una limitante  para que este órgano contralor realice las verificaciones que en el futuro considere pertinentes, según sus potestades de fiscalización superior sobre los recursos y aplicaciones a los cuales se les da contenido presupuestario mediante este documento, presupuestos extraordinarios y  modificaciones.

b) La unidad de Auditoría Interna debe contar con los recursos necesarios y suficientes para cumplir su gestión, acorde con su plan de trabajo anual, conforme lo establece el artículo 27 de la Ley General de Control Interno.  Asimismo, la distribución debe ser equitativa con  respecto a los requerimientos del resto de la entidad, en el entendido que no se dé un trato discriminatorio en caso de que existan restricciones de orden presupuestario.  La Administración será responsable de llevar un registro separado del monto asignado y aprobado para la mencionada Auditoría Interna, detallado por objeto del gasto y de facilitar su ejecución.
Al respecto, en atención al oficio Nro. MLC-AI-26-2007, suscrito por el Auditor Interno, mediante el cual manifiesta la insuficiencia de recursos asignados a su unidad, el Concejo Municipal deberá tomar las acciones que correspondan para que se normalice esta situación y la necesidad de los recursos que requiera, para cumplir con su plan de trabajo, conforme al artículo 27 supracitado.
Asimismo, se advierte sobre las causas de responsabilidad administrativa y civil en que incurrirían el jerarca y los titulares subordinados, por incumplimiento injustificado de los deberes asignados en el artículo 39 de la Ley General de Control Interno.

c) Las variaciones al presupuesto deberán ajustarse a lo establecido por esta Contraloría General, especialmente en el Reglamento sobre variaciones al presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados R-1-2006-CO-DFOE (publicado en La Gaceta Nro. 170 del 5 de setiembre de 2006).  Se reitera que esa administración es responsable de verificar el cumplimiento del bloque de legalidad en dichos documentos presupuestarios, dentro del que se debe considerar lo dispuesto en el Código Municipal en relación con la aprobación interna de las modificaciones presupuestarias, las cuales únicamente pueden ser acordadas por el Concejo y con los conceptos incluidos en la partida de remuneraciones (ver artículos 100, 122 c, 146 b, entre otros del Código Municipal) y  considerar lo señalado en la circular Nro. 8060 emitida por esta Contraloría General.  Asimismo, se les recuerda que ya deben de haber elaborado la normativa interna que asegure el adecuado cumplimiento de lo establecido en dicho reglamento.
d) Parte fundamental de las responsabilidades propias de la Administración, es el desarrollo apropiado de las siguientes actividades del proceso plan-presupuesto:

i) Evaluación física y financiera de la ejecución del plan-presupuesto municipal y presentación de los resultados al Concejo, en forma periódica, así como al 31 de diciembre de 2008
.

ii) Como resultado de la evaluación física y financiera, proponer ante las instancias que correspondan, los ajustes pertinentes al plan-presupuesto en forma oportuna, apegados a la reglamentación vigente y al bloque de legalidad.
iii) Instaurar los mecanismos de control necesarios, de manera que la ejecución presupuestaria se ajuste a las asignaciones aprobadas por esta Contraloría General, se cumpla con el bloque de legalidad y se desarrolle de conformidad con los objetivos, metas y prioridades contenidas en el plan operativo, para lo cual se deben tener como referencia los indicadores de gestión establecidos.

e) El Decreto Ejecutivo Nro. 34029-H
 establece la obligación de implementar las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público (NICSP), por lo que  se hace necesario que esa administración considere las previsiones presupuestarias pertinentes para realizar el ajuste que corresponda en los sistemas y registros contables a efecto de adoptar e implementar dichas normas de contabilidad.

f) Se deberán incorporar al presupuesto vigente, mediante los mecanismos establecidos, el contenido presupuestario necesario para adoptar, según corresponda, las medidas para dar efectividad a los derechos fundamentales de las personas menores de edad, conforme lo previsto en la Convención de los Derechos del Niño (Ley Nro. 7184) y el Código de la Niñez y la Adolescencia (Ley Nro. 7739).
g) La Administración es responsable de verificar la legalidad de los procedimientos de contratación administrativa que se lleven a cabo, así como de la conformidad de lo contratado o pactado con el ordenamiento jurídico, tanto de los contratos vigentes como de los que se suscriban a futuro. En tal sentido, en el expediente de contratación respectivo deberá quedar constancia de todo lo actuado sobre el particular por parte de la Administración, para efectos del control posterior de este órgano de fiscalización superior.
2. APROBACIONES.
De conformidad con los resultados obtenidos, se aprueba el presupuesto presentado por esa Municipalidad por un monto de ¢278.061.166,91.  En relación con algunas de las aprobaciones se  indica lo siguiente:

a) Se aprueban los ingresos propuestos,  no obstante, de conformidad con el comportamiento de los renglones por concepto del Impuesto Sobre bienes Inmuebles y los servicios de Recolección de Basura y Aseo de Vías y Sitios Públicos, podrían estar sobrestimados, en contradicción con el principio de exactitud contenido en la norma Nro. 502-09 del “Manual de normas técnicas de presupuesto...”.  En consecuencia, se deberá observar la recaudación de tales renglones durante el primer semestre del año 2008 y de ser necesario proponer los ajustes correspondientes.

Se les recuerda que los montos propuestos constituyen una meta de recaudación y que de conformidad con lo establecido en el inciso j) del artículo 110 de la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos, Nro. 8131, “El incumplimiento total o parcial, gravemente injustificado, de las metas señaladas en los correspondientes proyectos, programas y presupuestos.”, constituye un hecho generador de responsabilidad administrativa, independientemente de la responsabilidad civil o penal a que pueda dar lugar.  Asimismo, “el apartarse de las normas técnicas y los lineamientos en materia presupuestaria y contable emitidos por los órganos competentes”, como sería el apartarse del principio presupuestario de exactitud, también constituye un hecho generador de responsabilidad administrativa, tal y como lo dispone el inciso o) del artículo antes citado.

b) El presupuesto de egresos por partida a nivel general y por programas se aprueba de conformidad con lo comunicado en los “Lineamientos Generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados” (L-1-2005-CO-DFOE)
.  Otros niveles utilizados por esa entidad, se tienen como informativos y de uso netamente interno.  Los presupuestos extraordinarios y modificaciones, que se formulen durante el ejercicio económico, así como los informes de ejecución presupuestaria, deben guardar concordancia con lo antes indicado.
c) Se aprueba el contenido presupuestario para los salarios de los empelados municipales, incluidos en la partida de Remuneraciones, para  un total de 20 plazas, 16 con cargo a  sueldos fijos y  4 con cargo a servicios especiales.
Dado que por el mecanismo de modificación presupuestaria, esa Municipalidad puede  realizar ajustes de carácter salarial, los cuales de acuerdo con la reglamentación vigente no requieren de la aprobación de esta Contraloría General, se les recuerda que es de la entera responsabilidad de la Administración que dichos ajustes salariales aprobados internamente, cumplan con los requerimientos legales y técnicos pertinentes. 
d)  El contenido presupuestario para el reconocimiento de la prohibición se aprueba con base en lo establecido en el artículo 34 de la Ley General de Control Interno, Nro. 8292, artículo14 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública, Nro. 8422.  La Administración debe contar con los expedientes correspondientes para los casos donde otorgue incentivos salariales, estableciendo el fundamento jurídico y el estudio técnico realizado en cada caso en particular y estar disponibles como parte del Componente Sistemas de Información que establece el artículo 16 de la Ley General de Control Interno.

3. Plan de Desarrollo Municipal. 
No se adjuntó el plan de desarrollo municipal
 y el programa de gobierno, tal y como fueron solicitados en el punto 3 de la Circular Nro. 9346 del 17 de agosto de 2007 y que conforme lo dispuesto en el artículo 13 incisos a) y k) del Código Municipal, se constituyen en la base para el proceso presupuestario.

Asimismo, se recuerda que el plan de desarrollo municipal es un instrumento que contiene la visión estratégica de largo plazo –más de 10 años- para el desarrollo de un cantón, contempla las acciones orientadoras para satisfacer las necesidades y demandas de la comunidad local y promueve su desarrollo social, económico, ambiental e institucional. Dicho documento, debe expresar los resultados de un proceso de planeación concertado entre los diversos sectores de la población local.

4. OTROS RESULTADOS.
a)  En cuanto a las 4 plazas cuyo contenido presupuestario se asignó a la subpartida de servicios especiales, dadas las características de permanentes que han adquirido esas plazas, se debe reclasificar el respectivo contenido presupuestario en la subpartida de sueldos para cargos fijos.  El anterior ajuste se deberá de reflejar en los registros municipales y en el Sistema de Información sobre Presupuestos Públicos, para lo cual se está procediendo a devolver el documento en dicho sistema, el cual deberá estar corregido y remitido nuevamente a esta Contraloría General antes del 16 de enero de 2008.

b) Previo a la ejecución del contenido presupuestario  para gastos de representación, deberán considerar lo indicado en el numeral 6.28 de la circular Nro.8060 antes citada.

c) De acuerdo con los datos suministrados en la certificación de presupuesto, esa Municipalidad está  incumplimiento el bloque de legalidad, según se detalla a continuación:

i. Según lo indicado en el numeral 9 de la sección C, no se incorpora en el Plan-presupuesto 2008, contenido para cumplir  lo establecido en el artículo 6 de la Resolución Nro. R-CO-26-2007 de esta Contraloría General, relativa a las Normas Técnicas para la gestión y el Control de las Tecnologías de Información, N-2-2007-CO-DFOE
.

ii. Según lo indicado en el numeral 11 de la sección B, no se atendió lo dispuesto en el artículo 74 del Código Municipal, en relación con la asignación del  10% de utilidad para el desarrollo de los servicios que brinda y sobre los cuales cobra tasas y precios.

iii. Según lo indicado numeral 11 de la sección C, se incumple con lo dispuesto en los artículos 41 y 43 de la Ley del Sistema Nacional de Archivos, Nro. 7202 del 24 de octubre de 1990, en relación con el archivo institucional.

iv. Según lo indicado numeral 12 de la sección C, no se cumplió con presupuestar un total del 20%  de los ingresos de la Municipalidad para gastos de sanidad, según lo dispuesto en el artículo 47 de la Ley Nro. 5412.
A partir de lo señalado en los incisos anteriores, la administración bajo su exclusiva responsabilidad deberá cumplir con lo señalado e incorporar en lo procedente, el contenido económico suficiente en las subpartidas por el objeto del gasto correspondientes, para atender oportunamente las obligaciones derivadas de dichas omisiones.
5. DISPOSICIONES.
De conformidad con lo establecido en los artículos 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General Nro. 7428 y 12 de la Ley General de Control Interno Nro. 8292, se emiten las siguientes disposiciones, las cuales son de acatamiento obligatorio, por lo que su incumplimiento no justificado constituye causal de responsabilidad administrativa, civil o penal, según corresponda:

AL ALCALDE MUNICIPAL.
a) Remitir, a más tardar el 30 de mayo de 2008, el plan de desarrollo municipal y el acuerdo de aprobación por parte del Concejo Municipal.  Dicho documento debe contener, al menos, el periodo de vigencia, diagnóstico cantonal e institucional, nivel de participación ciudadana, visión del cantón, misión de la municipalidad, políticas y objetivos de desarrollo, áreas estratégicas, programas y proyectos priorizados, mecanismo preciso de evaluación (incluyendo indicadores de gestión) y el cronograma de ejecución. (Ver aparte 3 de este informe).
b) Remitir, a más tardar el 30 de mayo de 2008 el programa de gobierno del Alcalde Municipal (ver aparte 3 de este informe) y en caso de proceder los ajustes necesarios al Plan Operativo Anual, debidamente aprobados por el Concejo Municipal.
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Atentamente,
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Licda. Giselle Segnini Hurtado

Gerente de Área
LRSS/LNC/GSH/gsl
ci
Auditor Interno de León Cortés
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� Artículo 11 de la Constitución Política, 55 de la Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos Nro. 8131,  entre otra normativa. 


� Publicado en La Gaceta Nº 196 del 11 de octubre de 2007.


�  Publicados en La Gaceta No. 104 del 31 de junio de 2005.


� El documento remitido, en su oportunidad a la Contraloría General de la República, correspondía al periodo 2003-2007.


� Publicadas en La Gaceta Nro. 119 del 21 de junio del 2007.





