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Señora
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Secretaria Municipal
Señora 
Mercedes Hernández Méndez 
Alcaldesa Municipal

MUNICIPALIDAD DE BARVA 
Heredia  
Estimadas señoras:

Asunto:
Informe Nro. DFOE-SM-123-2007 sobre los resultados del estudio del presupuesto ordinario para el año 2008 de la Municipalidad de Barva,  el cual se aprueba por la suma de ¢886.295.750,61.

Para que lo haga de conocimiento de los miembros del Concejo, se dé cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 99 del Código Municipal y para lo que compete a la Alcaldesa de esa Municipalidad, se les informa que con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 175 y 184 de la Constitución Política de la República, 18 de su Ley Orgánica Nro. 7428 y otras leyes conexas, se analizó el presupuesto ordinario de esa Municipalidad y su correspondiente plan operativo anual para el ejercicio económico 2008, aprobados por el Concejo, según consta en el acta de la sesión extraordinaria  Nro. 62, celebrada el 14 de setiembre de 2007, remitidos con nota Nro 2007-846-AMB del 26 de setiembre de 2007, recibida el mismo día y año.
El estudio se realizó de conformidad con la normativa jurídica aplicable según las circunstancias, con la normativa técnica que rige la materia, con las directrices emitidas por la Contraloría General de la República, según su competencia y aplicando técnicas selectivas.

La verificación del cumplimiento del bloque de legalidad en el plan operativo anual y el presupuesto, se fundamentó en las certificaciones remitidas por esa entidad, según lo establecido en la normativa vigente.  La veracidad de su contenido es responsabilidad de los funcionarios que las suscribieron, en el entendido de que el jerarca y los titulares subordinados serán responsables por el cumplimiento del bloque de legalidad en relación con la etapa de formulación y aprobación presupuestaria interna.

Sobre el contenido de los documentos se les indica lo siguiente:
1. CONSIDERACIONES GENERALES.
a) La aprobación que se otorga a este presupuesto, no constituye una limitante  para que este órgano contralor realice las verificaciones que en el futuro considere pertinentes, según sus potestades de fiscalización superior sobre los recursos y aplicaciones a los cuales se les da contenido presupuestario mediante este documento, presupuestos extraordinarios y  modificaciones.

b) La unidad de Auditoría Interna debe contar con los recursos necesarios y suficientes para cumplir su gestión, por lo que la distribución de los mismos debe ser equitativa con  respecto a los requerimientos del resto de la entidad, esto en el entendido que no se dé un trato discriminatorio en caso de que existan restricciones de orden presupuestario.  La Administración será responsable de llevar un registro separado del monto asignado y aprobado para la mencionada Auditoría Interna, detallado por objeto del gasto y de facilitar su ejecución.
Al respecto, y en atención al oficio sin numerar, de fecha 26 de setiembre de 2007, suscrito por el Auditor Interno, mediante el cual manifiesta que los recursos asignados a esa unidad de auditoría son los mínimos para el ejercicio económico 2008, y en el que expone además problemas de requerimiento humano, y de exclusión de recursos para capacitación; se recuerda que ese Concejo Municipal deberá tomar las acciones que correspondan para que se dote a dicha unidad de los recursos que requiera para cumplir con su plan de trabajo, conforme al artículo 27 supracitado.

Sobre lo anterior, esta Contraloría General, llama la atención en el tanto en la “Certificación de verificación de requisitos del bloque de legalidad que debe cumplir el presupuesto ordinario de las municipalidades y otras entidades de carácter municipal sujetas a la aprobación presupuestaria de la Contraloría General de la República, la cual fue suscrita por la Coordinadora Administrativa Financiera a.i., de esa Municipalidad y remitida debidamente llena y firmada como encargada de la formulación del presupuesto ordinario 2008”, se le certificó a este Órgano Contralor,  que esa Administración cuenta con la declaración del señor Auditor Interno de que los recursos asignados a la Unidad de Auditoría son suficientes para atender adecuadamente el plan de trabajo del periodo, creando esto una confusión importante dado lo comunicado por el señor auditor en el oficio  sin numerar anteriormente citado. Por otra parte, en el folio 64 del acta de la sesión en la que fue aprobado este presupuesto se indica que se estima un monto para una eventual contratación de servicios profesionales durante el primer semestre del año 2008 en materia de auditoría de procedimientos municipales; situación que solicitamos aclarar.  

Por todo lo anterior, se advierte sobre las causas de responsabilidad administrativa y civil en que incurrirían el jerarca y los titulares subordinados, por incumplimiento injustificado de los deberes asignados en los artículos 27 y 39 de la Ley General de Control Interno.  

c) Las variaciones al presupuesto deberán ajustarse a lo establecido por esta Contraloría General, especialmente en el Reglamento sobre variaciones al presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados R-1-2006-CO-DFOE (publicado en La Gaceta Nro. 170 del 5 de setiembre de 2006).  Se reitera que esa administración es responsable de verificar el cumplimiento del bloque de legalidad en dichos documentos presupuestarios, dentro del que se debe considerar lo dispuesto en el Código Municipal en relación con la aprobación interna de las modificaciones presupuestarias, las cuales únicamente pueden ser acordadas por el Concejo y con los conceptos incluidos en la partida de remuneraciones (ver artículos 100, 122 c, 146 b, entre otros) y  considerar lo señalado en la circular Nro. 8060 emitida por esta Contraloría General.  Asimismo, se les recuerda que ya deben de haber elaborado la normativa interna que asegure el adecuado cumplimiento de lo establecido en dicho reglamento.
d) Parte fundamental de las responsabilidades propias de la Administración, es el desarrollo apropiado de las siguientes actividades del proceso plan-presupuesto:

i) Evaluación física y financiera de la ejecución del plan-presupuesto municipal y presentación de los resultados al Concejo, en forma periódica, así como al 31 de diciembre de 2008
.

ii) Como resultado de la evaluación física y financiera, proponer ante las instancias que correspondan, los ajustes pertinentes al plan-presupuesto en forma oportuna, apegados a la reglamentación vigente y al bloque de legalidad.
iii) Instaurar los mecanismos de control necesarios, de manera que la ejecución presupuestaria se ajuste a las asignaciones aprobadas por esta Contraloría General, se cumpla con el bloque de legalidad y se desarrolle de conformidad con los objetivos, metas y prioridades contenidas en el plan operativo, para lo cual se deben tener como referencia los indicadores de gestión establecidos.

e) El Decreto Ejecutivo Nro. 34029-H
 establece la obligación de implementar las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público (NICSP).

Por consiguiente, se hace necesario que esa administración considere las previsiones presupuestarias pertinentes para realizar el ajuste que corresponda en los sistemas y registros contables a efecto de adoptar e implementar dichas normas de contabilidad.

f) Se deberán incorporar al presupuesto vigente, mediante los mecanismos establecidos, el contenido presupuestario necesario para adoptar, según corresponda, las medidas para dar efectividad a los derechos fundamentales de las personas menores de edad, conforme lo previsto en la Convención de los Derechos del Niño (Ley Nro. 7184) y el Código de la Niñez y la Adolescencia (Ley Nro. 7739).
g) La Administración es responsable de verificar la legalidad de los procedimientos de contratación administrativa que se lleven a cabo, así como de la conformidad de lo contratado o pactado con el ordenamiento jurídico, tanto de los contratos vigentes como de los que se suscriban a futuro. En tal sentido, en el expediente de contratación respectivo deberá quedar constancia de todo lo actuado sobre el particular por parte de la Administración, para efectos del control posterior de este órgano de fiscalización superior.  Esto en concordancia con los recursos previstos para el cumplimiento del presupuesto de inversiones consignado en la partida de “Bienes Duraderos”, los cuales se aprueban en el entendido de que los requerimientos responden a las necesidades reales de esa Municipalidad para el ejercicio 2008.  Se advierte a esa Administración sobre la responsabilidad en el adecuado registro, uso y custodia de los activos que se adquieran. 
2. APROBACIONES.
De conformidad con los resultados obtenidos, se aprueba el presupuesto presentado por esa Municipalidad por un monto de ¢886.295.750,61.  En relación con algunas de las aprobaciones se  indica lo siguiente:

a) La proyección de ingresos propuesta presentada por esa Municipalidad, para el ejercicio económico 2008, se aprueba; no obstante en virtud de que esa Administración debe observar los principios de exactitud y previsión  contenidos en la norma Nro. 502 del “Manual de normas técnicas sobre presupuesto…”, en el transcurso del ejercicio económico de 2008, se deberá dar un seguimiento estricto a la recaudación de todos los recursos consignados en este documento, con el propósito de ajustar, si fuera el caso, los distintos conceptos, de tal forma que se pueda establecer una programación certera de éstos y  del gasto.


Sobre el particular se les recuerda que los montos propuestos constituyen una meta de recaudación y que de conformidad con lo establecido en el inciso j) del artículo 110 de la Ley de Administración Financiera y Presupuestos Públicos, Nro. 8131, “El incumplimiento total o parcial, gravemente injustificado, de las metas señaladas en los correspondientes proyectos, programas y presupuestos.”, constituye un hecho generador de responsabilidad administrativa, independientemente de la responsabilidad civil o penal a que pueda dar lugar.  Asimismo, “el apartarse de las normas técnicas y los lineamientos en materia presupuestaria y contable emitidos por los órganos competentes”, como sería el apartarse del principio presupuestario de exactitud, también constituye un hecho generador de responsabilidad administrativa, tal y como lo dispone el inciso o) del artículo antes citado.

b) Se aprueba el aporte del Gobierno Central, por concepto de transferencia del Gobierno Central que corresponde a la Ley de Simplificación y Eficiencia Tributaria Ley Nro.8114, por la suma de ¢106.000.000,00; no obstante el monto asignado según la Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República para el ejercicio económico 2008,  es ¢109.417.462.00 por lo que deberán presupuestar la diferencia en el primer presupuesto extraordinario que tramite ese municipio. 

Se le recuerda a esa Administración, dado que estos recursos se consignan en la partida de “Cuentas Especiales”, que estos no podrán ser ejecutados sin que de previo  el Concejo Municipal apruebe las propuestas que sobre estos recursos realice la Junta Vial Cantonal, según lo establecido en el artículo 12, inciso a) del reglamento a la Ley Nro. 8114 citada, lo cual queda a responsabilidad de esa Administración observar.

c) La incorporación de los recursos de vigencias anteriores, superávit libre, se aprueba de acuerdo con la información aportada por la Coordinadora Administrativa Financiera, en el documento, esto sujeto a que de previo a su ejecución, esa Administración verifique que la suma incorporada no exceda el resultado de la liquidación presupuestaria al 31 de diciembre de 2007 y  que en caso de ser necesario, se realicen los ajustes correspondientes, una vez aprobada por el Concejo la liquidación presupuestaria de ese periodo.
d) El presupuesto de egresos por partida a nivel general y por programas se aprueba de conformidad con lo comunicado en los “Lineamientos Generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados” (L-1-2005-CO-DFOE)
.  Otros niveles utilizados por esa entidad, se tienen como informativos y de uso netamente interno.  Los presupuestos extraordinarios y modificaciones, que se formulen durante el ejercicio económico, así como los informes de ejecución presupuestaria, deben guardar concordancia con lo antes indicado.
e) Se aprueba el contenido presupuestario consignado en la partida de Remuneraciones, para hacer efectivo el pago de los salarios correspondiente a un total de 46 plazas por cargos fijos y 19 por servicios especiales; incluidos los salarios de  3 plazas nuevas creadas en este presupuesto, y una reasignación propuesta, todo según lo expuesto en los anexos 6, 7,8 y 9 al presupuesto correspondiente a los acuerdos tomados por el Concejo Municipal al respecto. Los cálculos quedan a responsabilidad de esa Administración   
f) En cuanto a la provisión del 8.5% incluida con el fin de cubrir los posibles incrementos salariales correspondientes al primer y segundo semestre del  periodo 2008, se aprueba, sin embargo la utilización de esta reserva será de la exclusiva responsabilidad del Jerarca y de la Administración de esa Municipalidad.  No obstante, se indica que los eventuales incrementos salariales deberán ser aprobados por el Concejo con base en estudios técnicos que justifiquen entre otros aspectos el monto propuesto, la viabilidad financiera de la municipalidad para hacerle frente al compromiso presente y futuro que se adquiere y cumpliendo el bloque de legalidad, justificaciones que deberán documentarse en el expediente que al efecto debe abrir la administración y que deberá estar disponible para las funciones de fiscalización que pueda realizar esta Contraloría General en esa materia.

Asimismo, en vista de que con la aplicación de provisiones como la antes citada o por el mecanismo de modificación presupuestaria, se realizarán ajustes de carácter salarial, los cuales de acuerdo con la reglamentación vigente no requieren de la aprobación de esta Contraloría General, se recuerda que es de la entera responsabilidad de la Administración el que dichos ajustes salariales aprobados internamente cumplan con los requerimientos legales y técnicos pertinentes. Consecuentemente, la aprobación de esta Contraloría General está referida a la previsión presupuestaria necesaria para cubrir las obligaciones salariales correspondientes, lo que no implica un aval a lo actuado en relación con dichos ajustes.
g) Se aprueba el contenido presupuestario previsto en la partida de Remuneraciones, para el pago de prohibición, en el entendido de que su reconocimiento se ajusta a lo dispuesto en el artículo 118 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios 
 y 1° de la Ley Nro. 5867, no sin antes advertir que queda bajo la absoluta responsabilidad de esa Administración garantizar que quienes ocupan dichos puestos están realizando tareas directamente vinculadas  con las actividades de Administración Tributaria que se desarrollan en esa Municipalidad, así como verificar que a los profesionales a los que se les pague prohibición con base en esa norma, acrediten el cumplimiento del grado académico para efectos del porcentaje de sobresueldo que se le debe reconocer según lo señalado en el artículo 1° de la Ley Nro. 5867 del 15 de diciembre de 1975.  Esa Administración debe ser prudente en aplicar esta norma, dado que conforme a la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito, constituye delito sancionado con pena de tres meses a dos años de prisión el funcionario público que en representación de la Administración Pública y por cuenta de ella, otorgue o reconozca beneficios patrimoniales derivados de la relación de servicio, con infracción del ordenamiento jurídico aplicable (artículo 56 de la Ley Nro. 8422).
h) Los recursos previstos para el pago de dedicación exclusiva consignados es la partida de Remuneraciones se aprueban en el entendido de que esa Administración cuenta con la reglamentación pertinente sobre la materia, que le permita ejecutar su pago, lo cual queda a responsabilidad de esa Administración. 
3. PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL Y PLAN OPERATIVO ANUAL.
3.1 PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL. 

El plan de desarrollo municipal es un documento valioso en la toma de decisiones de una municipalidad, especialmente para determinar una correcta asignación de los recursos que administra;  debe contener elementos de relevancia como son: la visión, misión, políticas, diagnostico cantonal e institucional, áreas estratégicas y los programas y proyectos definidos con la participación de la ciudadanía. 


El citado plan debe reflejar el esfuerzo realizado por esa Municipalidad para contar con un instrumento de mediano o largo plazo que le permita orientar el desarrollo del cantón; de ahí que, será necesario que se aclare a esta Contraloría General si el plan que nos ocupa corresponde a un periodo de tiempo definido, y si este cubre el ejercicio económico 2008. Lo anterior por cuanto la información aportada relativa a las “etapas y procesos para la elaboración y presentación del plan”, las cuales según referencia de esa Administración se realizaron entre el año 2003 y 2004, permiten inferir que existe la necesidad de actualizar el plan, como marco de referencia que debe ser, para cada plan-presupuesto que cubra su periodo de vigencia.


Se recuerda la necesidad de que los planes de desarrollo cantónales contemplen los mecanismos de seguimiento y evaluación necesarios, así como los indicadores de gestión que le permitan, tanto a ese gobierno local como a los organismos de control y fiscalización y a la comunidad de Barva, conocer el grado de cumplimiento de los eventuales programas y proyectos, según sean las áreas estratégicas que se contemplen en dicho instrumento de planificación. En este sentido es importante recordar que la ausencia de indicadores dificulta la planificación, el control y la evaluación de la gestión institucional y la consecuente rendición de cuentas desde la perspectiva de la razón de ser de la Municipalidad.  Todo esto cobra relevancia en el tanto el plan presentado se encuentre vencido y requiera de una evaluación al respecto. 


En el entendido de que esa Administración ha establecido una programación financiera para el ejercicio económico 2008, le recordamos además la importancia de incluir un cronograma de ejecución del citado plan de desarrollo del cantón, esto por cuanto de contar el instrumento con una vigencia plurianual, será necesario determinar prioridades en cuanto la aplicación de los recursos consignados en este presupuesto ordinario 2008; en este sentido advertimos que no es suficiente con indicar si las áreas estratégicas se atenderán en el corto, mediano o largo plazo tal y como se refleja en  algunas de las matrices contenidas en este plan de desarrollo cantonal. Lo anterior en concordancia con el Plan de Trabajo de la Alcaldesa de Barva 2007-2011 (folio 287 del documento), de donde se desprenden los proyectos de la actual Administración para el periodo señalado.  
3.2 PLAN OPERATIVO ANUAL
De la estructura del plan operativo anual se efectuó una revisión general y se determinó que cumple integralmente con los Lineamientos técnicos y metodológicos para la elaboración de la estructura del plan operativo anual 2008
, lo anterior permite determinar la realización de un esfuerzo continuo y un interés manifiesto por parte de esa Municipalidad durante la fase de formulación del plan-presupuesto, esto orientado al cumplimiento de la normativa vigente en materia presupuestaria. 

En relación con lo anterior se pudo comprobar que esa Municipalidad logra definir las políticas y objetivos generales institucionales en el marco de un plan de desarrollo municipal que requerimos conocer si está o no vigente para el ejercicio 2008, de no ser así, es necesario actualizarlo según sean los nuevos requerimientos cantónales, así como ajustarlo a las disponibilidades de recursos para el periodo 2008.  
Es necesario señalar además,  la necesidad de contar con un diagnóstico institucional, el cual se omite en este plan operativo anual según el folio 120 del documento, donde se presenta el marco general relativo a esa Municipalidad.  Al respecto aclaramos que en el documento se hace referencia a un Diagnostico de problemas y prioridades distritales por áreas estratégicas y a un Diagnostico Institucional municipal, comunal y empresarial, respectivamente, sin embargo el contenido en ambos casos se refiere al plan de desarrollo cantonal, según los folios 177 y 189 de este documento de planificación. En conclusión considera esta Contraloría General que al menos deberá revisarse la estructura del documento y en caso de que procesa ordenar la información, e identificarla según los requerimientos vigentes.  

Sobre los indicadores propuestos, no entra esta Contraloría General a valorar su determinación, en el tanto es responsabilidad de la Administración verificar si estos reflejan el comportamiento de los factores claves de esa Municipalidad, así como de evaluar si los descritos en la Matriz de Indicadores Generales dan información suficiente sobre la gestión de esa Municipalidad,  que permitan, en su oportunidad, determinar el nivel de logro de los objetivos y metas propuestas.
4. DISPOSICIONES.
De conformidad con lo establecido en los artículos 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General Nro. 7428 y 12 de la Ley General de Control Interno Nro. 8292, se emiten la siguiente disposición, la cual es de acatamiento obligatorio, por lo que su incumplimiento no justificado constituye causal de responsabilidad administrativa, civil o penal, según corresponda:

AL ALCALDE MUNICIPAL.

a) Remitir, a más tardar el 30 de mayo del 2008, el plan de desarrollo municipal revisado y el acuerdo de aprobación por parte del Concejo Municipal.  Dicho documento debe contener, al menos, el periodo de vigencia, diagnóstico cantonal e institucional, nivel de participación ciudadana, visión del cantón, misión de la municipalidad, políticas y objetivos de desarrollo, áreas estratégicas, programas y proyectos priorizados, mecanismos precisos de evaluación (incluyendo indicadores de gestión) y el cronograma de ejecución. (Ver aparte 3.1 de este informe)

b) Remitir, a más tardar el 28 de febrero del 2008 el plan operativo anual 2008, reformulado y aprobado por el Concejo Municipal, de manera que se atiendan los señalamientos realizados en el aparte 3.2 de este informe.

c) Comunicar a esta Contraloría General, a más tardar el 16 de enero de 2008, las acciones que tome en relación con las disposiciones antes consignadas.

Atentamente,
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Licda. Giselle Segnini Hurtado

Gerente de Área
MMG/LNC/GSH/all
Ci:
Auditor Interno de Barva
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� Artículo 11 de la Constitución Política, 55 de la Ley de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos Nro. 8131,  entre otra normativa. 


� Publicado en La Gaceta Nº 196 del 11 de octubre de 2007.


�  Publicados en La Gaceta No. 104 del 31 de junio de 2005.





� Guía para la elaboración del Plan Operativo Anual para las Municipalidades y otras entidades de carácter municipal. 





