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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 00053

8 de enero, 2008

DCA-00036

Señor

Dagoberto Venegas Porras

Alcalde Municipal

Municipalidad de Esparza

150 mts. al Sur del Mercado Municipal

Asunto: 
Se imprueba el contrato suscrito entre  la Municipalidad de Esparza  y Constructora          Presbere, S.A., para la  “Construcción de pista atlética, cancha de fútbol, vestidores y graderías".  

Estimado  señor:


           Nos referimos a su oficio No. AME-234-07 del pasado 20 de noviembre y, a fax recibido en este Despacho el 8 de enero, respectivamente,  mediante los cuales solicita la aprobación del contrato suscrito entre la Municipalidad de Esparza  y Constructora   Presbere, S.A, cuyo objeto es la  “Construcción de pista atlética, cancha de fútbol, vestidores y gradería ", contrato derivado de la Licitación Pública No. 2007LN-000001-01.

Realizado el estudio de rigor, se devuelve el presente  contrato, toda vez que mediante certificación presupuestaria el señor Carlos Antonio Chaves Sancho, Tesorero Municipal, manifiesta que en el "... Presupuesto Extraordinario 001-2008/ PROYECTO Construcción y Acondicionamiento de infraestructura deportivas (Construcción Planta Física atlética, cancha de fútbol) ICODER (...) ¢246.429.256.81...", información que se consultó al Area de Servicios Municipales de este órgano contralor y donde informaron que a la fecha no se ha remitido ni  aprobado dicho presupuesto extraordinario, siendo lo procedente improbar el presente contrato por falta de contenido presupuestario para respaldar esta obra pública.

    Atentamente,

Lic. German Brenes Roselló


                              Licda. Maritza Chacón Arias
        Gerente Asociado




                              Fiscalizadora

Anexo: 2 expedientes y  2 juegos de planos

MCHA/mst

Ci:  Archivo Central

Ni:  24375, 253

G:  2007005310

