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FOE-SOC-1217                                                                                                     20 de diciembre, 2007

Al contestar refiérase
al oficio No.15259
20 de diciembre, 2007

FOE-SOC-1217
Señor 

M.L. Carlos Manuel Villalobos V.

Vicerrector de Vida Estudiantil 

UNIVERSIDAD DE COSTA RICA 
San Pedro de Montes de Oca

Estimado señor:

Asunto: 
En relación con solicitud de autorización para el traslado de recursos presupuestarios para la atención de necesidades de  la Federación de Estudiantes de la Universidad de Costa Rica (FEUCR).


Me refiero a su oficio No. VVE-2271-2007 del 13 de diciembre del año en curso, en donde solicita a esta Contraloría General, analizar nuevamente la solicitud planteada mediante oficio VVE-2221-2007, relativo a la posibilidad de transferir la suma de ¢24,420,000.000 a la Federación de Estudiantes de la Universidad de Costa Rica, con el objeto de sufragar gastos administrativos de esa organización estudiantil.

Con respecto, a la revisión que solicita del criterio expresado mediante oficio FOE-SOC-1133 (14459), se le comunica que se mantiene lo indicado en el sentido de que esa Administración se encuentra facultada por el artículo 12 del “Reglamento Sobre Variaciones al Presupuesto de los Entes y Órgano Públicos, Municipalidades y Entidades de Carácter Municipal, Fideicomisos y Sujetos Privados, No. R-CO-67-2006, para modificar su presupuesto sin que requiera aprobación de esta Contraloría General. De esta manera, quedaría,  bajo la responsabilidad de las autoridades universitarias, la pertinencia y legalidad de cada uno de los desembolsos que se efectúen a nombre de la Federación.

Por otra parte, es importante indicar que este órgano contralor no cuestiona la necesidad y urgencia de los gastos mencionados, en el tanto se ajusten a la legalidad. Al respecto, se aclara que en virtud de la imposibilidad de la Federación para adquirir derechos y obligaciones por si misma, aquellos compromisos adquiridos por esta organización estudiantil con terceros, deben ser honrados por esa Universidad con la respectiva sustanciación legal y jurídica, ya que de lo contrario se estaría exponiendo a la institución a eventuales litigios, con el respectivo perjuicio al erario. 

Finalmente, sí debe destacarse que autorizar a la Universidad de Costa Rica para que bajo la vía de excepción transfiera dichos recursos a la FEUCR, constituiría un acto carente de base jurídica tal y como se ha expuesto en los oficios FOE-SOC-0488 (6027) del 12 de junio de 2007 y FOE-SOC-0489 (6034) del 19 de junio de ese mismo año.

Atentamente,

Licda. Lilliam Marín Guillén, MBA

Gerente de Área
RPL/RBI/jvh
ci: 
Dra. Yamileth González G. Rectora UCR 


Ing. José Alberto Moya Segura, MBA. Oficina de Administración Financiera UCR


Master. Carlos Antonio García Alvarado. Contraloría Universitaria


Sr. Ricardo Solís. Presidente FEUCR  
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