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Al contestar refiérase

al oficio Nro.877
5 de febrero, 2008

FOE-SAF-0063
Ingeniero 

José L. Desanti Montero

Presidente

Refinadora Costarricense de Petróleo

Fax 255-2049

Estimado señor:

Asunto:
Composición de la Autoridad Superior Administrativa de RECOPE, para los efectos del artículo 45 del Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos.
Mediante el oficio P-2031-2007 del 18 de diciembre de 2007, RECOPE –luego de reseñar el texto del artículo 45 del Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos (en lo sucesivo Reglamento)- afirma que el Reglamento no contiene un capítulo de definiciones que permita determinar con certeza los funcionarios que integran la “Autoridad Superior Administrativa” mencionada en ese numeral, por lo cual existe una duda razonable de si ese término abarca aquellos puestos que conforman su “Autoridad Superior”.

Agrega que el artículo 36 ídem, al definir a los funcionarios que integran el nivel determinativo y de ejecución o fiscalización superior (para el resto del Sector Público), incluye a los miembros de las juntas directivas, a los presidentes ejecutivos, gerentes, subgerentes generales, auditores y subauditores internos, “que con exclusión de los subgerentes generales que no existen en RECOPE, ello, coincide con nuestra Administración Superior”.

Señala que en igual sentido, según los acuerdos tomados por la Autoridad Presupuestaria, en los entes públicos existe el nivel gerencial o determinativo y el de fiscalización superior, constituido el primero por los presidentes y el nivel gerencial, y el segundo por el auditor y subauditor general, por lo cual hay coincidencia con los artículos 34 y 36 del Reglamento.

Precisa en su nota, que a su juicio, el concepto de Autoridad Superior Administrativa del artículo 7 del Reglamento, está “... estrictamente referido a definir el funcionario con competencia para extender autorizaciones de viaje, que es el máximo jerarca administrativo en los términos de la resolución R-CO-71-06 de la Contraloría, sin que pueda válidamente extenderse esa definición para interpretar el alcance de la Autoridad Superior Administrativa a que se refiere el artículo 45, que regula materia diferente como son los gastos por transporte aéreo en el ámbito del Capítulo V del Reglamento (Viajes al exterior).

En virtud de lo expuesto, se consulta si para los efectos del artículo 45 citado, la Autoridad Superior Administrativa corresponde en RECOPE a la estructura conformada por la Junta Directiva, el nivel gerencial (Presidencia, Gerente General y Gerentes de Área) y al nivel de fiscalización superior (Auditor General y Subauditor General) y por ende pueden viajar en clase ejecutiva o de negocios, cuando así se estime necesario y se deje debidamente fundamentado en el respectivo acuerdo de viaje.
Al respecto, una vez analizados los argumentos de la consultante, el criterio de esta Contraloría es que la Autoridad Superior Administrativa en los términos del numeral 7 del Reglamento no está compuesta por dichos funcionarios, por las razones que de seguido se exponen, para los fines de atender su consulta. 

La figura de la “Autoridad Superior Administrativa”, está conceptualizada por el numeral 7 del Reglamento, con base en la normativa y jurisprudencia que se cita en la R-CO-71-06 del Despacho de la Contralora General de la República de las quince horas del cuatro de setiembre de dos mil seis, resolución que motivó la actual redacción del artículo 7 del Reglamento.  Así, en el Capítulo II  “De las autorizaciones y liquidaciones”, numeral 7, se realiza un desarrollo del tema con ocasión de definir en cada organización, las estructuras jerárquicas internas y de distribución de responsabilidades en materia de autorización de viajes y se llega a precisar la Autoridad Superior Administrativa como la integrada por el  “... presidente ejecutivo, gerente general, alcalde o funcionario administrativo de mayor rango dentro de la institución u organización, según corresponda”.
Se observa, que la enumeración hecha pretende establecer al interior de cada administración activa, el funcionario de mayor jerarquía interno, en atención a las particularidades administrativas propias. Si bien este artículo se enmarca dentro de una sección de autorizaciones, desde ya el Reglamento empieza a trazar los rasgos del concepto de Autoridad Superior Administrativa que prevalecerá para otros Capítulos del Reglamento.

Bajo ese mismo razonamiento, debe leerse el artículo 45 párrafo final: “(...)   Los otros miembros de los Supremos Poderes, los viceministros, los Presidentes Ejecutivos, los Gerentes de las instituciones autónomas y aquellos funcionarios que integren la Autoridad Superior Administrativa del ente público podrán viajar en clase ejecutiva o de negocios.”. (El resaltado no es del original). La correcta interpretación de ese numeral  debe ser que únicamente quién ocupe un puesto de los allí específicamente señalados así como aquellos funcionarios que integren la Autoridad Superior Administrativa del ente público podrán viajar en clase ejecutiva o de negocios.  Obsérvese que la redacción de dicho numeral 45 es enfática en especificar taxativamente al funcionario que tendrá ese privilegio, del que gozará también en su caso, el  servidor que ostente el rol de Autoridad Superior Administrativa. En tal caso, por ejemplo, a pesar de no estar enunciado, ingresa en la frase subrayada de referencia, el alcalde municipal, dado que es autoridad superior administrativa, respecto del municipio de que se trate.

El anterior razonamiento queda sustentado y evidenciado en la fundamentación tercera de la resolución R-CO-71-06 –de anterior cita-, la cual motivó la actual redacción del artículo 7 del Reglamento:

“III.—Que con base en la atribución contenida en el artículo 5° de la Ley Nº 3462, este órgano contralor ha procedido a revisar los artículos 7 y 31 del “Reglamento de gastos de viaje y de transporte para funcionarios públicos”, los cuales señalan la competencia para extender autorizaciones para viajes tanto dentro como fuera del país, estableciendo para este último caso, que corresponde al órgano superior del ente público respectivo, dictar el acuerdo de autorización así como del adelanto correspondiente. A partir del anterior otorgamiento de competencias, el análisis de la definición del órgano superior del ente público respectivo conllevó determinar que en varias entidades autónomas coexisten dos órganos superiores jerárquicos: la junta directiva, consejo u otro órgano colegiado superior jerárquico supremo para los temas de gobierno, y un órgano unipersonal como órgano superior jerárquico ejecutivo o “Autoridad Superior Administrativa” –Presidente Ejecutivo, Gerente General, Alcalde o funcionario administrativo de mayor rango dentro de la institución u organización, según corresponda- que atiende la administración de la entidad, lo cual resulta asimismo previsto por la Ley General de la Administración Pública, en el numeral 104, inciso 2”.
Colegimos, que desde el momento de la reforma, de dicho numeral el sentido de la expresión Autoridad Superior Administrativa, siempre ha sido designar al funcionario unipersonal de mayor jerarquía en cada Institución, que atiende la administración de la entidad. 

Es necesario aclarar, que la composición o integración del Nivel II (“Funcionarios pertenecientes al nivel determinativo y de ejecución o fiscalización superior”), aludida por el artículo 36, y en especial la descripción hecha en el párrafo in fine, no guarda relación con el concepto de Autoridad Superior Administrativa de los artículos 7 o 45 reglamentarios aludidos, toda vez que obedecen a procesos diferentes. Verbigracia, la mención de los “subgerentes generales” como miembros de dicho Nivel, no guarda relación con el concepto de Autoridad Superior Administrativa al que nos hemos referido. En esa misma línea de análisis, los viceministros –que se incluyen en el numeral 45 del Reglamento- tampoco ingresan dentro del concepto de Autoridad Superior Administrativa en los términos del numeral 7 del mismo cuerpo normativo. 

Finalmente, no podemos dejar de mencionar que en materia de gastos por viajes al exterior, la filosofía que recoge el referido artículo 45, es buscar siempre las opciones más económicas
 para la Administración, lo cual deja entrever pautas hermenéuticas de interpretación restrictivas en materia de gasto por concepto de viáticos.

De la forma expuesta se atienden los aspectos consultados y se emite la presente nota, sin perjuicio de las potestades de fiscalización posterior por esta Contraloría.

Sin otro particular, suscribe, 

Atentamente,

Lic. Federico Castro Páez

Gerente de Área
LEE/RACS/gcc
ci:
Lic. Marcos G. Rueda Quesada, Auditor Interno-RECOPE
Área de Servicios Económicos

Archivo Central (2)

Expediente

Ni:
26306

G: 
2008000328-2

P: 
2008001401


� Igual intención se reafirma en el artículo 32 del Reglamento, tratándose de gastos por traslados internos.
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