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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 00947
6 de febrero, 2008
DCA-00399
Señor

MBA. Whitman Cruz Méndez

Gerente General

Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico

San José, Paseo Colón de la Toyota 200 mts. norte, edificio esquinero
Estimado señor:

Asunto:  
Se concede refrendo a contrato de “Arrendamiento de Bodega ubicada en Barranca”, suscrito entre el Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico y la empresa Abonos del Pacífico S.A.

Nos referimos a sus oficios número GGC-02647-2007, GGC-00189-2008 y GCC-00222-2008, de fechas 6 de diciembre de 2007,  01 y 05 de febrero de 2008, respectivamente, mediante los cuales requiere la aprobación del contrato suscrito entre el Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico y la empresa Abonos del Pacífico S.A., para “Otorgar en arriendo Bodega ubicada en Barranca”, derivado del procedimiento de Licitación Pública 2007LN-000006-01.

En primer lugar es preciso indicar que, este Despacho, mediante oficios DCA-00215 y DCA-00359, de fechas 24 de enero y 4 de febrero de 2008, respectivamente, con fundamento en el artículo 7 del Reglamento sobre Refrendo de las Contrataciones Administrativas, requirió se aportara información relevante a efectos de proseguir con el estudio de fondo del documento sometido a nuestra aprobación, solicitando las citas de inscripción del inmueble, el avalúo y certificación de obligaciones al día con la Caja Costarricense del Seguro Social, por parte de la empresa adjudicada.

Con respecto a la base del arriendo mensual establecida cartelariamente en ¢2.000.000,00, se observa que dicha suma encuentra sustento en  peritaje realizado por el Ing. José R. Corrales Thames, de la Dirección de Ingeniería y Mantenimiento del Incop, Oficio DIM-321-12-99,  que data del 7 de diciembre de 1999. No obstante,  para efectos de determinar el valor mensual actual por concepto de alquiler, el Sr. Douglas Bojorge López, de la Unidad Funcional Obras Civiles, realiza una actualización del inmueble aplicando el promedio de los índices de inflación real acumulada para los diferentes períodos —desde 1996 hasta el 2007— por un monto ¢1.575.277,23, de frente a una proyección que contempla un 15% de aumento anual, por un monto de ¢2.326.195,70, y al efecto señala lo siguiente:
“La primera actualización del arrendamiento desde 1996 al 2007 se calculó con base en una inflación máxima del 15%. También se actualizó el arrendamiento con base en la inflación real. En vista de que en la primera actualización se determina un monto de arrendamiento de ¢326.195,70 por encima de los ¢2.000.000,00 fijados para el cobro del arrendamiento a ABOPAC y que con base en la actualización del arrendamiento actualizado con la inflación real dicho arrendamiento queda por debajo en la suma de ¢49.288,54, se procedió a promediar ambas proyecciones para establecer el cobro del arrendamiento en un precio medio, que no afecte significativamente los intereses del INCOP y del arrendatario.”

Con fundamento en lo anterior, una vez realizado el estudio de rigor, se otorga el refrendo al contrato citado, quedando bajo la absoluta responsabilidad de la Administración la razonabilidad del precio, según lo indicado en la actualización del peritaje realizada por el Sr. Douglas Bojorge López, de la Unidad Funcional Obras Civiles del Incop.

Asimismo, es responsabilidad de la Administración verificar, de previo y durante la ejecución del contrato que la empresa Abonos del Pacífico S.A., se encuentre al día con las obligaciones con la Caja Costarricense de Seguro Social.

   Atentamente,

	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada
	Licda. Silvia Calvo Sánchez

	Gerente Asociado
	Fiscalizadora
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