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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 01714
28 de febrero, 2008
DCA-00630
Señor

Javier Flores Galarza
Ministro

Ministerio de Agricultura y Ganadería
Sabana Sur, San José

Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin trámite alguno por no requerirlo, el addendm N° 12  del Convenio de Cooperación Técnica y Apoyo Administrativo celebrado entre el Ministerio de Agricultura y Ganadería  con el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), para la ejecución de la estrategia nacional de desarrollo rural.
Damos respuesta a su Oficio N° DM-096-2008 de 29 de enero del año en curso, mediante el cual solicita el refrendo al addendm N° 12  del Convenio de Cooperación Técnica y Apoyo Administrativo celebrado entre el Ministerio de Agricultura y Ganadería  con el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), para la ejecución de la estrategia nacional de desarrollo rural. 

Sobre el particular debemos indicarle lo siguiente:
De acuerdo a los términos convenenciales, se pretende con esta adenda incorporar aportes adicionales para la ejecución del convenio, recursos derivados de una transferencia presupuestaria por ¢85.000.000,00, que según se indica constan  en la Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República para el Ejercicio Económico del 2008. Tal incorporación de recursos, según lo indicado en la parte considerativa del documento,  tiene su origen en lo preceptuado en la cláusula novena inciso 3) del addendum N° 5 al convenio, la cual reza en lo conducente: “...Se podrán obtener aportes adicionales para la ejecución del Convenio, los cuales deberán ser incorporados mediante Addendum...”
Al analizar los terminos  del documento en estudio encontramos que, en aplicación de la cláusula novena precitada, sólo se pretende transferir  recursos al IICA para la ejecución del convenio, sin que se modifique en modo alguno el clausulado del documento principal. Ahora bien, en lo que se refiere a las modificaciones contractuales, dispone el  párrafo tercero del numeral 4 del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, publicado en La Gaceta N° 202 de 22 de octubre del 2007 y vigente a partir del 1 de enero del ano en curso: “...Requerirán refrendo cualesquiera otras modificaciones a los otros elementos esenciales de los contratos administrativos distintos del objeto, en el tanto esos contratos hayan sido a su vez refrendados por la Contraloría General de la República...”. Como en la especie no se pretende modificar elemento alguno del documento primigenio, sino más bien hacer efectiva la disposición del numeral noveno, aparte 3) del convenio, la adenda de mérito no estará sujeta del refrendo contralor conforme la norma reglamentaria de referencia.
Por lo anterior, se devuelve el documento sin trámite alguno.
       Atentamente,

Lic. German Brenes Roselló


Lic. Elías Delgado Aiza

    
    Gerente Asociado
     Fiscalizador

Anexo: Un expediente
EDA/nvs
Ci:   Archivo Central

Ni:   2178
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