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COLEGIO UNIVERSITARIO DE PUNTARENAS (CUP)

Estimados señores:

Asunto: 
Remisión del Informe No. DFOE-SOC-19-2008, sobre algunos aspectos de control interno en el Colegio Universitario de Puntarenas.


Para su conocimiento y con el fin de que se tomen los acuerdos y/o medidas pertinentes, me permito remitirles el Informe No. DFOE-SOC-19-2008, preparado por esta División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, en el cual se consignan los resultados y las respectivas disposiciones producto del estudio  realizado en el Colegio Universitario de Puntarenas (CUP), sobre algunos aspectos de control interno.

El citado estudio se efectuó en atención a una solicitud planteada ante esta Contraloría General.  La correspondiente revisión abarcó el período comprendido entre el 1° de enero de 2007 y el 31 de marzo de 2008, el cual se amplió cuando se consideró necesario, y se efectuó de conformidad con el Manual de Normas Generales de Auditoría para el Sector Público.


RESULTADOS DE ESTUDIO.


En el estudio efectuado se determinó lo siguiente:


1.   Sobre los Informes de la Auditoría Interna AICUP-060-06 y AICUP-036-07. 



    La Unidad de Auditoría Interna del CUP, emitió a finales de diciembre del año 2006 el Informe AICUP-060-06 que denominó “Estudio de Auditoría Integral del Sector Académico”
, en el que se analizan diferentes aspectos de control interno, cumplimiento de normativa jurídica y del proceso de Enseñanza-Aprendizaje. En ese informe la mencionada unidad emitió un total de 22 recomendaciones para la Administración.  


Sobre el particular, el informe de anterior cita fue conocido y recibido por el Consejo Directivo el  31 de enero de 2007
; al respecto, ese Consejo tomó los acuerdos correspondientes y le trasladó las recomendaciones al Decano para su análisis y para que fueran expuestas en la sesión del 21 de febrero
, y al Asesor Legal para su análisis y participación en esa misma sesión.  Posteriormente, en marzo de 2007 
, la Auditoría Interna emitió el  Informe AICUP-002-07, como resultado del estudio de seguimiento que efectuó sobre las recomendaciones del Informe AICUP-060-06.  Dicho estudio consistió en un análisis de las justificaciones dadas por el Director Académico y el Decano en atención a tales recomendaciones.  El Informe AICUP-002-07 producto de ese análisis muestra un cuadro que detalla la recomendación de la Auditoría Interna, la justificación dada sobre la misma o el estado de cumplimiento en que se encuentra y lo que recomienda el auditor al respecto, y para algunas recomendaciones se indica la falta de cumplimiento de éstas por parte de la Administración.  Este último informe fue presentado por el auditor Interno al Consejo Directivo, según consta en el Acta No. 19-07 del 21 de marzo de 2007, para que tomara las medidas pertinentes.


En mayo del 2007, el Consejo Directivo conoció en definitiva el Informe de seguimiento AICUP-002-07,  y ordenó la ejecución de las recomendaciones que eran competencia de la Administración
; asimismo indicó que las recomendaciones dirigidas a ese Consejo se ejecutarían por medio de acuerdos a partir de la siguiente sesión.  Sin embargo, fue en setiembre del 2007 que el Consejo tomó una serie de acuerdos para solicitar a las diferentes dependencias y jefaturas de la institución el cumplimiento de un total de 16 de las recomendaciones giradas en el citado informe AICUP-060-06 de diciembre 2006
.


Posteriormente, la Unidad de Auditoría Interna, en diciembre de 2007, en cumplimiento del artículo 22, inciso g), de la Ley General de Control Interno, No. 8292, elaboró el Informe anual AICUP-036-07, correspondiente al seguimiento de las recomendaciones giradas por esa unidad en el periodo 2007, que incluyó las 22 recomendaciones contenidas en el Informe AICUP-060-07, respecto de las cuales determinó que quedaba pendiente de cumplimiento un 23 % del total de esas recomendaciones, equivalente a 5 recomendaciones
, entre las que se encuentran algunas cuyo cumplimiento requería acciones en el mediano plazo; de las restantes recomendaciones se encontraban en proceso de cumplimiento 8, que representan un 36%, y cumplidas 9, que equivalen a un 41%, de  recomendaciones implementadas.


Seguidamente, en atención al citado Informe AICUP-036-07, en marzo de 2008, un año y dos meses después de haberse emitido el informe AICUP-060-06, el Consejo Directivo remitió a la Auditoría Interna, el documento denominado “Plan Remedial”
 en el que se establece un plan de trabajo y en los casos que procede se nombran responsables y fechas de cumplimiento, para cada una de las recomendaciones que se encontraban pendientes de cumplir de los diferentes informes emitidos por la Auditoría Interna, inclusive las correspondientes al Informe AICUP-060-06.


Otra situación que detectó esta Contraloría en el Informe de seguimiento AICUP-036-07, es con respecto al Informe AICUP-017-07 de agosto de 2007, referente al Estudio de Concursos Internos, mediante el cual la Auditoría recomendó al Consejo Directivo su traslado para una evaluación legal, con el propósito de que se determinara si existían vicios en los nombramientos así como responsabilidades en el caso que las hubiera.  Como resultado de esta evaluación, la Asesoría Legal recomendó en el caso del nombramiento de la jefatura del Departamento de Recursos Humanos la anulación en todos sus extremos del concurso y efectuar uno nuevo; asimismo, indicó a ese Consejo que la ponderación del predictor de selección en forma errónea, por parte del órgano decisor del concurso, implicaba estar en presencia de una nulidad absoluta, evidente y manifiesta, por lo que la Administración estaba autorizada para anular su actuación, y recomendó la nulidad de todo el Concurso.  El Consejo Directivo decidió acoger la recomendación del Asesor Legal y anularlo. 


Sobre el particular, es menester recordar al Consejo Directivo y al Asesor Legal que para casos, en los cuales se presuma que un administrativo declarativo de derechos, presenta algún vicio que puede significar una eventual nulidad absoluta, evidente y manifiesta del acto, la Administración deberá acatar lo establecido en el inciso 3 del artículo 173 de la Ley General de Administración Pública, N° 6227, del 2 de mayo de 1978, respetando el debido proceso al que tienen derecho las partes que se vean afectadas con la eventual anulación del acto, toda vez que el criterio del asesor legal no es legalmente suficiente para proceder de oficio con la anulación de un acto administrativo de ésta categoría.


En virtud de lo anterior, se observa que la Administración del CUP no ha actuado con la debida diligencia y celeridad para acatar las recomendaciones dadas por la Unidad de Auditoria Interna, necesarias para corregir algunas de las deficiencias señaladas en los informes.  Sin embargo, recientemente, con el citado “Plan Remedial” ha dado muestras de que existe compromiso  y ha mostrado además una actitud positiva para dar cumplimiento a las recomendaciones de esa Unidad.  


En punto de lo anterior, y a manera de advertencia, esta Contraloría General le recuerda a esa Administración que respecto de las recomendaciones que emita la Unidad de Auditoria Interna de esa institución, es su obligación cumplir con lo que establecen los numerales 37 y 38 de la la Ley General de Control Interno N° 8292 que en lo interesa dicen:

“Artículo 37.—Informes dirigidos al jerarca. Cuando el informe de auditoría esté dirigido al jerarca, este deberá ordenar al titular subordinado que corresponda, en un plazo improrrogable de treinta días hábiles contados a partir de la fecha de recibido el informe, la implantación de las recomendaciones. Si discrepa de tales recomendaciones, dentro del plazo indicado deberá ordenar las soluciones alternas que motivadamente disponga; todo ello tendrá que comunicarlo debidamente a la auditoría interna y al titular subordinado correspondiente.

Artículo 38.—Planteamiento de conflictos ante la Contraloría General de la República. Firme la resolución del jerarca que ordene soluciones distintas de las recomendadas por la auditoría interna, esta tendrá un plazo de quince días hábiles, contados a partir de su comunicación, para exponerle por escrito los motivos de su inconformidad con lo resuelto y para indicarle que el asunto en conflicto debe remitirse a la Contraloría General de la República, dentro de los ocho días hábiles siguientes, salvo que el jerarca se allane a las razones de inconformidad indicadas.
La Contraloría General de la República dirimirá el conflicto en última instancia, a solicitud del jerarca, de la auditoría interna o de ambos, en un plazo de treinta días hábiles, una vez completado el expediente que se formará al efecto. El hecho de no ejecutar injustificadamente lo resuelto en firme por el órgano contralor, dará lugar a la aplicación de las sanciones previstas en el capítulo V de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, N° 7428, de 7 de setiembre de 1994.”.

Lo anterior, es relevante por cuanto es responsabilidad de esa Administración el establecer, mantener, perfeccionar y evaluar el sistema de control interno, así como procurar un adecuado ambiente de control, mantener una efectiva y constante valoración del riesgo y llevar todas las actividades de control necesarias para la consecución de los objetivos del sistema de control interno; ya que una actitud contraria, podría hacer incurrir a esa Administración en alguna de las causales de responsabilidad según establece el artículo 39 de la Ley General de Control Interno, No. 8292, antes señalada.    

2. Sobre el Reglamento de Ingreso, Clasificación, Promoción y Reconocimiento de los funcionarios del CUP

     El Reglamento de Ingreso, Clasificación, Promoción y Reconocimiento de los funcionarios del CUP, fue aprobado por el Consejo Directivo en la sesión celebrada el 15 de junio de 1984, según consta en el Acta No. 204-84.  Posteriormente, dicho reglamento fue derogado por el Consejo Directivo, según consta en el Acta No. 16-07
, de la sesión celebrada el 14 de abril de 2007, porque contradecía a “…otros Reglamentos y leyes de esa institución”.  Dicha medida fue tomada por ese cuerpo colegiado sin contar con un nuevo documento que lo sustituyera.  En virtud de esa situación, y como una medida paliativa, se estableció que en adelante para efectos de las contrataciones  se aplicaría el Reglamento Autónomo de Trabajo del CUP y el Código de Trabajo, no así para efectos de  la promoción y reconocimiento de los funcionarios, las reasignaciones, el régimen de antigüedad y de la carrera administrativa, la evaluación y la calificación de los servicios.


El Consejo Directivo acordó
 en la Sesión Plenaria celebrada el 18 de abril del 2007, según consta en el artículo cuarto del Acta No. 26-07, solicitar por medio del Decano, al Departamento de Recursos Humanos y al Asesor Legal, que depuraran el citado reglamento, concediéndoles para la ejecución de ese trabajo un plazo no mayor al 15 de mayo del 2007.  No obstante lo anterior, estos funcionarios entregaron el anteproyecto de reglamento al Consejo Directivo el 3 de octubre de 2007
.

Tal anteproyecto al 26 de marzo de 2008 había sido analizado por el Consejo Directivo hasta el artículo No. 37 de un total de 92, según se indica en el artículo primero del acta No. 23-08 de la sesión celebrada en esa fecha.  Conforme lo anterior, hace un año que se derogó el reglamento en mención y el CUP no cuenta con el nuevo reglamento que lo sustituya.



Por otra parte, es importante mencionar que en el “Plan Remedial” aprobado por el Consejo Directivo, para cumplir las recomendaciones giradas por la Auditoría Interna pendientes de cumplir a diciembre de 2007, ese cuerpo colegiado se comprometió a aprobar el nuevo Reglamento a más tardar el 31 de marzo de 2008, sin embargo, a la fecha de emisión de este informe aún no se había aprobado.


La debilidad comentada anteriormente, fue señalada por el Auditor Interno en el citado Informe AICUP-017-07, quien señaló que había un vacío en la legislación interna para esos procesos, por la derogatoria del supracitado reglamento.


Al respecto, esta Contraloría General determina que al derogar dicho reglamento, el CUP quedó sin regulación expresa, en lo referente a la promoción y reconocimiento de los funcionarios, las reasignaciones, el régimen de antigüedad y de la carrera administrativa, la evaluación y la calificación de los servicios, lo cual de alguna manera provoca un estado de inseguridad jurídica que no establece reglas claras, para aquellos funcionarios que pretendan optar por alguno de estos derechos.


Por otra parte, se observó que en el Reglamento Autónomo de Trabajo y en el Reglamento de Ingreso, Clasificación, Promoción y Reconocimiento de los funcionarios del CUP, que fue derogado, no se define el procedimiento que se utilizará para hacer la selección y el nombramiento del personal interino.  


Por lo anterior y en relación con las debilidades señaladas , esta Contraloría Considera que contravienen lo establecido en el artículo 13 de la Ley General de Control Interno No. 8292, que expresamente señala: 

“Artículo 13.—Ambiente de control. En cuanto al ambiente de control, serán deberes del jerarca y de los titulares subordinados,  entre otros, los siguientes:
a)
Mantener y demostrar integridad y valores éticos en el ejercicio de sus deberes y obligaciones, así como contribuir con su liderazgo y sus acciones a promoverlos en el resto de la organización, para el cumplimiento efectivo por parte de los demás funcionarios.
b)
Desarrollar y mantener una filosofía y un estilo de gestión que permitan administrar un nivel de riesgo determinado, orientados al logro de resultados y a la medición del desempeño, y que promuevan una actitud abierta hacia mecanismos y procesos que mejoren el sistema de control interno.
c)
Evaluar el funcionamiento de la estructura organizativa de la institución y tomar las medidas pertinentes para garantizar el cumplimiento de los fines institucionales; todo de conformidad con el ordenamiento jurídico y técnico aplicable.
d)
Establecer claramente las relaciones de jerarquía, asignar la autoridad y responsabilidad de los funcionarios y proporcionar los canales adecuados de comunicación, para que los procesos se lleven a cabo; todo de conformidad con el ordenamiento jurídico y técnico aplicable.
e)
Establecer políticas y prácticas de gestión de recursos humanos apropiadas, principalmente en cuanto a contratación, vinculación, entrenamiento, evaluación, promoción y acciones disciplinarias; todo de conformidad con el ordenamiento jurídico y técnico aplicable.”. (El destacado es nuestro).

Al respecto, cabe acotar que el ambiente de control constituye uno de los factores que permiten, de acuerdo con lo que indica dicha Ley No. 8292, el desarrollo de una actitud positiva y de apoyo para el control interno y para una administración escrupulosa.


Por último y en adición a lo expuesto en este punto 2, es importante señalar que actualmente se encuentra en proceso de aprobación —ya avanzado—el Proyecto de la Ley Orgánica de la Universidad Técnica Nacional (UTN), razón por la que ese Colegio deberá afrontar  y garantizar un eventual proceso de transición ordenado y transparente, estableciendo los procedimientos necesarios para garantizar la máxima eficiencia de sus gestiones durante dicha transición, toda vez que la normativa en cuestión, podría constituir la plataforma sobre la cual se establezca la normativa integral que venga a orientar los procesos de la nueva Universidad Técnica Nacional. 


DISPOSICIONES.


En razón de los resultados antes expuestos en el presente Informe, y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 183 y 184 de la Constitución Política, los artículos 16 y 17 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, Ley No. 7428 del 7 de setiembre de 1994, y 12 de la Ley General de Control Interno, Ley No. 8292 del 31 de julio de 2002, esta Contraloría General emite a esa institución las siguientes disposiciones: 

1. Al Consejo Directivo

   1.1.        Realizar un seguimiento periódico con el fin de que indefectiblemente se cumpla el acuerdo No. 42-08, que consta en el acta N° 18-08, tomado en la Sesión Plenaria celebrada el 5 de marzo de 2008, ratificado en el acta No. 14-08 de la Sesión Extraordinaria celebrada el 7 de marzo de 2008, en lo referente a las propuestas de trabajo y los plazos de cumplimiento contenidos en el “Plan Remedial” para atender las recomendaciones giradas por la Auditoría Interna que a la fecha están pendientes de cumplir.  Ese cuerpo colegiado en lo sucesivo deberá actuar con la debida diligencia al hacer las solicitudes y girar las instrucciones correspondientes, para lograr el cabal cumplimiento, en el menor plazo posible, de las recomendaciones contenidas en los informes que la Unidad de Auditoría Interna pone en su conocimiento, todo ello de conformidad con lo que establece el párrafo primero del artículo 37 de la Ley General de control Interno No. 8292.  Deberá informar, a esta Contraloría General, a más tardar el 16 de mayo de 2008, la forma en que realizará dicho seguimiento —ya sea que éste lo realice directamente ese Consejo, o que se delegue al Decano del CUP, o a la Auditoría Interna, etc.—, así como la periodicidad con que será ejecutado.

    1.2.      Tomar las medidas que correspondan con el fin de que el CUP implemente, el Reglamento de Ingreso, Clasificación, Promoción y Reconocimiento  de los funcionarios del CUP, que está actualmente en revisión por parte de ese cuerpo colegiado, en virtud de que el anterior Reglamento fue derogado por ese Consejo hace más de un año, y remitir a este órgano contralor, a más tardar el 16 de mayo de 2008 copia del acuerdo tomado por ese Consejo Directivo relativo a dichas medidas.  Asimismo, remitir a esta Contraloría General a más tardar el 30 de junio del 2008 copia del acuerdo tomado por ese órgano colegiado en el cual consta la aprobación de dicha normativa.

       1.3.  Ordenar al Decano que instruya al Departamento de Recursos Humanos y la Asesoría Jurídica con el fin de que estas unidades remitan, a más tardar el 30 de mayo del 2008, al Consejo Directivo y a la Decanatura del CUP, la propuesta que contenga las regulaciones que definan el procedimiento para los nombramientos interinos del personal de ese Colegio.  Para cumplir con dicha disposición se le concede un plazo hasta el 9 de mayo del año en curso, fecha en la cual deberá remitir a esta Contraloría General copia del acuerdo tomado por ese Consejo Directivo al respecto.  Asimismo, remitir a esta Contraloría General, a más tardar el 30 de junio del 2008, copia del acuerdo tomado por el Consejo Directivo en el cual consta la aprobación de dicha normativa.

2. Al Decano.

          2.1.   Remitir a esta Contraloría General a más tardar el 16 de mayo del año en curso, copia de la nota mediante la cual gira instrucciones al Departamento de Recursos Humanos y a la Asesoría Jurídica para que remitan, en la forma requerida en la disposición 1.3. anterior la propuesta que contiene las regulaciones que definen el procedimiento para los nombramientos interinos del personal de ese Colegio.     


La información que se solicita en este informe para acreditar el cumplimiento de las disposiciones anteriores, deberá remitirse, en los plazos antes fijados, a la Gerencia del Área de Seguimiento de las Disposiciones del órgano contralor. Además, también se requiere que esa Administración le comunique, en un plazo no mayor de cinco días hábiles, el nombre, número de teléfono y correo electrónico de la persona que fungirá como el contacto oficial con esa Área de Seguimiento con autoridad para informar sobre el avance y cumplimiento de las disposiciones correspondientes.


Se recuerda que las disposiciones que contiene este informe son de acatamiento obligatorio y deberán ser cumplidas dentro de los plazos conferidos para ello.  Caso contrario, dará lugar a la aplicación del artículo 69 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, y las consecuencias disciplinarias correspondientes.


Contra el contenido del citado informe cabe la posibilidad de interponer los recursos ordinarios de revocatoria o de apelación, cuya interposición deberá hacerse en los plazos previstos en el artículo 346 de la Ley General de la Administración Pública.

          Atentamente,


Lic. Luis Fernando Campos Montes, MBA


Gerente de Área

LFCM/AMVS/HBG/RPL/jvh
ci:
Lic. Víctor Matarrita Gutiérrez, Miembro del Consejo Directivo, representante de la Asociación de Desarrollo Universitario.


Sr. Vinicio Pérez Bustos, Miembro del Consejo Directivo, representante estudiantil.


Msc. Lorena McTaggart Vásquez, Miembro del Consejo Directivo, representante del    Poder Ejecutivo.


Ing. Carlos Ruiz Rodríguez, Miembro del Consejo Directivo, representante docente, CUP.


Lic. Stevens Quesada Chamorro, Miembro del Consejo Directivo, representante administrativo, CUP.


Miguel Monge Morales,  Miembro del Consejo Directivo, representante de la Municipalidad de Puntarenas.    

Lic. Marvin R. Sibaja Castillo, Auditor Interno del CUP


Administración del estudio
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� Informe AICUP-060-06 del 29 de diciembre de 2006, dirigido a los miembros del Consejo Directivo.


� Acta N° 07-07 de la Sesión de Comisión del 31 de enero de 2007.


� Oficios CD-022-07 y CD-023-07 del 1 de febrero de 2007, dirigidos al Lic. Fernando Varela Zúñiga y Lic. Oscar Carrillo Baltodano, Decano y Asesor Legal del CUP respectivamente.


� Informe AICUP-002-07 del 21 de marzo de 2007, denominado “Informe de Auditoría relativo al Seguimiento de las Justificaciones al AICUP-060-06 Auditoría Integral del Sector Académico”, presentado al Consejo Directivo del CUP.


� Acta N° 38-2007 de la Sesión Plenaria del 23 de mayo de 2007, del Consejo Directivo del CUP.


�Acta  N° 030-2007 de la Sesión Plenaria Extraordinaria del 7 de setiembre de 2007.


� Informe AICUP-036-07 del 28 de diciembre de 2007, dirigido al Consejo Directivo del CUP.


� Oficio CD-051-08 del 10 de marzo de 2008, comunican acuerdo No. 42-08 tomado en Sesión Plenaria del 5 de marzo de 2008 , según el acta N° 18-08, ratificado en el acta No. 14-08 de la Sesión Extraordinaria celebrada el 7 de marzo de 2008.


� Acuerdo No. 061-07, comunicado mediante nota No. CD-091-07 del 20 de abril de 2007, dirigido al Decano.


� Acuerdo firme No. 060-07, comunicado mediante oficio No. CD-090-07 del 18 de abril, 2007 dirigido al Licenciado Fernando Varela Zúñiga.


� Nota No. RH-520-2007, dirigida al Consejo Directivo del CUP.
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