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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio  No. 04149
9 de mayo de 2008
DCA-1321
Licenciado
Denny Douglas Leslie
Jefatura  de Proveeduría de Desarrollo

Junta de Administración Portuaria y de Desarrollo Económico de la Vertiente Atlántica
San José, 300 mts  norte y 25 este de la Farmacia Fischel

Estimado señor:


Asunto: Se aprueba el contrato para la compra de dos vagonetas  Tanden suscrito entre 
la Junta de Administración Portuaria y de Desarrollo Económico de la Vertiente 
Atlántica y la empresa  Maquinaria y Tractores Limitada.

Damos respuesta al oficio  PD-119-2008  de 11 de abril del 2008, mediante el cual solicita el refrendo al contrato para la compra de dos vagonetas  Tanden suscrito entre la Junta de Administración Portuaria y de Desarrollo Económico de la Vertiente Atlántica y la empresa  Maquinaria y Tractores Limitada producto de la Licitación Pública  Nacional  No. 2007LN-000003-02.

Una vez efectuado el análisis correspondiente, se devuelve el documento de cita con el respectivo refrendo con vista en la certificación de contenido presupuestario suscrita por el Licenciado Enrique Rojas Martínez del Departamento de Presupuesto.

La  razonabilidad del precio pactado, así como el cumplimiento de las condiciones técnicas requeridas queda a entera responsabilidad de esa Administración, en particular de conformidad con lo señalado en los oficios  ID  231-2007 suscrito por  el Ing. Leonardo  Gordon Brown y PD-700-2007 de 13 de noviembre del 2007 suscrito por  la Lic. Rosita Lemones Smith visibles a los folios 150 y 168 del expediente administrativo. 

Debe la Administración verificar que el contratista se encuentre al día en el pago de las cuotas obrero patronales que correspondan y que la garantía de cumplimiento se mantenga vigente por todo el plazo señalado en el cartel. 

 Asimismo debe corregirse el error contenido en el acto de adjudicación en cuanto al porcentaje de la garantía de cumplimiento el cual difiere con el establecido en  el cartel.

Finalmente en cuanto  al equilibrio económico del contrato, no omitimos recordar que de acuerdo con lo señalado por la Sala Constitucional en la Resolución No. 6432 de 4 de setiembre de 1998, la figura de la revisión y reajuste de precios en las contrataciones administrativas es un derecho del contratista derivado del principio de intangibilidad patrimonial, aspecto que deberá tomarse en consideración en caso de eventuales reclamos en esta materia.

   
Atentamente,

Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada

Gerente Asociado

Lic. María de los Ángeles Calderón Ferrey                             MBA. Félix Hidalgo Badilla                                                    Fiscalizadora                                                            Fiscalizador Asociado
Anexo:  1 expediente

MACF/FHB/ysp
Ci:   Archivo Central
NI:  7084
G:   2007004768-2
