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DIVISION DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase

al  oficio  No.   04407
16 de mayo, 2008
DCA-1407
Licenciado

Oscar Meneses Quesada

Gerente General

Junta Administrativa del Servicio Eléctrico Municipal de Cartago

Apartado postal179-7050 Cartago

Estimado señor:

Asunto: Se refrenda en forma condicionada el contrato para la adquisición de vigas de acero para el Proyecto Hidroeléctrico Toro 3, suscrito por JASEC y la empresa MAGAZ S.A., por un monto de $507.546,90.
Damos respuesta a su oficio 233-G-2008 de fecha 8 de abril del año en curso,  complementado con el oficio 264-G-2008 del 21 de abril último, mediante el cual remite a esta Contraloría General para trámite de refrendo el contrato para la adquisición de vigas de acero para el Proyecto Hidroeléctrico Toro 3, suscrito por esa Junta Administrativa del Servicio Eléctrico Municipal de Cartago y la empresa MAGAZ S.A., por un monto de $507.546,90.

I. Antecedentes:

Mediante el oficio No. 2295 (DCA-792) del pasado 14 de marzo, este Despacho refrendo en forma condicionada el contrato de fideicomiso suscrito entre el Instituto Costarricense de Electricidad, la Junta Administrativa del Servicio Eléctrico Municipal de Cartago y el Banco de Costa Rica para el desarrollo del Proyecto Hidroeléctrico Toro 3.

Como parte de los condicionamientos de la aprobación otorgada, este Despacho indicó lo siguiente: 

“El refrendo que aquí se brinda queda condicionado entonces, a que la orden de inicio del fideicomiso está sujeta a que hayan ingresado al fideicomiso todos los derechos de uso de las fincas necesarias – y las servidumbres correspondientes-, conforme el criterio técnico aplicable. Adicionalmente, queda bajo responsabilidad de esas instituciones los posibles impactos sobre el proyecto debidos a la consecución inoportuna de los referidos derechos.”

Mediante el oficio No. 4290 (FOE-ED-338) del pasado 14 de mayo, la División de Fiscalización Operativa y Evaluativo de esta Contraloría General le comunicó al Instituto Costarricense de Electricidad una serie de observaciones sobre la ejecución de las obras del Proyecto Hidroeléctrico Toro 3, y en lo que interesa indicó lo siguiente:

“III. Disposiciones

A la Presidencia Ejecutiva del ICE y a la Gerencia General de JASEC

1. Que al amparo del convenio de cooperación interinstitucional suscrito entre las partes, y como fideicomitentes del contrato de fideicomiso suscrito con el Banco de Costa Rica, presenten en forma conjunta, con el aval de fiduciario, en un plazo de 10 días hábiles a partir de la recepción de este documento, una propuesta consensuada sobre el tratamiento que se dará al tema de las obras existentes, que incluya la valoración de aquellos ajustes, precisiones o complementos que eventualmente se requieran al contrato de fideicomiso suscrito y refrendado.”

II. Criterio del Despacho:

Tomando en consideración que los materiales objeto de esta contratación son para el Proyecto Hidroeléctrico Toro 3, y que al momento de otorgar el refrendo al contrato de fideicomiso este Despacho condicionó su inicio a una serie de acciones que a la fecha no se han completado en su totalidad, y sin embargo ya ha quedado en evidencia ante este órgano contralor que las partes ya han iniciado trabajos de ejecución del referido Proyecto Hidroeléctrico, este Despacho procede a refrendar el presente contrato para la adquisición de varilla de acero de refuerzo para el Proyecto Hidroeléctrico Toro 3 pero sujeto al cumplimiento de  la siguiente condición:
De previo a dar la orden de ejecución del contrato que ahora se aprueba, deberán las partes involucradas en el contrato de fideicomiso cumplir  ante la Contraloría General con el condicionamiento establecido en el punto III. Inciso 1) del citado oficio FOE-ED-338 del 14 de mayo pasado, que textualmente dice: “1. Que al amparo del convenio de cooperación interinstitucional suscrito entre las partes, y como fideicomitentes del contrato de fideicomiso suscrito con el Banco de Costa Rica, presenten en forma conjunta, con el aval de fiduciario, en un plazo de 10 días hábiles a partir de la recepción de este documento, una propuesta consensuada sobre el tratamiento que se dará al tema de las obras existentes, que incluya la valoración de aquellos ajustes, precisiones o complementos que eventualmente se requieran al contrato de fideicomiso suscrito y refrendado.”

Atentamente,

Lic. Carlos Andrés Arguedas Vargas

Gerente de División

Licda. Marlene Chinchilla Carmiol   


M.Sc. Celina Mejía Chavarría
     Gerente Asociada
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