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Área de Servicios Sociales

FOE-SOC-0000
2
-x-2008

Al contestar refiérase

al oficio  Nº 05461
16 de junio, 2008

FOE-SOC-0557
Licenciada

Maristella Vaccari Gil

Secretaria

CONSEJO DE GOBIERNO

Estimada señora:

Asunto:
Se remite informe DFOE-SOC-23-2008 sobre los resultados del estudio realizado en la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur (JUDESUR).

Esta Contraloría General efectuó un estudio especial en la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur de la Provincia de Puntarenas, de conformidad con el Plan Anual Operativo de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, correspondiente al año 2008. 

Con fundamento en el Decreto Ejecutivo No. 33151 MP publicado en La Gaceta No. 95 del 18 de mayo de 2006, que contiene el Reglamento Orgánico del Poder Ejecutivo, y en razón de lo expuesto en el informe que se adjunta sobre las debilidades en la gestión de JUDESUR, respetuosamente se insta a ese Poder de la República para que dentro de su ámbito competencial haga efectiva la rectoría que sobre esa institución le corresponde, con el fin de que mientras continúe operando, se valore su problemática y se pongan en práctica las acciones necesarias para una apropiada solución, de manera que esa Junta contribuya eficazmente al desarrollo integral de la Zona Sur de nuestro país.


Lo expuesto sin perjuicio de las actividades de control político propias de ese Poder Ejecutivo y de las modificaciones de orden legal que competen a la Asamblea Legislativa.
Atentamente,


Lic. Wálter Ramírez Ramírez

Lic. Luis Fernando Campos Montes, MBA

Gerente de División 

Gerente de Área
MRCU/MCA/LFCM/WRR/dahs

Ci:
Junta Directiva, JUDESUR
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