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Allan Flores Moya

Gerente General

INSTITUTO COSTARRICENSE DE TURISMO 

Estimado señor:

Asunto:
Se deniega autorización al ICT para la compra permanente de tiquetes y pago de habitaciones.

De común acuerdo con el Área de Sistema de Administración Financiera de la República, damos respuesta a su oficio Nro. G-1239-08, recibido en esta Contraloría General el pasado 2 de junio, mediante el cual, con base en el artículo 53 del Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos, solicita autorización para que el Instituto Costarricense de Turismo (ICT) proceda a la compra permanente de tiquetes y pago de habitaciones para periodistas, mayoristas y agentes de viajes de los mercados prioritarios y emergentes hacia Costa Rica, con cargo al presupuesto de prensa internacional y atención de mayoristas, con el fin de fortalecer el accionar del ICT en los mercados internacionales, y cumplir con los objetivos institucionales y del Plan Nacional de Desarrollo Turístico Sostenible 2002-2012, incorporado en el Plan Nacional Jorge Manuel Dengo.

I.
Justificaciones que respaldan la solicitud.

Los argumentos que presenta el ICT, como justificantes para la solicitud,  son los siguientes:

· La actividad sujeta a autorización no contraviene el orden jurídico, por cuanto la Ley Orgánica del ICT, Nro. 1917, en sus artículos 4 y 5, establecen la competencia de la institución para realizar en el exterior la propaganda necesaria, con el fin de dar a conocer el país.  Con ese propósito también se le asigna la función de promover y estimular actividades comerciales, industriales, de transporte, deportivas, artísticas o culturales.

· Para el cumplimiento de sus objetivos, se efectúan viajes de familiarización con la prensa, que consisten en invitar a los principales medios de comunicación de los mercados prioritarios y emergentes de Costa Rica.  Se les realiza un itinerario, ya sean de medios especializados como surf, lunas de miel o aventuras para familias, con el propósito de buscar promover los atractivos turísticos del país, y que se generen artículos, documentales, fotorreportajes, publicidad no pagada y noticias positivas de las zonas visitadas, donde se exponga la marca del país y los valores asociados con ésta, en los mercados internacionales.

· También se realizan viajes de familiarización con agencias mayoristas, para que conozcan los atractivos del país y los oferten en sus agencias de viajes.   

· La dinámica de atención a los grupos consiste en ofrecerles tiquetes aéreos, traslados, hospedaje, alimentación, y los permisos que sean necesarios.

· El éxito de los viajes de familiarización se sustenta en el traslado de los periodistas o mayoristas desde sus países de origen hasta Costa Rica; sin embargo, manifiestan que la disposición de tiquetes aéreos se ha visto restringida, ya que los tiquetes que dispone el ICT están sujetos a espacio y aquellos por cuota de accionistas están limitados a las ciudades de Miami, Los Angeles, Toronto y San Francisco, lo que genera una mala imagen para Costa Rica e indispone a los periodistas y mayoristas que no pueden abordar un vuelo por esas razones.

· Indican que otro limitante para cursar invitaciones a esos grupos, es la falta de espacios disponibles con hoteles en cualquier temporada, y que en muchas ocasiones, los funcionarios que atienden el grupo, deben hospedarse en hoteles diferentes donde se encuentra el grupo, lo que dificulta la logística y coordinación del viaje.

II.
El artículo 53 del Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para 
Funcionarios Públicos, regula situaciones especiales y excepcionales.


El Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte para Funcionarios Públicos,  establece las disposiciones generales, relativas a las erogaciones de gastos de viaje y de transporte de los funcionarios o empleados del Estado y de las instituciones y empresas públicas o estatales (entes públicos), cuando en cumplimiento de sus funciones, deban desplazarse dentro o fuera del territorio nacional (Ver artículo 1).


En línea con lo anterior, el artículo 3 dispone que los gastos a que se refiere este Reglamento, únicamente serán cubiertos a los funcionarios que prestan sus servicios a algún ente público, como parte de su organización, en virtud de un acto válido y eficaz de investidura, con entera independencia del carácter imperativo, representativo, remunerado, permanente o público de la actividad respectiva.

No obstante, el artículo 4 del citado Reglamento, establece varias excepciones y amplía, en forma expresa, los sujetos adicionales que a pesar de no cumplir con tales requisitos, pueden verse beneficiados, indicando a su vez, que en cualquier otro caso se requiere solicitar la autorización que permite el artículo 53, cuyo texto señala:

“Artículo 53º.-
Autorizaciones especiales.  Las situaciones excepcionales que se presenten, podrán someterse a consideración del Contralor o Subcontralor Generales de la República, con el propósito de que ellos acuerden dar o no autorizaciones especiales sobre cualquier aspecto no contemplado en este Reglamento, si tales situaciones cumplen con los siguientes requisitos:


a)    Que la solicitud se haga previamente a la realización del viaje.


b)  Que la actividad sujeta a autorización no contravenga el orden jurídico vigente.


c)   Que la realización de la actividad sea conveniente al interés público.


d)  Que se trate de una situación que ocurre en forma esporádica o imprevista.


e) Que la solicitud sea hecha a instancia de la autoridad superior administrativa del ente público respectivo o de otra autoridad competente.”

El objetivo de esta disposición es facultar a la Contraloría General valorar, en casos excepcionales, la posibilidad de autorizar situaciones especiales y particulares no contempladas en el Reglamento, siempre y cuando se cumpla con los requisitos estipulados para tales efectos.

En este sentido interesa resaltar para el caso en estudio, lo señalado en el inciso d), que establece como un elemento indispensable para poder otorgar la autorización:  “Que se trate de una situación que ocurre en forma esporádica o imprevista”, condición que no se cumple con la solicitud planteada, toda vez que lo que se pretende es una autorización de carácter permanente.

En consecuencia, al no cumplir la solicitud con los requisitos establecidos en el artículo 53 de referencia, y encontrándose la Contraloría General imposibilitada a conceder autorizaciones especiales abiertas, se deniega la autorización solicitada para proceder a la compra permanente de tiquetes y pago de habitaciones, con presupuesto del ICT, para periodistas, mayoristas y agentes de viajes de los mercados prioritarios y emergentes hacia Costa Rica.

Atentamente,

Allan Ugalde Rojas

Gerente de Área
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