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División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área de Servicios Sociales

FOE-SOC-0000
2
17 de julio, 2008

Al contestar refiérase

al oficio  Nº 07230
17 de julio, 2008

FOE-SOC-0697
Ingeniero

Eladio Prado Castro
Presidente Ejecutivo
INSTITUTO NACIONAL DE VIVIENDA Y URBANISMO (INVU)

Estimado señor:

Asunto:
Solicitud de replantear el presupuesto conforme con lo indicado en el Informe DFOE-SOC-100-2007 referente al estudio del Plan-Presupuesto del INVU para el ejercicio económico 2008.

Con el propósito de que lo haga del conocimiento de la Junta Directiva del INVU, conforme con lo indicado en el punto 2.1.a) “…de observar y monitorear el comportamiento de los ingresos durante el primer semestre del 2008, a fin de realizar los ajustes necesarios, en caso de que se determinen diferencias importantes, que resulten de comparar el monto presupuesto con lo realmente recaudado…” del Informe No. DFOE-SOC-100-2007 referente al estudio del Plan-Presupuesto del INVU para el ejercicio económico 2008 y, conociendo que esa Institución atraviesa problemas de liquidez, le solicitamos se sirva, con el fin de que la situación presupuestaria refleje adecuadamente la realidad financiera por la que atraviesa esa Institución, tramitar un presupuesto extraordinario. 
Finalmente se recuerda que es responsabilidad de la Junta Directiva de esa Entidad, entre otras cosas, la de establecer un adecuado sistema de monitoreo y control permanente sobre las actividades ejecutadas, según lo indicado en el plan-presupuesto anual y tomar las acciones necesarias para subsanar cualquier deficiencia. Así también, le corresponde  a ese Jerarca el analizar y tomar acciones oportunas respecto de la información que reflejan los Balances Generales de ese Instituto y, en general, la de realizar la superior fiscalización de los servicios y funciones encargados por su Ley Orgánica  y tomar  todas las decisiones que aseguren el cumplimiento de sus fines.
Atentamente,

Lic. Luis Fernando Campos Montes, MBA.
Gerente de Área

LFCM/MCA/APB/jvh
ci:
Sub-Gerencia General, INVU

Planificación Institucional, INVU

Área de Gestión Administración y Finanzas, INVU
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