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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase

al oficio  No. 07315
18 de julio, 2008

DCA-2151
Señor

Dionisio Miranda Rodríguez

Director Ejecutivo

Instituto de Fomento y Asesoría Municipal

Moravia, del Centro Comercial Los Colegios 100 sur y 200 oeste San José
Estimado señor:

Asunto: Se devuelve sin refrendo por no requerirlo adenda No. DE-731-08 suscrito entre el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) y la empresa Inversiones Camarias S.A., ahora llamada Seguridad  Camarias S.A., para servicios de seguridad (Licitación Pública 1-2005)
Nos referimos a su oficio No. DE-771-08 del presente año mediante el cual nos remite para refrendo, adenda DE-731-08 suscrito entre el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) y la empresa Inversiones Camarias S.A., ahora llamada Seguridad  Camarias S.A., para servicios de seguridad.
Sobre el particular nos permitimos manifestar: 
De conformidad con la cláusula cuarta del contrato original el monto anual de la contratación lo era por ¢21.936.000. Por su parte, la cláusula octava dispuso que el plazo del contrato sería por un año, con posibilidad de prórrogas hasta un máximo de contratación de cuatro años.

Dicho negocio jurídico fue refrendado por este órgano contralor mediante Oficio 4818 del 4 de abril de 2006. En ese entonces para efectos de determinar las contrataciones que requerían del refrendo, se incluían las posibles prórrogas.

No obstante, y de conformidad con el artículo 3 del actual Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, para la estimación del precio del contrato se considerará únicamente el plazo original del contrato y no sus eventuales prórrogas.

Ahora bien, el numeral 4 del Reglamento recién citado señala en lo que interesa: “En los casos de modificaciones al objeto de los contratos administrativos refrendados por la Contraloría General de la República, originadas en el ejercicio de la potestad de modificación 
unilateral prevista en los artículos 12, párrafo primero, de la Ley de Contratación Administrativa y 200 de su Reglamento, se requiere refrendo cuando la sumatoria de las modificaciones consistentes en aumentos al objeto contractual sea superior al 10% del monto del contrato, incluyendo en ese monto los reajustes o revisiones del precio. La Administración podrá compensar para el cálculo del porcentaje anterior, las disminuciones y los aumentos al objeto contractual. No requerirán refrendo las simples disminuciones del objeto contractual ./ […] Requerirán refrendo cualesquiera otras modificaciones a los otros elementos esenciales de los contratos administrativos distintos al objeto, en el tanto esos contratos hayan sido a su vez refrendados por la Contraloría General de la República./ […] Es responsabilidad exclusiva de los  jerarcas de la Administración, adoptar las medidas de control interno de conformidad con la Ley de Control Interno para garantizar que las modificaciones contractuales no sujetas al refrendo se apeguen estrictamente a la normativa vigente”

En relación con la aplicación de este artículo la Contraloría General indicó un criterio reciente:
“De conformidad con lo expuesto, en lo que respecta a las modificaciones contractuales de contratos refrendados, y a efectos de precisar la aplicación del artículo 4 antes trascrito, debemos indicar que para determinar si procede o no el refrendo por parte de esta Contraloría General se impone realizar dos análisis:

· En primer lugar, conforme a lo señalado mediante oficio N° 5112 ya citado y de acuerdo a la estimación del contrato, debe realizarse un examen de admisibilidad en cuanto al monto, en el cual se valore el precio del contrato original -sin prórrogas, ni modificaciones- de frente al límite inferior vigente para la licitación pública –en el caso que se estudia- respecto al estrato actual, tal y como se expone en la primer parte de este oficio. 
· En segundo término, en caso de sobrepasar la primera etapa, debe valorarse lo dispuesto en el artículo 4 del Reglamento de cita en cuanto al 10%  del monto del contrato y las modificaciones esenciales del contrato distintas al objeto.

Así, si el monto del contrato original, a la fecha en que se somete la adenda a conocimiento de la Contraloría General, requeriría del refrendo contralor, aplicando los límites económicos que rijan en esa fecha –no en la fecha en que se sometió a refrendo el contrato original-, la modificación podría ser objeto de refrendo, siempre y cuando se encuentre en algunos de los supuestos contemplados en el citado artículo 4 antes señalado” (Oficio No. 6862 (DCA-2033) del 8 de julio, 2008)
De conformidad con la Resolución  R-CO-7-2008 del 15 de febrero del 2008, emitida por este órgano contralor, el IFAM tiene un presupuesto de adquisición de bienes y servicios de ¢563,2, por lo que, según lo dispuesto en el artículo 3.1 del Reglamento de Refrendo, requerirán de refrendo, las contrataciones que alcancen el límite inferior vigente para la aplicación de la licitación pública, que para el caso de esa Administración es ¢52.500.000.

Siendo que el monto del contrato original, tal y como se dijo anteriormente, es de ¢21.936.000, el mimo no alcanza el límite para la aplicación de la licitación pública, por lo que se devuelve sin refrendo por no requerirlo la adenda de cita. No obstante, deberá aplicarse lo dispuesto en el numeral 17 inciso 1) de ese cuerpo reglamentario.

  Atentamente,

Licda. Lucía Gólcher Beirute

Gerente Asociada a.i.
Anexo: grupo de documentos (incluye original de contrato y adendas)  y  2 cajas que incluyen 5 ampos LGB/hma
ci  Archivo Central
Ni: 12852
G: 2006000115-6
