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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA
   

Al contestar refiérase 

  

al oficio Nº 09666
18 de setiembre, 2008






 DAGJ-1260-2008

Señora
Elizabeth Aedo Cubero
Contralora
Contraloría Universitaria
Estimada Señora: 

Asunto: Consulta relacionada con el cálculo de la indemnización que corresponde a un funcionario por variación de sus funciones
Se atiende su oficio N° C.268.2008 con fecha del 12 de setiembre de 2008, recibido por esta Contraloría General el 16 de setiembre de 2008, mediante el cual solicita criterio de este despacho respecto de la indemnización que corresponde a un funcionario por variación de sus funciones al separarse administrativamente la concerniente a la adquisición de bienes y servicios, por la que se le reconocía el pago de prohibición. Lo anterior considerando la divergencia de criterio de dicha resolución con el contenido de los oficios AJ-D-236-2007 del 27 de marzo de 2007 –principalmente los puntos 1.d) y 1.e)- y AJ-D-507-2008 del 16 de junio de 2008, emitidos por la Asesoría Jurídica de la Universidad Nacional, con fundamento en el dictamen C.496.2006 del 18 de diciembre de 2006 de la Procuraduría General de la República.
Criterio del Despacho
Con respecto a la solicitud  formulada, debe indicarse que conforme al artículo 29 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, N° 7428,  esta Contraloría General tiene competencia para evacuar consultas de los órganos parlamentarios o de los sujetos pasivos (entiéndase los que se encuentra sujetos a su fiscalización). 

Ahora bien, para la atención de consultas, esta Contraloría General emitió la circular N° CO-529, publicada en La Gaceta N° 107 del 05 de junio del año 2000, denominada “Circular sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República”, mediante la cual se establecen los requerimientos para la presentación de las gestiones de consulta y además se  indica que en el ejercicio de su función consultiva, el departamento legal de este órgano contralor sólo atenderá las consultas propias de su competencia, y se acompañen de su respectivo criterio legal.

La circular mencionada indica en los  puntos 2 y 6, lo siguiente: 

“2. La Contraloría General de la República evacuará las consultas en forma escrita, siempre que versen sobre materias propias de sus competencias constitucionales y legales  y no traten sobre situaciones concretas que debe resolver la institución solicitante.
6.  El incumplimiento de las anteriores disposiciones facultará a la Contraloría General de la República para rechazar de plano la gestión, comunicándoselo así al gestionante.”

Así, cabe entender que el ámbito de nuestras competencias constitucionales y legales está relacionado con amplias potestades de control, tales como de eficiencia, presupuestario, de aprobación de contratos, de realización de auditorías, de evacuación de consultas en materia de Hacienda Pública, de realización de investigaciones, del ejercicio de la potestad sancionatoria;  competencias que han sido positivisadas en los artículos 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25 y 29 de nuestra Ley Orgánica.

De conformidad con lo anterior, y una vez estudiada la gestión formulada, se advierte que no se ajusta a los términos expuestos pues la misma se circunscribe a una situación concreta, cuya resolución es exclusivo resorte de la administración. En consecuencia, esta Contraloría General se abstiene de emitir criterio alguno en la vía consultiva, rechanzándose de plano la misma. 
No obstante lo anterior y dada la divergencia de criterios existente entre la Asesoría Jurídica y la Rectoría de la Universidad Nacional, este órgano contralor recomienda solicitar una adición al dictamen C-496-2006 de la Procuraduría General de la República, a fin de aclarar si el cálculo de la indemnización se debe hacer sobre la base de los años en que se disfrutó del pago de la prohibición o sobre la totalidad de los años laborados en la institución.
Atentamente,

	

	Lic. Roberto Rodríguez Araica

Gerente Asociado

	Lic. Gabriel Rodríguez Arias

Fiscalizador Asociado
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