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DIVISIÓN DE CONTRATACION ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase

al oficio No. 09899
24 de septiembre, 2008

DCA-2967
Ingeniero

Ronald Monge Salazar

Jefe de Unidad 

Unidad de Servicios de Proveeduría

Estimado señor:

Asunto:  Se autoriza el inicio de procedimiento de contratación para la compra de equipos de proyección, sin contar con contenido presupuestario.

Damos respuesta a su oficio DI-GA-USP-513, recibido en esta División el pasado 23 de septiembre de 2008,  en el que solicita autorización para iniciar el procedimiento de contratación respectivo para la adquisición de un equipo de proyección, sin que se cuente aún con el contenido presupuestario.

I.-Antecedentes
Señala esa Unidad que, la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa requiere para el ejercicio de sus funciones, contar con microcomputadoras portátiles y equipos de proyección. Esto en razón de que deben realizar las presentaciones de resultados a las gerencias de Área y de División y también para revisar documentos e informes finales por parte de los equipos de trabajo. Esto supone un ahorro de papel y de tiempo.

Actualmente, esta División cuenta tan solo con 4 equipos de proyección y son 9 áreas de fiscalización las que los utilizan.

A la fecha, se ha determinado que en cuanto a los recursos disponibles, esa División puede utilizar algunos recursos provenientes de las subpartidas presupuestarias de “Mantenimiento y reparación de equipo de cómputo y sistemas de información” e “Impresos y otros” 
que han quedado disponibles por diversas situaciones internas, como la decisión de no contratar el mantenimiento de las licencias ACL y disminución que se ha dado en la cantidad de suscripciones a periódicos y revistas.

Se aclara que dichas rebajas, en nada afectan la producción de esa División y en cambio permitirán promover la compra de un equipo de proyección adicional.

En el plano presupuestario,  los recursos necesarios se tramitan a través de la modificación presupuestaria N° 3 que está próxima a ser aprobada. No obstante, la intención es no afectar el trámite de contratación directa a cargo de esa Unidad y que está programado para estos días. 

II.-Criterio de la División:

Respecto a la autorización del inicio de contrataciones sin contenido presupuestario, ya en el oficio 17340 del 15 de diciembre de 2006, refiriéndose al artículo 9 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa que:

“Según lo dispuesto en el párrafo primero del artículo trascrito, cuando la contratación se ejecute en el período presupuestario siguiente a aquél en que da inicio el procedimiento, no será necesario contar con la autorización de la Contraloría General para iniciar el concurso.  Eso sí, la Administración deberá adoptar todas aquellas medidas necesarias para garantizar el oportuno pago de sus obligaciones, bajo sanción al funcionario responsable en caso de que estos no se pudieren realizar.

Al tenor de lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo que se comenta, será necesaria la autorización de la Contraloría General para necesidades calificadas y cuando el inicio y ejecución del procedimiento –ambos supuestos-, se den dentro del mismo período presupuestario, como sería el caso, por ejemplo, que para atender la necesidad se deba formular un presupuesto extraordinario y no existe ningún recurso presupuestado en ese ejercicio.”

Para el caso que nos ocupa, es claro que estamos frente a uno de los supuestos regulados en el artículo 9 párrafo segundo del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, en tanto el contenido presupuestario para la compra del equipo de proyección para la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa depende de una modificación presupuestaria, que a su vez requiere de un trámite a lo externo de este órgano contralor y la compra del equipo debe realizarse lo antes posible.

Sin embargo, de acuerdo con la situación descrita y fundamentada por esa Unidad de Proveeduría, entendemos que es viable dar la autorización solicitada, para dar inicio al  procedimiento de contratación directa que permita adquirir un equipo de proyección, a partir de la certeza que existe de que los recursos económicos necesarios para respaldar esa compra, estarán disponibles al momento de la adjudicación. 

Así las cosas, con fundamento en el artículo 8 de la Ley de Contratación Administrativa y 9 de su Reglamento, se autoriza a la Unidad de Servicios de Proveeduría de la Contraloría General  para dar inicio al procedimiento de contratación directa para comprar un equipo de proyección, sin contar con el contenido presupuestario.

II. Condiciones de la autorización:

1) No se podrá dictar el acto de adjudicación hasta tanto no se cuente con el contenido presupuestario  necesario para hacer frente a las obligaciones. 

2) Se deberá advertir en el respectivo cartel, las condiciones presupuestarias en las que se dará inicio al procedimiento. 

3) Esta autorización no implica una validación del objeto contractual y tampoco significa una autorización para el trámite de la contratación directa.

Atentamente

Lic. Carlos Andrés Arguedas Vargas

Gerente de División
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