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Mario Rivera Turcios

Gerente General a.i.

BANCO DE COSTA RICA

Estimado señor:


Asunto:
Remisión del informe Nº DFOE-ED-15-2008, relativo al estudio realizado sobre la liquidación del presupuesto y evaluación del Plan Anual Operativo del año 2007, del Banco de Costa Rica (BCR).


Con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República, en los artículos 11 y 184 de la Constitución Política de la República, 11, 12, 17 y 19 de su Ley Orgánica Nº 7428, y otras leyes conexas, y como parte del Proyecto de Evaluación de Resultados y Rendición de Cuentas del Gobierno Central y otras Instituciones Descentralizadas que se desarrolla en éste órgano contralor, se ha procedido a revisar la liquidación del presupuesto y evaluación del plan anual operativo, correspondiente al ejercicio económico del año 2007, presentados por el Banco de Costa Rica (BCR).


El estudio comprendió el análisis de la información contenida en los documentos remitidos mediante el oficio OFIE-001-2008 del 13 de febrero de 2008, a saber: el IV informe de ejecución presupuestaria, la liquidación presupuestaria, el seguimiento de los planes operativos al II semestre 2007, y copia de los estados financieros.


El estudio de estos documentos se efectuó de acuerdo con la normativa jurídica aplicable según las circunstancias, con la técnica que rige la materia y con las directrices emitidas, en uso de sus competencias, por la Contraloría General de la República.  La evaluación se realizó en forma selectiva sobre la documentación aportada, por lo que no debe considerarse como una aprobación o visto bueno sobre lo actuado por ese Banco, ni tampoco debe entenderse que se limita a esta Contraloría General la realización de revisiones posteriores con base en sus potestades de fiscalización superior.


Los resultados contenidos en este informe se fundamentan en la información aportada por esa entidad, en el entendido de que se establecieron por parte de esa administración las medidas pertinentes para garantizar su veracidad.


Sobre el particular se determinaron los siguientes resultados:

1. Sobre el registro y ejecución de ingresos y egresos.

1.1. En términos generales, los ingresos durante el periodo en estudio, mostraron un comportamiento acorde con lo proyectado, pero en el nivel de subpartidas se presentan algunas sobrestimaciones y subestimaciones.

En cuanto a los gastos, la subejecución presupuestaria al 31 de diciembre del 2007 fue del 18,5% (¢41.925,5 millones), siendo inferior a la experimentada en el período 2006 (21,5%).  A nivel de la estructura programática, la mayor subejecución se presentó en el programa de Inversión, con un 35,3%.

Al respecto, esa administración debe fortalecer las acciones necesarias tendentes a lograr que el presupuesto sea lo más aproximado a la realidad

1.2. El superávit del período determinado fue de ¢18.454,1 millones, de acuerdo con la información aportada por ese Banco.

2. Sobre el proceso de planificación.


En lo que respecta al cumplimiento de las metas de las acciones estratégicas del Plan Nacional de Desarrollo 2006-2010, por parte del BCR, debe señalarse lo siguiente: 

a. De acuerdo con el “Informe Final, Cumplimiento Anual de Metas de las Acciones Estratégicas Institucionales, 2007, Tomo II” realizado por MIDEPLAN, en el BCR se cumplió con la meta de otorgar 2.264 créditos para vivienda, ya que dicha meta se superó al haberse concedido 3.978 créditos de vivienda.
No obstante, es criterio de esta Contraloría General que el BCR no cumplió con la meta para la acción estratégica sectorial relacionada con la implementación de programas de atención del déficit habitacional y alivio a la pobreza, con énfasis en asentamientos en precario y condición de tugurio. 

Lo indicado en el párrafo anterior, se desprende del hecho de que, en el Contrato con la Ciudadanía suscrito por el Presidente de la República y el Ministro Rector del Sector Social y Lucha contra la Pobreza, se le asignó a dicho Banco participar en la atención de la siguiente meta y acción estratégica sectorial:

	Acción Estratégica Sectorial
	Meta de Acción Estratégica Sectorial

	10. Programas de atención del déficit habitacional y alivio a la pobreza, con énfasis en asentamientos en precario y condición de tugurio.
	10.3. Otorgar 51.314 créditos para vivienda.


Fuente:
Elaboración propia con información del Contrato con la Ciudadanía suscrito entre el Presidente de la República y el Ministro Rector del Sector Social y Lucha contra la Pobreza.
Al respecto, es importante destacar que la determinación del no cumplimiento de la meta sectorial analizada en este punto, obedeció a los siguientes aspectos:

i)
De los créditos otorgados para solucionar necesidades de vivienda por parte del BCR en el año 2007, ninguno se dio para cumplir con los programas de atención del déficit habitacional y alivio a la pobreza con énfasis en asentamientos en precario y condición de tugurio
, en razón que dicho Banco no concede créditos para ese tipo de clientes porque serían de muy alto riesgo operacional, y la institución no estaría dispuesta a asumirlo.  Lo anterior fue confirmado por la Licda. Jenny Calderón, funcionaria de la Oficina de Finanzas e Información Ejecutiva, al consultársele sobre el particular.

ii)
También se encuentra una importante debilidad en la formulación de la meta de la acción estratégica por parte del MIDEPLAN y en la correspondiente al PAO del BCR, ya que dicho Banco programó la ejecución de esa meta de acuerdo con su actividad ordinaria, y por tanto la información suministrada no concuerda con la que debió remitirse para efectos de evaluar el cumplimiento de la acción estratégica sectorial, es decir, número de créditos prioritariamente otorgados a familias que habitan en asentamientos, en precario y en tugurios.

b. En el “Informe Final, Cumplimiento Anual de Metas de las Acciones Estratégicas Institucionales, 2007, Tomo II”, realizado por MIDEPLAN, se indica que el BCR cumplió “De acuerdo con lo programado”, las metas de aumento en las colocaciones y captaciones, por cuanto:

· La meta de aumentar la colocación de préstamos, se superó al lograrse un 54,6%, de esta manera la institución coadyuva a la meta del PND de tener un crecimiento porcentual anual promedio en colocaciones del 22,0%.

· La meta de crecer en la captación de productos bancarios (cuentas corrientes, de ahorro, depósitos a plazo, etc.), se superó al obtener un 24,5%; de esta manera la institución coadyuva a la meta del PND de tener un crecimiento porcentual anual promedio en captaciones del 20,0%.  
Sin embargo, al consultar en el BCR sobre el cumplimiento de esta meta (captación), dado que, en el seguimiento del Plan Anual Operativo 2007 realizado por esa entidad, se determinó que en ningún producto de la cartera de captaciones se logró la meta propuesta; se indicó sobre el particular que, la información suministrada a MIDEPLAN se refería únicamente a “captaciones en colones”, mientras que al consolidarse con las “captaciones en dólares de los Estados Unidos de América”, no se alcanzó la meta propuesta, por cuanto el ahorrante por las condiciones imperantes en el mercado (tasa de interés bajas, incertidumbre por la aprobación o no del TLC, apreciación del colón) no se vio motivado a invertir en esa moneda.  Tal situación, no permite determinar efectivamente que se haya logrado un cumplimiento “De acuerdo con lo programado”.
Además, este órgano contralor considera que las metas de las acciones estratégicas sectoriales definidas para el BCR en el Sector Financiero, no permiten determinar de forma adecuada el cumplimiento de la Acción Estratégica Sectorial relacionada con el desarrollo de la banca estatal de servicios universales, a saber:

	Metas Sectoriales PND
	Acciones Estratégicas Sectoriales
	Metas de Acciones Estratégicas Sectoriales

	“4. Crecimiento porcentual anual promedio en colocaciones del período 2007-2010 de 22,8% para el Banco de Costa Rica (…) y un crecimiento porcentual anual promedio en captaciones para el período 2007-2010 de 22,3% para el Banco de Costa Rica (…)”
	4. Acciones para desarrollar la banca estatal de servicios universales.
	BCR: “4.1. Incrementar en 22,8% anual promedio en colocaciones en el período”.

BCR: 4.4. Incrementar en 22,3% anual promedio en captaciones en el período.


Fuente:
Elaboración propia con información del Contrato con la Ciudadanía suscrito entre el Presidente de la República y el Ministro Rector del Sector Financiero.
Al respecto, es importante destacar sobre lo indicado en el informe de evaluación que realizó MIDEPLAN relativo al cumplimiento de la meta sectorial analizada en este punto, que el concepto de banca de servicios universales lo que persigue es que los bancos estatales incrementen su portafolio de servicios bancarios y otras actividades vinculadas de una forma u otra con la actividad bancaria tradicional; es decir, realizar los servicios de intermediación entre el público ahorrador y los usuarios del crédito a través de sus departamentos de ahorro, depósito, financiero, hipotecario, fiduciario, de capitalización, etc.  Sin embargo, las metas sectoriales para el Sector Financiero (crecimiento anual promedio en captación y colocación de los recursos para el período 2007-2010), no permiten evaluar si efectivamente se amplió la gama de servicios o bien se logró una mayor actividad comercial y operativa de las diferentes unidades administrativas de la Institución.

De conformidad con las deficiencias e inconsistencias que se han señalado en este punto 2, esta oficina considera necesario que en forma prioritaria se establezca una adecuada coordinación con MIDEPLAN, a fin de ajustar las metas y compromisos determinados para esa institución, en función de la actividad que desarrolla a la luz de los fines para los cuales fue creada, y de su condición de empresa que opera en mercado de competencia y con un estricto marco regulatorio.  Además, para que exista congruencia en los indicadores que se definan. 

Atentamente,

Allan Roberto Ugalde Rojas

Gerente de Área 
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�	La funcionaria de la Oficina de Finanzas e Información Ejecutiva del BCR, Licda. Jenny Calderón, funcionaria enlace del BCR, en reunión efectuada manifestó que a pesar que la actividad crediticia en ese Banco es fundamental, este Banco no se ajusta a las expectativas de la acción estratégica sectorial del PND propuesta.
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