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DIVISIÓN DE ASESORIA Y GESTION JURÍDICA

               Al contestar refiérase

al oficio N° 11589
04 de noviembre de 2008

DAGJ-1458-2008

Señor
Geovanny Arguedas
Alcalde Municipal
MUNICIPALIDAD DE GRECIA
Estimado señor:

Asunto: Solicita nuevamente se emita criterio sobre si el  porcentaje de prohibición que se debe aplicar es sobre el título que ostenta el puesto o la formación académica que posee el titular del mismo.


Por encargo y con la aprobación del Gerente de División, se refiere este Despacho a su oficio N°ALC.1131-2008, de fecha 16 de octubre de 2008, recibido en esta Contraloría General el 20 de octubre de los corrientes,  por medio del cual nos solicita nuevamente nos pronunciemos sobre si el  porcentaje de prohibición que se debe aplicar es, sobre el título que ostenta el puesto o la formación académica que posee el titular del mismo.
Asimismo, señala que mediante el oficio N°09149 del 03 de setiembre del año en curso, este órgano contralor dio respuesta a su solicitud presentada mediante oficio n°ALC-2008.
     Sobre este particular, se considera importante señalar que mediante el oficio 09149 antes citado, esta Contraloría General procedió al rechazo de la consulta por usted formulada por los motivos que a continuación trascribimos:
“Bajo ese orden de ideas, advertimos que la gestión que se nos formula no se ajusta a los términos expuestos: primero: no se acompaña el respectivo criterio legal, ya que no se ha demostrado fehacientemente que no se puede cumplir con este requisito y  segundo: se trata de una situación concreta que debe resolver la misma administración.  Debido a lo anterior este Despacho se abstiene de emitir criterio alguno y se procede al rechazo de  la misma.”  

Por lo anterior,  y aún cuando en esta oportunidad ese gobierno local acompañó su consulta con el respectivo criterio legal, se reitera lo dicho en el oficio n° 10114 y se procede al rechazo de su consulta, ya que la misma versa sobre un caso concreto que debe resolver ese gobierno local,  para el cual usted labora. Asimismo, es importante señalar que esta Contraloría General no es el órgano competente para pronunciarse sobre lo regulado en el Estatuto de Servicio Civil, y en su respectivo Reglamento, ya que esta materia excede el ámbito de nuestras competencias otorgadas por la Constitución Política y la ley.
De esta forma, se procede al archivo de su gestión.  

Atentamente,

             Lic. Sergio Mena García                                 Bach. Ingrid Brenes Guevara
             Gerente Asociado                                           Fiscalizadora Asociada
IBG/SMG/mcc
Ci : Lic. Walter Ramírez Ramírez, Gerente, División de Fiscalización Operativa y Evaluativa
        Archivo Central
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