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Al contestar refiérase

al oficio Nro. 12119
16 de octubre, 2007

FOE-SAF-0406
Licenciado
Guillermo Zúñiga Chaves
Ministro Rector del Sector Financiero
MINISTERIO DE HACIENDA
Estimado señor:

Asunto: Solicitud de información.

De acuerdo con lo establecido mediante Decreto Ejecutivo Nº 33151-MP del 08 de mayo de 2006 y sus reformas (Decreto 33178-MP), en el Plan Nacional de Desarrollo (PND) 2006-2010, al amparo de lo establecido en los artículos 27, 99 y 100 de la Ley de Administración Pública y el Cap. VI de la  Ley de Planificación Nacional, se crean sectores de  actividad  y se  designan ministros rectores de éstos.  A su vez según el artículo 1 inciso 4) del citado decreto, se plantea que los Consejos Sectoriales estarán integrados por los Ministros rectores del respectivo sector y los jerarcas administrativos de las instituciones descentralizadas que formen parte de él.

Para efectos de un estudio que está llevando a cabo está Contraloría sobre el Sistema Nacional de Planificación y con el objetivo de recolectar información sobre la organización sectorial, se les solicita muy atentamente, nos suministren la siguiente información:

a)
En qué forma y desde cuándo ha operado el Consejo Sectorial correspondiente a ese Sector?
b) 
Cuáles han sido los resultados y las eventuales limitaciones para el desarrollo de ese Consejo Sectorial?  Cómo se han documentado desde su inició de operación a la fecha las sesiones de trabajo de ese Consejo Sectorial del sector sobre el cual ejerce rectoría, por ejemplo minutas y actas que se  hayan levantado, y en qué lugar se  pueden ubicar? 
c)
Nombre y detalle de las Comisiones Especiales de Trabajo que se han conformado a lo interno del sector, en caso de existir.

d)
Detallar el nombre de la unidad administrativa encargada de ejecutar  los procesos de planificación y seguimiento sectorial, en el sector que usted dirige.
f)
Indicar si el sector cuenta con un Plan Sectorial y a qué plazo.

Dada la urgencia de contar con la citada información mucho le agradeceré su respuesta en los próximos cinco días hábiles.

Atentamente,

Lic. Federico Castro Páez

Gerente de Área

DVM/gcc
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