DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase

al oficio Nº 11861 
10 de noviembre, 2008
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Licenciada
Ilse Mary Díaz Díaz
Directora Jurídica
Dirección Jurídica

Ministerio de Justicia
Fax: 2223-9739
Estimada señora:

Asunto:  
Solicitud de información complementaria para valorar el refrendo del contrato entre Ministerio de Justicia y Amanco Tubosistemas S. A., para la consultoría, construcción y procesos de evaluación de impacto ambiental para una planta de  tratamiento de aguas residuales en el Centro de Atención Institucional Limón.
Según lo dispone el artículo 10 del “Reglamento para el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública”, se realizan las observaciones siguientes:

 

· Tanto el cartel de la presente licitación —punto 12— como el contrato en su cláusula novena incorporan una cláusula de reajustes de precios que hace referencia a una fórmula que tradicionalmente ha sido utilizada para la actualización de precios en servicios y suministros que podrían ser continuos, pero no está vinculada con el componente de construcción de obras de ingeniería, por lo cual pareciera no ser la fórmula idónea para el objeto contractual que nos ocupa; el cual por razones de claridad podríamos dividir en tres etapas, a saber: la primera etapa estaría constituida por el diagnóstico, los permisos, requisitos y el diseño; una segunda conformada por la construcción y una tercera correspondiente a la puesta en marcha, adiestramiento del personal del Ministerio para la operación y mantenimiento de la misma y la operación y el mantenimiento de la referida planta por parte del contratista por un plazo de un año. En razón de lo expuesto, esa Administración debe definir un mecanismo de reajuste idóneo que sea acorde con las características del objeto contractual; en este sentido, se le indica que el “Reglamento para el Reajuste de Precios en los Contratos de Obra Pública de Construcción y Mantenimiento” y su reforma, publicados en las Gacetas N° 94 y N° 139 del 17 de mayo y del 19 de julio, ambas del 2006, respectivamente; definen en sus artículos 18 y 19 las fórmulas de reajuste de precios para edificaciones y obras de ingeniería, respectivamente, o en su defecto la fórmula de reajuste de precios definida en el Transitorio II. Adicionalmente, en su artículo N° 3, incisos 15 y 29, se definen los términos edificación (obras de edificios y viviendas) y obra de ingeniería civil (todas aquellas que no correspondan a edificaciones), por lo cual para lograr consistencia entre el objeto contractual, la fórmula de reajustes y los índices a ser utilizados, la fórmula del artículo 19 del Reglamento de cita resulta idónea; o bien, la fórmula de reajuste de precios definida en el Transitorio II con los respectivos índices para alcantarillados.
· Dicha fórmula —artículo 19 o bien la del Transitorio II— contempla el uso de índices idóneos y es totalmente consonante con el objeto contractual, de esta forma, el INEC publica índices generales y compuestos para alcantarillados, de los cuales ese Ministerio deberá seleccionar los que sean más afines con las características de la obra, según los diferentes rubros de la Tabla N ° 1 del punto 6.4 del cartel de cita y, además, los deberá fundamentar.
· El precio indicado en la tabla de cita debe ser desglosado indicando los montos y porcentajes de los elementos de costos directos, costos indirectos –desagregado en mano de obra indirecta e insumos indirectos–, imprevistos y utilidad. Cabe mencionar que si bien los imprevistos y la utilidad no son reajustables, éstos forman parte del precio y deben indicarse en la susodicha tabla.

· La referida Tabla N° 1, debe adecuarse al plazo ofertado por el adjudicatario de 165 días hábiles, y también ser complementada con la tercera etapa del objeto contractual que corresponde a su puesta en marcha, al adiestramiento del personal del Ministerio y a la operación y mantenimiento de la referida planta por parte del contratista por un plazo de un año, con los respectivos montos que involucrarán tales actividades dentro del monto contractual —¢96.950.000—.
· Si algún rubro de la Tabla de Pagos contemplara diferentes elementos a los cuales podría aplicárseles uno o varios índices, debe solicitársele al contratista los respectivos porcentajes de participación de cada uno de ellos según lo índices emitidos por el INEC; no se omite manifestar que la suma de esos porcentajes más los de utilidad e imprevistos deberá totalizar el 100%.

· Los aspectos supracitados deberán ser indicados y remitidos mediante adenda al contrato.
· El Programa de Trabajo o cronograma presentado por el adjudicatario —visible al folio 164 del expediente administrativo— en su oferta, deberá ser complementado con la etapa tercera del presente objeto contractual.
· Se deben presentar los porcentajes de ejecución mensual de cada rubro de la tabla de pagos del contrato, o bien, presentar un Flujo de Caja Mensual por rubro, cuyas fechas de desembolso mensual deberán corresponder con los plazos de ejecución contemplados en el Programa de Trabajo, según el plazo contractual de 165 días hábiles.

 
Por otra parte, en la cláusula tercera, punto IV, inciso 3.b, se hace referencia a las estructuras que incluirá la citada obra según el diseño correspondiente, pero no se menciona el baño para el operador, aclarar este aspecto. En ese mismo punto, pero en el inciso 4., se habla de cuatro aspectos que el contratista debe garantizar; al respecto, es necesario que ese Ministerio se refiera, a los parámetros que utilizará para garantizar el cabal cumplimiento de dichos aspectos.

 

Finalmente, será responsabilidad de esa Administración cerciorarse del cumplimiento de cada uno de los aspectos requeridos de previo a su remisión, en un plazo perentorio de catorce días hábiles a partir del recibo del presente oficio.
Se determina que sin dicha información se hará imposible conferir el refrendo que se solicita, razón por la cual se ruega acogerse al plazo establecido y cumplir con dicho requerimiento.
Atentamente,

        Lic. Luis Fernando Jara Villalobos




   Lic. Ramón Gómez Figueroa
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    Fiscalizador
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