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MEMORANDO
FOE-SD-0509
PARA:

Licda. Guiselle Segnini Hurtado



Gerente, Área de Servicios Municipales

DE:

Licda. Vilma Gamboa Bolaños



Gerente, Área de Seguimiento de Disposiciones

ASUNTO:
Solicitud de criterio respecto de la disposición j) del informe DFOE-SM-137-2007.
FECHA:
24 de noviembre, 2008


En relación con el seguimiento efectuado por esta Área al informe No. DFOE-SM-137-2007, en particular sobre la disposición j), mediante la cual se solicitó a la Municipalidad de Limón  establecer el origen de la diferencia entre los registros de Contabilidad y Tesorería, así como formular los correspondientes ajustes; procede comentar que luego de una serie de gestiones de seguimiento llevadas a cabo por esta Área, como reuniones, envío de correos electrónicos y oficios con el fin de que se cumpliera con dicha disposición; la Licda. Jessica Quirós Castro, Directora Financiera Administrativa de la Municipalidad de Limón, mediante el oficio DG-041-2008 del 6 de noviembre de 2008, adjuntó la nota del 7 de noviembre de 2008, firmada de manera conjunta por la Tesorera y la Contadora Municipal, por medio de la cual se explica lo siguiente:
 “Que la cantidad de notas de débito,… son considerables; así como los montos de las mismas. Por lo que su análisis requiere una inversión de tiempo considerable a fin de hacer la correspondiente liquidación y así cumplir con lo peticionado por su autoridad. En el proceso de identificación hemos encontrado dificultades para registrar las mismas. Estas se encuentran identificadas pero no se ha concretado una manera adecuada para saldarlas esto debido a la forma en que fueron realizadas./ Con las notas de crédito pendientes se cuenta con los documentos que hacen referencia a ellas pero no se ha podido identificar a las personas por las que fueron hechas; estos no proporcionaron la información necesaria que los logre identificar, por tal motivo la contabilidad no ha podido registrarlas.”.(El subrayado no es del original).

 
Asimismo, en dicha nota se solicita una ampliación de plazo hasta el 30 de diciembre 2008 para poder documentar las notas de débito y crédito, y se plantea la siguiente propuesta:

“…ambos departamentos provisionalmente proponen la liquidación de las notas de crédito y débito que se encuentran prescritas, si se corrobora que efectivamente ha transcurrido el plazo para ello,/ Específicamente con las notas de crédito se haría una suma de las mismas y se consignarían a una cuenta presupuestaria la cual tendría como nombre Ingresos Varios No Especificados; y de igual forma se lograría mantener un control cruzado de información entre los departamentos en el caso que se presente el mismo inconveniente al finalizar el mes, el estado de cuenta bancario refleja ingresos no registrados en la Tesorería y Contabilidad. / Por otra parte, se haría el respectivo comprobante de ingreso aportando como respaldo la copia del estado de cuenta bancario y registrándose como ingreso sin reconocimiento. El Departamento de Contabilidad trasladaría periódicamente el listado de ingresos registrados bajo esta modalidad, de tal forma que la Tesorería solicite a las entidades bancarias la documentación de respaldo correspondiente. Al finalizar el período contable, los ingresos registrados sin reconocimiento se separarán en Ingresos Varios No Especificados y cuando se cuente con la documentación de respaldo se hará el ajuste respectivo.”.(El subrayado no es del original).


En razón del enfoque presupuestario que tiene la propuesta de las Jefaturas de Contabilidad y Tesorería de la Municipalidad de Limón, y considerando que la aceptación de dicha propuesta implicaría un cambio en los términos de la disposición girada por esa Área de fiscalización, me permito trasladarle la citada nota y otros oficios relacionados, recibidos en el transcurso del seguimiento efectuado a esa disposición, a efectos que esa Área dictamine si la disposición se mantiene o modifica y comunique a esta Área lo resuelto para lo que corresponda. 
Adjunto: 
Fotocopia de los oficios DG-041-2008, DG-028-2008 del 06/11/2008 y 04/08/2008, suscritos por la Licda. Jessica Quirós Castro, Directora Administrativa Financiera del Municipio de Limón 



Fotocopia de la nota del 12/05/2008, suscrita por la Licda. Dalia Taylor Smith, Contadora Municipal de Limón.
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