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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase

al oficio No. 13254
10 de diciembre, 2008
DCA-4061
Señor
Manuel H. Rodríguez
Presidente

Unión de Cámaras y Asociaciones  de  la Empresa Privada
Estimado señor:

Asunto:  Solicitud de autorización para que la Unión de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (UCCAEP) pueda contratar con el Banco Nacional de Costa Rica. 


Nos referimos a su oficio No. P-117-08 de fecha 26 de noviembre de 2008, recibido en este Despacho el día 27 del mismo mes y año, por medio del cual solicita autorización para que la Unión de Cámaras y Asociaciones  de  la Empresa Privada (UCCAEP) pueda contratar con el Banco Nacional de Costa Rica. 

I. Antecedentes de la solicitud.

Expone el consultante que mediante oficio 04115 este órgano contralor indicó que debía transcurrir un plazo de 6 meses desde el cese de funciones del Señor José Alvaro Jenkins Rodríguez, ex Director de la Unión de Cámaras y Asociaciones  de  la Empresa Privada, quien además es miembro de la Junta Directiva del Banco Nacional de Costa Rica para que dicha Unión pudiera contratar con esa entidad bancaria. 

Por lo anterior, expone el consultante que siendo que el  Señor Jenkins Rodríguez terminó su periodo como director de UCCAEP en fecha 31 de marzo del presente año, solicita se les permita contratar con el Banco Nacional de Costa Rica, por cuanto ha transcurrido el plazo señalado en el oficio  de cita.   

II. Criterio del Despacho.
Al respecto es importante indicar que este órgano contralor en  oficio No. 04115 (LEV-PROH-04-2008) en lo que interesa expuso:   

“…El régimen de prohibiciones se encuentra previsto en la Ley de Contratación Administrativa específicamente  en los  artículos  22 y 22 bis de ese cuerpo legal (…) En el caso concreto, la UCCAEP considera encontrarse afectada por la prohibición dispuesta en el inciso g) del artículo 22 bis de la Ley de cita, el cual dispone: “Artículo 22 bis: Alcances de la Prohibición:  En los procedimientos  de contratación administrativa que promuevan las instituciones sometidas a esta ley, tendrán prohibido participar como oferentes en forma directa o indirecta, las siguientes personas: (…) g) Las personas jurídicas sin fines de lucro, tales como asociaciones, fundaciones y cooperativas, en las cuales las personas sujetas a prohibición figuren como directivos, fundadores, representantes, asesores o cualquier otro puesto con capacidad de decisión…(….) Las personas y organizaciones sujetas a una prohibición mantendrán el impedimento hasta cumplidos seis meses desde el cese  del motivo que le dio origen…”(el resaltado no pertenece al original) (…)la UCCAEP tendría prohibición para contratar con las instituciones sujetas a la Ley de cita, en el tanto quienes figuraran como sus directivos, fundadores, representantes, asesores o cualquier otro puesto con capacidad de decisión; estuvieren cubiertos por el régimen de prohibición que establece de la norma,  por lo que resta entonces determinar si el señor José Alvaro Jenkins Rodríguez (quien fuera el Director del Consejo de la UCCAEP)  estaba cubierto por el régimen de prohibiciones. Se detalla entonces que dicho señor ocupó  el cargo referido en la UCCAEP desde el 5 de marzo del año 2005 y hasta el pasado  31 de marzo del año en curso, y que desde el  5 de julio de 2006 y hasta la fecha se ha venido desempeñando  como Director en la Junta Directiva del Banco Nacional de Costa Rica. Por lo anterior, ante el hecho de que forma parte de la Junta de dicha entidad bancaria, se encontraría cubierto por la prohibición dispuesta en el inciso b) de la norma de cita, la cual dispone que existe prohibición de contratar  “…Con la propia entidad en la cual sirven los miembros de junta directiva, los presidentes ejecutivos, los gerentes y los subgerentes, tanto de las instituciones descentralizadas como de las empresas públicas, los regidores propietarios y el alcalde municipal…”. En consecuencia la prohibición para contratar por parte de la UCCAEP se configura,  en cuanto se cumple el supuesto el inciso g) en relación con el inciso b) del artículo 22 bis de la Ley de cita.  Ahora bien, determinada la existencia de la misma, procede  analizar la  viabilidad de su levantamiento.  A esos efectos, el artículo 23 de la Ley  referida  en lo que interesa expone: dispone: “La prohibición expresada en los incisos h) e i) del artículo anterior, (refiriéndose al 22 bis) podrá levantarse en los siguientes casos…”. De la anterior redacción se desprende la taxatividad de la norma en cuanto permite el levantamiento de la prohibición en dos únicos supuestos, sean los del inciso h) y los del inciso i), no así, para el inciso g),  lo que conlleva a la imposibilidad del levantamiento de la prohibición que la UCCAEP  tiene para contratar con el Banco Nacional de Costa Rica, dejando de existir la prohibición  cuando haya transcurrido  el plazo de  seis (sic) desde el cese del motivo que originó la prohibición  según lo regulado  por el mismo artículo 22 enunciado con anterioridad(…)”. (este último  resaltado no pertenece al original). 
De conformidad con lo expuesto,  en el tanto haya transcurrido el plazo de seis meses enunciado con anterioridad, no existiría impedimento desde el punto de vista legal para que la  UCCAEP contrate con el Banco Nacional de Costa Rica, quedando bajo la exclusiva responsabilidad del consultante —y de la entidad bancaria— el constatar que efectivamente dicho plazo haya transcurrido, lo anterior por cuanto  informa  en su solicitud que el cese de funciones del Sr. Jenkins Rodríguez  como Director de la UCCAEP se dió el 31 de marzo del año en curso.  

Atentamente,

	Lic. Oscar Castro Ulloa
	M.Sc. Kathia G. Volio Cordero

	Gerente Asociado a.i.
	Fiscalizadora Asociada
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