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DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 
al oficio No. 02425
27 de febrero, 2009

DCA-0683
Licenciado

Daniel Gallardo Monge

Presidente

Comisión Nacional de Emergencias

Estimado señor:

Asunto:  Se autoriza cambio de destino de bienes adquiridos por la Comisión Nacional de Emergencias 

Nos referimos a su oficio PRE-193-09 del presente año, mediante el cual solicita autorización para modificar el destino de bienes adquiridos por la Comisión Nacional de Emergencias.

Mediante nota DCA-610 del 19 de febrero de 2009, este órgano contralor solicitó información adicional, la cual fue atendida por Oficio No. PRE-205-09.

1. Antecedentes y justificación de la solicitud

De conformidad con los términos de su solicitud, la Comisión Nacional de Emergencia, solicitó en el año 2007, una autorización para comprar en forma directa materiales que se utilizarían para realizar obras de prevención.

Sin embargo, indica que el país se ha vio afectado por un fenómeno hidro-metereológico, frente frío, que afectó el territorio nacional del 3 al 9 de febrero, ocasionando fuertes vientos e importantes precipitaciones en la costa caribe y zona norte.
Agrega que tal situación originó la declaratoria de emergencia de los lugares afectados, según Decreto Ejecutivo 35053-MP. Señala, que dentro de las afectaciones reportadas se encuentra casas destechadas en el Gran Área Metropolitana, parte del Valle del General, región  Pacífico Norte, las cuales es urgente atender.

Manifiesta que en bodegas cuentan con materiales comprados con las partidas de obras de prevención, tales como láminas de zinc, clavos, maderas. Por ello, y en aras de optimizar y priorizar la utilización eficiente de los recursos, se ha considerado necesario utilizar esos materiales en la atención de la emergencia. Respecto de estos materiales, indica que los mismos no han tenido un movimiento importante, por lo que, el cambio solicitado no incidiría en el cumplimiento de metas del programa de prevención o desabastecimiento. De hecho, la Administración dejará una cantidad en bodega para atender esas obligaciones.
Además, para la entrada del invierno del 2009, la Comisión Nacional de Emergencias, ya tramitó una licitación, y de otras se está en recepción de materiales, por lo que para este año, la necesidad está cubierta.

Menciona que no existe en este momento algún proyecto de prevención que requiera la utilización de estos materiales, siendo menos gravoso desde el punto de vista económico y disponibilidad inmediata, ocupar lo que se tiene en existencia para atender la emergencia actual.

2. Criterio del Despacho

Al otorgar una autorización para contratar en forma directa, esta Contraloría General debe analizar una serie de hechos que justifiquen que los procedimientos concursales ordinarios no son el mejor mecanismo para la satisfacción del fin público.
Sin embargo, si los supuestos bajo los cuales se otorgó la autorización cambian, se hace necesario que el órgano contralor efectúe un nuevo análisis, para determinar la procedencia o no de la autorización.

En el caso bajo estudio, la Comisión Nacional de Emergencias (CNE), solicitó en el año 2007, autorización para efectuar una contratación directa concursada, con el fin de adquirir materiales para prevención, la cual fue concedida según consta en oficio 7365 (DCA-2301) de 6 de julio del 2007.
No obstante, indica que en este momento se hace necesario emplear parte de los bienes para un fin distinto, producto de emergencias que se han dado en los últimos días. De esta manera,  señala que del 3 al 9 de febrero, el territorio nacional se vio afectado por frentes fríos que ocasionaron fuertes vientos, los cuales destecharon casas en diversos sectores y deben ser atendidas en el menor tiempo posible.
La propia Administración manifiesta que proceder de la forma que ahora se propone, le resulta menos gravoso desde el punto de vista económico e implicaría una disponibilidad inmediata, que el generar una compra y gasto adicional vía excepción. 

Así las cosas, para el presente caso, la Administración no tendría que acudir a  procedimientos de contratación, toda vez que en sus  bodegas cuenta con el material requerido, lo que implica una disposición inmediata, y representa el mejor mecanismo para la satisfacción del interés público. Además, dicho material, según lo ha manifestado la propia Administración, no se requiere para cubrir labores de prevención.
Tomando en consideración lo anterior, esta Contraloría General no encuentra reparo para que se proceda a la modificación solicitada, pero advierte que  la CNE será responsable de velar porque tal situación no violente normas legales ni presupuestarias de aplicación al caso concreto y no vaya en detrimento de las labores de prevención y mitigación que dicha entidad debe cumplir,  para lo cual deberá tomar las medidas correspondientes. 
Atentamente,

	Licda. Marlene Chinchilla Carmiol
Gerente Asociada
	Licda. Lucía Gólcher Beirute
Fiscalizadora


LGB/fjm
Ci:
Licda. Lilliam Marín, Área de Fiscalización Servicios Públicos Generales, Ambientales y Agropecuarios 
Archivo Central

NI:
2901, 3622
G:
2007002552-5
