DIVISIÓN DE CONTRATACIÓN ADMINISTRATIVA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 03892
16 de abril, 2009
DCA-1107
Licenciado
Rolando Protti  B.

Director, División Administrativa

Banco Central de Costa Rica 

Estimado señor:

Asunto:  Se aprueba el contrato suscrito entre la empresa Royal Canadian Mint  
y esa institución para el abastecimiento de monedas en la denominación de ¢5. 
correspondiente a contratación directa  No. 2009CD-000040-BCCR

Damos respuesta al oficio DAD-PRO-115-2009 de 19 de marzo del  2009 recibido en esta División el día 23 mediante el cual solicita el refrendo del contrato suscrito entre la empresa Royal Canadian Mint  y esa institución para el abastecimiento de monedas en la denominación de ¢5 correspondiente a contratación directa  No. 2009CD-000040-BCCR.

Una vez efectuado el análisis correspondiente, se devuelve el documento de cita con el respectivo refrendo  el cual se otorga con vista en la certificación que acredita la existencia de contenido presupuestario para respaldar la contratación, emitida por el Señor Rodrigo Madrigal Fallas, Director de la División de Gestión y Desarrollo de esa Institución.
El cumplimiento de los requisitos y condiciones técnicas queda a entera responsabilidad de esa Administración de conformidad con lo señalado en el oficio de análisis de las condiciones generales  suscrito por  los señores Iván Bulgarelli M. y Rolando Protti B. visible al folio 229 del Expediente Administrativo.  Asimismo deberá verificarse que la garantía de cumplimiento se encuentre vigente por todo el período exigido en el pliego de condiciones.   Además, se deberá velar por que durante toda la ejecución del contrato se respete el régimen de prohibiciones para contratar con el Estado, de conformidad con la Ley de Contratación Administrativa y su reglamento, lo cual como quedó dicho es responsabilidad de esa Administración. 

Atentamente,

	Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada
	Licda. María de los Ángeles Calderón Ferrey

	Gerente Asociado 
	Fiscalizador


Anexo:
Un expediente

Ci: 
Archivo Central

Ni: 
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2009001125-1
