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FOE-OP-0243
Licenciado
Jorge Fernández Chacón

Director General

Consejo Técnico de Aviación Civil
Estimado señor:


Asunto:
Solicitud de aprobación del presupuesto extraordinario Nro. 1-2009 de la Dirección General de Aviación Civil. 

Con la aprobación de la Contraloría General de la República se le remite el presupuesto extraordinario Nro. 1-2009 de esa entidad, por la suma de ¢1.811.894,0 miles. 
Sobre el particular, se indica lo siguiente:

1. Respecto de la transferencia de capital de la Junta de Desarrollo Regional de la Zona Sur de la Provincia de Puntarenas (JUDESUR)
, por la suma de ¢ 147.000,0 miles debe considerarse que:
          a) 
No se objeta su incorporación de acuerdo con el presupuesto extraordinario Nro 5-2007 del JUDESUR donde se consignó dicha transferencia, el cual fue aprobado por esta Contraloría General en el  oficio Nro. 13480 del 15 de noviembre del 2007. Empero, es preciso señalar que mediante el oficio Nro. 071623 del 30 de mayo del 2007, ese Consejo solicitó el criterio a esta Área sobre la posibilidad legal de que en el convenio específico de cooperación interinstitucional que se va a suscribir entre el CETAC y JUDESUR, se pueda depositar y ejecutar los recursos de JUDESUR en una cuenta especial a favor del CETAC que se abrirá para tal efecto. Sobre ese aspecto, se le indicó que  no se encontraba  problema para que se aplique el referido mecanismo, pero se le advirtió que “…dentro del estudio realizado no se entró a analizar el contenido del borrador de convenio que se adjunta, contenido que resultará de exclusiva responsabilidad de las partes suscribientes, así como su ajuste al ordenamiento jurídico vigente.” Por lo anterior, los gastos que se llegaren a ejecutar no podrán realizarse hasta que el citado convenio esté suscrito y cuente con las aprobaciones respectivas.


b) 
De acuerdo con la justificación aportada por el CETAC donde se señala que los recursos de la citada transferencia se están incluyendo en la partida de Asignaciones Globales, es decir, no se le está asignando a ningún gasto específico, hasta tanto se tenga claro cual será el destino final. Sobre este aspecto, llama la atención a este órgano contralor que desde hace 2 años que JUDESUR presupuestó la referida transferencia donde se indicó su finalidad, pero que a la fecha de hoy no se tenga definido la forma de aplicar eso recursos, con lo cual se estaría incumpliendo con los fines para los cuales fue girada. Por tanto, esa Administración deberá tomar las acciones necesarias para que esos recursos se utilicen cuanto antes y no se mantengan ociosos a través del tiempo.
c) 
Según el Sistema de Información de Presupuestos Públicos (SIPP) en la sección de transferencias, se observó que esta fue girada al CETAC en el año 2008, sin embargo, no se ha realizado el registro presupuestario correspondiente por parte de ese Consejo, lo que contraviene el principio de universalidad e integridad indicado por la Ley  de Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos, Nro. 8131 por lo que se debe corregir esa situación así como de mejorar los procedimientos de registro presupuestarios pertinentes con el objeto de que los ingresos se reflejen oportunamente.
d) 
Dado que dicha transferencia tiene una finalidad específica esta debe consignarse en el renglón de “sumas con destino específico sin asignación presupuestaria”. También el nombre correcto es de “Transferencias de capital de Instituciones Descentralizadas no Empresariales”, ajustes que deben reflejarse en los informes de ejecución presupuestaria y en el SIPP.

Todo lo anterior, sin perjuicio de las facultades de fiscalización posterior que pueda ejercer esta Contraloría General dentro del ámbito de sus competencias.
2.  No se objeta la incorporación del superávit libre por la suma de ¢1.664.894.0 miles y su aplicación, sin detrimento de lo que pueda resolver esta Contraloría General, una vez revisada la liquidación correspondiente a ese período del 2008.
3.  Se autoriza la transferencia de recursos por la suma de ¢1.312.832,0 miles a la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), en el entendido de que son para atender los convenios suscritos con esa entidad denominados “Acuerdo de Gestión de Servicios” y Acuerdo Servicio de Compras de Aviación Civil (CAPS)”. Sin embargo, se le recuerda lo señalado por esta Contraloría General en el oficio Nro. 7974 del 4 de agosto del 2008 (presupuesto extraordinario Nro 1-2008), en el sentido de que: 
“En relación con la ejecución de los convenios citados,  los recursos transferidos deberán ser utilizados de conformidad con lo que señalan los Convenios suscritos entre la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) y el Consejo Técnico de Aviación Civil (CETAC), así como lo estipulado por la División de Contratación Administrativa de este órgano contralor en los oficios Nro. 14113 de 29 de noviembre del 2007  y el Nro. 14547 del 7 de diciembre de ese mismo año, mediante los cuales se otorgó el refrendo respectivo a los supracitados convenios.

Asimismo, no debe perderse de vista que -independientemente de la forma en que se administren estos fondos- se trata de recursos públicos, de forma tal que será  responsabilidad de ese Consejo, velar en todo momento por la adecuada utilización de dichos recursos y su conformidad con el ordenamiento jurídico vigente, de manera que se deben implementar todos aquellos controles internos que sean necesarios para garantizar que esto se cumpla.

Lo anterior, sin detrimento de las facultades de fiscalización posterior que pueda ejercer esta Contraloría General dentro del ámbito de sus competencias.” (el destacado no es del original).


Atentamente,
Lic. Manuel J. Corrales Umaña, M.B.A.

           Gerente de Área       
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� La finalidad es para financiar la elaboración del plan maestro para el nuevo aeropuerto de la zona Sur referido al estudio para el emplazamiento definitivo del citado aeropuerto, el anteproyecto constructivo, el presupuesto y el equipamiento para dicho aeropuerto.
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