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DIVISIÓN DE ASESORÍA Y GESTIÓN JURÍDICA

Al  contestar refiérase 

al oficio N°  04917
12 de mayo, 2009
DAGJ-0665-2009
Señora 
Rocío Fernández.
Directora General
MUSEO NACIONAL DE COSTA RICA
Estimada señora:

Asunto: Se resuelve consulta relacionada con el aporte patronal entregado a la Asociación Solidarista del Museo Nacional de Costa Rica.
Por encargo y con la aprobación del Gerente de División, se refiere este Despacho a su oficio número DG-113-2009 del 6 de marzo de 2009, mediante el cual solicita nuestro criterio con respecto al aporte patronal entregado en custodia a la Asociación Solidarista del Museo Nacional de Costa Rica. 
I. Objeto de la consulta
La presente consulta se sitúa en el contexto de un funcionario que deje su puesto en el Museo Nacional por motivos tales como renuncia, despido con y sin responsabilidad patronal, licencia con o sin goce de salario y, pase de inmediato a prestar sus servicios al Estado en cualquiera de sus instituciones, en condiciones de nombramiento en propiedad o interino. Así entonces a partir de lo anterior, se solicita el criterio de este órgano contralor respecto de lo siguiente:

1. ¿ Qué procede hacer con el aporte patronal que se encuentre en custodia de la Asociación Solidarista?
2. Si la nueva institución estatal cuenta con asociación solidarista y el funcionario es asociado, ¿ Se puede hacer el traslado de los fondos correspondientes al aporte patronal?

II. Consideraciones previas
En primer término, tal y como ha se ha señalado de forma reiterada por esta Contraloría General, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 29 de nuestra Ley Orgánica y en la Circular CO-529 publicada en La Gaceta 107 del 5 de junio de 2000, se atenderán únicamente las consultas que versen sobre materias propias de las competencias constitucionales y legales otorgadas a este órgano contralor y siempre que no se trate de situaciones concretas que debe resolver la institución solicitante. 
Por otro lado en los términos de los artículos 3
 y 4
 de la circular de referencia, las consultas que se dirijan al órgano contralor deben de incorporar el respectivo criterio jurídico de la administración consultante, lo cual no se cumple en el presente caso.  Sin embargo y en atención a que el objeto de la consulta ha sido resuelto en otras oportunidades por esta Contraloría General, se procede a dar respuesta a la misma a modo de colaboración y guía.
III. Criterio del Despacho
Sobre la interrogante relacionada con la disposición del aporte patronal que se encuentre en custodia de la Asociación Solidarista, esta Contraloría General, se refirió en un caso similar sobre el tema de los aportes patronales en custodia por asociaciones solidaristas cuando que el asociado deja de laborar para la entidad a la cual pertenece dicha organización. Así mediante oficio 12425 del 12 de noviembre de 2008 éste órgano contralor se pronunció sobre el particular, criterio que se mantiene y reitera para el presente caso
.
A nivel jurisprudencial
 existe criterio reiterado en cuanto a que la devolución de las cuotas patronales transferidas por el Estado a Asociaciones Solidaristas constituidas por empleados de los diferentes regímenes de empleo público, es procedente en el momento en que se produzca el cese definitivo de la relación laboral con el Estado, en razón de aplicarse el principio de patrono único. Así, un servidor público que renuncie a una determinada institución pública, pero se incorpora a otra, no ve interrumpida su relación laboral con el Estado por lo que no se produce el supuesto legal de la cesantía que le permitiría reclamar los aportes patronales de cesantía.

En este sentido la Ley de Asociaciones Solidaristas, No. 6970, en sus artículos 18 inciso b) y 21 inciso a) destaca de forma particular las reglas para aplicar devolución de cuotas patronales y por ende las obligaciones a las que se encuentra sujeta la respectiva asociación solidarista:

Artículo 18. Las asociaciones solidaristas contarán con los siguientes recursos económicos: ..... 

b) El aporte mensual del patrono en favor de sus trabajadores afiliados, que será fijado de común acuerdo entre ambos de conformidad con los principios solidaristas. Este fondo quedará en custodia y administración de la asociación como reserva para prestaciones. Lo recaudado por este concepto, se considerará como parte del fondo económico del auxilio de cesantía en beneficio del trabajador, sin que ello lo exonere de la responsabilidad por el monto de la diferencia entre lo que le corresponda al trabajador como auxilio de cesantía y lo que el patrono hubiere aportado.

Por su parte el numeral 21 inciso a) dispone la custodia y administración de los dineros por parte de la asociaciones solidaristas, correspondientes a cuotas patronales de exasociados que se mantienen con el mismo patrono:

“ ... a) Cuando un afiliado renuncie a la asociación pero no a la empresa, el aporte patronal quedará en custodia y administración de la asociación para ser usado en un eventual pago del auxilio de cesantía a ese empleado, según lo dispuesto en los incisos siguientes.”

En este sentido es menester señalar que aún cuando se trate de dineros cuya propiedad pertenece al trabajador, es lo cierto que su disfrute depende del momento en que se produzca el cese de la relación laboral, en cualquiera de sus formas - renuncia, despido, vejez, invalidez, muerte-, dado que esta es precisamente su finalidad.  Se debe tener claro entonces que las asociaciones solidaristas adquieren un encargo legal
 para administrar los recursos de sus afiliados de cara a cumplir así el objetivo de la norma, cual es la creación de un fondo de cesantía laboral. 

Siguiendo lo expuesto, en los casos en que un trabajador se traslade de una institución a otra, éste se mantiene en el régimen de empleo público, por lo que aplica la teoría de patrono único y no se estaría ante una ruptura de la relación laboral; en este entendido no es procedente la devolución de las cuotas patronales y sus rendimientos, dado que dichos montos no son disponibles sino hasta que termine la relación de empleo con el Estado. 

Ahora bien, del análisis anterior se desprende la necesidad de referirse a la administración que realizan las asociaciones solidaristas en los supuestos en que un servidor público se traslada de institución. En este sentido debe indicarse que la ley señala entre las funciones de la Asociación Solidarista la de ser administradora de los recursos destinados a la cesantía, aún cuando el trabajador deje de pertenecer a dicha asociación o incluso deje de laborar con la institución pública a la que pertenece la Asociación Solidarista.

Al respecto se ha indicado que los dineros que reciba la Asociación Solidarista por parte del patrono, son exclusivamente para cumplir la finalidad de los integrantes de dicha asociación cual es constituir y preservar el fondo de cesantía laboral; en este sentido la Asociación tiene la función de administrar dichos dineros y representar los intereses de sus afiliados, dado que éstos son en definitiva los propietarios de los recursos transferidos. De igual manera si el trabajador se traslada a laborar a otra institución pública y no existe una asociación de igual naturaleza según se verá.

En relación con la segunda interrogante relacionada con la posibilidad de hacer el traslado de los fondos correspondientes al aporte patronal a la asociación solidarista de la nueva institución estatal a la que pertenece el funcionario, se ha señalado que previa coordinación y convenio entre ambas asociaciones, es factible el traslado de los recursos de solicitarlo así el trabajador. En este sentido se refirió el antecedente de cita
, el cual se mantiene y reitera para lo de interés. 
Puede suceder que el trabajador renuncie a la institución y se traslade a otra entidad pública donde existe asociación solidarista y solicite el traslado de las cuotas patronales a su nombre a la asociación solidarista de la nueva institución. Sobre ello se ha indicado que al no existir norma expresa en contrario es viable que el trabajador solicite el traslado de los recursos de la asociación originaria a la nueva asociación, siempre y cuando exista un convenio entre éstas.  Lo anterior de cara a una administración eficiente y adecuada de los recursos de los trabajadores puestos en administración en una asociación solidarista,  destinados a solventar una finalidad específica, cual es la atención de la cesantía laboral. De igual manera, esta alternativa que permite el traslado de recursos entre asociaciones facilita un manejo más claro y controlado de los desembolsos que ha realizado el Estado en diferentes momentos de servicio del trabajador, lo cual se erige como una medida de control y resguardo de los fondos públicos dispuestos.

Adicionalmente, de frente a una solicitud de traslado entre asociaciones, es importante señalar que es responsabilidad de la Asociación Solidarista administradora de los recursos, atender la voluntad del trabajador, pero ante todo, de garantizarse que la entidad destinataria de los recursos cumple con las condiciones adecuadas para administrar los recursos de los trabajadores y cumplir con la finalidad prevista por el legislador, cual es mantener el fondo de cesantía.  Así entonces esta Contraloría General ha considerado necesario para estos casos la adopción de un convenio entre asociaciones como una medida para tutelar las condiciones en que se manejarán los recursos de cesantía de los trabajadores y en particular para establecer controles adecuados que permitan tener un seguimiento de los desembolsos que las diferentes instituciones públicas han realizado a favor del trabajador, todo atendiendo principios de interés general, de eficiencia y de rendición de cuentas.

Por otro lado, aún cuando exista una asociación solidarista en la segunda institución, los trabajadores pueden optar por mantener la administración de sus cuotas patronales en la asociación originaria, lo cual no le puede ser negado en atención al mandato legal que la constituye en administradora de los fondos de cesantía, lo cual señala expresamente el inciso a) del artículo 21 ibídem y por respeto al derecho fundamental de libre asociación consagrado en el artículo 25 de nuestra Constitución Política. 

En definitiva y bajo la tesis expuesta, de ocurrir los supuestos mencionados es posible hacer el traslado de los fondos correspondientes al aporte patronal, siempre y cuando así sea requerido por el trabajador.
De la forma expuesta se atiende su solicitud.

Lic. Sergio Mena García 



Licda. Rosita Pérez Matamoros
            Gerente Asociado

                                       Fiscalizadora
RPM/SMG/mcc
Ce: Lic. Walter Ramírez Ramírez, Gerente División de Fiscalización Operativa y Evaluativa
      Licda. María de los Angeles Alfaro –DFOE

      Licda. Marcela Aragón – Secretaría Técnica DFOE
Ci: Archivo Central
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� En el mismo sentido señala el artículo 3: “Toda consulta debe presentarse por escrito, debidamente firmada por el jerarca del ente u órgano consultante, con una detallada explicación sobre los aspectos que ofrecen duda y que originan la gestión. Deberá acompañarse del dictamen de la unidad especializada del órgano o ente consultante, en la materia de que se trate, salvo que se demuestre fehacientemente que no es posible cumplir con este requisito.”


� Establece el artículo 4: “En caso de que la consulta sea de índole legal, el respectivo criterio jurídico deberá contener la normativa que se considera aplicable al caso, la doctrina y jurisprudencia relacionadas, así como los antecedentes administrativos en que se fundamenta.”


� En relación con la temática en consulta pueden consultarse los antecedentes de esta Contraloría General, oficios números 02279 de 13 de febrero de 2006 y 6651 de 3 de julio de 2008.


� Pueden consultarse oficios de esta Contraloría General de la República citados en este oficio, asimismo la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia en sentencia 00373 de las 15:10 horas del 26 de julio de 2002 y Procuraduría General de la República en dictamen C 323-2007.


� De conformidad con lo dispuesto por el numeral 21 de la Ley No. 6970, el aporte patronal de los trabajadores que opten por desafiliarse pero que continúen laborando para la empresa, necesariamente deberá mantenerse en custodia y administración por parte de la respectiva asociación.


� Contraloría General de la República, oficio 12425-2008 de 21 de noviembre de 2008.





