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Señor 

Alcides González Ordóñez

Intendente Municipal

CONCEJO MUNICIPAL DEL DISTRITO DE PAQUERA

Puntarenas

Estimado señor:

Asunto:
Aprobación parcial del presupuesto extraordinario Nro. 1-2009 del Concejo Municipal de Distrito de Paquera, por un monto de ¢101.003.999,55.
Con la aprobación parcial de la Contraloría General de la República, se remite el presupuesto extraordinario Nro. 1-2009 de ese Concejo Municipal de Distrito, documento que se recibió para su trámite el 3 de julio de 2009 y se completó con información recibida el 10 de julio de 2009.
Al respecto se le indica lo siguiente:

Se imprueba la incorporación del ingreso por concepto de superávit específico “notas de crédito y depósitos sin registrar”, por un monto de ¢955.510,95 y su aplicación, por cuanto este rubro solo puede aplicarse a lo que corresponda una vez que se identifique el origen de las notas de crédito. Por lo tanto se devuelve este documento en el SIPP para que realicen el ajuste correspondiente.
Finalmente se le recuerda que la ejecución presupuestaria es responsabilidad de la administración, por lo que cualquier error u omisión en que incurra este Despacho al tramitar el presente presupuesto, no faculta a esa Municipalidad a una ejecución en contra del bloque de legalidad.
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Atentamente,

Lic. Luis Navarro Campos
Gerente de Área a.í.
HLC/LNC/GSH/scg

Ci
Concejo Municipal de Paquera
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