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Al  contestar  refiérase


al  oficio  Nro.  9716
18 de setiembre,  2009
 DFOE-OP-0513
Señores
Auditoría Interna
Consejo Nacional de Concesiones
Estimados señores:

Asunto:
Consulta sobre el deber de actuaciones previas para la Auditoría Interna del CNC que establece el articulo Nro. 4 de la Ley Nro. 8643

En atención a su oficio Nro. AICNC-132-08, mediante el cual se nos consulta “si las funciones y actuaciones indicadas en el artículo 4 de Ley 8643 para la Auditoría Interna efectivamente contravienen los (sic) establecido en los artículo 34, 25, 10 y demás relacionados de la Ley de Control Interno # 8292”  y en caso de ser así, “qué acciones debería emprender esta Auditoría Interna para evitar ser sujeto de sanciones y responsabilidades por parte de la administración activa y/o la misma Asamblea Legislativa.”

Sobre el particular se tiene que el artículo citado señala literalmente:
 “ARTÍCULO 4.- Publicidad y participación 
Antes de aprobar las propuestas de contratación o las modificaciones, el Consejo Nacional de Concesiones, por medio de la Secretaría Técnica, deberá publicar por medios electrónicos y otros medios idóneos, el texto del contrato, las modificaciones, todos sus anexos y los estudios técnicos correspondientes. La Auditoría deberá certificar, ante el Consejo, que esta información íntegra ha sido publicada y ha estado disponible al público al menos durante un mes antes de la aprobación definitiva del contrato de concesión o de sus modificaciones.”
Como puede apreciarse de la norma transcrita, se le está asignando a la Auditoría Interna una función atípica a sus labores ordinarias.  No obstante lo anterior, al ser una función asignada por ley, no podría derivarse para la Auditoría una responsabilidad administrativa en razón de su cumplimiento, a contrario sensu, si podría haberla de no realizarse. 

Así las cosas, en el tanto y cuanto la norma no sea anulada por las instancias legales competentes,  la Auditoría Interna tendrá que ejercer la función asignada por aquellos medios que no resulten violatorios ni a sus otras obligaciones ni al artículo 65.2 de la Ley General de la Administración Pública, para lo cual parece indispensable que la Auditoría sustente su certificación en documentos recabados por medio del uso de sus competencias en las unidades que efectivamente tengan funciones de decisión en cuanto a lo certificado, de manera que la labor de certificación asignada a la Auditoría se maneje dentro de la medida de sus posibilidades en el campo de acción propio de dicha unidad.
Atentamente,

Lic. Manuel J. Corrales Umaña, M.B.A.
Gerente de Área
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