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Al contestar refiérase

Al oficio No. 08303
  10 de agosto, 2009
 DJ-0618
Licenciado
Esteban Gonzalez Maltés
Asesor Legal
Instituto Nacional de Aprendizaje
Estimado Señor:

Asunto: Se refrenda contrato suscrito entre el Instituto Nacional de Aprendizaje y Sonda Tecnologías de Información de Costa Rica SA, para la ampliación del sistema de almacenamiento SAN.
Se atiende oficio N° AL-718-2009 (1139-09) de fecha 07 de julio de 2009, recibido en esta Contraloría General el 8 de julio de 2009, mediante el cual solicitó refrendo legal del contrato suscrito entre Instituto Nacional de Aprendizaje (en adelante INA) y  Sonda Tecnologías de Información de Costa Rica SA, para la ampliación de la plataforma principal de esa institución basada en una solución SAN (Storage Area Network) heterogénea; por un monto de $466.720,61.
Sobre el particular, una vez realizado el estudio de rigor, se devuelve el contrato de mérito debidamente refrendado por este órgano contralor, aunque conviene señalar algunas cuestiones de forma a las cuales la Administración deberá poner atención y corregir. Las mismas se citan a continuación:
Algunos documentos no se encuentran agregados al expediente en estricto orden cronológico. Por ejemplo, este Despacho entiende que la atención a las prevenciones giradas por parte de la Administración fueron atendidas desde el folio 447 a 671 del expediente administrativo. Sin embargo, a folio 663 y 662 del expediente administrativo, consta el oficio sin número del 8 de mayo de 2009, suscrito por Milagro Miranda Ramírez, mediante el cual se giran las prevenciones por parte de la Administración. De igual forma, a folio 661, se observa una constancia de notificación de ese oficio.
Ningún sello fue utilizado en la recepción de las prevenciones giradas por parte de la Administración a la entonces oferente. Obsérvense los folios 447 al  660 y del folio 665 al 671 del expediente administrativo. Por lo tanto, no se puede determinar si cumplió en tiempo y forma.
Adicionalmente conviene destacar, en relación con la cláusula décima octava, que no es procedente señalar que por ser contratos en dólares no procede el reajuste, salvo “los supuestos particulares establecidos por la Contraloría General de la República”. En ese sentido debe tener claro la Administración que este órgano contralor no es competente para definir en cuales supuestos se produce un desequilibrio financiero, sino que ello compete a las partes, de acuerdo con el principio constitucional de intangibilidad patrimonial. 

   Atentamente,

	Lic. German Brenes Roselló

Gerente Asociado
	Lic. Gabriel Rodríguez Arias

Fiscalizador Asociado
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