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DIVISIÓN JURÍDICA

11 de agosto de 2009
DJ-0626
MBA.
Carlos Edo. Borbón Morales

Jefe Centro de Capacitación

DIVISIÓN DE GESTIÓN DE APOYO
Estimado señor:


Asunto:  Solicitud de autorización para que el señor German Mora Zamora, preste servicios como instructor, al amparo de la figura de trabajo extraordinario, conforme el artículo 17 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito.

Nos referimos a su oficio N° DGA-UCC-0028, de 28 de julio de 2009, recibido el día siguiente, mediante el cual solicita nuestra autorización para que el  señor German Mora Zamora, cédula de identidad Nº 1-573-605, funcionario de esta Contraloría General, se desempeñe como instructor del Curso sobre Control Interno que se impartirá durante el segundo semestre del año 2009, al amparo de la figura de trabajo extraordinario, conforme el artículo 17 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito.

Señala que dicho servidor impartirá en total  hasta 5 eventos de 16 horas cada uno durante el segundo semestre del 2009, en un horario de 5:00 p.m. a 9:00 p.m.
Además, se solicita el pago por una única vez de 16 horas para el diseño y desarrollo del curso mencionado al funcionario Mora Zamora, en las mismas condiciones de la impartición, que se desarrolle fuera de jornada ordinaria.  
El pago se hará a razón de ¢17.000.00 por hora impartida menos las deducciones  de ley de acuerdo con el ajuste en el modelo de costo del proyecto actualizado con la inflación del año 2008.
· Criterio de la División
En primera instancia, es importante hacer un breve análisis sobre los alcances del artículo 17 de la Ley No. 8422, aplicable al caso en estudio. Dicho numeral establece la prohibición para el funcionario público de desempeñar simultáneamente más de un cargo remunerado  en los órganos y entidades de la Administración Pública.   Es decir, ninguna persona podrá percibir más de un salario en razón del desempeño de cargos públicos, con las salvedades que el mismo artículo establece, entre estas, la de labores o trabajos extraordinarios. 

De lo regulado en el párrafo segundo del numeral de cita y lo conceptualizado con mayor claridad mediante el artículo 1, inciso 40) del Reglamento a la Ley Nº 8422,  se pueden extraer los siguientes requisitos para la configuración de la figura del trabajo extraordinario:

· Estar motivado en circunstancias especiales del servicio público que tornen necesaria la prestación de servicios por parte de los funcionarios solicitantes.

· Responder a labores diversas a las que realiza ordinariamente el funcionario, cuya atención debe ser temporal y fuera de la jornada ordinaria.

· Ejercer las labores a favor de la misma entidad u órgano para el que regularmente presta sus servicios el funcionario solicitante.

· Recibir como contraprestación salarial por el desempeño de las labores, una remuneración diversa y ajena a la que recibe ordinariamente. 

En el asunto bajo estudio,  nos encontramos ante el caso de un funcionario público de esta Contraloría General al que se desea contratar para llevar a cabo las funciones de trabajo extraordinario tanto como instructor del Curso sobre Control Interno, así como para el diseño y desarrollo del curso mencionado, el cual será impartido fuera de la jornada laboral a partir de las 5:00 p.m. 

Así las cosas, resulta procedente concederle al  funcionario indicado  a saber, German Mora Zamora, cédula de identidad Nº 1-573-605, la autorización para realizar las labores de trabajo extraordinario indicadas anteriormente.  Esta autorización se concede bajo el entendido de que este  funcionario, laborará fuera de su jornada ordinaria, de forma temporal, sin vocación de continuidad, permanencia y regularidad, y recibiendo por ello el pago de un salario.

Finalmente, la autorización se concede por el período de un año, a partir del momento en que se recibe este oficio, por lo que cualquier futuro contrato o prórroga del mismo deberá ser nuevamente analizada por esta División.

Atentamente,

	Lic. Carlos Andrés Arguedas Vargas
	Licda. Ma. Gabriela Zúñiga Quesada

	Gerente de División
	Fiscalizadora Asistente
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