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Al contestar refiérase

al oficio No. 09194

3 de setiembre, 2009
DFOE-ED-0627
Ingeniero
George Miley Rojas
Presidente
SUPERINTENDENCIA DE TELECOMUNICACIONES (SUTEL)
Estimado señor: 

Asunto:
Remisión de objeciones presentadas al Proyecto de Ajuste del Canon 2009 de SUTEL.


En acatamiento a lo dispuesto en la Ley No. 7593 y sus reformas, esta Contraloría General dio audiencia, -a las empresas reguladas y al público en general-, sobre el proyecto de ajuste al canon de regulación para el año 2009 de esa Superintendencia, mediante publicación realizada el día 10 de agosto de 2009 en La Nación. y el día 18 de agosto de 2009 en el diario oficial La Gaceta.

Con el propósito de que conozca y se pronuncie sobre las objeciones presentadas al proyecto indicado y concretamente sobre cada uno de los aspectos cuestionados o desarrollados por los objetantes, se adjunta fotocopia de ellas, a saber dos objeciones en total:
1. Oficio sin número de Asociación Cámara de Infocomunicación y Tecnología.

2. Oficio No. 0150-1431-2009 del Instituto Costarricense de Electricidad.

Al respeto, resulta importante hacer énfasis que, en caso de rechazarse alguna (s) de las objeciones o desarrollos presentados, es necesario aportar los argumentos y la información o documentación correspondiente; igualmente, de aceptarse alguna (s) de las objeciones o desarrollos es necesario que nos informen si procede algún cambio en el monto del canon propuesto.


Para tales efectos, esta Contraloría General le concede a esa Superintendencia un plazo de tres días hábiles a partir de la fecha de recibo de este oficio.

Atentamente,

Allan Roberto Ugalde Rojas
Gerente de Área
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