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       16 de setiembre, 2009

Al contestar refiérase

al oficio  Nº 09612
16 de setiembre, 2009

DFOE-SOC-0880
Máster

Rodrigo Arias Camacho

Rector
UNIVERSIDAD ESTATAL  A DISTANCIA
Apartado Postal 474-2050 Mercedes de Montes de Oca

San José, Costa Rica
Estimado señor:

Asunto:
Aprobación  del presupuesto extraordinario Nº 3-2009, por la suma de  ¢121.901,0 miles, para la puesta en marcha de la segunda etapa de los Centros Comunitarios Inteligentes –CECIS-. 
Con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en el artículo 184 de la Constitución Política de la República, en los artículos 4, 5 y 18 de su Ley Orgánica, No. 7428, y otras leyes conexas, se ha procedido a analizar el presupuesto extraordinario N° 3-2009 presentado por la Universidad Estatal a Distancia, para el ejercicio económico 2009, aprobado por la Consejo Universitario mediante la Sesión  Nº 1994-2009, artículo  IV, inciso 8 del  3 de setiembre de 2009.

Sobre el particular se indica lo siguiente:


1. 
PLAN OPERATIVO ANUAL. 


Se modifica el Plan Operativo Anual 2009, con el propósito de incluir dos metas nuevas dentro del Programa Nº 1: Dirección Superior y Planificación, Subprograma: Planificación. Actividad Vicerrectoría de Planificación. Dichas metas están relacionadas con la implementación de 14 Centros Comunitarios Inteligentes -CECIS- y con  los cursos de capacitación que se impartirán.


2 .

Aprobaciones.

Esa entidad presentó una propuesta de ingresos (y  por lo tanto de egresos) por un monto de ¢121.901,0 miles. Después del análisis realizado se aprueba por  ese mismo monto.   


3.
OTROS ASUNTOS IMPORTANTES.

De conformidad con las “Directrices generales a los sujetos pasivos de la Contraloría General de la República para el adecuado registro o incorporación y validación de información en el Sistema de Información sobre Presupuestos Públicos (SIPP), D-2-2005-CO-DFOE”, se les recuerda  el deber de incluir este presupuesto extraordinario, a más tardar el 25 de setiembre de 2009., en dicho Sistema.

Atentamente,

Lic Ronald Bejarano Izabá
Gerente de Área, A.I

RBI/JCBS/AMV/dahs
ci:
MBA. Luis Guillermo Carpio Malavassi, Vicerrector Ejecutivo. UNED

MBA. Victor Manuel Aguilar Carvajal, Director Financiero. UNED

MBA. Mabel León Blanco, Jefe Oficina de Presupuesto.  UNED

MBA. Juan Carlos Parreaguirre Camacho, Jefe de Oficina, Centro de Planificación y

 Programación Institucional. UNED
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