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Al contestar refiérase
al oficio No. 09522
11 setiembre, 2009
DFOE-ED-0652
Licenciado
Luis A Cascante Alvarado
Secretario Junta Directiva

AUTORIDAD REGULADORA DE LOS 

SERVICIOS PÚBLICOS (ARESEP)
Estimado señor:

Asunto:    Aprobación de presupuesto extraordinario No.2–2009 de ARESEP.

Con el propósito de que lo haga del conocimiento de los miembros de esa Junta Directiva, sírvase encontrar adjunto, con la aprobación de la Contraloría General de la República, el presupuesto extraordinario No. 2 de esa Autoridad Reguladora.

Sobre el particular se indica lo siguiente:

1. Se aprueba, entre otros, lo siguiente:

a) El rebajo propuesto en los recursos de vigencias anteriores,  partiendo de que esa administración cuenta con los sistemas de registro que le permita identificar tanto por actividad de regulación como por regulado, los montos correspondientes, aspecto que es de su exclusiva responsabilidad, sin detrimento de la fiscalización posterior que pueda realizar esta Contraloría General.
b) Los movimientos presupuestarios contenidos en este documento, sujeto al resultado de la liquidación presupuestaria que se debe realizar con corte al 16 de setiembre del año en curso, sobre los ingresos y gastos propios de la regulación del servicio de telecomunicaciones a cargo de la Superintendencia de Telecomunicaciones. Lo anterior con el objeto de establecer el monto que en forma definitiva deberá ser trasladado a dicha Superintendencia, mediante los mecanismos presupuestarios pertinentes, según corresponda.
c) La incorporación de los recursos por concepto de Venta de servicios a la SUTEL, no obstante, la administración deberá verificar que esa Superintendencia haya incluido en su presupuesto el gasto para la compra de servicios correspondiente.

2. En vista de correcciones que fue necesario realizar en el documento en referencia, tanto en lo que respecta a la presentación de los recursos como en sus aplicaciones, situación que modifica el monto que fue aprobado por esa Junta Directiva  en el acuerdo No. 005-059-2009 de fecha 31 de agosto de 2009, se le instruye a ese cuerpo colegiado para que proceda a ratificar la aprobación del presupuesto extraordinario en referencia, por las cifras definitivas, según los ajustes introducidos en nota No. 745-DAF-2009 del 10 de setiembre de 2009, de la Dirección Administrativa Financiera de esa Autoridad Reguladora. 
Atentamente,

Allan Roberto Ugalde Rojas 
Gerente de Área
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