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División de Fiscalización Operativa y Evaluativa

Área Servicios Públicos Generales Ambientales y Agropecuarios

DFOE-PGAA-00
-2-
17/11/2009 

INFORME NO. DFOE-PGAA-IF-30-2009

Al contestar refiérase

al oficio  No. 12006
17 de noviembre, 2009

DFOE-PGAA-693
Máster

Juana María Coto Campos
Presidenta, Junta Administrativa

FUNDACIÓN PARQUE MARINO DEL PACÍFICO

Estimada señora:

Asunto:
Remisión de la nota informe No. DFOE-PGAA-IF-30-2009, sobre los resultados del estudio del plan-presupuesto ordinario para el año 2010, de la Fundación Parque Marino del Pacífico, que se aprueba por ¢ 276.804,8 miles.

Con el fin de que lo haga de conocimiento de los señores miembros de la Junta Administrativa de la Fundación Parque Marino del Pacífico, y se emitan las instrucciones a las instancias que resulten pertinentes, se remite la nota informe No. DFOE-PGAA-IF-30-2009, preparada por esta División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, en la cual se consignan aspectos referentes al análisis y la aprobación del plan-presupuesto ordinario de esa Fundación para el ejercicio económico de 2010. 
Esta nota informe se emite con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en los artículos 184 de la Constitución Política de la República de Costa Rica, 5, 6, 7 y 18 de su Ley Orgánica, No. 7428, y de conformidad con los documentos que fueron aprobados por esa Junta Administrativa, según acuerdo 4 del acta de la sesión ordinaria No.068-2009, celebrada por ese órgano colegiado el 15 de julio de 2009.

El análisis de los documentos presupuestarios de cita se realizó de acuerdo con la normativa jurídica y técnica que rige la materia. Con base en dicho análisis se efectúan las aprobaciones y consideraciones generales que se comentan a continuación:

a) Esa Fundación presentó una propuesta de ingresos y egresos por la suma de de ¢276.804,8 miles, la cual se aprueba por ese mismo monto en ambos conceptos.
b) Las transferencias corrientes del Gobierno Central por un monto de ¢147.013,5 miles, y la transferencia de capital por la suma de ¢ 25.000,0 miles, consignadas por parte del Ministerio del Ambiente, Energía y Telecomunicaciones y el Ministerio de Agricultura y Ganadería en el “Proyecto de Presupuesto 2010”, respectivamente, se aprueban en el entendido que esos montos sean consignados en la Ley de Presupuesto Ordinario y Extraordinario de la República para el 2010; quedando bajo la responsabilidad de la Administración de esa Fundación el verificar que los recursos transferidos sean los contemplados en este presupuesto.
c) Las Transferencias corrientes de órganos desconcentrados se aprueban por un monto de ¢102.791,3 miles, de conformidad con lo indicado en el oficio Nro. DPPMP-118-2009 de fecha 1 de setiembre de 2009, suscrito por el Lic. Ángel Herrera Ulloa. Director Ejecutivo del Parque Marino del Pacífico, en donde se transcribe el acuerdo del Consejo Directivo Interinstitucional del Parque Marino del Pacífico, para transferir dichos recursos a esa Fundación, quedando bajo la responsabilidad de la Administración de la Fundación, el verificar que el Parque Marino del Pacífico incorpore en su presupuesto tales recursos.

d) Se aprueba el contenido presupuestario para un total de 28 plazas en sueldos para cargos fijos, así como las provisiones incorporadas en la partida de “Remuneraciones”, en el entendido que tales rubros correspondan al pago de los servicios prestados por funcionarios del Parque Marino del Pacífico, cuya relación laboral se rige por el derecho público, no así del personal de la Fundación; lo anterior, según las potestades y competencias otorgadas a dicha Fundación en la Ley de Creación del Parque Marino del Pacífico, No. 8065 del 5 de febrero de 2001.
e) En el proceso de contratación de bienes y servicios será responsabilidad de esa Fundación, el observar los principios de la contratación administrativa establecidos por el ordenamiento jurídico. En tal sentido, en el expediente de contratación respectivo deberá quedar constancia de todo lo actuado sobre el particular por parte de dicha Administración, con la finalidad de que los servicios que se contraten atiendan exclusivamente los fines para los que fue creado el Parque Marino del Pacífico.

f) Los egresos incorporados en este documento presupuestario se aprueban a nivel de partida, de conformidad con lo dispuesto en los “Lineamientos generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados”, emitidos por esta Contraloría Genera y publicados en La Gaceta No. 104 del 31 de mayo de 2005, y en tanto, dichos recursos se dedicarán de manera exclusiva a sufragar las necesidades de la administración del Parque Marino del Pacífico, en asuntos relacionados con la construcción y el uso de su infraestructura y la contratación de bienes y servicios para su funcionamiento.

g) La aprobación de este documento no constituye una orden o autorización para que los órganos o entes concedentes giren los recursos, según las transferencias previstas, toda vez que este acto es de la exclusiva responsabilidad de los concedentes, previo cumplimiento de la normativa que regula esa materia.
Finalmente, se recuerda a la Administración de esa Fundación que la ejecución del presupuesto que se aprueba en este acto es una etapa del proceso presupuestario, cuya responsabilidad es exclusiva de dicha Administración, la cual deberá realizar ajustada a la programación previamente establecida y con estricto apego a las disposiciones constitucionales, legales y técnicas establecidas sobre el particular.

Atentamente,


Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área

JLAV/DCS/JMM/sqm

Ci:
Lic. Angel Herrera Ulloa, Director Ejecutivo 

del Parque Marino del Pacífico


Lic. Roblán Martínez Ledezma, Delegado Ejecutivo 

de la Fundación Parque Marino del Pacífico
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