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Al contestar refiérase
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FOE-ED- 0789
Licenciado

Marcos G. Rueda Quesada
Auditor General
REFINADORA COSTARRICENSE DE PETRÓLEO S. A. (RECOPE)
Estimado señor:

Asunto:
Solicitud de aprobación de modificación al Reglamento de Organización y Funciones de la Auditoría Interna de RECOPE. 

Nos referimos al oficio Nro. P-1122-2009, suscrito por el Presidente de esa entidad, Ing. José León Desanti Montero, el cual nos fuera trasladado para conocimiento y atención, en el cual se solicita la aprobación de la modificación al artículo 7 del Reglamento de Organización y Funciones de la Auditoría Interna de RECOPE.


De previo a resolver lo que en derecho corresponda, es preciso tener presente lo establecido en el numeral 2.8 de las Directrices generales relativas al Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Auditorías Internas del Sector Público, aprobadas mediante resolución Nro. R-CO-93-2006 del Despacho de la Contralora General de la República, de las 13:00 horas del 17 de noviembre de 2006, el cual establece:

“2.8 Modificaciones al Reglamento. Para la debida actualización del reglamento de organización y funcionamiento de la auditoría interna, el auditor interno y el jerarca podrán proponer las modificaciones que estimen necesarias. Sobre esas modificaciones una vez aprobadas por el jerarca, el auditor deberá presentar a la Contraloría una certificación de que lo aprobado cumple con las presentes directrices y demás normativa aplicable, con base en esa certificación se otorgará la aprobación del órgano contralor, para que se proceda con la publicación en La Gaceta. En caso de producirse alguna discrepancia entre el jerarca y el auditor interno se procederá de acuerdo con el punto 2.5 de estas directrices.”.

Dado que a la solicitud presentada por el Presidente de RECOPE no se nos adjuntó la certificación a la que hace referencia el mencionado numeral, se le requiere para que en el plazo de tres días hábiles, contados a partir del día siguiente del recibo de este oficio, nos remita el documento en el que se certifica que lo aprobado por la Junta Directiva de esa entidad, cumple con las directrices emitidas mediante Resolución R-CO-93-2006 indicada y demás normativa aplicable.  En caso contrario, se entenderá por desistida la gestión ordenándose el archivo del expediente.

Por último, en virtud del plazo otorgado para completar la documentación requerida para el trámite de aprobación de la modificación al Reglamento dicho, se suspende por ese mismo lapso el término de 30 días que señala el numeral 2.6 de las directrices antes mencionadas, para la aprobación por parte de este órgano contralor de la modificación planteada.

Atentamente,

Allan Ugalde Rojas
Gerente de Área

BRC/VHDE/ARUR/acb
ci
Ing. José León Desanti Montero, Presidente, RECOPE
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