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INFORME N° DFOE-SOC-IF-53-2009

Al contestar refiérase

al oficio Nº 11483
05 de noviembre, 2009

DFOE-SOC-1158
Doctor

José Francisco Dittel Gómez

Presidente Junta Directiva
Asociación Asilo de la Vejez de Cartago

Cartago

Estimado señor:

Asunto:
Remisión del informe No. DFOE-SOC-IF-53-2009 sobre la aprobación del Presupuesto Ordinario para el 2010 de la Asociación Asilo de la Vejez de Cartago, por un monto de ¢252.094,6 miles. 
Con fundamento en las atribuciones conferidas a la Contraloría General de la República en el artículo 184 de la Constitución Política de la República, en los artículos 4, 5 y 18 de su Ley Orgánica, No. 7428, y otras leyes conexas, se ha procedido a analizar el presupuesto ordinario presentado por la Asociación Asilo de la Vejez de Cartago, para el ejercicio económico 2010, aprobado por la Junta Directiva en la Sesión Ordinaria No. 508-09, celebrada el pasado 6 de octubre del año en curso. 

Sobre el particular se indica lo siguiente:
1. PLAN DE TRABAJO.


Sobre el Plan de Trabajo para el 2010, se toma nota de los objetivos y metas que esa Asociación se propone realizar con los recursos que se están considerando en este documento, que en conjunto pretende brindar atención integral a las personas adultas mayores residentes en el Hogar, para que satisfagan sus necesidades físicas, emocionales y espirituales, con el fin de lograr una mejor calidad de vida.


En cuanto la estructura del Plan de Trabajo, éste posee objetivos específicos que se derivan en metas, sin embargo, dichas metas requieren de una mayor definición de manera que sean medibles y precisas y ubicables en el tiempo, con el propósito de posibilitar una adecuada evaluación de la gestión institucional, lo que es de suma importancia hacia la consecución de una efectiva rendición de cuentas. Sobre el particular, es importante que las metas se planteen con una visión de logro de resultados, en cuanto al bienestar a la población objetivo, bajo un enfoque de gestión de calidad y mejoramiento continuo. 

2. APROBACIONES. 

Esa entidad presentó una propuesta de ingresos (y por lo tanto de egresos) por un monto de ¢252.094,6 miles. Al respecto, después del análisis realizado se aprueba por ese monto.

A continuación se detallan los conceptos de ingresos que están siendo aprobados en este documento:  
a) Transferencias corrientes del Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor (CONAPAM), incorporadas en el Presupuesto Ordinario de esa institución para el año 2010 por ¢40.806,7 y ¢34.200,0 miles, con base en las leyes No. 7972 y 5662, respectivamente.

b) Transferencias corrientes de la Junta de Protección Social de San José (JPSSJ), incorporadas en el Presupuesto Ordinario de esa institución para el año 2010 por ¢92.012,9 miles, con base en la Ley No. 8718.

c) Recursos provenientes del presupuesto ordinario de la Municipalidad de Cartago para el ejercicio económico 2010, por un monto de ¢75,0 miles.

d) Se aprueba el monto estimado a percibir por la Asociación, por concepto del Impuesto del Cemento Ley No. 6849, por un monto de ¢85.000,0 miles.

e) Los egresos se aprueban por la suma de ¢ 252.094,6 miles, los cuales están incorporados en el presente documento presupuestario, por partida, acorde con lo dispuesto en los “Lineamientos generales sobre el nivel de aprobación del presupuesto de los entes y órganos públicos, municipalidades y entidades de carácter municipal, fideicomisos y sujetos privados”, emitidos por esta Contraloría General de la República y publicados en La Gaceta No. 104 del 31 de mayo de 2005. Otros niveles utilizados por esa entidad, se tienen como informativos y de uso interno. Los presupuestos extraordinarios que se formulen durante el ejercicio económico de 2010, deberán guardar concordancia con lo antes indicado.

3. OTROS ASUNTOS IMPORTANTES.

a) Se informa que la Municipalidad de Cartago presupuesta para el ejercicio económico 2010, un monto del ¢3.000,0 miles a favor de su representada, por lo que se encuentra disponible un monto presupuestario de ¢2.925,0 miles.

b) El cálculo de las cargas sociales es de entera responsabilidad de esa Asociación, para lo cual deberán aplicarse los porcentajes establecidos en la Ley Nº 7983, Ley de Protección al Trabajador.
c) Las aprobaciones se otorgan en el entendido de que son para cubrir erogaciones futuras y no para atender compromisos o gastos ya ejecutados.

d) Se recuerda que es responsabilidad de esa Administración garantizarse que la ejecución de los recursos propuestos, se realice de conformidad con las leyes que le dieron origen. 

Atentamente,

Licda. Amelia Jiménez Rueda 

Gerente de Área 

AJR/RGBI/ASG/JMRA/jsm
Ci: 
Departamento de Presupuesto, CONAPAM

      Departamento de Presupuesto, JPSSJ


Departamento de Presupuesto, Municipalidad de Cartago


Archivo Central 

Expediente

NI:
21086-21088 

G: 2009003140-1












































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































PAGE  

