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ASUNTO:
Remisión del informe sobre proyecto “PY-031: Determinación de ventajas y desventajas de los controles previos a cargo de la DFOE, como insumo para la discusión institucional sobre la pertinencia de los controles previos externos” (G; 2009000360-8)
FECHA:
30 de noviembre, 2009

DFOE-ST-0166
Me permito remitirle el informe de resultados del proyecto “PY-031: Determinación de ventajas y desventajas de los controles previos a cargo de la DFOE, como insumo para la discusión institucional sobre la pertinencia de los controles previos externos”; el cual  tiene su origen en el plan anual operativo del 2009.
La ejecución del proyecto estuvo a cargo del equipo conformado por la Licenciada Marcela Aragón Sandoval (coordinadora), Licenciado Aldemar Argüello Segura, Licenciado Asdrúbal Fonseca Sibaja y el Licenciado Marcos Rodríguez Morales.

De acuerdo con el Plan Estratégico Institucional 2008-2012, objetivo estratégico OE6 “Aportar insumos técnicos a la discusión nacional sobre la pertinencia de los controles previos externos” la Contraloría General se sumaría a la discusión nacional sobre la pertinencia de los controles previos externos, razón por la cual era indispensable la valoración por parte de la DFOE de los controles previos a su cargo (aprobación presupuestaria, visado, etc.) a efectos de contar con algunos elementos que sirvieran de apoyo a dicha discusión.

La orientación original del proyecto consistía en un inventario de controles con sus ventajas y desventajas para iniciar la discusión a lo interno de la DFOE (fiscalizadores a cargo de las funciones, asistentes ténicos y equipo gerencial) y obtener al final del proyecto una posición base que sirviera de insumo a la Gerencia de la DFOE para el debate divisional, institucional y nacional que posteriormente se presentaría. 

No obstante, con motivo del sesenta aniversario de creación de la Contraloría General y del artículo “La Contraloría General y su instrumental de controles: aportes al debate actual” contenido en el capítulo de Opiniones y Sugestiones de la Memora Anual 2008, la discusión sobre la pertinencia de controles previos externos se anticipó. El Despacho Contralor programó una serie de mesas redondas de debate, reflexión y análisis sobre el tema en cuestión. En una primera etapa a nivel institucional y en una segunda etapa con la participación de expertos e invitados nacionales.

En vista de que al Gerente de la División (DFOE) se le asignó la participación en dos de los debates promovidos por el Despacho Contralor, “Perspectivas de la situación actual de los controles externos: Análisis desde la óptica de los ámbitos funcionales de la CGR” y “Análisis y definición de propuestas de ajuste a controles previos”, de común acuerdo con su Gerencia (ST) el proyecto se orientó fundamentalmente a apoyar de manera directa al Gerente de la DFOE en la obtención de los insumos necesarios para la preparación de sus ponencias.
El proyecto conllevó la recopilación, análisis, síntesis y discusión con esa Gerencia de División sobre la pertinencia de los controles previos externos a cargo de la DFOE, habiéndose valorado jurisprudencia constitucional y administrativa, productos de fiscalización, el marco jurídico de las diferentes funciones, material blibliográfico, doctrinario, criterio experto y otros, así como el trabajo conjunto con la Gerencia de División en la orientación y ajuste de las propuestas de presentación para los debates.
Finalmente, no omito comunicarle que en el Informe de resultados que se adjunta, se detallan los elementos más relevantes del proyecto con sus respectivos anexos (12 en total).  Cualquier observación o ampliación sobre el particular, estaré en la mayor disposición de atenderla en cuanto lo considere pertinente.

MAS/gjc
Adjunto/  Informe N° DFOE-ST-I-...-2009 con sus respectivos anexos (12) 
G#:  2009000360-8 
T:. (506) 501 8000  F:. (506) 501 8100  C: contraloria.general@cgr.go.cr   S: http://www.cgr.go.cr   Apdo.  1179-1000, San José, Costa Rica
T:. (506) 501 8000  F:. (506) 501 8100  C: contraloria.general@cgr.go.cr   S: http://www.cgr.go.cr   Apdo.  1179-1000, San José, Costa Rica

