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Al contestar refiérase
al oficio No. 13496
16 de diciembre, 2009

DFOE-PGAA-766
Licenciado
José Manuel Echando Meza
Diputado
Asamblea Legislativa
Estimado señor:

Asunto: 
Se atiende solicitud de información.
En oficio sin número, suscrito por usted y otros señores Diputados y recibido en esta Contraloría General el 22 de octubre de 2009, se solicita un informe en relación con “(…) todas y cada una de las Zonas Protectoras existentes, el cual deberá incluir constancia de que se cumplió con todos los requisitos exigidos por las Leyes y Reglamentos vigentes al momento de su creación y que debieron realizarse previamente a ésta, y una copia certificada del estudio completo sobre tenencia de la tierra.  De la misma forma, informar si en las creadas bajo la Ley número 4465 y su Reglamento se cumplió previamente con lo dispuesto en el artículo 71, y si en el caso de las creadas bajo la Ley Forestal ley número 7575 y su Reglamento, se cumplió lo dispuesto en el artículo 2.”.  (Los destacados son del original).
Al respecto, la Ley Orgánica del Ambiente, No. 7554 del 4 de octubre de 1995, establece en el artículo 32 que “El Poder Ejecutivo, por medio del Ministerio del Ambiente y Energía, podrá establecer áreas silvestres protegidas, en cualquiera de las categorías de manejo que se establezcan y en las que se señalan a continuación: (…) b) Zonas protectoras. (…) Esas categorías de manejo y las que se creen en el futuro, serán administradas por el Ministerio del Ambiente y Energía, salvo las establecidas en el artículo 33 de esta ley. Las municipalidades deben colaborar en la preservación de estas áreas.”.  (El destacado no es del original).

Por su parte, el artículo 36 de la Ley antes citada, indica que “Para crear áreas silvestres protegidas propiedad del Estado, cualquiera sea (sic) la categoría de manejo que él establezca, deberá cumplirse previamente con lo siguiente:/ “a) Estudios preliminares fisiogeográficos, de diversidad biológica y socioeconómicos, que la justifiquen./ b) Definición de objetivos y ubicación del área./ c) Estudio de factibilidad técnica y tenencia de la tierra./ d) Financiamiento mínimo para adquirir el área, protegerla y manejarla./ e) Confección de planos./ f) Emisión de la ley o el decreto respectivo.”.
En virtud de lo anterior, se indica que este órgano contralor no cuenta en sus archivos con el detalle de la información que ustedes solicitan.  Es por ello y de conformidad con la normativa antes citada, que respetuosamente se les sugiere acudir al Ministerio del Ambiente, Energía y Telecomunicaciones, toda vez que esa es la institución con la competencia legal para crear y administrar las áreas silvestres protegidas propiedad del Estado y por ende, es de suponer, que esta sí mantiene en sus archivos dicha información.
Atentamente,


Lic. José Luis Alvarado Vargas

Gerente de Área

WGG/APHC/ghj
Ci:
Gerente de Despacho Contralora General
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