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DIVISIÓN JURÍDICA

Al contestar refiérase

al oficio No. 00794
26 de enero, 2010
DJ-0310
Licenciado
Mario A. Molina Bonilla
Auditor interno
MINISTERIO DE AGRICULTURA Y GANADERÍA
Estimado señor:
Asunto:  Se emite criterio en relación con la consulta formulada por el auditor interno del Ministerio de Obras Públicas y Transportes sobre la procedencia de refrendo o no de los convenios que transfieren beneficios a sujetos privados.
Damos respuesta a su oficio no. AI-214-2009 del 4 de diciembre de 2009, recibido en esta Contraloría General el día 10 de diciembre de 2009, mediante el cual consulta sobre la  procedencia de someter a refrendo los convenios de transferencias de beneficios a sujetos privados.
Sobre el particular, en virtud de nuestra potestad consultiva, consagrada en el artículo 29 de la Ley Orgánica de esta Contraloría General de la República, no. 7428 de 7 de setiembre de 1994, atendemos la presente solicitud de criterio, teniendo en cuenta que su alcance  tiene efectos vinculantes en lo que se refiere a la materia objeto de nuestras competencias constitucionales y legales. Así las cosas, a partir de lo anterior esta Contraloría General orienta las acciones que debe atender la administración activa para la resolución de los casos concretos, por ser ello de su competencia. 


I.- Motivo de la consulta:

Señala en su gestión que el oficio no. 14298 (DFOE-187) del 18 de diciembre de 2001 modificado mediante resoluciones del 22 de octubre de 2002 y 14 de mayo de 2007, indica en relación con las responsabilidades del Ministerio concedente de beneficios patrimoniales incluidos como transferencias de su programa presupuestario en el presupuesto de la República que deberán someter a refrendo del órgano contralor los contratos o convenios con sujetos privados que reciben beneficios patrimoniales, de conformidad con el Reglamento sobre el Refrendo de las contrataciones de la Administración Pública, publicado en La Gaceta no. 28 del 9 de febrero de 2000.
Indica también que ese Reglamento fue derogado mediante resolución R-CO—33-2006 del 8 de marzo de 2006 a través de la cual se emitió el nuevo reglamento y éste a su vez dejó de tener vigencia según resolución R-CO-44-2007 del 11 de octubre de 2006, cuando se aprueba el “Reglamento sobre el refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, que se publicó en La Gaceta no. 202 del 22 de octubre de 2007.

Finalmente,  en virtud de lo dispuesto en el artículo 6 del nuevo reglamento, solicita aclaración sobre la vigencia y aplicabilidad del inciso b), contenido en el numeral 1 del apartado IV de dicha circular, en función del marco normativo actual.

II.- Criterio del Despacho:

Es pertinente señalar, en primera instancia, que en el ejercicio de la potestad consultiva atribuida a la Contraloría General, y la Circular no. CO-529 sobre la atención de consultas dirigidas a la Contraloría General de la República (publicada en el diario oficial La Gaceta no. 107 del 5 de junio de 2000), el órgano contralor no tiene por norma referirse a casos y situaciones concretas que deben ser resueltas por la administración respectiva, sino que en el ejercicio de sus funciones emite criterios generales que deben orientar a las administraciones en la toma de sus decisiones y que resultan vinculantes en lo de su competencia.
Sobre el tema objeto de la consulta se advierte que, efectivamente, con vista en la circular no. 14.289 (DFOE-187) del 18 de diciembre del 2001 de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, se establecía en el punto IV inciso b),  referente a las responsabilidades del Ministerio concedente de beneficios patrimoniales incluidos como transferencias de su programa presupuestario en el presupuesto de la República, la obligación de someter a refrendo de la Contraloría General de la República los contratos o convenios con sujetos privados que recibían beneficios patrimoniales, ello de conformidad con el Reglamento sobre el Refrendo de las contrataciones de la Administración Pública, publicado en La Gaceta no. 28 del 9 de febrero de 2000.

Sin embargo, dicho reglamento  fue derogado mediante resolución R-CO—33-2006 del 8 de marzo de 2006 a través de la cual se emitió el nuevo reglamento y, posteriormente, este reglamento a su vez fue derogado mediante  resolución R-CO-44-2007 del 11 de octubre de 2007, que aprueba el “Reglamento sobre el refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública”, que fue publicado  en La Gaceta no. 202 del 22 de octubre de 2007 y que es actualmente el que se encuentra vigente.

En este Reglamento R-CO-44 vigente se establece expresamente en su numeral seis, lo siguiente:

Artículo 6º—Relaciones con sujetos de Derecho Privado no vinculadas a la actividad contractual administrativa. Están excluidos del refrendo los convenios que tengan por objeto transferencias de la Administración a sujetos privados, ya sean originadas en un porcentaje o monto fijado por el legislador o dispuestas discrecionalmente por la Administración con fundamento en norma legal habilitante.

Tampoco requerirán refrendo los simples convenios de cooperación o colaboración celebrados por entes, empresas y órganos públicos con sujetos privados, cuyo objeto no suponga para la Administración el aprovisionamiento de bienes y servicios que debe realizarse mediante la actividad contractual administrativa regulada en la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento. En consecuencia, no está incluida en esta excepción, entre otros casos, la actividad contractual a la que se refiere el inciso i) del artículo 131 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa.

Los jerarcas de la Administración serán responsables de adoptar las medidas de control interno de conformidad con la Ley General de Control Interno, para garantizar que los fondos públicos empleados de conformidad con los párrafos anteriores, sean gestionados en estricto apego al ordenamiento jurídico vigente.

Así las cosas, se concluye que la Circular no. 14.289 (DFOE-187) del 18 de diciembre del 2001 de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, cuyo fundamento legal lo constituía el Reglamento de Refrendo de 2000, el cual a su vez fue derogado por el reglamento de 2006, el que además quedó sin efecto por medio del reglamento actual, no se encuentra vigente. De acuerdo con esto,  el punto IV, inciso b), de dicha circular no resulta aplicable, sino que lo que rige es lo dispuesto en el numeral 6, antes mencionado, del reglamento actual.

En ese orden de ideas, expresamente señalado así por la normativa vigente que deja sin aplicación cualquier normativa anterior que se le oponga, no requieren del refrendo contralor los convenios que tengan por objeto transferencias de la administración a sujetos privados, ya sean originadas en un porcentaje o monto fijado por el legislador o dispuestas discrecionalmente por la administración con fundamento en norma legal habilitante, sin perjuicio de la obligación de los jerarcas de la Administración y su correspondiente responsabilidad  de adoptar las medidas de control interno que de conformidad con la Ley General de Control Interno resulten absolutamente indispensables, para garantizar que los fondos públicos empleados de conformidad con los párrafos anteriores, sean gestionados en estricto apego al ordenamiento jurídico vigente.
De esta forma, dejamos evacuada su consulta.

Atentamente,

Lic. German Brenes Roselló
Gerente División
SCHC/fjm
Ce: 
Gerencia de División, DFOE
      
Área de Secretaría Técnica, DFOE

     
Área de Servicios Públicos Generales, Ambientales y Agropecuarios

Ci:
Archivo Central

NI:
24661
G:
2009003561-1
