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DIVISIÓN JURIDICA

Al contestar refiérase 

al oficio No. 00743
25 de enero, 2010
DJ-0281
Licenciada
Erika Lobo Matamoros

Asesora Legal

Fábrica Nacional de Licores, Consejo Nacional de la Producción
Estimada  señora:
Asunto:  Se  refrenda el contrato y primera adenda  suscritos entre el Consejo Nacional de Producción y Vidriera Centroamericana S.A (Licitación Pública 2009LN-000004-PV)
Nos referimos al oficio AL-0795-09 del 2 de diciembre de dos mil nueve relacionado con el  contrato de la referencia,  firmado por las partes 25 de noviembre de dos mil nueve, con un monto de $ 601.193.90 y un plazo de  entrega de 60 días naturales para el primer pedido en el caso de envases de 1000 ml con cuatro entregas parciales posteriores hasta completar 1.500.000, y un plazo de 90 días naturales para el primer pedido  de envases de 750 ml con tres entregas adicionales  hasta completar 220.000 envases. 
También se tuvo a la vista  al oficio AL-0029-10 del 20 de enero de enero de los corrientes, al cual adjunta una adenda para corregir datos de la segunda cláusula del contrato, sobre cantidades  y precios adjudicados. Conforme el acto de adjudicación que consta al folio 160 del expediente se contrata la compra de envases en dos líneas con un precio total de $601.139.90 impuestos incluidos:

1- 1.500.000 envases de 1000 ml por $508.466.10 con impuestos incluidos.
2- 220.000 envases de 750 ml por $ 92.727  con impuestos incluidos.
Estas son las cantidades y precios a considerar por encima del error material de la cláusula segunda del contrato, que en una parte se refiere al precio de la línea No. 2 por $100.710.10, lo cual recalcamos, obedece a un error material, pues con vista al acto de adjudicación, el precio correcto es el  antes señalado, mismo que aparece correctamente en el resto del contrato en; sin embargo, ese es un punto al que se debe prestar atención en el proceso de fiscalización del contrato  y pago de facturas.
El acuerdo de adjudicación fue emitido por la Junta Directiva del CNP de la sesión 2755, artículo 7 del 28 de octubre de 2009. Con vista al expediente, se verificó la firmeza del acto de adjudicación, según publicación de la Gaceta No .214 de 4 de noviembre de 2009.

Por disposición del artículo 8 del Reglamento de Refrendos, se tiene por acreditado lo siguiente:

1- Con vista a la información adicional aportada con su oficio AL-0009-10 del 13 de enero de 2010, se cuenta con un contenido presupuestario por ¢346 millones de colones.

2- El contratista rindió la garantía de cumplimiento por monto de $30.060,00 según el folio  169 del expediente administrativo; y se encontraba al día  en sus obligaciones con la Caja Costarricense del Seguro Social a la fecha de suscripción del contrato,  con vista al folio 168  del expediente de contratación
3- Se cancelaron especies fiscales por un monto de ¢783. 314, 15 lo que se evidencia en el folio 177 del expediente, donde consta el recibo de pago correspondiente. 
Considerando el análisis técnico favorable que respalda la adjudicación que  consta de los folios 140 a 146 del expediente administrativo, se brinda el refrendo solicitado, en el entendido de que, oportunamente deberá el Consejo reforzar la partida presupuestaria asociada a este negocio con el fin de atender la obligaciones derivadas de este contrato.
Considerando la información que se nos ha suministrado, se refrenda el contrato.

Tanto previamente como durante la ejecución de esto contrato, se deberá verificar que el contratista se encuentre al día con sus obligaciones para con la Caja Costarricense de Seguro Social.

En cuanto a la naturaleza y propiedad de las acciones de la empresa contratista y eventuales subcontratistas o cesionarios, se recuerda que queda bajo responsabilidad de la Administración el desplegar las medidas de verificación necesarias para comprobar que no existen violaciones al régimen de prohibiciones, conforme lo establecido en los artículos 22, 22 bis, 36 y 62 de la Ley de Contratación Administrativa, Ley N° 7494 del 2 de mayo de 1995 (ver también los artículos 20, 69, 117 y 209 del Reglamento a dicha Ley, Decreto Ejecutivo N° 33411-H del 27 de setiembre de 2006).
En virtud de lo anterior, se brinda el refrendo solicitado, siendo exclusiva competencia del  Consejo Nacional de la Producción de la fiscalización suficiente y oportuna de la ejecución contractual, conforme el artículo 13 de la Ley de Contratación Administrativa, así como tomar las medidas del control interno para garantizar razonablemente que la inversión  los beneficio  esperados en función de las metas y objetivos del Consejo.
Atentamente,
          Lic.Adrián Leitón Zúñiga
     

               Lic. Marco Vinicio Alvarado Quesada

      Fiscalizador




     Gerente Asociado
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