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DFOE-DL-0249                                                  2                                             1° de abril, 2011

Al  contestar  refiérase

al oficio Nro. 03049
1° de abril, 2011

DFOE-DL-0249
Señor

Pedro Rojas Guzmán
Alcalde Municipal
MUNICIPALIDAD DE SARAPIQUI
Estimado señor:

Asunto:
Aprobación del presupuesto extraordinario Nro. 1-2011 de la Municipalidad de Sarapiquí.

Con la aprobación de la Contraloría General de la República, se remite el presupuesto extraordinario Nro. 1-2011 de esa Municipalidad, documento que se recibió para su trámite el 4 de marzo de 2011, por un monto de ¢329.738.571,38. 


Al respecto se le indica lo siguiente:


1.
La incorporación de los recursos de vigencias anteriores, por concepto de superávit libre por ¢40.200.000,00 y superávit específico por ¢289.082.847,38 se aprueba con base en el resultado de la liquidación aprobada por el Concejo Municipal y  remitida por esa Municipalidad mediante oficio sin número de fecha 5 de febrero del presente año.

2.
En la aplicación de los recursos provenientes de partidas específicas, queda a entera responsabilidad de esa Administración verificar la finalidad exacta establecida en la Ley que les da origen.  Asimismo, será responsable de velar porque esos recursos se administren tal y como lo establece la Ley Nro. 7755, relativa al Control de las partidas específicas asignadas con cargo al Presupuesto Nacional, del 23 de febrero de 1998. Además, se debe atender lo señalado en los artículos 5, 7 y 25 de la Ley Orgánica de esta Contraloría General, así como las regulaciones contempladas en la Circular Nro. 14299 (DFOE-188-2001) del 18 de diciembre de 2001.

3.
En la ejecución de los gastos propuestos y financiados con los recursos de la Ley de Simplificación y Eficiencia Tributaria Nro. 8114, será responsabilidad de esa administración municipal observar, estrictamente, lo dispuesto en dicha Ley y el Reglamento al artículo 5°, inciso b) de esa misma ley.


4.
Respecto del “detalle de origen y aplicación de recursos específicos”, es necesario que en el mismo se incluya un mayor detalle; por ejemplo las obras a realizar con los “Recursos donados por el IFAM para acondicionamiento de Tajo”, y además se indique el beneficiario y el monto a transferir de los recursos incluidos en Programa I, Actividad 04 Registro de la deuda, fondos y transferencias. Por lo tanto, a más tardar el 20 de abril del presente año, se debe remitir nuevamente el detalle de origen y aplicación de recursos reflejando los cambios señalados; el cual deberá tener el respectivo acuerdo del Concejo Municipal.

5.
Se recuerda que la ejecución presupuestaria es responsabilidad de la Administración, por lo que cualquier error u omisión en que incurra este Despacho al tramitar el presente presupuesto, no faculta a esa Municipalidad a una ejecución en contra del bloque de legalidad.

Atentamente,

Lic. German A. Mora Zamora
Gerente de Área

SVS/LNC/GMZ/zwc
ci
Concejo Municipal de Sarapiquí
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