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Al contestar refiérase


al oficio No. 10341
18 de setiembre, 2007

DFOE-265

Señores/as

Ministros/as de Gobierno

Presidentes/as Ejecutivos/as

Regulador General

Procuradora General

Defensora de los Habitantes

Gerentes/as Generales

Directores/as Ejecutivos/as

Directores Generales

Alcaldes/Intendentes Municipales

Rectores/Decanos de Colegios Universitarios
Estimados (as) señores (as):


Asunto:
Aclaración sobre la aplicación del Manual Técnico para el Desarrollo de Proyectos de Obra Pública.
Esta Contraloría General,  mediante la Circular DCOP-1-98 del mes de  julio de 1998, comunicó a las entidades sujetas a su control y fiscalización el "Manual Técnico para el Desarrollo de Proyectos de Obra Pública", con el objetivo de que sirviera como guía en la ejecución de los proyectos de inversión en obra pública, así como al órgano contralor en las labores de fiscalización relativas al control de tales obras.
De acuerdo con lo señalado en la referida Circular, las entidades públicas podían adoptar este manual en los términos propuestos por la Contraloría General o bien,  sobre su misma base o estructura, elaborar un manual propio en el que consideraran las normas idóneas y específicas para el tipo de proyecto o proyectos que desarrolla cada entidad en particular, debiendo las entidades informar o enviar copia del documento ajustado -según fuere el caso- dentro de los seis meses siguientes a la comunicación de la circular.

En vista de que el citado manual data del año 1998 y de que a la fecha se han producido una serie de cambios en el ordenamiento jurídico administrativo,  como por ejemplo, la emisión del Reglamento sobre el Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, la promulgación de la Ley General de Control Interno (Ley N° 8292) y de la Ley de la Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos (Ley N° 8131),  y las modificaciones a la Ley de Contratación Administrativa (Ley  N° 8511) y el nuevo Reglamento a esa Ley (Decreto N° 33411-H),  se ha generado como lógica consecuencia, algunas diferencias en lo estipulado por el susodicho documento, sea porque algunas normas han variado, perdido vigencia o porque nuevas disposiciones del ordenamiento jurídico deben complementarse al manual. 

En razón de lo anterior, para aquellas entidades que acogieron en su totalidad el manual, este órgano contralor deja sin efecto su aplicación vinculante, sin perjuicio de que puedan conservarlo como marco de referencia en todo lo que no se oponga al ordenamiento jurídico vigente. Asimismo, las entidades que ajustaron la propuesta a su propia realidad deberán, en todo momento, observar en su aplicación lo dispuesto por el ordenamiento jurídico vigente aplicable, lo que no obsta para efectuar las reformas en la normativa interna que consideren pertinentes.

En todo caso, debe recordarse que en lo relativo al control de obras públicas continúa vigente
 el documento denominado “Complemento No. 1 del Manual sobre Normas Técnicas de Control Interno para la Contraloría General de la Republica y las Entidades y Órganos sujetos a su Fiscalización relativas al Control de Obras Publicas”
, publicado en La Gaceta No. 4 del 7 de enero de 1986. 
Atentamente,

Lic. Walter Ramírez Ramírez

Gerente de División

Ci:
Archivo Central

Ce:
Áreas DFOE


División de Contratación Administrativa

� 	En cuanto a la vigencia de este documento véase el oficio DI-CR-281 del 8 de julio de 2003, emitido por el Centro de Relaciones para el Fortalecimiento del Control y la Fiscalización Superiores de la División de Desarrollo Institucional.





� 	La única salvedad que se hace a este documento es en cuanto a la referencia a la Ley de Administración Financiera en las normas sobre contratación de las obras, que en la actualidad debe entenderse como la Ley de Contratación Administrativa y su Reglamento.
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